Kenyéráldás

Olvasmány 

Bölcs 16,20-21.24.25-26

Isten te népedet angyalok eledelével tápláltad, és fáradhatatlanul kész kenyeret adtál nekik az égből, amely megadott minden élvezetet, és minden ízlésnek megfelelt. Mert ajándékod megmutatta gyöngédségedet gyermekeid iránt, hiszen alkalmazkodott annak ízléséhez, aki ette, és azzá változott, amivé ki-ki óhajtotta. Hó és jég ellenállt a tűznek és nem olvadt el, hogy megtudják: a tűz, amely a jégesőben is égett és az eső közepette is lángolt, csak ellenségeik termését tette tönkre, de ugyanaz (a tűz) megfeledkezett saját erejéről, hogy az igazak táplálékhoz jussanak. A teremtett világ ugyanis, amely neked, a Teremtőnek engedelmeskedik, a bűnösök fenyítésére fokozza erejét, de lecsillapszik, hogy jót tegyen azokkal, akik benned bíznak. Ezért akkor is - mindenre elváltozva - a te mindeneket tápláló adományod szolgálatába állt a hozzád könyörgők kívánsága szerint, hogy megtudják fiaid, akiket szeretsz, hogy nem a sokféle fajtájú gyümölcs táplálja az embert, hanem a te szavad tartja meg azokat, akik benned bíznak.

Lk 24,13.15.27-32

Ketten a tanítványok közül még aznap elindultak egy Emmausz nevű helységbe, amely Jeruzsálemtől hatvan stádiumnyi távolságra feküdt.

Ahogy beszélgettek, tanakodtak, egyszer csak maga Jézus közeledett, és csatlakozott hozzájuk. Aztán Mózesen elkezdve az összes prófétánál megmagyarázta nekik, amit az Írásokban róla írtak. Közben odaértek a faluhoz, ahová tartottak. Úgy tett, mintha tovább akarna menni. De marasztalták: "Maradj velünk, mert esteledik, és a nap már lemenőben van." Betért hát, és velük maradt. Amikor az asztalhoz ültek, kezébe vette a kenyeret, megáldotta, megtörte s odanyújtotta nekik. Ekkor megnyílt a szemük s felismerték. De eltűnt a szemük elől. "Hát nem lángolt a szívünk - mondták -, amikor beszélt az úton és kifejtette az Írásokat?"
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Áldás

Könyörögjünk

Urunk és Istenünk, világ teremtője, hálát adunk neked a kenyérért, a föld terméséért és az emberi munka gyümölcséért. Fiad, a mi Urunk Jézus Krisztus, megáldotta a kenyeret, hogy az éhezőknek kiosszák. Kínszenvedése előtti estén kenyér színében eledelül adta önmagát tanítványainak. 

Az Ő nevében kérünk, áld meg + ezt a kenyeret. Csillapítsd éhségünket és erősíts meg bennünket. Segíts, hogy ne csak saját magunkra gondoljunk, hanem készek legyünk másokon segíteni és javainkat testvériesen megosztani, és így apai jóságodat minden emberrel eggyütt  dícsőítsük és áldjuk, most és mindenkor és mindörökkön örökké. Ámen.

Szenteltvízhintés

Miatyánk ha Szentmise keretén kívül történik az áldás

