Jézus és a szamáriai asszony


János evangéliuma 4.fejezet 3-30; 3S-43





Jézus elhagyá judeát és elméne ismét Galileába. Samárián kell vala pedig általmennie.


MEgy vala azért Samáriának Sikiár nevű városába, annak a teleknek szomszédjába, amelyet Jákob adott vala az ő fiának, józsefnek.


Ott vala pedig a Jákob forrása. Jézus azért, az utazástól elfáradva, azonmód leüle a forráshoz.


MINTEgy hat óra vala.


jőve egy samáriabeli asszony vizet meríteni; monda néki Jézus: adj innom!


Az ő tanítványai ugyanis elmentek a váro sba, hogy ennivalót vegyenek.


Monda azért néki a szamariai asszony: Hogy kérhetsz inni zsidó létedre éntőlem, aki szamariai asszony vagyok2 Mert a zsidók nem barátkoznak a szamariaiakkal.


F elele Jézus és monda néki: Ha ismernéd az Isten ajándékát, és hogy ki az, aki ezt mondja néked: Adj innom! te kérted volna őt, és adott volna néked élő vizet.


Monda néki az asszony: uram, nincs mivel merítened, és a kút mély: hol vennéd tehát az élő vizet2
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Avagy nagyobb vagy-é te a mi atyánknál, Jákobnál, aki nékUnk adta ezt a kutat, és ebből ivott ő is, a fiai is és jószága is2


Felele Jézus és monda néki: Mindaz, aki ebből a vízből iszik, ismét megszomjúhozik; V alaki pedig abból a vízből iszik, amelyet én adok néki, soha örökké meg nem szomjúhozik; hanem az a víz, amelyet én adok néki, örök életrebuzgó víznek kútfeje lesz őbenne.


Monda néki az asszony: U ram, add nékem azt a vizet, hogy meg ne szomjúhozzam, és ne jöjjek ide meríteni!


Monda néki Jézus: Menj el, hívd a férjedet, és jöjj ide!


F elele az asszony és monda: Nincs férjem.


Monda néki Jézus: jól mondád, hogy: Nincs férjem; Mert öt férjed volt, és a mostani nem férjed: ezt igazán mondtad.


Monda néki az asszony. Uram, látom, hogy próféta vagy A mi atyáink ezen a hegyen imádkoztak; és ti azt mondjátok, hogy Jeruzsálemben van az a hely, ahol imádkozni kell.


Monda néki jézu~: Asszony, hidd el nekem, hogy eljő az óra, amikor sem nem ezen a hegyen, sem nem Jeruzsálemben imádjátok az Atyát.


Ti azt imádjátok, amit nem ismertek; mi azt imádjuk, amit ismerünk; mert az idvesség a zsidók közUl támadt.





De eljő az óra, és az most vagyon, amikor az igazi imádók lélekben és igazságban imádják az Atyát: mert az Atya is ilyeneket keres az ő imádóiul.


Az Isten lélek, és kik őt imádják, szUkség, hogy lélekben és igazságban imádják.


Monda néki az asszony. Tudom, hogy Messiás jő (aki Krisztusnak mondatik); mikor az eljő, megjelentet nékUnk mindent.


Monda néki Jézus: Én vagyok az, aki veled beszélek.


Eközben megjövének az ő tanítványai, és csodálkozának, hogy asszonnyal beszélt; mindazáltal egyik sem mondá: Mit kerese12 vagy: Mit beszélsz vele2


Ott hagyá azért az asszony a vedret, és elméne a városba, és monda az embereknek: Jertek, lássatok egy embert, aki megmonda nekem mindent, amit cselekedtem. Nem ez-é a Krisztus2


Kimenének azért a városból, és hozzá menének.


Abból a városból pe~ig sokan hivének benne a samaritánusok közUl annak az asszonynak beszédéért, aki bizonyságot tett vala, hogy: Mindent megmondott nékem, amit cselekedtem.


Amint azért odamentek hozzá a samaritánusok, kérték őt, hogy maradjon náluk, és ott marada két napig.


És sokkal többen hivének a maga beszédéért.
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És ezt mondják vala az asszonynak, hogy.


Nem a te beszédedért hiszünk immár; mert magunk hallottuk és tudjuk, hogy bizonnyal ez a világ idvezítője, a Krisztus.


Két nap múlva pedig kiméne onnét, és elméne Galileába.





{Károli gáspár fordításaj


1.





"...kell... "





Amíg olvasol, Jézusnak ott kell lennie Veled!


Hogyan? - gondolod - azt merem állítani, hogy Jézus Krisztusnak itt kelllennie? NAgy belső szorongással, de éppen ezt állítom. Mert ha a világmindenségben olyan hallatlan rend van, hogy éppen a legnagyobb csillagkutatónak keze kulcsolódik imára -, éppen a Rend Urának a Lényében lenne rendetlenség, belső eUentmondás?


Nem! Isten örök szeretetének belső törvényei vannak! A szeretetének rendje van! Szeretetének rendje pedig az, hogy ha eljött az óránk - Ő is itt legyen.


Nem szentségtörés, hogy ezt a szót; "keUn, Jézus Krisztusra merem alkalmazni? Az Ige által merem ezt tenni, mert az Igéből tudom, hisz Őreá nézve is érvényes az Atya rendjének, szeretetének nkell"-je.


Ő maga mondja, amint 12 éves gyermek, amikor Máriához és Józsefhez szól, akik ráakadtak a templomban: "Mi dolog, hogy engem kerestek?


v agy nem tudjátok-e, hogy nekem azokban KELL foglalatosnak lennem, amelyek az én Atyámnak dolgai?M (Lk 2,49)
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Majd később: nNekem cselekednem KELL annak dolgait, Aki elküldött engem, amíg nappal van." an 9,4)


Mikor tartóztatni akarják valahol: "EgyÉB városokban is hirdetnem KELL az Istén Országát, mert azért KÜLDETTEM!"


V agy, milyen szavakkal hívja Zakeust, a kistermetű embert, a fügefáról: nZakeus, hamar szállj alá, mert nekem ma a te házadnál KELL maradnom.n (Lk 19,5)


V agy: "Hát ezt az Ábrahám leányát, akit a sátán megkötözött íme 18 esztendeje, nem KELLETT -E feloldanom kötelékéből szombatnapon2" (Lk13,16)


V agy. "MÁs juhaim is vannak nekem, amelyek nem ebből az akolból valók, azokat is elő KELL hoznom." an 10,16)


íme, egy megokolás: "Nekem ma és holnap és ezután úton KELL lennem, mert nem lehetséges, hogy a próféta Jeruzsálemen kívül vesszen el"


(Lk 13,33).


Ahogy közeledik a kereszt felé, úgy szaporodnak a "kell"-ek. "Mert mondom nektek, hogy ennek az írásnak is be KELL teljesednie rajtam, hogy a gonoszok közé számláltatottn (Lk 22,37).


Még csak ~~y "KELL"~et hadd idézzek, amely összeköti az 0 "Kell" -jeit a miénkkel, az Ő útját a mienkkel, a mi óránkat az övével: "és nincsen senkiben másban üdvösség, mert nem is adatott


az emberek között az ég alatt más név, amely által KELLENE nekünk megtartatnunk!n (ApCsel 4,12)


Ezek, és hasonló Igék alapján merem állítani, hogy Isten Lényében belső törvényszerűség van, és minden törvényszerűség és rend ebből fakad!





És miért kellett mindezt előrebocsátanom2


Mert történetünk is ilyen kell-lel kezdődik.


Jézus nelhagyá judeát és elméne ismét Galileába.


Samárián KELL vala pedig általmennie". Az akkori szokások szerint pedig minden valamire va~


16 zsidónak el kellett volna kerülnie ezt a vidéket, mert a zsidók és a samaritánusok gyűlölték egymást. Jézus azonban nem kerüli el. Sőt, egy olyan város határában KELL leülnie, amelynek Sikár a neve. Magyarul: iszákosság, hazugság.


Pogányok, hazugok, iszákosok földjére KELL mennie.


De figyelt-e Jézus valaha is a külső KELL-re2


N em, még akkor sem, ha azt kaifás, Heródes, vagy Pilátus mondták neki. Sőt, még édesanyja KELL-jét is elhárította magától.


De annál inkább figyelt egy "belső" KELL-re.


így is mondhatnám: egy felső KELL-re. Az ATYÁRA.


De sok külső KELL akar majd téged is lehorgonyozni! Azért pihenned is KELL. Azért valami jó krimit is KELLene olvasnod. A fát is össze KELL vágnod. Egy-két napot otthon is KELL töl~
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tened. Igen, mindezek komoly KELL-ek. Ne becsüljük le őket. De mégis csak Pilátus, vagy Heródes, vagy a Pilátus-énem, a Heródes-énem kelljei, vagy éppen az én Máriámé. A család kell-jei.





Jézus tudja, hogy Samárián KELL átmennie.


Tudja, hogy valaki jönni fog,5 azzal beszélnie KELL. Az asszony nem tudja, miért megy, de megy a kúthoz. Egyedül a déli forróságban. Ó, sokféle magyarázat van arra, hogy miért ment oda az asszony: - Vízre volt szüksége. aó, de Sikárban is volt kút, sokkal közelebb, mint ez.)


- Azért megy a déli forróságban, mert akkor kihalt a kút környéke, és nem kell vádoló, megvető tekintetekkel találkoznia.


Igen, lehet, hogy ezek az okok helytállóak, de ezek mögött ott volt a nagy KELL. Neki abban az órában ahhoz a kúthoz KELLETT mennie.


Mert ez így tartozott bele Isten rendjébe. Ez az ő órája volt és Jézusé.


Még csak annyit: ahogy Jézus akkor nem választott kerülő utat, ma sem. Ma is a legrövidebb úton halad a mi Sikárunk, a hazug és sokszor kábulattal teli részeg szívünk felé. Ne kerüld el most ez egyszer te sem. Ő éretted és érettem elfogadta az Atya KELL-jeit, az emberré levéstől a szenvedésen át a halálig. Egyszer neked is el KELL fogadnod egy KELL-jét, találkoznod KELL Vele!





Valaki anginás rohamot kapott a vonat fülkéjében. Véletlenül otthon hagyta a nitromintes üvegcséjét. Már-már halálán volt, amikor a fülkében egy férfi elővette a táskáját és injekciót adott neki. nVéletlenüln éppen orvossal utazott, 5 így életben maradt.


V életlen~ Nem! Életben kellett maradnia.


Most egy szakaszban utazol Jézus Krisztussal, amíg olvasol. Nem véletlen ez! Most szabad rosszul lenned. Ne kapkodj saját gyógyszereid után, Ő van itt, az áldott Orvos!


Ő többet akar adni, mint egy injekciót. Ő meg akar gyógyítani. Az Életre! Amin nem fog a halál sem.





***





11.





"...adj innom! .. "





Igénk szerint Jákob kútjánál letelepedett Jézus. Tanítványai pedig Sikárba mentek, hogy ennivalót vegyenek.


Jézus, aki egyszer 4000-nek, majd SoOO-nek ad kenyeret, a maga számára nem változtatja a követ kenyérré. T anítványai számára sem tesz új kenyér-csodát. Menjenek és vegyenek abból, amit júdás még nem lopott el. T anítványai már nagyobb csodában hihetnek a kenyércsodánál: Benne, Jézus Krisztusban, a csodák Csodájában.


De el kell menniük azért is, hogy Jézus zavartalanul beszélgethessen egy pogány asszonnyal, akivel beszélgetnie kell, az Atya szeretetének rendje szerint.


De most nézzünk Jézusra- Az első drága döbbenet, hogy ő, Jézus Krisztus a megszólító. "Adj innonZ!"


T öbb oka is lehetett volna, hogy ne szólítsa meg az asszonyt: 1. Az Ige szerint fáradt volt.


2. Éhes is lehetett.


3. Egy tanítónlesternek az akkori szokás és illem szerint asszonyt megszólítani olyan volt, mintha ma (bocsánat a hasonlatért) egy püspök nyílt utcán nleszólítana" egy nőt.





4. Az asszony még pogánykodó, ellenséges asszony volt és sikárbeli, tehát hazug, részeges városból való.


5. Dél volt, rekkenő meleg, amikor Keleten mindenki pihen.


Tehát öt oka is volt Jézusnak, hogy ne szólítsa meg. Csak egy körülmény szól a mellett, hogy megszólítsa, ez pedig az, hogy az asszonynak szüksége volt rá, Jézusra. Ezért kellett őt Jézusnak megszólítania. Ha kérdezzük, kicsoda Jézus Krisztus - ez ő. Ilyen ő.





A második, amit meg kell látnunk, hogy Jézus az asszonytól, ettől az asszonytól kér vizet!


Vizet kér Jézus! Azt kéri tőle Jézus, amije az aszszonynak van. Amit máris Jézusnak adhat. Egy korty forrásvizet.


Ne félj, tőled sem kér olyasmit, amit ne adhatnál. Amit még nem tudnál adni Neki: makulátlan tisztaságot, vagy azt, hogy ma estétől han905 szót többé ki ne ejtsen a szád, vagy hogy szedd össze az akaratodat - ami nincs -, vagy 50ha többé egy korty szeszes italt se igyál. Nem kéri, hogy ma estétől higgy~ a feltámadásban.


Enélkül is szóba áU ő veled. 0 nem kér senkitől olyat, amit meg ne tehetne akkor, amikor Jézus kéri tőle. ő nem olyan, mint mi. Mi sokszor éppen olyasmit követelünk másoktól, amiről eleve tudjuk, hogy nem telik tőlük. 5 akkor kész az ítéletünk, rájuk fröccsen a megvetésünk és le
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csap a haragunk. Ő nem cselekszi azt velünk, amit mi naponként megcselekszünk a gyermekeinkkel, szeretteinkkel, alárendeltjeinkkel. Ő Jézus Krisztus!


Jézus vizet kér. »Adj innom». add nekem szétszóródó figyelmedet. Adj innom: add nekem magaddal együtt azt a sértést, bántást, ami évek óta rág. Adj innom: add nekem magaddal együtt azt a gyászt, ami megbénít a szolgáló életre. Röviden: add nekem magadat, úgy add most magadat, ahogy vagy. Amilyen vagy. Adj innom: még azt is jelenti: Én jól tudom, ki vagy, tudom, hogy a szíved mélyén ott remeg egy szemérmes érzés; Nem vaDok méltó, hoD szóba állj velem, hoDjövök k ahhoz, hoD én adjak neked valamit, vaD ~pen nyomorult magamat?


Az első pillanatban ez nem is olyan érthető!


Jézus Krisztus, a Szentség, jóság, Igazság, Hűség szóba áll velem, éppen velem? A szamariai asszony előtt is érthetetlen ez. P edig csak nagyon távoli, homályos érzéssel sejti csupán: nem akárki az, aki vele beszél. Mégis: "monda neki: hoD kérhetsz zsidó létedre éntőlem, aki szamariai vaDok?» Ez az asszony az isteni közeledésre hirtelen és óvatosan behúzza lelke "szarvacskáit", mint a csigabiga.


Ilyen érzékenyek vagyunk mi is felsebzett életünkkel. Annyian belénk martak már,5 mihelyt valaki egy centire fölibénk kerekedik, máris fejünkre olvassa minden vétkünket. Szinte


hihetetlen, hogy Isten úgy, ahogy vagyok, szóba áll velem! Ezt várnánk: - te istentelen, te pogány senkiházi!...


De Jézus nem így beszél. Pedig Ő tudja, hogy ki ez az asszony. Azt is tudja, ki vagy te és ki vagyok én. 5 mégis milyen nagy dolgot tételez fel arról az asszonyról! "Ha ismernéd az Isten ajándékát, és hoD ki az, aki mondja neked: adj innom -, te kérted volna őt, és adott volna neked élő vizet"


Figyeled? Érted? Észreveszed, milyen Jézus? "Ha ismernéd, te kérted volna." Nem a rosszat vájkálja benne, hanem a bűnben szenvedő embert keresve, feltételezi róla, hogy kérne élő vizet, ha ismerné Őt. Rettenetes és gyötrelmes, mennyi rosszat tételezünk fel - mindenkiről. Magunkat kivéve szinte mindenkiről. Mennyi gyanúsítás hujkál bennünk - még mosolyunk mögött is!


És íme Jézus: semmi leselkedő célzás, nincs a szavában semmi gyanúsítás, semmi beugrató kétértelműség -, csak egy szépségesen szép dolognak a feltételezése. Mintha azt mondaná: Nem az a te hajod, hogy olyan vagy, amilyen, hanem az, hogy még nem ismersz engem. Mert ha ismernél...


Én ne ismerném? Én, aki templomba járok~


Én, a jó keresztény>. Én, aki ennyiszer és ennyit, és így és akkor, és akinek... De hiszen ez az asszony is Jákob kútjára hivatkozik. Az ősi vallás-ősére!
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Nem éppen ez a mi bajunk is, hogy néha nem látjuk meg MJákob kútjánálM az Élet forrását2 A mi Jákobjaink, szentjeink, Kálvinjaink, Lutherjeink miatt nem látjuk Jézus Krisztust2 Hogy egyházi öntudatunkban elvakulva nem ismerjük fel az Élet Fejedelmét, Jézus Krisztust2 íme, az asszony is vallási vitát akar provokálni éppen Jézussal!


»Avagy nagyobb vagy-e a mi Atyánknál, Jákobnál?» - Lehet, hogy a te szíved is berzenkedik és vitázik az Igével. Hiszen te annyi mindent tudsz a magad Jákob-kútjáról, ahonnan egy-egy vasárnapi, vagy nagyünnepi kortyot iszol. Annyi mindent tettél és teszel egyházon belül is. Őseid között papok, kántorok, tanítók, kurátorok... 5


most is megvan a véleményed bizonyos egyházi dolgokról.


De Jézus nem olyan, mint mi. Ő nem vitázik az asszonnyal sem. Nem bizonykodik. Nem bocsátkozik teológiai vitába, magyarázkodásba. Ő nem legyőzni akarja az asszonyt - még csak meggyőzni sem -, hanem megmenteni!


Egyszer egy orvos barátomnak sokáig magyaráztam egy bizonyos fájdalmamat. Diagnózist is adtam. Kértem: ezt gyógykezelje. Nem szólt semmit, nem vitázott - csak gyógykezelni kezdett. Már gyógyultnak éreztem magam, amikor megtudtam, hogy egészen más betegségből gyógyÍtott ki, mint amit én mondtam neki. Nem vitázott, nem akart meggyőzni sem, hogy tévedek


- csak meg akart gyógyítani. És meggyógyÍtott.


Isten kegyelméból és a tudásával - MeUenemreM.


Jézus nem vitázik, hanem elmondja tanításai közül az egyik legszebbet.


»Mindaz, aki ebből a vízbo~ iszik, ismét megszomjazik. Valaki pedig abból a vízből iszik, amelyet 62 adok neki - soha örökké meg nem szomjúhozik, hanem az a víz, amelyet 62 adok neki, örök életre buzgó víznek kú~jké lesz óbenne... »


Azt adja, amije van. Neked is, nekem is, a szamáriai sikárbelinek is. A legszebbet, a legtisztábbat, a legtöbbet: Önmagát!
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111.





"hívd aférjed!"





Noha Igénk egyik csodája az, hogy Jézus önmagát adja ennek az asszonynak - szívszorítóan szomorú: milyen kicsiség kötözi meg ezt az asszonyt. És milyen kicsiségek kötöznek meg bennünket is!


"Monda neki az asszony: uram, add nekem azt a vizet, hogy meg ne szomjúhozzam és ne jöjjek ide meríteni." - Kellene ennek az asszonynak a víz, de csak afféle mágikus csodavíz. Mint a királlyá lett, mesebeli kisbojtárnak: aranytálból is bableves kellene.


Egy evangélizáció végén valaki azt kérte Jézustól, hogy mától kezdve ne szaggassa a fájdalom a térdét. Csak ezt kérte! T e mit kérnél most Tőle2 Kisegítést, valami fájdalommentesítést, egy kissé jobb életet - vagy AZ ÉLETET> .


A szamariai asszony kérése mögött még megbújik valami más is: spórolni szeretne. Időt és szégyent. Hogy kényelmesebb legyen az élete a vízhordástól. És szégyene elől is menekülni szeretne, hogy ezentúl elkerQhesse az emberek megvető tekintetét. Nem a bűntől akar szabadulni, csak a bűne következményeitől.


. "Istenkém, Nem imádkoztunk még soha így.


csak meg ne tudják!2 jaj Istenkém, csak most az


egyszer rá ne jöjjenek!n - Nem arra kellene nekünk Istent és Jézust kérnünk, hogy elrejtse, fedezze bűneinket. így nem fedezi el.





Jézus nem feddőzik, "nem lármázn, hiszen ő az, aki megrepedt nádat nem tör el és a pislogó gyertyabelet nem oltja ki. Nem mondja: te kis gyalázatos, mibe is szeretnél te engem belevinni, tudatosan vagy öntudatlanul! Hanem - elfogadja az asszony "megokolásátn kiinduló pontnak.


Előfordult már, hogy valaki nagyon is emberi "okból" jött: feleségét vagy férjét kísérte a temp1omba,5 Jézus elfogadta ezt a nagyon is emberi ottlétet: szólt hozzá, felfedte neki magát, és ebből megtérés, új élet lett.


Egy féltékeny férj a felesége után lopódzott a templomba: kivel van itt találkája2 És ő is találkozott azzal, akivel a feleségének ntalálkája"


volt: Jézus Krisztussal.


Jézust most sem az érdekli: mi okból olvasol felőle!


De hogyan gyógyít az áldott Orvos2 Ebben a történetben mélységesen szép és tiszta képet kapunk Jézus Krisztus ngyógymódjáróln. Hogyan gyógyít valakit, akinek nem a teste beteg, nem béna, nem leprás -, hanem az élet betege, azaz a bűn betege. Tehát minket hogyan gyógyít!


Az első, amit észre kell vennünk ebből a történetből, hogy az isteni szeretet tapintatosságával gyógyít- Nem azt mondja az asszonynak: hívd





***





elő az ötödik szeretődet, te város szégyene, hanem ezt: nhívd ide a férjedet!n - Nem rándul most össze a régi tanítványok, a régen hitben járók szíve2 Nem juttatja-e eszünkbe ez a Jézusi tapintat a durva lelkigondozói tapintatlanságunkat2 Amikor úgy nyúltunk, talpaltunk bele az emberek életébe, hogy azok talán örökre elfordultak Jézus Krisztustól - miattunk2


Ne félj Jézustól! 6 ilyen tapintatos, 6 ilyen szerető Isten.





A második, amit észre kell vennünk ebból a történetből, hogy tapintattal ugyan, de TEIJES mélységében tárja fel az asszony életének sebeit.


" Öt fé,7ed volt - mondja az asszonynak , és a mostani nem fé,7ed." EgyETIEN mozdulattal feltárja az asszony egész múltját. Az elsó bún, elsó férje megcsalása is kibuggyan - a többivel együtt.


Aki Jézus Krisztussal találkozik, az saját múltjával is találkozik. Ne félj ettól sem! Felkavar, de gyógyftó felkavarás ez.


Egy fiatalember idegrohamot kapott egy lelkibeszélgetés alatt, mert az Úr elótt rádöbbent, hogy 15 év óta titkon gyúlöli az apját. 5 minden neurózisa, komplexusa, lelki megrekedtségének ez az alapoka. Ez az elnyomott, betokozott gyúlölet. Amikor lecsillapodott,5 imádságban átadta Jézusnak ezt a felfedezett gyúlöletet - teljes békességre jutott földi és mennyei Atyjával egyszerre.





A bűn olyan, m"nt a földbe bújt bogár. Csak addig él, amíg el van fedve. MIhEIYT hagyja valaki, hogy Jézus szelfd tapintattal elsimogassa felőle a fedőréteget; nem élhet tovább. Ne félj ettőll Emeltél-e föl valaha kert végében, nyirkos sarokban TÉgIÁT2 Láttad-e, hogy menekülnek a fény elől, alóla a bogarak2 Hogy vonaglanak a sárgásfehér álcák, mert fgy el kell pusztulniukl Nos, ezt teszi Jézus. Néhány életről leemeli a fedőréteget, a múltról a jelent - hadd meneküljenek a lélek npincebogarain, a nyálkás álcák, hadd pusztuljanak szeretetének fényében és melegében. Ne félj tőle! Egyszer találkoznunk kell a múltunkkal - de ez a gyógyulás kezdete.


Harmadszor, nemcsak szeretetével gyógyft Jézus, és nemcsak teljes mélységében, hanem teljes szélességében is. Mint a jó orvos, aki mielőtt a sebet felnyitná, széles gyűrűben a környéket is fertőtleníti.


így az áldott Orvos nemcsak az asszonnyal törődik, hanem a nférjével" is. Azzal a férfival, akivel együtt él. Akivel ő egy seb. Akivel együtt beteg. Azért hívja a férfit. Sőt - később látni fogjuk - ez a gyógyítás még szélesebb; az asszony egész városkájára kiterjed. Sikárra, a hazug és részeges városkára.


Amikor Jézus gyógyít' akkor nemcsak mélységében, egész életünkre visszamenően tárja fel a bajokat, a vétkeimet, bűneimet -, hanem széles
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ségében is meg kell látnom azokat, akik ellen vétkeztem, és azokat is, akikkel együtt vétkeztem!


Ne félj ettől sem! Krisztusi szeretetének teljes szeretetével, tapintatával végzit 5 lehet, hogy most arcok suhannak el előtted. sápadt, könynyes arcok, akik miattad sírnak. Vagy indulattól kipirult arcok, akik miattad jöttek indulatba.


Megütközött, riadt tekintetek, akik miattad, rajtad botránkoztak meg. Porladó arcok fakó emléke, akiket elfelejtettél szeretni, amíg éltek. Gyermekek sírását hallod, akik soha nem sírhattak, mert meg sem születhettek. Vagy a gyermekeidét, akik azért sírtak, mert megszülettek! Ne félj ettől a kísértetseregtől se!


Most sem vagy egyedül - Ő cselekszi ezt, amíg olvasol.


Most és így fertőtleníti az életedet egy sajátságos gyógyszerrel: saját könnyeiddel, bűnbánatoddal, jóvátenni akaró készségeddel, és - igen szeretetével.


hívd ide a férjedet - mondja az asszonynak.


Azt, akivel együtt vétkeztél. Te most kire gondolsz2 Ki az, akivel együtt szomorítottad meg Jézus Krisztust valamilyen módon2 T alán pörlekedéssel, haragtartással. Ki az2 Vagy ki az, akivel együtt nfütyülünk" lsten parancsolataira, Jézus beszédeire2 Nos, ővele együtt akar Jézus Krisztus meggyógyítani, úgy, hogy előbb téged gyógyít meg - az életre. Azután majd rajtad keresztül őket is. Még az is lehet, hogy általad, veled!!





1V.





"...most...





Az emberi léleknek azt a reflexszerű, védekező magatartását szeretném leleplezni, hogy azonnal menekülő, kitérő mozdulattal válaszol még az olyan tapintatos és isteni szeretettel teljes mozdulatra is, mint amivel Jézus Krisztus nyúl hozzá.


Íme: az asszony, amikor Jézus feltárja múltját és jelenét, noha annyit máris felismer, hogy próféta szól hozzá, szeretettel és tapintattal, mégis menekül. Menekül, felfelé, vallásos kérdésbe. A vallást úgy-ahogy ismerő, vagy a vallásos lélek kegyes "trükkje" ez. Tudatosan, vagy akár tudattalanul. "A mi atyáink ezen a hegyen imádkoztak, és ti azt mondjátok, hogy jeruzsálemben van az a hely, ahol imádkozni kell."


A lélek, mint a mesebeli gazdag ember, akit üldöznek, aranyat szór az üldözője elé, hátha az lehajlik,5 amíg az aranyat felszedi: megmenekülhet.


Hadd leplezze le menekülő lelkünket lsten gyógyító Lelke.


A bűn rejtegetésének hármas fogása van: 1. Az első fogás az, hogy a szorítóba került lélek a bűnnel való leszámolás helyett - tehát er
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kölcsi kérdésből - vaUási kérdésbe menekül. Erkölcsi síkról - értelmi síkra ugrik, szökik át.


2. A lélek, amikor érzi, hogy nincs személyes igazsága, személytelen igazságról kezd beszélni.


Szívesen beszélünk léleklátó, hívó emberekkel nagy általánosságban személytelen igazságokról csak azért, hogy személyes igazságtalanságom, magyarán: valamelyik bűnöm szóba ne kerüljön és le ne leplezódjék. Hogy valamilyen betegségem, bajom még inkább nyilvánvalóvá ne legyen. Veszélyeztetett pillanatokban, amikor a lélek attól fél, hogy most leleplezódik, hirtelen felveti: mi is az a predestináció vagy kinek van inkább igaza, a katolikusoknak, a szombatistáknak, vagy nekünk? Vagy hogy van-e örök kárhozat, vagy nincs. V agy van-e reinkarnáció?


3. A lélek harmadik és végső menekülő mozdulata az - és ez tulajdonképpen az első kettőt is magában foglalja -, hogy nem akar igazat adni Istennek, sőt inkább azt akarja az átugrásaival, témakereséseivel elérni, hogy neki adjon igazat Isten.


Egy szűkkeblűséggel és zsugorisággal teli ember, aki egyébként vaUásos, milyen kegyesen és hosszan tud a mellett érvelni, hogy nem ad a leányának a férjhezmenetelkor semmit, mondván: küzdjön a nincstelenséggel, így lesz azután igazi jellem. aúdás is védte egyszer a pénzt Jézussal szemben; Jn 12,4-6).





Igen, a léleknek ez a három mozdulata van a bűn rejtegetésével kapcsolatosan. Az asszonynál - most már egészen leegyszerúsítve - ez a helyzet: Az assz0ny: Tudod mit, te Próféta, hagyjuk ezt az elóbbi témát, az én öt férjemet, beszéljünk inkább másról, döntsünk inkább egy szép vallá505 beszélgetésben arról, hogy ki imádja helyesen Istent: a samaritánusok Garizim hegyén, vagy a zsidók Jeruzsálemében?


JÉzus KrisztuS: Nem ez a kérdés, hanem az, hogy tudsz-e a régi életed ellen, és Isten igazsága mellett dönteni?





De jó most j~zus Krisztusról újra felmutatni, hogy kicsoda 0. Íme: nem utasítja rendre az asszonyt. Nem mondja: te hamis, te szamariai Bodóné, aki másról akarsz beszélni, amikor életed poshadt borának árát kérik! Sót, válaszol is.


De egy biztos: Jézussal nem lehet vallásos kérdésekbe bonyolódni. 0 a TEIJ5 élet kérdéseivel, az Élet kérdéseivel foglalkozik. Az asszony esetében épp úgy, mint a miénkben. ,AS5Z0,TY, hidd el nekem, ho~ elj6n az óra, amikor sem ezm a he~m, sem jeruzdlembm nem i~játok az A tyát. Ti azt imádjátok, akit nem úmertek, mi azt imádjuk, akit úmerünk, mert az údv6S$ég a zsidók közúl támadt. De eljó az óra, é az mmt van, amikor az igazi imádók lélekbm é igazdg~n i~ják az A tyát, mert az A tya ú ilymeket KER5 i~ó
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iul. Az Isten Lélek, és akik Őt imádják, szükséges, hogy lélekben és igazságban imádják. »


Végtelen szeretettel és valódi, isteni tapintattal az asszonyi lélek önkéntelen ntrükkje" fölé emelkedik, hogy az a lélek úgy nyílik rá, mint a hajnalka az első napsugárra.


Igen, Jézus Krisztus nem a válaszfalak U ra. 15ten igaz imádásának örök, érvényes feltételei vannak,5 azok olyanok, hogy a válaszfalakon innen is, de azokon túl is érvényesek. Jézus Krisztus senkitől sem kérdi: hogyan imádod Istent. EgyRE néz: Lélekből jövő-e az imádat2 A lélek mélyéről való-e és igaz-e.


...És ilyeneket keres az Atya imádóiul...


Isten ilyeneket keres. Meggyógyított lelked mélyét keresi, hogy onnan és azzal szeressed és imádd ŐT!


Most keres. MOST! Mert eljött az óra, és az most van a te számodra is. Most adhatod fel saját igazságod, hogy elfogadd AZ IGAZSÁGOT -, Jézus Krisztust! Azt a Jézus Krisztust, Aki önmagáról mondotta: Én vagyok az Igazság!


Aki Jézus Krisztust megkerülve, az Igazságot megkerülve akarja imádni Istent - az magát 15tent kerüli ki, és azt az Atya is kikerüli.


De téged nem került ki, sőt megkeresett és megtalált lélek, a te órád most érkezett el. MOST mondjad: ITT v AGYOK!





V.





"Én vagyok az, aki veled beszélek...





Diákkoromban Debrecen felé utaztam,5 a vonaton Móricz Zsigmond: Galambpapné c. kisregényét olvastam nagy érdeklődéssel és izgalommal. Egyszer egy bozontos bajszú férfi megszólal velem szemben: - Érdekes2


- Érdekes - válaszoltam -, de azért nem szeretnék olyan lelkész lenni, mint ez a gáti pap, Pap Énok. 5 bizony, másmilyen feleséget szeretnék, mint ez a Zádor Ica.


Mosolygott nagybajuszú útitársam. Sok mindenről kérdezgetett. A könyvet is meghánytuk~


vetettük. Aztán azt is megkérdezte: - Ismered-e Móricz Zsigmondot2 - Nem - válaszoltam.


- Én vagyok az - mondta huncut mosollyal.


Majdnem kiesett a könyv a kezemből,5 azt hiszem, nagyon piros lehettem, mert átvillant rajtam, mi mindent is mondtam a könyvről. De amikor kedvesen, parasztosan összehúzott szemmel, mosolygósan meghívott a Duna-parti lakásába további beszélgetésre, kevés boldogabb ember volt nálam.





De a mi történetünkben nagyobb, szívszorítóbb találkozás történt. Hiszen nemcsak a szamariai asszony szeméről hullott le a "hályog",
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amikor Jézus leleplezi magát, hanem mi is a világ Üdvözítőjével találkozhattunk.


MTudom, ho~ MessZásj~ aki Kriszrusnak mondatik,s mikor elj~ megielenter nekünk mindenr. »


- mondja az asszony Jézusnak. 5 ekkor »Mondra neki]ézus: Én va~ok az, aki veled beszélek.»


Hittel hiszem, hogy többen érezték 5 átélték, hogy Jézussal találkoztak itt, amíg olvasták.


Amíg én szavakkal birkóztam 5 megkíséreltem kifejezni a kifejezhetetlent, addig Jézus Krisztus is szólt, és megjelentetett valamit neked.


Itt van Jézus, és szólt ma is. Mennyire belepte korának nagyjait a por - vajon kihez szólnak már azok a nagyságok~ Antonius, Diocletianus.


Reszketett tólük egykor a világ! Csak egy szavuktól is. 5 kihez szólnak ma ók~ Vagy hol van az a birodalom, amelyben a szavuk egykor életet és halált jelentett~ Milyen poros vándorok lettek - múzeumokban és könyvtárakban -, akik egykor bíborban jártak!


Igen, Jézus beszélt hozzád, amíg olvastál- Istennek ez a legnagyobb csodája. Nem írt le egy sort sem,5 ma is ezer nyelven szól. Ma éppen hozzád: magyarul- Az szól hozzád, aki EMBERFIÁvÁ lett, hogy te ember lehess. Nem magasabbrendú gerinces, aki megtanult két lábon járni, nem is Übermensch, Nietzsche embere, az emberfeletti ember. Nem jó ember, nem jó, kiváló jelzós ember, hanem ennél sokkal több: EMBER!





Az asszony, ~ki addig csak szerelemre kapott felhívást, most megtudja, mi a szeretet. Hogy mit érezhetett az az asszony ott és akkor, azt csak az tudja, aki itt és most is valami hasonlót érez, amíg Jézus Krisztus elótt olvas.





Amikor visszaérkeztek a tanítványok, "csodálkoznak, hogy asszonnyal beszél". Csodálkoztak, mert akkoriban a tanítómesterek nem elegyedtek szóba asszonnyal. De Ő nemcsak tanítómester volt, afféle vándor-rabbi, hanem a Krisztus - és Ő mindenkivel szóba elegyedett, akinek szüksége volt Rá. És amikor Krisztus valakivel szóba áll - mit tehetnek a tanítványok egyebet, mint hogy elnémulnak.


Egyszer egy kedvesen régimódi, nagyon református atyámfia azt kérdezte tólem, némi szemrehányással a hangjában: a "te" templomodba már mindenki jöhet~ Még a közösségbe is~ 5


még azt sem kérdezed meg, hogy református-e~


Az úrvacsoránál is látott valakit, akiről nem biztos, hogy egyháztagunk... Biztosítottam, hogy nagyon örülök; hogy ő jó református, mert akkor szereti az U r Jézus Krisztust; én is szeretnék az lenni: jó református és Jézus Krisztus megváltott gyermeke. Éppen ezért, ha a PÁsZTOR hív, ha ide hív valakit, mi szava lehet a bojtárnak, vagy éppen a pulikutyának, a terelőnek~ Nekem vagy neked~
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VI.





Ez a világ Üdvözítője, a Krisztus


Mit cselekszik egy fölszabadult, egy gyógyuló lélek a Lélek hatása alatt~ Három dolgot: Egy valamit azonnal; amit az asszony is cselekedett: "otthagyá azért az asszony a vedrét és elméne a városba»


Valamit el kell hagynod. Vagy Jézus Krisztust egészen, mint egykor a gazdag ifjú, vagy óvatos diplomáciával, mint Nikodémus. 5 mégy tovább a magad útján, ahol még "Isten se szólhat bele"


az életedbe. Vagy pedig: elhagyod az üres vedredet, mint ahogy az az asszony ott hagyta a magáét.


Milyen döbbenetes képe ez az üres veder a modern ember életének! Veder, amivel újra és újra meregetni, kínlódni kell. v eder, amit cipelni kell, ami töri a vállat, ami bemocskol,5 amit mégis mindig elölről kell kezdeni, noha egyre nehezebb...


Üres, jaj de üres! Nem hinném, hogy jobban kifejezhetné a modern ember életét valami, mint az a tűző napon, az égő homokban hagyott, meg.billent, és egészen üres veder.


u res veder - üres élet!





Az az asszony pedig otthagyta. Vissza se nézett rá. Már semmi értéket nem jelentett számára.


Te mit hagysz el - ha felismered Jézust~





A felszabadult, gyógyuló lélek a Szentlélek hatására valamit azonnal letesz.


A másik két dolgot ez után cselekszi. Talán jobb, ha így mondom: ez után még két dolog szokott történni.


A "vödör" -életből forrás lesz. Mégpedig olyan életnek a forrása, amely örök életre buzog.


Hogyan buzog a felszabadult lélek~ Világosan látszik ez az asszony életében: " Ott hagyta azért az asszony a vedrét és elmke a városba, és monda az embereknek: Jertek, lássatok egy embert, aki megmondott nekem mindent, amit cselekedtem..."


Nem akadály többé a bűne. Nem törődik már vele, mit mondanak róla az emberek, ho~


gyan néznek rá, milyen megjegyzéseket tesznek beszédére. Azokhoz megy, akik eddig elkerülték őt,5 akiket eddig ő is elkerült. Sőt, magát ítéli el: "megmonda nékem mindent, amit cselekedtem" csakhogy Jézust dicsőíthesse. ,


A felszabadult lélek: bizonyságtévő lélek.


Nem akadály már a régi bűn. Mert csak a le nem tett bűn akadály, a meg nem bánt és meg nem bocsátott bűn. Saul keresztényeket gyilkolt -, Pál kereszténységet ncsinált".
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Nem akadály a felszabadult lélek számára többé az idő alkalmatlamága. Ez az asszony délben, rekkenő hőségben rohant a városba - hívogatni, bizonyságot tenni. Az élet, az igazi élet szaporodni akar bárhol, bármikor. Ha egy szülőasszony számára eljött az óra, az eljött. Nem érdekes, hogy éjjel, nappal vagy hajnalban: az életnek világra kell jönnie. Az élet - élni akar.


AZ ÉLET még inkább! Életem egyik legáldottabb emléke, amikor a Dagály-fürdő meleg vizében, nyakig ülve a gyógyvízben, lehettem tanúja egy bizonyságtételnek és egy lélek újjászületésének.


A felszabadult lélek számára nem akadály többé, hogy nem tud szépen beszélni. Ennek a szamariai asszonynak minden szolgálata, beszéde, prédikációja ez: jertek... lássatok egy embert... De ezt elmondja! Ebből az egy,szerű beszédből születik a szamariai ébredés. Igy lesz a vödör-életből - forrás-élet!


A felszabadult, gyógyult élettel ez után az történik, hogy "eltűnikn. Mint Keresztelő János, miután elvégezte feladatát. Mint a 56, amely az ételbe hullott, elvégezvén küldetését... A szamariai asszony is eltűnik a történet végéről.


Ott már csak Jézus Krisztus ragyog, mint a világ Megváltója. Mert azt mondják az asszonynak: »Nem a te beszédedért hiszünk immár, NZERT hallottuk és tudjuk, hogy bizonnyal ez a világ üdvözít(sye, a Krisztus!» - Az asszony szolgálata véget ért, mint a mécsesé, ha felkel a nap.





Lehet-e nekem nagyobb örömöm, mintha valaki így érzi: most már nem a te nbeszédedért"


hiszek, mert magam hallottam, és tudom! Szabad most már egészen eltűnnöm. És szabad lesz neked is. Mert az igazi hit nem személyhez kötött. Valószínűleg lehettek olyanok, akik Júdástól hallották az evangéliumot,5 végül júdás árulása ellenére - Jézus követőivé lettek és maradtak, mert végül is nem júdás beszédéért hittek valójában, hanem Jézus Krisztusban.


Röviden: a Jézussal találkozott ember mássá lesz - ha nem is egyszerre. Egy megtért iszákostól azt kérdezte valaki: Na, te "szent" ember, tudsz-e nekem valami csodát mutatni~ Az szó nélkül bevitte a szobájába, és rámutatott egy vadonatúj kombinált szekrényre. A másik csak értelmetlenül nézte. Végül kifakadt: mi ezen a CSOda~ Az - felelte a testében és lelkében felszabadult ember -, hogy ez a szekrény rumból van.


Abból, amit nem kellett többé meginnom.


Ilyen Jézus Krisztus alkimiája, csodája. Lehet, hogy hamarosan te is mutathatsz csodát. Lehet, hogy az a csoda éppen te magad leszel. Ne CSOdálkozz, ha rádcsodálkoznak az emberek, talán csipkelődve vagy gúnyolódva. De szívük mélyén felébredhet a vágyakozás, az után, Aki veled ezt cselekedte.


A kézfogás sorozat 12. füzetében írtam egy novellettát erről a történetről. Az úgy végződik, hogy Sikárból mindenki találkozott Jézussal, és
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pedig megújulva. Kivéve az asszony férjét. Az két napon át mindig mondta: majd holnap; most más dolgom van. Harmadik nap felkerekedett, hogy találkozzék Jézussal, látva a sok boldog, ragyogó arcot maga körül. De már csak egy messze távolodó kis csoportot látott a Galilea felé vezető úton... Mert két nap múlva lement Jézus Galileába...


V annak órák, amelyek lejárnak. Ami után már késő! Vannak megfelezhetetlen órák, vannak elfelejthetetlen és vannak vissza nem térő órák. Jézus tovább megy az úton, amíg az óra tart. Most hagyjuk itt vödreinket, hogy mássá lehessünk, és csoda történhessen újra, nSamáriának Sikár nevű városábann, Magyarországnak bármilyen nevű városában.





~aJi 4Ác~I - a ~zereretről





Kiadónk különleges karácsonyi ajándékkal szeretné meglepni Olvasóit. "Bandi bácsi - a szeretetrőln címmel rendhagyó és rendkívüli könyvet ajánlunk most.


A kötet "keletkezéstörténetéről" az előszóban így a szerző, Gyökössy Endre: "A Kiadóm egyszer megjegyezte: - Bandi bácsit egyik életrajzírója a szeretet teológusának nevezte; föltételezem - folytatta -, hogy akkor sok cikk, tanulmány, igehirdetés van íróasztala fiókjában, amelyek mind a szeretet titkát feszegetik. Ha ezeket összegyűjtené, szívesen megjelentetnénk Karácsonyra, a Szeretet Ü nnepére.


V alóban összeszedegettem huszonnyolc írásomat 5 így született ez a műfajában alig meghatározható könyv, mert az alaptémán, a szereteten kívül alig fűzi össze ez írásokat valami.


Talán ezt a címet adhatnám könyvecskémnek: a szeretet breviáriuma, amely bármikor elérhető, bárhol felnyitható 5 ugyanazt sugallja: szeressünk, MÉGIS szeressünk...n
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~zerelelel~ iz m~~





A szerelem-szeretet négy összetevőjét legtömörebben csak latin, illetve görög szavakkal tudom jelölni:


Szexus: Szeretlek, mert enyém vagy.


Erósz: Szeretlek, mert ilyen vagy.


Filia: Szeretlek, mert társam vagy.


Agapé: Szeretlek - mert - szeretlek.





E négy közül bármely hiányzik vagy megbetegszik, bajba kerülhet a férfi és a nő társaskapcsolata. Éppen úgy megbetegedhet, mintha az emberi szív két pitvara és két kamrája közt megbillenne az egyensúly az egyik megbetegedése, szűkülete miatt. A szerelem-szeretet EGESZségéhez mind a négy hibátlan együttműködése szükséges.


De vegyük sorra a szerelem-szeretet négyes egységét.





1. A szexus. A testi szerelem hozzátartozik az egészséges férf;-női kapcsolathoz. Bár szexuális élet lehetséges házasság, sőt szerelem-szeretet nélkül is, de egészséges szexuális élet nélkül aligha lehet házasságot élni. A legtöbb páros magány, házasságtörés, válóper oka a ki nem ala~





kult vagy az elromlott szexuális élet. Akadnak még manapság is jócskán kegyesek, akik váltig állítják, hogy a szexus csak a gyerekek nemzésére való. Ez annyira igaz, mintha valaki azt állítaná: az emberi száj élelemkapu és rágógép csupán, verset mondani, fütyörészni és dalolni nem illik vele.





2. Az erósz. A testi szerelem lelkibb oldala. Az nén a tied, te az enyémn-ből fakadó, vibráló, fájó, de jóleső feszültség. Fájdalom és szerelem ambivalensen vonzó-taszító, édes-keserű keveréke. A nTetszel nekem, vágyom utánad, kívánlak, nem tudnám elviselni a hiányodat, gyűlölnélek (megölnélek), ha elhagynáln sajátos egysége. Enélkül csak gépies, kielégülésre törő, önös, vad ösz~ön a szexus, maga a természet, amelyet az erósz tesz emberivé, kedvessé, örömössé. És ez tartja frissen a szexust, hogy ne váljék unottá. Az erószról leszakadt szexus erőszakossá válik, és mégis kielégületlen marad, mert elgépiesedik és elégtelen.


Már-már közhellyé vált azzal vádolni a múlt századot, hogy képmutatóan elidegenítette az embert az egészséges szexustól. A vádolók nem veszik észre, hogy mindinkább fordítottá válik a helyzet: a nszexplózióD, a szexrobbanás jelenében élő embernek az erósz válik mindinkább idegenné. A szexualitás technikával kiügyeskedett gyönyörét hiszi a szerelemnek, szinte neurotikusan orgazmus-kényszerességében élve, kö
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vetkezésképpen manapság a legtöbb férfi nszexuális g5zgép és szerelmi idiótan. Egy neves gamológus, házasságpszichológus megjegyzése ez, hozzátéve: ha netán házassági problémával keresik fel a pszichiátert vagy szexológust, gyakran csak szexszervizelést kapnak, de nem is várnak mást. így hát akadnak, akik kiszolgálják 5ket.





3. A filia. A baráti, a szociális szeretet. Szeretlek, mert segít5társam vagy, akire minden körülmények között számíthatok. Szeretlek akkor is, ha éppen nem egymás szemébe nézünk, hanem egy irányba, a világra, társadalmunkra, amelyben élünk, amelyért dolgozunk, hogy szebb legyen.


E szeretet nélkül minden párkapcsolat önmagábazárt, exkluzív, páros önzés. Ezzel a filia_szeretettel és ebben a szeretetben lép ki a férfi és a n5


együtt társadalma és világa sodrásába, harcaiba, építésébe.


A szexus, az erósz, a filia azonban mindig értéke15: szeretlek, mert ... (szép, kívánatos, szexis, pozicionált, okos stb. vagy). De ennek az értékelő szerelem-szeretetnek természetes és logikus folytatása: addig, amíg ... (szép, kívánatos, szexis, pozicionált, okos stb. vagy). Ha nem vagy már az, mit szeressek rajtad~ Kicseréllek.





4. Az agapé. Az Újszövetség írói az eredeti, görög szövegbe ezt a klasszikus görögben alig használt szót emelik be a közhasználatú erósz he


lyett. Talán azért teszik ezt, mert az agapé nem értékel. Azaz szeretlek, mert - szeretlek. Úgy szeretlek, amint 5 ahogy vagy. Szeretlek, mert téged »kaptalakn, hogy szeresselek. Nos, téged szeretlek akkor is, ha éppen nem vagy felettébb szeretetreméltó. Szeretlek annak ellenére, hogy ... és addig szeretlek, amíg újra azzá leszel, akinek megszerettelek,5 ha nem, akkor is tovább szeretlek. Társam lettél, mert megszerettelek, és mert társam vagy, téged szeretlek, mert nem tudlak nem szeretni. Mindez benne lüktet az agapéban.


Ha valaki azt kérdezné, mi az a vadonatúj, amit Jézus kora szerelem-szeretetéhez hozzáadott, amivel kiegészítette, mintegy új dimenzióba beemelte és humanizálta a szexus-erósz-filiát, akkor az az agapé.


Több évtizedes praxisom alatt azt kellett tapasztalnom, hogy valójában csak az agapé dimenziójában megélt szexus-erósz-filia teher- és próbabíró. Csak így és ez bírja ki a páros kapcsolatban eleinte a másik - másságát. KÉs5BB a megszokottságot, a fenyeget5 unalmat képes feloldani, megoldani a jogos, jogtalan féltékenységet, vagy megállítani a kapuzárás előtti pánikba es5k ámokfutásait. Csak az agapé felségterületén tud a szexus-erósz-filia »színeire» bomlani, mint a napsugár a prizmán megtörve.


Hadd kíséreljem meg legalább elsorjázni a NAgy Szerelem-Szeretet teljes egységének színe
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it. A kicsiben gyakorolt nagy sZerelem_sZeretetet:


1. Tapintat. A meglátás és meg nem látás művészete ez.


2. Türelem. 6 más, 6 másként reagál, én mégis Szeretem.


3. Fi~elem. Nem azt figyelem, hol hagyta fedetlenül a szívét, hogy odanyilazzak. Egy-Egy szál virág, de nem a sírjára, még az életében.


(Az óriáskoszorúk legtöbbször a rossz lelkiismeret virágai!)


4. Áldozat. EgÉsz lényemből, időmből, pénzemből a másikért. Akár a vállvetve élés hűségét is mondhatnám.


5. Átlátszó5ág. Nincs mit takargatnom. Bár még ilyen vagyok. (Nem pedig: én már ilyen vagyok, vedd tudomásul. Ez a totális elmeszesedés önvaUomása.)


6. Megboc5átá5. A felejtés és az elfelejtés készsége.


Nincs összegyűjtött harag, mert az már gyűlÖL-et.


7. Derű É5 humor. Távolságot teremtenek attól, ami fáj, és feloldanak.





Jogosan felvetheti valaki a kérdést: van ilyen szerelem-szeretet a valóságban~ Amely sokkal inkább páros műalkotás már, mint biologikum.


Nos: van! De ahogy a boldog népeknek nincs történetük, a boldog párkapcsolatoknak sincs.





Nem kiáltoznak, nem panaszkodnak, nem sikoltoznak, nem válnak, tehát nem látszanak, ncsak"


vannak.


De ilyenek is vannak. Annak ellenére, hogy a statisztika nem tartja számon a boldog párkapcsolatokat. Nem elég nszexisM, üzletet jelentő téma sok író, rendező és színész számára sem. Kit érdekel - gondolják -, hogy megdobban egy idősödő asszony szíve, mert párja lépteit hallja, és egy deresedő fejű férfié, mert asszonya szól a telefonba~ Pedig mi ez, ha nem maga a beérett szerelem~


higgyék már el, nemcsak a szabadon futó szerelmesek csatái izgalmasak, drámaiak, hanem két, egymást évtizedeken át szerető ember összeszokása, EgymÁ5RA hangolódása is az! Mert mennyi izgalmas, olykor tragikus jelenet 5 hány felvonás, amíg két ember nemcsak kiismeri, hanem meg is ismeri egymást. Vagy nem dráma az, a legszebb szerelmi dráma, amikor nem játszanak szerepet már, hanem élnek. MCsAKM élnek~


EgymÁssAl, egymásért, ha harcolva is, de póztalanul, álarc nélkül, aztán kipihenik egymást a másik karjában, ölelésében, bujkálás és félelem nélkül, mert Baranyi szerint:


...ismerik a délutáni 5zelid 5zie5zták tiszta c5öndjét - is.
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