


1. Hinni és tudni





nE4/-áradnak az aak és meglankadnak, m%tántorodnak a legkülönbek is; de akik az Urban bíznak, erejük megújul, számyra kelnek, mint a saskeselyűk, futnak és nem lankadnak meg, járnak és nemfáradnak el " (Iz 40,30-31)





" Tudom, kinek hittem" (ZTim 1,12)





Egyszer T ahiban tölthettem egy hetet, gyülekezetünk 40-50 tagjával, ifjakkal és idősebbekkel. Az utolsó napon megkérdeztem az egyik fiatalt - aki a Jézus Krisztus szupersztár jazz-operát hallgatva figyelt fel először Jézus személyére -, hogyan érez.te magát: - Bomba jól, Bandi bácsi. Ledarálva jöttem ide, és itt valahogy ~sszeálltam - mondta.


Még sohasem hallottam így megfogalmazni, amit alig egy fél óra múlva így fejezett ki egy idősebb közösségi tagunk: Testileg, lelkileg nlegfáradva jöttem, de itt megújultam.


Aznap este, csöndességemben azt mondta a Gazdám : - látod, ne tanárkodj, hanem egy-ügyűen szólj 5 csak a lényeget, úgy, hogy a ledaráltak ~sszeálljanak,5 a megfáradtak megújuljanak veled együtt, úgy, hogy a fiatalok
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újat kezdjenek,5 az idősebbek újra kezdhessék, amibe belefáradtak. És én veled leszek.


Nos, mit kezdjünk el ma - de Jézussal? 11letve mit kezdjünk el újra - Vele: Hinni és tudni


Szeretném, ha jól értenénk - hinni - és nem elhinni valamit csak azért, mert az egyház nagyjai valamikor hittételként fogalmaztak meg valamit. (Ők azért fogalmaztak olyan gondosan, mert hittek!)


Nemcsak azért, mert édesanyánk így vagy úgy tanította. (Biztosan jól tanította, de hitte is.) És sorolhatnám. Ha meg is botránkoznék valaki - szabad, lehet, kell valami újat kezde.


nünk, vagy megújulnunk ma abban: nekünk van Isten!


Nem úgy, hogy "mégis van Isten ~-lZ égben", mcrt valami sikerült, pl. felvettek az egyetemrc.


Hanem van. Akkor is, ha valami nem úgy sikerül, ahogyan szeetném. Akkor is, ha nincs egyctemi felvétel. És nem csak az égben van, hanem ahogyan pál mondja: "Benne élünk, mozgunk és vaEYunk" és Ő mibennünk.


(ApCsel 17 28).


Nem lehet, hoEY ne lEEYEN - mondta Max


Flank, a nagy fizikus.





Sokszor az a benyomásom, hogy nem is a hitünkkel van baj, hanem a tudásunkkal, mert aki igazán tud, úgyannyira, hogy eljut tudománya határáig, az már alázatos,5 ki meri mondani: e határon túl már csak hiszem, hogy így vagy úgy viselkedik, pl. az anyag.


T ehát végül is odajut, ahol mi kezdjük, vagy talán éppen újra kezdjük most: Istenbe vetett hitünkhöz. V an! Sőt, Ő a Van. A mindig Van.


Mert - tedd szívedre a kezedet - téged is megkísértett már a gondolat (nevezzük így), hogy hátha, mégis - nincs! Ü res az ég, minden üres, magunkra maradva, egyedül téblábolunk ezen a kerge bolygón, amíg ki nem lőjük magunk alól, vagy míg ki nem hűl, mint MADÁch látomásában.


5 hiszen hallod is, talán éppen otthon, talán éppen egyetemre beimádkozott gyermekedtől: - Láttad te valaha is az Istent2 - Ne felejtsük: a NAEY kísértő úEY keresi a leEYöngült hitű embert, mint a vírusok és baktériumok a leEYöngült szervezetet.


A füredi nagy fák alatt üldögéltem, nézelődtem, meditáltam szeptember közepén, amikor a fölöttem kinyúló faágról egy parányi pók ereszkedett le a vállamra. V égigfutott a karomon, majd, amikor a fű fölé fordítottam,
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kifordított tenyeremre szaladt,5 pár másodpercig ott időzött.


Eszembe jutott, hogy valahol azt olvastam, a pók csak 8 cm-re lát. 5 az, hogy ez a pókocska most a tenyeremen van és nem lát engem.


Sőt, azt sem tudja, hogy egy ember tenyerén van. Most az ember fúj rá gyöngéden,5 nem a természet alakította szél,5 pontosan oda fújja, ahová jó, ha esik, a fűre és nem az útra, ahol eltiporhatják. Ő csak azl érzi, egy nála erősebb el-ő elsodorja és esik - esik,5 már jó helyen is van. 5 nem látott, nem észlelt belőlem semmit.


Amikor Balatonfüredre érkeztem, megtudtam, hogy otthonába meghívó kedves háziasszonyomat előző nap bevitték a mentők a veszprénli kórház baleseti sebészetére, mert egy teherautó a kapujához szorítot~a a fejét.


Amikor meglátogattam, ezt mond~a: - Egy centin múlt az életem, így mondták az orvosok. - Mi egymásra mosolyogtunk, mert mind a ketten egyre gondoltunk: hogy a világmindenséget betöltő, éltető Isten o~t van az egy centiben is. Hiszen, hogyan is mondja Jézus2 Még a verebecskékre is gondja van,5 egy se hullhat le az Ő akarata nélkül.


Nos mosolyogtunk, és mindketten arra gondoltunk: most még nem akarta! Az, Aki


V an. Még mást akar! Vele is, velem is. Sőt, most éppen - így együtt - velünk akar cselekedni valamit.


Hitet akar adni, hogy higgyed Őt. V an.


Meg akarja u'l'l'tani kikezdett, elgyöngült hitünket. Így is mondhatnám: megnyitni lelki szemünket - mert a hit: lelkünk szeme - hogy lássunk!


De kapcsolatot is akar teremteni közted és Jézus Krisztus között, vagy meg akarja újítani a kapcsolatunkat Jézus Krisztussal.


Az év elején Bibliát kért tőlem egy fiatalember. Szókimondók, becsületesek ezek a mai fiatalok. Megmondta, ha már megismerte a különböző mitológiákat, azt akarja, hogy a Biblia se hiányozzék a könyvtárából. Ezen a nyáron Olaszországba készül, képtárakat akar meglátogatni, sok ott a szentkép, érteni akarja őkel.


Nos, kapott egy Bibliát.


Már el is felejtettem, amikor izgatottan beesett hozzám, kezében a bibliájával és az aláhúzgált hegyi beszédre mutogatva azt mondta: - Bandi bácsi, tudja, milyen klassz dolgok vannak IIT2! Pontosan valami ilyesmit kerestem, valamit, ami jó nfogást" ad az élethez. És szaván fog~am Jézust. Kipróbáltam a mosto
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haanyámon, akivel halálra szekíroztuk egymást. jóval győzzem meg a gonoszt; no lássuk. Es hetekig mindent megtettem, amire kért, még meg is tetőztem. Azóta: mintha kicserélték volna.


- Te cserélődtél ki előbb - mondtam mosolyogva.


- Igen, lehet - válaszolta. - Mindenesetre köszönöm a Bibliát. - És az ajtóból még visszafordult: - Még tovább próbálkozom.


És manapság sok fiatal "fogja szaván" Jézust és kipróbálják, könnyebb-e V ele. És mindig akad, aki meg is mondja: V ele könnyebb.


V ele megy, Vele más az életem.


De nekünk, a már "nem fiataloknak", Jézus régi ismerősünk, testvérünk, barátunk, U runk és Gazdánk. És úgy tűnik, mintha mi belefáradnánk, hogy szaván fogjuk. Sokszor olvan az életünk, mintha sosem találkoztunk v~lna Vele.





Mit kezdjünk e12 Pontosan ki-ki azt, amibe belefáradt, amit abbahagyott, ami csak "úgy"


szinte észrevétlenül abbamaradt.


Ha abba fáradtál bele, hogy zokszó nélkül elszenvedd a párodat, és egyre több a szó és egyre kevesebb a türelmed - kezdd el ismét, de jobban Vele!





V edd észre: valahol "menetközben" elhagytad, egyedül küszködtél. És egyedül nem me~y. Valóban nem.


En is tudom, mit kell újrakezdenem, kivel és kikkel, de Vele együtt, mert érzem, így nem megy már.


V alaki, aki főnöke miatt sodródott szinte az összeroppanás határára, egyszercsak - szinte egyik hétről a másikra - megnyugodott. Elmondta, hogy amióta imádkozik a főnökéért - így is mondhatta volna: megbeszéli Jézussal -, azóta, szinte egy csapásra megváltozott.


Nem a helyzete, hanem ő. Azóta mennek a dolgok.


Egy hívő asszony sokáig imádkozott, hogy legyen hitben is társa a férje. És az lett. Olyannyira - félig könnyesen, félig nevetve mesélte -, egy alkalommal kirobbantam a férjem előtt, hogy kiugrok a bőrömből, ha csak látom is XY-t. Mire a férje csak annyit válaszolt: Az a bajod kedvesem, hogy egyedül vagy magaddal a bőrödben, különben nem u9ranál ki.


Félek, nekünk is ez a bajunk, hogy egyedül, gyakran egyedül vagyunk a bőrünkben, önmagunkkal! Es ez nem mindig a legjobb társaság.
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Kettesben Jézussal - jobb társaságban volnánk.


Kezdjük Vele újra az életünket, de több hittel!





A hitről beszélgetve egy öreg barátom mondta, hogy ő már régen nem hívő. Nagyon riadtan nézhettem rá, mert átölelt és úgy mondta: - Én már nem hívő vagyok - hanem Tudó!


Mert tudom, kinek hittem.


Abban a pillanatban értettem meg az öreg János evangélista első levele végét: Tudjuk, hogy ~indenki, aki Istentől született, ne~ vétkezik (ti. Jézus megőrzi)..


Tudjuk, hogy mi az Istentől vagyunk. Tudjuk azt is, hogy az Isten Fia eljött és értelmet adott nekünk arra, hogy megismerjük azt, aki igaz, és hogy mi az igazban, az Ő Fiában a Jézus Krisztusban vagyunk: Ez az igaz. Isten és az örök életl (lJán 5,18-20)


Ezt a tudássá ért hitet kérjük az imádságban.





11. AIÁszÁllNI és növekedni


"A nnak [lézus Krisztusnak} növekednie kell, néke~ pedig alászállno~." Un 3,30)





Hadd mondjak egy mai példázatot. Miért is ne mondhatnék, hiszen Jézus Krisztus is példázatokban beszélt; kora emberének, képeiben és megtörténhető, vagy meg is történt történeteivel vitte közelebb igazságait. És akinek volt füle, kihallotta a példázatokból a lényeget.


Nos, hogy megtörtént-e, vagy sem, talán nem is fontos. Élt egy ifjú, név szerint János, aki igen tanult ifjú volt a maga tudományában, de a Bibliát még sohasem olvasta. 5 mert igen nagy volt az ő tudománya, kimehetett az angolok országába is. És ott - mert ott az a szokás - éjjeliszekrényén talált egy Bibliát. 5


mert nem tudott elaludni 5 a nyelvet is gyakorolni akarta, valami könnyű szöveggel,5 mert János volt az ő neve, olvasni kezdte János evangéliunlát.


Igencsak megpirkadt, amikor az evangélium végére ért és ott azt olvasta, hogy az ismét halászgató tanítványok közül János megpillantotta a tó partján Jézust és péter a vízbe u9
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rik, hogy kiússzék Hozzá. A mi jánosunk azl gondolta - az ő szíve szerint - hogy most aztán megkapja ez a gyáván tagadó a magáét. 5


amikor azt olvasta, hogy Jézus egyebet sem kérdez Fétertől, háromszor is csak azt: szereti-e2 - igen megrendült és végképp nem jött álom a s7.emére.


Amikor hazatért, keresni kezdte azokat az embereket, akik Jézus tanítványai. És sorra járta a nagyon-nagy város sokféle templomát, akik különböző módon nevezték magukat, de jános csak a maga módján nevezte el őket.


Volt pl., akit csak repülő halnak mondott.


Mert ki-kipattant az életből és annak minclen öröméből,5 így pár arasszal közelebb került az éghez, de aztán ismét visszamerült igazi elcmébe, ahol boldogan lubickolt tovább.


Volt, akit titkon csak úgy szólítotl magában: nyárfalevél Mert minden Jézusi igazságra megremegett, csak éppen a helyén maradt.


Ott és abban, amiben és ahol élt.


V olt, akinek a nevét sem tudta, ezért így nevezte el őt : az orvosságszedő Mert hol élénkítőnek, hol csillapítónak szcdegette be a hallott Igéket, hogy jobban bírja velük megszokott életét.


Volt, akiket csak sírdogálóknak mondott gondolatban: őket minden templomban meg találta. De a templomok előtt már nem sírdogáltak, hanem egészen másról beszéltek, mint amiről hallottak és nevetgélve mentek az otthonaikba.


V olt egy fiatalember, akit sokáig és módfelett figyelt, mert sok helyen és sokszor ott talált és buzgón jegyezgetett füzetébe. jános úgy találta, hogy olyan ő, mint a potyaivó: csak kapni szeret, de fizetni nem. Semmit sem cselekcdett azért a Jézusért, akiért úgy lelkeseclett. 5 János nem szerette a potyázókat.


Aztán voltak, akiket csak templomozóknak hívott, mert a templomhoz ragaszkodtak, akárki akármit is mondott benne. Ezek ellentéte voltak a papraforgók, akiknek csak egy pap volt pap a pap.


És sok-sok embert talált, akik olyanoknak tűntek a szcmében, mint a patakban a kavics benne voltak ugyan az élő vízben, de belül 57árazak maradtak.


5 akkor megragadta valaki az ő karját és elvitte a sok-sok templom elől egy igcn piciny nyájba, ahol a nyájacska nagy vezetője nagy részletességgel megmagyarázta, mi az, amit nem tehet, hová nem mehet, mit nem ehet, vehet - ha közöttük akar az Igazi igaz tanítványa lenni.
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5 János szíve ugrándozott örömében, amíg a kicsiny nyáj nagy embere, nagyon kicsi és nagyon szomorú feleségét meg nem ismerte,5


aki neki mondta el minden panaszát az ő nagy emberéről.


És amíg meg nem ismertc a kicsiny nyájból a Csobogót, aki szüntelen és végtelen igéket csobogott, mint a patakocska, és a Hajongót, akinek mindig minden csodálatos volt (de csak a kicsiny nyájban), és a ~etkőzőt, aki villamoson mondta el minden ő nagy bűnét neki is és mindenkinek, mert csak a szájával tudott már vétkezni -, és a Zsebprófétát, aki a világ végével rémisztgette.


Amikor nagyon szomorú volt már János, és visszakívánkozott régi életébe, valaki bcszélt neki az öreg emberről, akin meg se látszik, hogy pap - 5 czt nagy tisztességgel mondta volt róla -,5 arra kérte Jánost, keresse még fel őt. És clmenvén, felkereste.


Az öreg ember kicsi kertjében üldögélt és figyelte a tavaszt és amíg figyelt, olyan volt az arca, mint a kisgyermeké, aki csodát lát. És János elmondta az ő nagy s7.omorúságát.


5 akkor megkérdezte az öregember, mit cselekszik legszívesebben.


János megvallotta: legszívesebben állatokat szeret filmezni, mert szereti a tcrmészctet.





Akkor azt kérdezte az öregember. ha magasan repülő madarat fényképez, hogyan tartja masináját2


- Fölfelé - felelt neki János.


- És ha nyulakat, rókákat, hörcsögöket, sündisznókat? - kérdezte az öreg ember.


- Akkor lefelé - válaszolta János.


Amíg a legszárnyalóbb Lényt kutattad, lefelé tartottad a keresődet, ezért csak embereket láttál; megbotránkoztál és elszomorodtál.


- Értem atyám - felelte a fiatalember. - De én önmagam miatt vagyok a legszomorúbb.


Mindent elkövettem, hogy lerázzam régi bűncimet 5 rossz szokásaimat és nem sikerült.


Az öregember egy zsendülő almafára muta tott:


- Menj oda fiam, és jól rázzad meg.


És János jól megrázta az almafácskát. Akkor azt kérdezte tőle az öregember: - leráztál csak egy levelet is róla2 v agy AlmÁT2


- Hogy rázhattam volna le bármit is - felelte János -, hiszen tavasz van! Frissek a levelei és gyümölcse sincs még.


- így igaz, fiam! Mindennek rendelt ideje van. Eljön az idő, amikor magától jó gyümölcs érik rajta és régi leveleit elhullatja. Az a jó, ami belülről indulva, magától történik.
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Sokáig nagy csendben ültek, az öregember és a fiatal, és akkor a fiatal azt mondta: - Ezt is értem atyám; de mit tegyek én2


- Azt, amit a másik János tett, a Keresztelő, amikor találkozott Jézussal 5 így szólott: Annak növekednie kell, nekem pedig kisebbednem.


És akkor nagy jajdulással jajdult fel a fiatalember: - Hiszen ez az, ami sohasem sikerült: kisebbednem, hogy Ő növekedjék!


- Ismét nem figyelsz a rendre fiam. Nem így mondta János. Mert az a rend, hogy előbb a növekedés,5 csak azután az kisebbedés.


Hagyd nyitva a lelked, hogy a Lélektől Jézust foganj, mint Mária. 5 ahogy növekedik benned Jézus Lénye, úgy hullatod el bűneidet és érlel életed jó gyümölcsöket.





Nos, újra kell kezdenünk a tanítványságunkat, de Jézusra irányítva lényünk keresőjét, és jól vigyázzunk a sorrendre is. Nem azért jön fel a nap hajnalonként, nem azért ragyog fel a világosság, mert lassan eltűnik a sötétség, hanem azért tűnik el a sötétség, mert felragyog a világosság.


Amilyen mértékben árad szét bennünk Jézus Lénye (élete és Igéje), olyan mértékben


tűnnek el régi bűneink és terem életünk újat és jót.





De mit tehetünk mi2 - kérdezzük a mai példázatbeli Jánossal.


- Újra és újra le kell tudnunk venni egymásról a szemünket és jobban kell Rá figyelnünk!


- Fedezzük fel újra és újra: Jézus éleiformát hozott és nem új vallást alapított.


- Úgy negyük" meg a beszédét, Igéjét, mint a mindennapi kenyerünket. Hogy felszívódjék bennünk - életté.


- Keressük azok közösségét, akik nem egymásra néznek, hanem egy irányba - Jézusra!


Ő azt ígérte, ahol ketten vagy hárman együtt les7.nek - és egy akaraton - az Ő nevében, ott lesz velük.





Az örök ember örök kérdését merjük feltenni: Mi hasznunk ebbő12


- Csavargókból vándorok leszünk, akik tudjuk - honnan és hová!


- V an értelme az életünknek minden nappal, ahogy növekszik bennUnk az Élet - emberebb emberekké válhatunk.
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3) 5 egykor olyan "öregek" lehetünk, akik mellé le lehet ülni,5 akik tudunk valamit mondani arról is, hogy a7. élet célja - maga az élet.


De csak a szétosztott élet.


Itt emberül. Egyre emherebhül. Vele.


És odaát is. Az Új Élett És ott is Vele.


Hiszen azt ígérte, ott leszünk, ahol Ő.





111. Lenni és tenni


"Am~kor tovább mentek, Jézus betért EEY faluba; ott házába fogadta Őt EEY Márta nevű asszony.


A nnak volt EEY Már~a nevű testvére, ak~ az Ur lábához ült, és hallgatta az Ő beszédét. Márta ellenben a sok ház~munkával foglalatoskodott, és előállván T.EY szólt: Uram, n~ncs rá gondod, hoEY testvérem a szolgálatban magamra haEYott eng~m? Szólj azért nek~, hoEY segt.tsen nekem. Az Ur azonban azt felelte nek~: Márta, Márta, sok m ~ndenért aggodalmaskodsz, és töröd magadat, ped~g csak EEY a szükséges; Már~a a jobb részt választotta, amely nem vétetik el tőle."


(Lk 10,38-42)





"Áron is megveEYétek az alkalmat, mert a napok gonoszok." (Ef 5,16)





Ma keresztény életünk Hamlet-i kérdését vetjük fel - a lenni vagy nem lenni helyett valahogy így.


. lenn~ vaEY tenn~2


A kereszténység kezdete óta vitatott kérdés ez, pontosabban: ki hát az igaz keresztény> .


- Aki az Ú rban leli meg békességét, nyugalmát, életét - igazi létét,5 hirdeti is: ez a lényeg, az Úrban lenni.
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V agy aki az Ú rért mindent megtesz, ami tőle telik.





Voltak, vannak és azt hiszem, lesznek is egyre inkább elhúzódva a ngonosz világtólD (5


erre Igéik vannak) - egyre több Isten-élményre törekvők. Őszintén, becsületesen, mind mélyebb kapcsolatban akarnak lenni Istennel, Jézus Lény~vel. Egyre inkább visszahúzódnak önmagukba,5 egyre inkább elhatárolják magukat mindentől, ami ebben megakadályozza őket.


Csak arra az időre l~pnek ki valójában eb~


ből a misztikus életformából, amíg az abban nyert ~lményeikről beszámolhatnak azoknak, akik ezt készek l0eghallgatni.


Nem valami szerzetesi ~letformára gondolok, hanem olyan magatartásra, amellyel ma is találkozhatunk.


Ma is élnek emberek, akik számára idegen ez a világ, taszítja őket. Nem érzik jól magukat benne. De mert élniük kell, becsülettel megkeresik kenyerüket, sőt munkahelyükön erejük optimumát és maximumát adják, de munkájukon kívül selnmi más ún. közügy, vagy társadalmi megmozdulás nem ~rdekli őket. Tulajdonképpen nem járnak sehová, egy-egy szűk lelki-baráti körön vagy csopor ton kívül. Se színházba, se moziba, sőt, még szakkönyveiken l~ívül sem igen olvasnak más könyvet, csak a Bibliát. Nem irigylik az általuk "világ fiainak" mondott emberek karrier, jét, státusszimbólumait; jól megvannak ma~ukban, lelki-testvéreik szűk körében és - az Urnak élve.


Mondják, olykor nem is mondják, de úgy érzik, hogy jó keresztény az, aki az Ú rban,5


az Ú rral egy akar Lenni! Igen, a hangsúly erre a szóra esik, kimondva, vagy sem: Lenni!





Voltak, vannak és lesznek, akik megrendültek. ~-agy megrendülnek pl. az irgalmas szamarita , nus példázatától, amelyben még Isten neve ~en1 fordul elő 5 a példázat vég~n mégis azt mondja j~zus a kérdezősködőnek: "...Ezt cselel~edt7! E'S élsz." ~ ~ valahol, valamilyen igen nehéz szolgálatra jelentkeznek. Mint például sok végzett teológus, nyugati országokból (kiábrándulva az önc~lú teológizálásból), elmennek ún. elmaradt, vagy fejlődő országokba kutat ÁSIII egy sivatagos területen, elemi higiéniára tanítgatni a vid~k lakóit, vagy éppen szántani, ~alántálni. - Azt mondják, azt hirdetik, hogy meglátják erről az odaszánásukról azok, akiknek segítenek, hogy ők keresztények vagy nem, - de kár minden prédikáló szóért.





***





Nálunk ez valahogy így hangzik: elég a szó-kereszténységből,5 misztikából, a különböző aklokban való összebújásból, ki kell lépni a világba - hiszen az evangéliumok evangéliuma is erre biztat Un 3,16).


5 ha tetszett az Istennek erre a világra és ezért a világért adni egyszülött Fiát, mi sem finnyáskodhatunk. Kerüljön ki a 56 a sótartóból és sózzon! Kerüljön elő a fény a véka és az ágy alól és világítson,5 a kovász a tésztába va161


. , Igy csak gondolatokat, megfogalmazásokat köszörülünk borotvaélesre,5 nem lesz végül is mit vágnunk vele.


VaEY mi vaEYunkJézus keze, vaEY nincs keze.


VaEY mi vaEYunkJézus szeme, vaEY nincs szeme.


VaEY mi vaEYunkJézus lába, vaEY nincs lába.


Mit ér a köldöknéző kegyesség, amely megcsömörlött a világ élvezetétől - Isten-élvezővé lett,5 ezt nevezi megtérésnek2


A cselekvő, a szolgáló keresztény az igazi tanítvány - mondja a tett embere.


Nos, ez hát a keresztény-hamleti kérdés: lenni, vaEY nem lenni!?


Meg vagyok győződve, amíg csak keresztény ember lesz a földön, ez a kérdés, valamilyen formában mindig fel fog vetődni. Mindig két tábor lesz.





Egyszerűen azért, mert kétféle ember él a földön: Befelé élő és kifelé élól Hogy C. G. jung ismert terminológiáját használjam: introvertált és extravertált.


Az egyiknek saját lénye mélységei felé áradnak inkább pszichikus energiái - lelki erőket is mondhatnék -, a másiknak inkább kifelé, a világ felé. 5 ha kereszténnyé lesznek, az egyikből lesz az ún. Lenni-keresztény, a másikból a Tenni fontosságát hangoZtató és aszerint élő is.


Tulajdonképpen vitatkozás helyett, melyik a jobb 5 az igazabb, inkább csodálnunk kellene Isten ökonómiáját, világot formáló és azt egyensúlyban tartó rendjét.


Mert gondoljuk csak el, mi is lenne a világból (5 az emberiségből), ha mindenki el akarna bújni a világtól és az élet lüktetésétől és elméleti szakember akarna lenni: kutató, tudós, művész, könyvtáros, vagy akármilyen kis íróasztal mögött - de mégis behúzódó ember2


És mi lenne, ha mindenki piackutató, utazó, felfedező, katona, detektív, vendéglátó szakember - és sorolhatnám a mozgást, a 50drást, az élet lüktetését kereső és élvező embereket.





***





Így, és csak így halad előre az emberiség ügye, hogy a két típusú ember kiegészíti egymást.





Ítélkezés és szimplifikálás (ez a jobb, ez az igaz) helyett, inkább csodálkozzunk bele Isten szent EKIÉzsIÁJÁNAK, Krisztus testének rendjébe, amelyben a különböző karizma (introvertáltaknak és cxtravertáltaknak való), kegyelmi ajándék van.


Mert mi lenne, ha mindenki csak tanító akarna lenni és evangélista nem AKADNA5 vagy lelkeket ismerő, megítélő5 dc kormányzó nem - és sorolhatnánk.


Magyarán, mi lenne, ha mindenki pápa, bíboros, püspök5 esperes kívánna lenni, de a csöndjéből - csöndességet és békességet adó pásztor nem2 És mi lenne, ha csak az utóbbi lenne2


Úgy egészséges a világ, ha a kétfélc típusú, alaEdallamú ember alkotja az emberiséget.


Ugy egész-séges Krisztus teste, az eklézsia, ha abban ki-ki a maga kifelé vagy befelé forduló karizmája kegyelmi ajándéka szerint él és éltet. Sőt5 úgy látom: egyre inkább a karizmatikus egyházé a jövő.





Következésképpen nem ez a megfogalmazás a helyes: lenni vagy nem lenni - hanem az a kérdés: felismerem-e, mikor kell - lennem és - mikor kell tennem, akár alapdallamom ellenére is - Jézusért.


Ezért úgy kell megújulnunk, hogy adott pillanatban (kairoszban) felismerjük: most tennem vagy lennem kell-e2


És ezzel a felismeréssel kell újat tennünk, vagy újra kezdenünk kereszténységünket.





Hogy jól értsük, gondoljunk a betániai Máriára, aki minden bizonnyal éppen olyan tüsténkedő és kérgeskezű háziasszony volt, mint Márta. De amikor házába lép JÉzus5 felismeri az cl ncm mulasztható kairost, kapott drága alkalmat; most nem tüsténkedni kell, hanem (és nem csak!) Lenni! Jézus lábainál Lenni, (mert úgy tudja csak másnap a jót jobban tenni!)


F elismertc az alkalmat, hogy most Jézus akar ncki 57.olgálni, tchát ne ő akarja ugyanazt.


Felismerte, hogy Jézus azért akar neki szolgálni, hogy majd jobb legyen az ő szolgálata is5 ha majd arra kcrül a sor.





***





Hagyja, hogy amíg ő csak van, (létezik) Jézus lábainál, összeszedje őt a Mester, hogy majd - ha arra kerül a sor - jobban is oszthassa szét önnönmagát.


(Megjegyzem, hogy Jézus közvetlen halála clőtt, szó nélkül elfogadta a poklos Simon házánál - Márta szolgálatát, diakóniáját -, mcrt akkor arra volt szüksége.)





Nos, nem az a ~érdés, melyik a jobb, melyi~


a ~eresztényibb magatartás: a lenni vagy a tenni - hanem feiismerni, mikor, melyik az a magatartás, amit Gazdán~ kíván tőlünk. (Még ha kedvünk, azaz lelkialkatunk ellenére is való!)


5 még egyet: A lenni - (a Vele léttel) csöndjéből születne~ az igazi Jézusi tettek.


És akiben elakad a Jézusi tett, az lelki trombózisban beteg. Hűdött ember. Béna, beteg tanítvány. Aki csak azt szeretné, hogy szolgálja ~i őt Krisztus.


De Ő nem kiszolgálni, hanem szolgálni jött ~özén~.





Nos: az egész-ségcs tanítványi - ha tctszik -, az egész-séges keresztény életre kell mcgújulnun~.





Lelke segítségével felismerve vagy ismét felismerve - jobban Rá-figyelve (kairosz), mikor kell lenni!


és mikor - tenni!


Hogy szebb legyen a föld!





***





1V. Hallgatni és beszélni


" Ördögöt űzött ki, a~ely né~a volt. Mikor pedig ki~ent az ördög, ~egszólalt a né~a, és a 50kaság elcsodálkozott. " (Lk 11,14)





"...a beszédek, a~elyeket én ~ondta~ nektek, lélek és élet. " (ln 6,637b)





Egyszer arra kérte lelkészét valaki, hogy adjon neki már valami jó tanácsot, mert azl veszi észre, hogy ahogy öregszik, egyre fecsegőbbé válik,5 már-már mindenki kerüli. A párja fél órával hamarabb ment aznap is a munkába, előle, de az ajtóból még visszaszólt: a többit írd le, ha hazajövök, majd elolvasom.


Nos, nem hinném, hogy huzamosabb időre hasznunkra válnék bármiféle jó tanács is.


Nyelvünk körül - úgy érzem - nagy baj van,5 igazán csak Jézussal kezdhetünk vele valami újat. Egy rádiójátékká dramatizáll bulgár novellában hallottam ezt a döbbenetes mondatot: Ne~ vízözönben pusztul el ez a vi.


lág, hane~ szóözönben.


T ragikomikusnak larthatná valaki, hogy éppen ún. szó-székről, és nem is kevés szóval hadakozik valaki a 57óözön ellen. De ha van


gyógyító, saját vér injekció, a Lélek gyógyítóvá teheti még a szót is a szóözön ellen.


5 szükségünk van a gyógyulásra, vagy: megújulásra, mert: - Minél több a szó, annál kevésbé értjük egymást, még akkor is, ha egy nyelvet beszélünk. Új Bábel van születőben, ahol a szó már nem kifejezi, hanem eltakarja gondolatainkat.


Ezen csak a nyelvet is megújítani akaró Lélek tud segíteni, ha kérjük,5 ha mi is akarjuk.


- Aztán egy új rémület született, félelem a világszennyeződéstől. "Saját bűzünkbe és szenynyünkbe fulladunk bele" - mondta egy japán delegátus egy kongresszuson nemrégen. Hadd tegyem hozzá, ha ugyan nem fulladunk még hamarább meg a szóözönbe, amely egyre bűzösebb is.


Ismerek egy érzékeny lelkű és fülű valakit, aki munkahelyről munkahelyre menekül, az egyre trágárabb és piszkosabb beszédmodor elől. De meddig és hová menekülhel, ha emberek között kell megkeresnie a kenyerét2


- Nemcsak egyre több és egyre piszkosabb az emberi szó, hanem egyre gonoszabb is.


Mert minden kiejtett emberi szónak töltete van! - Egyiké gyógyító, a másiké megbetegítő löltet. Sőt, van szó, amely halálba kergető!


A szó töltete pedig a gondolat.





***





A gondolat pedig - a lényegem. Az én vagyok!


Einstein cgyik utolsó, 1948 áprilisában elmondott próféciájáhól idézek: "Az igazi probléma az emberi szív és az emberi gondolat méIvén rejlik. Ez pedig nem fizikai, hanem er~ölcsi probléma. Egyszerűbb a plutónium összetételét megváltoztatnunk, mint cgy cmbcrben a gonosz szellemiséget. Ami engem mcgindít, az nem az atombomba ercje, hancm az embcri gonoszságé - annak robbanó ereje.


Sajnos az emberi tudomány jobban fcjlődött az emberi lelkiismeretnél.


Az Isten nevéhen kérem - ha hisznek Benne -, vegyék ezt komolyan! Uralkodjanak magukon és kötözzék meg a tudomány felfedezéseit, mert ha nem, mindnyájan elveszünk!"


U ralkodjunk magunkon2 Lehetséges-e ez, Isten Lelke belső uralma nélkül2





Nem csodálkoznék, ha most arra gondolnál, hogy ha a te beszéded piszkos és gonosz töltetű volna, akkor most nem ezt olvasnád.


Rendben! Magamról beszéltem.


De merjük egyszer végiggondolni, mi "tisztabeszédűek" és "jó töltetű" szavakat mondó tanítványai az Úrnak, miről beszélünk2





Egy német lelkész-pszichológus tanulmányát olvastam, aki gyülekezetről gyülekezetre járva, zsebébe rejtett stopperórával mérte, hogy istentisztelet vagy bibliaóra után miről beszélnek a hívek. Tanulmánya summája: beszédük időtartama négyötödében magukról vagy egy jelen nem lévő atyafiról ejtettek szót.


Ígérem, nem ismétlem meg a kísérletét, nincs is stopperórám. Inkább elhiszem neki és azt is, hogy eredménye nemzetközi. "Talán"


még itt is érvényes.


Pedig...


Nos, pedig gondoltunk-e valaha arra, hogy Az, Akinek a nevéről kereszténynek nevezzük magunkat, soha nem beszélt másoknak egy jelen nem lévő emberről. Jézus mindig emherekkel és embereknek beszél, és nem egyik elnberről a másiknak.


P edig milyen soha vissza nem térő alkalom kínálkozik effélére, amikor egy éjjel hozzálopakodik Nikodémus, a nagytanács tagja! Micsoda alkalom - hogy csak úgy mellékesen kikérdezze, hogyan vélekedik Nikodémus Pilátusról, Kajafásról. V agy megkérdezze: adott esetben számíthat-e Arimathiai Józsefre2 V agy miként vélekedik a szadduceusok és a farizeusok közötti feszültségrő12





***





Egyetlen esetre sem emlékszem, hogy megbírálta vagy kiértékelte volna egyik lanítványát a másik előtt. Még júdást is úgy szólítja áruló csókja előtt: - barátom!


Egy esetet azonban tudok, jános evangéliuma 21. fejezetében, amikor Péter jános élete felől érdeklődik Jézustól. Ő így uLasítja rendrc: mi közöd hozzá - le kövess engem!


~a valahol nekünk is segítségért kell kiáltanunk vagy nyögnünk, ez a pont az! A kibeszélés miatt rengeteg keresztény házasság és testvér-barátság ment már tönkre, sőt közösségek oszlottak fel.





U~unk Jézus, könyö~ülj és i~galmazz nekünk és tisztítsd meg a szívün~et, gondolalainkat, szánkat, hadd kezdjünk úl~t ~eled!





Valaki azL is mondhatná, hogy éppen nem ez a baja, hanem az ellenkezője. ~a valaki megbánt vagy éppen dcpressziós a kedélyem, napokig, sőt hetekig hallgatok. Család~m, környezeLem inkább ettől szenved, sőt még én is a lelkem mélyén. Nos, ha van démoni szóáradat, akkor van démoni hallgatás is.


Ncm egy házasságról tudok, amcly emiatt ment tönkre vagy bomlott fel.





De mondhatnám azt is, ha a világnak azon a helyein, ahol most is dörögnek a fegyverek, a szem ben álló felek vezetői beszélni tudnának és akarnának is egy mással, akkor elcsitulna a harci zaj.


Jézus ncm egyszer - így olvassuk az írásokban - kiűzte az emberekből a nnémaság ördögét" (Lk 11,14).


Lchet, hogy ma valakinek ~tt és most most és nem holnap, most, amíg ezt írom - azt k,::llene, sőt kell ~érrlic: Segítség, U~am, űzd ki belőlem a némaság ö~dögét, hogy démoni hallgatásaimmal, néma duzzogásaimmal nefertőzzem magam kö~ül a levegőt és ne töröljem le családom a~cá~ól a de~űt, a mosolyt! Újtts meg U~am, beszédedre. Hadd kezdjem el, de ~eled a megszólalást.





V égül : Nemcsak démoni szóáradat és démon i hallgatás van, hanem van démoni álszemérem is: az, hogy Istenről, Jézusról hallgatunk még ott is és akkor is, ahol és amikor beszélnünk lehetne.


~a ma arra kérném az olvasóimat: - Egy valaki takarítson ki egy otthon fekvő betegnél; - Valaki menjen el a kórházba XY-hoz friss húslevessel;





***





- V alaki gyűjtsön adományt a szegényeknek; - 5 kérek valakit, hogy keressen fel egy embert és tegyen bizonyságot Jézusról.


Az az érzésem, az első három kérésre tüstént lenne jelentkező. A negyedikben már nem vagyok biztos. Vagy mégis2 Be,jó volna!


Pedig egy-egy Jézusról vagy az 0 lelkével ejtett szónak, hallatlan ereje van! Sokszor utólag tudjuk csak meg.


Nem régen visszakerültem egy kórházi OSZtályra, ahol már feküdtem. A fiatal nővérke, ismerősen, kedvesen fogadott.


- Én ismerem a bácsit - mondta -, amikor utoljára elment, megáldott, és az olyan jó volt. Tetszik tudni - tette hozzá halkabban -, nem volt egyházi esküvőnk.


- Megáldottam2 - kérdeztem kissé csodálkozva.


- Igen - bólogatott lelkesen -, amikor elbúcsúzott tőlem, azt mondta: "áldás, békesség".


Szégyelltem is magam és örültem is. Hogy egy megszokott köszönésemet áldássá formálta át a Lélek.





Olvastam vagy hallottam - mindcgy -, de valah~gy így történt: Uj, komolyabb lelkész került egy gyülekezetbe és családlátogatásai során eljutott egy jó módú öregedő és betegeskedő egyháztagjához, aki korrekt udvariassággal fogadta. A lelkész rövid, ismerkedő pár mondat után lelkesen elmondta, ki az neki, Akiről ebben a gyülekezetben beszélni akar, és hogy mit jelent annak, aki Vele és Benne él.


Mire házigazdája hirtelen felugrott, sebtiben elbúcsúzott, mondván: most nem tud tovább rendelkezésre állni, de másnap felkeresi, és kisietett a szobából.


A fiatal lelkész leverten távozott és biztos volt abban, hogy nem látja többé.


De másnap már kora délelőtt ott volt nála tegnapi híve,5 megvallotta: lelkésze szavai nagyon mélyen megrendítették, mert neki még személy szerint soha senki nem beszélt így Jézusról. Tegnap úgy érezte, menten elsírja magát,5 azt mégsem akarta, azért is futott ki olyan udvariatlanul. 5 most jött, hogy bocsánatot kérjen.


Azt hiszem, nekünk kellene most (nekem is) bocsánatot kérnünk démoni álszemérmünkért. Kérni itt is 5 ebben is életünk, hitünk megújítását. Hogy elkezdhessük, vagy újra kezdhessük - de Jézussal - annak a továbbmondását (ott és amikor lehet), amelyről azt mondja a Gazdánk: "a beszédek, amelyeket én mondtam néktek, Lélek és élet."





***





v. Haragudni és szeretni


"Ám haragudjatok, de ne vétkezzetek... "


(Ef 4,26)





" Újparanuolatot adok néktek, hogy e~lmást szeressétek, amint én szerettelek titeket, ti is úgy szeressétek egymást." (ln 13,34-35)





Engedjétek meg, hogy kimondjam, mire is gondolhattok most: - Mivel is fejezhetné be , .


írónk ezt a füzetkét2 Hogy ezt lr]a: ne haragudjatok, szépen bocsássatok nleg egymásnak, és mától kezcive jobban szeressétek egymást.


Mert így szokta mondani, a gyűlölet öl és az igaz szeretet az agapé (ez a kecivenc szava). Hogy ne csak erosszal, hanem agapéval, a Jézusi, a határtalan szeretettel szeressük egymást, amelyet Jézus hozott erre a véres csillagra.


No, nem baj -, mondja csak huszonháromszor is ugyanazt, tulajdonképpen ez a dolga,5


ha hiszi is, hogy használ valamit, annál jobb.


Halljuk hát.





Nos, nem mondom.


Csak azt mondom, hogy mivel úgysem tudunk nem haragudni, időnként föl nem rob banni - legalább jól haragudjunk. Legalább jól "robbanjunk", ahogy Pál mondja: "Ám haragudjatok, de ne vétkezzetek.n Lehetőleg ne kifelé robbanjunk, mert azzal másokat sebzünk meg. szó-repeszeink másokat találnak el, sokszor halálos sebet ejtve.


Ha lehet, ne is befelé Egyre kevésbé engedhetjük meg magunknak azt a luxust, hogy befelé robbanjunk; nincs elég bajunk, betegségünk enélkül is2 Nem elég pokol van odakint, még bennünk is az legyen, éppen még csak egy gyomorfekély hiányzik...


De ha nincs élet - még tanítványi élet sincs - harag és "robbanás" nélkül - az nIsten szerelmére" -, hová robbanjunk2


Nos, ocia: Az Isten szerelmére! MÁs szóval: Fölfelél Mit gondoltok, miért kerültek bele a Bibliába, az Isten Igéjébe az ún. "káromkodó" zsoltárok2


Csak azért, hogy megtanuljunk Fölfelé robbanni, mint a zsoltáros.


Mert abban a bizonyos belső kamrácskában, ahová Jézus imádkozni küld, nem csak kérni, Istent dicsőíteni, vagy hálát adni szabad -, hanem fel (felfelé) robbanni is. Ha tetszik, ciühöngeni is, de nem ellene, hanem előtte.


Érti ezt a Gazdánk jól, és a helyére teszi.





***





Ma szót sem ejtek az agapéról, csak nagyon csöndesen azt állítom, hogy ahogyan szeretet nélkül nem lehet élni - mert nem lehet, vagy nem érdemes -, épp úgy nem élet az, ha valaki nem meri kiadni, kiárasztani magából azt a sok felgyülemlett és el nem szeretett szeretetet.


Mert állítom, hogy így van. Olykor majd szét feszít, hogy szeress, szerethess valakit, csak nem mered, mert annyiszor visszaéltek vele, kicsúfoltak, mert gyöngének, érzelmesnek tartottak, kihasználtak, mert visszautasítottak, 5 te kimondtad: ncm érdemes!


Nem cáfollak meg, lehet, hogy nem érdemes, vagy csak nagyon ritkán... érdemes.





Nos: azért a nagyon ritka lehetőségért kérlek, kezdjük el Vele - mégis, és újra!


Hogy miért2


Mert Ő kérit Halála előtt fél órával is ezt kérte.


5 hogy egy-egy ritka mégis-pillanatban embernek, ember fiának érezhessük magunkat.


5 azért, mert csak annyit élünk, amennyit szeretünk. A többi valami más. Tulajdonképpen nem is tudom: mi.





5 mert csak annyi jut át belőlünk a halál szűrőjén örök életre, amennyi bennünk a szeretet, az Agapé.


Mert ez az, ami megmarad (lKor 13)


5 csak azért marad, maradhat meg, mert "az isten szeretet"


Amen.


