


1. A Világ Világossága


kegyességünk s6TÉTsÉgÉBEN


tlános 9,1-3}





És tlézusj elmenőben látott egy embert, aki sz~letésétől fogva vak volt. És megkérdezték a tan ítványai: Mester, ki vétkezett; ez az ember , vagy a szülei, hogy vakon született? Felelt Jézus: sem ez nem vétkezett, sem a szülei, hanem azért született vakon, hogy nyilvánvalókká legyenek benne Isten cselekedetei.





Oral Roberts nevét - keresztény körökben - 50kan ismerik. ő ma a legeredményesebben szolgáló evangélisták egyike. Nevéhez, szolgálataihoz sok gyógyulás is fűződik. Rövid kis önéletrajzában olvastam, hogy fiatal korában tüdőbajt kapott. EgyRE reménytelenebb állapotban feküdt betegágyán. Mivel hívó, papi családból származott, igen sok kegyes életű ember látogatta meg az akkor még bizonytalan hitű fiatalembert. Egy ilyen látogató-délutánról - többek között - így ír (emlékezetből idézem) : "Egy nap sűrűn ülték körül az ágyam. Rám alig néztek, jóformán nem is szóltak hozzám, de annál hevesebben vitáztak egymással, hogy ki és miért küldte rám a betegséget2 A sátán-e, hogy megbüntessen, vagy Isten, hogy megpróbáljon2





***





Amíg így pöröltek, vitáztak egyre gyengülő, fuldokló testem felett, torkig lettem az Istenükkel és sátánukkal egyaránt. Engem nem az érdekelt, hogy miért vagyok beteg, hanem az, hogy meggyógyulok-e2n Végülis Oral Roberts gyógyulása úgy következett be, hogy hívő bátyja utolsó pénzén autót bérelt, abba befektette öccsét, és elvitte egy olyan evangélistához, akinek Isten a gyógyítás erejét is megadta. Annak áldó keze alatt gyógyította meg az Isten, hogy utána ő maga is gyógyító szolgálatot végezzen.


Az öccséért aggódó, hívő báty számára nem teológiai probléma volt Oral, nem kegyeskedő vita tárgya, hanem gyors segítségre szoruló ember! Ezért ~ittel és gyorsan cselekedett!


Valljuk meg becsülettel, hogy többnyire mi is zavartan állunk meg egy reménytelennek látszó baj vagy betegség előtt. Még ha csak megállanánk! Nem, még disputálunk is. Szép, kegyes szavakkal, mintha a szenvedő ember elméleti probléma volna, és nem segítségre szoruló Istenteremtmény e.


Mint az a jeruzsálemi templom lépcsőjén kuporgó vak is, aki előtt megáll Jézus,5 a akit éppen meglátnak a tanítványok.


No lám, úgy szemlélgetik, mint egy megfejtésre váró Tóra-tekercset...


"Mester, ki vétkezett, ez az ember vaEY a szülei, hoEY vakon született?" - kérdik.





Engedjük most, hogy kegyes elméleteink és merev dogmáink szövevényébe bevilágítson a Világ Világossága! De nagy szükségünk van erre!


Halljuk csak!: -"Sem ez nem vétkezett, sem a szülei...M Jézus határozottan elutasítja, mindkét feltevést, ezért mi sem foglalkozunk velük. Miért magyarázzam a sötétséget, ha kigyullad a világosság2 A melegítő és gyógyító Fény! Íme: - nSem ez nem vétkezett, sem a szülei, - hanem azért született vakon, hogy nyilvánvalókká legyenek benne Isten cselekedetei.n Nos, mi lett ott nyilvánvalóvá néhány perc alatt2 Mi njelent ott meg" (az ósi szöveg szerint)


Isten cselekedeteibő12'.


Mindenekelőtt az, hogy Isten cselekvő - és nem nkegyesen elmélkedőn - Isten, a Jézus Krisztus által, Aki éppen ezzel a gyógyítással kapcsolatban jeleníti meg: Mnekünk annak dolgait kell cselekednünk, aki elküldött engem... "


És nem azt mon~ja: nekem, hanem nekünk!


Nekünk is!! Az 0 ma élő tanítványainak is!


T ehát nem kegyes elmélkedésre olvassuk ezt, hanem gyógyulásra és gyógyításra!!


Nem az a lényeg, hogy mi újat, fület bizsergetőt olvashatunk, hanem: mit cselekszik Isten Lelke velünk, és mit cselekedhetünk mi, hogy nyilvánvalókká legyenek Isten cselekedetei!


Aztán az is pillanatok alatt nyilvánvalóvá lett ott, a jeruzsálemi templom előtt, hogy a Világ
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Világossága egyáltalában nem tartja fontosnak, hogyan és mikor jutott bajba az a vak koldus, hanem csak azt, hogyan juthat ki belőle minél hamarabb!


Világos2 Érthető ez2





Világ Világossága! Ragyogj most úgy ránk, hogy a múltat méricskélő ítéleteink úgy fussanak ki belőlünk, ahogyan a pincebogarak menekülnek, ha leemelik róluk a követ, és fény, erős, meleg fény éri őket...!


Add, hogy soha többé ne mondjuk senkinek: "Lám, lám, beleestél, belekerültél, tudtam, tudtam én előre... és nézzed csak, most jól figyeld meg, hogy is kerültél bele - elmondom...n Hanem: "nézzük csak, hogyan segíthetlek ki belőle!"


Mert Te is ezt tetted és ezt tehetnéd most is velünk!


Ha csak ez, ez az egy életté válnék bennünk, hogy ha kimondtuk valakinek: - Testvérem, az a te bajod, hoEY... - akkor így folytassuk azonnal: ...de az a naEYszerű, hoEY van kivezetőút! - Ha ez, ez az egy életté válnék bennünk - és miért ne válhatna - akkor: jó dolog volt együtt lennünk!


Akkor egy valamit, legalább egyetlenegy valamit megértettünk és befogadtunk: hogy ne kegyeskedjünk, hanem cselekedjünk - a bajbajutott érdekében !





Kérdezte-e Jézus MÁTÉTól vagy Zákeustól, hogyan és miért kerültek a vámszedő asztal mögé?!


Nem kérdezte, hanem kihívta óket onnan. Menet közben, múltjuktól és bűneiktől távolodva aztán elmondhatták Jézusnak, ha akarták. Minden bizonnyal el is mondták, hogy miért és hogyan... De: menet közben! El-felé és ki-felé!





Mert a Világ Világossága nem hátrafelé, hanem előre világít!! A jövendőt, az új élet felé vezető utat világítja meg. Ezért az, aki kilépett a sötétségből és belépett az Ő világosságába - az ne nézzen többé hátra! Annak már csak jöv(sye van, de múltja nincs! Gondolj Mária Magdalénára, vagy Saulra, akiből pál lett! A múlt, a szégyenteljes múlt az elhagyott "sötét" -ben marad annak számára, aki a Világ Világosságában jár.





Aki szüntelen a megbocsátott és elhaEYott múltjával foglalkozik, az nem jár világosságban.


Egy - közösségbe is el-eljárogató testvérünk panaszolta el lelki gondozójának, hogy bár neki az Isten megbocsátott, de ő önmagának nem tud megbocsátani, mert nincs még olyan bűnös ember, mint ő.


Milyen szépen, vallásosan, kegyesen hangzik ez, de mégis, ez már olyan "alázat", ami = gőg!


A Sötétség fejedelmének egyik legravaszabb ntrükkje" ez: ha nem lehetsz a leg-tisztább, legalább légy te a leg-bűnösebb! Sőt: légy az Isten ke
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gyelmes ítéletének fellebbviteli bírósága! Mi az, hogy az Isten megbocsátott2! De te, TE!! nem bocsátasz meg! Azaz: nagyobb vagy az Istennél!


Te vagy az Isten! Íme a Sötétség ntrükkje", és buktatója annak számára, aki hátranéz a megbocsátott múltra!


Az nem sóbálvánnyá változik, hanem önmaga bálványává!


jól értsük meg hát: A Világ Világossága, a mi Urunk Jézus Krisztus számára az a fontos: mivé lehetünk, és nem az, hogy mi: voltunk.


És: Isten dicsőségének tükreivé válhatunk, más szóval: a világosság fiaivá!


Aki pedig fiú, az nem kis-gyerek többé! Hanem munkatárs, aki Vele, Jézussal, a Világ Világosságával együtt Annak a dolgait cselekszi, Aki elküldte Őt!





De vajon fiak vagyunk-e2 V agy még kisgyerekek2 A kisgyerek egyik jellemző vonása pl. az, hogy szüntelen kérdez: Miért2 MIÉRT2 Miért fúj a szél, Apukám2 - és hol van, ha nem fúj2 Miért fáj az ujjam, ha bibis2 Miért nem ehetem meg szombaton a vasárnapi tortát2


Nos, ez a nmiértn -kérdezősködés a még gyerek-keresztények szájából így hangzik: nAtyám, miért vagyok szegény>. beteg2 csúnya2 Miért vagyok kicsi2 Gyönge idegzetű2 Magányos2 Miért


vagyok boldogtalan2 Miért éppen ez az én sorsom2 Miért éppen ez az én keresztem~n Miért~ MIÉRT2 Megannyi miért!


Nos, a Világ Világossága fényében és melegében növekszik ez az élet. A mai gyerek-kereszténységünkből - nagykorú fiúságra növekedhetünkl A jeruzsálemi vak életével kapcsolatosan észre kell vennünk: Jézus nem arra ad választ: mikt született vakon, hanem arra: mz. célból~l Azért, »abból a célbóln, hogy nyilvánvalókká legyenek benne Isten cselekedetei. - Éppen úgy, mint a kánai mennyegző csodájában, amelyben nmegmutatá az Ő dicsőségétn Cln 2,11). Vagy mint lázáréban: "ez a betegség nem halálos, hanem Isten dicsőségére való" Cln 11,4). Ez pedig nem kevesebbet jelent, mint azt, hogy nincs értelmetlen élet, csak meg nem értett élet van.


Még annak, igen, annak a nyomorultul vakon született életnek is értelme van. Hallatlan érelme az, hogy felragyogjon rajta Isten dicsősége.


Voltam egyszer egy olyan házaspárnál, akik se egymással, se egymás nélkül nem tudtak élni.


Kölcsönösen pokollá tették egymás életét. Azt remélték, hogy ha gyermekük születik, az feloldja majd a köztük levő feszültséget. - És valóban így is történt. Született egy vízfejű, szívbajos gyerekük. És egyszerre minden elcsendesedett közöttük. Megtanultak csöndesen, alázatosan él
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ni. Lábujjhegyen járni, halkan beszélni - és egymás kezébe kapaszkodni.


Amikor eljöttem tőlük, a férfi kikísért és ezt mondta az ajtóban: - "ez a szegény, beteg és értelmetlen gyermek tanított meg bennUnket - értelmesen élni."


Nincs hát értelmetlen élet, csak meg nem értett élet van.





És nincs céltalan élet, csak cél-tévesztett élet van.


Célt téveszteni pedig világosságban nem lehet, csak sötétségben. A legsötétebb szó, a bűn első jelentése az ősi szövegben = a céltévesztés (hámártia).


Ahol fölragyog a Világ V ilágossága, ott a sötétbe, bűneibe tévedt ember újra tud tájékozódni, és célba is talál, nlert Ő úgy választja el a sötétséget a világosságtól, mint azt a reremtés hajnalán tette.


Egy 74 éves édesanya, aki egyUtt élt lányával, vejével és unokáival, öngyilkossági gondolatokkal foglalkozott, mert Úgy érezte, hogy céltalanná vált az élete. Őhozzá már nem szólnak, lleki senki se mond semmit 5 nap mint nap csak lánya és veje veszekedését hallgatta, akik mindenért és szüntelenül egymást vádolták. Belefáradt az életébe.


Akkor egy vasárnapi istentiszteleten 74 éves, ~reg szívébe beleragyogott a Világ Világossága.


És élete egyszerre célt, újra célt kapott. Attól a


naptól kezdve, bármivel vádolta a lánya a vejét, vagy fordítva, ha csak lehetett, a mulasztást, a törést, a rendetlenséget, mindent vállalt. Öreg, fáradt szíve célba talált: odatette ütközónek, két kemény szív közé. Mindent magára vállalt, mert egy vasárnap délelőtt hallott Valakiról, Aki mindent magára vállalt, az ő bűneit is, és vállán vitte a Golgotáig, hogy ott meghaljon, azért is.


Igen, ebben a kis öregasszonyban oly nyilvánvalókká lettek Isten cselekedetei, hogy a család előbb megdöbbent, aztán szégyenkezni kezdett, végül is úgy ültek el a családi viták, viharok, mint a Genezáret taván, mikor Jézus megdorgálta a hullámokat és a szeleket.





Ha nem tudnád, ha még mindig nem tudnád életed célját' megtudhatod. Kérdezzed, kérdezgessed Őt, Jézust magát.


Ma, ha lefekszel és eloltod a lámpát, engedd, hagyd, hogy benned, belül, legbelül kigyulladjon a fény. A Világ Világosságának fénye. És egyszerre beléd ragyogjon: Ez az! EzÉRT vagyok.


Ezért élek! Ezért kell élnem!


De egyet már most is mondhatok: van célja dZ életednek! Ha életednek nem volna célja, akkor a T ejútnak sincs, és a naprendszereknek sincs, és a katicabogárnak sincs, és a világosságnak sincs, és a szeretetnek sincs - se célja, se értelme.


De van!
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Amióta tanítványai zavaros, ködös, elméleti és tudálékos kérdéseire ezt válaszolta Jézus egy vakon született koldus fölött: Mazért 5zÚletett, ho~ nyZlvánvalókká le~enek benne I5TEN c5elekedeteZM - azóta mindennek és minden életnek van célja és értelme, és mindennek végső célja ez! A te életednek és az én életemnek végsó célja ez mert mindnyájan vakok és koldusok vagyunk, és: mégis! Akkor is cz a vésó célja életünknek, ha ebben a pillanatban még céltalan életnek érezzük is.


Ha van ennek, ennek az aláaknázott világnak értelme, akkor ez, ez a végsó értelme: hogy nyilvánvalókká l~enek benne I5TEN c5elekedeteZ!


És nyilvánvalókká lesznek!





2. A Világ Világossága betegségeink sötétségében


{ln 9,6-~





A ho~ ezeket mondta Ifézmj, a/OYre köpött, nyáUbó15ARAT c5Znált éS a 5ARAT rákente a vak ember 5zemére. É5 í~ 5zólt neki.. Menj el, moMkodjál meg a SZloám-tavában tamZ azt jelenti: MkÚldOtt~. Elment azért É5 megmoMkodott É5 amZkor megjött, látott.





Vagy három hónapja két egyszerű asszony állított be hozzám. Elsó szavukkal megköszönték Istennek, hogy meghallgatta kérésüket, mert azt kérték a vonaton, hogy otthon találjanak. Aztán elmondták, hogy messzi Baranyából jöttek, egy kis szórvány gyülekezetból. hívó testvérek küldték őket, olvasták egyik írásom és azon keresztül erőt és gyógyulást kaptak. Elküldték hát őket: kérjenek még hasonló írást, ha van. Összeszedtem néhány írásomat és Isten kegyelmébe ajánlva egymást, elbúcsúztunk.


Milyen döbbenetes az Úr Isten menetrendje!


Mennyire összefüggnek dolgok, sorsok, életek.


Nemrégiben, harkányi tartózkodásom alatt benyit hozzám egyik hívő lelkésztársam, aki nem messze Harkánytól lelkészkedik és a következóket mondja:
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- Édes Bandim, járt nálad a környékünkről két asszony, akik azóta is, kitartóan azt kérték Istentől, hogy egyszer személyesen is közénk jöhess és velünk együtt imádkozz az Ige fölött.


Nos - tette hozzá mosolyogva - 220 kilométert már nleimádkoztak» a távolságból 5 ezt a még hátralevő hatot tedd meg önként és biciklin. Várunk.


Mondanom se kell, hogy elmentem és egymás hite által erősödve örvendeztünk - az Urnak.


Ettől a lelkésztársamtól hallottam, hogy egy napon benyit hozzá egy mély hitű parasztasszony, beteg gyermekével, akivel az orvosok nem tudtak mit kezdeni, és a világ legtermészetesebb hangján azt mondta: »Gyógyítsa meg a gyermekem a tiszteletes úr!"


- EgÉsz testemben reszketve álltam az asszony, és az én Uram, Jézus Krisztus előtt mondta lelkésztársam. - Mintha csak fény gyulladt volna ki a sötétben, megláttam, nem megértettem, hanem megláttam, hogy az Úr ma is az, Aki volt. Ma is ugyanaz a gyógyító kegyelem, Aki 2000 évvel ezelőtt volt, csak mi mondtunk le gyámoltalanul és gy~áván arról, hogy gyógyító erőit használjuk - az 0 dicsóségére...


- Vagy alkalmatlanokká váltunk erre2 - tette hozzá, halkan és lehajtott fejjel. De azóta - kapta fel a fejét isme , t - szüntelenül azért imádkozom,


hogy a beteg lélekkel együtt a beteg testet is gyógyítsa közöttünk Jézus!





Ugyanezt élte át néhány éve az idézett evangélista, Oral Roberts is, aki tízezreknek hirdette egyszerre egy óriási, hordozható sátortemplomban az Igét, mikor egy reggel úgy bukkant rá a 3.


Jánosi Levél 2. versére, mintha azt addig sohasem olvasta volna: "Szeretett barátom, kívánom, hogy mindenben jól legyen dolgod és légy egészséges, amint jó dolga van a lelkednek. "


Újra és újra elolvasta az igét. EgyRE nagyobb izgalommal olvasta, majd behívta a feleségét és megkérte, hogy ő is olvassa most már hangosan az Igét. Hogy ismét hallja. 5 hogy jól hallja-e2


Igen: jól hallotta és a Világ Világosságának felvillanó fényében megértette, hogy Isten az övéinek nemcsak jó lelki ndolgokat" kész adni, hanem - azzal együtt - testi egészséget is! M'..Mi módon ne ajándékozva Vele (ti. Krisztussal) együtt mindent nekünk.M (Róm 8,32)


Akkor térdre esett és elkérte Istentól - könyörgéssel és böjtöléssel - a gyógyítás ajándékát is. És azóta: összejövetelein azok, akik hisznek az Ú rban, nemcsak lelkükben, hanem testükben is gyógyulgatnak.


Eppen úgy, mint azon a napon, amikor Jézus Krisztus megállt a vakon született előtt és tanítványai kegyeskedő-okoskodó kérdezősködésére - cselekedettel felelt.
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János ezt így jegyezte fel: "Ahogy ezeket mond~, a fOldre köpött, nyálával sarat csinált és a sarat rákente a vak szemére. v Ha jól fülelünk és belülről is figyeljük az igét, máris érezzük, mi történik itt. A földhöz hozzáteszi azt, ami Belóle való,5 azt keni rá a vak szemére. Az ósi szöveg szerint: hozzáadja, ráadja, ráteszi azt, ami a magáéból való (mert az "epitetkzjv szóról-szóra ezt jelenti). Szinte lehetetlen nem gondolni a TEREmTÉs Könyve 2,7 fenséges igéire: "És formál~ va~ az Úr Isten az embert a " orrába életnek fOldnek porából és lehellett vala az 0


leheletét. Ígylőn az ember élő lélekké.n Az ember teremtésének szinte fenséges megismétlése ez a gyógyítás. Egy új, vadonat új ember "születikn itt, kívül, majd belül. Olyan új ember, hogy hamarosan azon vitáznak a szomszédok, hogy az-e ez az ember, akit "azelóttn koldulni láttak, vagy nem is azonos azza12'. Egyesek azt mondták: az.


MÁsoK pedig: nem az, csak hasonlít hozzá.


Csak nrégen" volt Így2 Nem! Ma is így van.


így történik. Sőt, .í.gy történt. Itt, közöttünk is, nem egy esetben. Ulnek itt közöttünk olyan "új teremtések", hogy régi ismerőseik csak fejüket csóválják láttukon: azok-e ezek2 Annak kell lenniük. Annak kell lenniük - és mégis egészen mások.


Valóban: egészen "mások". Nemcsak ,,1elkileg", hanem még ntestilegM is egészen nmások".





Nemrégen azt mondta egy csodálkozó asszony a barátno "J'e' re, akit itt gyúrt újjá - nsárból" és önmagából - az Úr.


- Nahát! Rá se lehet ismerni "azóta"1 Valóban nem. Meggyógyult - és megváltozott. T estében, arcában, vonásaiban 5 lelkileg, belül is változott.


Mert az Isten, ma is, közöttünk is: ugyanaz, aki volt! Hogy is énekeljük ezt a 167. énekünk 3.


versében: "Aki úgy szól ma is~ ahogy régente szólt, Nem változik: az 0! És az lesz, aki volt. "


Mert amíg az igehirdető, sárból-szavaiból, magából meg az igéből hittel szavakat gyúr - Jézus, az élő, gyógyító Jézus Krisztus ma is hozzáteszi, hozzáadja azt, ami Belőle való, és ráteszi azt a nbeteg" életére. Életedre, lényedre, és meggyógyulsz! Igen! Meggyógyulsz! Belül és kívül.


Vagy: kívül és belül. Ahogy ő akarja. Megváltozol: kívül-belül, mert ő nem változik. Az ő ma is, aki 2000 évvel ezelőtt volt, hogy te, te ne maradj az és olyan, aki még ma vagy: kívül és belül.





Nos, ez az, pontosan ez az, amire nekem szükségem van - dobban fel a szíved. Ez, pontosan ez az, amire régen vágyom 5 amit régóta hiányolok: a gyógyulást! MINDENKÉppEN! Magamon szeretném már tapasztalni az ur gyógyító erejét! Én is az Ú rra vágyom, várok! T őle várom a gyógyulásom.


Az Úr pedig - Terád vár! Már régen!





***





És tőled is vár - valamit!


Hogy is mondja a Világ Világossága a vaknak: "Menj el, mosakodjál meg a Siloám tavábanl" "Elm6ze azért és megmosakodott. n Nem mondta: Nem tudok. Vak vagyok.


Nincs erőm stb. Azaz; halálos komolyan vette azt, amit Jézus mondott neki.


Ne hidd, hogy szép kifejezésnek használom itt a "halálosn szót. Benne van az ősi, eredeti szövegben. Amikor Jézus, a Krisztus azt mondja a vaknak: menj el (hűpágé), ez azt is jelenti: vonulj vissza, halj meg! Úgy menj el, úgy vonulj vissza, úgy merülj alá a Siloám vizében, mintha meghalnál és. aztán - feltámadnál. (Mintha Krisztus itt keresztelt is volna!)


Az Ige - egy más helyen - ugyanezzel a sZÓval fejezi ki a Fiúnak - az Atyához való menetelét. Mert gyógyulás, Krisztus által, és kívül-belül nincs halálba menés, halálba adás nélkül!


Egy nőtestvéremnek, aki felismerte a derűs, sugárzó, mosolygó Jézus Krisztust, kínzó testilelki betegségében azt kellett mondanom: Gyógyulásának az Ú rban csak egy módját látom: adja halálba az eszét! Azt az okos, nagyon művelt, kifinomult, mindent méricskélő eszét és úgy menjen az Úrhoz, mint egy libapásztorlányka.


És úgy jött vissza. Utána ezt írta egyebek közt (leveléből idézem) :


n".Súlyosan megbetegedtem. Mert az erő ellenség mindent elkövetett, hogy új életre ébredő szívemet, fojtogató markában, ismét kóvé változtassa. De én akkor már megéltem a csodát.


Értelmi komplikációim, érzelmi zűrzavarom annak a hatalmas és csodálatos Hangnak a parancsára - kitakarodtak belólem. TÍz napig a libapásztor boldog egyszerűségében örültem a kék égnek, a zöld fűnek, apró göröngyökön mászkáló hangyáknak is. Tudtam, hogy van egy hatalmas Úr, aki nekem édes bátyám. Testvértelen, szörnyű magányom is egyszeriben megoldódott; így kezdtem el lassú lépésekben Ráhangolódni, mint a hegedű üvegfényű tiszta hangjára a zenekar kicsit tehetségtelen, de nagyon szorgalmas, igyekvő tagja..."


És a levél végén: "Én, a vak és koldus, kit egy ember, Akit Jézusnak hívnak, meggyógyított, elmondhatom már: «E~et tudok, hogy noha vak voltam, most látok.» Es boldogan hozzátehetem, hogy már nem vagyok vak és koldus, mert ez a Jézus megszabadított az Isten fiainak szabadságára is...n És ez a levél nem 2000 év előtt íródott, hanem ez év augusztusa végén! Meggyógyultl Most valóban él! Mert halálos komolyan vette a nsaratn. az emberi szót, és ezért - vagy ennek ellenére - Jézus hozzá adta: Önmagát. Azt, ami Belőle való!





***





És engedd meg, hogy kimondjam: én tudom, hogy T e biztosan tudod, hogy Neked, igen pontosan Neked mit kell halálos komolyan hAIÁIB5


adnod, ho~ meggyógyulj!


Tudod azt már te is régen... - de most! Most mondd ki! Magadban mundd ki! Nevezd néven!


Elszáll a perc... Most! Most, mondd ki! - Aztán vedd halálos komolyan!


Azt! Pontosan azt!


Ő, Jézus Krisztus, a Világ Világossága kész' elvenni - ha te kész vagy átadni!





Aztán a vak nemcsak halálosan komolyan vette, hanem - halálos pontosan azt is tette, amit Jézus mondott neki.


Hite még csak bimbózott, de máris halálos pontosarl engedelmeskedett Jézusnak! Azaz: elment ahhoz a szűkvizű tavacskához, ahol gyermekkorában egyszer megfürdették. Mégis elment, mint egykor Naámán, a bélpoklos hadve~


zér a próféta szavára (ZKir 5,14).


Elment ahhoz a vízhez, ahol eddig vele semmi, de semmi nem történt.


De mert Jézus mondta: elment.


Egyszer egy férfi azt mondta: nincs olyan Jézus, aki őt meg tudná gyo , gyítani testi-lelki bajából. Sokat próbált keresztény ő márt Nem sokkal utána, már leültünk - hármasban az Úrral! Mert Jézus ígéretet tett arra, hogy ahol ketten vagy hárman egy akaratból együtt


vannak, az Ő nevében, Ő is jelen van! 5 Ő megtartja az ígéreteit!


Hosszú beszélgetés uta' n, kis cédulára, mintegy recept-vényre felírtunk néhány nagyon egyszerű dolgot~ olyan egyszerű dolgot, mint a Siloám vize. Felírtuk, hogy neki mit kell tennie.


Ez volt a nsár". És Jézus, az Úr, a Küryos, hozzátette a Magáéból-valót. És az a férfi pontosan, halálos pontosan megtette azt és, meggyógyult.


Meggyógyult, mert halálos komolyan vette a, saját tennivalóját. Életem egyik nagy élménye a gyógyulása.





Ne várjad most azt, hogy általános érvényű, ún.


ngenerál-receptet" adjak. Ilyen nincs! Jézus nem egyformán gyógyít. MÁsKÉpp gyógyította Ineg Bartimeust, mint ezt az embert!


De arra várj, arra feszült figyelemmel és nyitott szívvel va , r/', hogy ne~ed is megmondja, neked is megmondja azt, hogy neked mit kell halálosan komolyan venned és megtenned!


Mondd, sose érezted még egy ihletett órán vagy percben, talán egy qyugtalan éjszakán, vagy éppen most, amíg én sárból szavakat gyúrok; hogy ha azt, amit most érzel, amit »párhuzamosan" a sárból gyúrt szavak olvasása közben belülről hallasz, ha megtennéd, ha halálosan komolyan vennéd és megtennéd: meggyógyulná12





***





Nos: most megteheted. Ha eddig nem tetted meg, tedd meg! Azt tedd meg, amit -olyan régen elodázol.





Tedd meg, és nem kell betegnek maradnod! Se belül, se kívül. Hogy is mondja János2


MSzERETETT barátom, kívánom, hogy mindenben jól legyen dolgod és légy egészséges, amint jó dolga van a lelkednek!M Meggyó-lhatsz! kívül, belül! Meggyógyulhatsz, mert 0, Jézus a Krisztus: halálosan komolyan vette a «tennivalóját»! Azt, amit Őrá bízott az Atya! Az Ő Atyja... a te Atyád... a mi Atyánk! Olyan halálosan komolyan vette, hogy addig meg se halt, míg ki nem mondhatta: elvégeztetett!


Halálos komolyan vette és tette, hogy elhidd: érdemes halálos komolyan venni és tenni azt, amit mond!


A vakon született pedig: "elment azért és megmosakodott - és amikor megjött: látott!"


Milyen egyszerű! Milyen tündöklően egyszerű! Milyen megrendítően, sírnivalóan, ujjongnivalóan egyszerű.


Olyan negyszerűn, mint a teremtés nyitánya: "És monda Isten: legyen világosság és lőn világosság." - - MÉS mikor megjött: lÁToTT.M lásd: ilyen nagyszerűen egyszerű, ha halálosan komolyan veszed; ahogyan halálos komolyan vett és vesz Ő téged!





3. A Világ Világossága fásultságunk és félelmeink sötétségében


{ln 9,S-13 és lS-23}





1959-ben, Németországban, Günter Grassnak, még ismeretlen fiatal német írónak megjelent egy nagy feltűnést keltő könyve, A bádogdob.


Azóta már magyarul is megjelent. így, vagy úgy, de állást foglaltak a könyv ellen vagy mellett.


A regény főhőse: Oskar, a fejlődésben visszamaradt, infantilis törpe, aki csakis a pléhdobját verve hajlandó értekezni a világgal. E dob mellől, a félbolondok és törpék jogán, mintegy "alulnézetből" szemléli a vilá~ot, mint egykoi- az udvari bolondok 5 a regény így tulajdonképpen az egyetemes emberi lét karikatúrája.


Ebben a regényben Oskar egy különleges mulatóhely re, a Hagymapince,be kerül dobosnak. Itt nem nbúfelejtőn italt árusítanak, hanem Schmuch, a tulajdonos minden vendégnek, öregeknek és fiataloknak, nőknek és férfiaknak egyaránt egy kis díszes deszkát, éles kést 5 igen: egy hagymát ad. Aztán, mintegy vezényszóra hámozni, majd vágni, vágni, egyre gyorsabban vágni kezdik a hagymát, mindaddig, amíg minden szem meg nem telik könnyel és az egész vendégsereg sírni nem kezd.





***





A "vendégek" ugyanis sírni járnak a "hagymapincébe", mert olyan fásultak már, hogy csak így tudnak sírni. És könny, kibuggyanó kön ny nélkül mégsem tudnak élni. Hát néhány pfennigért hagymát vágnak, hogy legalább ilyen módon sírhassanak. Hogy kiszikkadt életüket feláztassa a könny, és sírva, zokogva újra besz~lni tudjanak: önmagukról, sebeikről, bánataikról.


Hogy néhány pfennigért egy-két órára újra embernek érezzék magukat: érző embereknek; érzéketlen fadarab helyett.


Milyen fogvacogtató és gúnyolódó fotográfiája ez egy modern írónak a modern emberről!


Arról az emberről, akinek már csak a hagyma indítja meg a könnyeit, érzelmeit. És mégis szüksége van erre, ha másképp nem, hát - hagymán keresztül.





Valóban, szerte a világon van olyan, egyre kérgesedő emberréteg, akiknek lassan már a minden is mindegy. Akiknek a szemébe valóban csak a hagyma-bűz csikarhat könnyeket. És akad közöttük bőven fiatal is.


Egy ilyen fiatal embert csaltak el - mentő szeretettel - barátai egy evangélizációra. Azon az estén pedig kiáradt az Isten Lelke. Felvillant a sárból gyúrt szavakon túl: a Világ Világosságának a fénye. Sokan megrendültek, többen megindultak a Fény felé. Jézus Krisztus felé.





Az evangelizáció végeztével, hazafelé, a barátok szorongó reménységgel kérdezték a fiatalembert: - Nos2!


- jó dumája van a papotoknak.


Ez volt a válasz: njó dumája van, jöjjetek, igyunk valamit!"... Neki "hagyma" kellett.


Mert vannak, akiknek az ital a "hagymájuk".


Már csak az ital kábulatában éreznek még valamit, és azért, és olykor ők is embernek szeretnék érezni magukat.


Aztán: a fásult életeknek van egy sajátos és uralkodó jelszavuk is. Ez a: - "Na És2!"


Ha azt mondanám nekik, hogy Jézus Krisztus személyesen vár rájuk, és sebeibe tehetik ujjaikat, mint egykor T amás, azt válaszolnák: - Na, És21 - Esetleg hozzátennék, egyikük ....


vagy másikuk: - Hadd várjon, én meccsre megyek.


Mert vannak, akiknek egy felfújt bőrlabda a "hagymájuk". Egy elvesztett meccsen még tudnak dühöngeni: azaz érezni, dühükben talán még sírni is.


Húsz éves lányukat hívták a hívő szülők bibliai közösségbe, szelíden, szeretettel és aggódó szorongással: - jöjj el, kedves, mi is ott leszünk.


- Na És!2 - Szia mama, én moziba megyek.


MEgNÉzEm a nHalálhajót". Csuda klassz filmt Azt mondják: senki se marad rajta életben.





***





Neki az a nhagymájan. Egy mozi sötétjében elsírja magát és pár pillanatig valami furcsa bizsergést érez. Embernek érzi magát. Még hunyorogva a sötéttől, már a csapóajtóban mohón cigarettára gyújt, és az aszfalton már szégyelli a könnyeit. Arca újra fásult közönybe torzul és egész lénye szokott cinizmusába süpped vissza.


Mai jelenség ez2 Nem. A fásult szív olyan régi, mint maga az ember. Olyan gyakori, mint a bűn, és olyan sötét, mint a halál.





Az Ige olvasója méltán várhatná, hogy a meggyógyult vakot ujjongással fogadják, amikor megérkezik a Siloám vizéből. Hogy szomszédai, nakik azelótt látták, hogy koldus volt" és vak volt, egyszerre zajos örömmel vegyék körül. sírva-nevetve (hiszen a Messiást váró népről van szó) és vele együtt tóduljanak a templomba, dicsőítsék az Istent. Aztán azt várhatnánk - és milyen természetes is volna -, hogy lázasan keresik, felkutatják azt, aki ezt a csodát művelte. Leborulnak előtte, de legalábbis mondanak, odaujjonganak neki valamit! Valami kedveset, szépet, a csodához méltót. Majd meghívják otthonaikba, hogy együtt lehessenek azzal, aki egy beteg, nyomorult embertársukon így segített,5 egy vak koldusból - embert, Embert csinált. Aztán megkérik, hogy szóljon hozzájuk is, hiszen ők is Jeruzsálem szegényei.





Szóval: valahogy így. Valahogy így várná ezt az Ige-olvasó, itt a János g-ben. Valahogy így volna logikus és természetes! De nem. Semmi öröm, semmi ujjongás. Semmi mozgás, semmi elindulás! Egy rövid, lapos beszélgetés alakul ki.


Némi dünnyögő vita: az-e a koldus, akit ismertek, vagy nem2 Egyesek szerint: igen, mások szerint: nem. Amikor maga a meggyógyult vak bizonyítja, hogy ő az, langyosan megkérdik, mi módon történt a dolog. Majd mikor az néhány szóval elmondja, valaki odavetve megkérdi: hol van Ő2 5 amikor az nem tudja megmondani, nem Jézus keresésére indulnak, hanem - a farizeusok keresésére.


Ó, emberi szívl Te megkérgesedett, kiszikkadt, megfásult, megtöppedt emberi szívl - elviszik a meggyógyult vakot, bekísérik a "rendőrségren. Igen, bekísérik, csak valami bajuk ne essék... nekik!


Mert aznap, mikor Jézus a sarat ncsináltan és megnyitotta a vak szemét, szombat volt, és szombaton nem szabad semmit se tenni.


Ezért elviszik a vadonat újat - a régihez; a világosságot a sötétséghez mert nem látnak semmi, de semmi mást, csak - a sarat. Egy csipetnyi sártól nem látják a megnyílt szem villogását és abban, a megnyílt szem eget tükröző fényében nem látják a - világosságot! Ők csak a sarat látják. És a sár-csinálás szombaton: kihágás. Sőt!


Szem ide és egészség oda - csoda2 -, csoda vagy





***





nem csoda: ez bűn. bekísérik hát és - elpárolognak. Elindulnak: ki-ki a maga nhagymája" mellé.





Kegyelmes Isten! Gyógyító Krisztus! Itt, itt már csak Hozzád lehet szavunk. Könyörülj rajtunk és gyermekeinken és irgalmazz nekünk, embereknek, mert baj van velünk. Nagyon nagy baj!


Kiszáradtunk. Elfásultunk. Már-már sírni se tudunk 5 még koporsók mellett is csak magunkat sajnáljuk. Sötét van. EgyRE sötétebb. Bennünk alkonyodik. Már-már csak a sarat látjuk... Az eget már nem. Gyújtsd ki bennünk a Világosságot, hogy lássunk! Hadd lássuk a fényt, és egymást! Mert már egymást se látjuk!... Hadd lássunk Téged is. És melegíts, fényeddel melegíts, melegíts bennünket, hogy meg ne fagyjunk.





De a vak szülei, azok csak örülnek, hogy lát a fiuk!2


Nem! Nem örülnek, mert félnek. Mert beidézik őket a farizeusok és kihallgatják őket. És a félelem felfalja a - szeretetet.


F alánk szörnyeteg a félelem, metszőfogai között még a szülői szeretetet is szétmorzsolja.


És a szülők riadtan hárítanak el maguktól minden felelősséget. - " Tudjuk, hogy ez a mi flunk és hogy vakon szUletett, de hogy mi módon lát, azt nem tudjuk. Azt sem tudjuk, ki nyitotta meg a szemét. "





Eddig "csak" teher volt a fiuk. De most már veszélyes teher. Félelmesen veszélyes teher. Eddig csak szomorkodtak és keseregtek miatta, de most - félnek.


Persze, persze őt is féltik, de ők, ők maguk félnek, és - igen, mondjuk ki: magukat féltik.


- "Elég idős már, kérdezzétek meg tőle. Ő majd beszél magáról."


Tulajdonképpen - mielőtt a nhatóság" sötét gyűlölettel kizárná a zsinagógai közösségből ők félelmükben már előbb kitaszítják a családi közösségből. Mert félnek. Emberek. És az emberek legjobban az emberektől félnek. De hiszen ezek: Isten kiválasztott népe. És íme, a kiválasztott nép fiai félnek tanítóiktól, akik - Isten félelmére oktatták őket.


F élnek, mert ahol hamissá lesz az Isten félelme: megszületik ott az ember félelme. Az ember-félelem!


Amíg vak volt a gyermekük, igaz, hogy koldus volt, de veszélytelen. Most már nem koldus többé, mert lát. 5 mert lát: veszélyes.


F élelmetesen veszélyes! Mert látja, a saját szemével látja a földet, a zöld ciprusokat, a mezők liliomait és az ég madarait, és látja a fényes templomot - 5 tövében koldus-társai rongyait, és - látja a magáét is. 5 ez veszélyes.


Látja szomszédait, szüleit 5 a farizeusokat. És olyannak látja őket amilyenek ~ 5 ez félelmesen veszélyes.





***





Látja az eget! Először életében látja az eget és ez hátborzongatóan veszélyes.


De a legveszélyesebb az, hogy Jézust is láthatja. És abból mi lesz2 Hiszen még nem látta, még csak hallotta, és máris prófétának mondja!


Előbb még mint ~ó~ító orvosról beszélt. De most már azt állítja, hogy próféta. A hatóság előtt.


És ez már halálosan veszélyes! Még igazán csak az hiányzik, hogy szemeivel is meglássa és mondjuk: Mess~nak vallja! Szinte vacogják a szülei: "Elég idős már, kérdezzétek meg őt. n Milyen hátborzongató, hogy természetes és megnyugtató volt fiuk vaksága, és természetellenes és félelmetes most: mert lát.


De nem így van - mindig2 Nem ntermészetesebbn az, aki vak, mint aki Krisztust lÁT2


Nem megnyugtatóbb jelenség az, aki beteg, mint olyas valaki, aki azt mondja - és mondja is -, hogy őt Jézus Krisztus gyógyította meg!2


Olvastam, vagy hallottam egy férfiról, akit arcul ütött a felesége, mert későn ment haza a bibliaóráról.


Csak ennyit mondott utána felháborodott asszonyának: - Amikor részegen jártam haza és megvertelek: akkor jó voltam neked. Most pedig megütsz, pedig már régen nem kell félned tőlem, hiszen jól tudod, honnan jövök.


Az asszony azt sikította felé: - Bár most is inkább a kocsmából jönnél részegen haza!





Ez a félelem és a Krisztusra való féltékenység - együtt.


Félelem a Világ Világosságától!


Mert az, aki például elissza a pénzét, az itókás ember. - De h~ tizedet ad Isten dicsóségére: katözni való bolond, aki nem számol azzal, hogy mi lesz otthon, ha m§tudjákt Mi lett volna, ha 0, Jézus Krisztus, ott a Getszemané-kertben, amikor botokkal és fustélyokkal törtettek Felé, nem azt mondja tanítványainak: nKeljetek fel, és menjünk!n nMenjünk! Elébük!", hanem: - Keljetek fel, fussunk elólük... mert... mi lesz velünk2"


Mi lenne velünk2


Az, az történne velünk, mint sok-sok ezer emberrel, aki - Jézus Krisztus nélkül a félelmeibe belerobban és összeroppan és egy zárt idegosztály lakójává válik!


De Ő nem félt! Mi pedig - szólhatunk Hozzá.


Ke~elmes Isten! Gyó~ító Krisztus!


Könyörülj rajtunk és irgalmazz nekünk, mert félünk. E~MÁsTóL félünk és a világosságtól félünk.


És afélelem megöli bennünk az igazságot és a szeretetet.


Gyó~íts meg bennünket! Iszonyatos í~ élni, sötét félelmek között.


Szabadíts meg bennünket! Saját félelmeinktől.


Világ Világossága! Fényeddel űzd ki belőlünk a sötétséget.
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4. A Világ Világossága: "tudásunk" sötétségében {ln 9,13-1S és 24-34}





Egy ifjú tudósjelölt mondta egyik beszédében, hogy ő már nézett elektronmikroszkópba, és nézett nagyteljesítményű távcsőbe, de még nem látta az Istent. 5 ha ő nem látta, akkor nincs!


ő CS3k tudja!


Egy megüresedő templom lelkésze jelentette ki: ahol még hétköznap is járnak templomba 5


vasárnap még meg is telik az a templom, ott nem az Igét hirdetik, hanem politikát.


ő csak tudja!


Egy nhívőt" hívogattak egy evangélizációs hétre. Kijelentette: nem megy, mert csak ott lehet jelen Jézus, 3hol bemerítkeznek az igaz-hívők és megtartják a szombatot.


ő csak tudja!


Egy másik nig3z hívő" azért utasította vissza a meghívást, mert itt szombaton a nbűnösök" is úrvacsoráznak, és ez nem Jézus tanítása szerint való.


ő csak tudja!


Egy teológus n mesterember" kijelentette : az evangelizáció korszaka lejárt,5 itt-ott még ráadásul gyógyulásokért is imádkozn3k. Bah! Ma már nem ez a dolgunk, mert Jézus nem ezt akarja!





Hát ő csak tudja!


És mennyi mindent tudunk mi még! Eleve, ~s halál-biztosan.


Mint a megnyílt szemű vak bírái.


A kihallgatás alatt többször is halljuk megfellebbezhetetlen kijelentésüket: MMi tudjuk, tudjuk, tudjuk!n Hogy is ne tudnának mindent a legjobban, amikor ők a hivatalosak! Ők a hatóság. 5 ez a senki, ott előttük, csak egy vak koldus, aki mögött az a bizon~os szertekószáló názáreti áll.


De ha már hivatalosak: akkor mégis ki kell hallgatniuk ezt az alakot. Nem mintha erre nekik szükségük volna, hiszen tudnak ők már mindent, de: a szabály az szabály. 5 ha már kegyes, törvénytisztelő szomszédai bekísérték - hát lássuk csak: - Nos, nmi módon jött meg a látásod2n És halljátok ezt a szemtelent2 Milyen rövi~


den, foghegyről válaszol, még annyit se mond nekik, mint szomszédainak (hiszen előttük a jegyzőkönyv!) : - "Sarat tett a szememre és én megmosakodtam - és látok." - Hát nem jól kitanította az a názáreti!2 Nem az a lényeg, hogy esetleg meggyógyította, hanem: Mikor>. Mikor gyógyította meg!2 Arról persze hallgat, hogy a szentségesszent szombat napon!


De hát: tudnak ők jól mindent! Mindent, de mindent tudnak ők. van nekik emberük elég!
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Kettőt se léphetett az a kóbor názáreti, hogy ne tudnának felőle.


Tudják ők jól, hogy nem ez az első nszombattörésjn esete.


Valami bénakezűt is szombaton gyógyított meg. Aztán úgy jelentették, hogy Kapernaumban egy ördöngőst. Valami Simon nevű tanítványa anyósát is. Arról is hírt hozott egy megbízottjuk, hogy egy meggörnyedt asszonyt is szombaton egyenesített ki. Még ilyet! 18 éven át görbe volt az asszony dereka, és ez a szombattörő nem tudott egy napon várni. Nem! Neki pont szombat kellett arra, hogy kiegyenesítse.


Meg aztán ott van a vízkóros esete, meg a beteszdai gutaütötté! Akivel szombaton(!) szombaton(!!) vétette fel a fekhelyét.


NÉzzüK csak az aktákat, mert azokban van az igazság: és az aktákban az áll, hogy eddig már hat! Ez a hetedik eset! Hát lehet Istentől egy ilyen ember, aki nem tartja meg a szombatot21 Sőt! Sőt!!! Még valami effélét is mondott: nem az ember van a szombatért, hanem a szombat az emberért!


Egy tisztelendő-farizeus szólani kíván! Tessék!


Itt van ni! Még közöttük is akad ilyen értelmetlen, akadékoskodó ember, aki ilyeneket kérdezhet: - Mi módon tehet bűnös ember ilyen jeleket2


Még ilyet, mintha legalább is a njelek" volnának döntók és nem a legszentségesebb szent tan!





A szentséges-szent tekercs! A szent betűl Az isteni akta! Micsoda diverziót És meghasonlás lett közöttük!


Ó nem, nem mintha azt a szombattörőt komolyan védte volna valaki is közülük! De ugyebár olyan jó: tisztes társaságban felszólalni, beszélni, vitatkozni, érvre érvet mondani, tekercsekre hivatkozni és okosnak lenni. Okosabbnak, mint a másik. Olyan jó egy kicsit látszani és a másiknak fölébe kerekedni. Na de a szombattörés végre is szombattörés: Elég hát a vitából, halljuk a vakot!


- Te mit mondasz ő felőle, hogy megnyitotta a szemed21


(és Isten angyalai akkor egymásra mosolyogtak a meggyó~lt vak ember körül. Mert azok is ott voltak. Es azon mosolyogtak, hogy íme a mindent ntudókn és nlátókn a nvakn koldust kérik fel döntőbírónak!)


Te mit mondasz őfelőle, hogy megnyitotta a szemed2


Érted, te ostoba21 Most nem arra vagyunk kíváncsiak, mit érzel magadban, hogy vélekedsz felőle, hanem mit mondd5z2!


Ezt, ezt sugallta a kérdés! Mit mondasz?! Reméljük, tudod, hogy mit kell mondanod21 Reméljük, van annyi sütnivalód, hogy tudod: mit akarunk hallanil De nincs. Nincs annyi sütnivalója! Azt mondja: próféta! Prófétának mondja!!
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Itt cselekedni kell! Ügyesen, ügyesen és gyorsan!


Egy pillanatra összehajolnak a fejek.


- Igen! Köszönöm, tiszteletreméltó barátom.


jól mondod. Remek! Valóban itt lehet megfogni! Csalás. Igen, csalás az egész. Remek megállapítás! Nem is született vakon, csak mindeddig annak tetette magát. Az is jó, nagyszerű, drága barátom, amit te mondasz: - nem is azonos azzal, akit mi ismertünk. Ez is csaló, és a názáreti is. Jeles gondolatok!


Hívassuk csak a szüleit! Azok már idősebb emberek és - hm -, jobban bele tudnak illeszkedni a mi... - gondolatvilágunkba.


És hívatják óket. És - az ostobák, az ostobák!!


Csak a magukét hajtogatják. Azt mondják: - nA mi fiunk ez és vakon született.n - Aztán az egészet rákenik arra a kelekótyára.


- nElég idős már, kérdezzétek meg tőle. Ő majd beszél magáról.n - És már kotródnak is kifelé.


Nincs más hátra, újra a kölyküket kell kezelésbe venni. Hiszen tudnak ők más hangon is beszélni, ha kell - és: nmásodszor is szólíták azt az embert, aki vak volt és azt mondták neki: Adj dicsőséget az Istennek! Mi tudjuk, hogy ez az ember bűnös!"


Adj dicsőséget Istennek!


Azaz: nekünk! Bökd ki már végre, amit hallani akarunk, mert csak az az Isten dicsőségére való! Mert mi csak tudjuk, hogy ez az ember bűnös, 5 tudhatsz-e akkor te mÁsT21





És tudhat!


- MEgyET tudok, hogy noha vak voltam, most lÁToK.M Megátalkodott gonosztevó ez! Egy ostoba tényre hivat~ozik a tudással, az 6 tudásukkal szemben, sót akaratukkal szemben.


Gyerünkl Gyorsan, gyorsan! - keresztkérdések elé! Bele kell zavarnunk. Az ítélet kész az ellen a szombattöró ellen! De terheló bizonyíték is kell. Kell! Nos, kezdjük elólról!


- MMit tett veled~ Hogyan nyitotta meg a szemed?M halljátok? halljátok farizeustársak, fótisztelendó bíróság!2 halljátok, hogy beszél? Mintha mi volnánk a vádlottak!


- MMiért akarjátok újra hallani, tán csak nem akartok ti is az ő tanítványai lenni?!n Még mintha gúnyolódnék is a gyalázatos!~


És szidalmazták ót.


Mint mindig, ha a bíróból - vádlott lesz és a biztos tudás és az NAKTAhEgyEKM meginognak: megindul a szitkozódás! A tehetetlenség végső érve a szitok. A csődöt mondott tudás utolsó argumentuma (érve) : a szitok.


Furcsa, de van: nkegyes szitokn is: - MTe vagy az ő tanítványa. Mi pedig Mózes tanítványai vagyunk. Mi tudjuk, hogy Mózeshez szólt az Isten, erről pedig azt sem tudjuk: honnan való!"
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Ők csak tudják! Ők mindent tudnak, csak amit éppen nekik kellene tudni: azt, azt az egyet nem tudják!


Még a koldus is ezen csodálkozik: nÉppen az a csodálatos ebben, hogy ti nem tudjátok, honnan való (Izráel tanítói!) - és az én szememet megnyitotta. Ha ez nem volna Istentől való, semmit sem cselekedhetett volna!n Káromlás! Káromlás!


Azt mondta: Istentől való! Már nem is orvos, már nem is próféta! Hallottátok farizeustársak: "Istentől való!!"


Ítéletet! Ítéletet! A legszigorúbbat!


És az ítéletet pillanatok alatt kimondták: kizárás a zsinagógából! Minden ntisztességes" emberi közösségből!


És kivetették őt!


Az ősi szöveg szerint (ekballó): fizikailag is kidobták (=kirúgták)! 5 attól a perctől kezdve négy méteren belül senki meg nem közelíthette.


Aki ezen belül érintkezett vele, tisztátalanná lett.


Akik mindent tudtak, kizárták, sőt kidobták azt, aki ncsak" egyet, egyetlen egyet tudott: hogy noha vak volt, a Jézussal való találkozás után látóvá lett!





Olykor összekoccan a fogam attól a tudattól, hogy mi milyen borzalmasan sokat tudunk!





Olyan rettenetesen, halálosan sokat, hogy abba bele lehet pusztulni.


Mi már percek alatt meg tudjuk kerülni a földet, és percek alatt el is tudjuk pusztítani.


Mi már mindent tudunk a Bibliából is, a Bibliáról is, mellette és ellene. Ki tud még nekünk valami újat mondani, olyasmit, amit mi már ne hallottunk volna!2


Csak Jézus Krisztus maga tudna neked még újat mondani és akar is neked valami újat mondani, és az után Te már csak egyet tudsz, egyetlen egyet, de valami egészen újat tudsz: - Noha vak voltam - most látok!


Ahogy jó néhány évtizeddel ezelőtt az egyik nagy tudományú lelkésztársam mondotta egy vidéki evangélizáció után, csillagos este: - Én nem tudom, de ma minden olyan más!


MÁs a fák árnyéka és más a ti arcotok. MÁs a levegő és más a hangotok. MÁs az ég és más a Biblia, itt a kezemben! Hogy is van ez2


- Meggyógyultak a te tudós szemeid - mondotta csöndes örömmel valaki a sötétben; és a lé~yeget mondta, mert az igazat mondta!


Es lehetne-e nagyobb kérésünk, mint ez az egy: Szólj hozzám és bennem úgy, Uram, ahogy még nem hallottalak és - add Uram, nekem, aki már annyi igehirdetést kibírtam és ntúléltemn, nekem, aki már annyi mindent "tudok" az írástudók tudományából, hogy egy papnak is sok... add U ram, hogy csak egyet tudjak:
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beteg voltam - és most meggyógyulok!


Ideges voltam - és most nyugodt vagyok!


EgyET tudok, hogy fájt a testem - és most azt sem érzem, hogy van. Csak Téged érezlek!


EgyET tudok, hogy olyan izgatott és ingerült voltam, hogy már mindenki került és félt tólem - és most a csönd és a békesség lakik bennem.


EgyET tudok, hogy öklöm és szívem mindig görcsbe rándult - és most minden kisimult!


EgyET tudok, hogy tele voltam aggodalmaskodással és félelemmel - és most mosolyogva indulok a holnapok felé!


EgyET tudok, hogy hiú szemeim paráznák voltak - és most csak Téged látlak!


Igen, egyet, egyetlen egyet tudok: hogy noha vak voltam - most látok! Ez az én Egy3 elveh , etetlen tudásom, ez a tény!


Es ez nekem elég.


jövel NÁzÁRETI Jézus! Gyógyító Szent Lélek.


Betegek, betegek, testi-lelki betegek szólongatunk.


Mi betegek kiáltunk Hozzád.


Most mi csak egyet, egyetlen egyet szeretnénk tudni - hogy Te jártál itt, a sokféle módon vakok között, a sokféle módon ntudókn között, és most már nem akarunk mást tudni, csak azt, hogy nem hiába voltál itt és mi nem hiába vagyunk itt: Megkezdted rajtunk gyógyításod!


Ujjongva köszöntünk!





5. A Világ Világossága fél-hitünk sötétségében


{ln 9,35-41)





Meghallotta Jézus, hogy k~vetették azt, és am~kor megtalálta őt, ezt mondta nek~: - Te hiszel az Ember F~ában? És ő , tgy felelt: - K~ az, Uram, hogy h~ggyek benne? Jézus azt mondta nek~: - Láttad is őt, és ő az, ak~ veled beszél.


A z ped~g szólt: - Hiszek, uram. - És ~mádta Őt.


És szólt Jézus: - Ítéln~ jöttem erre a v~lágra, hogy a nem látók lássanak; és a látók vakokká legyenek.


És meghallotta ezt néhány farizeus, ak~k vele voltak és azt mondták nek~: Talán csak nem vagyunk m~ is vakok?


Felelt nek~~ Jézus: Ha vakok volnátok, nem volna bűnötökl Amde azt mondjátok: M~ látunk - azért megmarad a ti bűnötök.





Egy nagyműveltségű férfi, aki egyet biztosan tudott: azt, hogy Jézus Krisztus gyógyította meg testi-lelki bajából, mondta el: Gyógyulásom óta tulajdonképpen magamra maradtam. Családom, ha gyógyulásomról beszélek: elnéző szeretettel bólogat. Lányom a minap azt mondta: jó, jó, apa, tudjuk, de máshol erről ne beszélj. Barátaim jóindulatú mosollyal kezel
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nek és kerülnek. Egy alkalommal véletlenül meghallottam, hogy kezdődő agye' r-elmeszesedést emlegetnek velem kapcsolatban.


Munkahelyemen már alig várják, hogy betöltsem 65. életévemet. jó munkaerőnek tartanak, de fura alaknak, és már ott dolgozik mellettem az utódom.


Amikor papomnak tettem bizonyságot életem döntő fordulatáról, zavarában likőrrel kínált és azt kérdezte, felvették-e fiamat az egyetemre2 Megütődve nézett rám, amikor azt mondtam: nem, és nem is az a legfontosabb, hanem az, hogy bárhol keresi a kenyerét, becsületes dolgozó és hívő ember legyen.


Szóval rá kellett döbbennem, hogy bizonyos értelemben magányossá lettem. De magányosságom Jézus kitárt karjává változott - sohasem vagyok egyedül, és kapcsolatunk egyre mélyül.


(Azóta már szerető közösség~e talált.)





Hogy is mondták a mcgnyílt szemű koldus bírái: » Te tanítasz minket? - Es kivetették őtl" A szó fizikai értelmében is kihajították és a zsinagógából is kizárták. Ami akkor nem kevesebbet jelentett, mint azt, hogy négy méter távolságon belül senkit sem közelíthetett meg, mert akit jobban megközelített, azt ntisztátalanná tetten.


Ez az állapot pedig a visszavonásig tartott.


Az természetes, hogy mindenki kerülte, mert aki ntisztátalannán lett, annak igen sokféle, kínos


és hosszadalmas, és pénzbe kerüló procedúrán kellett átmennie, amíg újra ki nem jelentették a farizeusok: újra tiszta vagy. Tehát zsebre és időre ment az ügy. Ma így mondanánk: egzisztenciálisan tönkre tették, mert mindentől, mindenkitől elkülönítették.


Ehhez az állapothoz képest vak-koldus múltja: fényes élet volt számára.


És mindez mIÉRT2


Mert látott. Mert látta a földet, az eget, a szomszédokat, a farizeusokat, és mindenkit annak látott, aki. Mert kilépett a sötétségből a világosságra. És ezt a látását Jézustól kapta. Így látni pedig nemcsak veszedelmes dolog. Aki így lát, az magányossá lesz. Egy ideig.


Mert előbb valahonnan ki kell esnünk ahhoz, hogy valahova egészen bekerüljünk.


Hogy is tudósít erről János2


"MeghallottaJézus> ho~ kivetették azt...»


Igen, meghallotta!


Hogy csak akkor hallotta meg Jézus, hogy ha valakit kivetettek2 Úgy gondolod, hogy Jézus ma süket2 Azt hiszed, ma nem hallja meg a kitaszítottak, a magányos szívek dobogását2 Az nem hallaná meg, aki egy hegytetőn imádkozva hallotta meg, hogy tanítványai elhagyatva küzdenek egy viharos tó közepén - puszta életükért2


Az ne hallaná meg, aki akkor és azonnal elindult feléjük - a vízen és a hullámokon át, hogy el ne vesszenek2!
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Hidd el, füle van az égnek, mert U ra van. És különösképpen érzékeny ma is az elhagyott, magányba zárt, a kivetett látók legkisebb rezdülésére. Ma is! Mint akkor, amikor nmeghallotta Jézus, hogy kivetették azt és (mikor) megtalálta őt" .


Meg is találta! Megtalálta, mert kereste.


Tulajdonképpen gondolkoztál-e azon, hogy miért vagy, miért lehetsz2 Mert meghallotta, hogy baj van körülötted, és baj van benned, és megtalált. Azt hiszed, ismerősöd talált rád, és adta ezt neked2 V agy te magad vetted2 Igenis, és mégsem. Ismerősödön keresztül Jézus talált rád!


Sose keresnéd, ha előbb Ő meg nem talált volna.


Jézus Krisztus, a Világ Világossága talált rád. És amikor azt hiszed, hogy az élet kivetettje vagy, sorsod hajótöröttje, és magadra maradtál - egyszer csak Jézus karjai között találod magad. Jézus Krisztus karjai közé futottál. Ő akarta így, hogy megkérdezzen tőled valamit. Ugyanazt, amit attól a félig gyógyult, fél-hitű koldustól kérdezett: - Te hiszel-e az Ember Fiában2


Nos: Te hiszel-e Benne2


Te hiszel-e az embeI:nek való egyetlen Valakiben, akiben hinni lehet, hinni érdemes és Benne hinni is szabad2 Aki az Isten Szíve. Akit kitett ide közénk, hogy akik hisznek Benne: el ne vesszenek!





Érted2 El ne vesszenek, hanem örök életük legyen! Olyan életük már itt ezen a földön, ami átlépi a halált.


Te hiszel-e Benne2 Abban, akinek akarattal, akaratlanul, de mindenképpen az Ő akarata, hívása szerint itt a karjaiba futottál~!


Igen! Igen, én hiszek! Hinni szeretnék, mert már eddig is annyi jót tett velem - de...


Nos: Láttad is Őt!


És Ő az, aki veled beszél!


Tulajdonképpen mit gondolsz, kit láttál, amíg olvastá12 Ki-be jövő, éneklő, imádkozó embereket csupán2


- Misztériumot láttál sárból és fényből!


- És Jézust láthattad az övéi között.


Hiszen láthattad is Őt!





Tizenkétszer fordul elő a történetben ez a szó: látni. De csak kétszer használja az Ssi szöveg a DHoraoD igét, amiből az orákulum is származik.


Az a titokzatos szó, amely a dolgokon való túllátást, és a titokba való behatolást jelenti: az elsó versben, amikor Jézus látja meg a vak koldusban az embert - és itt, amikor az ember látja meg az ember Jézusban a - Messiást.


Hiszen láthattad is Őt! Ha túlláttál rajtam, akkor láttad is Őt! Ha úgy néztél, hogy lehunytad a szemed: láttad Őt!


Mert Ő az, aki veled beszélt!
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Vagy úgy gondolod, hogy én beszélek veled2


Nem! En csak neked nbeszélek". De amíg neked beszélek: Ő beszél - veled. Ő, aki meglátott egyszer a Világ NIÉpcsőINM alamizsnát kéregetve: egy kis pénzt, fizetést, otthonocskát, örömöcskét, minden uraságnak bókolva és köszöngetve odament hozzád -, te tudod, mikor és hogy -, és kiemelt a koldus-sorból, és testvérének fogadott, nmeggyógyított" - ha nem így történt volna, nem lennél itt -, és most meghallotta, hogy mégis bajban vagy. Vagy éppen azért vagy bajban kívül vagy belül, vagy: kívül-belül, - mert találkoztál Vele. Bajban vagy, mert meggyógyultál - de...


Bajban vagy, mert hiszel - de... és most megkeresett és megtalált.


Megkeresett és megtalált, hogy egészen egészséges légy, és egészen higgy.





Az pedis szólt: Hiszek Uram! Hiszek Kyrie! És imádá Ot.


Az ősi szöveg szerint: térdrehullva imádta Őt.


jól értsük meg: nem imádkozott, hanem imádta Őt! (És ez a történet csúcsa, mint ahogy mindig a térdeinken jutunk fel a csúcsra!)


Imádta. Mert nem kért ő már semmit, és nem látott ő már senkit, hanem: imádta Őt. Csak Őt, a Messiást látta. Túllátott mindenen, mindenkin, még önmagán is. nCsakM imádta Őt! Nem érezte, nem látta saját külön kis baját, nem észlelte a körülötte settenkedő sötétséget - "csak" a vilá gosságot látta. A Világ Világosságát, és térdein belehullott ebbe a tündöklő fénybe. Vagy térdein, azaz szárnyain belerepült a - Világosságba.


És imádta Őt. 5 amíg imádta Őt, ujjongtak az ég angyalai, mert beteljesült a prófécia: "Meghallják ama napon a siketek az írás beszédeit és a homály.


ból és a sötétségből a vakoknak szemei látni fognak.


És nagy örömük lesz a szenvedőknek az Úrban és a szegény emberek vigadnak Izráel Szentjében.» (Iz 29,18-19)





Azzal fejezem be, amivel kezdtem.


Amikor ezt az igét kaptam és elfogadtam, még nem tudtam (csak az ige tanulmányozása közben döbbentem rá), hogy ez az utolsó jel, gyógyítás és hozzá kapcsolódó felszólítás, amivel Jézus a népéhez fordul, azzal az igénnyel, hogy a népe higgyen. Szinte borzongva gondolok arra, hogy pont ezt az utolsó jelet és az ezt követő felszólítást kell elmondanom: "ítélni jöttem e világra, hogy a nem látók lássanak, és a látók vakokká legyenek"


Nem iliszek a véletlenekben. De mélyen hiszek abban, hogy komoly oka volt és van a mi U runknak, hogy - éppen mi és éppen most - ezt halljuk meg! Utolsó felszólítását. Hogy egészen hitre jussunk, és meggyógyuljunk és - lássunk!


Itt most két lehetőség van: 1. V a~ az, hogy kitárt karjába futunk és imádjuk Ot.





***





2. Vagy az a fanyalgó, dünnyögő sértődöttség, amivel a farizeusok elfordultak Tóle: " Talán csak nem vagyunk mi is vakok?"


És "felelt nekik Jézus: »Ha vakok volnátok, nem volna bűnötök, ámde azt mondjátok: mi látunk!.. ezért megmarad a ti bűnötök."


MEgRENDÍTő Jézus szeretete: még az ítéletben, a népe felé elhangzó legkeményebb ítéletben is van egy nha" , egy kis ajtó az Élet felé.


És ez tulajdonképpen a harmadik lehetőség: ha még ma nem tudnál kitárt karjába futni és imádni Őt - egyet mégis megtehetsz: bevallod Néki vakságodat, bűnödet, betegségedet. - És a Világ Világossága előtt - megteheted az első lépést: az Élet felé!


Fuss a karjába, vagy lépj egyet Felé!


Csak el ne fordulj Tőle duzzogva, fanyalogva vagy ingerülten, mondván: látok én, megvagyok k nélküle is!


Mert nem vagy nélküle. Csak létezel. Éppen hogy csak létezel.


Elhallgatok, hogy most már Vele, csak Vele beszélhess. Mondani akar neked valamit...





