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A kísértés


lMóz 3,1-5





nA kígyó pedig ravaszabb volt minden mezei állatnál, amelyet az Úristen alkotott. Ezt mondta az asszonynak: nCsakugyan azt mondta Isten, hogy a kert egyetlen fájáról sem ehettek2« Az asszony így felelt a kígyónak: »A kert fáinak gyümölcséből ehetünk, csak annak a fának a gyümölcséről, amely a kert közepén van, mondta Isten: Nem ehettek abból, ne is érintsétek, mert lneghaltok.« De a kígyó ezt mondta az aszszonynak: »Dehogy haltok meg! Mert Isten tudja, hogy ha esztek belőle, megnyílik a szemetek, és olyanok lesztek, mint az Isten: tudjátok, mi a jó, és mi a rossz.«"





nMert nem olyan főpapunk van (t.i. Jézus), aki ne tudna megindulni erőtlenségeinken, hanem olyan, aki hozzánk hasonlóan kísértést szenvedett mindenben, kivéve a bűnt. Járuljunk tehát bizalommal a kegyelem királyi székéhez, hogy irgalmat nyerjünk, és kegyelmet találjunk, ami, .


kor segltségre van szükségünk." (Zsid 4,15-16)


Atyánk, időn túlról, a végtelen'messzeségből üzentél és ebben a titokzatos történetben el van
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rejtve minden bukásunk. Urunk! Csak Te tudod, hogyan bukdácsoljuk végig az életet, azóta is, egyfolytában és szüntelen. De hálát adunk Neked, hogyha bukunk - mert egyszer-egyszer az is megtörténhet velünk, hogy egy testhosszal közelebb esünk Hozzád. Köszönjük Neked, hogy újra és újra fölemelsz, fölállítasz, loegeFősÍtesz Igéddel, hogy tovább tudjunk menni. Mert tovább kell mennünk mindaddig, arníg T e engeded, amíg T e vezetsz; és tudunk is menni, ha fogjuk a kezed. De sajnos, mi gyakran elengedjük, azért kérünk Urunk, Te fogj minket erősen, és tarts meg! Amen. ,


Egy lelkipásztort esketés után rneghívtak a lakodalomba és ő el is ment. Ami szem, szájnak ingere, ott minden az aszt alra került. A végén - amikor már mindenki ~inden finomságból evett - a háziasszony még torták tömegét rakta az asztalra. Ekkor három vagy négy hölgy fölsikoltott: Jaj, ne vÍEY minket a kísértésbe! Egyikük hozzá is tette: Apage Satanas - távozz tőlem Sátán! NAgy derültség támadt.


A lelkipásztor hazafelé menet elmélázott: milyen különös, egy órával előbb az esküvőn Igét hallgattak, elmondták a Miatyánkot: "...ne vígy minket a kís~rtésbe..." - és íme most a torták fölött hangzott el, hogy: Jaj, ne vígy minket a kí


sértésbe; és: t4vozz tőlem Sátán - egészen más összefüggésben, az édességtől a vonalaikat és alakjukat féltő hölgyek elhárító szavaiban.


Elgondolkozott ezen a lelkész 5 hirtelen ötlettel kiírt tíz nevet a telefonkönyvból. Másnap felhívta ezt a tíz embert, ezzel a kérdéssel: - Mivel a kísértésrőlgondolkodom, szeFetn6n, megkérdezni, ba azt a szót ballja: kísértés, mire gondol?


NÉgyEN ételt, italt említettek, számukra az a kísértés. Egy valaki száIilára a tévé: amíg a műsor tart, egyfolytában a készülék előtt ül. Egy fiatal a reggeltől estig tartó magnózást vallotta kísértésének; a másik nem tud a diszkótól szabadulni, folyton táncolna. Ketten a szexust nevezték meg mint kísértést. Ketten pedig a pénzt, amiből soha sincs elég.


Ami a lelkészt elgondolkoztatta, az volt: mindenki csak etikai, morális problémát látott a kísértésben. Semmi transzcendenst, semmit, ami a Miatyánkban van. Semmit ami a benső lényege a kísértésnek. Mondjam így, hogy csak a pattanást látták, de nem azt, ami mögötte van: a bűnt!


Nem szeretjük ezt a szót. Nagyon elkoptattuk, ezért devalválódott, értékét veszítette ez a szó. Már elmegy a fülünk mellett, számunkra nem jelent semmit.


Még nekünk lelkészeknek is van bizonyos gátlásunk, hogy beszéljünk-e róla, mert az a be
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nyomásunk, ettől sok ember rögtön megmered: Na, most a bűnről lesz szó! Mégis, most valóban a bűnről lesz szó.


Az egyik magyar napilapban ezzel a címmel futott egy cíkksorozat: Bűn az élet. Moldova György írása. Egy igazi bűnöző, akinek a valamirevaló bűn a többszörös rablógyilkosságnál kezdődött, meglátott egy férfit, pénzzel teli aktatáskával. így szólt bűnözőtársaihoz: Ezt feltétlen ki kell rabolni, mert súlyos bűn volna elszalasztani; vétek volna ezt kihagyni!


Mintha megfordult volna a világ.


Nos, mi hogy állunk e három betűs kis sZÓval: BűN2 Nem mondok semmi újat, csak ugyanazt, amit a hittankönyveink is mondanak: a bűn nemcsak morális kérdés - hogy ezt ne, meg azt ne -, hanem ALAPVETŐ SZAKÍT Ás AZ ISTENNEL! Ez minden bűnnek a gyökere! Leszakadás a transzcendensről, a fölső kapcsolatról.


"A pók, amikor hálót készít, megtartja a vezető főszálat, amin leereszkedett. Mert ha azt elvágná, az egész háló hirtelen összecsapódna, és akkor saját maga foglya lenne, mert a saját hálójába bonyolódna bele. De a pók nem olyan ostoba! A pók tudja: az a fölső szál, amin aláereszkedett, az tartja az egész hálót. Az az ő élete és élettere. Azt el nem vágná semmiért. - Ezt csak az


ember teszi, aki elvágja a fölső szálat, azt ami 15tenhez köti, és még csodálkozik, hogy belegubancolódik az életébe." - a nagy dán bölcselő, jörgensen gondolata ez.


Azt hiszem, nem követek el gyónási titoksértést, ha elmondom: az a sok ember, aki hosszú életem ala~t eljött hozzám és problémájára lelkigondozói tanácsot kért, gyakran szólt így: Nem is tudom, hol kezdjem, mert olyan gubancba kerültem. - Gubanc! Ez a plasztikusan jó, mai kifejezés. Elszakadt a fölső szál,5 emiatt hirtelen 9ubanc keletkezett.


Ha fölfelé megromlik a kapcsolatom - és ez a bűn lényege - ha elszakítom a szálat, összegubancolódik a kapcsolatom embertársaimmal, sőt önmagammal is szembekerülök, meghasonlok.


Gubancba kerülök, saját magam foglya leszek.


Budapesten az egyik kápolna előtt van egy kis tér és néhány pad. Arra ment egy hívő fiatalember és ott felfedezett egy borostás-szakállas valakit. Ráismert: ez az ember valamikor rendszeresen járt az ő közösségükbe, az istentiszteletekre és a bibliaórákra is. Egy év óta eltűnt. Leült mellé és azt kérdezte: Hát te mit keresel itt2 - Azt válaszolta csendesen: Önmagamat! - Néhány mondattal elmondta, hogy haragban van az Istennel: nA feleségem fogta magát, és hazaköltözött a két gyerekkel a mamához. Tegnapelőtt
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pedig elbocsátottak a munkahelyemről. Most keresem önmagamat, mert elvesztettem.n Nos: itt a gubanc! Azzal kezdődik, hogy elvágom a szálat fölfelé. Nem arról van szó, hogy nem lopok, nem csalok, nem hazudok. Ezek csak a pattanáso~. A dolgok mögött egy szakítás van! Ha fölfelé szakítok, akkor szakadnak a dolgok embertársaim felé és szakadok belül én is.


Az orvostudomány ezt ma már ismeri; lélekhasadásnak, skizofréniának nevezi. Sokszor kell szembeülnöm ilyen, belül kettészakadt emberekkel, és ezeket bizony orvoshoz kell küldeni.


Alapjában véve a bűn nem erkölcsi probléma.


Nem annyi, hogy ne vígy minket kísértésbe egy tortával, vagy egy táska pénzzel. Nem ilyen olcsó és nem ilyen egyszerű!


Ha mi fölmondunk az Istennek, ha szakítunk Vele, akkor űr támad bennünk, egy vákuum. De a vákuum nem tűri önmagát. Az üresség mindig beszív valamit. Ha szakítunk Istennel és a lelkünkből nkiköltöztetjük" Őt, beleesünk az alapbűnbe. Az űrt, ami ily módon támad bennünk, egy ateista bölcseló így fejezte ki: "Az Isten ~eghaltn . Dehogy halt meg az Isten! Csak bennünk nem él már, ha szakítunk vele.


De nem tartós az űr, ami így támad bennünk.


Bevonzza az önszerelmet. Be sokszor találkozunk a nárcizmussal, az önszerelemmel! Volt


egy Nárcisz nevű fiatal görög, aki addig nézte magát a tó tükrében, amíg beleszeretett önmagába. Azóta az önszerelmet nárcizmusnak nevezik.


Ők a hiperérzékeny emberek, az agresszív mimózák. Csak Én! Mindent magára vonatkoztat, mindig magából indul ki, tulajdonképpen önmag~ n kívül senkit sem szeret. Önmagát imádja! ő ül az Isten helyére; mert az Isten helye üresen maradt, hát ő beül a helyére. EZEK lesznek az otthoni kis minidiktátorok. Ők lesznek a kisistenek, akik dörögnek, akiktől reszket a család. legyen az a kisisten nő vagy férfi, otthon vagy az irodában. - Nem tudtam, sírjak-e vagy nevessek, amikor egy katolikus lelkigondozottam elmondta: abba betegedett bele, hogy olyan főnöke van, aki előtt hajlongani kell: "Mint ministráns koromban az Oltáriszentség előtt! Attól félek, hogy meghajlás közben egyszer keresztet fogok vetni az irodában előtte...n Aki leszakad a fölső szálról, és önmaga ül bele az Isten trónusába, így lehet kisistenné. Persze, a bálványok előbb-utóbb ledőlnek.


A szakítás az ősbűn! A Paradicsom-beli hieroglif, az ősi bibliai képtörténet azt mondja el, hogy Isten, miután megteremtette az embert: a férfit (Haadam - Ádám) és a nőt (Hedva - Éva) ki akarta próbálni őket. Ezért történik a nagy szakítópróba a Paradicsomban. Egy rendes mes
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terember is kipróbálja a szerszámát, hát a Teremtő is kipróbálja azt, akit teremtett.


Az eredeti szöveg szerint ezért van a férfi és a nő konfliktusa az őskísértővel, a kígyóval. Mert a kígyó is az Isten kígyója, és az ördög is az Isten ördöge. (Ez~ nem én mondtam, Luther MÁRToNT idéztem.) Semmi sincs az Isten háta mögött, 15ten tudta nélkül.


Ez a kísértés lényege : ~egpróbáio~. Isten kipróbálja a férfit és a nőt: eltiltja őket egyetlen fától, amely a kert közepén van. - Mindig csodálkozom, hogyan lett abból almafa. Az ősszövegben nincs szó semmiféle almáról,5 nem tudjuk, milyen gyümölcs volt az. 5zimbólum az egész, és a tiitott gyü~öics a lényege. Sőt nem csupán a gyümölcs, hanem a szakítás! Az ősi hieroglif, az ősi bibliai képtörténet lényege ez: Az emberpár egyike leszakítja a tiltott gyümölcsöt, eszik belőle, és a párja is eszik belőle.


A tiltott gyümölcs leszakításának pillanatában - szakítanak az Istennel. Kipróbálta őket Isten, de a próba rosszul sikerült, az ember szakított.


Azóta is mindig ez történik. Mert mi a bűn2


Szakítá~! Szakítás Istennel. Ez után pedig logikusan következik a szakítások sorozata. Ez az alapbajunk. Ez az alapBűNÜNK. (Hadd mondjam mégis így.)





A Zsidókhoz írt levél szerzője az önmagába belegubancolódott embernek mond valamit. Nekünk, a magunk nyavalyáiba begubancolódott, ezerféle bajjal összekötözött embereknek, nekem és nektek szól a szentíró. A gubancos embereknek, akik elszakították, naponként elszakítják (vagy elfelejtik) a szálat, amin szabad volt nleereszkedni", emberré lenni. Nekünk, akik egyfolytában szakítunk, 6, nem almát, dehogy is! Szakítunk a feleségünkkel, férjünkkel, gyerekeinkkel, munkatársainkkal. Akik beülünk az Isten trónusába és dörgünk, és üvöltözünk, és csapkodunk és imádjuk önmagunkat; mert ez van, mert ezt tesszük, ha az Isten helyére ülünk.


Nekünk mondja: "...oiyan főpapunk van... »


Milyen főpap2 Aki egyszerre áldozat és áldozó! Nem áldozott bikákat, nem növényeket, nem állatokat. Elindul a keresztje felé, mint áldozó, és mire önként ráfekszik a keresztjére Agnus Dei! Az Isten Báránya.


Agnus Dei! Kyrie eleison! Könyörülj rajtunk, irgalmazz nekünk, drága Főpapunk, Aki magad voltál az áldozat és az áldozó.


"...nem oiyanfőpapunk van, aki ne tud~ ~eginduini erőtienségeinken...n - Ez a szó: ~eginduini = synpateo = szi~pátis! Itt pedig, hogy erőtienségeinken, ez a szó van: asteneia = asztkis. A szünpateóban az is benne van: együttszenved. V e
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lünk, aszténiásokkal, csetlő-botló hajótöröttekkel.


Ilyen Jézusunk van! Aki így, ahogy vagyunk, szakításainkkal, gubancainkkal, nyomorúságainkkal együtt: elfogad minket. Szimpatizál velünk. Ismeri kísértéseinket, mert Ő is megkísértetett - de Ő mindig nemet tudott mondani. Ő az egyetlen, aki mindig nemet tudott mondani a kísértőnek, és egyedül Ő az, aki nem követett el bűnt.


Röviden: nem vágta el a szálat fölfelé. Még a kereszten sem. Riszen az utolsó szava ez: "...a Te kezedbe teszem le az én lelkemet. "


Járuljunk tehát bizalommal a kegyelem királyi székéhez - asztalához -, hogy irg~lmat nyerjünk, és kegyelmet találjunk, amikor segítségre van szüksé.


günk." - És mikor nincs2! Mindnyájunknak nagyon nagy szükségünk van Rá! Csak Jézus tud segíteni nekünk, hogy eleséseinkből fölkeljünk és újra meginduljunk - utána - mégiscsak Őt követve!





Radd fejezzem be azt a történetet, amit már elkezdtem: Az a valaki, aki odaült a barátja padjára - amikor az elmondta a szakításai és gubancai történetét -, átölelte a vállát, a sarkon levő kis katolikus templomra mutatott és azt mondta: Tudod mit2 Kezdd el elölről! Menj be oda! T ér


delj le, ha nem is vagy katolikus, és mondd el a gubancaidat. Kösd ÖSSZE a szálat újra, aztán menj el a feleségedért, gyerekeidért; mert az a csodálatos a tanítványi életben, hogy halálig újra lehet kezdeni. Jézussal lehet, Annak a segítségével, Aki a legnagyobb szimpátiával, együttérzéssel nézi, látja, segíti életünket.





Köszönjük drága Főpapunk, köszönjük Neked, hogy megindulsz a gyarlóságal'nkon, és velünk együtt, sőt érettünk, helyettünk szenvedsz. Köszönjük, hogy "a kegyelem királyi székénéln, asztalánál a kegyelem jeleivel, irgalmas szeretettel vársz bennünket. Köszönjük, hogy itt újra lehet kezdeni! Köszönjük, hogy ezen a helyen elvágod mindazt a sok szálat, amibe belegabalyodtunk, 5 amiből nem tudunk szabadulni. Köszönjük, hogy akit Te megszabadítasz, az igazán szabad.


Urunk! Belső szabadságra, a Te segítségedre van szükségünk! Mert elszakadt a szál fölfelé.


U ram, kösd össze ezt a szálat, mert mi egyedül képtelenek vagyunk ösSZEkötnI. Köszönjük, hogy ezen az órán alászálltál hozzánk, Igéddel, Lelkeddel újra mellénk álltál, szóltál hozzánk.


Köszönjük, hogy Te kész vagy velünk újrakezdeni! Áldott légy érte!


Amen.
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Kelj fel!


lKir 19,1-S


"Amikor Aháb elmondta Jezabelnek mindazt, amit Illés tett, és hogy a prófétákat megölte karddal, Jezabel követet küldött Illéshez ezzel az üzenettel: "Úgy bánjanak velem az istenek most és ezután is, hogy holnap ilyenkorra azt teszem veled, ami azokkal történt!« Illés megijedt, elindult és elment, hogy mentse az életét, és elérkezett a júdai Beérsebába. Legényét ott hagyta, ő pedig elment a pusztába egynapi járóföldre.


Odaérve egy rekettyebokorhoz, leült alá, meghalni kívánt, és ezt mondta: »Elég most már, Uram! vedd el életemet, mert nem vagyok jobb elődeimnél!« Azután lefeküdt, és elaludt a rekettyebokor alatt. De egyszer csak egy angyal érintette meg, és ezt mondta neki: "Kelj föl, egyél!« Amikor föltekintett, látta, hogy a fejénél forró kövön sült lángos és egy korsó víz van.


Evett és ivott, majd újra lefeküdt. Az Úr angyala másodszor is visszatért, megérintette, és ezt mondta: »Kelj föl, egyél, mert erőd felett való út áll előttedl« ő fölkelt, evett és ivott, és annak az ételnek az erejével ment negyven nap és negyven éjjel az Isten hegyéig, a Hórebig."





Ebben a nagyon régi, különös történetben valaki meg akar halni, és akkor megszólal egy hang: Keljfell Ott ahol ez vagy ehhez hasonló történik, mindig felragyog valami a húsvéti fényből; mint amikor a nap nem kelt még fel egészen, de előreküldi sugarait.


v alahogy így volt halott Izrael is Egyiptomban, és egyszer Izrael is meghallhatta: kelj fel és felkelt.


Így volt halott Jákob is, amikor apját, bátyját becsapta, ám neki is meg kellett hallania azt a megelevenítő hangot Jabbók révénél, a nagy birkózáskor.


Így volt egykor halott Ábrahám is, amikor elbizonytalanodott hitében; vagy józsef a k~t mélyén, ahová testvérei dobták; vagy Mózes, amikor agyonütött egy egyiptomit - dávid, amikor elcsábította hadvezére feleségét, azt pedig megölette, hogy az asszony az övé legyen. Mindet új életre keltette fel a HANG.


Az Újszövetségben nem ezt hallja-e meg Jairus lánykája; vagy lévi, aki Mátéként kel fel; majd később péter, aki szinte belehal a Jézustagadásba - és sorolhatnám a tékozló fiú történetéig, aki ugyancsak felkelt és hazament, mert valahol a lelke mélyén hallotta a hangot: Keljfell Tulajdonképpen mindenütt a húsvét fénye ragyog fel.
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Ebből a sorozatból ma Illést emelem ki, azt a nem mindennapi prófétát, aki e történetig minden, csak nem álomszuszék, hanem Aháb király és felesége dühös ellenfele, papjai megsemmisítője, ma így mondanánk: szinte sajátkezűleg likvidálja őket. 5 egyszerre csak azt olvassuk felőle, hogy amikor Jezabel királyné halállal fenyegeti, megijed - így van a Bibliában - és fut, hogy mentse az életét. Szinte meghökkenve kérdezi az ember: ez volna Izrael legnagyobb prófétáinak egyike2 Ez volna a mINTA-hÍvő2


Megvallom, sohasem mertem volna a lelkészséget vállalni, és hosszú évtizedeken át végezni, ha nem ilyenek volnának az Isten élvonalbel i szolgái, akár az Ó-, akár az Új~estamentumban.


Olykor éppen az ejt bámulatba, hogy Isten nem angyalokkal, hanem ilyen Illés-félékkel viszi végbe a maga üdvtervét. Mert akárhogy is szépítenénk, ez az Illés bizony lelkileg összeroppant.


Ma így fogalmazna egy pszichiáter: súlyos depresszióba esett.


Miből lehet erre következtetni2


1. A mániás kezdetből: a fejetlen futásból.


2. A depresszió egyik jele az izolálódás. Csak el az emberektől! Az embernélküliség olyasmi a lélek számára, mint az nalultápláltságfl a test számára. Lelkileg is éhen lehet halni!





3. A szorongásos félelem, Jezábeltől és mindentől; emlékeitől a lelke is véres még...


4. Tulajdonképpen erőt vesz rajta a halálvágy, 5 minden jel arra mutat, hogy valóban meg is akar halni. Elhagyatott pusztába futni, víz és élelem nélkül, majd lefeküdni egy rekettyebokor alá, bizony arra mutat, hogy meg akar halni.


Még szavakba is foglalja: ELÉG MOST MÁR, URAMt Vedd el életemet...


Miért írok ma errő12 Azért, mert a hívő embernek nem csak vakbélgyulladása lehet, hanem depressziója is. Tulajdonképpen vigasztalásul és bátorításul vettem, sőt hiszem: kaptam ezt az Igét. íme Illés - akit népe egyik legnagyobb prófétájának tartott - ilyen állapotba kerül.


Nyilván bárkiben felmerülhet a kérdés: az ilyen hívő emberrel mit lehet tenni ilyenkor2


AJ Ne vádoljuk,5 ne mondjuk: hívő ember hogyan kerülhet ilyen állapotba2! Olyanok lennénk, mint jób vádolói. Nem azért lett depressziós, mert bajba került a hite, hanem azért került bajba a hite, mert beteg: lelki beteg. Süket minden vigasztaló szóra - sőt inkább irritálja a szó, mint erősíti. Ilyenkor sok beszéddel ostromolni olyan volna, mintha ahhoz suttognánk, aki víz alá merült, vagy mély, szinte öntudatlan á1omba zuhant. Ilyenkor a lélek teljesen kikapcsol.
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De nézzük: mit tesz érte az Isten2 Isten az angyalát küldi hozzá. (Ne valami szárnyas puttóra vagy képeken látott csodalényekre gondoljunk!)


ANgyAl lehet egy földi ember is, akit Isten indít - mint erre az esetre kiválasztott szolgáját -, hogy azt tegye, amit tennie kell. Ábrahámnak is három férfiú jelenik meg,5 Lótnak is 50domában; Jákób kUzdelmében is V alakiről beszél az Ige. Istennek nagyon sokféle angyala lehet, még hozzánk hasonló embert is megbízhat küldetéssel, hiszen angelos azt jelenti: küldött.


Mi történik2


B)Egyfinomérintés",kezelés"1 .1 .1 .


C) Három rövid szó, szuggesztív parancs: Kelj föl, egyél!


Lehet, hogy neked is ezt az Uzenetet kell most meghallanod: Kelj föl, egyél...


Azt hiszem, nem kell ezt az egysZErű mondatot magyaráznom. Kedvetlen vagy2 - életunt2 mélységesen levert és szomorú valamiért2 - vagy egyszerűen belefáradtál az életbe2


Nos: KEL] FÖL, EGYÉL!


Isten küldötte nem tart Illésnek hosszú beszédet, valamiféle nlelki fröccsöt". Csak három szót mond neki, de a lángost és a korsót is odateszi mellét Hogy milyen mélységek húzzák le még az 15ten emberét is, mi sem mutatja jobban, mint az,


hogy Illés megette a lángost, megitta a viZEt - aztán visszafekszik. (Milyen jellemző ez ránk!) "...újra lefeküdt"...


Lehet hogy evett és ivott valaki az úrasztalánál, aztán újra visszasüppedt ugyanabba az állapotba. Azt olvassuk, az Ur angyala másodszor is visszatért Illéshez, újra megérinti és újra elmondja: "keljföl, egyél! Mert erőd felett való út áll előtted!"


És Illésnek végre megnyílik a füle, felkel és eszik, majd negyven nap és negyven éjjel menetel a Hóreb hegyéig. (NEGYvEN a héber nyelvben a "nagyon sok", mint a magyarban a száz.)


A szent hegy: a célhoz érés. És az újrakezdés.


célhoz érni és újra kezdeni! - És legyőztük a depressziót.
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Egy kívül rekedt ember belülre kerül


ApCse13,1-11. 16





nPéter és János felment a templomba, a délutáni imádkozás idejére, délután három órára. Arra vittek egy születése óta sánta férfit, akit napról napra letettek a templomnak abba a kapujába, amelyet Ékes-kapunak hívtak, hogy alamizsnát kérjen a templomba menőktől. Amikor ez meglátta, hogy péter és János be akar menni a temp1omba, alamizsnát kért tőlük. péter pedig Jánossal együtt rátekintett, és azt mondta: »NÉzz ránk!« Az felnézett rájuk, remélve, hogy kap tőlük valamit. péter ekkor így szólt hozzá: »Ezüstöm és aranyam nincsen, de amim van, azt adom neked: a názáreti Jézus Krisztus nevében, járj!«


És jobb kezénél fogva felemelte, annak pedig azonnal megerősödött a lába és a bokája, felugrott, talpra állt és járt.


Bement velük a templomba is, járkált, ugrándozott, és dicsérte az Istent. Látta őt az egész nép, amint járkál, és dicséri az Istent. Felismerték, hogy ő az, aki alamizsnáért szokott ülni a templom Ékes-kapujában. És félelemmel telve csodálkoztak azon, ami vele történt."





(péter megmagyarázza a gyógyítás titkát.


ApCsel 3,16): nAz ő nevébe vetett hitért erősítette meg az 6


neve ezt az embert, akit itt láttok és ismertek, és a tőle való hit adta vissza neki teljes egészségét mindnyájatok szeme láttára.n


Közvetlen pünkösd utáni történet. Nem véletlenül nevezik Cselekedetek Könyvének, mert itt zúgva cselekszik a Szentlélek és cselekszenek általa azok, akiket átJ'a'rt, megerősített. Amikor péter és János az Ékes kapuban kolduló embernek megfogja a kezét, fölemeli, fölrántja, meggyógyítja, az emberek félelemmel csodálkoztak azon, ami a sántával történt. Sőt az eredeti szöveg szerint magukból kikelve, önkívületben voltak - annyira megrendültek ettől a csodától. Hiszen ott látták a koldust, aki születe' se óta beteg volt, és most hirtelen, ugrálva bemegy a temp1omba, szinte mindenki extázisban van.


Most a világban sokan azon csodálkoznak, hogy vannak együpű emberek, akik még hisznek a csodákban. Am a hitnek nem a tudomány az ellenfele, hanem a hitetlenség. A tudásnak meg a tudatlanság! És szeretném elmondani, hogy éppen a mai pszichobiológia (az egyik legmodernebb tudomány) m~tatja az emberi pszi
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chének egyik legnagyobb titkát. Egy kicsit jobban megértjük ezt, ha elmondom, hogy mire jutott a tudomány. Rájöttek (p1. Selye János, C. G.


jung), hogy mindenki egy bizonyos mennyiségű ddaptác~ós - velük született - lelki energiával jön a világra. Ez a psz~ch~kus energia. És mindenkinek van x mennyisége. Ez a mi lelki energia-tőkénk. Jaj annak, aki már a tőkéjét fogyasz~ja és nem a kamatait, mert el lehet fogyasztani. Es arra is rájött a pszicho-biológia, hogy enn~k a lelki energiának csak ~5-3O százalékát használjuk fel!


A többit a sírba visszük. Most kutatják, 110gy a többit miért nem tudjuk felhasználni. Valamikor sok százezer évvel ezelőtt a gúlákat építő ember talán jobban tudta ezek~t a lelki energiákat bedobni, mobilizálni, vagy még nem vagyunk igazán homo sapiensek2 Arról nem is beszélek: nemcsak nem vagyunk homo sapiensek, nem vagyunk igazán homo christ~ánusok sem.


Mert talán akkor jobban tudnánk mobilizálni a bennünk lévő lelki energiákat.


Azt is megállapították a tudósok, hogy valami külső, mélyen megrázó behatás, vagy egy szuggesztív ember (a kutató orvosok nem mondják ki, hogy hívő ember) ráhatása - be tud robbantani ilyen lelki energiákat.


Itt ez történik: az apostolok Szentlélekkel, Pneumával, Isten lelkével vannak föltöltve.





Szinte vibrál a két apostol, és csak dadogni tudom a misztériumot meg a csodát: megfogják a kezét - a legsZEntebb kezelés ez - fölrántják ezt a mindig lefelé néző embert, és átárad rajta a hitük. Meg is mondják, hogy a Jézus Krisztusba vetett hit által tudják csak ezt cselekedni, nem maguktól. Jézus Krisztus Lelke van bennük.


Már nem velük, hanem bennük van. Azt tudom csak mondani, hogy itt nem atomrobbanás, hanem lélekrobbanás történik. Hirtelen berobbantják ennek az embernek a tartalék lelki energiáit, az fölugrik - és a 60 százalék soha nem haszn~lt lelki energia szétárad benne a Lélek által. Ez a Szentlélek csodatevő hatása két lélekkel föltöltött ember, péter és János által.


Azt ne gondoljuk, hogy napjainkban nem történik ilyen. Nekem volt egy nagyon kedves egyetemi tanárom, amikor a bölcsészetet végeztem: Karácsony Sándor, nagy nevű ember volt.


T alán sokan emlékeznek rá a fehér hajú kortár~ ak közül - béna volt. Ült egy nagy karosszékben, kövéren, elhízva - és mélyen hívő ember volt. Ő szerkesztette az első Biblia-olvasó-kalauzt. Nagyszerű könyveket írt.


Egyszer mesélte: Amikor olvastam a Szentírásban: LERYEN a te h~ted szer~nt - megdöbbentem. Letettem a Bibliámat: hát akkor az én hitetlenségem miatt nem tudok meggyógyulnit jé~us





***





sántákat és másokat is meggyógyított. - Aztán elmondta, hogy egy fél napig böjtölt, imádkozott majd falállt. Igen fölállt! Attól kezdve, ha két botra támaszkodva is, de bement az egyetemre. Mert lett az ő hite szerint!


Csak azt ne gondoljuk, hogy ez ma nem lehetséges. És ha valamiben SZEgények vagyunk, ebben vagyunk SZEgények. Mert az állam_egyházzá lett későbbi ősegyház a hangsúlyt lassan áttette a nagy mennyei valutáról a nagyon is földi valutára: a kincsre és az emberi hatalomra.


Assisi Szent Ferencet meghívta egyszer 111.


Ince pápa. A v atikánban elvitte a kincstárba és ott ezt az Igét idézte: - "látod ezt a sok kincset2


Én már nem mondhatom, mi~t nagy elődöm, péter, hogy sem ezüstöm, sem aranyam nincs."


- Mire Assisi Ferenc csendesen azt mondta: nIgen, atyám, de azt sem mondhatod a bénának, hogy kelj fel és járj!n Nem a pénze kevés az egyháznak; Lélek_hiányban, a testünket is gyógyító Szentlélek hiányában szenved egyházunk. Rit kellene! És miért ne lehetne, ha kérjük, újra és újra. Mert Ő ígérte, hogy aki kéri, az kapja.





Az Ékes-kapu koldusa nemcsak sánta volt, hanem gyerekkorától kezdve ott m a templom lépcsőjén. Ez az ember kívül rekedt, sőt kívül re


kesztett ember volt. Kívül rekedt önmagán.


Nem lehetett semmiféle önbecsülése. Koldus volt! Mindig lefelé nézett. Aki csak nyújtogatta a tányérkáját, rázogatta, várta, mi hullik bele. Hát micsoda önbecsülése lehetett - ernberi méltósága aligha - ennek a koldusnak2 Tehát önmagán is kívül rekedt. Kívül rekesztette a családja; reggel fölpakolták, odavitték, este hazavitték, hogy legalább keresse meg azt, amit megeszik. Kívül rekedt az egyházán, mert koldus, sánta, csonkabonka, így nem lehetett a zsidó egyháznak sem belső tagja. A kapunál beljebb nem mehetett.


Micsoda szimbólum! A tejjel-mézzel folyó Kánaán, ami megígértetett (és később Izraellé vált) gyönyörű templomának arannyal, elefántcsonttal, ezüsttel kivert kapujában - egy koldus!


Szinte örök szimbólum a sok-sok embernek. T a~án országnak is! - Nemrégen egy világhíres fényképész albumát lapozgattaln és szinte rádermedtem az egyik nagyalakú fényképre: valamelyik vezető állam NEmZETI bankját mutatja. Oldalt van egy kuka, abban a kukában egy öregember maradék konzervet, élelmet keres. Egy bank kapujában. Az Ékes-kapuban! A huszadik században! 5 hányan koldulnak kölcsönöket, hogy éhen ne haljanak!


Ez a koldus nemcsak önmagán, nemcsak egyházán, nemcsak a népén: mi~enen kívül rekedt!
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Néha odavetnek neki valamit, egy kis alamizsnát. Ám a Szentlélek nemcsak a lábát gyógyítja meg ennek az embernek, hanem mai szóval így mondom: rehabilitálja péteren és Jánoson keresztül. Visszaadja az emberi méltóságát, és annak a lehetőségét, hogy a család egyenlő jogú tagja legyen! Szabad neki akár ugrálva, extázisban bemenni a templomba, mint a többieknek.


Már nel0 zavarják ki, mert nem csonka-bonka, hanem egyenrangú tagja a társadalmuknak.


Ez valódi rehabilitáció. Ez a még nagyobb csoda! Egy ember nemcsak a lábát, hanem az emberi méltóságát kapja vissza. Ez a Szentlélek óriási csodája ebben a történetben. Egy kívül rekedt elober belülre kerül.


Azt ne gondoljuk, hogy nincs közöttünk jaj, de sok - kívül rekedt! Magányos, elmagányosodott ember. V alaki - aki nemrégen jött haza a füredi szívkórházból elmondta, hogy amikor először ment le az ebédlőbe, egyetlen asztalt látott - négyes asztalok vannak -, ahol csak egy valaki ült. Amikor leült oda, vette észre 5 döbbent rá, hogy miért m magában az az ember. egy öreg cigány volt. Ő előbb megkérdezte, szabad-e leülnie; majd: nEgyedül tetszik lenni2" - "Már megszoktam" - mondta az öreg végtelen, utánozhatatlan szomorúsággal a hangjában; már megszoktam. Aztán kiderült róla, hogy MAgyAR


ország egyik legnagyobb cimbalomművésze volt. Egy kívül rekedt ember, aki amikor azt kérdezik: Egyedül van2 - ezt válaszolja: Már megszoktam! - De nem lehet ezt igazán megszokni.


Szabó Magda: Pilátus című regénye egy édesanyáról szól, akit a gyerekei fölhoznak Pestre.


Eladatják a vidéki birtokát, kertecskéjét, mindenét. Különszobát, kényelmet, komfortot, pénzt kapott gyermekeitől, az égvilágon mindent.


Csak a fiataloknak nem volt idejük beszélni vele. Nem lehet rájuk sem követ dobni, hiszen reggeltől estig dolgozott mind a kettő. És ez a gyökerestől kiszakított öregasszony teng, leng. Meg, kérdezi annak az utcának a nevét, amit regen tud, hogy addig is emberi szót halljon. végül, egy építkezés deszkáján félig tudatosan, félig tudattalanul úgy megy át, hogy lezuhanjon. Meghal! Nem győzi, nem bírja az elszigeteltséget. A magányt.


Ma már ez is lélektani tény - az elmagányosodott emberek tíz évvel rövidebb életűek. Legalább olyan veszély az egészségünkre nézve az el~


szigeteltség, mint a rák vagy a szívinfarktus. És ilyenek vannak itt közöttünk is!


Mit csinál a szentírási történetben a Szentlélekkel feltöltekezett két aposto12 Észreveszik a kívülrekedtet! Igen, egy embert észrevesznek. Meg
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szólÍtják! Igen, egy embert megszólítanak! Meg.


fogiák a kezét! Van ilyen kezelés is, és ez a legszentebb kezelés! Nem mindig egy injekciós tű!


Azután azt mondják egy embernek, aki mindig lefelé néz - magába süppedt ember ez -: NÉzz rám! NÉzz föl! Föl! Föl! FölsegÍtik! Ezt az embert, aki lent van, fölsegítik! Hát erről van szó! Ez volna a mi szolgálatunk.


legyen igehirdető, prédikáló egyház az egy, házunk, bizony legyen. Am megszoktuk már, hogy azoknak hirdetjük, akik bejönnek. Azokat szeretgetjük, segítgetjük. Azoknak adunk segélyt, akik bejönnek ide. Aki bekopog Erdélyből, vagy a gyülekezetből. De ott kinn az Ékeskapuban, a kukáknál is volna szolgálatunk.


Legyünk igehirdető egyház, de legyünk kereső, észrevevő, a másik kezét megfogó egyház. Ez volna a mi nagy kopernikuszi fordulatunk. Megkeresni az elvesZEttet! Jézus nem a kitűnő, a komfortos hívőkért jött, hanem akik elvesztek, azokat jött megkeresni. A kukában keresgélőket. A magukba bezárkózottakat, a magukba zuhantakat, az elmagányosodottakat. Ezeket a testvéreinket. Mert testvéreink. Akik várják, hogy ne elmenjünk mellettük, hanem meglássuk őket, észrevegyük őket, megszólítsuk őket, kezeljük őket. És a bennünk élő Szentlélek által mondjuk: Kelj fel! jöjj közénk! Ahol árad az Ige, árad a


Szentlélek! Mert árad, mert áradni akar! És semmi mást ne kérjünk ma, csak a SZENTIEIKET, hogy ezt a szolgálatot végezhessük.





Kedves Atyánk! Te adnád a Te Szentlelkedet, ha kérnénk. Mi foiyton koldulunk, Tőled is kéricskélünk. Hol ezt, hol azt írnánk elő Neked, hogy mi is volna nekünk jó. Alamizsnát kérünk egyfolytában, csak Téged magad nem! Isten SZENT Lelke, bocsásd ezt meg nekünk. látod, hogyan csetlünk-botlunk, koldulgatunk. Milyen koldusok lettünk, testünkben, lelkünkben, népünkben, gazdaságunkban, mindenben.


Isten Szent Lelke, taníts meg bennünket újra felülről való Eróket kérni. Hogy tudjunk segíteni. Valóban tudjunk. Nemcsak azoknak, akik megkeresnek bennünket, hanem azoknak, akiket mi keresünk. Áldd meg, minden felekezet minden templomában, a Te kiáradó Igédet. De kérünk Téged, biztass Szentlelked által, hogy mi is kiáradjunk, kimenjünk templomainkból, vagy vegyük észre a templomban is magába roskadt, senki által meg nem szólított embereket. TANÍTs meg bennünket a legszentebb KEZEIÉsRE: megfogni a másik kezét, odatenni a szívünket a másik szívéhez. Tudjunk adni az időnkből is. Megállni riadt, kolduló kis emberkék előtt, a befalazott, az elmagányosodott lelkek előtt. TANÍTs bennün
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ket egy új belmisszióra: a lelkigondozó új szent missziójára. Az embert kereső Szent szolgálatra.


Atyánk, Te megkerestél bennünket, embereket Fiad által. És mi elfelejtkeztünk erről, hogy nekünk is meg kell keresni az elveszett juhot, az elgurult drachmát, embernek az embert. Tanítgass bennünket erre a szolgálatra. Szent Lelked által készíts föl. Adj erőt, hogy erőt tudjunk 5ugározni mások felé. Te tudod, hogy mire van legnagyobb szükségünk. Uram, kérünk, készíts fel bennünket, mert készületlenül talált egy új kor, egy új valami, a Lelkeddel tanácsolj bennünket, hogy cselekvő, szolgáló, embert megkereső, mai tanítványaid legyünk. Amen.
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