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Egy fedél alatt ApCsel 10,1-23





nÉlt Cézáreában egy Kornéliusz nevű férfi, az úgynevezett itáliai csapat századosa. EgÉsz háza népével együtt kegyes és istenfélő ember volt, aki sok al amizsnát osztogatott a népnek, és szüntelenül kanyörgött Istenhez. 0 egyik délután három óra tájban látomásban világosan látta, hogy az Isten angyala bemegy hozzá, és megszólítja: nKornéliusz!«


0 pedig rátekintett, és megrémülve kérdezte: nMi az, u ram? « Erre az angyal azt mondta neki: nImádsa'gaid és alamizsnáid emlékeztetésül feljutottak az Isten elé. Most azért küldj embereket joppéba, és hívasd magadhoz azt a Simont, akit péternek is hívnak. ő egy Simon nevű tímár vendége, akinek a háza a tengerparton van.« Miután az angyal, aki vele beszélt, eltűnt, előhívott két szolgát és egy istenfélő katonát azok kazül, akik állandóan mellette voltak.


Ezeknek mindent elmondva elküldte őket ]oppéba.


Másnap, amíg ezek úton voltak, és a városhoz kazeledtek, péter déltájban felment a ház tetejére imádkozni. Közben azonban megéhezett, és enni kívánt. Amíg az ételt készítették, révületbe esett, és látta, hogy az ég megnyílik, és leszáll valami nagy lepedőhaz hasonló, amely négy sarkánál fogva ereszkedett le a faldre. Benne volt ebben a fald mindenféle négylábú és csúszó-mászó állata, és az ég mindenféle madara. Ekkor hang hallatszott: »Kelj fel, péter, ald meg őket és egyél!« péter azon
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ban így szólt: nSemmiképpen, Uram, mert soha nem ettem semmi közönségeset vagy tisztátalant.«


De másodszor is szólt hozzá a hang: »Amit az Isten megtisztított, azt te ne mondd tisztátalannak.« Ez pedig három ízben is így történt, és azután az egész nyomban felemelkedett az égbe.


Amint pedig péter azon tűnődött magában, hogy mi lehet az a látomás, amelyet látott, azok a férfiak, akiket Kornéliusz küldött, Simon háza után kérdezősködve megálltak a kapu előtt, és bekiáltva érdeklődtek, hogy ott van-e szálláson Simon, akit péternek hívnak2... Erre péter behívta és vendégül látta őket."





ApCsel 10,23-28 és ~ - 4-35:


nMásnap azután velük együtt útra kelt, és a joppéi testvérek közül is vele tartottak néhányan (ti. péterrcl). A következő napon megérkeztek Cézáreába. Kornéliusz pedig összegyűjtötte rokonait és legjobb barátait, és úgy várta őkct, Amint pétcr be akart lépni, Kornéliusz eléje ment, lábához borult, és ilnádni akarta. péter azonban felemelte, és így szólt hozzá: »Állj fel, én is embcr vagyok!« Amikor beszélgetve bement vele, sok enlbert talált ott összegyűlve. Ekkor így szólt hozzájuk: »'I'udjátok, hogy tiltott dolog zsidó embernek idegennel kapcsolatot tartani, vagy ahhoz bemenni. De nekem az Isten megmutatta, hogy egy embert sc mondjak közönségcsnek vagy tisztátalannak.« ... »Most kezdem igazán megérteni, hogy nem személyválogató az 15ten, hanem minden nép között kedves előtte az, aki féli Ot, és igazságot cselekszik.«'.





Annyi különös és sajátos van ebben a részben, hogy a mai embernek szinte érthetetlen vagy túl misztikus. Látomásokról, angyalokról és jelenésekről van szó. Ha valaki ezt úgy olvassa, hogy túl fut rajta, akkor a belerejtett nagy örök üzenetet nem veheti észre benne. Az egyház - bármelyik rész-egyházra is go~dolok - egyik legnagyobb tragédiája, hogy nem értette meg ezt a részt! V agy nem akarta, vagy mos~ sem akarja megérteni.


Summázom már az elején, hogy mi történik.


ltt lép ki a zsidóságból a kereszténység! Itt dől el, hogy az első keresztény gyülekezetek nem válnak kis zsidó szektává, hanem valami mássá.


Mert noha a zsidóságból gyökereztek ki, mégis cgészen mások. Nem válnak keresztény gettóvá, hanem Jézus tanítása szerint kinyílnak a világ felé, teljes nyíltsággal szolgálva, és fénnyé, sóvá, hegyen épített várossá válnak; legalábbis az első gyülekezetek.


Hogy még ma is sokan vannak, akik bizonyos fokú zsidós törvényeskedéssel értelmeznek egy-egy Igét vagy követelik meg az ahhoz igazodást a másik embertől, az azért van, mert pl. ezt a történetet valahogy nem értették meg.


Pedig hallatlan jelentősége van annak, ami itt történik. látomást lát péter is, Kornéliusz is. Ez a Kornéliusz a római megszálló hadsereg századosa, aki megtért zsidóvá, úgy mint valamikor a kafarnaumi százados. Tehát izraelita római, akit
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meghódított az egyisten-hit. Mert voltak ilyenek is. Oriási lépés volt egy római számára, hogy hitt a Szellem-Istenben, az Egy-Istenben, a Láthatatlanban; és nem ]upiterben, Zeuszban vagy más bálványokban. Tehát izraelita lett, úgyannyira, hogy komoly anyagi áldozatokkal segítette, támogatta a cézárea-körüli gyülekezeteket.


Kornéliusz látomást lát. Az eredeti görög szöveg szerint extázisba esik és szól hozzá az Isten.


Lám, még a Szentlélek KIT61TETÉsE után is szól az Isten ilyen különös módon. Mert az Isten úgy szól, ahogy akar! Olykor a Biblia által, olykor egy bojtárja által, olykor személy szerint szól.


(Azért hangsúlyozom évtizedek óra, hogy nagyon vigyázzunk, ha me-ditálunk, csöndben vagyunk, és a cs6nd hangot ad. Nagyon figyeljünk ez első, belső, felső hangra. Az első hang: a Léleké, a második hang már az én lelkemé,5 a harmadik hang az Antiléleké.)


Kornéliusz nagyon odafigyel erre a látomásra, amit Lukács is dadogva próbál leírni, mert ez misztérium, ez alig leírható. Hallatlan szimbólumokról és jelekről van szó! Keresse meg pétert.


Tehát Isten Szentlelke tereli ezt az izraelita római századost Féter, a halászmester felé, hogy jusson tovább.


péter ugyanakkor fölmegy - lapos háztetők voltak akkor - a ház tetejére és ott meditálgat.


Közben készítik neki az ételét. .Ugyanakkor,


amikor Kornéliusz, extázisba - tehát révületbe esik Péter is, és azt kapja, hogy lépjen kapcsolatba Kornéliusszal; ezenkívül nagyon sajátos látomása is támad: egy lepedőben mindenféle állatot lát. Aztán hangot hall, parancsot kap: Öld meg ezeket és egyél! péter, mint a zsidó étkezési törvényeket komolyan vevő, az Ótestamentum előírásait pontosan betartó ember tiltakozik: Szó sem lehet róla u ram, hát ez tisztátalan!


Mózes harmadik könyve 11. részében 6tven versben sorolja fel a törvény, hogy melyek a tisztátalan állatok.


péter tehát tiltakozik! Nekem - ötvenöt évi igehirdetés után - most tűnt fel ez először, hogy péternek mindent háromszor kell mondani. Háromszor tagadja meg az Urat, háromszor kell Jézusnak megkérdeznie, hogy nszeretsz-e" Isten háromszor mondja neki ezt is, hogy jói értse meg! péter végre megérti, hogy azt üzeni a Hang: " Te ne mondd tisztátalannak, amit az Isten megtisztított v Mi teljesedik be itt, az első gyülekezetben? Jézusnak egy igen komoly mondása: nNem az teszi tisztátalanná az embert, ami bemegy a száján, hanem az, ami kijön a szájából...v (Mt 15,11) nMert a szív teljességéből szól a szájv (Mt 12,34). Tehát az a sok tisztátalanság, mocsok és egyéb, amit mi mondani tudunk, ami kifröccsen belőlünk, az igen, tisztátalanná tesz engem is, és azt is, akire ráfröccsen.
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Kevesen veszik komolyan a Zsidó levél 8,8-13


versét, "Amikor az újról szól (t.i Jézus az Igében)


elavulttá teszi az elsőt" Miközben az Ótestamentum átmegy az Újtestamentumba, bizonyos speciális zsidó törvények lemaradnak, régiekké válnak. így mondja az Ige: "EIAvLl1TTÁ teszi az elsőt".


EIAvLI1TTÁ lesz pl. Mózes 3. könyvének 11. részében az a sok előírás, hogy ezt, meg ezt nem eheted, mert nem kóser. Most a kóserséget törli el.


Értjük, milyen hallatlan nagy dolog ez2 "Ne mondd tisztátalannak, amit az Isten megtisztított"


péternek mindent háromszor kell mondani.


És íme kétezer év elmúlt, és még mindig nagyon sokan vannak, akiknek nem háromszor, hanem harmincháromszor kellene mondani. Ha valaki egészségügyi okok miatt csak növényeket vagy magokat eszik, ám tegye, de a Bibliára ne hivatkozzon. A táplálkozási megkötöttségeket - itt, ebben a történetben - EIAvLI1TTÁ tette az Isten!


Hogy egy asztalhoz tudja ültetni a zsidókból és pogányokból lett keresztényeket. Az eddig kóser ételeket evő pétert és a római századost, aki már zsidóvá lett 5 most lesz majd keresztényné, alnikor ezt péterrel együtt megérti. Ez az első üzenet: végre a két véglet egy asztalnál üll A második üzenet: nem csak egy asztal mellé ülteti őket, hanem egy fedél alá hozza őket. Ezt mi föl sem tudjuk fogni, mit jelent. Zsidó ember be nem lépett volna pogány ember házába abban az időben. - Emlékezzünk arra, mit mond Jézus


a kafarnaumi századosnak, amikor az kéri, hogy gyógyítsa meg a szolgáját: "elmegyek és memógyítom. " "U ram! Ne gyere!" - hárítja el Jézus ajánlatát, mert ő is ismeri a zsidó törvényeket. Csak szólj egy szót és meggyógyul az én szolgám. Ne gyere, nehogy tisztátalan légyf - Még Pilátus is komolyan veszi ezt. Ő jön ~i a palotájából Jézus nagy perében, mert kajafás és a többiek még Pilátus palotájába sem hajlandók bemenni. Kijön és beül a gabbatába, az ítélőszékbe.


A helytartó házába nem mennek be a zsidók vezetői.


Itt hallatlan nagy dolog történik: Megérkezik Kornéliusz küldöttsége,5 péter mit csiná12 behívja őket a házba. - Mi ezt szinte föl sem tudjuk fogni. - De az első gyülekezet most lép ki abból a felfogásból, hogy "ezek" tisztátalanok.


Isten Szentlelke nemcsak egy asztal mellé ülteti a zsidókból és pogányokból lett keresztényeket, hanem egy fedél alatt ülteti őket egy asztal mellé.


És itt megint eltöröl, megint ó-vá tesz valamit.


Olyan szépen mondja az Ige: péter behívta és vendégül látta őket. Azaz Isten Szentlelke eltörli a faji megkülönböztetést. Kétezer évvel ezelőtt!


5 még mindig vannak országok, ahol szaglásznak. Sajnos, mi is szaglászó nép vagyunk. Itt is mindig büdös volt valaki: vagy a paraszt, vagy az úr, vagy a cigány, vagy a zsidó, vagy a gróf, vagy a kommunista és így tovább. Egyfolytában szaglászunk, ezer év óta. Mi keresztények is: Ez elég
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hívő, ez nem elég hívő, ez így, ez úgy, ez amúgy.


Ezzel nem úrvacsorázom együtt, ennek a templomába nem megyek, stb... - És ez szörnyen tragikus!


péter már az ősgyülekezetben érti ezt: Nekem az Isten megmutatta! - Ki mondja ezt2 Jézus nagy apostola, az, aki felemeli az eléje leborult századost, így szólva: Én is ember vagyok, előttem ne borulj le! És mit mond2 "Nekem az 1s.


ten megmutatta, hogy egy embert se mondjak közönségesnek vagy tisztátalannak" EGY EMBERT SE!! Hát ]ézus kiket hívott mag~hoz2 A vámszedőket, a bűnösöket. Nem a tisztákat. Nem a komfortos keresztényeket. Nem a farizeusokat, nem a szadduceusokat. Nem! Ő azért jött, hogy megkeresse azokat, akik elvesztek, akik a mélységbe zuhantak. Nos, az úrasztalához sem a kiszidolozott lelkű keresztényeket hívja, hanem bennünket, akiknek csak egy méltóságunk van: hogy átéljük a méltatlanságunkat. - U ram, irgalommal és kegyelemmel hívtál,5 mi jöttünk is boldogan, hogy itt T e magad tisztogass bennünket.


Szinte szégyenkezve mondom: pétert, sőt nlagát Jézust is Gandhi értette meg igazán, amikor Indiában az ötféle kasztból a legtisztátalanabbakat, a páriákat, a kitaszítottakat is - akik a legmocskosabb munkát végezték - magához emelte. Nem volt ez könnyű ott és akkor. Nem volt


könnyű átélni, hogy nincsenek kasztok és tisztátalanok. De Gandhi azonosította magát velük.


Nekünk is el kell döntenünk, hogy a kereszténységünk -:. gettó-kereszténység lesz-e,5 mi bujkálók, elzárkózók leszünk-e, olyanok, akik azt mondják: ott van kinn a bűnös világ, hadd süllyedjen; 5 észre sem vesszük, hogy ugyanazon a hajón ülünk2 V ajon olyan 56 leszünk-e, ami a levesbe jut, vagy beszáradunk a sótartóba2


Olyan kovász leszünk-e, amely belekerül a kenyérbe és megkeleszti a tésztát, vagy beleszáradunk a cserépedénybe és megsavanyodunk2 (Sok savanyú kereszténynel találkozunk mostanában.) Olyan gyertya leszünk-e, ami a véka alatt pislákol, és egymásnak világítunk kicsinyke körökben2 Vagy megkísérlünk világítani bárhol és bármeddig, ahol világíthatunk, ahol igénylik, hogy világítsunk.


Péter elmondja nekünk, ki kedves Isten előtt: nNEM SZEMÉLYV ÁLOGATÓ AZ ISTEN!" - Ki kedves Isten előtt2 Csak a zsidók2 Csak a pogányok2 Csak ilyen vagy olyan keresztények2


Csak bizonyos felekezetek tagjai~ - Figyeljünk, mert nagyon komoly kérdés ez! Ki kedves Isten előtt.Z - "Az, aki féli Őt"


, tehát hisz Istenben nés igazságot cselekszik n . Aki Isten hangjára hallgat a lelkiismeretében, aki ráhangolódik Istenre és szerinte cselekszik, az mind, az Északi-sarktól a Déli-sarkig, kedves Isten elótt. Mert Isten nem személyválogató.
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Ha Isten nem személyválogató, vajon lehetünk-e szűkkeblű és beszűkült látású gyermekei2


Nem! - A Gazdánk azt mondta: ...jöjjetek énhozzám mindnyájan, akik meg v~gytok fáradva és terhelve, MINDNY ÁJAN! Ide! Enhozzám! Én nem kérdezem, melyik karámból jöttetek. V ágytok ide~ Akartok velem találkozni az Én megtöretett T estem és V érem szent jegyeiben2 Jöjjetek! Én nem vagyok személyválogató. Én nem karámokban ~ gondolkodom. Én mindenkiért odaadtam az Eletemet!





Kérünk T éged U runk, tisztogasd kritizáló, állandóan ítélkező, másokat ide-oda skatulyázó lényünket. TÁgÍTsD a szívünket, hiszen Te mindenkiért jöttél, sőt minden emberért meghaltál, U runk Jézus Krisztus! Kérünk, tanítgass bennünket arra, amit kétezer év óta még nem tudtunk megtanulni, de amit a Te első nagy tanítványod, péter megértett, és amikor megértette, alázatosan ki tudta mondani: most kezdem érteni...


Segíts, Urunk, hadd kezdjük igazán megérteni, hogy Te nem vagy személyválogató. Amen.





Templom, illat és levél vagyok


lKor3,16; 2Kor 2,14-15;3,1-2





Uram, megígérted, hogy aki kéri Szentlelkedet, annak adod, mert, aki kér az kap. Kérjük tehát, mert nagyon nagy szükségünk van rá. Ellelketlenültünk, U ram. Lelkünk van, valami psyché-féle, amely összefogja az egész lényünket - olyan, amilyen. De ha ezt az emberi lelket a Te lelked nem járja át, akkor olyan is marad, amilyen. T e valamikor itt jártál ezen a földön, most pedig lelked által vagy jelen. Ezt nem lehet elképzelni, de jó belegondolni, hogy nemcsak levegő van, hanem Szentlélek is van, és nemcsak lélegzünk, hanem lélekezhetünk is. Ezt szeretnénk ma tenni.


Ámen.





V ajon mit mondhat a pünkösdről valaki, egy mai fiata12 Mert még nyuszi sincs, tojás sincs, kereszt sincs, bölcső sincs. Elhanyagolt, háttérbe szurult ünnep ez, pedig, ha nincs Isten Szent Lelke, akkor semmi sincs! Isten Szent Lelke teszi Jézus bölcsőjét' keresztjét, feltámadását és mindent azzá, ami!


Tulajdonképpen mi különbség van a pünkösd előtti és a pünkösd utáni ember között2 Nagyon egyszerűen így lehet megfogalmazni: áldozócs~törtökig, mennybemenetel napjáig Jézus a tanít
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ványaival járt - 33 évig testben, majd a feltámadás után negyven napig szellemi testben -, pünkösdtől kezdve nem velük jár, hanem bennük.


Jézus Lénye szívódik beléjük.


Nem nem velünk jár, hanem bennünk: a mi lábunkat használja, a mi szemünkkel néz, a mi szájunkkal szól, a mi kezünkkel simogat, aki .


Szentlélek által fogant. Mert ne felejtsük, hogy mindnyájan Mária rokonai lehetünk: " Ti vagy.


tok az én fltestvéreim, nőtestvéreim és anyám" mondja Jézus. T ehát mi is foganhatunk Szentlélek által Krisztust, azaz krisztusi gondolatokat, tetteket, szolgálatokat, szeretetet, ami aztán testben, szolgálatban, szeretetben megjelenik itt ezen a földön. Krisztus-szülők lehetünk mi is, átvitt szellemi értelemben, és ez a Szentlélektől van.


Nemcsak lelkendező ember, hanem Lelkes ember is vagyunk egyszerre. van lelkünk plusz Szentlelkünk, benne Krisztus! így is mondanám: a Szentlélek nélkül élő - egyébként tisztességes, becsületes, humanista ember méltán állíthatja, hogy ő - ember. Az a tanítvány pedig, aki kérte és kapta a Szentlelket azt mondja: ember - vagyok. A l,'agyok, Akivel vagyok, tudniillik Jézussal. Mert így mondta Isten: l,'agyok aki vagyok! Én tehát ember vagyok, de az Istemlel vagyok ember! Ember - Vagyok! Istennel járok és Isten énvelem! "Velem vándorol utamon Jézus."


De most rnár bennem vándorol utamonJézus!





Ez történik pünkösdkor. 5 itt dadog Lukács evangélista: mintha szél fújt volna, mintha tüzes nyelvek villogtak volna. Lukács a leírhatatlant kísérli meg leírni. Csak azt tudják világosan, hogy valami szokatlan dolog történik. Ettól kezdve tökéletesen megváltozik életük, a gyávák bátrak lesznek, a tanítványok mártírhalálba mennek. Ezt az emberi lélekkel képtelenség elképzelni, csak úgy, ha tudjuk, hogy még Valaki volt bennük: az a Krisztus, aki keresztre ment.


T ovább gondolva ezt, hadd merjem mondani azoknak, akik tényleg nem tudnak mit kezdeni ezzel a csodálatos ünneppel, hogy a Szentléleknek van egy nhívószáma". ez a Lukács 11,13. Ismételjük meg, írjuk fel: a Szentlélek hívószáma: Lukács 11,13! "Ha tehát ti gonosz létetekre tudtok gyermekeiteknek jó ajándékot adni, mennyivel in.


kább ad mennyei A tyátok Szentlelket azoknak, akik kérik tőle?n Mennyivel inkább! Tehát kérni kell újra és újra és újra! Lehet, hogy nem fogunk valami nagy misztériumot átélni, se zúgást, se tüzes nyelveket, csak egyszerűen - 5 itt térek át a lényegre -: mas , ok fogiák megérezni, hogy ez az ember más! Ez nemcsak ember, hanem ember - V a~yok! Ez egy sajátos ember! Ennek más a töltése.


A Szentlélekkel járó ember három nagyon "


szép képét vazolom fel. Azért szeretem ezt a három képet, mert EZEK szinte beleugranak a szemünkbe és a SZEmünkön keresztül a szívünkbe.
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Az első kép: lKor 3,16: "Nem tudjátok, hogy ti Jsten temploma vagytok, és az Jsten Lelke bennetek lakik?" - Kik vagyunk mi2 Isten temploma. De szép kép! A tévében láttam egy nagyon szép, kicsi templomot egy dombtetőn, restaurálták és messziről mutatták ezt a gyöngyszemet. Úgy átforrósodott a szívem, hogy jaj, de szép! Aztán bement a kamera ebbe az Arpád-kori templomba, és ott minden ragyogó tiszta volt. - A ti testetek a Szentlélek temploma. Eljött az idő egy kicsit meszelgetni, restaurálgatni, takarítani.


Ugye van karácsony- és húsvét előtti, meg annyi nagytakarítás. Fogadni mernék, hogy pünkösd előtti nincsen. Mert ez valahogy kimarad az életünkből. Ám takarítsuk a lakást, de itt belal a szívünkben is, mert onnan még sok mindent ki kellene takarítanunk.


Ha egy teli aveget tartanánk a csap alá, hogy kinl0ssuk, hiába fáradoznánk, nlert ha tele van az üveg, minden mellécsorogna. Teli üvegbe nem lehet tölteni! Ha tele vagyunk mindenfélével (mindenki tudja, ő mivel van tele), akkor hiába kérjük, hogy U ram, add; hát hova2 Ha tele vagyok gonddal, méreggel, gyűlölettel, stb., azt előbb ki kell önteni, hogy bele lehessen tölteni.


Ki kell üresíteni magunkat.


Amikor a tanítványok együtt vannak mennybemenetel után, egy jeruzsálemi felházban - valószínű, Márk János házában - itt történik valami: "Amikor hazaértek, felmentek a felső szobá


ba, ahol meg voltak szállva, még pedig péter és János, Jakab és ANDRÁs, Fülöp és TAmÁs, Bertalan és Máté, Jakab és az Alfeus fia, Simon a zélóta és júdás, a Jakab fia. Ezek valamennyien egy szívvel és egy lélekkel kitartóan vettek részt az imádkozásban az asszonyokkal, Jézus anyjával, MÁRIÁvAl és testvéreivel együtt" (ApCsel 1,1314). Már nemcsak a tizenkettő. Még belegondolni is döbbenetes, hogy Mária kétszer kapja Jézust. Egyszer, amikor Jézust foganja, csodálatos módon, és másodszor - azt hiszem, hogy ez még nagyobb misztérium - amikor Mária, a tanítványokkal együtt újra kapja Jézust a Szentlélek által! Újra találkozik az Edesanya a fiával, misztikus módon: belül, a lelke mélyén. l'ünkösd csodája ez. És nemcsak ő fogadja be - az összes tanítvány. Ittasok, a tüzes láng részekre oszlik, föltölti őket, mert üresek, kiüresítették magukat,5


egyszercsak hirtelen megtelnek Jézus Lényével, és Isten templomává lesznek.





A második kép: ZKor 2,14-15: "Hála legyen az Jstennek, aki Krisztus ereje által mindenkor... ismeretének illatát terjeszti általunk mindenütt. Mert Krisztusjó illata vagyunk az Jsten dicsőségére... n Kik vagyunk mi2 Szinte restellem kimondani: jó illatot terjesztő emberek, ezt mondja pál! Ezt írja a hívőknek, a tanítványoknak: jó illatú emberek vagytok, mert bennetek a Krisztus, bennetek a Szentlélek.
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Mindenki valamilyen illatot áraszt maga körül, a szó szellemi értelmében. Amikor reggel kitártam az ebédlőablakot, szinte hátrahőköltem: akkor éjjel nyíltak ki a~ orgonák. Bezúdult a szobámba a sok-sok orgonának az illata, ami körülveszi a kertemet, és mélyen beszívtam ezt az illatot.


Érdekes, aznap küldtek hozzám egy fiatalembert, hogy beszéljek vele, mert valami "nem stimmel" nála. A fiú rendes, vastagnyakú kálomista szülők gyermeke, és az nem stimmelt nála, hogy megtért, vette a Szentlelket. Perceken belül megtelt a szobám illattal. Nem tudom másképp mondani. Mit csináljak, nyugtassam meg a szülőket, hogy a fiuk nem bet~g, hanem illatozik, árasztja az Isten LEIKÉT2 Ot perc múlva a szobám elkezdett ragyogni. Kérdezgettem őt és én is átmelegedtem tőle, és csak ujjongani tudtam. A végén azt mondtam: Fiam, hagyjuk abba és gyere imádkozzunk. Erre kibuggyant belőle a dicsőítő imádság, ömlött az illat belőle, Isten illata. jó illatú ember volt.


Ki mit vesz be, azt illatozza ki. V annak olyanok - legyen a hitük és egészségük szerint -, akik fokhagymát nyelnek, mert magas a vérnyomásuk; ostyában nyelik le, hogy akkor nem érezhető. Még két nap múlva is - a bőrön át érződik a fokhagyma szaga. Ha tizenkét ostyába tesszük, akkor is. Az illető nem érti, hogy miért kap ülőhelyet a villamoson. Mindenki eltávolo


dik a környékéről. Menekülnek a fokhagyma illattól.


Értsük meg, vannak olyan illatú emberek, hogy körülöttük űr támad. Fröcsköli a mocskot, bármiről is beszél; nem kell csúnya szavakat mondania. Dől belőle a sötétség. MÁsvAIAKI pedig illatozik, mint az a fiatalember, mint egy orgonás kert, mint egy liget. Nos: aki veszi és kapja az Isten Szent Lelkét, az temploma Istennek, e '5 Istennek jó illata van.





A har~adik kép: ZKor 3,1-2: "...szükségünk van-e, ~i?zt né~elyeknek hozzátok szóló, vagy tőletek kapott ajánlólevelekre? A ~i levelünk ti vagytok, a~ely be van írva a szívü?Zkbe, a~elyet is~er és 01.


vas ~inden e~ber."


Ti vagytok Isten ajánlólevele. A Szentlelket kért és kapott ember; ezt újra és újra kell kérni, újra kell töltekezni, újra és újra kell tisztogatni magunkat - úgy, ahogy Mária és a tanítványok tették. Ráhangolódva, kérve 5 akkor kapva, Isten templomaivá váltak. Isten jó illatává és Isten levelévé válnak.


A középkorban a hadvezérek és a királyok nem merték leírni a titkos üZENETEKET, hátha elrabolják a küldöncöktől a levelet, ezért ezeknek a kengyelfutóknak kívülről megtanították az üzeneteket, ők pedig szaladtak és vitték a hírt.


Mi is Isten apostolai, Isten futárai, Isten levelei vagyunk. Isten a szívünkbe, lényünkbe írta az
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üzenetet. Bárki elolvashatja. Nem kell nagy mesélést, felolvasást tartani valakinek, csak leülni vele és akármiről beszélgetni. Ahogy mondom : szinte akármiről. Mert akiben ott a Lélek, az akármiről beszél, mindig a templomban van jelen, az Isten jó illata van jelen, és valamiképpen valami üzenetet visz. Még ha ]ézus neve nem is fordul elő. Mi az a jó üzenet2 Rát valami evangélium, bátorítás, erő, az Erőnek Lelke, a bátorításnak Lelke, az Isten Szent Lelke!





Kedves Atyánk, köszönjük, hogy együtt lehettünk Veled és újra átgondoltuk, hogy Te mibennünk és mi Tebenned lehetünk! Köszönjük, hogy be-LÉLEKEZ-hetünk Téged, ahogy a levegőt belélegezzük! Kérünk, hogy imában, csöndességben, hadd öntsük ki azt a sokféle zagyvalékot, mocskot, ami bennünk van. Add, hogy kitakaríthassuk lelkünk kis templomát. Add, hogy jó illatot terjesszünk, és Isten levelei lehessünk.


U ram, annyi mindent kérünk, de elé~ a 'l'e Lelkedet kérni és l0áris minden megvan. Es valami éled, valaki mellettünk megvigasztalódik, megbátorodik, töltekezhet. V alami történik - és ez megmagyarázhatatlan, körülírhatatlan csoDA. Amen.





Az okos istentisztelet Róm 12,1-3,6; lKor6,19/a


Az elmúlt héten meglátogattam egy kedves öreg barátomat, egy szerzetes lelkészt. Sok személyes probléma mellett egyházaink dolgai is előjöttek; a római katolikus egyház élete is meg a mienk is.


Abban tökéletes ökumenével egyetértettünk, hogy nem azért üres sok templom, mert olyan idők vannak, hogy nem szabadna templomba járni. Megállapítottuk, hogy azokban a nagyon nehéz rákosi- vagy sztálini időkben - ahogy mostanában szokták írni, mondani - többen voltunk egy-egy istentiszteleten. Van egy-két jó igehirdető, ott megtelik a templom. V an egy pár szép katolikus templom, ahol nagyszerű a liturgia, ott megtelik a templom, más helyütt fogy.


Megállapítottuk, hogy nem külső okok miatt fogyunk, hanem valahol mibennünk van a hiba.


Mibennünk, homo christiánusokban. És nem a homo sapiensben, akiket nem nagyon érdekel, hogy járunk-e vagy sem a templomokba.


A beszélgetés után néhány nappal a Római levél 12. fejezete következett a napi Igében és háyom sajátos üzenetet kaptam.


Az elsól. "Az lsten irgalmára kérlek tehát titeket, testvéreim, hogy okos istentiszteletként szánla'tok oda testeteket élő és szent áldozatul, amely tetszik





***





az Istennekn (Róm 12,1) Ehhez az Igéhez társul egy másik: " Vagy ne~ tudjátok, hogy testetek a bennetek lévő Szentlélek te~plo~a...?D (lKor 6,19fa)


Azt mondja pál, hogy szánjátok oda a testeteket: okos istentiszteletként "és ne igazodjatok e vi.


lághoz, hanem változzatok ~eg értel~etek ~egújulásával, hogy ~egítélhessétek: ~i az Isten akarata, ~i az, a~ijó, a~i neki tetszőés tökéletes." (12,2)


Erről beszéltünk, vergődtünk, két különböző felekezet lelkésze! Alapvető baj van: eljövünk a templomba, és aztán kimegyünk a templomból.


Hozzuk a testünket, aztán visszük a testünket, talán még a lelkünket is. De pl. odaszánjuk-e egy istentiszteleten - nagyon fél~e mondom - a figyelmünket? Nem tudom, hogy akadna-e egy olyan vallás-szociológus, aki meg merné kérdezni a templomból kijövőktől: Tessék mondani, mi volt a lényege a mai prédik ációnak2 F é~ek, hogy kiderülne: csak testünket szántuk oda bizonyos fokig Szabolcsban így mondják: templomoztunk; a katolikusok pedig: eleget tettünk a kötelező vasárnapi miselátogatásnak. De mit szánunk oda? Csak ott vagyunk vagy oda is figyelünk2


Ülünk, ülünk és mintha valami retesz volna a fejünkben. Itt pedig azt mondja pál: az értel~ete.


ket is. Hát hogyan újítsa meg az Ige az értelmet, ha nem is hat el az értelméig2 Valaki - e~ nagyon fáradt ember - egyszer azt mondta: Allan


dóan kimerült vagyok, de mindig elmegyek a templomba. Mostanában annak az igehirdetőnek örülök, aki lassabban beszél, mert utána mondom a szavakat és így koncentrálni tudok. Volt, aki így nyilatkozott: JEgyZETEIEK, hogy ki ne essek a gondolatmenetb~l. Hogy legalább egy üzenetet hazavigyek.


A mai Ige üzenete az, hogy miközben bemegyünk, bevisszük-e a templomba a mi templomunkat és ott ezt a templomot föltöltjük-e2 E föltöltődésre odaszánjuk-e figyelmünket, időnket, koncentráló képességünketj hazavisszük-e ezt a megtisztított templomot. Es van-e valami üzenet, amit az ebédelőasztalnál esetleg párunknak, gyermekei~knek le tudunk tenni2 V agy mintha moziból jöttünk volna, szó nem esik a töltekezésünkrő12 Vagy egyáltalán elfelejtettük, .


hogy egész idő alatt miről is volt szó2 T ragikus skizofrénia, lelki hasadás ez: van templom (ide hozzuk a testünket). Van egy hétfőtől szombatig való életünk, és van egy vasárnapoló istentiszteletünk, amin részt is veszünk és akkor minden készen van.





Föltűnt nekem valami, ami eddig elkerülte a figyelmemet: "A neke~ adatott kegyelem által ~ondo~ tehát közöttetek ~indenkinek: ne gondolja ~agát többnek, ~int a~ennyinek gondolnis kell, hanem arra igyekezzék ~indenki, hogy józanul gondolkozzék az Istentől kapott hit ~értéke
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szerint" (Róm 12,3). Mert rendszerint ezt szoktuk hangsúlyozni egymásnak: Nehogy valaki többre gondolja magát, mint amennyi! Igen, így van, de folytatódik: mint amennyire gondolnis kell. Erre nem figyelünk. V an két alapvető keresztény hibánk: olykor egy-egy Igének csak az egyik felére tesszük a hangsúlyt. Komoly, hívő testvéreink nagyon erősen hangsúlyozzák; nehogy többre gondold magad! Így lesz egy csomó komoly, hívő ember, kis közösségekbe zsugorítva. Állandóan lenyomják. Tudod mi vagy> ~ Senki, semmi, nulla vagy, ez vagy, az vagy; es sajnos, a lélektani törvények értelmében olyanok is leszünk. E miatt a szuggesztió miatt.


Mit mond pá12 Valóban igaz, ne gondoljuk magunkat többre, mint illik, mint amennyire gondolnunk kell. T ehát két véglet között kell megtalálni a homo christiánusnak a magatartását az U rban. Hogy többre ne értékelje magát mint amennyire kell. Téhát a három talentumos ember ne hangsúlyozza, hogy ő öttalentumos! De a kéttalentumos ember öntudatosan hi~gye, tudja, hogy neki igenis van két talentuma! Es erre gondolnia kell! Együtt igaz ez - így mondja Pál; "Ne gondolja magát többnek, mint amennyinek gon.


dolnia kell" T öbbnek ne, de amennyinek kell, annyinak igen. Igenis van hívő keresztény éntudat, öntudat.


Egy komoly, művelt, hívő, fiatal hölgy azt mondta egyszer nekem: "Mégsem megyek XY


hoz feleségül, mert lefelé nivellálódnék." Fölmérte: és igaza volt. Ő többet ért, mint akihez hozzá kötötte volna az életét. És a házasságlélektan szerint a dolgok lefelé folynak. Ha egy kanárit és egy verebet egy kalickába zárnak, akkor nem a veréb tanul meg énekelni, hanem a kanári fog csipogni. Ez a ház~sságban is így van. És boldog voltam, hogy ez a fiatal hölgy ezt fölmérte.


I~itben! Az ő talentumait, az ő hitét, az ő értékeit, és a másikét. Erre való a jegyesség! Erre való az együttjárási idő, hogy föl lehessen ezt mérni.


Hogy ne úgy ugorjon be két ember a házasságba, mint egy kártyapartiba, amit akármikor abba lehet hagyni.


A homo christiánus pedig, akinek a teste a Szentlélek temploma, ne értékelje túl magát, de le sem, mert akkor kisebbrendűségi érzésben fog szenvedni egy életen át; becsülje meg magát, illetve azokat a talentumokat, amelyeket Istentől kapott, és használja ezeket. Használja föl, használja el, Isten dicsőségére és embertársai hasznára. Mert aki szüntelen túlértékeli magát, az megalomániás, nagyzoló, fölfújt béka lesz. Egy nagy luftballon, amit ki lehet szúrni.


hívő keresztény körökben sokszor találkozom összenyomott, összepréselt keresztény emberekkel, akik szüntelen leértékelik, lenézik magukat, akik belebetegszenek semmiségük érzésébe, pedig nem semmi emberek; valakik! Csak beléjük beszélik, hogy senkik. Hogy lehet ilyet
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mondani, amikor Isten Jézus Krisztust adta ezekért a "senkikért", a két talentumosokért, az egy talentumosokért, nem csak az öt talentumosokért!


Merem állítani, nincs keservesebb dolog, mint az állandó kisebbrendűségi komplexus : mi vagyok én, senki, semmit nem érek. Rát legyen az ő hite szerint2 Radd merjem mondani: nem!!!


Nem akárkik ők! Istennek szentséges szent templomaik. A Szentlélek temploma az egy talentumos, a három talentumos és az öt talentumos ember, aki behozhatja a testét, a testének templomát, föltöltekezhet ott és kiviheti a világba, hogy az a templom legyen egy kis világító torony és hegyen épített város.





"Mivelpedig a nekünk adatott kegyelem szerint különböző ajándékaink {karizmáink} vannak, eszerint szolgálunk is.. ha prófétálás tazaz igehirdetés}


adatott, akkor a hit szabálya szerint prófétál.


junk..." (Róm 12,6) .


Sok kedves lélek van, aki tud tanítani. Néha csak egy mondattal, de ez is elég. Néha egy mondat több mint sok mondat. A buzdító az buzdítson. Az adakozó egyszerűségben adja idejét, pénzét, amije van, egyszerűen, szó nélkül, hogy ne tudja az ő jobb keze, mit csinál a bal. Ez is karizma! - Sok kedves elöljáróm volt, akikre nagyon szívesen gondolok vissza. Esperesek, püspökök, akiktől sokat tanulhattam, akikre ha gondolok,


meleg lesz a szívem, mert nem csak egyházkormányzók voltak, hanem lelkigondozók is. Kedves, komoly atyáim az Úrban.


5 most jön utoljára, de nem utolsó sorban: a jókedv mint lelki ajándék. Észrevettük már, hogy a humor, a derű, a jókedv, az is kegyelmi ajándék~ Az elöljáró igyekezzék, hogy vezesse az egyházat. A könyörülő pedig jókedvű legyen; könyörüljön a másikon a jó kedvével, a humorával, a derűjével. "...a buzdító a buzdításban, az adakozó egyszerűségben, az elöljáró igyekezettel, a könyörülő pedigjókedvvel" (Róm 12,8).


Egy kedves katolikus atyámfiától hallottam, hogy valahonnan Közép-Afrikából fekete hívő katolikus fiatalok jöttek és részt vettek az ifjúsági táborukon. A magyar fiatalok nagy tömjénfüstös áhítattal üldögéltek a templomban, szent énekeket énekeltek, amikor berobbant az a húsz-huszonöt afrikai ember. Elkezdtek énekelni, tapsolni, vidáman, az egyik fölperdült, azt mondta, hogy most jókedve van, mert a szíve tele van a Szentlélekkel. A mieink csak néztek: mi ez2 Rát a jókedv. A vidámság! A derű! Az öröm!


Merjünk csak visszagondolni, mi történt pünkösdkor. Beteltek örömmel és Szentlélekkel. Milyen furcsa, előbb jön az öröm, aztán a Szentlélek! Lehetséges, hogy nincs bennünk Szentlélek, és azért nincs örömünk, vagy levált az öröm a Szentlélekrő12 Miért vagyunk olyan savanyú keresztények2 Miért vagyunk olyan kedvetlenek2
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Az az igazi hívő, aki mindig szomorkodik2


Nem! - Hogyan mondja JÉzus2 "Ezeket azért mondom nektek, hogy az én örömöm legyen bennetek, és a ti örömötök teljessé legyen" On 15,11). Miért beszélt JÉzus2 Hogy örömünk legyen, és az örömünk beteljék! Nem azt mondja: mindig szomorú képet vágjatok, és lehetőleg minél savanyúbb és örömtelenebb keresztények legyetek.


Nem ezt mondja Jézus!


Délután ültem a kertben és gyönyörködtem a legkisebb unokámban, ott játszott előttem a mvön ez a hatéves kislány, és egyszer csak valamiért csilingelően, teli torokból elkezdett kacagni.


De úgy, hogy szinte a könnyei is csorogtak. Bizony irigykedtem az unokámra. Istenem, ha én így tudnék kacagni! De a végén már együtt nevettem vele, mert nem lehetett nem nevetni. 5


akkor megértettem Jézus szavait: Legyetek olyanok, mint a kisgyermekek. - Akik még tudnak örülni. Mert van apjuk, anyjuk, családjuk. V alaminek a tenyerén érzik magukat: fészekmelegben. Biztonságban!


Hát mi csak azt látjuk, mi történik körülöt tünk2 Fölöttünk, bennünk nem2 Hát üres ez a Szentlélek temploma2 Üresen visszük ki a nagytemplomból a kistemelomot2 Hiszen csak kérni kell. Azt mondja az Irás: Aki kéri, annak adja zokszó nélkül, minden további nélkül. "Ha tehát ti gonosz létetekre tudtok gyermekeiteknek jó aján.


dékokat adni, mennyivel inkább ad mennyei A tyá


tok Szentlelket azoknak, akik kérik tőle?" (Lk 11,13). Kérjük és kapjuk és köszönjük meg tüstént.


Három egyszerű üzenet: szeretném most belevésni a szívetekbe!


1) Mi a logikus istentisztelet? Ha nemcsak templomba megyünk, hanem a templomba hozzuk a templomunkat. Ebbe a szomorú világba legalább mi keresztények vigyü~ bele a bizalmat, a hitet, a reménységet, annak ellenére, hogy... Mert ez a hit! Nem arra néz ami van, hanenl arra, Aki van. Aki megtartott bennünket, nagy on nehéz időkben, élet és halál mesgyéjén.


2) Ne gondolja magát senki többnek a másinál. De kevesebbnek sem. Ami talentumot Isten neki adott, azt igen is használja. Ne legyen zsugorított méretre szabott homo christianus.


3) A derű: a könyörülő jókedv, mint Isten ajándéka! A mosoly, a humor, amit vigyünk magunkkal a kisgyerek örömével, kacagásával, derűjével. Ha pedig most tele vagyunk keserűséggel, bánattal, vagy éppen a depresszió peremén vagyunk - kérjük a Szentlelket, hogy jókedvvel, derűsen mehessünk tovább; és mindenki azzal a karizmával távozhasson, amit Istentől ajándékba kapott.





