


A lélek nyugalma





"...És nyugalm4t találtok lelketeknek..."


(Mt 11,28-30-ból)





Abban az ökumenikus közösségben, ahová meghívtak, többek között egy 40 év körüli fiatalenlber is felszólalt. Egyszerűen, világosan niondta el. nút jelent számára Jézus Krisztus mai tanítványa'nak lenni. És sugárzott.


Az üsszejövetelről elmenőben belém karolt, ránl loosolygott, és azt kérdezte: megismerem-e.


Zavartságomat látva, bemutatkozott: egy régen halott, hívő barátom fia volt. Apja sokat szomorkodott kicsapongó élete miatt. Felajánlotta, hogy hazahoz autójával. A házunk előtt, a kocsiban üldögélve elbeszélte, hogy tanult, sőt diplOlo4t szerzett, de csavargásairól és leánv-vadászatairól nem tudott lemondani. .





Egy ilyen cserkészése közben ismerkedett meg - vallotta - egy tisztaarcú, szelíd-szép le~iIlnval, aki szívesen, de tartózkodóan fogadta .


ostrumát.


Még kir4ndulni is eljött velem - folytatta -, piknikre a kis faházas telkünkre, ahová bizony sanda szándékkal csábítottam ki. Amikor meg14tta a pirosló cseresznyéket, arra kért, loásszak
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fel a fára néhány marokért. Aztán egyszercsak megszólalt: - Lejöhetsz már, Zakeus! - és felénl nyújtott egy szendvicset: - Sonkás. Szereted2 Akarod2


Amíg hol őt, hol kinyújtott kezé6en a szendvicsct néztem, olyasmit éreztem, mint még soha, 5 ki6ukott a számom: - Igen, szeretcm és akarom, de csak veled együtt. Amikor láttam, hogy kialszik szemé6en a fény, hozzátettern: Szendvicsestől feleségül akarlak.


Mire ő: - jól van, Zakeusolo, hozzád megyck, de csak egy év múlva. Hiszcn ludod: Zakcusnak is volt egy 5 loás elintéznivalója, amíg Jézus azt nl0ndta neki: Ma lctt üdvösségc e háznak.


V ártam egy évig, vártam és e66en a vár~,l,.ozás6an és a vele való egyre elmélyülte66 6eszélgetésekben, majd a közösség6en, ahová elvitt, llaza és Hozzá találtam - megváltozva és megtisztulva, Dc lnost lnár sictek haza - montlta -, 11armatlik gyermekünkkel van otthon a ~áronl, V árnak - És újra felsugárzott.


- Isten áldja meg - mondt~,5 indított, Való6~n úgy éreztem: ritk~ szép estével áldott mcg lstcn.


A bibli~beli Zakeus története egyetlen Jézusi mondattal zárul, miután Zakeus ~lZ ~szt~lnál 6e jelenti, hogy mindent jóvátesz és rendezi az életét: "Ma lett üdvössége e háznak."


Ahogy az én fiatal barátom "házának" is így lett üdvössége~ hogy egy évet kapott: rendezze ~'z életét. Így jutott vissza a gyermekkorában elvesztett hitéhez, és a párja szívén keresztül - Jézushoz, a Krisztushoz. Ahhoz a Jézus Krisztushoz, aki "tegnap, ma és mindörökké ugyanaz"


(Zsid 13,3). Mert ugyanaz a Jézus hívta le ezt a fiatalembert - ha közvetve is - a cseresznyefáról, m int Zakeust a vadfügefáról, két évezreddel ezelőtt.


Jézus még mindig hív. Bennünket hív, ~lZ élet vámszedőit, a l0a Zakeusait, hogy jöjjünk már le " nlagunk uborkafájáról, lépjünk nlár - Felé.


Még közele66 Felé. EgÉszEN közel. Igája alá, amelv6en vinni, emelni, hordozni ~kar. Segíteni elvis~ln i ~z életet. És mindenkit hív: azt is, aki m a először hallja, azt is, aki mál. sokszor hallotta t'zt a hívást, dc ma hallotta meg először - a szívévclis.


1 lívja a mcgfáradtakat és a megterhelteket.


Várj~ a iiatalokat -, akik olyan nehéz terhekkel induln~k az élet felé. Már az unokáink is alig 6írják ~ túltömött iskolatáskákat, ~ ielnőtt gyerlnekeink a második vagy a harmadik műsz~kot, hogy törlesszék az OTP-re vett 6etonkalickát.


V árja őket, hogy el tudják viselni az életüket,





***





önmagukat - 5 talán még bennünket, öregeket is.


v árja az időseket, akik nem hefelé, hanem már kifelé indulnak az életből: megfáradtan. És milyen megfáradtan!


v árja az élet delelőjén küszködőket, akiknek lassan már mindenük lesz - ha helerokk~nnak is -, csak egy percnyi pihenésük nincsen. Senl külső, sem belső nyugalmuk.


Mivel várja az élet felé lnegterhelten indulúkat, lnivel az életből megfáradtan kifelé menóket, és mivel az életben nyugtal~lnul roh~nókat2


Három a}ándékkal.


Ő kicsi gyermekkorában a keleti l~öksektől három ajándékot kapott: aranyat, tömjént és mir hát. Hová tűntek ezek? - Azt hiszem, hogy ezeket - mint egykor a kánai menyegzőn a vizet borrá (hogy szégyenben ne mar~djon az ifjú pár), szálnunkra SZELÍDSÉGGÉ, ALÁZATT Á és IGÁV Á változtatta át, és nekünk ~k~rja ajándékozni, hogy ne legyen szégyen, teljesen élettelen az életünk.


Hosszú életeln alatt megtanultam, hogy a 57flídséget és az aláz~tot cs~k úgy lehet lnegtanulni, az igát csak úgy lehet felvenni, hogy az életünk egy megrendült pillanatáhan ajándékként elfogadjuk TOLE, mint egykor Zakeus az üdvösséget, és azóta minden Zakeus és Zakea, lnint ál


változtatott aranyat, tömjént és mirhát ajándékként kapja - Jézus követése közben - az 0 igáját, 5 alatta a szelídséget és az alázatot.





A SZELÍDSÉGET Nem valami pihe-puhaságot, kegyességnek álcázott gyávaságot, hanem az eredeti szöveg szerint (praüsz) az erő szelídségét.


Azt ~ szelídséget, amely olyan erős, hogy üthetne - de simogat; parancsolhatna - de kér; ítélkezhetne - de menteget. Ő ma is ezt a szelídséget ajánlja fel - ajándékként. Gyakorolva tanulhatjuk is. Menet közben.


A második ajándéka az ALÁZAT Latinul: hu,r,ilitas. Ez. a humus szúbúl származik,5 földet jelent. Azt tapasztalom, hogy az igazán alázatos (neln ~lázatoskodú!) emberek föld-közelhen élnek. Mit jelent ez2 Még tudják, amit a Halotti Beszéd írúja 1100 körül már tudott: "látjátokfeleim, 57ÜmtÜkkel, mik vogymuk, isa por és homu vogymuk" Bizony, por és haInu vagyunk... Porhúl lettiink... porrá leszünk. llyen föld-közelhen élni - ez ~lZ alázat.


l)e f~~ld-közelben élni azt is jelenti: testvérem a F'öld is, és minden unokája, mint Assisi Ferenc.


nek, al~l egyszer egy társával ment valahová, és régi élete reflexével belerúgott egy földkupacba.


Aztán hirtelen megállt, lehajolt, megsimogatta és így szúlt hozzá: Bocsáss meg! - T ársa rácsodál
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kozott és megkérdezte: Miért kértél a földkupactól bocsánatot, Ferenc2 - Ő így válaszolt: ~ Ha heierúgsz afaidhe, a Tere,nrőbe rúg~z heie.


Mi nem vagyunk Assisi Ferencek. De az, aki nlegtanulja ]ézustól a föld-kö.z.elben élést, az jobban szereti,10hban vigyáz rá, és nemcsak a Föld vagy annak egy kupackája a testvére, hanelO lnindenki, aki ezen a Földön él. Vagy legalább ~z, aki azon ~ d~rabkáján él, ~lnely ápolja és majd~n el is takarja.


A harm~dik ajándék az ő lGÁjA. Számomra 'nindig megrendítő ~nn~k ~1 gondolata, hogy lsten annyira emberré lett ]ézusb~n, hogy fölvett'.


~z ember igáJát is, hogy az ember ne ak~rjon kisisten lcnni, másokra igát r~kni, hanem embcrcbb nlódon csak iga-viselő legyen. így lett ~ nli igánk ~z Ő igáj~,5 válhatunk elnberebb emberré - az Ő igája ~l~ltt.


Aki kéri ]ézusnak c földi életre fel~jánlott legnagyobb ~jándékát: az erő szeiúlségét, ~1 jaidböz 1~a1ió aiázatot és a~ őt is bordoz(i igát, és kész elfogadni - annak örönllncl hiraetcm ~z örölnhírt:


jöjjetek énhozzám mindnyájan, Akik megráradtatok é~


Meg vagytok terhelve é~


Megnyugvá~t adok nektek.


Vegyétek fel az én igámat, É~ tanu ljátok meg tőlem, Hogy ~2ELÍD vagyok é~


Alázato~ ~zívű é~


Megnyugvá~t találtok lelketeknek.


Mert az én igám kedve~ é~


Az én terhem könnyű


zzl men.
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6erépedények


"Isten ugyanis, aki ezt mondta: »Sötétségből vilá.


gosság ragyogjon fel,« ő gyújtott világosságot sz~.


vünkben, hogy felragyogjon előttünk Isten dicsőségének ismerete Krisztus arcán. Ez a kincsünk pedig cserépedényben van, hogy ezt a rendkívüli erőt dZ Istennek tulajdon~tsuk, és ne magunknak.


Mindenütt szorongatndk minket, de nem szor~


ldndk he, kétségeskedünk, de nem esünk kétséghe; üldözöttek vagyunk, de nem elhdgyottak, letiporndk, de nem pusztulunk el. fézus hdlálát rnindenkor lestünkhen hordozzuk, hogy fézus élete is láthdlóvá legyen lestünkben. Mert élelünk fOlyamán szünlelen d hdlál révén állunk fézusért, hogy d Jézus élele is láthalóvá legyen hdldndó testünkhen. "


(ZKor 4,6-1 1)





Ezt az Igét egy szenvedő ember írta, a szenvedő emberek nevében is, hiszen nem egyes szám első személyben bcszél Pál apostol, hancm többes számban. Szinte közhely, hogy olyan világot élünk, aloikor a maximális szenvedés lchetősége odáig cljutott, hogy totálisan el tudjuk pusztítani egymást. De azért ne gondoljuk azt, hogy valamikor régebben nem kellett nagyon-nagyon 50


kat szenvedniük az embereknek. Bizony, kellett.


Az élet mindig életveszélyes volt. Kain bunkója óta csak az eszközök változtak, de a módszerek, az ember szíve alig.


Ilyeneket olvastunk: szorongatnak, kétségeskedünk, üldözöttek vagyunk, letipornak...


Töbes szám, tehát nemcsak őt, hanem munkat4rsait, szolgatársait mind.


Az életveszélyes életben csak az szenved még többet, aki az egymásnak feszülő emberek közé mer állni; egy-egy jó szóval, szelídséggel, szeretetet felajánlva. Az ütköző emberek még többet szenvednek. Nem véletlen, hogy itt a többes száni.


Am nemcsak szenvedő ember írta ezeket a sorokat szenvedő emberek nevében, hanem egy szenvedni tudó ember ítta, szenvedni tudó emberek nevében. Miétt merem ezt állítani2 Mert az idézetben négyszer olvashatjuk ezt a szavacskát, hugy "de". Mindenütt szorongatnak minket, de nelO szorítanak be. Kétségeskedünk, de nem esünk kétségbe. Üldözöttek vagyunk, de nem elhagyottak. Letipornak, de nem pusztulunk el.


Régóta van egy kedves szavam, amibe - már így nagyon megőszülve, életem utolsó negyedében - szinte az egész teológiámat össze tudnám foglalni. Ez a szó a MÉGIS. Tulajdonképpen ugyanaz, mint a "de". Mégis szeretni, mégis újra
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kezdeni, mégis megbocsátani, mégis indulni, mégis tenni, a jégre búzát vetni, hittel. És mondhatnám a de-k és a mégis-ek sorozatát. Csak az tud így szenvedni, aki valamit tanult ]ézustól, amit senki meg nem tanított ezen a fölön, se Buddha, se Zarathusztra, se Mohamed, se a Zend-Aveszta, senki, csak ]ézus Krisztus: hogy ~


szenvedést el lehet/ogadni, be lehet építeni, ~t lehet alakítani, és az ~talakított szenvecUst/öl lehet h~szn~lni. Ezen a Földön minden nagyszerű dolog az átalakított szenvedésből forlnálódott, legyen az zenemű, vagy valami más csodálatos alkotás.


Az igazgyöngy titka ez, amelynek puha testéhe egy kis kristálydarab a tenget- mélyén befészkelődik, a gyöngykagyló körülsírja és abból a könnyből lesz az igazgyöngy.


A sas titka pedig az, hogy amikor egy iszonyatos vihar hallatlan magasságban odavágn.í egy S7iklához - van egy csodálatos mozdulata: szembefordul a viharral, és olyan szögbe állítja be a szárnyait, hogy a sast a vihar ereje enleli a vihar fölé.


Ennek a titkát ismeri pál apostol. Honnan, kitól tanulta2 Attól a Valakitől, .1ki e7t nemcsak tanította. Nem vizsgáztatott belőle, hanem Ő vizsgázott helőle. Ő önmagának ~ldta föl a7 elsű leckét. ]ézus Krisztus volt ez!





Megdobták sárral, kővel, rossz szóval, izgató kérdéseket tettek föl neki. Elfogta, mint ahogy egy művész a segédjétől elkapja a sarat, és gyönyörű példázatot formált belőle. Vagy egy mondást. Gúnyosan kérdezi valaki tőle: H~t ki az k /elebar~tom akkor? És ebből születik egy igazgyöngy, az irgalmas szamaritánus története.


Mindent átalakít. És a legcsodálatosabb, legdöbbenetesebb, legmegrendítőbb átalakítása magán a kereszten történik, amikor a szenvedését megváltássá alakítja át. Érettünk!


Tőle tanulta meg a szenvedés titkát pál apostol, és azok, akiknek a nevében beszél.


Z~m a választott Igénk nemcsak a szenvedésről szól, hanem a gazdagságról is. Egy nagyon gazdag ember ír, a nagyon gazdag emberek nevében. Olvan gazdag ember, aki azt mondja, neki kincse van. De ez a kincs cserépedényekben van, hogy e rendkívüli erő miatt felettébb el ne bizakudjunk, és magunknak ne tulajdonítsuk az 15ten Srz.entlelkének erejét.


Régi héber szokás volt, hogy amikor hallották az ellenséges katunák zörgését-csörgését, az ajtók előtt álló (a kánai menyegző történetéből ismerjük) korsókba és kézmosó edényekbe dobálták az asszonvok ékszereiket, értékeiket. A rómaiak föl is jegyzik, hogy a zsákmányolásnál nagyon kevés ékszert találtak. Pedig ott voltak a
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kincsek, a korsók mélyén, szinte a szemük előtt - de nem gondolták volna, hogy az értéktelen korsókban keressék azt. Olyan könnyű kis cserépedények voltak ezek, a szegényebbeké még vékonyabb, elég volt egy kicsit belerúgni, egy bottal megütni, és máris csak haszontalan cserép maradt belőle.


És a mi ncserépedényünkn). Egy kis vérrögöcske elég, és már nem vagyunk e földön.


Egy kis légbuborék, és elpattan a cserépedény.


Autóval egy kis megcsúszás, mint egy kedves öreg barátommal történt nemrégen; már el is temettük. Nagyon törékeny ez a cserépedény. I~e van-e benne kincs ~


Ezt a kincset szabad nekünk őrizni. Szabad megőrizni, majd ama napra. Aki ezt az Igét írta.


gazdag ember volt, volt kincse a cserépedényben. Tudjuk, hogy ezt a cserépedényt eltörték, Róma határában egy légionárius lecsapta pál apostol fejét, a régi föliratok szerint. Eltört a cserépedény, de íme a kincs ma is tündököl belőle.





Pál apostol az akkori keresztényüldözések miatt úgy írt, mint aki szüntelen a halál révén állt. A "halál révén" egy régi klasszikus hasonlat, hiszen a görög mitológia szerint a halálnak az alakja egy révész, Kharón. Itt egy görög gondolatot


használ föl pál apostol: Szüntelen d hdlál rév~ ~1ltink.


Akkor mindig a halál révén állt, aki nem szégyellte Krisztus nevét kimondani. Bizony, abból a kis seregből, akiknek a nevében ír pál apostol, majdnem biztos, hogy szinte egyikük sem halt Ioeg természetes halállal. Mert ott éltek a halál révén.


Manapság szinte divatos lett a halál-téma. A szex-kérdés már kiment a divatból, most a halált veszik elő. Könyvek tömegei jelennek meg, a tévében beszélnek róla, szép, okos, bölcs dolgokat.


Csak egy marad ki belőle: Aki a halált megtörte.


Még azok se szólnak róla, akik szólhattak volna, Arról, Aki azt mondta: "Ne nytigtaldnkodjék d ti szívetek: himetek Istenben, és higgyetek énben.


nern. Az én Atyám ház~bdn sok hdjlék vdn, hd nem így volnd, rnegmondtan~ volnd nektek" lln 14,1-2).


Csak ennyit kellett volna nlondani. Hogy van valaki, aki megmondta volna, ha nem volna odaát hely. Hát nem becsapni jött Ő közénk!


így folytatja tovább: "És ha majd elmentem, és helyet készítettern nektek, ismét elj~v~k, és mdgdm mellé veszlek titeket, hogy ahol én vagyok, ott legyetek li lS." - A " v AGYOK" odaát is van. És majd mi is odaát leszünk, ott, ahol 0 van! Nem elég ennyi~ De, ennyi elég. Ezt viszont tudni kell, ezt
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hinni kell, ezt monclani, megvallani kell, bárhol, bármikor. I~ogy mi ennek a V alakinek hiszünk, Aki bennünket az örök élet titkára így tanított!


Aki ezt írta - Pál és a társai - szüntelen a halál révén úgy élnek, hogy tudták, ha kell, bemasíroznak a Circus Maximus közepébe, az oroszlánok őrlő fogai közé. És akkor úgy őröltetnek meg, mint szent búza, örök életre. Ők tuclták ezt, a halál révén.


V alaki azt monclhatná, hogy ma a hívő embernek nem kell a halál révén élni, hiszen ma egyre inkább megbecsülik, még rádióba, a tévébe is meghívják, meg is szólalhat, ha éppen tud vagy loer. Hát, ma már mégis egészen más.., Valóban, nem a halál révén vagyunk, nem, De egy más révén vagyunk, egy nenl veszélytelen réven vagyunk! Nem tuclom elf elejteni azt a fiatal nőt, aki évekkel ezelőtt zokogott előttem a parókiín, és elmonclta, llogy vett egy jegyes_uktató könyvecskét, a címe: Eletre szól~an sz(-.,etni.


Alíhúzgálta benne a fontos szavakat: hűség; tisztaság; annak adom mag.lm először, akié vagyok.


és az övé leszek holtomig. A könyvecskét a kéZltáskájában tartotta, de egyszer kicsúszott onnan, bele a fiókjába. Sokan dolgoz.tak egy tereloben vele együtt, és amíg ő ebéclelni volt, a társai kikutatták a fiókját, megtalálták a könyvecskét...


amikor visszajött, óriási ncvetéssel fogaclták, fér


fiak, nők körülvették, és hahotáztak. Egyikük kezében lobogtatta a füzetet. És gúnyosan nevetve iclézték az aláhúzott sorokat, hogy hűség, tisztaság, egy szerelem, egy emberhez örökké... attól kezclve Szűz-Máriának csúfolták (Mária volt a neve). Összetörve monclta: - Hogyan, meclclig bírom, nem tuclom. Kérem, imádkozzon velem.


- És imádkoztunk.


No, ez a történet kivételesen nagyon szépen végződött. Néhány hónap múlva kaptam egy levelet tőle: "Bandi bácsinak elsírtam a bánatomat, hogy gúnyoltak és nagyon nehezen viseltem el.


il)e abban a társaságban, a háttérben meghúzó(-l()tt egy fiatalenlber, aki - mivel nagyon csúful megjárta egy lánnyal - elhatározta, hogy nem nősül loeg, mert már nincsenek tiszta lányok."


... A fiatalember tanúja volt, hogy a tisztaságíért gúnyolják Máriít. És három hónap múlva megkérte a kezét. Mert talált egy tiszta lányt!


De nenl minden történet végzőclik iIyen szé~'en. Mi nem a halál szélén állunk sokszor, hanem a nevetség szélén, a gúny szélén, a kérclőjelek szélén, a lnegkérdőjelezettség szélén: - Ő kegyes embcr2 hívő cmber2 imíclkozó elnber>. fl,lcrt a mi ,.mírtírkoronínk" nem töviskoszorú, llaneto csörgősipka. Soksz.or csörgősipkát kell viselnünk, felemelt fejjel. És hadcl kérclezzem
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meg: vajon nem nehezebb-e sokszor a csörgősipkát viselni2 ...


Két-három évvel ezelőtt egy római katolikus kolléga szolgált az Attila utcai templomban, és egy döbbenetes mondatot mondott: - Hozok egy üzenetet a protestáns testvéreknek; azt, hogy a mai keresztény embernek az a neve, hogy csak akkor beszéljen, ha kérdezik. Mi csak akkor beszélhetünk ma, ha kérdeznek, de úgy kell élnünk, hogy megkérdezzenek bennünket.


Ez nagyon komoly mondanivaló volt. A mi nevünk, az egyre inkább kigúnyolt, csörgősipkás embereké, az, hogy csak akkor beszélhetünk, ha kérdeznek, de úgy kell élnünk, hogy megkérdezzenek bennünket: - Ki vagy te2 Miért vagy ilyen2 Mert előfordul, hogy megkérdez minket valaki, de csak a második mérföldön. "Ha ezer lé.


pésre kényszerítmek, menl el kétanny~ra" (Mt 5,41). Az első ezer lépés a köteles mérföld, a ,oásodik mérföld: az lehet beszédes mérföld: - Még mindig jössz velem2 Még mindig kísérsz2


Mindez azért van, "boRY a fézus élete ~S látbatóvá IERYEN balandó testünkben"





Kedves Atyám! Te a ki nem mondott imákat is érted. De olyan jó megszólalni előtted, hiszen a gyermek az Atyja előtt örül, ha megszólalhat. jó


tudnunk, hogy Te a szívben olvasol, és amit nem tudunk, nem mernénk, talán nem is lehetne megfogalmazni, azokat a finom rezgéseket, fájdalmakat, befelé hulló könnyeket, vagy a sikolyokat mind hallod; mindent, ami történt és történik az életünkben. Előtted van nemcsak a cserépedényünk, de egész lényünk. Áldunk, magasztalunk és dicsőítünk, hogy veled lehetünk, és hogy Te velünk voltál, Igéd és Lelked által.


Amen.
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Krisztus-hatások


Jézus hat még olyanokra is, akik nem hisznek fs tenben. Egy olyan világban, ahol 50-100 év alatt annvi kerítést ledöntöttek, és annyi jelzőoszlopot'kitiportak, nincsenek oszlopok, jelzőoszlopok; nyilván, hogy az új generáció szinte belső kényszerűségből keres a kitépett póznák és jelző, célba mutató, útmutató oszlopok helyett valakit. És igen sokan rátalálnak Jézusra. De mint szupersztárra, nlint egy nagy valakire, aki n~'gyon sok bölcs, okos (-101g0t mt~ndott, Akinel,.


vegyük csak lueg a Bibliáját, nézzük meg... v~'n ilvell, hogy hegyibeszéd - hát olvassuk csak el: lslnerek valakit, aki azért tanult nleg görögül, hugy "tudományus alapunn olvashassa az ev angéliuluokat. v annak, akik gyűjtik a nagyon szép Inantrákat. Ez.ek buddhista hölcs mondásuk, és luellé írják a Jézusi mundásokat, aztán kiírnal~


valaluit Zarathus7.trából, Schopenhauerl~űl, l'agy Kantból vagy Sanre-hól. Egyik 1.,pon ez, .1 'násil,. lapun az, Netn azt mondoln, hogy 57.örnyÜ tlulog lenne, hugy Jé7US bekerül egy kockás ~{izetbe valahol néhány mondással, jól tes7.i, ha valaki v alami jó dulgot talál az ő bes7édei l,.özOtt.


Meglepő, hogy mennyi jé7us-hatís al.ltt élő neurulógus, pszichiáter, pS7ichológus van, .11,.ik


rendkívül komolyan tisztelik Jézust. Legtöbbjük nem isten-hívő, egy részük még templom környékén se járt, Jézusra azonban azt mondja: ez igen! Ez v alaki!


fgen sok emberre úgy hatott Jézus személye, tanítása, evangéliuma, hogy közelebb került azokhoz, akik össze-összejönnek az ő nevében.


Bekerült egy bázis-közösségbe vagy egy gyülekezetbe, elkezdett járogatni az egyházba, és Jézus személye hat rá.


Sőt, így merem lnondani, hogy bizonyos fokig megtértek Jézus személyére. De - most fino~


man szeretnék fogalmazni - olyan megtérésen estek át. amely lényegében életváltozással nem jáy. Megtértek változás nélkül. Megtértek Jézushoz, ülnek egy közösségben, teluplomban, misén, egy-egy istentiszteleten éveken keresztül (az ökumenének a szimbóluma a hajó) - egy hajóhan.


I~~gyszer, évekkel ezelőtt Esztergomba utaztam egy kirándulóhajón. A hajó aljában, ott legalul vagy tíz-húsz eluber kártyázott, összehúzva két-három asztalt. A büfés odavitte a sört, a pe"ecet, ezt-azt, ők meg végigkártyázták Esztergolnig az utat. Mi elmentünk, nem tudom, hányan a Bazilikába, meg a múzeumba. Őket nem láttam Esztergomban sehol, de amikor a hajóra visszamentem, ugyallaz a társaság, ugyanúgy a
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hajó mélyében ült és kártyázott. EgÉszEN Budapestig. Ettek-ittak, kártyáztak. Lent. Fönt pedig hat-nyolc fiatal napozott a fedélzeten. A szemükre falevelet tettek, és behunyt szemmel végignapozták az egész utat.


így élő példán tapasztaltam, az életben láttam, hogyan lehet együtt, egy hajóban többféle.


képpen utazni. Ezek sem az égből, sem a bárányfelhőkből, sem a napnak az igazi fényéből, se a tájból, se a kanyarulatokból, sem Esztergom patinájából nem láttak semmit, de útitársak voltak.


Lehet így is együtt utazni éveken, évtizedeken át. Ugye, nem bántódik meg senki~ Ha megbántódik, csak az az egy bántódjék meg, aki már régen így urazik velünk: igen tiszteli Jézust, jól érzi magát a hajón, de az élere egy loikro-millimétert sem változott, se az erkölcse, se a gondolkodása, se a családi élete, se a házassága. De utazik a bajón. jól érzi magát itt. - Hihetetlen veszélyes u .t!!


Azr mondja Jézus, hogy zörgetni fognak és azt kiáltják: Uram, Uram! - És akkor Jézus így szól: - Nerr~ ~smerlek titeket. - Azok csodálkoznak, hogy hogy nem és miért nem~ 14át mi együtt utaztunk húsz-harminc évig a T e eklézsiádban, ott voltunk minden alkalommal - ott bizony. Rengeteg Jézus-hatás érte őket. Igazat adnak az öreg lelkésznek meg a fiatal káplánnak.





Mindez igaz, jó, jól mondta, ő mondta... - és maradt minden a régiben. Jézus hatások...~


Egyik szívinfarktus utáni füredi gyógykezelésem alatt - hárman voltunk egy szanatóriumi szobában. A kiváló szakemberek mindenkinek rrleghatározták - volt egy kis KEZEIÉsI cédula -, hogy ennv . iszer ilyen fürdő, olyan kezelés, amolvan gyógyszer.


Az egyik társunk különös kis emberke volt.


A professzor egy hét múlva kérte tőle a cédulár, amit ha valahová mentünk, mindig lepecsétellek. Sz0barársunk riadtan előhúzra az övét 5 kiderült, hogy sehová nem ment el. Csodálkoztam a professzor hallatlan mélylélektani szakismererén; csöndesen odamenr a beteg fiókjához, kihu . zra,5 a hét összes gyógyszere ott volt bedobálva, Még aznap hazaküldre.


~élve mondom: az SZ'I'K szigorúbban veszi, hogy beveszem vagy nem veszem a gyógyszert, követelO-e vagy sem az orvos tanácsár, mint Jézus Krisztus szenr eklézsiája azr, hogy igazán meg akarok-e gyógyulni az életre, örök életre, vagy csak együtt urazgatunk~ Ha csak lefekszem a többi közé, az SZTK elküld. De mi bojrárok kir küldhetnénk el~ A Főpásztor viszont számon tartja az iEazán utazókat és a csak együtt-utazókat, akiket Jézus-hatás ért, de marad minden a régiben.
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MÁs az, amikor csak Valski számomra Jézus - vagy már 0 a Krisztus, azaz a Messiás, magyarán: a Megváltó. Az én személyes Megváltóm.


És most figyeljük Pál apostolt, aki ifjú "segédlelkészénekn, Timóteusnak ír magánlevelet; figyeljük, hogyan beszél egy ember, akit nemcsak Jézus-hatások értek, hanem akit a megváltó Krisztus, a Messiás egész lényében megragadott: nHálát adok a Krisztus Jézusnak, a mi Urunknak, aki n~egerősített engenz, mert megbízhatónak tartott, amikor szolgálatra rendelt. jóllehet, előbb Őt káronzló, az övéit üldöző és erőszakos ernber voltam, mégis irgalnzat nyertem, nzert hitetlensé.


.~emben tudatlanul cselekedtenz. De bőségesen kiáradt rám a nzi Urunk kegyelme a KrisztusJézusban val~ hittel és szeretettel. Igaz az a beszéd, és tel;es el.


íogadásra rnéltó, hogy Krisztus jéZ145 azért;ött a világra, hogy a bűnösöket üdvözítse, akik k,:jzül az el.


ső én vagyok. De azért könyörült rajtam, hogy jé.


zus Krisztus EIÉÍszöR énrajtarn nzutassa meg végtelerz türelrnét p~ldaként az~knak, akik hinni j~gnak benne és így az örök életre;utnak. Az örökkévaló.


sÁg királyának pedig, a halhatatlan, láthatatlan egy JsTENNEK tisztelet És diL~őség örökkön örökké Amen.n (lTilO 1,12-17)





Miről van itt szó2 Egy l0egváltott ember nemcsak l0egváltott, hanem meg is változott. Ő nem


a hajó mélyében van, nem a vitorlák alatt napozik, hanem tökéletesen átváltozott.


Megváltozott az élete: önigazolásából, énmentegetéséből megváltotta őt a megváltó Krisztus.


És mi jellemző a homo sapiensre? Az utazgatóra2 A Jézust elismerőre? - Erje egyetlenegy kritika, abban a pillanatban védekezik és mentegetőzik és mondja az ellenérveket. Sőt támad, és mát.


így folytatja: Te beszélsz?


Nem! pál nem igazolja magát, nem mentegeti magát, hanem mit mond magáró12 Itt a homo ch ristianus grandiózus nagysága, a nem Jézus Krisztust, hanem a Krisztus Jézust megismerő, általa megragadott valaki. Mit mond pál magáról, ki volt ő? Káromló, üldöző, erőszakos, tudatlan, bűnös. sőt, azok közül is az első. Kinek írja2 A lelki gyerekének.


Egyszer valaki nagyon panaszkodott a fiára: .i'iszteletes úr, beszéljen a fiam fel'e'vel, mert szoknyavadász, káromkodó, iszákos... - elmondott róla loindent. Aztán beszélgettünk, beszélgettünk, a végén hozzáteszi: Hát azért én is kikutyálkodtalO magamat, a mindenét..., és elloondta mindazt, aloit most a gyerekétől kér számon. Amikor mi beszélgettünk, ő már egészen más ember volt, nemcsak Jézust elismerő, hanem Krisztust követő ember.
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Azt tanácsoltam neki: - barátom, mondd el a fiadnak, te hogyan szabadultál meg. Ülj le egyszer vele, őszintén, becsületesen merj alászállni, hogy fiam, hát hová jársz2 Én is jártam oda. Mit csinálsz2 Én is csináltam, de... egyszer találkozram Jézussal ... azután fölismertem benne a Krisztust, és látod - megszabadultam.


Tetszik tudni, mit mondott2 - Hát csak nem fogok ilyenekről beszélni a fiam előtt! - Elhallgatram. Szóval el kellerr volna lnondania, hogy káromló, élvhajhász, erőszakos, rudatlan, bűnös, ~hogy Pál ennek a fiatalembernek nemcsak elmondja, hanem leírja! 2000 év ót~ olvassuk. ltt nem egy Jézust követő valaki beszél, hanem egy, a Krisztus által új életre jutott ember.





Mit ír még ez a pál magáról a lelki gyernlekének2 NÉgy dolgot: lÉzus megerősírett, Ő irgalloában ré~zesített, 0 kiárasztotta rám a kegye!mél, szeretetét, Ő könyö~ilt rajtam, Krisztus megváltja I>álr - lnihő12 Az öndicsőítésből. Úgy szeretjük, ha bennünket dicsérnek.


H,ír persze, jól esik, és v~n ennek egy lélekt~ni rugója: sikerélmény nélkül nem lehct élni Ez igaz, ez lélektani ig~zs,íg. És nem azt nl0ndom, hogy ne örüljünk a dicséretnek. De figyeljük meg, hog~. pál, aki nem egyszer leírja: hogyha dicse~SZCnl, a Krlsztushan dicse~szem,. ~ tizenkettc


dik versben így kezdi: Hálát ddok a Krisztus Jézusnak - tehát dicsőségmondással. Nem azzal: Én, pál az.t mondom neked Timóteus. Én vagyok a séf, én vagyok a góré, én vagyok a főnök, ezt és ezt csináld! - Hogy kezdi2 nHálát adok a Krisztus Jézusnak, a mi Urunknak...n a te Uradnak Timóteus, meg az enyémnek. Hogy fejezi be a levélnek ezt a kis szakaszát2


"Az örökkévalóság királyának pedig, a halhatatlan, láthatatlan egy Istennek tisztelet és dicsőség örökkön örökké. Amen."


Mi hogy csináltuk volna2 Én pedig azt üzenem, hogy amit írtam, vedd komolyan...


Akinek van füle a hallásra, az úgyis hallja, hogy miről volt szó: hogy más a Jézus-hatás - az hárkit érher; és egészen más a Krisztus-hatás, és az nem is megy egyszerre...


Most valaki megkérdezheti, hogyan lehet innen átjutni oda. Nagyon soká járt Simon péter Jézussal. Ő Jézusban Jézust ismerte, az első halászattól egészen Filippiig, egészen addig, amikor már nagyon sokan megbotránkoztak Jézusban, éppen azért, mert Krisztusnak kezdték látni, mert megtudták, hogy 0 a Messiás. Sok~n elmenekültek, otthagyták. Megkérdi a tanítványokat: Ti is el akartok haDni? Utána: És ti kinek mondotok engem? - Ennek, annak, amannak, mondják nlindenféle hiedelem szerint. És akkor odaáll az
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eddig Jézust Jézusnak ismerő Simon Péter, megrendülve és a tanítványok nevében kimondja: Te oagy a Krisztus, az élő Istennek Fia.


Mit válaszol JÉzus2 - Ezt nem test és vér jelentette ki neked Simon Péter, hanem az én mennyei Atyám.


Hogy tudtok a Jézus-hatásokból átkerülni a Krisztus-hatások csodálatos vonzó vonzásába, azt elmagyarázni nem tudom. Kérjétek az Isten Szentlelkét, mert aki kér, kap és aki zörget, annak megnyittatik, és aki Szentlelket kér, annal~


nem kígyót és követ ad.


A Krisztus Jézus mondta ezt.
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