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Szabadság és kötöttség 





" Tudjuk ugyanis, hogy a törvény lelki, én pedig testi vagyok: ki vagyok szolgáltatva a bűnnek. Hiszen amit teszek, azt nern is értem, mert nern azt cselek.


szenz, arnit akarnék, hanem azt teszern, amit gyűlölök. Ha pedig azt cselekszem, amit nem akarok, akkor elismerem a törvényről, hogy jó. Akkor pedig lllár nem is én teszenl azt, hanem a bennem lakó b~i.n. Mert tttdom, hogy énbennem, vagyis a testeml,en nem lakik jó, minthogy arra, hogy akarjam a jc$t, van lehetőségen~, de arra, hogy megtegyem, nin(]s. l-fiszen nenl azt teszem, amit akarok, a j{$t, l]anem azt cselekszenz, anlit nem akarok: a rosszat.


1la pedig azt teszem, amit nem akarok, akkor nlár neln élZ teszem, hanem a bennem lakó bűn. A zt a tc~rvén~t találom tehát nlagamban, hogy miközben a lc$t a~aronz tenn~ - csak a rosszat tudom (]l,e/eked 11~ Mert gy6nyörködöm az Jsten törvényében a belső enzl,er szerint, {le tagiainlban egy más~k törvényt /átok, amely harco/ az értelem törvénye ellen, és .ío~~l~Yl ejt a bűn t6rvényével, amely tagja~mban van.


l-~n nyomorult entber! Ki szal]adít meg ebből a halálra ítélt testből? Hála az Istennek, a rn~ Urunk jézus Krisztus által! Én magam tehát értelrnernrnel 
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az Jsten törvényének szolgálok uEYan, testenzrnel azon12an a bűn törvén- ~ének." (Róm 7,14-25.)





Az elmúlt napokban pál apostol rónlaiakhoz írt levelét olvasgattam, az Újtestamentumnak ezt a gyöngyszemét. Amikor a hetedik rész most idézett soraihoz jutottam bár szinte kívülről tudonl -, újra erőt vett rajtam a csodálat, a döbbenet, ~lZ a különös, torkot szorító érzés: micsoda grandiózus nagy valaki volt pál! l-Ia nem lett volna apostol, akkor mint a legnagyobb költők egyikét tarthatnánk szálnon, hiszen ő írta a szeretet himnuszát. De ugyanakkor ő loinden loélypszichológusok őse, aki olyan litkát tudja a léleknek - és képes meg is fogalmazni -, amit csak alig száz éve írtak le: hogy két cmber lal~ik bennünl~, akik egymás ellen harcolnal~ ~ 5 hizony nem egyszer -, az óelnberem, a ,.sötét fclc; baratomD ~lZ erősebb.





Amikor újra és újra elolvastanl az idézetr részr, valahonnan a lelkem lnélyéről felbukkant egy képsor, még azt sem rudnám lneglnon(:{ani, hogy ~, tévében vagy hosszú évekkel ezelőtt egy filln hen láttaIn-e. Egy aránylag még fiatal, szelíd, feleségét mélyen szerető férfi valalniféle apróságon összeszólalkozik az asszonyával és annak egy válasza úgy kihozza a sodrából, hogy félellnetesen 


arcon üti. A feleség a szőnyegre zuhan és sírástól l'emegő vállal ott is marad. A férfi pár pillanatra megdermed, majd berohan a fürdőszobába és ott vonagló arccal belemered a tükörbe,5 úgy nézi abban önmagát, mintha először és igazán csak nlust látná az arcát... tétován végigtapogatja az állát, homlokát, mint aki nem hisz a szemének, hogy valóban ő az - s akkor hirtelen, eltorzult arccal teljes erővel szétzúzza a tükröt. Majd vérző öklére mered... lassan kisimuló vonásokkal, nlint aki éppen akkor ébred fel...


Aztán tovább sodródtak és gőzölögtek fel 1,ellnem és belőlem bibliai képek, jelenetek. Káin bunkóját láttanl, ahogy iszonyatos indulattal leüti Ábelt az oltár előtt.


- Illés próféta eltorzult arcát, aki saját kezűleg segít lel~aszabolni a Baál Papjait; majd láttam ott feküdni mély depresszióban a Hóreb hegyén, .1Zt kívánván, hogy bárcsal~ halna lneg.


- A fogadkozó Pétert láttam, aki arról biztosítja .lézust, hogy ha bárki megtagadná is, ő ugyan nelo... 5 hallottam, szinte hallottaln, hogy Íljra és újra megtagadja a főpap udvarán - majd alO ikor megszólal a kakas, zokogva dől neki egy olllladozó falnak és sír, mint egy kisgyerek.


- 5 íme pál, aki levelet ír a rólnaiaknak s ugyan ki rudná megmondani, hogy közben milyen érzések keríthettél~ hatalmukba. Éppen 
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olyan titokzatos ez, mint a tövise - nem tudjuk.


.I'alán erőt vett rajta az öngyűlölet, mert eszébe jutott a múltja, (hiszen ott vol~, mikor megkövezték Istvánt,5 jézus híveit öldököl~e), vagy megkísérte~ték a vágyai... mindegy, de leírja, le IoeFi írni... másoknak, a szent gyülekezetnek: "...a,Tzit teszek, azt nem értem, mert nem azt cselekszem, amit akarnék, hanern azt teszern, arnit gyűlölök, ...nern azt teszern, arrzit akarok, a lót, hanem azt cselekszem, amit nem akarok, a rosszat..."


~ls akkor loit szóljunk Ioi, kis keresztvénkék, ~anítványocskák, senkicskék2 Ugyan ki',oondj., loeg, miért vagyunk olyanuk, amilyenek2


Lelkigondozó-lelkésze előt~ ül egy fiatalem ber, aki kora gyel'loekkora ó~a Megváltójának íogadta el és tudta is jézust, és egy hosszú lis~ál-ól ulvassa fel öreg barátjának: milven söté~ eI-őket ~


ismert fel önmagában. Milven erzések és szintc ~


kényszeres cselekede~ek kenvszerítik ., 1-Oss7.1'a, h ogyan íogadkozik: soi,a lÖ~hé, és hogy an cselekszi, talán még aznap ugyallazt. Azlán szin~e nyögdelve két.di: .1'essék már megm ondani, ki vagyol~ há~ én2 Mennyi és toi bel-lnenl az a hataln-las erő, anli újra és újra fölibéIO kerekedik, és nlennyi bennelO az, ami szabaddá lesz ettő12


Mennyi bennünk a kötötuég~nk és rrzenn)!i a sza.


ha<.iságunk?





Ugyan, melyikünkben ne merült volna már fel, mennyiben vagyok erre vagy arra determinálva, eleve valamire meghatározva, kijelölve, beütemezve, emberi szabadságomban korUtozva, valamiféle vakvágányra téve, amelyen csak egy, egyetlen irányban rohanhatok2 - 5 van-e valamiféle szabad akaratom, hogy valahol, valamiképpen átállíthassam magam alatt azt a váltót, ami nen-l valami szakadék felé űz.


A nagy francia költő jajdul fel egyszer így.





Egy keresztyén panasza 


Uran-l, mily SzöFnyÜ háborúság!


MagaIoban két eIobert lelek.


Harcol az egy, hogy legyek szere~ő szívvel hÜ ~ehozzád.


A másik meg merő dacosság törvényed ellen, ellened!





Az egyik csupa fény és szellem; azon van, hogy égre tapad~


szememnek ~'z örök javak kincsén kív~il semmi se kelljen.


A másik súlyával szünetlen íöldre görbeszti vállamat.
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Jaj, magammal víva csatákat, békét ígyen hogy lelhetek?


Akarom,5 mégse köthetek.


Akarom,5 jaj - ily bajt ki látott!


a rosszat teszem, amit utálok, és nem a jót, mit szeretek.





Szent kegyelem, óh üdv sugára, békíts magammal össze már.


édes erőszakkal akár ejtsd rabságba, vidd szolgaságba ~, lázadót; ő is kívánja, mert gazdája most a halál!





v alóban, mennyire határozza meg életem az álÖ röklést lartallnazó és fogantat~somkor meghalároz.ó gén-sorsom? Mennyire determinál az a környezel, amiben felnövekedem, az, amit magam előtt láttam aprócska gyerekkoromban? Hogyan v~lik modell-magatartáss~ ap~m modoross~ga, any~n1 kegyessége? Mennyiben hat r~m az a lniliő, az a szoci~lis környezet, anliben felnövök és annak a földnek a lelke, amely ápol 5 majd egykor eltakar? 5 hogy hat rám az a litokzaloS kivá laszló mennyei suga11al, erő, amil predesz,inációnak nevez a teológia? Ha csak az' 'ehe'em, amit ezek együ"ese tennem en~ed, akkor együ"


nyöghetek fel Pál apostollal: En nyomorult enlber, ki szal,adít rneg a halálra ítélt testből?





Azt hiszem, ebben az egyetlen mondatban minden lehetőség benne van, csak az a kérdés, hogy újra és újra végig merem-e gondolni, szinte szavanként végig merem-e meditálni?


Nos, nézzük csak: Az első variáció: a terápia, a gyógymód, a kiút nélküli diagnózis: ÉN NYOMORULT EMBER!


Ma így mondanánk: ez van. Ez vagyok, ilyen vagyok. Nincs mit tennem. Nincs kiút, nincs váltó és nincs váltóőr, sem bennem, sem kívülem...


Ez a HALÁLNAK TESTE... jobb nem lenni, mint lenni, ha ez van, jobb lninél hamarább túleslli l'ajta. jöjj megváltó hal~lt Hol az a szabadító Inéregpohár,5 júdás kötele?


De van i" egy másik szó is... a SZABADÍT Ás; Megcsillan valami halvány remény: tal~n mégis van valamiféle SZABADÍTÁS2 Vagy SZABADsÁG? Ha NIÁs nem, ököllel beleütni a tükörbe és szétzúzni azt, vagy amit Buddha aj~nl: meg kell szün'etni az élet u'~ni vágyat, és akkor lassan elsorvadnak az egyéb kív~ns~gok és hajszoló erők is.


Az' 11iszem, ső, egyre ink~bb meg vagyok győződve, ennek a P~l-i nyögésnek, sikolt~snak a kulcsszava egye,len szó, két belű: KI! Nem mi, hanem v ALAKI.
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5 mihelyt ezt ki tudja mondani, már oldódik is az iszonyatos feszültség, és az agyonlapító, megsemmisítő tehetetlenségi érzés. Íme, így: HÁLA AZ ISTENNEK, A MI URUNK JÉZUS KRISZTUS ÁLT AL.





Hadd foglaljam össze mindazt, amit itt elmondtam,5 ez tulajdonképpen a homo sapiens, az ember tragédiája és mentsége is: 1. Én nem tudok kibújni önmagamból.


Gén- és hormonsorsom marad.


Neveltetésem marad.


Sok-sok-sok minden marad... mint a szemem színe, az alkaton-l, vagy a nemem. Neln tudok kibújni magalnból.


2. De be tudok magamba fogadni: nem eszmét, nem tanokat, nen-l valamit, valamiket... hanem - v ALAKIT...


Hogyan történik mindez2 Mint amikor egy régi üvegbe új italt töltünk. A címkén megmarad a felírás: barackpálinka; de belül már más van, pl. éltető, vitalnindús ribizliszörp. Új töltés. De MÁS. És milyen N-lÁs.


Nos, valahogy így. az üveg n-larad, a töltése változik.


Pál keze, lába, génjei, szenle színe, lninden a régi Saulé volt és maradt is halálig. De tökéletesen új TÖLTÉs-t kapott, úgyannyira, hogy mél


tán mondhatta: élek többé nem én, hanem él bennem a Krisztus.


Annak a már-már pánikban reszkető fiatalembernek azt mondta a lelkigondozó lelkésze: Édes fiam, a burok marad, de ne félj. Nemcsak apádtól, édesanyádtól és őseidtől örököltél, hanem onnan felülről is. Csak újra és újra engedd át magadon azt a tisztító és átmosó erőt: Mint élő vizet... ~int élő tüzet... ~ert aki kéri, kapja a Szentlelket is, a lelkébe.





I'api beszéd, kegyes ÁmÍTÁs2 Nem. Több! Négy évtizedes szolgálatom summája: igen, bizony hogy ismerek embereket - igaz, nem túl sokat -, akikre újra és újra rácsodálkozom: kívül ugyanazok, akik voltak, talán kissé öregebbek, hajlottabbak, elhasználtabbak... de belül mások, egészen mások, el sem hinném, hogy ugyanazok, ha nem ismertem volna őket két-három-négy évtizeddel ezelőtt is. Egyik sem bújt ki önmagából, de belépett V alaki az életükbe. És ha kívül butykos marad is egy butykos, de - belőle élő víznek folyamai áradnak. Sokakból. Hála az Istennek, a mi U runk jézus Krisztus által. Mert Őáltala történik ez a csoda. Amen.
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Kozmikus Krisztus 


"Aki leszállt, az fel is ~ent, feljebb ~inden égnél, hogy betöltsön ~indeneket." (Ef 4,10)





Ismerjük ezt a mindenséget betöltő jézus Krisztust, Akiről ez az Ige beszé12 Egyáltalán, milyen fogalmunk van a mindenségrő12 Nem vagyunk egy kicsit hasonlatosak ahhoz a svájci paraszthoz, aki fönt élt egy magas hegytetőn, néhány kis tehénkéjével, fagerendákból összeácsolt házikójában. Egyszer 1945-ben lejött valamiért az egyik hegyi falucskába, és akkor tudta meg, hogy világháború volt - de már vége is van...


Erre azt mondjuk: de jó volna így élni! Pedig akár akarjuk, akár nem, hasonlítunk hozzá. M iben2 Abban, hogy lni is a magunk kis zárt mindenségében élünk, mint az a svájci paraszt, a maga legelőjén.


Tulajdonképpen a mi életünk is csak néhány kilométeren belül bonyolódik. Száz napunk közül kilencvenkilenc ebben a zárt körben zajlik le. van egy laka's, ahol élünk ... naponként elmegyünk a munkahelyünkre ... visszajövünk ...


oda-vissza, egy-egy üzlet, egy pár barát, egy kis séta, néhány négyzetkilométeren. Ezen beli-il 


van egy megrendelt vagy kinézett sírhely a temetőben... Ez a mi lezárt mindenségünk; és talán akad egy évben néhány nap - milyen kis százalék! -, amikor ezen a kis körön kívül töltünk két-három hetet vagy napot.


5 ha pl. azt halljuk, hogy körülöttünk űrkabinban kering valaki, akkor egy pillanatra felnézünk az égre, és talán azt mondjuk (ennyi közünk van a mindenséghez): - Hű, a "mindenségit", hát ez már valami! - Majd folytatjuk a magunk zárt életét a zárt körben, amíg le nem pereg a röpke földi lét.


Közben gondolunk-e arra, hogy ez a sárkupac, amin élünk, másodpercenként 30 kilométeres sebességgel száguld a mínusz 250 Celsius-fokos, jéghideg űrben a Nap körül, abszolút sötétben. Egy basutó vadász, aki az egyenlítőn hasal, és azt hiszi, hogy mozdulatlan (még a lélegzetét is visszatartja, amíg lesi az áldozatát), addig n-lásodpercenként 440 métert tesz meg, mert ilyen hihetetlen sebességgel pörög az egyenlítőn az, aki meg se mozdul.


És ez még nem minden! Mert utazunk az egész Naprendszerrel a Tejút középpontja körül átlagosan 220 kilométeres másodpercenkénti sebességgel, a Herkules csillagkép irányában, és az egész Tejúttal együtt rohanunk az űrben - má
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sodpercenként kb. 19 4 kilométert haladva -, , lniközben azt hisszük, mozdulatlanok vagyunk.


Az az izzó gáztömeg, amely körül keringünk (átmérője közel 1400 millió kilométer), másodpercenként kb. négymillió ton na hőt és fényt dob ki magából.


Gondoltunk-e arra, hogy a fén. v, ami ideérkezik - bejön az ablakon, ajtón -, az nyolc és egyharmad perc alatt ér a Naptól idáig21 Ugyanez a íény, továbbszáguldva a lnindenségben (anlire nem szoktunk gondolni), egy év alatt 9,46 billió kilonlétert tesz meg! De hogy a Tejút, azaz a Galaxisunk átmérőjét átfussa, ahhoz 160 ezer fényév kell! És ez a mi Tejutunk csak egy kis Galaxis ~1 sok lnilliárd közül; a legl~özelebbi, ~z Androméda, lnár több mint kettő millió fényévt-e v~n tőlünk.


Ez csak egy-két adat volt ~ mindenség hozz.ánk közeleső kis részéből. Most ebbe helyezzük bele ~z Igét, Károli fordítása szerint: "Aki leszállott ugyanaz, ~int akifel is 'nent, feljebb nlin.


{ien egeknél (Tejútnál, Andronlédánál, millió fényéveknél), hogy ~indeneket betöltsön. "


Lehet, hogy azt mondjuk: Ez olyan bibli~i szólás-mondás, amolyan pál-apostoli stílus! Az.


Emberfiát, az Isten Fiát hisszük... de kozmikus Krisztus21 Aki fölment, hogy ezt a h~tártal~n tnindenséget hetöltse21 van ennek v~llami ált~


lunk észlelhető bizonyítéka2 Van! Mert ugyanaz a szeretet lüktet, él és éltet a mindenségben, Akit mi ezen a néven ismerünk: jézus Krisztus. Az van az Igénkben: Aki leszállott, ugyanaz, mint Aki fölment. Ugyanaz az agapé irányítja, vezeti, tölti be a mindenséget, mint Akit egyszer ide leküldött hozzánk a Teremtő Isten - a jézus Krisztusban!


Ugyanaz az agapé vigyáz ránk, hogy bűneinkben el ne égjünk, és rémületeinkben meg ne fagyjunk; ugyanaz vigyáz a mi kis pörgő sárgolyónk nlilliárdéves precíz és pontos pályájára, hogy se közelebb, se távolabb ne kerüljön a Naptól. Ha olyan közel kerülne, mint ~ Naphoz legközelebb keringő bolygó, ~ Merkúr, akkor ezen ~ Földön több mint 400 Celsius-fok meleg volna - elfüstölögnénk... És ha csak egy kicsit távolabb engedne bennünket - kiengedne a szeretetéből - olyan távol, mint pl. a jupl'ter, akkor mínusz 133 Celsius-fok jéghideg lenne, és jégtömbbé változna a Föld. De Ő nem engedi! Ki van jelölve a pályánk: se közelebb, se távolabb!


Neln fogunk megégni, és nem fogunk megf~gynit Azért sem, mert ugy~naz a szeretet pörgeti a F öldet; enélkül az egyik fele borzalmas jéghegy, a másik fele lángoló forróság volna.


Ugyanaz az agapé egy bizonyos szögben (66,5


íokos) meghajlította Földünk tengelyét. A tudó
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sok kiszámították, hogy a lehető legkedvezőbb szögben. Ha egyenes tengelyen forogna a Föld, akkor az egyik peremén hónapokig irtózatos hideg, a másikon iszonyú hősé~ volna. De Ő hűti, melegíti, forgatja, hajlítja - 0, Aki az Agapé -, hogy meg ne fagyjunk, és ki ne gyulladjunk!


Hogy egyenletesen oszoljék el rajta a meleg és a hideg.


Véletlen ez2 Vagy ennyi gondolkodó intelligencia volna az anyagban magáhan2 Ez idealizmus! Mi nem vagyunk idealisták realisták vagyunk. A dolgok nlögött érezzük ennek a végtelen intelligenciának az óvó, féltő, ápoló szeretetét.


Ugyanez a szeretet tartja egyensúlyban a légkör nitrogén- és oxigéntartalmát,5 indítja el a szeleket; a kettőt összekavarja, hogy meg ne fulladjunk; és ez védi Földünket a kozmikus sugárzás és a meteoritok ellen. Egy óra alatt tízmillió meteorit száguld felénk; ha nem volna légkör, ennyi lövedék csapódna he Földünkbe. - Ugyanígy vesz körül Szentlelkével, hogy az Antilélek negatív sugárzása óránként pl. ne egymillió kísértésnek tegyen ki bennünket, legfeljehb csak annyinak, hogy "följebb ne~ kísértve" el is tudjuk viselni. , 


Millió évek óta ki van jelölve a rendjük, pályájuk a halaknak, madaraknak. A gólya sose té


veszti el az útját, a fecske ismeri fészkét. Minden a Végtelen Rend ritmusára lüktet - tévedhetetlenül!


Csak egyvalaki teheti meg, hogy azt mondja: Én kivonom magam a Rend alól! EgyETIENEgy teremtménynek engedtetett csak meg, hogy ha akar. a Rend szerint él; ha akar. rendetlenül él.


Ez a kiváltság - az emberé; és ez a mi tragédiánk is. Mi vagyunk az egyetlenek, akik kijelenthetjük: mi nem törődünk a Renddel! Nekünk szabad és lehet ráhangolódnunk a Rendre - de nem "muszáj". Tudunk mi külön rendet építeni!


Majd mi kial~kítjuk a magunk világát - mondjuk.


Nos, alakítjuk. T örténelmünk kezdete óta. A méh, a hangya társadalma mindig ugyanaz, mert mindkettő az örök Rend szerint él. Mi viszont már ott tartunk, hogy módunkban van ezt az isteni szeretettel ápolt, melengetett, agapéval pörgetett, irányított, tengelyét-hajlított Földet akár el is pusztítani a mi rendetlen rendünkön belül.


Ezt a Földet, amit a teremtő Isten Paradicsomnak formált. És ha mi emberek nem élnénk rajta - ma is Paradicsom volna! Nem a Teremtő hibázta el, hanem mi; mi, akik a Rendből kilépve saját, külön rendünk szerint akarunk alakítani mindent.
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De a kozmikus jóság, a kozmikus Agapé annyira szereti az embert, hogy újjá akar teremteni minket a Krisztusban. Szabad elölről kezdenünk! Szabad Rá-csodálkoznunk, szabad megtalálnunk már itt, ezen a Földön, ebben a kis életben azt a nagy Rendet, ami szerint minden él a vilá~mindenségben - rajtunk kívi-il.


Allnodtunk-e már olyan szörnyű álmot, hogy üldöztek, szaladtunk, lyukba bújtunk - hátulról belénk döftek - haraptak, zuhantunk - repültünk - menekültünk... És egyszer csak felébredtünk, kinéztünk az ahlakon - tavasz van, süt a Nap... de jó, hogy csak álom volt!


Al~i ráél7red Krisztusra, az így ~bred föl hogy, alnit eddig éltem, az a rendetlen, lnenekü lő, kaotikus, fojtogató zűrzavar, alni körülötteln, bennetn volt, az csak rossz álom már... Fölébredtem!


Rád ébredtern, én U ram jézus Krisztus! Ember lehetek, mert Te vagy az Emberfia! Isten fia lehetek, mert megváltottál; bennem a MINDENsÉg, 5 én a Mindenségben! Nincs halál, nincs határ; a l/Zégtelennek én is egy szikrája vagyok. Micsoda ébredés a szörnyű á1omból! Élek! Végre emberi életet, kozmikus életet, a kozmikus Krisztussal...





Elvárásaink 


nAnlikor a sokasághoz értek, o~rnent hozzá egy ernber, térdre borult előtte és ezt rnondta: »Uran~, könyörülj flarnon, rnivel holdkóros és súlyosan szenved ?nert gyakran esik tűzbe, gyakran a vízbe is. Elhoztanl őt tanítványaidhoz, de nern tudták őt nleggyóg3'ítani.«


jézus erre így válaszolt: »Ó, hitetlen és eifajult ne?nzedék, nleddig leszek "lég veletek? Meddig tűrlek "lég titeket? Hozzátok őt ide!« Ekkor JéZMS rászól t és kinlent al?ból az ördög, a gyerrnek pedig 'neggyógyult nlég abban az órában.


Akkor a tanítványok külön oda"~entekJézYshoz és rnegkérdezték: »Mi rniért nml tudtuk kiűzni?« Ő így válaszolt: »Kishitűségetek nliatt. Sizony ?non{10"1 nektek: ha akkora hitetek volna, rtlint egy 'nustárnlag és azt nlondanátok ennek a hegynek: Menj innen oda! - odamenne és sernrni senl volna nektek lehetetlen. tEz a fajta pedig nml távozik el, {sak i?nádságra és böjtölésre.}<.<." (Mt 17 14-21)





Feltűnő, hogy lnennyi elvárással fordul lna az ember embertársaihoz ~S a világhoz. Az elvárások probl~máj~ ~gető kérdéssé lett.
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Az én fiatalkoromban is, apám meg nagyapám fiatalkorában is voltak elvárások, csak valamiképpen rendezettebb keretek között. Mindenki tudta a másikról, egyik generáció is a másikról, mit várhat el és nagyjából azt meg is próbálta helyére tenni. Mintha valami összezavarodott, egyoldalúvá lett volna ezen a téren is. Most mindenki csak azt várja el a másiktól, hogy az ő elvárásait teljesítse. Gondoljunk a rádió és a tévé híreire, az újságcikkekre; egyebet sem olvasunk vagy hallunk, mint különböző államfői és ENSZbeli nyilatkozatokat, amikor a nagy államférfiak egyoldalúan kijelentik, hogy ők mit várnak el a l0ásiktól. Hogy ők mit csinálnak, az NIÁs lapra tartozik, ők elvárják, hogy a másik így vagy úgy tegyeo. Sőt, fenntartják maguknak, hogy ők tesznek vagy nem tesznek valamit.


Újfajta stílus a világban: az egyoldalú elvárás.


A diktált elvárás. Mondjam így, hogy a diktátori elvárás2 Elvárom, hogy... függetlenül attól, hogy én hogyan fogok reagálni.


Soha annyiszor nem hallottam férjtől vagy feleségtől: pedig elvárhatnám a férjemtől ennyi évi házasság után, hogy..., pedig elvárhatnám a feleségemtől, akit tenyeremen hordozok, hogy...


Elvárhatnám a gyerekemtől, akinek kenyeret adt~m, hogy öreg koromra eltartson, mert... Elvárhatnám ~ barátaimtól, hiszen b~rátaim, 


hogy... - és folytathatnám. Mindenki vár a másiktól valamit. T ehát várok, függetlenül attól, hogy adok, vagy nem adok.


Hány monológot kell végighallgatnom, ahol valaki csak az elvárásait sorolja másik felé! Hogy ő mit adna, hogy ő mire k~sz2 Még ha csak célzok is rá, már megsértődik. Mi az én elvárásom, mi jár nekem2


Különösen a hívő ember felé még inkább sÚlyosak lettek az elvárások: Ha hívő vagy, akkor elvárom, hogy... - Kimondva vagy ki nem mondva ez hangzik felénk.


Egy hívőt felkeresett a rokona és kérte: - Adj nekem kölcsön huszonötezer forintot. - Azt felelte: - Nem tudok neked kölcsönadni, mert oincs. - Hát milyen hívő vagy, hogy még nem spóroltál össze 25.000 forintot sem2 Biztosan van, de nem akarsz kölcsönadni! - Valóban nem volt, de hát elvárják egy hívő el0bertől, hogy legyen huszonötezer forint spórolt pénze, és azt tessék odaadni.


Nálam 15 évvel fiatalabb lelkésztársam kérte a nyugdíjazását. Döhbenten megkérdeztem, mert aránylag egészséges 5 l0ég fiatalember: Nem sieted el, nincs ez idő előtt2 - Azt feleli: "Belefáradtam már abba, hogy ha azt mondom, amit jézus mond, akkor a gyülekezet úgy véli: lnindig ostoroz bennünket. Ha meg simogatom 
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őket, azt mondják, hogy udvarolok a gyülekezetnek, a szájuk íze szerint akarok beszélni. Ha Ótestamentumot mondok, miért nem Jézusról besz~lek, ha jézust mondom, akkor miért jézusolok mindig és miért nem az lstent emlegetem, ha ~z Istent emlegetem, hát nem tudom, hogy van Szentl~lek-keresztség, miért nem beszélek a Szentlélekről. Semmi sem jó" ...


Együtt utaztam valakivel, aki a hosszÚ Úton az egész idő alatt arról beszélt, hogy milyennek kell lennie egy lelkésznek. Ő mit vár el tőle.


Hallgattam, hallgattam, aztán azt nl0ndtaln: Egy ilyet isnlerek. - I-Iogy hívják2 - Gábriel arkangyal. MAJcl odaát találkozhat vele, csak ki kell várni... - Megsűrűsödtek az elvárások. Úgy látszik, így volt ez lNINcIIg.


Egy embernek - a Bibliában - a gyermeke epilepsziás vagy valami hasonló betegsége volt, holdkórosnak mondja a Szentírás, démontól megszállottnak. Összeesctt a szokásos epileptikus jelenségekkel. De nem is az az érdekes, mi volt a baja, beteg volt. Gondoloto, hogy a szülők vagy ez az édesapa minden orvoshoz elvitte, ahová elvihette, cle roegtudja, hogy ott vannak a tanítványok, elv;szi a tanítványokhoz, hogy tess~k meggyo , gyítani őt. Föl van háborodva, hogy a tanítványok nem tudják meggyógyítani. Azon nem volt felháborodva, hogy az orvos nem tudta 


meggyógyítani a gyereket, meg addig senki. De most fel van háborodva, hogy jézus tanítványai nem tudják meggyógyítani. - Tehát komoly és kemény elvárások mindig voltak velünk szemben. Tőlünk többet várnak, ~S bizonyos fokig jogosan. Nemcsak mi várunk el, hanem tőlünk is elvárhatn~k valamit mások.


F elkeresett egy házaspár, megpróháltam valan-liféle kompromisszumot találni közöttük, mert nagy feszültség volt a házasságban. Aztán kegyelemrnel, imádsággal elbocsátottam őket. Néhánv .


nap lnÚlva kapok egy nagyon ke1n~ny levelet az cgyiktől, hogy én nem azért vittem magához az életem társát, hogy kompromisszumot köttessen velúnk, hanem mossa meg a másik fejét jól; nem békességet akartam, azt akartam, hogy maga mondja meg jól a magá~t a N-lÁsIKNAK. - Ismerjük czt2


N~gyon komolyak az elvárások. Mosolyoghatunk, cle ezek az elvárók ?ni vagyunk a lNÁsIK hívő lélekkel, a másik emberrel szemben. Nen-l könnyű tanítványnak leoni; várjuk el loagunktól is azt, amit a másil~tól elvárunk! Legalábh várjuk meg, hogy ő mit válaszol, hátha neki is van valami elvárása veleln szen-lben.


Nehezíti a probléloát, hogy nemcsak egymással szemben vannak elvárásaink, hanem a mi U runk jézus Krisztusn~k is komoly elvárása van 
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veli-ink szemben. Mi azt várnánk el jézustól, hogy mentegetni fogja a tanítványait ~S azt l00ndja ennek az emhernek: - Drága barátom, hát mit vársz te ezektől a szegény halászoktól és vámszedőktől, ezek most lettek csak tanítványok, azt hiszed, a te gyermekedet, akit eddig Izrael egyetlen orvosa sem tudott meggyógyítani, ezek most öt perc alatt meggyógyítják21


Kiderül, hogy jézusnak is vannak komoly el., várásai a tanítványokkal szelnben. A tanltványok ri~dtan kérdezik, hogy lni miért nem tudtuk lneggyógyÍtanÍ2 jézus elég keményen szól hozzájuk, de ez nemcsak a tanítvánvoknak szól, hanem az egész nemzedéknek: - (5, hitetlen és clfajult nemzedék, meddig leszek n-lég veletek2


Meddig tűrlek még titeket2 (Hogy mindig csak a m ásiktól várunk el valamit.) "Hozzátok őt ide!"


jézus meggyógyítja és a tanítványok az k~rdezik: - Mi miért nem tudtuk kiűzni2 Ő így válaszol: Kishitűs~getek nliatt. Sizon)l mondom ?lektek, ha akkora hitetek volna, '~lint egy n~ustár mag, és azt mondanátok ennek a hegynek: Menl innen oda! - odamenne..." Azt mondják a világ legkisebb loagja a mustárlnag, kisebb, mint a mák.


Nel0 az a baj, hogy a hitünk kicsi, hanel0


nincs benne töltet. Abban a kicsi hithen nincs 6enne a Szentlélek erejének ~z a mikro-ereje, ami fölrobbantja a magot és fává növeli.





Tavasszal elővettem a garázs sarkából egy zacskó fűmagot, és ahol foltos volt a fű, utána vetettem. Nem akart kikelni. Megint vetettem, de megint nem kelt ki. Egy kert~sz ismerősöm megnézi a magot, megmorzsolja és azt mondja: Drága uram, hol tartotta ezt2 Hát ez megfagyott a télen, hiába veti el ötször is. - A mag megvolt, de megfagyott benne a csíra, nem volt ami fölrobbantsa, amitől megzöldült volna, amiből kalász nőtt volna. - jézus nem azt hányja a szemükre, hogy pici hitük van, hanem abban a pici hitben, abban a mustármagnyiban - nem kér tőlük többet, mint egy mustárma~~nyit - de abban legyen erő, abban ott legyen 0, akkor menni fog -, akkor loeg tudták volna gyógyítani azt a gyerl0eket.


V an egy akkumulátorról működő kis fűnyíróm. Egyik reggel bedugtam a konnektorba.


Mondon-l: - Nagy loár a fű pereme, lenyírom.


Addig előveszel0 a Bibliámat, csöndben leszek, 'oeditálok, én is föltöltekezem. - Aztán befejeztem a meditációt, kimentem a kis fűnyíróval.


T izenöt-húsz percig nyírta is a füvet, aztán leállt. Mi történt2 - Rövid ideig volt bedugva a konnektorha, csak ~ddig, amíg olvastam a Bibliát. Rájöttem, hogy én rövid ideig töltögettem fel l0agam, ezért rövid ideig töltődött a fűnyíróm is. Mosolyogtam: na, ez a fűnyíró megmérte föl
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töltekezésemet. .I'izenöt perc nem elég az Ige fölött, mert ennyi még egy fűnyírónak sem el~g.


Visszadugtam a fűnyírót és még jó félórára kinyitottam a Bibliámat. Nem megy másképp. jézus ezt kéri tőlünk számon. Nem azt, hogy ki csi a hitünk, mustármagnyi, hanem van-e benne elég töltet2 Mert ha van, akkor a mustármagnyi hit elég. Akkor hegyeket robbantó. Egyébként jézus nem azt kívánja a tanítványoktól, hogy valóban hegyeket mozgassunk jobbra-balra. Ez egy régi arám-héber mondás: akinek hite van, annak legyen heVeket rnozgató hite. Az a lehetetleot is meg tudja tenni együtt ~lZ lstennel.


"Hozzátok ide a gyermeket!"


Milyen jó, hogy ez az ember nem duzzogott.


Islnerjük a duzzogó keresztyéneket: akkor én ezek közé többé nem megyek... Ehhe a temp lo10ba töbhet nem járok... ~ Milyen jó, hogy e7.


az en-lber nel0 lnondta, hogy ha ilyenek a tanítványok, hogy oem tudták a gyermekemet meg gyógyítani - m ár megyek is. Nem megy. Marad.


Megvárja a Főpásztort. A tanítványok sem kese rednek el, nem mondják, ha ez a tanítvánv . ság, .,kkor inkábh visszatnegyek halászni. Ők 15 ott mara,inak. Megvárják jézust. Az apa is, a tanítványok is Jézushoz fordulnak.


Még ezt is elviselik, hogy jézus meglehetőseo keloénv . en szól, hogy a n-l',stárnlagnv . i hitükhen 


nincs töltet, amivel hegyeket lehet mozgatni.


Láttatok már kemény, arasznyi betonon átbÚjó kis növényt2 Mert ilyen hallatlan ereje van egy kis akácmagnak, vagy gyökérnek. Ezt kéri jézus számon.


Tavasszal békésen voltam és ott szolgáltam egy kicsi-nagy gyülekezetben. Nem református.


Kicsi volt, de nagyon-nagy gyülekezet. Egy mustármagnyi, de hallatlan töltet volt benne.


Ott találkoztam valakivel, aki csakugyan sUgározta Krisztust, a hitet, az evangéliumot. Láttam, hogy mindenki minden ügyben hozzáfordult. Nagyon kedves, idős, ragyogó arcÚ valaki volt. Kezdtem érdeklődni az élete felől, elmond


ta: 


- Mindenkitől mindent elvártam, most már nem várok senkitől semmit. Ez nem rezignáció, nem cinizmus, hanem megtértem az elvárásokból és már csak egy valakitől; jézus Krisztustól várok segítséget, tanácsot, térdeimen is, éjszakáilnon is, csöndességemben is. Amíg elvártaln valamit az emberektől és folyton azzal zaklattam őket, hogy ezt adják, azt adják, meg ezt hallgassák meg, azt hallgassák meg, egyszerűen légüres tér támadt körülöttem, l0indenki került.


Azután ide kerültem ebbe ~ közöss~gbe és itt n-1egt~nulta1o valamit: Onn~n kell várni! Akkor 
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egy éjjel letettem az összes elvárásaimat és közvetlen jézushoz fordultam.


És tudja, mi történt2 Egyszer csak elkezdtek körülöttem sűrűsödni az emberek. Amit az én U ram jézusomtól kértem, azt kezdtem megkapni az emberektől. figyelmet, tapintatot, segítséget. Egy kis házat építettem, tízen is jöttek a segítségemre. Nem kértem senkitől kölcsönt; öten is fölajánlották. Belecsodálkoztam Isten csodájába, hogy mihelyt jézushoz fordultam, Tőle vártam, embereket küldött hozzám és mindent megkaptam az embereken keresztül. De tudom, hogy egy emelettel feljebbről jött a segítség, a mi Urunk j~zus Krisztustól.


A bibliai történet vég~n jézus egy különös mondatot mond: "Ez a fajta pedig nenl távozik el, csak irnádságra és böjtölésre." Hogy lehet föltöltekezni2 Be kell dugni a konnektort oda, fölfelé.


Nem öt percre, mert az még egy fűnyírónak seln elég. A másik pedig: böjtöléssel. Ha nem eszünk karajt, az még nem böjtölés. Most valami másféle böjtöt szeretnék továbbadni. Megtanultam a Gazdámtól egy sajátos böjtöt, amit én is most kezdek tanulgatni; hol kell nekünk böjtölni2 Az elvárásoknál.


Már beszéltem arról, hogy tartsunk szóböjtöt. De arról még soha, hogy milven fontos a ke,.


vesebb elvárás egymástól, és a loval töbh elvárás 


saját magam felé. Türelem, kivárás, amíg jézus megérkezik.


Nem kell tüstént kiszaladni a templomból, ha nem hullanak a mannák az égből! Csak meg kell várni jézust és Őtőle kérni, amit kérünk. És meg fogjátok tapasztalni azt, amit az én békési öreg hívő harátom megtapasztalt: MIhEIYT jézus Krisztushoz fordult és Neki mondta el a fáradalmait, probl~máit, a leghétköznapibb problémáját, hogy pl. nincs betongerenda az istálló felett másnap már ott volt. jézus még ilyesmiről is tud gondoskodni. Több ima, töhb böjt.


Ez ~ fajta - igen, ez megszállottság - az elvárások rnegszállottsága, ami a xx. század gyermek~t démonizálja, ingerültté teszi. Mindent elvárunk, semmit ki nem várunk.


Böjtöltessük meg magunkat, forduljunk egyszer fölfelé és nagy misztériumnak leszünk a tanúi, hogy a légüres tér megtelik szolgálattal, emberekkel, megnyílnak a szívek, megnyílnak ha kell, még a pénztárcák is, lnert nem kértünk, de fölfelé szóltunk; jézus ezt valakinek továbbadta és emberek indultak felénk.


Ez jézus mai, modern misztériuma és csodája.


Emberekben szüntelen csalatkozhatunk, Benne nem, és azokban az emberekben sem, akiket Ő küld a segítségünkre.


U ram, köszönjük Neked. Amen.





