


. . Az erőtér .





Egy fiatal kislány tanítványom felkért, hogy eskessem össze a v6legényével. Megkérdeztem t6le, vao-e valami kedves 19éje, aminek az alapján szeretné, hogy az áldást mondjam fölöttük. ~zt mondta: - van, Bandi bácsi ez: ,....szüntelenül imddkozzatok.n ( l Tessz 5, l 7)


Meghökkentem, mert hosszú lelkészi pályám alatt ezt az 19ét esküv6re még soha senki nem kérte t6lem, nekem se jut~tt volna eszembe, hogy ezt esküv6i 19ére fölvegyem. Kicsit riadtan néztem, hogyan lesz ebb~1 esküv6i 1ge.


Elkezdtem gondolkozni, ilyenkor mindig elóveszem a görög szöveget - és fölfedeztem valamit.


TUDNIIIIIK az eredetiben az áll, hogy szüntelen lstm elótt dlUatok, szüntelen lépjetek lsten elé. isten el6tt való létünk szüntelensége, hogy szüntelen imádkozzatok.


ltt erról van szó - lehet ennél többet, szabad ennél kevesebbet mondani két drága fiatal embernek, hogy álljatok szüntelen lsten el6tt, házasságtok legyen mindig lsten elótti élet - szüntelen imádkozás.


~zután tovább . meditáltam,5 arr~jöttem rá. hogy az imádság nem monológ, h~gy elmondogatjuk a Miatyánkot, meg a lefekvés el6tti imát: "tn lstenem.


ió lstenem. lecsukódik mdr n ~7IRNpRN " - ~J," ,1,: 
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hetven éves korában is csak ezt az egyet tudja. Nem baj, mert tényleg lecsuk6dik majd a szemünk. De nem imamalom az imádság, még csak nem is dial69us, hogy egyvalaki beszél lstennel, még csak nem is trial6gus, amikor férj és feleség. áldja lstent, és ott szent emberi és isteni hármasság jön létre, hanem: ,.$züntelen lépjetek l$ten elé'. - legyetek lsten el6tt, és úgy éljétek az életeteket.


Ahol valakit vár egy kis közösség, vagy egy nagyobb, hogy 6 is áldhassa lstent, 6 is dicsóíthesse a , jézus Krisztust, ott fölbuggyan valami, ott er5tér támad. Nem tudok más sz6t rá: valami vibrálni kezd.


Ott érzódik, hogy eggyel többen vagyunk, ott nem csak a szavak peregnek, mint a kaláris, ott valami szikrázni, tündökölni kezd, val6ban erótérbe kerül a kis csoport, hiszen jézus ígérte, hogy ahol ketten vagy hárman együtt vannak az 6 nevében, 6 jelen van ott, és ahol jézus jelen van, ott szikrázni kell valaminek.-És ha valaki ebból az er6térból lép ki a mi kis emberi életünkbe, viszi magával ezt az eróteret.


Eszembe jutott lelkészi pályám kezdete, és egy áldott lelkész házaspár, akiket azonnal megszerettem, ahogy a par6kia kis káplánszobájába mentem lakni mint káplán, mert éreztem, hogy ott nekem nagyon jó lesz. Valóban nagyon j6 volt. KÉs6BB döbbentem rá, hogy egy krisztusi életformát láttam, ami egész életem startjára nagy hatással volt.


Ketten éldegéltek, gyermektelenül: reggelinél, 


ebédnél és vacsoránál is mindig ott ülhettem az asztaluknál. Étk~zések után az id6s lelkész fölállt, és a nagy kertben j6 fél6rát s~tált, jött-ment, hol egy kavicsot vett föl, nézegette, hol egy rügyecskét, hol egy levelet szemlélt, de soha le nem szakította: tavasszal megállt, NEGY~D6RÁKIG nézte a virágz6 mandulafákat.


Egyszer mondtam a nagytiszteletú asszonynak, hogy az én drága f6nököm - szálas, egy~nes székely ember volt -, azért ilyen egészséges, mert minden étkezés után fél6rát sétál, jön-~egy. Azt felelte: Nemcsak .sétál, ilyenkor imádkozik.


Akkor döbbentem rá, mit jelent ez a "szüntelenn.


Megfogott és megsimított egy levelet 5 benne lsten teremt6 szeretetét, átnézett a mandulafa virágán és látta lstent, mert aki egy virágz6 ágat néz, az jobban látja. Aztán kezébe vett egy kavicsot, abban 15 az életet, a teremtó életet tudta tapintani. Áldja meg lsten az emlékét, hogy ilyen csodálatos imamM.a, életformára tanítgatott engem. És áldassék mindenki, akit61 meg lehet tanulni ezt az er6teret és &letformát.


Hát ez a szüntelen.lmádkozás. 5 ezt csak így lehet. MÁsKÉpp nem. Nem szüntelen imamalom, hanem valami ilyesmi.


Aztán eszembe jutott egy már nem is olyan fiatal . pár, akiket valamikor kedveltem. Mindketten mélyen hívó em~erek voltak A férfi igazi mokány, magyar 
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pukkancs ember. aki rögön fölmérgel6dött, a felesége meg csöndes. szelíd kis valaki. Ez az ember elmondta egyszer nekem, mint öreg barátjának: - Nagyon szeretem a feleségemet, de sokszor megbántom, mert én rögtön fölrobbanok. rögtön szikrázom, mérgel6döm. 5 úgy csudálom 6t. mert akkor leül, összeszorítja a kezét. 1lyenkor mindig abbahagyom a morgol6dást meg a szikrázást. mert nem sz61. csak néz rám vagy túl rajtam és nem sz61


semmit. csak szorítja a kezét.


MÁs alkalommal meg az asszonnyal beszélgettem, és sz6ba hozta: - Eleinte nagyon pukkancs, benzinfejú volt a férjem. Ha mérgel6dött. arra vigyáztam. hogy ne szóljak. Cipzár a szájra, leültem, néztem, nem is rá. mert még a szeme is szikrázott mögé néztem és mondtam a Miatyánkot, addig mondtam, amíg 6 abba nem hagyta, de csak magamban mondtam. Régebben ötvenszer is el kellett mondanom.most csak egyszer-kétszer. már akkor lelohad.


Err61 van szó. ~mikor az ima er6tér lesz, életformává válik, férj- vagy feleségszelidít6 életformává.


És kit61 tanulta az én f6nököm vagy ez a feleség?


~ttól, ~ki szüntelen imádkozott. szenvedett és imádkozott. Ez volt az élete - a mi Urunk jézus Krisztus élete. T6le lehet tanulni ezt az életformát, az lsten színe el6tt élést. a sztjntelen imádkozást.


Minderl lstentiszteleten ketten prédikálnak. ket


ten mondják a magukét: az igehirdet6 és a súgdosó.


~Z egyik mondanival6 a szószÉKR61 hangzik el. a másik belülr61. a lelkünk legeslegmélyér61. Onnan beszél a nagy súgdos6. ~Z igehirdet6 azt mondja.


hogy szüntelenül imadkozzatok: er6térben m , aradjatok. - ~ súgdos6 azt: Ugyan kérem. hát mágneses er6tér, elektromos er6tér van: de ez micsoda? 1n'3er6tér? Ugyan kérem! ~ R6zsadombon egy úsz6medencés luxusvillában. ahol sok pénz van. abból lehet életformát csinálni. Életforma lsten el6tt?


Ugyan! ...


Mindig ketten prédikálnak. ~ másik azt mondja.


hogy a prédikáció csak illúzió. délibáb. J6. eleget tettél vallásos kötelességednek. itt voltál, szépen menj haza. és élj c~ak úgy. ahogy én mondtam neked, amíg 6 a szószéken beszélt.


Valaki elhatározta, hogy egy dzsippel egyedül átmegy a Szaharán. Megtanult mindent a Szaharáról.


azt is, hogy van délibáb, az a csal6ka valam~. amikor az ember a tulaj don szemének sem hihet. ~berünk mindent megtanult. csak éppen a motorsz~relést nem, el is akadt a sivatagban. lerobbant a motorja, Gyalog nekiindult - és már szinte a végét jálta. halá. ~


losan szomjas, amikor hirtelen lát egy oáztst. látja a pálmafákat. Minden erejét megfeszítve elkezd felé kúszni. de egyszercsak a.zt gondolja. hát igen. ez a délibáb - és ott meghal. Pár óra múlva két beduin 
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megy arra, meglátják és az egyik azt mondja: - Hogy lehet egy oázistól ötven méterre meghalni? ...


Én arról beszéltem, hogy ez oázis, ez valóság, ~tt él6 víz van, ez életforma. ez nem illúzió! A súgdosó pedig azt mondta. hogy délibáb. illúzió, az. ami itt van, csak pr6dikáció. Tessék választani!





Kedves Atyánk, szinte naponként el kell döntenünk. hogy az az oázis, és az az éló víz valódi-e, hogy odamegyünk-e vagy azt mondjuk, hogy ez csak k~prázat. ez csak afféle kegyes beszéd. Köszönjük, hogy hihetjük és tudhatjuk, Urunk jézus,. hogy amit Te mondtál. az valóság. Amit apostolaid továbbmondtak a Te szlved felól, az is valóság. És köszönjük, hogy szabad nekünk szüntelen Elibéd léprlünk.


Most is El6tted álltunk. er6térbe kerültünk és szeretnénk a Te életformádra. ak~rhogy csetlünk-botlunk is, IGENt mondani. Védj meg bennünket a klsé~téstól, nehogy a nagy súgdos6 logikus súgdosásaira figyelve ~ólin~sunk: bizony 19y van. Mert ha úgy van is, nincs az jól. Uram, könyörülj meg rajtunk, esendó, sokszor másfelé, a nagy súgdosóra figyel6kön.


Könyörülj rajtunk, irgalmazz nekünk, hogyha ki is esünk ebb61 az erótérb61. de újra visszakönyörögjük magunkat Eléd, és hadd próbálgassuk ~ szinte lehetetlent. a Te követésedet mindaddig. amlg haza nem ölelsz bennünket, Magadhoz egészen, az 6rök erótérbe. Amen.





Az isteni tesztelés 


Nemrégiben e~ nyugdljas orvos ismer5sömmel találkoztam, hóna alatt négy könyvvel. Néhány sz6t váltottunk 5 közben megmutatta féláron vett új szerzeményeit: három fiatal Ir6 munkáj~t és egy spanyol nyelvtant. Amikor látta rácsodálkozásomat, tnosolyogva mondta: - 19yekszem megismerni az új Ir6kat is,5 ny~ron külföldre készülünk 5 most spanyolul tahulok. Majd a homlok~ra mutatott: - Cyakorlatoztatni kell a szürke~llományt ~S. el ne meszesedjék - 5 ezzel ruganyos léptekkel elsietett.


Néhány nappal KÉs6BB mondta el egy édesapa: Benyitott huszonéves fia cigarettafüsttel p~colt SZOb~jába. ~Z a dlv~nyon feküdt. a földön valami tankönyv. A fiú pöfékelt, sört ~szogatott 5 b~multa a mennyezetet. Az apa megállt az ajtóban és akarata ellenére megkérdezte: - Mondd, fiam, tulajdonképpen mi akarsz te lenni? .


Mire a fiú: - Nyugdíjas!





Tudom, nemcsak az én tapasztalatom. hogy vannak id6s fiatalok és fiatal uének. Hogy az emberek biol6giai életkora ritkán esik egybe a pszichol6giai életkorukkal...
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Ma már ezt lélektani tesztekkel is mérik. Különösen munkaalkalmasságl vizsgálatoknál.


Nos. hadd merJ'em merészen és mai sz6val ~llítani. hogy az Éló lsten is teszteli azokat. akiket smlgálatába állít: alkalmas a megbízat~sára.


Ebben j61 ismert részben éppen ez .történik: ..Mózes apósának. }etrónak. Midián papjának juhait legeltette. Egyszer a juhokat a pusztán túlra terelte és eljutott az lstm hegyéhez. a Hórebhez. Ott megjelent neki az ÚR angyala túz lángiába~. egy csipkebokor közepéból. látta ugyanis. hogy a csipkebokor túzben ég. de mégsem ég el a csipkebokor. Ekkor ezt mon dta Mózes: odamegyek és megnézem ezt a nagy csodát. miért nerri ég el a csipkebokor? ~mikor az ÚR látta. hogy odamegy megnémi. kiáltott neki a csipkebokor közepéból és ezt mondta: Mózes. Mózes! ~ pedig így lelelt: ltt uagyok. lsten ekkor ezt mondta: ...Most azért menj! Elküldelek a lá~aóh~z. uezesd ki népemet. lzrael liait Egyiptomból.....


2M6z 3. l - l 0.


Az égó csipkebokor történetét 5 M6zes elhívatását még azok is ismerik, akik kevésbé jártasak a Bibliában. M6zes az egyiptomi rabszolgahajcsár agyonütése miatt menekülni kényszerül Midiánba (a mai Szaud-Arábia és Kuvait vidékére). Ott megnósül. elveszi egy arab törzsfó-pap. Jetr6 lányát. Cipporát. fia is születik. Gerzson. Ap6sa juhait órzi negyven éven át. Zár6jelben: ekkor nyolcvan éves már. Val6szíriú, 


hogy akkor másképpen számolták - talán h~ldévek~


b~n - az esztendóket, vagy hbgy a kétszer negyven év szimb6lum - ez most nem érdekes. Tény: M6zes . H6reb tö~


már idós ember volt, amikor észreveszi a vében a ..nagy csodátn. - hogy az 19ét id~zzem.


És itt kezdódik M6z~s tesztelése. Me'rt az el6bb említetr. díványon heveró fiatal va'16színúleg ~zt mondta volna: csudát megyek én oda. ha ég. hát égjen. Tólem el is éghet.


De M6zes ezt mondja: Odamegyek és megnézem ezt a nagy csodát!


Azaz: kíváncsi, me'g kíváncsi. még van benne érdeklódés. mint abban a bizonyos orvosban az új. a szokatlan iránt - és elindul a csipkebokor felé...


Hogy mindez lsten teszteló. kipr6bál6 figyelme alatt történik. kitúnik a misztériumot emberi szavakkal kimondani pr6bál6 szövegból: ~MIKOR ~Z ÚR látta. hogy odamegy megnémi. kiáltott neki a csipkebokor közepéból.


DE CS~K ~KKOR!


Ha nem megy oda: MÁsKÉppEN alakul lzrael vagy Mózes sorsa~ Vagy nincs. akit küldjön lsten. vagy mást küld M6zes helyett.





Mellékesen akár azt is megjegyezhetném itt. hogy belsó. lelki-fiatalságl,lnkat azon méFhetjük le. mire vagyunk hajlamosabbak: l . A csudát megyek én oda. vagy bárhova 15.
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2 Vagy odamegyek és megnézem a csodát.


Nos: Mi volt M6zes jutalma, aki ..odament"7


És amit most elsorolok, csak körüldadogása a misztériumok misztériumának, vagyis az emberi szavakba nem foglalhat6nak. Am maga a misztérium sz6 aZt.


Jelenti: nyílt titok. Nyílt azoknak. akiknek a Lélek megnyitja a fülüket a hallásra és titok azoknak, akik emberi ésszel akarják felfogni a felfoghatatlant.


Nos, mi volt M6zes jutalma?


Találkozás - az lstennel -, aki végül be is mutatkozik neki: Vagyok aki Vagyok. A mindig Vagyok = a VAGYOK.


látja a láthatatlant. Nem a szemével, a szívével, mert mélyre és j61 csak szívével lát az ember.


És hallja, amit emberi fül sosem hallhat. Mindazt, amit a csipkebokorb61 parancsol neki l.sten.


Ahogy négy évtized alatt M6zes nem el6ször láthatta azt a csipkebokrot. így mi is éveken. 56T évtizedeken át nézegethetjük a Szentlrás betúit, mint egy csipkebokor ágait- bogait, leveleit, 56T gyönyo .-rködhetünk benne, mint a csipkebokor v~rágaiban, ha virágba borul, és beszívhatjuk az illatát - de megtOrténhet. hogy egyszer "kigyulladn 5 megsz6lal be16le lsten titokzat~s han~a, és mond, üzen valamit.


Egy ikerház egyik felében laktak a szül6k 5 a másikban a fiatalok. így építették, mert milyen j6 is lesz, 19y együtt 5 mégis külön lakni. A kertet nem is választották el kel:ítéssel. Az any6s és fiatal menye 


együtt ültették tele r6zsákkal~ Am egyszer úgy összevesztek. ~ogy att61 fogva évekig nem beszéltek, még csak nem is köszöntek egymásnak.


Az id6s asszony, aki minden reggel olvasgatta a Bibliát, úgy gondolta, a fiatalabbnak kell megtenni az els6 lépést. A fiatalasszony szerint viszont az.any6sának. hiszen szerinte 6 bántotta meg.


A betegesked6 id6s asszony egy reggel ezt olvasta a hegyi Beszédb61: 8éküU meg ellmfeleddel hamar, amíg az úton együtt uagy uele. Mi'lyen szép szava és tanítása ez jézusnak - gondolta - és becsukván a Bibliáját. metsz60116jával kilépett a kertbe, hogy tavaszi r6zsákb61 csokrot szedvén. azzal díszítse a szobáját. Kezében a csok~rral, hirtelen szembe találta magát menyével. aki tétován megállt, hogy helyet adjon any6sának.


5 akkor hirtelen kigyulladt a csipkebokor. Az id6s asszony menye felé nyújtotta a r6zsákat: - Tessék. illatos lesz t6le a szobátok!


A fiatalasszony elfogadta. hirtelen any6sa felé hajolt és megcs6kolta: - és illatos lett a kert. a föld, az ég és mindkett6jük szlve. mert jelen uolt az él6 lsten és ha nem is látták, de érezték a jelenlétét, és azt tették, amit szlvük mélyén mondott - hamar. Mint M6zes.


5 most még egy titkot mondok: 1lyenkor hamar kell cselekednünk: az elsó. belsó.


felsó hangra. A második hang ugyanis már a mi lel
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künk hangja. ~ harmadik pedig a Kísértóé: ne szólj, ne lépj, ne békülj!


lsten, aki egy csipkebokorb61 tudott szólni, az az Úr aki jézus Krisztuson keresztül úgy tudott sz6lni a galileai hegyen, h~gy kétezer év után egy ikerház rózsakertjében szólalt meg újra: Békülj meg uele hamar. amíg úton uagy uele.... hogy ne tehetné meg ma .. ~


15, hogy valaki számára egyetlen szo kigyull ad és 6


maga kezd túzben égni, mint a csipkebokor...


És még ma. még ma és nem holnap. odamegy hamar. igen hamar... és mond valamit.


Hogy mit. azt majd abban a pillanatban megmondja 6, az Úr mint Mózesnek a Hóreb-hegy lábánál, mint annak az idós asszonynak a rózsakertben... .





Fogadd el végre önmagadl 


..Ekkor odameht az írástudók közül egy. aki hallotta 5ket uitáwi. és miuel tudta. hogylézus jól medelelt nekik. megkérdezte.t5Ie: .Valamennyi parancsolat közül melyik a IEgF5BB?«}Ézus így uálaszolt: Ez a legF5BB: Halljad lzráel az Úr. a mi lstenünk. egy Úr. és szeresd az Urat. a te lstenedet teljes szívedb51. teljes lelkedb51. teljes elmédb51 és teUes er6db51. ~ másik a: Szeresd felebarátodat. mint magadat. Nincsen más.





ezeknél nagyobb parancsolat.- Mk l 2,28-3 l .





Mindenkiben van valami lsteni alapterv. amit az életben meg kell val6sítanl. hiszen lsten mindent megtett értünk. a jézus Krisztusban.


Zár6jelben kérdezem: Ugyan ki adná oda a fiát.


unokáját keresztre vagy halálra bármi~rt. bárkiért?


lsten megtette. ezért lehetetlen. hogy mi is. háláb61


mindent meg ne tegyünk. ami t6lünk telik.


Nem rövid élete.m alatt szomorúan tapasztalom.


hogy sok kegyes vagy inkább kegyesked6 hÍv6 itt megáll: lsten mindent megtett értünk. most már nekem nincs semmi tennival6m. 19y teszi a kegyelmet olcsóvá. ..0Ics6vá tesszük a kegyelmet. ha nem teszünk meg mindent. ami t6lünk telik- - ez . t a világ egyik legnagyobb teol6gusa, Bonhdeffer mondta.


Vannak olyanok is. akik mindent meg akarnak 
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tenni, de a kegyelem sugárz6 ereje, vagyis lsten nélkül - ez az önmegval6sítás. Úgy sikerül, ahogy látjuk a világon, ahogy a világ "kinéz".


Tehát pr6bálgatjuk lst~nt visszaszeretni, és csudálatos m6don ebben a viszontszeretktben benne van az embertársam is, sót még én is. Mert a nagy parancsolat második fele l'gy sz61: Szeresd felebarátodat, mint önmagadat. Sokan elfelejtik, hogy ehhez teszi hozzá jézus: nincsen más, ezeknél nagyobb parancsolat.


Milyen különös, hogy hosszú szolgálatom alatt nem kevés olyan emberrel találkoztam, aki szent borzalommal gondolt erre: hogyan szeressem önmagamat? Ez képtelenségt Én egy kis féreg vagyok, egy kis senki. egy nulla, hát fiogy szeressem én maga~?


Meg ez nem is keresztényi dolog az önszeretet. És olvastam prédikáci6kat, hallottam igehirdetéseket, ahol addig csúrték-csavarták, míg végül az derült ki az ámen elótt, hogy a felebarátunkat sokkal-sokkal jobban kell szeretni, mint magunkat. jézus nem ezt tanította: mondhatta volna, hogy szeresd jobban felebarátodat, mint önmagadat, de nem mondta. Hát milyen alapon merjük mi ezt állítani? Hol van itt a félreértés és a hiba, hogy itt sok ember az önimádatot. a nárciznlust összetéveszti az önelfogadással?


Mert itt erról van sz6.


A görög legenda szerint egy gyönyörúszép fiatalember belenézett a patak vizébe, meglátta az arcát, 


és beleszeretett örimagába. Nárcissus volt a neve.


Az6ta nevezik az önimádatot nárcizmusnak. Sokan azt hiszik, hogy itt a Biblia valami effélér61 beszél.


Nem - hanem önelfogadásról.


lstennek mindenkiról van valami alapvet6 terve.


Mindenki egyedi, egy. Ez csodálatos! Mindenki egy külön kis világ, ez az egyedi terv belém van építve, a ge'nsorsomba, a hormonjaimba, az izmaimba, az agyamba, a szürkeállományba; a lelkembe, a szellemembe. jézus szavaival: talentumokat kaptam: ha ezt el tudom fogadni, azt jelenti: jól szeretem önmagam.


Például ha valaki el tudja fogadni, hogy 6 nó.


Nem minden nó tudja elfogadni. Életé végéig panaszkodik, hogy miért nem férfinak született. Már nem szereti önmagát. Nem fogadta el a nói sorsot.


Van, aki fordítva, nem tudja elfogadni a férfi sorsot, és a saját neméhez kezd vonz6dni. Nem tudja elfogadni a talentumot.


Van, aki egy életen át azon kesereg, hogy nincs nyelvtehetsége, de ugyanakkor lehet, hogy zseniális matematikus vagy muzsikus lehetne, ~a kutatná önmagát.


Van, aki azon kesereg, hogy miért itt él, miért nem ott. Hát ahová lsten éppen elhelyezett, küldött bennünket, ott élnünk, halnunk kell, és ott majd ápol és eltakar az a hant, ahol életünket sorsszerúen 
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- ezalatt lstent értem - leéljük, elfogadva még helyhez kötött sorsunkat is.


Hogy a gyerekünk ilyen vagy olyan, hát rviit nyavalygunk. panaszkodunk, mi nemzettük és mi szültük ót! A mi génjeinket, kromosz6máinkat kapta.


Úgy tudjuk csak elfogadni. vagy úgy szeretjük helyesen 6t is magunkat is, hogy sorsunkat elfogadjuk: ezt jelenti, hogy szeresd felebarátodat. mint önmagadat. Az lsteni tervet, ami bennünk van. megpr6báljuk kibontani: akkor szeretjük magunkat helyesen.


És itt jön a másik fele, most engedtessék meg.


hogy kibújjék bel6lem a pszichol6gus: akkor tudom szeretn~ a felebarátomat, pontosabban, akkor tudom elfogadni, úgy amilyen. ha el6bb magamat el tudtam fogadni. Férfinak. nónek. magyarnak, olyannak, amilyennek lsten teremtett, 19y úgy. plusszal. mlnusszal. kereszttel, tehetséggel vagy kevesebb' tehetséggel. szorgalommal vagy kevesebbel, tehát amit belém tett. programozott - az lsten.


Ha ezt el tudom fogadni. és erre IGENt tudok mondani, akkor tudpk IGENt mondani a másik emberre. Senki a másik embert nem tudja elfogadni. mlg önmagát el nem tudja fogadni annak, aki. Nem búnökr61 beszélek. hanem lsten belém épltett te~éról.


Aki magát gyúlöli, lehetetlen,. hogy valahol ne gyúlölje a másik embert. Aki magával nincs j6 kapcsolatban. nem lehet j6ban lstennel sem.


Hányszor klnl6dom emberekkel. akik.valami kese


rú öngyúlölettel, önmegvetéssel élnek, és csodálkoznak, hogy süket az ég, és mindenkivel rossz kapcsolatban vannak! ltt kell elkezdeni. Ha rossz a vev6készülékem. hiába j6 az AD6KÉszüIÉK. Akinek rossz a rádi6ja. az ne szidja az ad6t, miért nincs adás. ADÁs van. csak hozza rendbe a készülékét. Homályos. a kép, de nem a sugárzás a rossz, hanem az 6 vev6készüléke. .


1gen- igen sok. és egyre több rossz há»ssággal kell veszódnöm, klnI6dn'om. EgÉszEN tragikus a magyar házasságok sorsa. hiszen hivatalosan a házasságok egyharmada felbomlik. a v~16ságban pedig már a fele. Csak a lakás köti össze a hAzasságok egy részét, mert nem tudnak új lakásba költözni. de az már csak páros magány vagy valami összeszorltottság.


de nem házasság.


Nagyon sok házasságnak az a tragédiája, hogy az egyik fél nem tudja magát elfogadni, és a másikat akarja korrigálni: haragban van magával, és ezt rávetlti a párj~ra. 6 van bajban, és a saját zsugorltott énjének a kényszerzubbonyába akarja a másikat beleszuszakolni. aki nem fér bele és kimenekül bel6le.





Szeresd felebarátodat, mint önmagadat - nem véletlenül ez a Nagyparancsolat. nem véletlenül tette hozzá jézus, hogy mnél nagyobb nincs.


Amit lsten belénk épltett, az a talentum, azt kell kihozni. Számonkéretik majd ama napon. Mi pedig 
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ne a gyerekünktól, ne a feleségünktól, ne az apánkt61. ne az anyá~kt61 kérjük számon azt, amit magunktól kell számonkérni. naponként: ma megtettede?


Valaki egyszer azt kérdezte, ki az igazi szabad ember Hát ez! Akit Krisztus megszabadított. ez a kiegyensúlyozott, az a boldog ember, mert el tudja magát fogadni. így: "Amint vagyok sok bún alattn, de tud~, hogy mehetek Hozzá. MERÉsz m6don fogalmazva: ha lsten engem elfogad - mert elfogad -.


akkor én miért ne fogadjam el magamat, a sorsomat, azt, aki én vagyok?


Aki val6ban helyesen. komolyan veszi ezt a parancsolatot: fogadd el a teremtettségi adottságokat, önelfogadással fogadd el, amit lsten r6lad gondolt aki ezt meg tudja val6sítani, az a szaba~ ember.


Hiszen jézus mondta: ..Úgy szerette lsten a uilágot. hogy egyszülött Fiát adta. hogy aki hisz Óbenne el ne uesszen. hanem örök é/ete legyenn an 3, l 6). Ez lsten véleménye r6lunk. ilyen ajándékot adott, és ha ilyen véleménye van lstennek, hogy merészelek én rosszabb véleményt alkotni magamr61!? Ez megbetegít, tönkretesz. kisebbségi komplexusba nyom, zsugorít, e1embertelenít!


Tudom, merészen hangzik, de remélem, hogy j6


füllel hallják. lstennek j6 véleménye van r6lam, szeret. Akkor mi jogon gyúlölöm én magamat? Ha pétertól háromszori tagadás után azt kérdezi. szffetsz-e 


Péter. hát hogy kérdezné: szeretsz-e. ha 6 nem szeretné pétert? Persze, hogy szereti: rábízza a nyáját.


Hiszen a hitetlenked6 TAmÁsNAK megmutatja sebeit, és nertl szidja, nem kéri számon: - TAmÁs, hogy mertél bennem kételkedni? - hanem elfogadja, szereti, tovább küldi, 6 lesz India misszionáriusa. Még ma is vannak Tamás-templom~k, Tamás-keresztyének Indiában.


Ha jézusnak ekkora szeretete van. mi alapon gyú~


löljük és vetjük meg önmag4nkat? Korrigálni, igen tessék azt a talentumot sokkal jobban forgatni! 1genis, tessék növekedni!,Halálig!


Amíg élünk, öregszünk - de hogyan? Növekedve az utols6 percig? ...


páromnak itt volt egy kedves svájci 1elkész unokatestvére, a felesége meg a fia. Elmondták, hogy az édesanyjuk nyolcvannyolc éves, és nagyon-nagyon szeretik 6t. Tetszik tudni, miért? Mert amikor reggelenként felébred, az elsó gondolata ez (elmondta a .családjának): - Amikor kinyitom a szemem, arra gondolok.


hogy minek örülhetnék ma? - És nem az, hogy kinek panaszkodhatnék? Kinek szerezhetnék ma örömet? És nem az, hogy kinek szerezhetnék, de ezt senki sem mondja. csak csinálja: bosszúságot: Kin segíthetnék ma? - És nem az. hogy k - - kunyerálhatnék egy kis szeretetalamizsnát?


Aki szeretetre mélt6, azt szeretik. akkor is, ha fe
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hér, akkor is. ha öreg, akkor is. ha görbe, akkor is. ha nyavalyás. Aki önmagával rendben van. az Istennel is, embertársaival is rendben van. az szeretetre mél


tó. akár akarja, akár nem. Az sugárzÓ ember. .


Van egy kedves lelkésztársam~ az egyik lábát már levágtá~. érszúkülete van. Meglátogattam a kÓrházban. ott is derút su~árzott. Adott nekem egy kedves. legépeIt elmélkedést. 6 ajándékozott nekem a kÓrházban. féllá&asan. iszonyatos szenvedések kö-.


zött. mert a levagott Iáb is tud fájni.-s ez a fantomf~jdalom - iszonyat!


Most kaptam ~ hírt. hogy vágják a másik lábát. 5


közben ajándékul. cseresznyefáb61 faragott egy kis asztalkát a feleségemnek. Az ágyán. Amíg várta, hogy vágják a másik lábát. maga-készítette ajándékkal szerez örömet másnak. MÁsFÉl hÓnapon keresztül farig~sálta. elfoglalja magát. Folytassam? Nem folytatom. Lehet 1gy is!


Sok beteg kérdezi azt. miért engedi meg lsten a fájdalmat? Talán. hogy gondolk~zzunk azon. mit akar lsten? Mt célból tájok? Lehet. rájö~~k, hogy negyven éwel ezel5tt valakinek fájdalmat okoztam.


Rend van a világban. negyven év után visszakapom a fájást. Valakit szlven ütöttem, és negyven év múlva kezd zsibbadni a vállam.


Vegyük már komolyan, hogy nemcsak a gravitáciÓ, nemcsak a HzO - az etikai rend, a szenvedés IS értelmesen van beépítve a világ rendjébe! jézus elfo


gadta a szenvedést: sarat dobtak rá - gyönyörú példázatot gyúrt bel51e. akár egy szobrász. kést dobtak felé éles szavakkal :.- ..kenyérvágÓ kést'. cslnált bel5le. Átalakította a szenvedést. a legnag~obbat. a kereszt-szenvedést.


Aki az életsorsára - hogy én ez vagyok. hát ilyen vagyok. de lsten szeret, elfogadott, és nevel, szenvedéssel is -, aki erre azt tudja mondani, amit egyszer jézus a keresztje közelében : 1gen ątyám, így uolt kedues Teelótted - az a homo christianus.





Kedves Atyánk. köszönjük a NagyparancsoIatot.


Köszö~ük. hogy teljes szíwel-lélekkel-elmével szerethetunk Téged. olyannyira. hogy e~ból még másoknak is jut. és a magunk nyavalyáit is gyÓgyítja: önmegvetésünket. keseru 'ségünket. magunkkal szemben valÓ embertelenségünket. öngyúlöletünket.


Köszönjük. hogy egyre jobban tudjuk: csak akkor szerethetjük jÓI embertársunkat, párunkat. családunkat. bárkit. hogyha magunkkal rendben vagyunk, ha elfogadtuk azt, amit belénk épltettél, és akár férfiak. akár n5k. akár kicsik. akár nagyok. akár hajlottak.


akármik vagyunk, ki tudjuk rá mondani az IGENt.


Atyám. add nekünk ezt az igen-ajándékot. hogyha eddig még nem. ma ki tudjuk mondani. Amen.
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Javukra szolgál 


Valakit megkérdezett a lelkésze, hogyan sikerült a nyaralása: tudta ugyanis, hogy elhatározták, egy kis lak6kocsival járják be az országot. A megkérdezettnek hirtelen vörös lett a feje is,5 magából kikelve mondta: - Jaj, tiszteletes úr ne is emlegesset Az egyik kempingból egy este bementünk a városba kicsit sz6rakozni, és mire visszamentünk, mindenünket elrabolták, okmányainkat, pénzünket, értékeinket.


csak éppen a puszta lakókocsi maradt meg. ~s képzelje, mi történt: ismeri jól az én kegyes n6véremet, hiszen ott van mlndi8 a templomban, tóle kértem pénzt, hogy legalább haza tudjunk menni. Rögtön küldött is postafordultával, de tudja mit írt a csekkre? Azt, hogy akik lstent szeretik. azoknak minden javukra van. Most mondja, drága tiszteletes úr, van még egy ilyen szentszatyor7 Nem elég, hogy kiraboltak, nem elég, hogy engem mindenemtól megfosztottak - j6. küldi a kölcsönt, visszafizetem -, de ilyet írni! Azt hittem, hogy szétrobbanok. Hát hogy lehet ez az én javamra?


Szeretnék egy kicsit itt megállni. ~alóban, talán a legtöbbet citált 1ge ez a R6ma 8,28. Alig hiszem, .


hogy akad olyan hÍv6, aki még ne mondta volna valakinek nagy bánatában, csapások között, hogy akik 


lstent szeretik, azoknak minden javukra szolg~l. valóban így van ez? kétségtelen, hogy ez mindenkire vonatkozik? Nincs igaza annak a kirabolt embernek, aki ettól dühöngeni kezdett? - Nos, erról szeretnék a szívünkkel beszélgetni, és egy kicsit val6ban megkérdezni: hogy is van, mindig lehet ezt üzenni bárkinek, bá~mikor?





kétszer van ebben a rövid 19ében, hogy azoknak.


Az egyik azoknak' után ez következik: akiket lsten elhívott. ltt az ekleo görög szó áll: azt jelenti, hogy a kihíuottak közössége vagy a gyülekezet. A kihíuottaké ez az 1ge.


Máshol is elófordul, hogy "akik lstel:lt szeretikn azaz akik megtudták, hogy lsten 6ket úgy szereti, hogy az 6 Egyszülött Fiát adta értük, és ezért viszontszeretik lstent.


van egy csodálatos 1ge, hogy 6 el6bb szeretett minket, ezért szerethetjük és szeressük 6t. lsten kezdte el a nagy szeretetet irántunk: akik átélték, hogy ez a megpr6báló, tényleg gondvisel6, néha lesújtó lsten lényegében szeretó lsten, azoknak sz61 ez az 1ge. Akik például úgy szeretM( ls~ent, hogy es6ben is elmennek a templomba, mert szeretnének beszél. Vele 19éjén keresztül. Szeretnének Vele lenni getnl az 6 házában.





Tehát a kihívottaknak sz61 ez az 1ge, ezért mondja Pál, hogy tudjuk, akiket lsten szeret, azoknak mlnden javukra szolgál~ De - nem tüstént! ~s itt van az 
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alapvetO tévedésünk, valahogy úgy gondoljuk, hogyha az egyik kezével megpr6bál, akkor a másik kezével ro .-gtön valamt csodát tesz velünk. Nem, lsten 6rája és a mi 6ránk nem együtt ketyeg. lsten 6ráját nem tudjuk befolyásolhi. Tehát, aklk lstent szeretik és az 6 kiválasztottai, azoknak elóbb-utóbb .


minden javukra szolgál.


Egytk német lelkész BARÁTomT61 egy meditáci6s naptárt kaptam évekkel ezelótt, de még ma is ott van . a polcomon. mert ötvenkét csodálatosan szép fénykép van benne, val6ban lehet rajtuk meditálni. Fölül van egy 1ge, alul rendszerint egy vers vagy valami kedves mondás. Nagyon sok mély, kedves, meditatív 6rát adott nekem.


~ képek között találtam egy téli képet: egy fenyO ágaitt iszonyatos mennyiségú h6 húzza le, szinte érzi az ember, ahogyan recseg-ropog a h6 súlya alatt: a felirat: .....akik lstent szeretik. azoknak minden jauukra szolgáln (Róm 8,2A). ~latta pedig egy kis párbeszéd a h6pihék és a fenyO között. Megsz6lal az egyik h6pihe és azt mondja: - Jaj, kedves feny6', úgy sajnálunk téged, hogy így recseg-ropog minden ágad, és nagyon sokan vagyunk, letörjük az'ágaidat és belepréselünk a földbe.


Mire megsz6lal a fenyO: - Semmi baj, kedves h6pihék. mert majd jön a tavasz. kisüt a nap, akkor ti szépen elolvadtok. mego .-ntözitek az ágaimat és gyökereimet, amelyek most a s~ly alatt erOsödnek. a 


nyomás alatt n6nek, hogy bírják a legközelebbi. tél feszítését is. El6re köszönöm nektek. hogy majd öntözni. ápolni fogjátok a testeme~. Majd, ha kisüt a nap.


Sokat elmélkedtem ezen. Ha valami nagyon nyom lefelé. ez a kép megelevenedik el6ttem: a szürkeség el6bb-ut6bb elmúlik. kisüt a nap. és a teherb61 üdítO. fri~s. er6sít6, öntöz6 es6víz lesz. ami táplálja gyökereinket: akinek van füle a hallásra, érti, hogy mit mond ez a meditáci6s 1ge és ez a nagyon kedves párbeszéd. .


Olvastam egy tanulságos történetet: FranciaorszÁgB61 a Szent Bertalan éj után megmaradt vagy elótte elmenekült hugenották. azaz hÍv6 francia reformátusok egy része ~merikában, Pennsylvániában telepedett le és ott pr6bált új életet kezdení. Néhány farmot alapítottak. ~Z egyik legid6sebb hugenotta, akinek a haj6n meghalt a fel esége, fiával érkezett csak. 6 is elkezdte az úttOr6 munkát, fölásta a kis kertjét: megépítette a maga kis gerendaházát: sp6rol t pénzén csak egy lovat tudott venni.


Egyszer elszökött"a lova. lsmer6sei elrohantak hozzá. összecsapták a kezüket és azt mondták: - Jaj, Nátán testvér, de nagy szerencsétlenség történt veled, hogy elszökött a lovad. amivel szántani tudtál.


~ bölcs hugenotta azt mondta: - Honnan tudjátok. hogy ez szerencsétlenség?


Néhány nap múlva megjött a 16. egy vadlovat ho
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zott magával. Akkor megint elrohantak hozzá a szomszédok: - Micsoda szerencséd van, most már nem egy lovad van, hanem kett6.


- De honnan tudjátok, hogy szerencsém van? Valóban, néhány nap múlva a gazdának a fia be akarta törni a vadlovat, fölült a hátára, négy kör után az levetette, leesett, kitörte a lábát.


.Megint jöttek a szomszédok: - 6, lstenem, micsoda szerencsétlenség ért!


- Honnan tudjátok, hogy szerencsétlenség?


Néhány nap múlva meglátogatta a fiút két barátja, 5 azt mondták: - Úgy sajnáljuk, hogy nem tudsz velünk jönni, megyünk vadászni. .


Elmentek vadászni, sose tértek vissza, nem tudódott ki, hogy medve tépte szét, vagy indiánok fogták el és ölték meg óket. Akkor megint mentek a szomszédok: - Jaj, micsoda szerencséje volt a fiadnak, hogy kitörte a lábát, és nem pusztult el ott, ahol a barátai!


Nátán megint azt mondta: - Honnan tudjátok, hogy szerencséj~ volt?


Amikor aztán az egyik meghalt barátja felesége addig járt ápolni ezt a fiatalembert, amíg az.elvette feleségül. akkor már nem mertek szólni semmit, hogy most jól járt-e vagy nem, hanem elhatározták, hogy legalább tíz évet várnak, amfg kiderül.


Amikor azt hisszük, hogy a legnagyobb baj ért, akkor mi is tegyük fel a kérdést: - Biztos, hogy most 


baj ért bennünket? - És am~kor azt hisszük, hogy ennél jobb nem is érhetne, biztos, hogy j6 ért bennünket? Tudniillik más a dolog felülr61 nézve, és más alulról nézve. A mi idómérésünk szerint szeretnénk, hogy valami javunkra szolgáljon, de lsten ideje nem igazítható se elóre. se hátra.


Gondoljunk józsefre: a testvérei irigykednek, bedobják egy kútba, meg akarják gyilkolni, de aztán meggondolják, eladják az egyiptomi keresked6knek, ismerjük a történetet. Egyiptomban nagy úr lesz, a fáraó tanácsadója. Amikor nagy éhínség van, azok a testvérek, akik bedobták a kútba, mennek gabonát vásárolni. Nem ismerik meg az egyiptomi ruhát viseló öccsüket, aki közben a fáraó gazdasági fóminisztere lett. józsef késóbb megismerteti magát velük,5


azok rémülten döbbennek le, térdre esnek, hogy most ez a nagy úr kivégezteti óket, vagy legalább börtönbe csukatja. Azonban az sírva fakad, egyehként m~göleli óket,5 akkor egy megdöbbent6 mondatot mond. De kár ho~ elfelejtjük! ,~mit ti gonosz uégre gondolt~tok ellenem, ~zt lsten jó uégre fordltott~


~ ti számotokr~, öreg ~tyám számár~ és népem számár~. Ne keseregjetek, jól u~n ez így, így kellett történnie.-. - De hány évnek, évtizednek kellett eltelni!


Gyakran kiderül, hogy amit valaki ellenünk gonosz végre - hadd mondjam ilyen szép Károli-kifejezéssel - gondolt ellenünk, a javunkra szolgál öt-tfz év múlva.
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Ezt az igazságot magam is megrendít6en átéltem.


l 934-ben négyünket, negyedéves teolg6usokat, behívtak helyettes tábori lelkésznek. é>rültünk neki.


mert az akkor egész tisztes fizetéssel járt. és szegény diákok voltun. Az Alkotás utcai katonak6rházba osztottak be, ott hirdettem az 19ét minden vasárnap. é>rültem. hogy 19ét hirdethetek, gyakorolhatom. fiatal voltam még.


1genám, de egyszer miel6tt fölmentem volna a sz6szÉKRE, behozták a beteg katonákat, és bejött egy csodálatosan de~orált tábori f6esperes, 6rnagyi rendfokozattal. megállt el6ttem és szinte rám mordult: - Kérem a létszámot, hányan vanna~?]elentettem. Azt mondja: - A szolgálatot átveszem.


Leve~tem a palástot. ráadtam a táhori esperes úrra: ami~or megfordultam és ránéztem a szanitécekre, láttam, hogy mihdne~ fülig ér a szája - akkor már valami rosszat sejtettem.


Fölment ez az ember a sz6szÉKRE. és percek alatt kitört a botrány. 6 az idegosztály zártosztályár61


szökött ki, felvette az egyenruháját. és valami olyan 6rültségeléet ~áromkodott, üvöltözött a sz6szÉKEN, hogy az egész hallgat6ság d6lt-borult a nevetést61.


Már másnap berendelt a tábori püspök és úgy ~irúgott, hogy a lábam se érte a földet, sz6hoz se jutottam, már ki is voltam ebrudalva ebb61 az igen tisztes pozlci6b6f mondván. hogy engedély nélkül adtam át a szolgálatot. De 2 l -22 éves koromBan 


.


hogyan mertem voln~ nemet mondani egy kitüntetett, egyenruhás tábori f6esperesnek? .


Mindegy. meg sem volt szabad mukkannom.


Megvall0m, életem egyik legnagyobb megaláztatása volt. Két hétig nem mertem hazamenni az apám szlne elé, úgy szégyelltem magam. A teol6gián is lesütött szemmel kerültem a társaimat. Az volt az érzésem, hogy mindenki rajtam mosolyog: - Na most kidobták a kis.Gyökössyt.


És mi történt? Néhány év, megii.ldult a háború. a másik három társamat behlvták. akkor már megkapták f6hadnagyi kinevezést. Az egyi~ osztálytársam vonatját - ami a frontra szállltotta -. repül6támadás é~te, még ~i se ért a helyére, megölte egy szilánk. A mási~ kollégám a Don-kanyarnál fagyott meg, a harmadik nagy nehezen hazajött: de olyan súlyos szlvbajjal, hogy fiatalob meghalt -. és én még mindig hirdetem az 19ét. Hirdethetem. ..


Ez történt l 934-ben. több mint ötven éwel ezel6tt. Akkor azt hitt~m, hogy életem legnagyobb szerencsétlensége. és ut6lag. ha végiggondolom. tudom milyen ~egyelmes volt lsten.


Nagyon megalázott. nagyon összetört, nagyon nagy keserúség volt. de megtartotta az életemet. És ki ne tudna elmondani legalább három ilyen történetet? Vallomásként. Nyolc, tlz. húsz. harminc évre visszagondolva, hogy lstenem. akkor .. hogy elkese
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.


redtem, és most rájövök, az volt a legnagyobb áldás, vagy fordítva.


Egy fiatal kollégám, egy nagyváros elóvárosának a lelkésze elkeseredve mesélte: - Hat évig egyetlen egy ember nem indult meg, nem nyílt meg a szlve. Merev arccal. ridegen. hidegen vették, fogadták az 19ét, dese megmozdulás, se megtérés, semmi, semmi, semmi nem mozdult a lel- .


kekben. - Ez a lelkész hirtelen megbetegedett. bekerült a K6RhÁzBA, egy nyolcágyas szobába. Hárman is voltak a gyülekezetéból. 6 volt az egyetlen, aki föl tudott kelni, .a többi szinte meg sem tudott mozdulni az ágyán. Két hétig 6 itatta, etette. sót olykor még ágytálaztatta is óket, mert kevés volt a személyzet.


Egyik vasárnap. mert látták, hogy a Bibliát forgatja. kérték: - Tiszteletes úr, olvassa már hangosan! olvasta hangosan. A beszélgetés is megindult.


. Nos, a végén két-három hét múlva. amikor szabadult, az a három ember. aki a falujából volt, tö~életesen megváltozott. EgÉsz más viszonyulásba kerűltek,5 egyszer egy ünnepségen az egyik ilyen beteg feltette a kezét, hogy szabad-e szólnia? Majd kiment az úrasztala elé, és ez az együtt-beteg valamikori hlve olyan megrendlt6 bizonyságot tett, hogy ók mit kaptak a lelkészüktól a kórházban, és mi történt vele. hogy nemcsak a teste, hanem a lelke is meggyógyult.





Könnyes lett az egész gyülekezet szeme, a Szentlélek szele fújni kezdett. és egy cs~dálatos ébredés indult meg abban a ~is elóvárosban. Akik lstent szeretik, azokkal lsten együttmúködik. még egy K6RhÁzI ágyon is.


Amit elmondtam, befejezésül egyetlen mondatban foglalom össze. az elmúlt héten hallottam telefonon beszélgetve. Mélyen megrendltett. Olyan valakiról b.eszéltünk, akit igazán megpr6bált lsten, aki mélységek fölött él, éldegél még. 6 mondta élete egyik mélypontján: - Soha nem azt nézem, hogy mi van lsten kezében, emberileg sz6lva j6-e vagy rossz.


próba vagy áldás, én mindig csak lsten kezét nézem, bármi van benne.


Értjük ezt az 19ét? .,De én mindenkor ueled uagyok.


Te togod az én jobb kezemetn (Zsolt 73.23). Es akinek lsten fogja a jo~b kezét, akivel együtt munkálkodik.


mert mi is hajlandók vagyunk Vele e~ütt munkálkodni, azoknak. de csak azoknak. el6bb-utóbb minden javukra szolgal, azaz szolgál nekik az él6 lsten.





Atyánk, köszönjük Neked. hogy mélyebbre mehettünk egy 19ébe, amelyet olyan könnyen és könynyedén Irunk vagy idézünk.


Köszönjük, hogy azoknak. akik kiválasztottjaid. és akik viszontszeretnek Téged. azoknak eI6bb-ut6bb, de minden javukra szolgál. A könny. az öröm, a pr6ba, a szenvedés: a kemény jég meg a h6 el6bb-ut6bb 
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elolvad, és üdlt6 er6vé válik. Urunk, köszönjük Neked 19édet, szeretetedet, hogy Nekéd van id6d, ami vissza~azlthatatlan, el6Teálllthatatlan. Kérünk, legye~ türelmünk, alázatunk megvárni amlg elkezd~sz szolgálni szeretettel, húséggel, bölcsességgel, gy6gyltással, el6reviv6 áldással bennünket, és érleled az életünket közelebb Magadhoz, egyre közelebb.


Amen.





Gyökössy Endre: A szeretet ereje 


A nagy dogmatikusok azt mondják, hogy van egyetemes paps4g. Tulajdonképpen mindenki pap, nemcsak a fölszenteltek. Mindenki adhat ostyát, adhatja a kenyeret és bort. Talán nem ilyen formában, n]ert ezek szi~b6Iumok, hanem adhatja Jézus Kr~sztust egy j6 sz6 formájában - a Logosz azt jelenti: 1ge. Abban a pillanatban, ha egyjó szó krisztusj szerete~tél,' ;llelegséggel van megtöltve, az már 1ge és a~i,lge, az gy6gylT, ami 1ge, az meleglt: az 1ge egy diderg6 embernek meleget sugároz...
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