


jézus igája 


Már kétezer éve hangzik az evangélium, az örömhlr: 1 ézus az, aki hlv.


jézus h[u!


Még m indig hlv. Nem fáradt belénk.


Mindehkit hlv. érdemeseket és érdemteleneket egyaránt - kivétel nélkül mindenkit.


van, akit ismét hlv. mert elk6dorgott. mt'nt az elveszett bárány. van. akit most hlv magához el6ször.


mert most ért ,.haI16távolságba".


Talán 6 az egyetlen a világon. aki nem azért hlv.


mert neki van szüksége ránk. hanem nekünk 6rá.


Nem azért hlv hogy gazdagodjék általunk. Nem azért hív hogy kizsákmányolj~n bennünket. 6 nem magáért. hanem magához hlv, azért, hogy az élet kizsákmányoltjain segítsen.


..Vegyétek lel az én igámat... Mert az én igám kedues és az én terhem könnyú.n (Mt l 1.29-30)


Hallottuk: pau~ára. csöndes pihenésre hlv. hogy abban és így Uj er6höz jussunk az élet elviseléséhez.


Sokan idealistának vélik jézust. Egyik barátom. ha tisztelettel is, de úgy beszélt r6la: a nagy álmod6.


Pedig se nem idealista, se nem álmod6, hanem annyira {ealista. hogy tudja: ÉLNI - azt jelenti: húzni.
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jé~us tudja. hogy aki él, annak haláláig valamiféle igát keli húznia, hogy.élhessen.


Hogy az 6 szép. keleti képes beszédével sz6ljak: IGA alatt vérzik el a legtöbb ember. 19a alatt roppan össze. kap élete derekán szlvinfarktust. agyvérzést.


neur6zist. és sorolha~nám az igák okozta testi-lelki betegségeket, sebeket és halálnemeket.


Nos. jézus az egymás által egymásra rakott roskaszt6 véres igák helyett - micsoda paradoxon! igát ajánl. Ez az Ó realizmusa: igát - ám az Ó igáját, az Övét, amely j6. Amelyben a teher könnyú. 19át, . amellyel húzni lehet, ha már húzni kell - mert kell.


Talán azért használja jézus ezt a keleti képet, mert i~aza lehet annak a régi-régi legendának. amely arr61 beszél. hogy Galileában, NÁzÁRET városában élt egykor egy ifjú ács. név szerint Jesouah. jézus, akit messze földról is fölkerestek az igavon6 állatok tulajdonosai, niert minden állatr61 méretet vett. és addig csiszolta a jármot, amlg az pontosan az állat nyakához illeszkedett. Jesouah nem tudta elviselni. hogy akár csak egy állatnak is feltörje, felvérezze a nyakát az igája.


l-.togy ez legenda csak, vagy igaz, ki tudja már. de kétségtelen, hOgy a mai igénkben szerepló görög sz6, a chrestos magyar megfelel6i: használható. kényelmes. méretre szabott. Azaz:jó.


Egy nehéz sorsú férfira egyszer rárobbant a fele


sége: - Miért kell neked egy héten háromszor is templomba menned?


Az csöndesen válaszolt: - Csak 19y tudom elviselni az életemet.


Mire ingerülten,.talán sértódötten is azt kérdezte a feles&ge: - Engem is?


A férfi még csöndesebben sz6lt: - Sót, még magamat is.


Több. mint négy évtized alatt soksz~r és sokan kérdezték tólem: adjon már valamiféle tanácsot. hogyan tudnám elviselni, elhordozni ezt a terhet, amit se kicserélni, se letenni nem tudak,5 nem is akarok.


így például a férjüket, feleségüket. terhelt gyermeküket. vagy pénz híján egy harminc négyzetméteres lakásban val6 összeszorltottságukat. És 19y tovább.


Megvallom: már régen nem olvasok senkire szent 19éket. Otestamentumi dörgedelmeket. nem mondok senkinek mint'-prédikáci6t. Olykor legfeljebb elmondom életem egyik legemlékezetesebb és legmaradand6bb segltó élményét.


Az ötvenes években meglátogattam szüleimet Szarvason, ahová - mindenüket elveszltve - ki kellett települniük. Nagyon nehéz koffert vittem, tele élelemmel és még amire szükségük volt. Messze laktak az állomást61. Jármú nem vol~. ldónként le-lezökkentem egy-egy falusi ház el5tti kispadra. Az egyiken egy öregember ült. Amikor pár perc múlva.


talán nyögve. s6hajtozva újra felemeltem a terhem, .
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az öregember utánam sz6lt: - Vegye a vállára, úgy könnyebb.


Val6ban, ugyanaz a teher a vállamon könnyebb volt! .


Nos, ha. k~ll,5 a Lélek arra indít, ezt az élményemet mondom el, és hozzáteszem: - Vegye a váilára, u .gykönnyebb.


Volt, akiriek könny szököt~ a szemébe. mert értette, mir61 van sz6, és tudom, hogy megkfsérelte vállán vinni a terhét, keresztként, nem pedig teherként. 5 volt. aki el is mondta: - Most már úgy viszem,5 fgy nem roppanok össze.


Miért nem?


Mert aki az igáját jézus igájával cseréli fel, az nem~sak a pontosan rá szabott igába illeszti a ~állát, az életét. hanem kettós igába. Az eredeti szöveg szerint dzügoszba. azaz olyan járomba, amelynek egyik felét jézus már magára vette. Pontosabban: 1 ézus az igáját Önmagáual együtt ajánlja tel. Aki az iga másik felébe illeszti a vállát. életét, annak ez az iga azért lesz j6 és könnyú, mert jézus 6t is viszi IgÁsT61, viseli. hordozza. Miért?


Az egyik ABC-ben láttam egy édesanyát a kisfiával. Az édesanya egy teli kosarat cipelt, mellette csAmborgott a fiacskája. aki egyszer csak ezt mondta: - Anyu, segítek! - És belecsimpaszkodott az amúgy ~S nehéz kosárba,5 fgy az csak nehezebb lett.


De az éaesanya rámosolygott és biztatta: - Segíts 


csak! - Gondolom, azért is, mert tudta, hogy amfg a gyermek a kosarába kapaszkodik, addig nem vész el, nem túnik el a tolongásban,5 csak oda mehet, ahová 6. Nos, ez jézus igájának egyik titka.





A másik pedig az~ hogy ez az iga agapéual, a jézusi szeretettel van "kibelelven.


Egy hÍv6 fiatalember olyan lányt vett feleségül, al(inek baleset folytán mindkét lábát levágta a villamos, de hycomat aut6cskájában még dolgozni is járt. Férje ölben vitte ki a IAKÁsB61 a kocsiba és ölben vitte be is. Meglátta ezt egy barátja és kiszaladt a száján: - Bírod? - U6, hogy a ,.mégn sz6cskát idejében lenyelte.) - Ám érthet6 volt a kérdés. mert a férfi évék 6ta ezt tette a lábatlan feleségével. Közben még gyermekük is született. A megkérdezett rácsodálkozott a barátjára: - Mit kellene bfrnom? Hiszen a feleségem, és szeretem.


Hadd tegyem azonban hozzá: csak az tud valakit fgy "ölben hordoznin, aki maga is hordozott - jézus igájában, amely az 6 szeretetével van kibélelve.


De nemcsak jé~us szeretetével van kibélelve, hanem CSODAIGA is. Aki beleteszi a vállát, élhet ugyan egyedül, ám soha többé nem lesz magányos. Lehet, hogy magára hagyják, de akkor sem marad egyedül.


Aligha találhat valaki Pál apostol leveleiben m~grendft6bb sorokat, mint amilyeneket a fogságáb61 frt Tim6teusnak: "E lsó uédekezéskor senki sem uolt 
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mellettem. sót mindenki elhagyott: - Ne számítson ez búneik közé! DE AZ ÚR MELLÉM ÁLLTÉs megerósített..... (2Tim 6.16-1 7).


Ez a ..de az Úrn. ez jézus igájának másik csodája.


Aki egyszer ebbe az igába beletette a vállát. az ugyanazt tapasztalja meg. mint Pál és azóta is sokan mások.


ltt a közelben lakott e~y egyszerú hívó asszony.


Elóbb a fiatalasszony lányát. majd a férjét temettem el. Ezek után egyszer éppen az otthona felé jártam. a kertajtó kissé nyitva volt. a konyhaajtó is. Háttal ült nekem. a konyhaasztalra könyökölve. Fejét összekulcsolt kezére hajtotta. Leültem mellé. 5 csöndesen megkérdeztem: -.] Ugye. nem jó egyedül?


Rám nézett. 5 ráncosodó. vékony arcában ragyogott a szeme: - Én sohasem vagyok egyedül. Imád-koztam. Tovább imádkozna velem? - 5 hangosan folytatta: dicsóítette és magasztalta lstent. 1lyen csoda-iga jézus igája.


De nemcsak szeretettel bélelt csoda-iga. hanem az ÉLET FÁJA is. Hiszen az élet szeretetét és a szeretet éle~ét sugározza át abba. aki felveszi.


Évek óta. ha tehetem. rádióban. televízióban mindig meghallgatom Mensáros Lászlót, ha verset mond. Különösen. ha Arany János verseit. Sza'momra senki nem tud magyarul és olyan mélyról verset mondani. mint 6. Nemrég egy közösségbe hí~tak meg. ahol 6 vallott az életéról. Elmentem. hogy meg


tudjam a titkát. Azt hiszem. megtudtam valamit. EImondta. hogy l 957-ben valami ötvenhatos ügy miatt börtönbe került. együvé egy cigánnyal. egy duhajjal és egy katolikus pappal. A pap. amikor megtL]dta.


hogy Mensáros is katolikusnak van keresztelve: térítgetni kezdte. de 6 ezt udvariasan elhárította. Ám meghatva figyelte. hogy a pap édesanyja rendszeresen behoz a fiának egy-egy fürt szól6t. meg apr6cska kovásztalan kenyérdarabkákat. s a lelkész minden nap a fal felé fordulva magának misezik. és egy-egy szólószemmel. meg kenyérdarabkával áldoz. Magához veszi az Eukarisztiát. Egy napon Mensáros felé fordult és azt mondta: - Laci. ez az utolsó szem szól6m. akarsz-e áldozni?


Amikor ~ensáros LÁszl6 eddig jutott az életvallomásban. hangja elcsuklott. percekig hallgatott. majd ennyi év után is megrendülve így folytatta: - Azt válaszoltam. hogy akarok. És meggyóntam és áldozn tam. 5 azóta újra és újra. A~t is elmondta. hogy minden versmondása elótt a Szentlélek segítségét kéri.


Nos. ebben a pillanatban értettem meg. miért mond 6 másképpen verset. mint bárki más. Mert élete mélypontján felvette jézus igáját. és az6ta is az emeli. viszi. élteti. ad erót neki: így tud 6 többet adni. mint ami t6le telne. Nemcsak jobbat. hanem mást. mint bárki.


Befejezésül még csak annyit. hogy ez a szereteté





***





vel kibélelt csoda-iga. ez az Élet fája - nem kaloda.


Senkit nem kényszerít bele jézus. Csak hív. Még mindig hív. ma is, hív és mindenkit hív 19a-cserére hív mindenkit, aki megfáradt és megterhelt. A régit itt lehet hagyni és az Övét fel lehet venni, hogy 6


felvehessen minket és vihessen, mert az élet ma is azt jelenti: HÚZNI KELL. - Ám Vele együtt könnyebb.


Sokkal könnyebb.


Azt hiszem, addig kellene az igánkat kicserélni.


amlg az a bizonyos "utols6 szólószem'. el nem fogy.





Mustármagnyi SZÓ, mustármagnyi tett 


Mostanában gyakran eszembe jut elsó legátusi szolgálatom. Nagyon régen volt, még a 11. világháború elótt. a 30-as évek kezdetén. Végre mehettem 19ét hirdetni! A huszonévesek hallatlan lelkesedésével készültem az elsó legátusi igehirdetésemre: hogy fölmegyek a sz6szÉKRE egy gyönyörú nagy, teli temp1omban, én, a fiatal teol6gus, és elmondhatom azt, ami a szívemben és az 19ében van: ..} öjjetek énhozzám m indnyájan. akik megfáradtatok És meg uagytok terhelue. És megnyuguást adok nektek'.


(Mt l l .28).


Erre készültem. és hihetetlen lelkesedéssel utaztam el a Budapesttól kb. 60-80 km-re fekvó nagyközsé~be. Meg is érkezterrr Az idós lelkipásztor azt mondta: - Édes fiam, vasárnap fog szolgálni, délután három 6rakor: én fáradt vagyok. nem megyek be. lefekszem, majd a harangoz6 bekíséri a templomba, menjen fel nyugodtan a sz6szÉKRE, és mondja el az igehirdetését.


Amikor az öreg. csizmás harangoz6val elindultam. nagyon sok ember ment a templom felé. boldog voltam, hogy özönlik a nép. A végén kiderült. hogy 
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búcsú volt a községben és mindenki elhaladt a tertlplom mellett, ki a vásározókhoz.


Bementem a meglehetósen nagy templomba: l 520 fejkendós öreg néni ült bent sZétszórva. férfi csak kettó volt: a harangozó, aki bekfsért, meg az öreg kántor. Mentem. mentem fel a nagyon magas sz6székre. a gyéren megvilágított templomban, és annak a tfz-egynéhány valakinek elmondtam a szolgálatomat.


Nagy riadalom volt bennem: hát ezek a mindnyájan ? Ezek. akiknek életem elsó igehirdetését mondom?


Azt is láttam. hogy az öreg kántor igehirdetés közben - éppen szemben volt velem -, szépen végigfeküdt a kóruson lévó padon, aztán szuny6kálva várta az ~rnent.


Meg kell mondjam, meglehetósen letörten jöttem haza és az úgynevezett keresztyén kisebbrendúségi érzés sokáig bennem volt.


De van az öregedésnek is öröme, titka. mert ma már tudorn - remélem, többekkel együtt -. hogy a mi Urunk. ]ézus Krisztus nem a mennyiség ura, hanem a m in6ségé. Nem a mennyiséget akarj~. hanem a minóséget. 6 soha sem mondta. hogy ne félj te nagy-nagy világegyház vagy népegyház. Az van a , Bibliában. hogy ne lélj. te kicsiny nydj. jézus szolgálata elején még sokan voltak, aztán egyre kevesebben. és a tanítványok is riadtan nézték, ahogy egyre 


szorul az üldöz6k gyúrúje jézus körül. És még csak nem is lzrael elitje volt körülötte, nem az frAstud6k vagy a ,.bölcsn farizeuso~, hanem a csonka-bonkák, a vakok. leprások. betegek. jézus egyszer fgy mondja: Jeruzsálem szegényei. 6k vannak kö.rülötte - 6k is egyre kevesebben - és nekik mondja a lsten országáról sz6ló sdk példázat közül a mustárh.lagr61 sz6lót: ..Hasonló a mennyek országa a mustdrmaghoz. amelyet 109 az ember. és eluet a löl~jébe. Ez kisebb u~yan minden magnál. de amikor lel~d.


nagyobb m inden ue~ménynél. és ldud lesz. úgyhogy effönnek az égi madarak. és lészket raknak dgat között.n (Mt i3.31-32)


Nagyon nagy oka volt rá. hogy elmondja ezt a példázatot, és nekem is okom van rá, mert tudom.


hogy nemcsak a lelkészekben, hanem sok komoly hfvó emberben ott él ez az érzés: ott kinn milyen 50kan. itt benh mily kevesen. egyre kevesebben. hát mi lesz? Én ma örömhfrt szeretnék hirdetni jézus csodálatos. tündökló mustármag példázata alapján.


Annyit a mustármagról. hogy egy grammnyi belóle körülbelül száz szem. EI tudjuk képzelni. milyen kevés ez? A héber parasztember egy zacsk6félébe vagy b6rbe csomagolt parányi valamit vitt a tenyerében. ennyi elég volt. hogy elvesse akár egy nagy földön. olyan pici volt a mustármag. Ha megfo- .


gan, négy-ö~ méter magasra megn6. szélesre terebélyesedik az ~g~. Val6ban ahogy jézus mondta. az ég 
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madarai rászállhattak. sót fészket rakhattak az ágain: mustármagb61 kikelt ligetek is voltak azon a vidéken.


Milyen különös és azt hiszem ez is a keresztyén kisebbrendúségi érzésünk rossz ellensúlyozása (a lélektan nyelvén: rossz kompenzációja). hogy sokszor hallottam és olvastam ennek a példázatnak azt a magyarázatát, hogy ez a mustármag az egyház vagy a kereszténység: a pici magb61 mekkora nagy fa lesz, beborítja az egész világot. és minden. madár rossz madár, j6 madár - végül rá fog szállni: ilyen nagy lesz a Krisztus egyháza, ilyen nagy lesz a kereszténység!


Nos, ezt jézus nem ígérte, ez nincs a Bibliában. 6


a kicsiny nyájat biztatja. nem az 6RIÁsI nagy tömegeket. És a val6ság se ezt mutatja. Márpedig jézus ismerte a val6ságot és soha nem akart bennünket becsapni. Nem erról van sz6ls0KKAl többról, sokkal mélyebbról. igazabbr61 van itt sz6. Elóször is hadd mondjam el, hogy egészen világosan lássuk: itt hol lsten országár61. hol a mennyek országár61 beszél.


Sok példázatot mond jézus erról: ez egyik a,apda"ama. ~zért mond sok példázatot, sokféle m6don, hogy mindenki megértse.


Elóször is tegyünk különbséget a mennyország és a mennyek országa között. ~ mennyország az a dimenzi6. ahova egysZer halálunk után elkerülünk, ahol az örökéletünket töltjük.


~ mennyek országa. vagy lsten országa nem hely 


- jézus bármelyik példázata szerint -. hanem he,yze t. Mégpedig egy be'só helyzet. állapot. ~ Lukács l 7.20-2 l -ben jézust megkérdezik a farizeusok, mikor jön el az lsten országa? Valami földi uralmat képzeltek, ahol ók lesznek majd az uralkod6k -, ha ezt tervezi jézus. akkor'lehet, hogy csatlakoztak volna Hozzá. De 6 azt mondja: - Nem itt van. nem ott van, nem láthat6, hanem tiköztetek van. Hát nem látjátok, itt vagyok köztetek! Tehát lsten országa 1 é~us lénye. halála után azlsten Szentlelke. a görög szövegben: en tosz hümon. közö'ttetek. Am a görög sz6 azt is jelenti: tibennetek - miután jézus már ~1ment közülük. Tehát nem hely, hanem helyzet. ~Z lsten Szentlelke. az lsten lénye jézus Krisztus éló lénye mibennünk. a szívünkben, a lelkünkben. itt hor~


dozzuk. Lapidárisan mondva, két lábon jár. a mi lábunkon jár. a mi szemünkön néz. a mi kezünkkel cselekszik. lsten éló Lelke. azaz lsten uralma. az 15ten Szentlelke, az lsten országa itt van tiköztetek, itt van mibennüok. Egyszerre jelenti mind a kett6t.





~ második. amit mondani akarok a mustármaggal kapcsolatban: lsten országa az nem mennyiség.


nem valami nagy dolog, han~m m inóség. és er6 vao benne: m inóségi eró. Mint ahogy a mustármag akármilyen parányi. ha érintkezik a földdel. beleesik.


akkor az ott megfogan és abban a piciny magban hi
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hetetlen eró van, minóségi eró: elkezd dolgozni, és egyszer csak kin6, terebélyesedik és fává lesz.


jézus további példázatában egy kevés kovász nagy ~nnyiségú tésztát keleszt meg, egy csipet 56


nagy kondér levest, vagy ételt ízesít meg. ~ kicsinek a nagysá ga, vagy mondjam így: a grand~ózus k~cs~ség.


ltt e~r61 a nagy titokr61 van sz6, és ezért nem kell, hogy eluralkodjék rajtunk valami tanítványi vagy keresztényi kisebbrendúségi érzés, hogy nem vagyunk nagy tömeg, hanem mustármagok, csipet 56, kevéske kovász. Ennyi elég és jézus err61 beszél, erre tanltgat minket, hogy egy mondatban, egy sz6ban, egy mustármagnyi mondatban micsoda hatalmas er6 és dinamika v.an!


jézus Krisztus megáll lévi, egy vámszed6 (aki késóbb Máté evangélista lesz) asztala el6tt, ránéz és azt mondja: - } er És köueSS engem! 5 az föláll~ otthagyja a vámszed6 asztalát, követi jézust mindhalálig, mártlrhaláláig. Meglrja azt az evangéliumot, amiból immár 2000 év 6ta olvassuk jézus beszédét. Micsoda hatalmas fává lett Máté evangéliuma! Egy mustármagnyi mondattal kezdódött: } e r És kö ueSS engem - és ebból a követésb61 lesz az evangélium, ami szétárad az egész világon. Micsoda eró van ebben az evangéliumban! Ebben van a Hegy~be5zéd.


ebben van a M~ATYÁNK.


bázeli tanulmányaim során a mi~szi6i otthonban 


laktam, megismertem ott egy öreg misszionáriust, drága Hupperbauer bácsit. 6 mesélte, ~ogy tizenöt vagy húsz évet töltött a bantu négerek között: - Tudja édes fiam, egész életem a~ra ment rá, hogy 0 .-sszeállítottam egy bantu sz6TÁRT és ennek alapján lefordítottam nekik a Máté evangéliumot.


Többre már nem telt, de ennyi elég, van bantu Máté evangélium.


Lehet,'hogy az6ta több is van, nem tudom, de a bantu földre átnyúlt ennek a mustármagnyi kezd6


sz6nak - "Jer és kövess engemn - az ága. Hát nem csodálatos? Erról beszél i~t jézus.


Múltkor megállított valaki, megfogta a kezemet és 19y sz6lt: - Tudja, egy sz6t nem felejtek el, amit egyszer a Szabadság téri templomban mondott azt, hogy: mégis. Hogy énnekem mégis kell szeretnem, mégis meg kell bocsátanom, mégis fOly~atnom kell, mégis újrakezdenem. Tudja, ezt nem felejtem el. - Nagyon boldog voltam: harminc-egynéhány szolgálat - maradt belóle egy sz6. Elég egy sz6, elég, amiben benne van lsten Szentlelke, döntése - akkor azt ~em érl mondtam. Én csak megfogalmaztam. ~kkor abban benne volt az a titokzatos eró, ami valakinek elérte a szlvét és elkezd ter~bélyesedni benne és talán má's irányt vesz az élete. Eg)t sz6.





Hadd meséljem el egy személyes élményemet: va
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lami nagyon meghatott. Egy kézzel kivágott szürke kartonlapocska, amit öt év óta minden hónapban megkapok. Nincs aláírva. Tudhatja az illetó, hogy két szívinfarktusom volt. ezt írja ezen a kis lapocskán: ~


szólócukor az agysejtek és a szíuizmok legfontosabb üzemanyaga. nemcsak betegeknél. C-uitam innal együtt szedue. fogyasztua még kitúnóbb a hatása. Patikában recept nélkül beszerezhetó.


Töródjön többet az egészségéuel!


Elhiszem, hogy sokat használ a szólócukor. nem is eszem mást: ezek után nem is mernék mást enni.


És mindig odakészíti a feleségem a szólócukrot: de ez a kis szürke lap. ha nem jönne meg, akkor nagyon hiányozna. Rengeteg eró van benne! Ez a mustármag, ez a feltó szeretet, ez a jézusi féltó szeretet.


MEgRENDÍTó, megható, hogy valaki évek óta havonként vállalja. hogy ezt megírja és elküldje egy embernek. akinek töredezik a cserépedénye. Hát erról van szó! .


Egy nyugdíjas férfi, aki nagyon nehezen viselte el nyugdíjazását nyugdíjas depresszióba (mi pszichológusok úgy nevezzük ezt: penzionitisz). nyugdíjas betegségbe esett. A felesége még dolgozott. fölkelt és látta, hogy a férje letörten fekszik. azt mondta: Maradj kedves az ágyban - és odatette a reggelijét.


elkészít~e. késóbb a férfi f~lkelt. A tálcán. amin a reggeli volt, egy kis cédulát t~lált, rajta a következó szöveget a felesége írásával: - Munka közben is rád 


gondolok. uigyázz magadra! A férfi elmondta nekem: - Olyan vidáman reggeliztem. Tudja mit jelentett nekem ez a pár sor, pár szó a kávém és a zsemle mellé: Munka közben is rád gondolok. vigyázz magadra! ...


Egy mustármagnyi szeretet, egy mustármagnyi levélke. Ebben van az eró. ebben van lsten országának az ereje, hatalom, föl tudta kelteni az, ÁgyÁB61.


és az a depresszi6ba csúszó ember kezdett mEggy6gyulni.





Valaki köhyvet árul az egyik budapesti benzing5zös utcasarkon: egyszer megállt a pultja elótt valaki és beszélgetni kezdett vele. Többek között azt kérdezte: - Mondja, lsten-hívó maga?


Azt felelte: - Hát, nem nagyon.


- Imádkozni szokott-e?


- Ha nem nagyon hiszek lstenben. hogy imádkozzam?


- így. lsten, ha vagy, hallgasd meg az imámat, ha meg akarod hallgatni.


Aztán elment. A könyvárus att61 kezdve így kezdte az imáját. Ma már nem így folytatja, ma már tudja. hogy van. Sót. viszi ahova tudja ezt a mustárrnagnyi szót. Veszi az evangéliumi könyveket. megy elóadásokat hallgatni.


Tehát elég megállni egy pult elótt. Ma már lassan 
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mindenkinek mindene van, csak embere nincs. Egy , mus~ármagnyi szo, egy mustármagnyi tett, egy mustármagnyi cselekedet. Ezt kéri t61ünk jézus. Ha ezt meg tudjuk tenni. akkor hallatlan nagy dolgot cselekedtünk. Nem az van, hogy sok embert61 grandi6zus dolgot kér 6. hanem kevést61 min6ségi sz6t, min6ségi tettet. min6ségi cselekedetet, min6ségi mondatot. amiben benne van 6. maga az él6 Krisztus. És akkor nincs okunk félteni nekünk a KrisZtus egyházát, a Krisztus ügyét - erre tanltgat bennünket jézus. Arra kérek mindenkit. aki már tudja a mustármag titkát: 


1. Ne legyen semmiféle keresztyén kisebbrendúségi érzése.





2. Ápolja a szlvében azt a mustármagot,. amit az é16


jézus Krisztus már eddig is beletáplált. Öntözze azt a drága kicsi kiZsendül6 mustármagot.





8iztos vagyok benne. hogy ebben a nagy beton- .


dzsungelben legalább a kis szoba sarkában vagy egy kis edénykében mindenkinek van valami zbld növénye és azt a kis cserép virágot naponként megöntözi. Hogy gondozzuk azt a pár cserépnyi kis zöldet.


hogy szebb legyen az otthonunk, a lakásunk! HAt err61 van szó! Condozni kell. mert elhervad a mustárfa is! .


A kertem sarkában van két feny6, nagyon régiek, közel százévesek. Egyszer észrevettem. hogy kezde


nek rozsdásodni, hervadni. Kihlvattam egy kertész ismer6st, aki azt mondta, hogy hát igen. ezek már nagyon öregek. ltt annyira benzing6zös a leveg6.


meg olajfútés van. nem ide val6 ez a két hatalmas feny6, de mentsük, mentsük ha lehét. Ha nagyon meleg van, tessék a slagot a tövébe tenni és fél 6ráig engedni rá a vizet: 6 pedig bepermetezte ilyen-olyan TÁps6KKAl a feny6t. Két-három havonként eljön.


nagy vasrudakat ver be a gyOkeréhez és folyékony TÁps6T enged rá. Az6ta újra éledni kezd a két hatalmas feny6. Úgy örülök neki, hogy élnek! !


Vlz kell a mustármagnak! A mustárfát is önözni kell! Tápláljuk újra és újra lsten él~ uizéuel. él6 19éjével a belénk hullott magot, a belénk hullott mustármagot. azt a mégist, azt az egy j6 sz6t. azt a krisztusit. amit túl az 1gehirdet6n, T6le kaptunk - és egyszer elkezd növekedni, mi nem 15 tudjuk. észre sem ,;fesszük, de mások egyszer csak keresik - ha nagyon forr6, vagy kiblrhatatlan az életük - a köz~elségür1ket. mert j6 egy fa árnyékában kicsit megpihenni.


Márpedig nagyon forr6, nagyon lángol6 nagyon robbané-kony az élet.


Mustármagok kellenek, kicsi mustármagok. amik fákká növekednek, amelyek árnyékában leülhetnek.


megpihenhetnek a riadt. fél6. szorong6 emberek. A mustármagb61 kin6tt fa nem tudja. milyen j6t cselekszik azokkal, akik békességet. nyugalmat. pihentet6 árnyékot. éltet6 csöndet keresnek a 1ombjai 
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alatt. Nagyon lényeges, hogy a mai tanítvány szolgálatának minóségi szolgálatnak kell lenni.


Évtizedekkel ezel6tt még nem értettem. hogy mi a titka Svájcnak, a kicsi. 6tmilli6s országnak, hogy szinte Eur6pa k6zepe, a békesség jelképe. Két keresztre épül ez a kis ország: kereszt van a zászlajában, és Genfben van a V6r6skereszt székhelye. Lakossága fele annyi mint Magyarországé, nincs munkanélküliség .- békesség van. Megkérdeztem egy svájci barátomat. hogyan tudtak. hogyan tudnak ilyen tisztes j6m6dban élni annyi év 6ta. Nincs az országnak nyersanyaga. nincsenek bányái, nincsen nagy vet6területe - magyarázza meg, hogyan csinálják? Azt felelte: . - Nekünk egy titkunk van. Ez a pici ország rájfrtt.


ho~ mi csak min6séget adhatunk. Min6ségi 6rát, min6ségi sajtot, mln6ségi csokoládét, min6ségi gyógyszert. min6ségi múszereket. mindenb61 a legjobbat. És ma mindenki'tudja, hogy az egész világon bármilyen árun svájci védjegy van, azt nyugodtan megvehetik és meg is veszik.


Egyszer megtudták, hogy valahol tízezer számra hamisítják a svájci 6rát. Ügynök6ket küldtek, az 6sszeset felvásárolták: aztárl el6re meghirdették, hogy nézze meg mindenki, és Zürich f6utcáján úthengerekkel 6sszezúzták a hamisított órákat. hogy a svájci óra mindig min6ségi legyen.


A nagyvilágban egy kicsi ország meg tudta valósí


tani a min6ség forradalmát. Err61 van sz6: nincs okunk a szomngásra, nincs okunk a kisebbrendúségi érzésre. jézus ebben a péidabeszédében azt üzeni, hogy a mustárrriagban élet van: én a mustármagot átadom nektek ~z 19ében, az evangéliumban, fogad]


játok be és ápoljátok. hogy n6vekedjék, 6ntözzétek az él6 vízzel. és sokan keresnik majd a ti enyhet ad6


k6zelségeteket, min6ségi életeteket, szolgálatotokat.





Kedves Atyánk, arra kérünk. vedd el bel6lünk azt az újra és újra megújuló szorongást. hogy fogyunk vagy kevesen vagyunk.


K6sz6njük, hogy azt üzented: Mustármog lehettek és nagy fáuá nöuekedhettek. ha öntözitek tápláljátok. erósítitek éló ufzzel.


K6sz6njük Urunk, hogy kül6nleges szolgálatot bíztál ránk: a minóségi euangéliumi szolgálatot: min6ségi életet vársz t6lünk, hiszen kevesebbet ér a szó. ha csak mondjuk, és mást mutat az életünk. Kérünk, segíts bennünket Szentlelkeddel min6ségi életet élni. hogy vonz6 legyen az életünk, hogy a k6zelünkben megpihenhessenek emberek és békességre lelhessenek, mert keresik Uram. min6ségi tanítványaidat. Uram, lábad nyomában csetl6-botl6 emberek vagyunk, de hát a Te tanítványaid is ilyenek voltak.


Urunk kérünk, légy velünk. hadd tápláljuk él6 vízzel az életünket, hogy ezt a szolgálatot végezhessük. Kérjük - t6bbet nem kérhetünk, kevesebbet 
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nem akarunk -, maradj velünk Szentlelkeddel most és halálunk 6ráján. ~men.





r61 jött. ben6sült egy ugynevezett el6kel6 családba.





A szeretet sokakban meghidegült 


Egy hideg téli napon kereste fel barátját a bará~, a bajuszán és szemöldökén még ott volt a.dér. ~mikor belépett. rögtön azzal fogadták: - látom, össze vagy fagyva. gyere meiegedj meg egy kicsit. Nálam j6 meleg van.


~ vendég komor arccal felelte: - Pontosan ezért jöttem. melegedni.


- Talán elromlott nálatok a fút6test?


- Nem. te tudod. hogy nálunk már évek 6ta nincs fútés...


Barátja rögtön tudta. mir61 van sz6. belsd fútésrdl. Jéghideg a családi élet. a házaséiet. Ą ferfi vidék.





ahol befogadták. de nem tudtá~elfogadni. Mert 6 ragaszkodott a maga ízes tájsz6lásához. es hiába kérték. nem ette késsel-villával a szalonnát. mert mint mondta - úgy nincs j6 íze. csak ha szépen rászorítja a bicskájával a kenyérre. mert a szalonnát csak úgy kell enni. Meg hát lehet a pirít6st egy kis fokhagymával is megdörzsölni. de ez már hajmereszt6 vétek bizonyos kOrökben és így tovább.


Elmondta a barátjának: - Engem befogadtak. de úgy látom. elfogadni nem fognak. Különösen az6ta nem, mi6ta a Tata kivételével mindenki eljár valahova. Nem tudom hova: mindenki a világvégét várja.
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Engem is, amikor hazajönnek. mindig azzal ostromolnak, ha nem térek meg, akkor ilyen, olYan meg amolyan lángokban elégó végem lesz. Eljöttem t6led megkérdezni, mert te is foglalkozol ilyesmivel. Úgy tudom, hogy jézus örömhírt hozott és nem törömhírt. Engem mt'ndig össze akarnak törni. Én örömhírt a hívó családtagjaimt61, sem any6s0mt61. sem felesÉgEmT61, senkitól nem hallok, csak egyfolytában törömhírt. Folyton törnek, ~S bevallom neked, én tulajdonképpen össze is vagyok törve. Egyfolytában vacogok és di~ergek. Csak egy menedékem van: a Tata. 6 már majdnem kilencven éves, mindig mosolyog, derús, mindig ugyanazt mondja, de olyan ízesen, hogy megszerettem 6t. Érdekes, ~ogyha vendégek jönnek, akkor r6la nem beszélnek, neki nem illik már bejönni, mert 6 is a földból, a föld felól származott. Nála húzom ~eg magam. Nagyon j61 érzem magam ott. Ha 6 nem volna, már rég elköltöztem volna.


Eddig a történet, és ehhez nekem két 1ge társult.


~Z egyik Máté evangéliumáb61, amikor jézus a nagy nehéz, számonkér6 id6król, az utols6. idókról beszél: "Mivel pedig megsokasodik a gonoszság, a szeretet sokakban meghidegüln (Mt 2Ą, l 2).


Rizony, hideg van kint, de igaza van ennek a férfinek, aki azt panaszolta, hogy a hideg ellen kabáttal, kucsmával tud védekezni, de a bels6 hid~g, a be nem fogadottság, illetve az el nem fogadottság hidege el


len nem. mert egy n6 gyerekének a papája lett, meg a nagyszülóknek a veje és így tovább. De mi van, ha a szeretet meghidegül? Egy csórepedést úgy-ahogy meg lehet javítani, egy dugulást meg lehet szüntetni, de mi történik, ha a szeretetünk hidegül meg?


Nem tartozom a világ~égét huhog6k'közé. Tudom, hogY a Biblia nem egy optimista könyv a világ sorsát illetóen. Nem arra tanít bennünket, hogy milyen csodálatos, szép kifejlódés lesz: és ezen a Föln dön minden homo sapiens-ból szent lesz, nem! pén ter azt mondja, hogy túzben fog elpusztulni a világ.


pá'l apostol a korintusiakhoz írt els6 levélében világosan azt mondja - most a görögöt sz6r61-sz6ra fordítom: az utolsó harsonaszóra, egy szerhpillantás a/att változunk e/. ~z'eredeti g~ög szövegben a szempillantásnál ez a sz6 van hogy en atomu, mert a görög a tér és az idó legkisebb részecskéit egy sz6val fejezi ki: atom. Ha sz6r61-sz6ra fordítom, akkor így mondanám: ez a világ egy kozmikus hangzavarban, az atomban fog elpusztulni. Ott van a Bibliában - akkor olyan felettébb nagy optimisták nem lehetünk. ~mikor pál apostol ezt leírta, fogalma sem volt, hogy micsoda hallatlan, hátborzongat6, ma már a közelben bekövetkezhet6 lehet6séget ír le kétezer éwel ezelótt.


És ami még döbbenetesebb: az egész görög Bibliában egyetlen egy helyen fordul eló az atom sz6.


Csak ebben az 19ében. Sehol máshol. ~ végítéletnél.
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Arn a Biblia azt sem mondja, hogy most készülj lstván, mert elkárhozol. mert holnap vége van a világnak. A világ vége lehe.t. hogy holn~p lesz. lehet, hogy százezer év múlva. mert a Föld történetéhez, 56T a világtörténelemhez képest is mi az á tíz- húszvagy akár százezer esztendó? lsten órája nem a mi karóránk szerint jár! Ellenben kétségtelen. egy jele van, hogy ez egyre inkAbb közeledik - tudjuk, hogy az ID6JÁRÁsI front majd elvonul felólünk. ezek a hidegek elmúlnak, de ha a gonoszság megsokasodik, és a szeretet sokakban meghidegedik: akkor mintha valal mi közelednék. Ezt jézus mondja és nem én.


A gonoszság pedig .


1gencsak megsokasodott és a szeretet igencsak meghidegült.


A másik gondolat, ami társult ehhez a történethez a TAT'ÁvAI kapcsolatban - mindenki eljárt valami hiperközösségbe, csak a kisöreg Tata volt az egyetlen, aki a maga egyszerú paraszti m6dján üldögélt és szeretgette ezt az elmagányosodott, gyereke, felesége. családja mellett is belülról didergó embert. Ez jutott eszembe: amikor pál és kísérói haj6törést szenvednek és valahogyan kiúsznak Málta szigetére, ott nem keresztyének fogadják elóször óket, hanem barbárok és azt írja pál a Cselekedetek könyvében: ,.~ barbárok nem mindennapi emberséget tanúsítoftak ~rántunk. mert tüzet raktak és a ránk zúduló esó és h~deg m~att m~ndnyájunkat befogad.





takn (ApCsel 28,2). A barbárok. Nem mindennapi emberséggel!


Szinte hátborzQngatóan gyakran hallom. hogy a hitetlenek sokszhr keresztyénebbül. vagy emberebbül viselkednek akkor, amikor mi nagyon kemények és gonoszok tudunk lenni.


Egy kedves család kegyes kegyetlenséggel reggeltól estig kárhozattal fenyegeti ezt az embert: de egy öreg barbár. a Tata a maga kilencvell éves korával nem a világ végét várja, hanem az unokavejét, aki id6nként bejön hozzá és eldiskurálnak.


Tovább gondoltam ezt is. Rájöttem, hogy annyi hiányc~kk van. és mindig az a hiánycikk, amit éppen keresünk.


De mi az igazi hiánycikk? A befogadókészségünk és a melegítókészségünk. Viszont növekszik az elzárk6zásunk és a hideg tartózkodásunk. Miért van ez? Milyen lelki frOntbetörés ez?


Nem a Szentlélekt61 van. a~ biztos.


van egy magyaros ruhában l~festett Paraszt Madonna, olyan szép paraszt környezetben. Ez is a címe: P araszt Madonna. Ha festó volnék, a paraszt jézust festeném meg. Úgy ábrázolnám, hogy egy fiatal harminckét éves parasztlegény a melegftó búboskemence padkájáh ül, karját ki~árva: - jöjjetek hozza'm, itt meleg van! ltt meg lehet melegedni, ülj mellém a búboskemencére! Meleged
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jünk együtt. Szabad. bej~hettek. SOt, a szfvemre hajthatod a fejedet.


1gen, 6 nem zárk6z0tt el senki e161. Mindenki kidobná azt az asszonyt, aki a lábát megkeni. 6 nem dobja ki. ~ leprások mehetnek hozzá, a vérfolyásosok és mindazok, akik abban az id6ben megbélyegzettek voltak. És nemcsak gyógylt, hanem rehabilitál is. Ez az. amit mi nem tudunk. - De miért beszélek errOl?


Nemrégen slrdogált nálam egy asszony - nem panaszolta, rnert nagyon szereti a férjét. csak elmondta: húsz-harrninc. vagy ki tudja hány éves házasok.


de mintha kihúlt volna k~ztük minden érzelem. Megragadott egy kedves mondata: maga elé nézett és azt mondta: - Nem várok én már nagy szerelmet.


megderesedtünk. megfehéredtünk, de olyan j61 esne, ha olykor megfogná a kezem, amikor nézzük a tévét, ha át~lelné a vállamat. Ha egyszer azt mondaná. j61esett ez a húsleves, ügyesen csináltad. - Nem nagy dolgot várunk, egy kis melegséget és kedvességet.





~Z újpesti templom szószékének az oldalára négy K-betút vésettem egyszer. Még élt NAgy BenO. aki a templom faragásait végezte. ~rra kértem: - Ben6 bácsi, véssen ennek a szószéknek az oldalába négy K-betút, ha én már nem élek. találgassák azok. akik nem tudják, hogy mi is lehet az a négy Kbetú. Most elárulom: akkor kezdett alakulni a temp


lomi k~z~sség az ~tvenes évek k~zepén és fgy neveztük magunkat ..Krisztus Kinyújtott Kezének Közössége ".


Elhatároztuk. hogy mi nem leszünk passzfv. csak hallgató k~z~sség. Megpr6bálunk valamiképpen fgy együtt Krisztus Kinyújtott Kezének K~z~ssége lenni.


Divatos itt ma Magyarországon a sok-sok r~vidltés. ~ sok furcsa. érthetetlen. legalább is számomra érthetetlen, neonreklám miatt néha azt hiszem.


hogy valami idegen országban járok, Ha végigmegyek Pesten, gondolatban mindig rébuszokat fejtek.


ugyan mi mit jelenthet.


Ennek a mintájára (nem tréfáb61) had d csináljak a négy K mellé még két r~vidltést, hátha 19y jobban megjegyezzük.


~Z egyik r~vidltés 19y hangzik: N~PEMO. ~zt jelenti: naponként egy mosolyt. ~ múltkor egy kis k~z~sségbe mentem,5 elOre elhatároztam, hogy a merev és szomorú emberekre az lstentOI kapott bel56 ~r~m~mmel - mert igazán mondom. én boldog ember vagyok - rámosolygok. beléptem ebbe a k~z~sségbe. ott volt egy szomorúnak tún6 kolléga. át~leltem, hátba veregettem. rá mosolyogtam. ~zt kérdezte: - Bandi bácsi. hát nem haragszol rám?


- Ugyan miért haragudnék rád?


Elmondott valamit, amit 6 félreértett. Milyp. 16.
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hogy rámosolyogtam, kicsithátbaveregettem, mert kijött belóle valami. amit már fél év óta hordozott!


~ másik rövidítésem így hangzik: N~PE]OSZ. Naponként egy jó szó. ~zt is hozzátenném, hogy hetenként egy levelet. vagy egy pár soros lapot.


Megdöbbent6, hogy mennyire nem kapnak az emberek levelet. pedig milyen nagyon örülnek neki!


Tudom: - jaj kérem. én rossz levélír6 vagyok. - Csak lusta ember van, rossz levélíró nincs. Ezt nekem nem tudja senki bebizonyltani. Csak egy goly6stoll kell, egy darab paplr és azt mondani: e gy kicsit jobban ezen a héten. Egy héten egy kis kártyát. Nem kell 1


sokat írni. :, ,~


Megjött a mai postám BalatonfUredról. valamikor nyolc-tíz éve jártam ott valakinél, azóta mindig ír karácsonyra. Tényleg nagy szeretettel gondolok rá.


NÉgy sort írtam. és azzal zártam: a régi és uáltozatlan szeretettel. Ószintén írtam, mert nagyon becsülöm az illet6t. Hósie'sen visel két halálos betegséget e's nem tudtam nem odaírni. hogy változatlan szeretettel. - Erre egy hosszú-hosszú levél.jön és lelrja, hogy ezen a sz6n, uáltozatlan szeretettel - elkezdett slrni.


Hát miért ne írjunk levelet. ami valakinek a szívét átmelegíti? Hát miért ne öleljünk meg valakit, veregessUk hátba, határozzuk el: ahova megyek. mosolyogva fogok belépni. kinézem a legszomorúbb embert és megkérdezem: - Csak nincs valami baj? Rög


tön fogja mondani. Nem kegyeskedem. nem moralizálok. hanem jézust szeretném konkretizálni: legyUnk egy kicsit jobban KrisztuS Kinyújtott Kezének Közössége! Kics~t jobban osztogassuk szét önmagunkat.


~ nagy dogmatikusok azt mondják. hogy van egyetemes papság. ~ulajdonképpen mindenki pap.


nemcsak a fölszenteltek. Mindenki adhat ostyát. adhatja a kenyeret és bort. Talán nem ilyen formában.


mert ezek szimb6lumok, hanem adhatja jézus Krisztust egy jó'szó formájában - a Logosz azt jelenti: 1ge. ~bban a pillanatban, ha egy j6 sz6 krisztusi szeretettel; melegséggel van megtöltve, az már 1ge és ami 1ge, az gy6gyFT, ami 1ge, az melegft: az 1ge egy diderg6 erttbernek meleget sugároz. Abban a pillanatban, ha valakit bels6 meleggel átsugárzunk.


Krisztus L~nyét osztottuk tovább, az egyetemes papság szent celebráci6ját végeztUk. Bárki legyen: egy háziasszony, egy öreg nyugdfjas, abban a pillanatban. mintha a szent ~styát tette volna valakinek a 8yelvére vagy a kelyhet nyújtaná. mert a sz6b61 az lsten Szentlelke 19ét. az 19éb61 épUletet tud teremteni.


Vegyük komolyan azt. hogy mi mindnyájan a Jézus Ktisztus Lényét szÉToszT~GAT6 papjai vagyunk a mi Gazdánknak és Urunknak! Ugye. már tudjuk is.


hogy holnap kire fogunk melegebben rámosolyogni?


Kihez fogunk egy kedves j6sz6val sz6lni? ~zaz: kit 
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fogunk Krisztus Nevében valahogy. valamiképpen megközelíteni. mert amikor a szeretet meghidegül.


egy pici szerete~ is kincset ér. Amikor nagyon nagy a sötétsé~. egy gyertyaláng is melegít és világít.





Kedves Atyánk! Nem fogadkozunk nagy dolgokban. mert tudju k. hogy a nagy fogadkozások nem tartanak sokáig. De ezt a kicsit jobban -t. ezt a növeked6ben levést. ezt hadd cselekedjük. Te nem azt mondtad. hogy ebb61 valami majd visszajön. visszasugárzik. vagy ha mi szeretünk. akkor majd viszontszeretnek. Mert ha csak azokat szeretjük. akik minket szeretnek. akkor mivel vagyunk különbek a pogányoknál?


Uram. adj nekem ehhez az elhatározáshoz er6t.


Szentlelket. Hogy ne legyek mor6zus. dünnyög6p kritizál6. másokat bánt6 ember. Hanem legyek egy kis melegség. kis világosság. egy kis j6sz6. Valami. amit Te elvársz t6lem. kérsz t6lem.


Uram. nemcsak kint van hideg. hanem bent is.


Lehet. hogy a családban ahová hazamegyünk. na~


gyobb a hideg. Hogy az otthonunk. noha fútve van.


vacogtat6. Uram. hadd vigyünk haza meleget!


Amen 


Gyökössy Endre: Fogadd el végre önmagad!





A Kézfoga ,5 sorozat 19. kötete 


Aki val6ban helyesen. komolyan veszi ezt a paran..


csolatot: fogadd el a teremtetts~gt adottságokat. önelfogadással fogadd el. amit lsten r6lad ~ondol~ - aki ezt meg tudja val6sítani. az a szabad ember.


Senki a másik embert nem tudja elfogadni. míg önmagát el nem tudja fogadni annak. aki. Nem búnökr61 beszélek. hanem l sten belé m épített TERYÉR61.


Aki magát gyúlöli. lehetetlen~ hogy valahol ne gyúlölje a másik embert. Aki magával nincs j6 kapcsolatban. nem lehet j6ban lstennel sem.


Hányszor kínl6dom emberekkel. akik valami keserú öngyúlölettel. önmegvetés~el élnek. és csodálkoznak. hogy süket az ég. és mindenkivel rossz kapcsolatban vannak! ltt kell elkezdeni. Ha rossz a vev6ké~


szülékem. hiába j6 az AD6KÉszüIÉK. Akinek rossz a rádi6ja. az ne szidja az ad6t. miért nincs adás., ADÁs van. csak hozza rendbe a készülékét. Homályos a kép. de nem a sugárzás a ros'sz. hanem az 6 ve~6ké~


szüléke...
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A Kézfogás sorozat 


1. Megnyílt.szemek => Nemcsak testi vakság létezik...


2. Hat névtelen levél => A bibliai vérző asszony története 


3. Hogy nézheti az Isten? => A tékoz1ó fiú példabeszéde 


4. Ezt cselekedd és élsz => Az irgalmas szamaritánus példája 


5. Ember a sírboltbÓl => A gadarai megszállott 


6. Ti vagytok => a sÓ, afény. a hegyen épült város...


7. A nagy birkÓzás => Jézus megkísértésérŐl 


8. Levél JézustÓl => a jelenések könyvéből 


9. DöntŐ találkozás => Nekünk is lehet döntŐ találkozásunk jézussal!


10. Negatívumok pozitívumai => Az árnyék mögött mindig fény ragyog!


11. Én vagyok az, aki veled beszélek...=> A szamariai asszony története 


12. Bibliai miniatűrök 


13. Megújulá~ => csak annyit élünk, amennyit szeretünk 


14. GyÓgyulj meg, hogy gyÓgyíthass! => János ev. 9. fejezete alapján 


15. Kelj fel! => Mit tegyünk a depreszsziÓ ellen?


16. Az okos istentisztelet => Orvosság a kirekesztettség ellen...


17. A lélek nyugalma => Válaszoljunk már végre jézus hívására!


18. Szabadság és kötöttség => Vajon mit vár tőlem lsten?


19. Fogadd el végre önmagad => Aki nem tudja önmagát szeretni, az nem tud "jÓba" lenni embertársaival sem...


20. A Szeretet ereje => A Szeretet mindenre jÓ orvosság. mindent elér...








