Közösségépítés, igazi közösség

Mi az igazi közösség?

Meghatározások 

A közösség szót gyakran használjuk: lakók közössége, munkaközösség, vallási közösség stb. Ilyen értelemben a közösség egy kettő vagy több főből álló csoportot jelöl, a számunkra. Eddig a pontig a közösség a közös pontok alapján szerveződik (uaz a lakóhely, uaz a munkahely stb.). A közösségen belüli kapcsolatok (a közösség) minősége alapján teszünk különbséget továbbá ál-, kaotikus- és igazi közösség között. A közösségépítés fogalma másfelől, az igazi közösség kialakítására tett tudatos törekvést és ennek folyamatát jelöli. Az alábbiakban az igazi közösség és a közösségépítés egy-két, eddig kialakult, meghatározása olvasható:

„A közösségépítés, egy csoportos folyamat, melynek során a résztvevők olyan kommunikációs módot/stílust tapasztalnak meg és gyakorolnak, amely lehetővé teszi a mély lelki kapcsolódást a csoport tagjai között.” - FCE

„Az igazi közösség egy olyan, két vagy több fős csoport, melynek tagjai, függetlenül (szociális, hitbéli, képzettségbeli, etnikai, gazdasági, politikai, stb.) hátterük sokféleségétől, elfogadták és áthidalták különbözőségeiket, ezáltal lehetőségük nyílik őszinte és hatékony kommunikációra és arra, hogy együtt dolgozzanak olyan célokért, melyeket mindnyájuk közös hasznára érhetnek el.” -FCE

A közösségépítés „tapasztalati úton való tanulás törődésről, fegyelemről és önfeláldozásról.” - M. Scott Peck, The Different Drum, 121 old.

„Az igazi közösség kialakítása szándékos és kihívásokkal teli. A csoportos folyamat megkívánja, hogy az egyén feladja a tanult védekezési, és a szokásos viselkedési formáit. A tagok fokozott felelősségvállalása, kockázatvállalása és sebezhetősége nyomán, a csoport egy „biztonságos hellyé” válik, ami által egy olyan környezetet biztosít amelyik elfogadó, az emberi sokszínűséget értékelő, a személyes fejlődést, gyógyulást és önismeretet tápláló.” 

www.community4me.com/comm_definitions.html

A jellemzők és az elvek alapján a fogalmak tovább bővíthetők. Ezek a következő oldalak témái...

A közösségépítés szakaszai és ezek jellemzői 

A tudatos közösségépítés során többnyire a következő szakaszokon át vezet az út: álközösség, káosz, kiüresedés, igazi közösség. Ezen szakaszok nem statikusak, egymástól szigorúan elkülönülők, hanem egymásba hajlók, bizonyos mértékig egyszerre vannak jelen az együttlét ideje során. Bár a végső cél az igazi közösség kialakítása, ez a szakasz sem egy statikus állapot, nem lehet mumifikálni, mint egyetlen élő szervezetet sem, mert ezen állapot fenntartása „karbantartást”, gondoskodást igényel.

1.
Álközösség - a következők jellemzik: 

o
udvariaskodás

o
felszínes beszélgetés

o
konfliktusok (el)kerülése

o
színlelés

o
szerepjátszás

o
általánosítások

o
elvont és/vagy semmitmondó kijelentések

o
az egyéni különbözőségek figyelmen kívül hagyása

2.
Káosz 

§
kiütköznek a különbözőségek

§
próbálkozások történnek ezek eltörlésére

§
jóindulatú, ám téves irányú erőfeszítések más(ok) megjavítására, meggyógyítására és/vagy megtérítésére

§
hangos, nem kreatív, nem eredményes

§
alcsoportok formálódnak

§
„csináljuk úgy, ahogyan én mondom”-jellegű szervezkedési próbálkozások

§
a csoport ellenáll a vezetésnek

§
más(ok)ra való összpontosítás - „te,ők”-re mutató kijelentések elhangzása

3.
Kiüresedés - a „választóvíz” 

· ·elmélkedőbb, egyben a legkényesebb, legkritikusabb szakasz

· ·az egyének sebezhetősége, nyíltsága

· ·a kommunikációs gátaktól való kiüresedés ideje

· ·én-kijelentések megtétele

· ·sok csend, kockázatvállalás, mély odafigyelés

· ·sok kis „halál” - elengedés, feladás

· ·kiüresedés nélkül nincs hely a szellemnek

Mitől kell kiüresedni, megszabadulni? 

· A saját magunkkal és a másokkal szemben táplált illetve a másoktól felénk jövő elvárásoktól, előképzetektől, előítéletektől

· ·ideológiáktól, teológiáktól és kész megoldásoktól

· ·megjavítási, meggyógyítási, megtérítési, tanácsadási indíttatásoktól

· ·ellenőrzési hajlamtól

· ·fájdalomtól, bánattól

· ·személyes történetektől

4.
Igazi közösség 

· gyöngéd csend

· béke

· elfogadás

· dinamikus vezetés - mindenki vezető

· termelékenység

· fájdalom és öröm

· tapintható közösségi szellem

· játékosság

· kegyelemteljes küzdelem

· konszenzusos döntések

Valószínűnek tartom, hogy nem szükséges részt vennie/ed egy közösségépítési alkalmon ahhoz, hogy az első két szakaszt megtapasztalja/d. A harmadik és a negyedik szakasz megtapasztalása viszont olyan ritka élmény, mint a fehér holló, ugyanis a kiüresedés elől általában elmenekülünk. Ilyen menekülési formák a „párosodás”, „elkerülés”, „függés”, „harc”, „szervezeti forma”. Ezekről a „megoldásokról” a könyvben lehet többet olvasni.

Az itt található felsorolás az FCE oldaláról ingyenesen letölthető anyagok alapján készült. 

Az igazi közösség alapelvei: 

Általában az emberek valami közös gondolat, ideológia, hobbi stb. alapján szerveződnek csoportokba, „közösségekbe”. Amikor szeretnénk a világot javítani, hajlamosak vagyunk azt gondolni, hogy ha mindenki ugyanazt gondolná, vagy mindenki ugyanazt vallaná akkor milyen jó lenne, béke lenne stb. és ilyen módon hajlamosak vagyunk a „keresztes hadjárat” hibájába esni. Az igazi közösség elvei ezzel szemben a következők:

· ·Rendkívüli tisztelet

· ·Befogadó - a sokszínűség ünneplése

· ·A sebezhetőség ereje

· ·Hitelesség

· ·Hajlandóság a kiüresedésre

· ·Csend használata

· ·Misztérium

· ·Szellem

· ·Konszenzus

Az igazi közösség és a hatékony közlés (kommunikáció) alapelvei megegyeznek. Ha megfelelő a közlés, jó (igazi) a közösség. Az angolban ezek a szavak a community és a communication. Ez a két szó (bár főnév és ige) ugyanabból a latin szóból erednek. A kommunizmus szó is innen ered(het), de ez nem egy új pártállami ideológia akar lenni, ami alá mindenkit be akarunk kényszeríteni (ez pont ellentmondana a befogadó alapelvnek). Egyébként lélektani értelemben a kommunisták is a „keresztes hadjárat” szidrómába estek, véleményem szerint.

Megj.: ezeket az elveket nem M. Scott Peck és nem más találta ki, ő csak rátalált ezekre. Ezeket kifejezetten a gyakorlati alkalmazás céljából tanítjuk. Nem célunk senki olyat jutalmazni aki ezeket az elveket a zászlajára tűzi, egyetért velük stb. esetleg pedig nem is él ezek szerint. Kinek-kinek a saját felelőssége, hogy ezzel a tudással mit kezd. Azokat akik pedig gyakorolják az élet fogja jutalmazni. Lásd Mi a haszna?

Az itt található felsorolás az FCE oldaláról ingyenesen letölthető anyagok alapján készült. 

A közösségépítés irányelvei: 

1. Viselj névkitűzőt!

2. Legyél pontos minden ülésszakkor!

3. Mondd a neved, mielőtt beszélsz!

4. Beszélj személyesen és konkrétan, használj én-kijelentéseket!

5. Legyél befogadó - kerüld a kirekesztést (mondanivalódat mindenki felé kommunikáld)!

6. Nemtetszésednek a körön belül és ne azon kívül adj hangot!

7. Kötelezd el magad arra, hogy végig jelen leszel a csoportépítésen!

8. Szólj, ha indíttatást érzel erre, és ne szólj, ha nem!

9. Vállald a felelősséget a sikerért!

10. Végy részt a csoportmunkában akár verbálisan, akár nem verbálisan!

11. Legyél érzelmileg is jelen a csoportban!

12. Tiszteld a titoktartást (ami a csoporton belül elhangzik, az csak az adott közösségnek szól és nem másnak)!

A fenti irányelveket a résztvevők a közösségépítési alkalom megkezdésekor ismerik meg, melyeket szükséges követni ahhoz, hogy megadjuk az igazi közösség kialakulásának az esélyét. Ezen elveken kívül még van néhány olyan ismeret, ami előre elmondható a folyamatról, de találkozhatunk olyan történéssel is, aminek a megtörténte nem látható előre. Ezekről lesz szó a következő oldalon.

A fenti irányelvek az FCE oldaláról ingyenesen letölthető angol nyelvű dokumentum magyar nyelvű változata, saját fordításban. A zárójelben található kiegészítő magyarázatokat magam éreztem szükségesnek hozzátenni a jobb megérthetőség kedvéért. 

Amit tudunk a folyamatról: 

·
A foglalkozásvezetők csak iránymutatók

·
Általában négy szakasz van

·
Időnként használni fogjuk a csendet

·
Ez egy kaland az ismeretlenbe

·
Része a tanulásnak, hogy felfedezzük mit jelent indíttatást érezni a beszédre

·
Bátorítunk arra, hogy próbálkozz, felfedezz, tanulj

és amit nem: 

·
Hogyan kell csinálni

·
Mi az az ismeretlen

·
Ez a közösség mi lehet

·
Annak a misztériumát, ahogyan működik

Minden egyes alkalom egy új kaland, nem lehet rutinszerűen csinálni. Minden közösség egyedi, csakúgy mint minden élő szervezet. Ahogy a tagok cserélődnek, úgy a közösség is megváltozik, újjá kell építeni. Nincs olyan, hogy valaki mindig mindent előre tud, akárhány alkalmon vett is részt korábban. A továbbiakban olvasható egy találó történetet, amelyik illusztrációja az igazi közösség fogalmának és erejének.

A rabbi ajándéka 

A történet egy kolostorról szól, amelyre nehéz idők jártak. Valamikor ez egy nagyszerű szerzetesrend volt, de üldöztetések miatt, az összes hozzájuk tartozó ház odaveszett, és már csak öt szerzetes maradt a hanyatló házban: az apát és négy másik, kor szerint mind hetvenen túl. Egy nyilvánvalóan haldokló rend volt.

A kolostort körülvevő sűrű erdőben volt egy kis kunyhó, amit egy rabbi időnként remetelakként használt. Az idős szerzetesek az idők során nagyon kifinomult lélekre tettek szert és ezért mindig megérezték, amikor a rabbi a remetelakban tartózkodott. „A rabbi itt az erdőben, a rabbi az erdőben van” suttogták. Egyszer szöget ütött az apát fejében, hogy látogassa meg a rabbit, hátha olyan tanáccsal tudna szolgálni, amivel a kolostor megmenthető.

A rabbi szívesen látta az apátot a kunyhójában. Azonban amikor az apát elmondta látogatása okát, a rabbi csak annyit mondott, „tudom, hogy van”. „A szellem kiment az emberekből. Az én városomban is ugyanígy van. Többé már majdnem senki nem jár a zsinagógába.” Úgyhogy az idős apát és az idős rabbi együtt zokogtak. Utána együtt olvasgattak a Tórából, és mély dolgokról beszélgettek. Amikor az apátnak indulnia kellett megölelték egymást: „Nagyszerű volt újra találkozni ennyi év után,” mondta az apát, „de nem sikerült az amiért jöttem. Nincs semmi amit tudna nekem mondani ami segítene megmenteni a haldokló rendünket?”

„Sajnálom, nem” válaszolta a rabbi. „nincs semmilyen tanácsom, amit adhatnék. Ámbár annyit elmondhatok, hogy közületek az egyik a Megváltó.”

Amikor az apát visszatért a kolostorba a szerzetes társai összegyűltek, hogy megkérdezhessék: „Na, mit mondott a rabbi?”

„A rabbi valami nagyon titokzatosat mondott, ami nagyon talányos. Azt mondta, hogy közülünk az egyik a Megváltó. Nem tudom mit akart ezzel mondani.”

Ezt követően, az idős szerzetesek azon tűnődtek, hogy van-e valami jelentősége annak amit a rabbi mondott. Közülünk az egyik a Megváltó? Érthette ezt úgy vajon, hogy az egyik szerzetes magunk közül? Ha igen, kicsoda?

Azt feltételezed, hogy az apátra gondolt? Igen, ha bárkire is gondolt, az valószínűleg Apát Atya lehet. Ő már több mint egy generáció óta a mi vezetőnk. Másfelől, érthette Tamás Testvért is. Tamás Testvér bizonyára egy szent ember. Mindenki tudja, hogy Tamás a világosság embere. Biztos, hogy nem Elek Testvérre gondolhatott, néha rögeszmés tud lenni. De, ha jobban belegondolunk, még akkor is, ha szálka az emberek szemében, mikor visszatekintünk Eleknek mindig igaza van. Gyakran, nagyon is igaza van. Lehet, hogy a rabbi tényleg Elek Testvérre gondolt. De biztosan nem Fülöp Testvérre. Fülöp annyira passzív, egy igazi senki. Ugyanakkor majdnem eszelős módon képes arra, hogy ott legyen amikor szükséged van rá. Lehet, hogy Fülöp a Megváltó.

Nyilván, hogy a rabbi rám nem gondolhatott. Lehetetlen, hogy rám gondolt volna. Én csak egy hétköznapi ember vagyok. Mégis, tételezzük fel, hogy így tett? Tételezzük fel, hogy én vagyok a Megváltó? Jaj, Istenem, nem én. Én nem jelenthetek a számodra olyan sokat, ugy-e?

Ahogy ezen tanakodtak, az idős szerzetesek elkezdtek egymással rendkívüli tisztelettel bánni, arra gondolva, hogy esetleg a társuk a Megváltó. És magukra is rendkívüli tisztelettel kezdtek gondolni.

Továbbra is eljöttek időnként mások, hogy meglátogassák a kolostort a szép erdőben. Eljöttek kirándulni a kis tisztásra, hogy vándoroljanak az ösvényeken és nem különben, hogy imádkozzanak a romos kápolnánál. Ahogy arra jártak, megérezték azt a rendkívüli tiszteletet, ami elkezdte körülvenni az öt szerzetest és ami úgy tűnt, hogy kisugárzik tőlük és áthatja a hely légkörét. Furcsa módon, nagyon vonzónak hatott. Alig tudván miért, elkezdtek visszajárni a kolostorhoz kirándulni, játszani, imádkozni. Hozták a barátaikat is, ehhez a különleges helyhez. És a barátaik hozták további barátaikat.

Aztán azok közül akik eljöttek meglátogatni a kolostort, néhány fiatalabb elkezdett egyre többet és többet szóba elegyedni a szerzetesekkel. Egy idő után, az egyik megkérdezte, hogy beléphet-e a rendbe. Aztán egy másvalaki is, és megint valaki. Úgyhogy néhány éven belül a kolostor újra elkezdett egy virágzó szerzetesrenddé válni, és köszönhetően a rabbi ajándékának, az ország vibráló lelki/spirituális központjává vált.

Ez a történet a The Different Drum című könyvből származik. Ez annak is a 25%-al lerövidített változatának, magam fordította magyar változata. A rövidítő szerkesztést Jerry L. Hampton készítette, angol változatát itt olvashatod. A hosszabb változatot sem maga M. Scott Peck írta, a szerző ismeretlen. Egyébként a történet több változatban is létezik. 

Mi a közösségépítés haszna?

Egy hétvégi közösségépítési gyakorlatnak a csoport igazi közösséggé való kovácsolása, ennek megtapasztalása a célja és nem az egyéni problémák megoldása. Ezzel együtt, vagy ellentmondásos módon éppen ezért, sok pozitív hozadéka („mellékhatása”) van az egyes résztvevők személyiségére is. Tapasztalataim alapján egy hétvége során, után:

· átélem, hogy milyen jó, amikor embertársaim úgy és olyannak fogadnak el, amilyen és aki vagyok,

· jobban megismerem magam,

· kiegyensúlyozottabbá, nyugodtabbá válok,

· önértékelésem reálisabb (jobb) lesz,

· javul az önbizalmam, jobban szeretem/kedvelem azt, aki valójában vagyok

· jobban megértem az emberi kapcsolatok természetét,

· jobban szót értek másokkal:

· kevésbé érzek kényszert arra hogy másokat tanácsokkal lássak el vagy, hogy megmondjam nekik mit „kellene” csinálniuk,

· könnyebben hallgatok meg másokat

· érzelmileg feltöltődöm,

· reményteljesebbnek látom a jövőt.

Egy szervezett, összetartozó csoportban-csapatban (olvasmányaim alapján): 

· (sokkal) hatékonyabbá válik a csoporttagok közti együttműködés

· mélyül, erősödik a csapatszellem

· csökken a fluktuáció

· motiváltabbakká és motiválhatóbbakká lesznek a tagok

· hatékony döntéshozatal konszenzus által

(Továbbiak találhatók a www.community4me.com/CBOutcome.html oldalon.)

Természetesen senki nem tudja előre pontosan megmondani, annál kevésbé garantálni, hogy egyes egyénekre, csoportokra milyen hatással lesz. Amit elmondhatok az az, hogy nem kell megkérdezni orvosát, gyógyszerészét a kockázatokról és mellékhatásokról, ugyanis nincsenek. Számomra ez hasonlít az egészséges táplálkozáshoz, a természetes táplálékkiegészítők szedéséhez. Minél egészségesebb valaki annál kevésbé fog rajta a betegség, és annál jobban érzi magát. Jobb ha az egészségen gondolkodunk és teszünk érte mint megpróbálni elkerülni a betegséget. Ugyanez vonatkozik a lelki egészségre. Ez egy olyan gyakorlat ahol lelke egyre egészségesebbé válik. Minél egészségesebb a lelke annál kevesebbszer tesz majd olyat amit majd meg kell bánnia, szerintem. Ezért úgy is gondolok erre mint „lelki wellness”-re. 

Még egy gondolat: szerintem az igazi közösség egy olyan hely ahol megvalósul a Berne-i ideál: az egyén felszabadult, játszmamentes nyíltsága (lásd: Eric Berne: Emberi játszmák) 

„Bárhogyan is határozná meg Ön a boldogságot,

végül arra a meggyőződésre fog jutni, hogy

személyes boldogsága nagymértékben emberi

kapcsolatainak minőségétől függ” 

Les Giblin 
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