Sámuel és Királyok könyvei

Izrael politikai hatalomszerzése

A honfoglalástól a Babiloni fogságig
A zsidó kánonban az alábbi könyvek korai Próféták néven szerepelnek, a LXX-ban és a Vulgataban Királyságok könyveként szerepel 1-2 Sámuel és 1-2 Királyok könyvei. Az alábbi táblázat mutatja az Izraeli politikai hatalom felépülésének történetét és az elbeszélések megoszlását az egyes történeti könyvekben. 

A keresztény olvasó számára ezek a könyvek előbb csak izgalmas olvasmányok, aztán elég hamar a bennük olvasható történelmi borzalmak és személyes vétkek sokkolják az olvasót, és azt kérdezik, hogy mi  ebben a szent, a kinyilatkoztatott igazság. 

Ez a két könyv felnőtteknek való olvasmány, akik reálisan szembe néznek azzal, hogy az Ószövetség története, egyébként az etikai fejlődés története. Azt is fel kell fedeznünk, hogy a Királyságok könyvének emberi szerkesztői minden vezető ember bűnét radikálisan feltárták, mert úgy gondolták a mindenkit a szövetségi törvény alapján morálisan kell megmérni. Ezért a bűnös Dávid királyból előbb bűnbánó király lesz, majd a keresztény értelmezésben éppen azért mert vétkével képes volt szembe nézni, Szent Dávid király lett. 
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1-2 Sámuel könyve

A Bírák könyvének második része és zárlata átmenetet képez a bírák kora és a királyság kora között a filiszteus
 elnyomás témájával (Bír 13,1sköv) és Sámuel tevékenységével.  A Deuteronomium úgy mutatja be Sámuelt, mint bírát a Bírák könyve szellemében (1Sám 7,2-17). Forrásként a régi Sámuel-Dávid hagyományt használta, mely szerint a bírák kora minden személye az egész Izraelt szolgálta.  A bírák tevékenységéből a deuteronomista azt hangsúlyozza, hogy Sámuel „Izraelt ítélte” (1Sám 7,3.4), Amikor a bírák hőstetteit leírja, akkor ehhez a filiszteusoktól megszabadító Sámuel próféta történetét szabadon kapcsolja. Sámuel próféta mindenekelőtt azon munkálkodott, hogy a nép megtérjen, az a fontos előfeltétel, hogy Jahvét elfogadják (1Sám 7,3-4) ez esetben a filiszteusok elleni küzdelemben Jahve a bírák segítségével győzelemre vezeti őket.  Az 1Sám 8-ban vezeti be a Deuteronomista történetíró a királyság intézményét és ez egyben a királyok kora bevezetőjéül is szolgál és megkísérli, hogy a nép egy másik utódot válasszon fiai közül.

Keletkezése

Ezt a szöveget a monarchia kezdetén kezdték lejegyezni (Kr.e. 1000 k.) de folyamatosan írták a fogságig. Emiatt nem pusztán történeti eseményeket, hanem évszázadok Isten tapasztalatát rögzítette a könyv. A legrégebb hagyomány Dávidig nyúlik vissza (1Sám 16 - 2Sám 5), az ellentmondásossága és mozaikos szerkesztés arra enged következtetni, hogy nem nagyon nyúltak hozzá később. Az utódokról szóló elbeszélésekről viszont már nem mondhatjuk el ugyanezt (2Sám 11-20). A könyv végső formáját a Jozija vezette deuteronomisztikus reform idején nyerte el. (Kr.e. 632 körül)
Történeti helyzet

Élet-halál küzdelem a filiszteusokkal, akik délről támadnak és Egyiptom is támogatja őket. Legfőbb városaik Akelon, Ekron, Gát, Gáza, később névadói is lettek az országnak, a Palesztina név a filiszteusból ered. Saulnak nem sikerült megszerezni a katonai fölényt, Dávidnak viszont igen. 

Sok  az itt leírt hagyomány eredete a királyi udvarban keresendő, annak ellenére, hogy Saul udvara nem volt több katonai tábornál. A legfőbb központ Gibea volt (1Sám 23,6) Dávid udvara sokkal fejlettebb volt mint elődje katonai tábora, erre utalnak a tisztségviselők listák (2Sám 8,16-18; 20,23-26), de még ez is elhalványul a salamoni adminisztráció fejlettsége mellett (1Kir 4), amely teljesen egyiptomi mintájú volt. Az ügyes elbeszélő keveset árul el a szociális környezetről. Az Illés ciklus feltűnően legendás elbeszélések sorozata, mivel ennek anyagát nem a királyi udvarból vették a szerzők, hanem a népi hagyományokból állították össze (2Kir 1-10).

Csak 1943-tól beszélnek egységesen Deuteronomista műről (Józs, Bír, 1-2Sám, 1-2Kir). Martin Noth
 elképzelését sokan magukévá tették, de igen különböző értelemben. A nép történetét a törvény és a Deuteronomium fényében értelmezték. A központi gondolat a törvényhez és Jahvéhoz való hűség, melynek egyik jele a jeruzsálemi Templom és a centralizált kultusz. Az összegzések nyelve deuteronomista sztereotípiákból áll, amelynek alapelvét olvashatjuk (Deut 30,15-20).

Izraeli történetírás

Az Izraeli történetírás anyagának olvasása sok esetben a keresztény olvasót sokkolja, mert erényes történeteke vár, ehelyett viszont, királyainak és vezető politikusainak bűneivel szembesül. Főleg az un. kettős királyság korszakában számos olyan borzasztó történetet olvashatunk, amely sokkolja a keresztény vallásos szemléletet. Valójában azonban az Izraeli történetírót egyetlen szempont vezérli, minden ellentmondásával együtt vallásos történelmet akar írni, amelyben az ember gyengesége, még a legnagyobbaké is, mint Saul, Dávid, Salamon a történész szempontjából nagy fontosságot nyer. Isten nagyságával egyik sem vetekedhet, és legnagyobb cselekedeteik azok, amikor nem isten-királyként viselkednek, hanem bűnbánó emberekként.   

Saul az  utolsó bíra (Kr.e. 1020k), vagy az első felkent és választott király története folyamatosan a prófétai történelem szemléletnek van alávetve, amennyiben életének minden fontos eseményét Sámuel próféta ítéli meg. A király Saul és a Jahve próféta Sámuel folyamatos konfliktusa Saul története. Az országot nem meghatározott központból, hanem inkább katonai táborból irányítja. Hatalmának elfogadása a prófétától és a katonai sikereitől függ. Akármelyiket is elveszíti, elveszíti a hatalmat is. Sault Dávid ellentétének mutatja be az Izraeli történetírás, akinek nincs sok érzéke a vallási dolgokhoz és nem igazán érti a próféta elképzeléseit. Sikeres gerilla háborút szeretne nyerni, és nem Jahve szent háborúját vívja. Sámuel viszont nem pusztán politikai közösség, hanem vallási közösség megteremtésén fáradozik. A vallási közösség alapszabálya az Istennel kötött szövetség megtartása és szövetségi törvények elfogadása kötelező, még a felkent király számára is.
	Dávid elfogadja a kihívást

 32Dávid ezt mondta Saulnak: "Ne veszítse el uram miatta a bátorságát! Szolgád elmegy és megmérkőzik azzal a filiszteussal." 33Saul azonban így válaszolt: "Nem mehetsz el és nem mérkőzhetsz meg ezzel a filiszteussal, hiszen te még gyerek vagy, az meg harcra termett ifjúságától fogva." 34Dávid ezt felelte: "Szolgád atyja juhait őrzi, s ha jött egy oroszlán vagy medve és elragadott egy juhot a nyájból, 35szolgád utána eredt, leütötte és kiragadta a torkából. Ha aztán megtámadott, megragadtam a sörényénél fogva és agyonvertem. 36Szolgád megölte az oroszlánt és a medvét, és ennek a körülmetéletlen filiszteusnak is ez lesz a sorsa, mivel kihívta párviadalra az élő Isten csatasorait." 37Aztán így folytatta Dávid: "Az Úr, aki kiszabadított az oroszlán meg a medve karmából, ennek a filiszteusnak a kezétől is megment." Erre Saul ezt mondta Dávidnak: "Menj hát és legyen veled az Úr!" 38Saul felöltette Dáviddal a maga harci öltözékét, bronzsisakot tett a fejére és páncélt adott rá, 39aztán felcsatolta az öltözékére a saját kardját, de Dávid hiába akart, nem tudott benne járni, mert még sose próbálta. Így szólt hát Saulhoz: "Nem tudok benne járni, mert még sose próbáltam." Erre levették róla.
A párviadal

 40Aztán fogta a botját, a patakban keresett magának öt sima követ, és betette a tarisznyájába, amelyben parittyáját tartotta. Ezután kezébe vette parittyáját és elindult a filiszteus felé. 41A filiszteus is egyre közelebb jött Dávidhoz, a fegyverhordozója előtte. 42Amikor azonban fölnézett és meglátta Dávidot, semmibe vette, mert még fiatal volt, szép külsejű vörös ifjú. 43A filiszteus megszólította Dávidot: "Kutya vagyok tán, hogy bottal jössz ellenem?" És a filiszteus átkozta Dávidot, isteneit emlegetve. 44Aztán így szólt a filiszteus Dávidhoz: "Csak gyere, hadd adjam húsodat az égi madaraknak meg a mezei vadaknak!" 45Dávid ezt felelte a filiszteusnak: "Karddal, dárdával és lándzsával jössz ellenem. Én azonban a Seregek Urának, Izrael csatasorai Istenének nevében közeledem feléd, akit kigúnyoltál. Az Úr ma kezembe ad. Legyőzlek és fejedet veszem. 46Testedet és a filiszteusok seregének testét még ma az égi madaraknak és a mezei vadaknak adom, hadd tudja meg az egész világ, hogy van Isten Izraelben. 47És tudja meg ez az egész sereg, hogy az Úrnak nincs szüksége kardra és lándzsára ahhoz, hogy győzelmet adjon. Mert az Úr dönti el a csatát, és a kezünkre ad benneteket." 48Amikor a filiszteus elindult és Dávid felé közeledett, Dávid hirtelen kilépett a sorból és a filiszteus felé futott. 49Közben belenyúlt a táskájába, kivett egy követ, elhajította a parittyájából és homlokon találta a filiszteust. A kő behatolt a homlokába, úgyhogy arccal a földre bukott. 50Így Dávid legyőzte parittyával és kővel a filiszteust, eltalálta és megölte, jóllehet nem volt Dávidnak kard a kezében. 51Dávid akkor odaszaladt, rálépett a filiszteusra, a kardja után nyúlt, kirántotta hüvelyébõl és megölte: levágta a fejét. Amikor a filiszteusok látták, hogy bajnokuk halott, megfutamodtak. 52Izrael és Júda férfiai azonban a nyomukba eredtek, és csatakiáltást hallatva egészen Gátig és Ekron kapuiig üldözték őket, úgyhogy a filiszteusok holttestei Saarajimtól egészen Gátig és Ekronig ellepték az utat. 53Aztán Izrael fiai visszatértek a filiszteusok üldözésébõl és kifosztották táborukat. 54A filiszteus fejét Dávid magával vitte Jeruzsálembe, a fegyvereit azonban otthagyta a sátorában. 55Amikor Saul látta, hogy Dávid mint száll szembe a filiszteussal, megkérdezte serege vezérétől, Abnertől: "Kinek a fia ez a fiú, Abner?" "Amint igaz, hogy élsz, király - válaszolta Abner -, nem tudom." 56A király megparancsolta: "Érdeklődj, kinek a fia ez a fiatalember!" 57Amikor tehát a filiszteus legyőzése után Dávid visszatért, Abner fogta, és a király felé vezette. A filiszteus feje ott volt a kezében. 58Így szólt hozzá Saul: "Kinek a fia vagy, fiatalember?" "Szolgádnak, Izájnak a fia, Betlehemből" - válaszolta Dávid.




Dávid király (Kr.e. 1000-962) története egyrészt Saul és a családja közötti viszályok közben bontakozik ki és az Izraeli történelem mélypontján választják meg királynak, előbb az déli- majd az északi – törzsek képviselői. Hatalmát azonban fokozatosan kell elfogadtatnia, annak ellenére, hogy felkent király. Az ő „házi” prófétája Náthán, aki a döntő pillanatokban kemény kritikával illeti, de házának dinasztikus utódlását prófétai ígérettel szentesíti. Dávid, a rakoncátlan kalandor, a rablóvezér, a hettita zsoldos, a szemünk előtt alakul át, bűnei, főleg Batseba házassága után, és fia Absalom lázadása után, bűnbánó spirituális vezetővé.
	Dávid fájdalma

 1Dávid megrendült. Fölment a kapu fölötti szobába és sírt. Elcsukló hangon így siránkozott: "Fiam, Absalom! Fiam, fiam Absalom! Ó, bár én haltam volna meg helyetted!" 2Jelentették Joábnak: "A király sír és jajgat Absalom miatt." 3Így azon a napon gyászra fordult a győzelem az egész sereg számára, mert a sereg megtudta azon a napon, hogy a király bánkódik a fia miatt, 4s ezen a napon a sereg lopva tért vissza a városba, ahogyan az a sereg lopakodik, amelyik szégyenkezik, mivel megfutamodott a csatából. 5A király befödte arcát, és hangosan siránkozott: "Fiam, Absalom! Absalom, fiam, fiam!" 6Joáb bement a királyhoz a házba, és azt mondta: "Ma szégyenbe borítottad embereid arcát, akik ma megmentették az életedet, fiaid és lányaid életét, feleségeid életét és ágyasaid életét. 7Mert szeretetet tanúsítottál azok iránt, akik gyűlölnek, azokkal szemben meg, akik szeretnek téged, gyűlöletet. Ma megmutattad, hogy sem a sereg vezére, sem az emberek nem jelentenek neked semmit. Igen, most már tudom: Azt találnád helyénvalónak, ha Absalom életben maradt volna, mi meg ma mind elestünk volna. 8Kelj föl, menj ki és intézz barátságos szavakat az emberekhez. Mert esküszöm az Úrra: ha nem mész ki, az éjszaka egyetlen ember sem marad melletted. De ez nagyobb baj lesz neked, mint bármi baj, ami ifjúságodtól mostanig ért." 9A király tehát fölállt és a kapu alá ült. Erre kihirdették az egész seregnek: "Nézzétek, a király ott ül a kapuban!" S az egész nép a király elé járult.


 Igazán egyedivé, nem is a Dávid-birodalom és a Dávid-dinasztia megteremtése teszi őt, hanem a nevéhez fűződő ima csokor, a Zsoltárok, amelynek ő lett a patrónusa. Nem minden zsoltárt írt ő, de a személyes ima műfaját feltehetően ő honosította meg népe között. Dávid igyekszik arányosan építeni a politikai és a vallási közösséget.
	Nátán próféta jövendölése

 1Amikor már a házában lakott a király, és az Úr nyugalmat adott neki körös-körül minden ellenségétől, 2a király így szólt Nátán prófétához: "Nézd, magam cédrusfából készült házban lakom, az Úr ládája meg sátorban lakik." 3Erre Nátán azt mondta a királynak: "Vigyél véghez mindent, ami szándékodban van, mert veled van az Úr." 4Még akkor éjszaka történt, hogy az Úr szózatot intézett Nátánhoz: 5"Menj, és mondd meg szolgámnak, Dávidnak: Ezt mondja az Úr: Te akarsz nekem házat építeni lakóhelyemül? 6Azóta, hogy kivezettem Izrael fiait Egyiptomból, sose laktam házban mind a mai napig, hanem ide-oda vándoroltam egy sátorban - az volt a hajlékom. 7Amíg Izrael fiaival ide-oda vándoroltam, mondtam-e egyetlen szóval is Izrael bírái közül, akiket pásztornak rendeltem népem, Izrael fölé, egyetlen egynek is: Miért nem építtek nekem cédrusfából házat? 8Ezenkívül mondd még meg szolgámnak, Dávidnak: Ezt mondja a Seregek Ura: Elhoztalak a legelőről, a juhok mögül, hogy népem, Izrael fejedelme légy. 9Veled voltam minden vállalkozásodban, és minden ellenségedet megsemmisítettem előtted. Nagy nevet szerzek neked, olyat, mint a föld nagyjaié. 10S meghatározok népemnek, Izraelnek egy helyet, és oda telepítem. Ezen a helyen fog majd lakni, és nem hányódik többé ide-oda. A gonoszok nem szorongatják, mint eddig, 11attól az időtől kezdve, hogy bírákat rendeltem népem, Izrael fölé. Megszabadítom minden ellenségétől. Az Úr naggyá tesz, s házat épít neked az Úr. 12Ha aztán napjaid betelnek és megtérsz atyáidhoz, megtartom utánad magvadból származó utódodat és megszilárdítom királyságát. 13[Az házat épít nevemnek, én meg minden időkre megszilárdítom királyi trónját.] 14Az atyja leszek, õ meg a fiam lesz. Ha eltévelyedik, az emberek módjára bottal fegyelmezem, s olyan csapásokkal, amelyek az emberek fiait érik. 15De irgalmamat nem vonom meg tőle, amint elődödtől megvontam. 16Nem, házad és királyságod örökre fennmarad színem előtt, trónod örökre szilárd marad." 17Nátán ezeket a szavakat és ezt az egész kinyilatkoztatást mind elmondta Dávidnak.

Dávid imája

 18Erre Dávid bement, leborult az Úr előtt, és így szólt: "Ki vagyok én, ó Uram, Istenem, s mi az én házam, hogy idáig vezettél? 19S ez még mind kevés volt a szemedben, ó Uram, Istenem, mert még ígéreteket is tettél szolgád házának a távoli időkre... ó Uram, Istenem. 20Mit szólhat Dávid, amikor magad szemelted ki szolgádat, ó Uram, Istenem. 21Szolgádért, jóakaratod szerint cselekedted és nyilatkoztattad ki ezeket a nagy dolgokat szolgádnak. 22Ezért ó Uram, Istenem, nagy vagy, nincs hozzád hasonló senki, és nincs más Isten, csak te, amint fülünkkel hallottuk. 23S hol van a földön még egy nép, amelyet hozzá lehetne mérni népedhez, Izraelhez? (Olyan nép), amelyért az Isten elment volna, hogy saját népéül megszerezze, és híressé tegye, nagy és félelmetes tetteket vigyen végbe, és népeket és isteneket űzzön el népe elől? 24Így örökre népeddé tetted népedet, Izraelt, s magad lettél, Uram, az Istene. 25Váltsd hát valóra ígéreted, amelyet szolgádnak és házának tettél, ó Uram, Istenem, minden időkre, és tégy úgy, amint mondtad. 26Akkor örökké dicsőítik majd a nevedet, és így beszélnek: Izraelnek a Seregek Ura az Istene. Akkor fennmarad szolgádnak, Dávidnak a háza is színed előtt. 27Mert magad nyilatkoztattad ki, Seregek Ura, Izraelnek Istene, szolgádnak: Házat építek neked. Ezért vette szolgád a bátorságot, hogy ezzel az imával forduljon hozzád. 28Igen, ó Uram, Istenem, te Isten vagy, és a te szavad igazság. Magad tetted szolgádnak ezeket az ígéreteket. 29Azért legyen tetszésedre és áldd meg szolgád házát, hogy örökre fennmaradjon előtted. Mert te szóltál, Uram, Istenem, és áldásodra szolgád háza örökké áldott lesz."




Salamon (Kr.e. 961-922), aki Dávid mellett társ királyként kerül hatalomra, nem csatáival, hanem uralkodási bölcsességével és kereskedelmi ügyességével lesz igazán nagy király. Az ő idejében épül fel a jeruzsálemi templom, jön létre a kultusz centralizáció. Indul meg az Izraeli történetírás és a bölcsességi irodalom gyűjtése is. Salamon azonban minden gazdagsága mellett elszámolta magát, többet költött mint amennyi bevételre szert tehetett, a Dávidtól örökölt birodalmat uralkodása végére nem tudta megőrizni. Bár óriási építkezésekbe kezdett, a jeruzsálemi templom és az „erdő palota” saját királyi palotája, valamint az egyiptomi módra felépített költsége közigazgatás kiépítése igen megterhelte a királyság népeit. A folyamatosan növekvő adók, és a kényszermunka, a robot  amely csak a birodalmi pompa emelését támogatta, megnyomorította az embereket és a kiélezte a szegények és a gazdagok ellentétét. Uralkodása végére az országban pattanásig feszült a hangulat, csúcsra ér a keserűség. Salamon a politikai közösség és szervezésének alárendeli a vallási közösség építését. Bár díszes kultusz alakul ki a fővárosban, az ország irányításában a szövetségi törvény, és a szövetségi szolidaritás nem érvényesül, sőt egyre inkább értelmetlenné válik Salamon abszolutisztikus hatalmi törekvései miatt.
2Sám 21-24 sajátosságai
	Dávid katonai szervezetében két elit gárda létezik.
	Isbaal, Eleazar, Semaja neveit soha nem hallhatjuk, csak 28,8-12-ben
	A nevek jó részét csak kétszer találjuk meg a listákon 23,24-39


Dávid katonai szervezete sokkal bonyolultabb volt, mint elsőre látni lehet, az egyik legfontosabb sajátossága, hogy Saul népi hadserege élére saját profi zsoldosait állította, a különböző hadsereg csoportok ellenőrzésének nehézségét jelentette, hogy katonai vezetőinek egy része Saul házához hű harcosokból állott.
2Sám első részének sajátosságai

	Saul és Dávid között hosszú polgárháború volt (2Sám 3,1), melyről csak nagyon keveset tudunk meg. Ez az egyik legnehezebben átlátható történet, amelyben a szerző visszatérően igazolni akarja, hogy Dávid nem emelt kezet a fölkent Saul királyra.

	Dávid fia Absalom lázadásának támogatóiról keveset tudunk meg (2Sám 15,1-12), annak ellenére, hogy olyan erős volt, hogy Dávid Jeruzsálemet is ellenállás nélkül (15,13-15) elveszítette.

	Izrael és Júda harcolt Dávid hatalmának visszatérése ellen (2Sám 19,40-43), a későbbieken semmit sem tudunk meg erről a politikai megoszlásról. 

	Seba lázadását igen veszélyesnek ítéli meg a szerző (2Sám 20,6), mégsem tudjuk meg milyen politikai szerepet játszott Dávid környezetében.


Egyoldalúságok a könyvben

A történetet a győzők szempontjából írták. Dávidot tisztakezűnek akarja bemutatni, aki tökéletességre vitte a királyságot. Korábbi szövegekben az eltérő hagyományokat szinkronizálására törekszenek a szerkesztők vagy az ellentmondásokat kihagyják. Itt ez a szokás megszakad. Az látszik kiviláglani, hogy Sámuelnek a királyságról két különböző elképzelése van (1Sám 8-12), az egyikben támogatja, a másikban ellenzi a királyság intézményének bevezetését.

Szent történelem, szimbolizmusok a keresztény közösségben

Ágostonig (354-430) a Biblia minden szava Isten szava volt, tehát a történelemről írottak a legteljesebb mértékben igaz kinyilatkoztatásnak számítottak. Manapság a Bibliának ezt a részét nézzük legkritikusabban. Változatos dokumentum- gyűjteménynek tartjuk, amely a történelemnek csak egy olvasatát tartalmazza.
 
	Hanna hálaéneke

 1Akkor Hanna így imádkozott: "Szívem ujjong az Úrban, erővel tölt el Istenem. Szám nagyra nyílt ellenségeim ellen, mert örülhetek segítségednek. 2Nincs más szent, csak az Úr, [mert rajtad kívül senki sincs]. Nincs olyan szikla, mint Istenünk. 3Ne szaporítsátok, gőgösök a szót, hivalkodás ne hagyja el szátok. Mert mindentudó Isten az Úr, latra vet minden tettet. 4A hatalmasok íját széttöri, a botladozókat erővel övezi. 5Elszegődnek kenyérért a jóllakottak, az éhezők meg nem dolgoznak tovább. Hét gyermeket szül a meddő, a sokgyermekes anya meg elhervad. 6Az Úr adja a halált és az életet, letaszít az alvilágba és felhoz onnan. 7Az Úr tesz szegénnyé és gazdaggá, megaláz és fölemel. 8Fölsegíti a porból a gyöngét és kivezeti a szennyből a szegényt. A fejedelmek mellett ad nekik helyet, díszhelyet jelöl ki nekik. Az Úr tulajdona a föld minden pillére, õ helyezte rájuk a világot. 9A hűségeseknek oltalmazza lépteiket, a gonoszok meg elpusztulnak a sötétségben, [mert az ember nem győzhet a maga erejéből. 10Aki ellene lázad, azt az Úr eltiporja, a Mindenható megremegteti az eget. Az Úr ítéletet tart a föld határai fölött, hatalmat ad királyának, s fölemeli fölkentje fejét." 11Aztán hazatért Rámába, a fiú meg ott maradt, hogy Éli pap felügyeletével szolgálja az Urat.


Érdemes felhívni a figyelmet a könyv himnuszaira, már csak azért is, mert Anna hálaéneke (1Sám 2,1-10) irodalmi rokonságban van a Magnificattal (Lk 1,46-55) és Sámuel egyben kicsit Jézus előképe is.

Dávid modell személyiség az 1-2 Sámuel könyveiben különböző értelemben:

	A filiszteusok feletti győzelme egyben Izrael túlélését is jelenti, a Gilboa melletti csata Saul halálával a fiatal zsidó monarchia halála, afféle mohácsi csata – amit azonban rögtön követ Dávid hódító háborúja.

	Dávid eredményeit azzal magyarázzák, hogy az Isten vele volt. Ezt a szempontot csak akkor tudjuk igazán elfogadni, ha felfedezzük Dávid személyiségének érlelődését uralkodása folyamán.

	Dávid Izraelt feledve semleges fővárost épít Jeruzsálemben. Dávid perszonál únióban fogja össze Júdát és Izraelt. Ezért fontos, hogy uralkodási székhelye egyetlen törzs területére sem essék, másrészt központi helyen legyen.

	Dávid hite és cselekedetei mentesek a törvénytől való eltávolodástól (vö. 1Sám 24,9-15; 26,9-11; 2Sám 7,2-3; 12,21-23; 16,10-12). Dávid nagysága nem a bűntelenségében van, hanem abban áll, hogy gyilkosságok és szexuális bűnök után képes bűnbánatot tartani.

	Jeruzsálem Dávid városa lesz és a Templom városa, de a templom előtt megérkezik a szövetség ládája a városba. Ez egyébként a kultusz centralizáció kezdete is. A mai kutatás alapján már azt is látjuk, hogy a vidéki szentélyek sokkal tovább működtek, mint ahogyan ezek a történeti könyvek sugallják.

	Dávid kap prófétai ígéretet - családjában öröklődik a királyi hatalom, ez meg is történik Kr.e.587-ig. A királyi hatalom identifikálását egyrészt a prófétai felkenések igazolják, másrészt választott vezető a király, akinek hatalma a törzsi vezetők támogatásától függ. Dávid ház hatalmának megerősödésében Náthán próféciája igen fontos szerepet játszott.  

	Dávid a feltételezett szerzője számos zsoltárnak (A zsoltárok öt könyvében az első könyv számos zsoltára ezt kifejezetten jelzi is), különösen az 51. zsoltárnak, amellyel megalapozza vallási és politikai előmenetelét.


Ábrahám a zsidóság atyja, Mózes a törvény atyja, Dávid a királyság megalapítója. A prófétai ígéretek következtében az ő királysága öröklődik, míg Saulé megszűnik, mert elhagyta az Isten.

Dávid védi meg Izrael a filiszteusoktól és egyesíti nemzetét, a prófétai ígéretekben az új király mindig Dávid-szerű, dávidi leszármazott, aki megszabadít és egységesít. Máté evangéliumában Jézus Dávid fia (1,1-17 Józsefen keresztül és Isten fia Márián keresztül (1,18-25)

Jeruzsálem - Új-Jeruzsálem

A szövetség ládájának Jeruzsálembe vitele (2Sám 11-12) – eddig Silóban őrizték (1Sám 4) - indítja el ennek az eredetileg semleges városnak (Jebuz) vallási karrierjét és szimbolikáját. Dávid nem épít templomot, de ígéretet kap Istentől, hogy utóda fogja azt megtenni (2Sám 7,13). A templom megszenteli Jeruzsálemet, amely Jahve trónja lesz (1Kir 9,3). A fogság után is a templom lesz az újjáépítés kulcsa. Ezekiel prófétát ez a remény táplálja (Ez 40-48). Az újszövetségi kánon utolsó könyve a Jelenések könyve szintén látomást közöl az új Jeruzsálemről (Jel 21,2), mely a zsidó és keresztény egység szimbóluma.
Dávid Szövetség -  

Izraellel kötött szövetség a Sínai hegynél – Izrael Isten népe (Kiv 19-24 és 32-34), kultuszi előírások kapcsolódnak hozzá (Kiv 19,3sköv; 24,3sköv; MTörv 26,16sköv), szimbóluma a szövetség ládája és a szövetség sátra. A Szichemi szövetség Józsuéval a honfoglalást zárja le. (Józs 24,25sköv). Sámuel közvetítésével kapcsolódik a királyság intézményéhez (1Sám 12,1sköv).

Dávid a szövetség ládát Jeruzsálembe viteti, hogy a szövetséget Jeruzsálemhez kapcsolja (2Sám 6,1sköv), a templom megépítésével állandósítja (1Kir 6,1sköv). Nátán jövendölése meglapozza a Dávid-szövetséget a királyság intézményén keresztül (2Sám 21,17; 1Kir 11,36; 15,4; 2Kir 8,19; 2Krón 21,7; Zsolt 132,17) ettől kezdve az Izraelnek tett ígéreteket a Dávid-ház szimbolizálja.
	Nátán próféta jövendölése

 1Amikor már a házában lakott a király, és az Úr nyugalmat adott neki körös-körül minden ellenségétŐl, 2a király így szólt Nátán prófétához: "Nézd, magam cédrusfából készült házban lakom, az Úr ládája meg sátorban lakik." 3Erre Nátán azt mondta a királynak: "Vigyél véghez mindent, ami szándékodban van, mert veled van az Úr." 4Még akkor éjszaka történt, hogy az Úr szózatot intézett Nátánhoz: 5"Menj, és mondd meg szolgámnak, Dávidnak: Ezt mondja az Úr: Te akarsz nekem házat építeni lakóhelyemül? 6Azóta, hogy kivezettem Izrael fiait Egyiptomból, sose laktam házban mind a mai napig, hanem ide-oda vándoroltam egy sátorban - az volt a hajlékom. 7Amíg Izrael fiaival ide-oda vándoroltam, mondtam-e egyetlen szóval is Izrael bírái közül, akiket pásztornak rendeltem népem, Izrael fölé, egyetlen egynek is: Miért nem építtek nekem cédrusfából házat? 8Ezenkívül mondd még meg szolgámnak, Dávidnak: Ezt mondja a Seregek Ura: Elhoztalak a legelõrõl, a juhok mögül, hogy népem, Izrael fejedelme légy. 9Veled voltam minden vállalkozásodban, és minden ellenségedet megsemmisítettem elõtted. Nagy nevet szerzek neked, olyat, mint a föld nagyjaié. 10S meghatározok népemnek, Izraelnek egy helyet, és oda telepítem. Ezen a helyen fog majd lakni, és nem hányódik többé ide-oda. A gonoszok nem szorongatják, mint eddig, 11attól az idõtõl kezdve, hogy bírákat rendeltem népem, Izrael fölé. Megszabadítom minden ellenségétõl. Az Úr naggyá tesz, s házat épít neked az Úr. 12Ha aztán napjaid betelnek és megtérsz atyáidhoz, megtartom utánad magvadból származó utódodat és megszilárdítom királyságát. 13[Az házat épít nevemnek, én meg minden idõkre megszilárdítom királyi trónját.] 14Az atyja leszek, õ meg a fiam lesz. Ha eltévelyedik, az emberek módjára bottal fegyelmezem, s olyan csapásokkal, amelyek az emberek fiait érik. 15De irgalmamat nem vonom meg tõle, amint elõdödtõl megvontam. 16Nem, házad és királyságod örökre fennmarad színem elõtt, trónod örökre szilárd marad." 17Nátán ezeket a szavakat és ezt az egész kinyilatkoztatást mind elmondta Dávidnak.


1-2 Királyok könyve

A „dicsőséges” dávidi és salamoni királyság utódainak 400 éves történetét mondja el a könyv. Annak ellenére, hogy a könyv jó részének forrásai udvari körökből származnak, és valós adatokat közölnek mégis, a fő cél, hogy bemutassa: Isten hogyan formálja a történelmet. Az értékelések jobban elkülönülnek a történelmi események rekonstrukciójától, mint Sámuel könyvében.

Forrásai Júda és Izrael királyainak évkönyvei, melyből három elkülöníthető periódust mutat be. 

	1Kir 1-11
	Az első Salamon uralkodása, mely Salamon halálának (1Kir 11,41-43) leírásával fejeződik be. 

	1Kir 12,1-22,54
	Ezt követően a kettészakadt ország 12 királyát mutatja be meglehetősen sematikusan. Ebből a korszakból csak Ácháb királysága - a vele egybedolgozott Illés próféta népi történeteivel - emelkedik ki (16,29-22,40).

	2Kir 1,1-17,41  
	A második szakasz a kettészakadt királyság idejéről Achaszja korától Szamaria bukásig tart (ebben is folytatódik az Illés, majd pedig Elizeus életét bemutató ciklus).

	2Kir 18,1-25,30
	A harmadik korszak Júda történetét beszéli el, benne Hiszkija uralkodása, Szanherib Jeruzsálem elleni hadjárata, és főleg Jozija király uralkodása kerül a figyelem középpontjába. 


Az izraeli királyság intézményét relatíve későn vezették be az országban, akkor, amikor a környező népeknél régóta stabil királyság létezett. Azonban a szomszédoknál uralkodó „isten-királyok” intézménye soha nem vált elfogadottá a választott nép körében, ahol a király is alá volt vetve a szövetségi törvénynek. 

A hatalmi vákuumban létrejött dicsőséges salamoni uralom zavartalanságát nem sokáig élvezhették, az egyiptomi és az Új-Asszír birodalom nem nézte jó szemmel a Kánaánban kialakult „kis-államokat” - így Izrael terjeszkedését sem. De 587-ig tartott az a folyamat, amely végül Izrael és Júda elestéhez vezetett, véglegesen feladva függetlenségüket.

A Közel-Kelet államaiban a királyi hatalom szimbóluma a templom volt. A jeruzsálemi Templom azonban nem ugyanazt jelentette mint a környező államok szentélyei. 

Salamonnal megszűnik az egyesített királyság - Izrael és Júda nem csak elszakad egymástól, hanem egymással is háborúzik. Ezek a keserű negatív tapasztalatok irányították rá a figyelmet egy másik intézményre, a prófétaságra, amelynek áldásos hatását a népre az Illés-Elizeus ciklus elbeszéléseiből ismerhetjük meg.

	A deuteronomista elbeszélő 622 környékén kezd működni, műve az 587-es deportálások után válik fontossá a deportáltak azonosságának megőrzése szempontjából. Feltehetően a munka folytatódott a babiloni fogságban, és a mű 538-ra készült el.


A Deuteronomista feladata, hogy a nemzeti katasztrófa idején választ adjon arra, hogy a Dávidnak tett isteni ígéretek ellenére miért omlott össze a birodalom. Egyben az a vallási és a politikai közösség küzdelmének a története is. A politikai közösség elbukik, de a vallási fennmarad. Külön magyarázatra szorul a jeruzsálemi Templom pusztulása. Dávidhoz, a modell királyhoz hasonlítja az összes többi királyt, kimutatva vétkeiket anélkül, hogy az egymással ellentétes szempontokat harmonizálná. A Deuteronomista szerint egyedül Dávid maradt hűséges a szövetségi törvény által előírt morálhoz, az istentisztelethez. A többi király közül ebből a szempontból csak Hiszkija (2Kir 18,3) és Jozija megítélése pozitív (2Kir 22,2). A királyság elleni vád, hogy a törzsi szolidaritás helyett a királyok hatalmi politikája és a mindenkit sújtó adók kerülnek előtérbe. A szerző igyekszik a Templom kultikus jelentőségét erősíteni.

Salamon

A történeti helyzet

Salamon mindent félretett, hogy a hatalmi politikáját megvalósítsa (1Kir 2,10sköv), okos szövetségi politikával teremtette meg Izrael folyamatos lehetőségeit, ereje kibontakoztatta a békét. A Tírusszal kötött szerződés új lehetőséget nyitott a kereskedelem és a közlekedés számára (1Kir 5,1) és a gazdaság felélesztésére.

Birodalma kiterjedése: Annak ellenére, hogy elidegenedett az északi törzsektől, a Jeruzsálemből felépített elnyomó hatalmával, (növelte a kiadásokat, azzal, hogy a katonailag fontos pontokra erősségeket épített, beavatkozott a törzsek életébe), Izrael ebben az időben egy politikai fejlődésen ment keresztül és gazdasági virágzást élt át, és kulturális téren is egy jelentős előrelépést tett.

	Belső átalakítás
	Kulturális helyzetkép

	Az uralkodó szembe néz a szakrális  törzsszövetség átalakításának problémájával és a karizmatikus-dinasztikus államvezetést vezet be.

A törzsi szervezet vége, hogy 12 közigazgatási területre osztotta a birodalmat (1Kir 4,7).

Az izraelita társadalom radiális átrendeződése figyelhető meg a könyvben. A gazdasági virágzás alapja a kézművesség, a kereskedelem és a közlekedés. A provinciákból adódó bevételt a végsőkig fokozta az uralkodó. Kereskedelmi monopóliumok megteremtésével elsősorban az építkezések miatti többlet kiadását akarja pótolni. 
Feszültség keletkezik tehát  az amfliktionia hagyományai és a monarchia követelményei között.
	Salamon udvarában kötelesség volt a bölcsesség ápolása (kísérletet tettek a természet rendezett leírására, és a jelenségek egymással szembe helyezésére).

Életbölcsességeket foglalt össze közmondásokban. A bölcsességi irodalom szolgálta a közel-keleti tudás és tapasztalatok továbbadását. (Jóllehet a Bölcsesség könyve a fogság utáni időből származik, a bölcsességi hagyományok gyűjtése azonban ekkor kezdőd meg. (vö.: 1Kir 5,9-14; 1Kir 10,23 és 24).

A sokirányú kulturális átvétellel kapcsolatban megjelent a kánaáni vallás átértelmezése is. Sőt új zsoltárokat is  szerkesztettek, azok helyett, amelyek részint már feledésbe merültek.


Izrael és Júda, mint önálló kisállamok

Ebben a részben a történelemábrázoláshoz a DTR „Júda és Izrael királyainak krónikáit” használja. A királyok naplóinak egyedi kiadásait idézi, hogy a királyság történetének egészét és katasztrófáját bemutassa. Egyes részletekben egyik vagy másik királlyal kapcsolatban megjelenik a királyságról alkotott összegző vélemény. Ennek az a következménye, hogy az egyes királyokról nem kapunk megfelelő történeti leírást, mivel a DTR szerző az előzetes történeti szemléletének megfelelő keretbe akarja beleilleszteni őket. Minden egyes eseményt, amelyet a királyról még tudni lehet az „évkönyvre” tett utalással intéz el. 

Jóllehet a DTR Izrael királyait kevesebbet említi, de a Júda királyainak évkönyveire tett utalásokban sem sokat idéz ezekből a könyvekből, feltűnő viszont az érdeklődése a prófétai szavak iránt. Ezért a királyság bemutatása a katasztrófáig egy sor próféciának a bemutatása (így többek között Illés és Elizeus, Izajás, a Silói Achia, Micheás, Jimla fia). Ácház királynak a szírek általi elvetésével a DTR bemutatja a történeti fejlődés utolsó fázisát, amely Izrael államának megszűnéséhez vezetett. Nehézséget jelent számára Jozija uralkodásának bemutatása, aki a jeruzsálemi templom restaurálása közben megtalálta a deuteronomista törvénykönyvet. (deuteronomista törvény), amelyet államilag érvényes törvénykönyvvé nyilvánított.

A hagyomány írói sajátosságai és környezete

A DTR egy hagyományt összefoglaló dokumentumnak a szerzője. A nép történetét az ő közelebbi bemutatásából ismerjük, amely közelebbi ismeretekre épült. Fő témájának fényében gyűjtötte össze hagyománya anyagát, ezt igazolta és újra megértette, és az egésszel összekötötte, az egyes részek eltéréseit kiegészítette és korrigálta. Az előtte írottakat felhasználta, és a szavait is használja, de az egészet átrendezte, átszerkesztette és ennek következtében egy visszatekintő nézőponttal látta el, rendszerezte és lejegyezte. A DTR-nak a történelmet értelmező reflexiói a történelemértelmezésében fordulópontot jelentenek, mely ítéleteket rendszerint a korábban élt vezető személyiségek szájába adja. (vö.: Józs 23; 1Sám 12; 1Kir 8,14sköv).

A Deuteronomista által megformált szakaszok jellemzői:

· Lényegében azonos egyszerű beszédek.

· Állandóan visszatérő formulák főleg a törvény iránti hűség szükségességére tett utalások.

· Igazolása a hűtlenség következményeinek.

Így formailag, összegzés tekintetében, tartalmában és értelmezésében igen különböző hagyományanyagot állított össze, amelynek egészére rányomta bélyegét az írói egység igénye.

II. Teológiai alapgondolatok

A Deuteronomista a maga történelemszemléletét a babiloni fogság idején foglalta írásba, a katasztrófa nyomása alatt, amely mind a nemzet, mint pedig az egyének életében a véget élte át. Ez az élmény teológiai meggyőződésben öltött testet. Ez úgy mutatta be Izrael történetét a honfoglalástól a nép széthullásig, mint Jahve előre megírt és elhatározott szándékát. Ezért központi témává vált az „istentisztelet”, ezért nem azt mutatja be, hogy milyen lehetőségeik vannak a helytelen istentiszteletből való kilábalásra, hanem azt akarta igazolni, hogy a nép rossz úton járt, politikai közösséget épített vallási kompromisszumok árán, ahelyett hogy vallási közösséget épített volna.

Jahve a törvény áthágására válaszolt Jahve figyelmeztetéssel és büntetéssel, és zárta a teljes megsemmisítéssel (2Kir 17,7sköv). Ezzel igazolta, hogy Izrael eme megsemmisülésének bemutatása a Deuteronomista fő célja.

Ugyanakkor a fogság előtti próféták, akik ezt a katasztrófát előre megjövendölték,  azt nem mint Izrael utolsó eseményeként hirdették, hanem mint egy új kezdetet. Ezzel szemben a DTR számára az ítélet végleges jelleget mutat. A Deuteronomista nem várta az elkeseredett deportáltak újabb összegyűjtését. Minden jövőre irányuló tekintet hiányzik ebből a történelemszemléletből.

Ábrázolásának kiindulópontja a nép katasztrófa-élménye volt és ennek közösségi kifejlődésére kérdezett rá.
A Krónikák könyve, tulajdonképpen megismétli a korábbi anyagot, bár az elbeszélés szempontja egy kicsit más, mint az előzőeknél. Ennek szemléletmódja a Deuteronomista történész bűn-erény szemléletének rendeli alá a válogatását a történeti eseményekből. Nem akar mindent leírni, a királyok történetei csak a szövetség megtartásának áldásait és a szövetségtől való eltérés borzalmas következményeinek szemléltetésére szolgál.
	1 Krónikák 1-9 

Ádámtól Saulig
	1Krón 10-29

Dávid
	2Krón 1-9

Salamon
	2Krón 10-36

Júda története


1-2 Krónikák

Jellemzői és különbözősége a Királyok könyveitől

A Krónikás műve különbözik a deuteronomista történeti iskolától és Ezdrás-Nehemiás művétől is. Ezt stilisztikai adatokkal is igazolni lehet. Héberül „dibré hajjami” (napok eseményei) - görögül „paralipomenon” (elmúlt dolgok, maradék). Két könyvre csak 1448-ban osztották. 

Nagy kérdés, hogy miért született meg ez a történeti összefoglaló?  A krónikás történetíró munkásságának középpontjában Dávid uralma áll, és fő művének a templomi liturgia megszervezését tartja (323 vers szól erről, a Sám-nak csupán 77 verse - a Krón 73 versben ír Dávid katonai vagy civil tevékenységeiről). Kihagyja Dávid uralkodásának előzményeit és csak családfákat közöl (1-9. f.) az emberiség történetének összefoglalásaként egészen Saulig, saját levita nemzedéket mutat be (6. f.). A könyv legfontosabb célja Dávid és Salamon dicsőítése (822 versből 480 vers velük foglalkozik).

A Krónikás műve Ezdrást is magába foglalja. 1920-70 között a Krónikás és Ezdrás-Nehemiás egységét vallották, de S. Japhet (1973) óta stilisztikai alapon kettéválasztják ezeket a műveket. A fogság utáni korszak arám nyelv-váltása megváltoztatta a régebbi könyvekkel kapcsolatos szemléletet. Ami héberül volt írva az ősinek minősült, függetlenül a korától. Ezdrás-Nehemiás-ban arám szakaszokat is iktattak (Ezdr. 4,8-6,18 7,12-26), ami az újabb keletkezésre utalt.

Midrás?

Érdemes megfigyelni, hogy a könyvben különböző értelemben használják a „drs” (magyarázat) szót, ami Isten keresését jelenti. Sault azért ítéli el, mert nem keresi Istent (1Krón 10,13-14; 13,3), ellentétben Dáviddal, aki állandóan keresi őt (1Krón 15,13; 16,11; 21,30; 22,19; 28,8-9), Salamon is így kezdi hatalmát (2Krón 1,5). Később általánosabb értelemben használja (Ezdr. 4,2; 6,21; 7,10). A krónikák végén pedig a „drs” dicsérendő tetteket jelent (pl. Asa esetében 14,3; 15,2.12-13). Ezt az igét nem használják a királyság sötét periódusaiban, pl az Omri dinasztia korának leírásakor. A királyok megítélésében nem sokban különbözik a Deuteronomistától, de hallgat Dávid és Salamon vétkeiről. Hiszkija és Jozija lesz még a másik két favorizált király. Szanherib hódítását megtalálhatjuk a Királyok könyvében is (2Kir 18-19), de a Krónikás sokkal nagyobb figyelmet fordít a templomi liturgia helyreállítására (2Krón 29-31). Általában Júda királyait pozitívabban értékeli.

Próféták

Sokkal több utalást találhatunk viszont a prófétákra Semaja (2Krón 12,5.7), Azarja (2Krón 15,1.8), Hánáni (16,7), Jahaziél (20,14), Eliézer (20,37), Illés levele (21,12) Zakariás (24,20) két ismeretlen próféta 2Krón 25,7.15) Obed (28,9), sőt idézi Jeremiást is (36,12).

	Mindezek alapján azt mondhatjuk, hogy a Krónikák a Királyok könyvének prófétai exegézise (midrás), annak ellenére, hogy a „nabi” szót csak a próféták vezetőire használja, és a prófétákra a „hoze” és a „roe” – látóember fogalmakat alkalmazza.


Keletkezés ideje

Cross F.
 véleménye alapján a könyv Kr.e. 400. körül keletkezett, Freedman
 515-ös elképzelése nehezen bizonyítható.  Szövegét a palesztinai hagyomány a Zsoltárok könyve utánra teszi. A LXX viszont Ezdrás-Nehemiás elé helyezi. A LXX az alexandriai kánont közli, mely egyesek szerint keresztény hatást is magán hordozott. Az Aleppoi Kódex (1982) közli a Krónikák egy részének targumát, amely teologizáló megjegyzéseivel közel áll a qumráni templomtekercs szemléletéhez. A görög fordítás szövegét L.C. Allen Kr.e. 150-re teszi, és visszautasítja, hogy az Theodotion
 (Kr.u.200) munkája lenne.

Szerzője
A kultusz iránt elkötelezett igen jó stiliszta volt, egyesek szerint levita (1Krón 3,19-24), aki a saját családja geneológiáját is megadta. Legalább 100 alkalommal említi a levitákat, ellentétben a Királyokkal, ahol csak egyszer szerepelnek. A papságot lekicsinyli és csak kultikus, és nem oktató szerepben ábrázolja, mintegy figyelmeztetésül kora papságának.

A történeti könyvek néhány főszereplőjének hatása a magyar irodalomra.

Dávid
Garai Gábor: Dávid könyve (vers) 1969. (Új Írás 2.sz.)

Puszta Sándor: Absalom (vers) 1969.

Szemlér Ferenc: Góliát (vers) 1969.

Baráth Lajos: Külső köröm Bp. 1970 (regény)

Feleki László: Dávid és Góliát (Vers)

Gál László: Góliát (vers) 1970.

Somlyó György: Dávid király (vers) 1970

Urbán Gyula: Apokrif krónika (vers) 1970

Vass István: Ámnon és Támár (vers) 1970

Weöres Sándor: Dávid tánca (vers) 1970

Mezei András: Michelangelo: Dávid (vers) 1971

Rákos Sándor: Dávid sírása (vers) 1971.

Varga Zoltán: A tanítvány. Apokrif színpadi legenda öt képben 1971.

Keszthelyi István: Dávid (vers) 1972.

Pákolitz István: Uriás (vers) 1971.

Simon Lajos: Írás Dávid könyvébe (vers) Népszabadság 1971.III.12.

Bárdos Pál: Dávid király (elbeszélés) Tisztatáj XXVI. 1971.

Demény Ottó: Öreg király (vers) 1973.

Gergely Ágnes: A művészet születése (vers) 1973.

Papp Károly: Batséba (dráma) 1973.

Salamon

Szomory Dezső: Sába királynője. Bibliai legenda öt felvonásban. Színház, 1973.

� Filiszteusok, ókori nép, amely Délnyugat-Palesztina földközi-tengeri partsávját és Kánaán déli részét lakta. A filiszteusok nem voltak szemiták, hanem indoeurópaiak, az i. e. 12. században érkeztek talán az Égei-tenger felől (esetleg Krétáról) a térségbe, nevük szerepel az Egyiptomot támadó tengeri népek között. Főbb városaik Gáza, Askelón, Asdod, Ekrón és Gát az Egyiptomból Szíriába vezető út mellett helyezkedtek el, és szövetséget alkottak. Erős szövetségük és a vaslelőhelyek ellenőrzése évszázadokra Izrael ellenfeleivé tette őket, különösen Sámson, Saul és Dávid harcolt sokat ellenük. Ámosz próféta korában még függetlenek voltak, és a zsidók véglegesen soha nem tudták legyőzni őket. Később Asszíria fennhatósága alá kerültek, és rendszeres évi adót fizettek neki. Nevükből származik a filiszter szó, amely kulturálatlan, földhözragadt embert, nyárspolgárt jelöl, valamint az ő nevükből eredeztethető a Palesztina név, amely Pilistina, Philistina szavakból jött át. Traianus császár a Kr. u. 70-es jeruzsálemi Szentély lerombolása és a zsidók elűzése után nevezte így el a területet „Palesztinának” a filiszteusok után. A filiszteusok már a Kr. e. VI. században eltűntek a történelem szimpadáról.


� Noth, Martin 1902 Drezda – 1968 Shivta (Izrael). Jelentős német ÓSz-kutató. Drezdában járt gimnáziumba, majd  1921–25 teológiát és keleti nyelveket tanult Erlangenben, Rostockban és Lipcsében, ahol Rudolf Kittel volt a tanára. Ld. Überlieferungsgeschichtliches zur zweiten Hälfte des Josuabuches, in: Alttestamentliche Studien Friedrich Nötscher... gewidmet (BBB 1), Bonn 1950, 152-167; Arioch - Arriwuk, VT 1, 1951, 136-140; Zur Geschichtsauffassung des Deuteronomisten, in: Proceedings of the Twenty-Second Congress of Orientalists held in Istanbul September 15th to 22nd, 1951. Edited by Zeki Velidi Togan. Vol. II Communications, Leiden 1957, 558-566;


� Stephan Heym (1913-2001): Dávid király krónikája c. szépirodalmi művében igen jól jellemzi a történeti könyvek alkotásának dilemmáit. 


� Cross, Frank Moore, 1921.  Jr. Ross, CA.,  USA – Tanulmányait a Maryville College 1942. AB McCormick Theol Sem BD 1946.  Johns Hopkins Egyetemen PhD szemita nyelvből 1950.  ASOR Jeruzsálem 1953-54. A Holt-tengeri tekercsek kiadásával foglalkozik 1953- Harvard Egyetem közel keleti nyelvek és civilizációk intézetének munkatársa.


� Friedmann, Richard Elliott ?? USA  – Tanulmányait a  Harvard Thd 1978. Oktatott California Egyetem San Diego 1984.  Vendég professzor Cambridge Clare Hall 1988.  Szakterülete a héber Biblia, szemita nyelvek, feliratok és szövegek. Művei: “Torah and Covenant” in The Oxford Study Bible Oxford UP., 1992.  The Future of Biblical Studies: The Hebrew Sriptures. Scholars, 1987.  Who Wrote the Bible? Summit, 1987.  The Exile and Biblical Narrative. HSM, 1981.


� Theodotion zsidó prozelita Kr.u. 2. században dolgozott Efezusban, és Ireneus szerint, Aquila előtti anyagot használt. Órigenész Kr.u. 245-ben állította össze a Biblia Hexapla-t (hatszoros szöveg) két héber, és négy görög verzió összevetéséből és ebben Aquila és Szümmakhosz verziója is benne volt. Sajnos ebből az egyedülálló filológiai párhuzamokat aprólékosan feldolgozó műből kevés példány volt Kr.u. 600-ig a Caesareai könyvtárban őrizték és még volt példány belőle ezt onnan tudjuk, hogy Jeromos is tanulmányozta.





