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Életében


Pál az egyház üldöző

A keresztények a zsidó polgártársaiktól indult ki, miután a keresztények egy csoportja bíráló magatartást tanúsított a törvénnyel szemben. A jeruzsálemi közösség egyik csoportja kitartott amellett, hogy tartsák meg a törvényt, és kövessék a körülmetélési parancsot.

 A másik csoportot a „hellenisták” alkották.

A második csoportnak István volt a szóvivője. E csoport sajátjává tette Jézusnak a törvénnyel és a templommal kapcsolatos bírálatát. Az egyházközségek közül e csoportot érte üldözés viszont megkímélték az üldöztetéstől az első csoportot, vagyis azokat, akik szorosan fölzárkóztak a törvényhez. Pál az első csoport üldözői közé tartozott. Nyilván azon botránkozott meg, hogy egy egyszerű csapat, amely tele van járatlan emberekkel, úgy adja ki magát, mint üdvösségre kiválasztott közösség. Pál a megtérésekor rájön arra, hogy annak a csoportnak van igaza, amelyik bírálja a törvényt. A keresztény tanítás szerint egyedül a kereszt az, ami jelentős az üdvösség szempontjából. Így nem mehetett tovább a zsidóknak az a meggyőződése, hogy csak a törvény megtartása közvetítheti az üdvösséget. A kereszt lesz tehát az az ok, amely miatt a keresztények üldözést szenvednek.

Pál elsősorban azért üldözte az egyházat, mert Jézus követői veszélyeztették a törvény jelentőségét.
 
Régen a biblikus teológiában axiómának számított az, hogy az egyház kifejezést eleinte, csak egy adott területen élő keresztény közösségre használták, és csak később értették tágabb értelemben a kereszténység egészére. „az Egyház”. „Ez a szemlélet főként Pál szóhasználatán alapul, mivel a páli levelekben olyan kifejezéseket találunk, hogy a Tesszalonikiak egyháza (1Tessz.1,1),Galaták egyháza (Gal.1,1),Isten, Korintusban élő egyháza.(Raymond E. Brown)
              




Az egyház, mint Isten népe
Az újszövetségi egyháztanok leghamarabbi alaptípusa a páli levelekben található, amelyek nagyrészt Kr. utáni 5O-es években keletkeztek. Ezt az alapformát, egyrészt, Pál sajátos küldetéstudata, illetve a vallási tapasztalata jellemzi. Másik sajátossága, ami jellemzi, az pedig az, hogy Pál sokfélképpen a Krisztusban hivőknek a valós életével. A krisztusban hivők közösségét Pál úgy határozza meg, hogy figyelembe veszi az alaptapasztalatot, és a feladatot, és ahol szól a közösség eredetéről és kezdetéről, illetve a keresztre feszített és feltámadt Jézus üzenetéről.

A közösségek úgy keletkeznek, hogy az apostol Jézus Krisztus evangéliumát meghirdeti, és az evangélium megszólítottjai ezt elfogadják.
.
A keresztény közösség  A keresztény közösséget, mint új megjelenési formát, Pál krisztológiailag határozza meg. Akkor, amikor Pál a közösség formáját összefoglalóan jellemzi, a Krisztusban való létről beszél, vagy Krisztus testéről.  
Krisztusban lenni azt jelenti, hogy aki hisz Krisztusban, az Krisztus dicsőségébe.
Krisztus teste: A közösség tagjai akkor lesznek Krisztus testévé, amennyiben az eucharisztikus ünnepségen együttesen részesedni fognak Krisztus testében és vérében.
 


Amikor Pá apostol Isten népének nevezi az egyházat, a különböző tapasztalatokat foglalja össze: Isten szövetségi hűségét, amelyhez a választott nép ragaszkodik hűtlensége ellenére is. Valamint az üdvtörténet megtörését, illetve azt a tapasztalatot, hogy a végidő jelenvalóvá lett Jézus Krisztus halálában és feltámadásában. 




    Krisztus teste, Isten népe és a Szentlélek temploma: Pál e kifejezései az egyház egymást kiegészítő meghatározásai, amelyek alaptapasztalatait, alapküldetését és a közösség alapításának élményét tükrözik vissza.






1TIM.






Pál a gyülekezeti vezetők jellemzése után tér rá az egyházra, melyben a vezetők szolgálnak. Pál a leveleiben öntudatosan, és az apostoli tekintélyével szól hozzánk. Meg fogja látogatni Timóteust, erre céloz is a levelében, és amikor oda érkezik, akkor fogja átvenni a közösség irányítását. De amíg nem jut el hozzájuk, addig elküldi az utasításait. Megszülettek az újszövetségi levelek, és ezek fenn is maradtak az egyház épülésére.






Pál három illusztrációval szemlélteti az egyházat: Isten háza, az élő Isten egyháza, illetve az igazság oszlopa és erős alapja.

a) Isten háza 

  A Szentírás szerint az egyház Isten háza (1 Kor 3,16) és Isten háza népe (Zsid 3,5-6).            

A Lélekben való újjászületés által válhatunk Isten családjának tagjaivá. Pál egyes helyeken kiemeli, hogy Isten gyermekeiként, egyenlő méltóságot élvezünk színe előtt, kortól, nemtől, kultúrától függetlenül. Továbbá azt is kiemeli, hogy mivel egymás testvérei vagyunk, szeretni illetve, támogatni kell egymást.                           

b) Az élő Isten egyháza     

 A Szentírás ószövetségi része nem egy helyen Jahvét élő Istennek nevezi. Ezzel szándékosan szembeállítja a pogányok bálványival, amelyek élettelenek                                              

 A keresztény egyházat az élő Isten tudata kell, hogy jellemezze,” mert mi az élő Isten temploma vagyunk”(2Kor 6,16).  A tagok, mivel hét közben nincsenek együtt, ezért gyakran előfordulhat, hogy elfeledkeznek egymásról. De miután összegyűltek, a közösségi életük gazdagodik azáltal, hogy Jézus ott van köztük. Az Igének a magyarázata által, az Isten szól hozzánk. A testvéri közösségben, ha úgy szeretjük egymást, mint Ő minket, akkor a nem hívők is úgy érzik, hogy itt még van Valaki.(úgy gondolom, hogy ebből lehetnek megtérések is).   
c) Az igazság oszlopa és erős alapja

 Ezek után Pál rátér az igazság iránti kötelezettségünkre. Itten meg kell említeni a hedraimóna illetve a sztülosz szót.         

           A hedraimóna az épület fő erőssége. Ahogy a hedraimóna erősíti a házat, az egyháznak is olyan erősséggel kell védeni az igazságot az igazságtalansággal szemben.

            A sztülosz szó pillért illetve oszlopot jelent. Ezek a tetőt erősítik.

„a pillérek magasba emelik az épületet, közben pedig maguk sem láthatóak. Ennek mintájára az egyház feladata sem az önreklámozás, hanem az igazság hirdetése és bemutatása.”

 Pál azt tanította, hogy az igazság az egyház alapja (Ef 2,2O) illetve, hogy az egyház az igazság alapja (Ef 3,15). Ebből kijön az a következtetés, hogy az egyház és az igazság támogatják egymást.

Így az igazság védelme és hirdetése mind a mai napig az egyházon múlik.

              Felmerül az a kérdés, hogy mi az az igazság, amelyet az egyháznak védelmezni kell, valamint tovább kell adni szerte a világban. Természetesen az igazság Jézus Krisztussal kapcsolatos, aki mellett Pál is tanúságot tesz.

              Az egyház által hirdetett kegyesség titka, az igazság, melynek az egyház oszlopa és erős alapja, nem más, mint maga a történeti és egyben a kozmikus Krisztus.

Maga az igehirdetés az egyházba gyűjt össze, amely egyház eszkatológikus.      Ezen eszkatológikus gyülekezet, a kultikus összejövetelein Jézust Úrnak vallják. Ő, az Úr jelen van a gyülekezetben tartott összejöveteleken.(1Kor 11,18)
A szentség, amely megmutatkozik az összejöveteleken, meghatározza a gyülekezet életét.                      

A világi megkülönböztetések elvesztették jelentőségüket a gyülekezetben. Igy: 

                                       „nincs többé sem zsidó, sem görög,


 

                                         nincs sem szolga, sem szabad








nincs sem férfi sem nő








mert ti mindnyájan egyek vagytok Krisztusban


         

,                           (Gal 3,28)                                               

A világi megkülönböztetés mutatkozik meg abban, amit Pál apostol mond a Korintusiaknak: méghozzá azt, hogy mindenki maradjon meg abban az állapotban, amelyben akkor volt, amikor Isten elhívta.

Pál a továbbiakban ír arról is, hogy a tagoknak különbözni kell a kívül állóktól, illetve, hogy ebben az eldurvult, elfajzott világban, úgy kell viselkedni, mint Isten hibátlan gyermekeinek.

Az eszkatológikus jellegét - a gyülekezetnek- Az üdvtörténeti fogalmakkal írja le, amikor magát a gyülekezetet úgy írja le, mint az „újszövetség gyülekezete” (2Kor 3,6 kk.). Ábrahámról is tesz említést, ő róla úgy beszél, mint a hívők atyáról. Ezáltal azt a felfogást adja a gyülekezetnek,
mely szerint minden ígéret a gyülekezetben teljesedik be (Róm 15,4 ).





Pál, másképpen is kifejezi a gyülekezet eszkatológikus jellegét. E kifejezésben által, Krisztus testének nevezi. Ezzel Pál apostol kifejezésre juttatja az egységet, amely a gyülekezet elnevezése, így a transzcendens lényegét is kifejezi. A gyülekezetet az apostol nem úgy értelmezi, mint olyan egyesület, amelyben olyon egyének vannak, akiknek azonos a nézetük. És nem is olyanok, akik egyénileg tartanak fenn kapcsolatot Krisztussal. Mivel ezt a Korintusiak félreértették, ezért szembe fordul Pál a gondolataikkal az 1 Kor 12,12-3O-ban.                                                          
Pálnak az a fő gondolata, hogy a testben a tagok annyiban egyenlőek, amennyiben Krisztushoz tartoznak. Éppen ezért válnak jelentéktelenné a különbségek, mert nem a tagok alkotják a testet, hanem Krisztus.

Az efezusi levélben, továbbá megfigyelhető az, hogyan foglalkozik még másképpen az egyházgondolattal. A szerző azt írja: az egyház Krisztus mennyasszonya, illetve felesége. 

A filippieknek íródott levelében Páltól megtudjuk azt az egyházról, a felügyelők és a diakónusok -(episkopos és diakonos)- állnak. Az Újszövetségben itt jelenik meg először e szakkifejezés. ”Sőt, ezen adat alapján feltételezhetjük. hogy ilyen beosztású keresztények ebben az időben már a többi keresztény közösségekben is voltak. Filippiben ez nyílván az apostol személyes rendelkezésének volt az eredménye...”

          A levélből még kitűnik az is, hogy az apostolnak állandóan harcolni kell a külső-belső ellenfelekkel, mivel mindig nehezítik a munkáját, akadályt gördítenek az útjába.

Pálnak az egész életútjára kihat az, hogy állandóan lelki és fizikai gyötrelmet okoznak neki.                      

Viszont, lehet, hogy jobban fáj az ő számára, az hogy ezek az ellentétek az igehirdetők között jelentkeznek.

Sokkal súlyosabb veszélyt jelentenek azok, akik „kontár” munkájukkal tesznek az apostolnak keresztbe, és a körülmetélés fontosságát hangsúlyozzák. Ez nagyon érzékenyen érinti az apostolt, és kutyáknak illetve megcsonkítottaknak nevezi azokat, akik a körülmetélést tartják fontosnak. És ezzel Pálnak az igehirdetői munkásságát vonják kétségbe, illetve kérdőjelezik azt meg.” Kemény teológiai küzdelem kezdete ez, amely rövidesen felzaklatja a Pál által megtérített keresztényeket kezdve Galáciától, és a küzdelem hullámai eljutnak Rómába is
.
Közismert tény, hogy, Pál apostol munkáját és életét végigkísérte az ellenségeskedés. A szidóság őt tekintette a legnagyobb felforgatónak, és a kereszténységen belül is az ellentét Az apostol arról beszél, hogy a keresztényeknek a legfontosabb feladata az egység megteremtése.

A Korintusiaknak íródott második levélben Pál szinte szinte végig a védekezésről ír. E levélből kivehető az, hogy az őskeresztény egyház életében is voltak kritikus pillanatok, illetve azt, hogy időnként kialakultak különböző válsághelyzetek.

„Ilyenkor egy-egy apostolnak, sőt több vezető kereszténynek nem kis fáradtságába került a félrecsúszottakat a helyes útra visszavezetni, az elmérgesedő problémákat helyre hozni.”

   Mivel az első századi ősegyház életét, illetve történetét csak hiányosan ismerjük, ezért értékes számunkra a Római levél, hiszen az ősegyház életéről sok érdekes dolgot megtudunk. Számos tényt, így például: Pál munkatársairól, illetve az akkori korinthusi és római egyházról. Megirja azt is, hogy van olyan, akit úgy szeret, mint ha az anyja volna.

            A római keresztény közösség elsősorban pogánykeresztényekből áll, de vannak közöttük zsidók is.


Magánvéleményként talán annyit, hogy nagyon tetszik Pál apostol gondolkodása az egyházról. Illetve, hogy az apostol milyen keményen küzd, azért hogy minél többen eljussanak az üdvösségre. Képes elszenvedni minden megaláztatást, illetve képes volt azt a nem kis mennyiségű kilométereket legyalogolni. 
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