Megöltek (5,6 ezt mondja a Bárányról) lelke= vére. A vér tartalmazza az életet.

A mennyben csak illatáldozati oltár van, nem a véresáldozaté. A vérest a bűn miatt mutatták be, az illatost pedig csak dicsőítésre, hálaadásra.

kiáltoZtak – ismétlődő

bosszulod meg – grg: ki-igazítod/kiegyenlíted: A kiegyenlítés itt a megölésre vonatkozik: szemet szemért… azt mondják Istennek: igaz vagy, szolgáltass igazságot! Így gondolkoddik az ember, még a keresztény is!

Isten válasza a következő vers: ruha, nyugalom: a lélek túlvilági (pozitív állapota, ) De mindenkivel külön-külön van foglalkozva. 

Kiegészítés, ami hiányzik még Krisztus szenedéseiből Kol 1,24

Két hetes felsorolás: a természeti katasztrófák szociális pánikot okoznak

Elrejtőzni: az ember a bűntudat miatt rejtőzik el: …az édenkertben a bokrok közé…

Természet gyászol a bűn felett: fekete, zsákruha.

Ellentétébe fordul minden: nap-fekete; hold-vér; föld hegy-mozog; csillag lehull-pedig az égre van erősítve! ég felgöngyölödik, pedig kalapált lemez: r’kia. 
Az ég nem visszahúzódik/eltűnik, hanem elkülöníttetik/kettéválik
Minden ellentétére fordul; kb. = teljes a felfordulás, a káosz. A bibliai ember a baj elől a hegyekbe menekül, ki arról a területről, ahol ember jár, ahol rátalálhatnak. 

RÁNK essenek: ld. később: „keresik a halált, de fut előlük” (9,6). Az ítéletet akarják megúszni, minden módon elkerülni. Ez csak annak jár a fejében, aki érzi, hogy vaj van a fején…

Isten arcát nem láthatjuk, mert meghalunk tőle: Kiv 33,20

Harag: Antropomorfizmus, de Isten mindig CSAK a bűn miatt haragszik. Közös a haragjuk.

A csend az apok-ban a teremtés előtti idő állapota. A semmi egyik jellegzetessége. az ítélet műve a teremtés művének modellje szerint zajlik majd le, kb. előkészület, átmeneti idő, mint az ezredfordulón az órák leállítása. Ezt az átállást jelzi, a másik angyal. (Esetleg arról van szó, hogy a menynei dícséret elhalgatásával a földieké jobban hallatszik????)

„Szent angyalod vigye áldozatunkat oltárodhoz” / Tób 12,12 imáitokat Isten elé vittem és felolvastam.

Lk 12,49: „Azért jöttem, hogy tüzet bocsássak a földre, és mennyire szeretném, ha már lángolna!” a tűz ledobása a megtestesülés. A kísérőjelenségek azt jelzik, hogy mennyire ellenáll ennek az akaratnak a világ. 

Jn 12,28-31: „Atyám, dicsőítsd meg a te nevedet!” Erre hang hallatszott az égből: „Már megdicsőítettem, és ismét megdicsőítem.”A sokaság pedig, amely ott állt, és hallotta, azt mondta, hogy mennydörgés volt; mások azonban így szóltak: „Angyal beszélt vele.”Jézus megszólalt: „Nem énértem hallatszott ez a hang, hanem tiértetek. Most megy végbe az ítélet e világ felett, most vettetik ki e világ fejedelme.”
Egzisztenciális:  mi az, ami az én saját életemben megfelel a csapásoknak: mi az ami elsötétül, lehull az égről, ami elmozdul a helyéről / ha elmozdulna, nagyon megrázna – ezek mind olyan beidegződések, amik Isten helyén ülnek a személyes életünkben.
