Ne paráználkodj!

Életre-való kérdések - a hatodik parancsolatról

"Hallottátok a parancsot: Ne törj házasságot! Én pedig azt mondom nektek, hogy aki bűnös vággyal asszonyra néz, szívében már házasságtörést követett el vele" (Mt. 5, 27-28). Rovatunkban folytatjuk az együttgondolkodást a Tízparancsolatról. Érettségiző fiatalok - Rónaszéki Regina és Velkey György - beszélgetnek, ezúttal a piarista tanárral, Farkas István atyával.

Gyuri: 16-18 éves korban egy fiúnál természetes az, hogy vonzódik a másik nem iránt. Számtalanszor látunk olyan képeket, amelyek vágyat ébresztenek bennünk, a lányokat is figyeljük aszerint is, hogy milyen a külsejük, nemcsak aszerint, hogy milyen belső értékeik vannak. A lányok gyakran rá is játszanak ezekre az ösztöneinkre, de nehezen tudom elképzelni, hogy azt jelentené ez, hogy folyamatos házasságtörésben élünk

Farkas István: Fontos az, amit mondtál, mert tudni kell, hogy bűnt nem követünk el véletlenül. A bűnben van akarati beleegyezés. Hol lehet határt húzni a természetes csodálat és a bűnös kívánság között? Nem véletlenül alkotta Isten szépnek a testünket. A férfiét is és a nőét is. Egy nő igenis öltözzön szépen. Egy fiú természetesen megcsodálhatja, mert lehet ez tiszta csodálat is, ha nem falom föl a szememmel, hanem tisztelettel nézek rá. A bűnös kívánság pedig az, ha tovább fut a fantáziám a kelleténél. Ha képzeletben esetleg végigélem vele azt, amit valójában csak a férje élhetne át vele a házasságban. Tehát kisajátítom magamnak azt, ami a férjére tartozik és nem rám. Itt van a bűn. 

Gyuri: A Katekizmus azt írja, hogy: "A paráznaság a nemi öröm rendetlen vágya, vagy kicsapongó élvezete. A szexuális öröm akkor rendetlen, ha csak önmagáért való." Az ember egy tartós kapcsolatban tényleg önzetlenül szereti a másikat. Ez alapján már nem rendetlen a szexuális öröm. Vagy igen

Farkas I.: A házasság előtti szexuális kapcsolatban mindig benne van az önzés. Nyereséges. Nem köteleztem el magam teljesen, de élvezem az örömét. Sajnos a közvélekedés azonosítja a férfiasságot a szexuális támadókészséggel. Pedig az az igazi férfi, aki ura az ösztöneinek. Nem az a férfi, aki egy bika vagy kan, de a lányoknál sem azonos az igazi nő egy mutatós cédával. Legtöbbször az, hogy a lányok belemennek ilyesmibe, az nem a szexuális igény miatt van, hanem amiatt, hogy rosszul választják meg a szeretet jelét. És nagyot csalódnak.

"Én nem bíznék meg abban, aki ma a tisztaságot elárulja értem, holnap elárulja ellenem." 
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Gyuri: Jó, ez világos, de az már nem egészen, hogy mi az, ami a házasság előtt megengedett a testi kapcsolatban.

Farkas I.: Azt szoktam megkérdezni a tanítványaimtól, hogy erkölcsös dolog-e, ha valakit elviszel a forráshoz, de nem adsz neki inni? Éppen ilyen az, ha két ember gerjeszti egymást, és az utolsó utáni pillanatban próbálnak megállni. Nem vagyok prűd. Egy ölelés, egy simogatás, egy csók lehet a szeretet kifejezése. De az a mozdulat, ami előkészít egy teljes kapcsolatot, már nem tisztességes a másikkal szemben

Gyuri: És hol van a határ a szemérem és a prüdéria között?

Farkas I.: A prüdéria megtagadja Istennek ezt a gyönyörű adományát: a test örömét. Eleve rosszat lát a testben, a nemi szervekben, a csókban, minden ilyesmiben. Pedig a testet nem kisebb valaki, mint Krisztus Urunk rehabilitálja. Krisztus azt mondja, hogy a rossz dolgok nem a testből származnak, hanem éppen a lélekből. Azt is hajlamosak vagyunk összekeverni, hogy kire vonatkozik a szeplőtelen fogantatás. Ez alatt nem Jézus fogantatását kell érteni, hanem Mária bűn nélkül való fogantatását. Ez a félreértés megint azon a téveszmén alapul, mintha a szexualitás bűn lenne, és az a fogantatás lenne szeplőtelen, ahol nincs jelen a férfi

Regina: Ma már teljesen általános az, hogy a fiatalok összeköltöznek, együtt élnek. 

Farkas I.: Attól, hogy valami jólesik, még nem biztos, hogy jogos. A lopott gyümölcsnek is jó íze van, de attól még nem a tiéd. 

Az a szép a testi kapcsolatban, ha a házasok együtt tanulnak meg mindent egymástól. 

Regina: Ez azokra is igaz, akik nem hívők?

Farkas I.: Igaz mindenkire. Egyszer vettem a fáradságot, és pontokba szedtem az ezzel kapcsolatos érveimet. 

Az első, hogy az egyes ember fejlődésében is van tavasz, nyár, ősz és tél. Egy pár életében is ugyanígy megvan a tavasz, a nyár, az ősz és a tél. Az egyes ember életében is tragédia, ha valaki koravén. Ha nem volt gyermekkora. A tavasz a pár életében azt jelenti, hogy nincs köztük szexuális kapcsolat. Ezért van gyerekkoruk. Ha kimarad a tavasz egy pár életéből, mindörökre kimarad. Nem lehet később pótolni. Éppen úgy, mintha gyerekkorunk nem lenne. 

A második a sokszínűség. Ha egy kapcsolatba idő előtt belép a legradikálisabb összekötő elem, a szexualitás, akkor súlyát veszti minden egyéb, ami gazdagíthatná a szerelmet. 

A harmadik a hazugság. A szexualitást többre becsülöm mindennél, mert tudom, hogy az a teljes odaadás jele. A teljesség viszont nem szólhat öt percre. Nem szólhat félórára. Tehát hazudik, becsapja a másikat az, aki eljátssza, hogy tiéd vagyok, de nem az övé, csak használja.

A negyedik, és ez óhatatlanul benne van minden házasságon kívüli kapcsolatban, hogy az ember számára a legmegalázóbb, ha tárgyként kezelik. Személynek lenni azt jelenti, hogy páratlan, egyetlen és pótolhatatlan vagyok. A zoknimat naponta cserélem. Ez tárgy. Ha személynek tartalak, csak hozzád köt szexuális élmény, mert becsüllek, mint a feleségemet.

Az ötödik a titkaink tisztelete. Emlékszem, gyerekkorunkban karácsonyra kaptunk egy szirénázó rendőrautót. Persze (hárman fiútestvérek) már a karácsonyfa alatt szétszedtük, kibeleztük, aztán már nem volt érdekes. Kidobtuk a kukába. Sokszor beszéltem erről lányokkal, hogy ha nem maradnak meg egy bizonyos rejtettségben, ha minden belső titkukat azonnal kitárják, a fiú részéről már nincs tisztelet tovább. A lemeztelenítés Krisztus szenvedésében is, a lágerekben is megszégyenítés volt. Ha vendégségbe megyek, nem húzom ki a fiókokat, nem nézek be az ágy alá, mert a másiknak joga van a titkaihoz. A szemérem az a bástya, ami védi azt, ami védelemre szorul. Ezt rombolják le azok a kísérletek, amelyek a tabukat igyekeznek döntögetni. A házasságban szépen lassan leépül a szemérmesség, és mellette kiépül a bizalom. 

A hatodik az, hogy a rendetlen szexualitással a legszebb, a legszentebb érték szenved pusztulást. Olvassátok a Bibliában, tudjátok, hogy Isten a maga képére teremtette az embert. Férfinak és nőnek teremtette, hogy közösségi legyen. Nem önmagában ember a férfi, és nem önmagában ember a nő. Hanem ketten alkotnak egy közösséget. Ezért a legszentebb közösség a házasság. Ezt teszi tönkre a sátán, amikor a legszentebb dologhoz, a férfi és nő közeledéséhez, a házasságon kívül félelem és bűntudat kapcsolódik. 

A hetedik az, hogy a test nagyon könnyen válhat a manipulálás eszközévé. Egyszer megkeresett egy lány, hogy segítsek eldönteni: szereti-e őt a "Józsi". Elmesélte, hogy keményen ráhajtott a fiúra, mert tetszett neki. Meg is szerezte, testileg sem fukarkodott, egymásé lettek. De ma már nem tudja eldönteni, hogy hányadán állnak egymással. Elmondtam neki, hogy húgom, te ástál egy farkasvermet. Szépen befedted gyeptéglával, szegény "Józsi" belesétált, ettől kezdve nem lehet eldönteni, hogy szabadon választott-e téged. Egy házasság teherbírása attól függ, hogy mennyire volt szabad döntés. Ha belép a szexuális kötődés, attól kezdve nem lehet szabad döntésről beszélni. Aztán később egymás szemére vethetik, hogy "bemásztál az ágyamba", "te tepertél le", "csak jött a gyerek, azért vettelek el". Ezeket kerüljétek el. Én az örökfogadalmamra hat évig készültem. Az utolsó percig legyen szabad az ember.

A nyolcadik, hogy a házasság előtti szexualitás a féltékenység és a gyanakvás alapjait rakja le mindkét partnerben. Ha a "Bözsi" bevehetetlen vár, akkor az lesz feleségként is. Ha pedig az első támadásomra leomlik, akkor ilyen lesz feleségként is. Én nem bíznék meg abban, aki ma a tisztaságot elárulja értem, holnap elárulja ellenem. 

Regina: Egy hosszú együtt járás, ami után szakítás következik be, sebeket hagy maga után. Ezek a sebek menynyire ártanak az embernek, és milyen hatásuk van a következő kapcsolatokra?

Farkas I.: Ég és föld a különbség a szakításban, ha az együtt járásban már megjelent a szexuális kapcsolat, illetve ha még nem. Emelt fővel léphetek ki a kapcsolatból, ha tisztességes voltam, és nem léphetek ki emelt fővel, ha elraboltam a szüzességét. Oda-vissza igaz ez fiú és lány között. Ez bele van égetve az emberbe. Ha más lesz a felesége, akkor az elsőhöz fogja viszonyítani. Viszonyítja azt, ami az egyetlen kellene, hogy legyen. Az a szép a testi kapcsolatban, ha a házasok együtt tanulnak meg mindent egymástól. 

Regina: Pedig sokan nagyon könnyen veszik ezeket a dolgokat. Váltogatják a partnereket, és semmi bajuk. Látszólag azoknak nehezebb, akik tisztességesek próbálnak lenni.

Farkas I.: A szexualitás múló gyönyör. Aki a gyönyörre teszi fel az életét, aki rendetlenül, céltalanul él vele hosszú időn át, az legtöbbször kábítószerrel, alkohollal végzi. Mert a megszégyenülést nem bírja másként elviselni. Ezt írja Villon az egyik versében: "Cimborák, a kéj, a tivornya testet gyújt, és lelket aszal. De rút lesz, de fekete, ronda az ember, mikor belehal." A testünk őrzi az idő múlását, és szükségszerűen hozzátartozik az elmúlás és a halál. Ennek megvan a maga szépsége is, de a halál is ketyeg. Nyilván egy házasságban ezt az elmúlást, a test öregedésének fájdalmát pótolják a gyerekek. Megkönnyíti a tudat, hogy termőre fordult a kapcsolat. Nem egy múló gyönyörnek az eszköze a másik, hanem az életfakasztásé.

Regina: Mi legyen azokkal, akik már túl vannak az első szexuális kapcsolaton.

Farkas I.: Szakításkor ilyen esetekben nagyon kemény vádaskodás indulhat el. Tudni kell megbocsátani a másiknak és magamnak is. Tudni kell teljes szívből megbánni a dolgot. És nem szabad elfelejteni, hogy az Úristen kegyelme mindent orvosolni tud.

Regina: És ha együtt maradnak, de szembetalálkoznak a tisztaság értékével, akkor mit tehetnek? Ők már ezt végérvényesen elveszítették?

Farkas I.: Amikor leülök két fiatallal jegyesoktatásra, akkor ezt is mindig szóba hozom. Megkérdezem, hol állnak. Mindig becsülettel el szoktam nekik mondani mindazt az értéket, ami az önmegtartóztató életből fakad. Nem arról van szó, hogy visszacsavarjuk az órát, hanem megbeszéljük, hogy megpróbálhatják az esküvőig más módon kifejezni a szeretetet, mint eddig. Tartsanak egy kis szünetet, varázsoljanak egy rövid jegyességet maguknak. 
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Nem kötelezhetem őket, nem is szoktam számon kérni náluk, de egyszer mindenképpen fölvetem. És néha maguktól elmesélik, hogy többet beszélgetnek, olyasmiket tudnak meg egymásról, ami eddig szóba sem került, mert leszűkült a kapcsolatuk erre a hullámhosszra. Megtanulják, hogy uralkodjanak az ösztöneiken. Később is szükség lesz erre. Adódhat betegség, szülés, időleges távollét, akkor is kell majd a fegyelem. 

