Tízparancsolat 

1. Uradat Istenedet imádd és csak neki szolgálj! 

Vegyük sorra, mit is jelentenek ebben a mondatban a szavak! 
Az első az Úr. Milyen valóságkép kapcsolódik ehhez a fogalomhoz? Először a hatalom jut az eszünkbe. Valaki parancsokat osztogat, és ezt a parancsot erejével be is hajtja. Ez a kép a legáltalánosabb előttünk az Úr fogalommal kapcsolatban. Viszont automatikusan jelenik meg mindjárt ezzel kapcsolatban az is, hogy ha parancs, akkor hol a kiskapuja, ha hatalom, hol kell félni tőle, hol kell úgy viselkednem, hogy ne vegyen észre, ha hibázom, mert akkor meg fog büntetni, hol tudom vele szemben megőrizni saját akaratomat. Nagyon sokan ilyen istenképpel élnek és meg kell, hogy mondjuk: ez hamis istenkép. Nem mondom, hogy ennek az istenképnek a kialakulását nem okozzuk sokszor mi magunk papok, hitoktatók is - sajnos igen sokszor bizony mi okozzuk ezt. Még véletlenül sem az jut az eszünkbe, hogy ez az Úr értünk van, ez a hatalom a mi javunkat hivatott szolgálni. Pedig a mi Istenünk nekünk nem ellenségünk, akitől félnünk kellene. Magának teremetett minket, hogy olyan boldogok lehessünk, mint amilyen Ő maga. Azt szeretné, ha a hatalmában a gondviselését, uralmában az értünk odaadó erejét látnánk. Azt akarja, hogy életünk legyen és bőségben legyen. 

Második fogalom: Isten. Mi jut eszünkbe általában a fogalom hallatán: egy olyan lény, aki távol van, felfoghatatlan, megfoghatatlan, titokzatos, elérhetetlen, ridegen a messzeségben trónol. Esetleg egy ősz hajú, nagyszakállú ősöreg képe áll előttünk... Jézusban láthatóan megjelent köztünk az Isten. Ha Rá tekintünk, akkor képet kapunk Róla: gyógyít, tanít, testvér, családtag, munkatárs, mester: így mutatkozik be az Isten, ilyen látható formában: személyes társként, életünk részeként. 

Imádd: térden állva, vagy legalábbis mereven, összetett kézzel előre leírt, mások által megfogalmazott szöveggel ahhoz az Istenhez fordulni, akiről a föntiekben beszéltünk. Ez az általános kép az imádságról. Engem sem vonzana ez... Sokkal közelebb állna ez az imádás a szerelmes csodálatához, a pusztán az együttlét öröméből fakadó odafigyeléshez, a baráti dicsérethez, a szakavatott Mester szavain való csüggéshez. Milyen nagy belső békét fakasztana számunkra, ha így tudnánk Rá figyelni, ha így tudnánk imádkozni! 

Csak neki szolgálj: ebben benne van az alávetettség képe, már megint erősödik a korábban bemutatott hamis istenkép. De mondd csak: ki kényszerít bárkit is arra, hogy szolgáljon? Milyen úr az, aki teljesen rám bízza, hogy hozzá kössem az életemet? Neki nincsenek szankciói, ha mégsem hozzá fordulok. Járjam csak az utamat: majd megtapasztalom a következményeit. Szabadon választhatom meg, hogy Neki akarok-e szolgálni, Hozzá akarom-e kötni az életemet. 

