Tízparancsolat

 2. Isten nevét hiába ne vedd!

Isten nevét hiába ne vedd! Szól a második parancsolat. Nem káromkodom. Nem is olyan nehéz, hiszen soha nem is éltem olyan környezetben. Szoktuk egyszerűen elintézni ezt az Isteni parancsot. De néha azért ha tartósan olyan emberek között vagyok, akkor talán magamban mégis csak meg-megfordul egy indulatos, később egyre kevésbé indulatos káromló kifejezés. A következő lépés pedig az lesz, hogy ha egyedül vagyok, ki is mondom. Ha még tovább megyek, akkor pedig már az sem fog érdekelni, hogy mások hallják. Sőt, talán még meg is botránkoznak bennem, hogy én keresztény létemre beszélek így. Válasz: semmi közöd hozzá. Pedig súlyos, kiábrándító magatartásunkkal a csupán élcelődő munkatársainkat, rokonainkat ilyenkor erősítjük meg abban a nézetükben, hogy: lám-lám, a keresztények ugyanolyanok, mint a többiek. Vegyük észre ezt a folyamatot! Hol állok ebben? 

Vannak olyanok, akik soha ki nem mondanák, de magukban a legcifrább káromkodásokat eregetik. Belső szellemi környezetszennyezés. Olyan ez, mintha a lakásomban fertőző, döglött állatok tetemét tartanám. Egy ideig be lehet zárni az ajtót, de előbb-utóbb kiárad a bűz. Így van ez minden belső hibánkkal, nem csak az istenkáromlással. De mit kezdjünk vele? E kifejezések használatának oka: indulat és megszokás. Mindkettőn lehet önneveléssel változtatni. Próbáljunk meg olyan kifejezéseket használni, amelyek ártatlanok: pl. az akkumulátorát! A hét meg a nyolcát! A nemjóját! De legyünk türelemmel! Nagyon sok próbálkozás, sok utána való visszagondolásra lesz szükségünk, hogy előbb-utóbb kis eredményt elérhessünk.. De megéri, tisztul szellemi-lelki környezetünk kívül-belül! Van ennek a parancsolatnak finomabb szempontja is. Hányszor mondom: Jajistenem! Vagy: Jesszusom! Vagy: Jézusmária! (így egybe és kisbetűvel). Ez meg miféle jelenség? Megszokás! Legtöbbször az. Semmi más. Mondhatnám helyette azt is, hogy: Az iskoláját! A nemjóját! A csudába! Amikor megijedek, vagy valami váratlan dolog ér, akkor használom ezeket. Figyeljük csak meg, előszeretettel használunk finomabb vallásos kifejezéseket. Főleg akkor, ha nem akarunk káromkodni, otrombát, csúnyát mondani. De ugye ezekben a helyzetekben ritkán emlegetjük szeretteinket keresztnevükön! Sosem hallottam még azt: Jajpiroskám! Vagy: Azt a jancsiját!

Világos, hogy méltatlan dolog így élni Isten, Jézus, Mária, vagy a szentek nevével. Még akkor is, ha megszokás, még akkor is, ha nem a legrondább szövegkörnyezetben használom, még akkor is, ha tiszteletre méltó, netalán hitbeli testvéreink közül többen is élnek vele. Egyszerűen méltatlan. Helyettesítsük be mással! Olyannal, ami senkit sem sért, senkit sem bánt. Közeledik a nagyböjt, éppen jó alkalom ilyen gyakorlatokhoz. Ebbe témakörbe tartozik még valamennyi olyan imádság, amit felületesen mondok el. A parancsolat ezek elkerülését is előírja. Megoldások? Talán kevesebbet, de nagyobb jelenléttel. Van aki ugyanannyi imádságot igyekszik mondani, s ha rajtakapta magát, hogy elkalandozott a figyelme, újból kezdi az imádságot. Lehet olyan embertársunk, akinek ez hoz megoldást a figyelmetlen imádságra. A harmadik fegyelmezi figyelmét és úgy összpontosít jobban szavaira. 

