III. Az Úr napját szenteld meg!

Az Úr napját szenteld meg! Mikor megfogalmazódott ez az isteni parancs, nem volt nyolc órás munkanap. Az emberek addig dolgoztak, amíg szükségesnek látták. Amíg úgy nem érezték, hogy anyagi biztonságuk most már rendezve van. És mindenki maga döntötte el, hogy mennyi az az anyagi, amit biztonságban akar tudni. Mindeközben nem volt társadalombiztosítás, nem volt nyugdíj, nem volt családipótlék, nem volt munkanélküli segély, nem volt fizetett betegszabadság. Nem volt tehát szükségtelen ez a parancs, hiszen az emberek akkor is szerettek volna biztonságban, jó körülmények között élni. Mégis mondhatjuk azt, hogy a mostani törvénykövetőkhöz képest jobban, hűségesebben engedelmeskedtek az isteni parancsnak.

Miért? Valószínű azért, mert meglátták ennek a szabálynak az értelmét. Biztos volt olyan, aki azért engedelmeskedett, mert félt az Istentől. De ennél emberhez méltóbb engedelmesség is volt, van. Mi átlátjuk-e ennek a törvénynek az értelmét? Át, természetesen. És hogyan értelmezzük? A következőképpen: vasárnap el kell menni a templomba. Ha nem megyek el, súlyos bűnt követek el, tehát a következő alkalommal, ha templomba megyek, már nem áldozhatok. Kedves Testvérek! Ez az, amiről ez a parancsolat egyáltalán nem szól. Hanem miről? Itt nem a templomról van szó, hanem az Úrról, teremtő, gondviselő, megváltó, megszentelő Istenünkről. Ő adott NEKÜNK egy napot. Hiszen a szabat, a nyugalom, a pihenés kifejezése. De nem csak a nyugalomé, hanem a töltekezésé is. Ez a nap adatik arra, hogy egy kis szellemi, lelki felfrissülésben részünk lehessen.

Éppen ezért az Úr napjának a megszentelése a következőt jelenti:

· fizikai megújulás 

- ha egész héten kapáltam, ástam, most pihenek
- ha egész héten asztal mellett ültem, most kapálgatok
- jó kis sport, kirándulás 

· lelki megújulás 

- egyénileg elmélyítem a kapcsolatomat Istennel 

§ lelkiismeretvizsgálatot tartok
§ imádkozom
§ lelki olvasmányokat forgatok 

- közösségben elmélyítem a kapcsolatomat Istennel 

§ szentmisén aktívan részt veszek 

· szellemi felfrissülés 

- olvasás
- a tv, video csak akkor számít szellemi felfrissülésnek, ha azt az adott film megbeszélése követi 

· családi kapcsolatok ápolása 

· hosszabb, nyugodtabb körülmények közötti beszélgetés családtagokkal

· családlátogatás 

· baráti kapcsolatok ápolása. 

Látjuk tehát, mennyire gazdag ennek a parancsolatnak a háttere. Természetesen nem arról van szó, hogy mindezt egyszerre tesszük. Hanem arról, hogy van bőven válogatási lehetőségünk az Úr napjának megszentelésében.

Egy gondolatot még: nagyon sok katolikus előtt nem világos, hogy mi jogon ünnepeljük mi az Úr napjaként a vasárnapot, hiszen Jézus és kora a szombatot ülte meg. A parancs nem a vasárnapra szól. Nagyon sokan vádolnak is bennünket, hogy egy ilyen isteni parancsot megváltoztattunk. Nem mi változtattuk meg, hanem az üdvösség története, hiszen a keresztények számára a legnagyobb örömnap az Úr Krisztus föltámadása, ami vasárnap reggelre datálódik. Nem véletlen és egyáltalán nem önhatalmú ez az átmenet. 

