IV. Atyádat és anyádat tiszteld!

Ki az én anyám és kik az én testvéreim? Aki teljesíti Mennyei Atyám akaratát, az nekem mind testvérem, nővérem és anyám. Mondja Jézus. Ezek alapján a negyedik parancsolat milyen szempontok szerint veszi az atyát és az anyát? Egyértelmű, hogy szoros értelemben testi kapcsolat szerint. Vagyis ez a tisztelet - függetlenül attól, hogy milyen atya, milyen anya ő nekem - kijár neki. Lehet alkoholista, lehet házasságszédelgő az a szülő, a tisztelet akkor is kijár neki. Nem ezért, hanem azért, mert tőlük származom. Nem a köszönet, mert lehet, hogy nincs abban köszönet, ahogy vállaltak, vagy talán éppen későn tudták meg, hogy jövök és már nem fértem bele az abortusz-korhatárba. Lehet, hogy egy erőszak gyümölcse vagyok, akit senki sem akart. És mégis: Isten azt parancsolja, hogy akkor is tiszteljem szüleimet. Nem véletlen, hogy nem szeretetet parancsol, hanem tiszteletet. Még talán a kezdet jó volt, annakidején szeretetben éltünk, de öreg korukra teljesen megromlott velük a kapcsolatom, a betegség, a szenvedések üldözési mániássá tette őket, hogy be sem mernek engedni. Állandóan gyanúsítanak, hogy elviszem a dolgaikat. Eltartási szerződést kötöttek mással, mert bennem, vérszerinti gyermekükben nem bíznak meg. Évek óta pelenkázom őket, rigolyáikat megsínylette már talán a családom is. Csoda, hogy nem tudok szeretettel rájuk tekinteni? De tisztelettel, nem rosszat kívánva igen. Isten nem parancsol lehetetlent, ez nyilvánul meg itt is. 

De hála Istennek, hogy nem csak ilyen helyzetekről tudunk. Számtalanszor találkozunk olyannal is: bármilyen nehéz is az idős szülőkkel, a tiszteletnél is több sugároz belőlünk: a szeretet. Mert megértjük őket, ha mi ugyanazokat végigéltük volna, amit ők, talán még náluk is rosszabb állapotban lennénk. Ha nekünk kellett volna olyan körülmények között helytállni, ki tudja, hol lennénk már. Tudatosítjuk mindezt magunkban és elfogadjuk őket, szüleinket olyannak, amilyenek. El- és felismerve hátrányaikat, de értékeiket is. Tudva, hogy minden szépet és értékeset is rajtuk keresztül kaptunk. Tudva, hogy ők vigyázták számtalanszor éjszakáinkat virrasztva, gyötrődve: mi lesz ebből a gyermekből?! Szerettek és szeretnek minket a maguktól megtagadott falattal, a némán tisztára mosott pelenkákkal, ingekkel és zoknikkal, a tiszta lakással, meleg otthonnal. És mi csak a tiszteletet tudnánk mindezért viszonozni? Kevés. Több kell, a Szeretet. Erre nem ad az Isten parancsot, ez belülről fakad. Szeretem szüleimet: édesanyámat és édesapámat is, még akkor is, ha négy éves koromban elvesztettem és azon túl, hogy egy-két emlékképem van róla, nem ő nevelt emberré. Mert nem csak azt lehet szeretni, amiből közvetlen hasznom származik, hanem azt is, ami vagy aki puszta létem feltételét biztosította. Természetesen ez csak akkor megy, ha a létet mint olyat értékelni tudom. De erről majd a következő parancsolatban lesz szó. 

Még egy gondolat: ez a parancs számomra magába foglalja az összes elöljárómat: egyházit, társadalmi, politikait. Sokszor őket sem tudom szeretni, néha még tisztelni is nehéz. De hát ezért parancs. Tisztelni és nem félni egy rendőrtől, egy munkahelyi főnöktől. Embernek nézni egy politikust még akkor is, ha érdekemmel ellentétesen dönt. Ehhez bizony parancs kell, igen kemény. Van mit tennünk, hogy ezen a ponton is helytálljunk. 

