Tízparancsolat

V. Ne ölj!
A közelmúltban egy parkban töltöttünk egy kis időt. Miközben körbejártuk a parkot, megálltunk a régi omladozó színesre falfirkázott szabadtéri mozi mellett és leültünk egy padra. Az egyik fiatal a pad mögött szétdobált dolgok között talált egy régi rossz piros ébresztőórát. Kis ideig játszott vele, forgatta, de miután látta, hogy semmire nem használható, hozzávágta a mögötte levő épület pergő vakolatú falához. A többiek közül egyesek rászóltak: mit csinálsz?! Mire ő: miért ne, hiszen már úgysem használható semmire, a falnak meg így bontás előtt nem árt! A többiek mégsem nyugodtak. Valami belülről azt sugallta nekik, hogy ha nem ártalmas másokra, akkor se pusztítsunk. A napokban beszélgettem egy családdal. Bölcsődés korú gyermekükről számoltak be. A beszélgetés közben előkerült egy közös ismerősünk, egy apuka, aki szintén abba a bölcsödébe viszi a gyermekeit. Érdekes mondatot idéztek tőle: "Amikor így reggelenként itt hagyom a bölcsödében síró kislányomat, tömeggyilkosnak érzem magam."

Keresztelőre hoztak egyszer egy nagyon tündéri két éves gyermeket. A nagymama vezette föl a témát, mondván, hogy a leányanya annakidején későn szólt és már nem lehetett semmit tenni... Ne ölj! Mindhárom eset valahol a pusztítással, a rombolással kapcsolatos hol durvább, hol finomabb formában, hol finomabb lelkületből, hol durvábból. És akkor még nem beszéltünk arról a jézusi tanításról, hogy aki embertársát bolondnak nevezi, az mire méltó. Ehhez a parancsolathoz tartoznak a saját életünk elleni vétkek is. Például ha heteken, hónapokon keresztül két három órákat alszunk. Vagy az állandó éjszakázás, az egészségtelen életmód. Világos és köztudott, hogy az egészséges életmód, étkezés nagyon sokba kerül, de egy kis odafigyeléssel lehetne javítani a lehetőségeinken. Ez pedig kötelességünk: tudniillik javítani egyre inkább azon, amit a jelenben hibásnak ismerünk fel és javíthatunk rajta. Az ötödik parancsolathoz tartozik a környezetvédelem is. Amit ma globálisan igyekszünk megoldani, kontinens szinten, nem is gondoljuk, hogy az az egyes ember szintjén valósul meg. Középiskolás koromban volt egy osztálytársam, aki nagyon haragudott a gazdasági vezetőre a kollégiumban. Egyik nap azt látjuk, hogy folyik a csap, teljes gőzzel, ő pedig ott áll mellette és nem zárja el. Megkérdeztük: hát te mit csinálsz? Most állok bosszút a gazdasági vezetőn, csinálok neki nagy vízszámlát a múltkori szemétségéért.

Észre sem vesszük, hogy mennyiszer pusztítjuk éppen önmagunkat, saját környezetünket, mikor másokon akarunk bosszút állni. Jézus azt mondja: azért jöttem, hogy ÉLETÜK LEGYEN ÉS BŐSÉGBEN LEGYEN. Hogyan tudnánk mi is bőségessé tenni embertársaink életét?: élni és élni hagyni. A krisztusi tanítás szerint tegyük hozzá: éltetni. Ne ölj tehát, hanem éltess!
