Tízparancsolat

VI. Ne paráználkodj!
A szabály elsősorban arra vonatkozik, hogy ne törj házasságot. Ez a legdurvább és legsúlyosabb, aminek elkerülését megfogalmazza az isteni törvény. De - amint a korábbiaknál is sokkal többről van mindig szó, mint csupán az egyetlen tiltásról -, úgy itt is megfogalmazunk irányelveket: elsősorban azt, hogy élj tisztán. Ez azt jelenti, hogy ne a vágyaid irányítsanak, hanem Te irányítsd azokat. Azt jelenti, hogy ne vágyakozz olyanra és ne éltess magadban olyan törekvéseket, amelyeket birtokolnod nem szabad. Azt jelenti az "élj tisztán, szemérmesen", hogy gazdálkodj a nemiséged ajándékával. Ha mindent odaadsz az első koldusnak, mi marad a Tiednek? Mi marad egyetlen és kizárólagos Társadnak, Házastársadnak?! Azt jelenti, hogy élj arányosan: csak annyit adj fizikai valódból, amennyinek a másik iránti lelki elkötelezettséged alapot ad. Azt jelenti: ne erőszakold meg a másikat. Még azzal sem, hogy megfogod a kezét, ha Ő nem akarja. Azt jelenti, hogy ne a tapintás kommunikációja, hanem a párbeszéd, a gondolat kommunikációja legyen a kapcsolataid alapja. Azt jelenti, hogy a meleg másság logikai és tényleges zsákutca, még jó is, ha nem gyarapodnak. Azt jelenti, hogy szabad legyél a divattól, a tömegtájékoztatási eszközök manipulálásától, a haveri, szomszédi, munkahely pletykák kétes értékű élménybeszámolóitól.

Másik alapelv, hogy készülj a házasságodra azzal, hogy megőrzöd önmagad. A kíváncsiság, a türelmetlenség, a megfelelni akarás kihozhat belőled olyat, amit igazában nem Te akarsz, vagy ha igen, utólag nagyon megbánsz.

Kérdések, feleletpróbák:
Mi van azokkal, akik végérvényesült "házasságtörő" kapcsolatban élnek? (Volt már egy korábbi érvényes templomi esküvőjük, elváltak és azóta polgárilag újraházasodottak.) Akik végérvényesült "házasságtörő" kapcsolatban élnek, azokat arra biztatjuk, hogy lelkipásztorukkal beszéljék át helyzetüket. Gondolják át, mi az, ami az előző kapcsolatban megalapozatlan volt a házasságra, és azt is, ami a jelenlegiben tetszésére van Istennek. Hiszen Ő sosem veti el az egész embert, hanem szereti, csak azt akarja, hogy az egyes tetteinkben is akaratát kövessük. Lehet, hogy az egész korábbi házasság csupán egy megalapozatlan formális, jogi aktus volt, a személyes elköteleződés, a házasság lényegére való képesség alapja nélkül. Amennyiben ez egy négyszemközti beszélgetésben kiderül, van jogi lehetőség arra, hogy tisztázódjék és az új, Istennek tetsző áldozatos szeretetkapcsolat szentségi rangra emelkedjék. Gyökeres orvoslásnak nevezi ezt az egyházjog.

Mi van azokkal, akik még vagy már, vagy egyáltalán nem élnek házasságban? Ők hogyan éljenek tisztán? Ez nagyon függ attól, hogy milyen tapasztalatokon mentek már át. Van, aki csalódott, ezért megvetéssel néz a szexualitás egészére. Számukra az a tanácsunk, hogy próbálják meg saját negatív tapasztalatukat elvonatkoztatni attól az értéktől, amire igazában teremtette a testiséget, a szexualitást a Teremtő. Keressék meg a szépet testük ajándékában. Gondozzák, tartsák karban azt, ajándékozzák meg környezetüket azzal, hogy ízlésesen, harmonikusan díszítve magukat, jelennek meg a közösségben. Mennyire hiányzik manapság az integrált személyiség, akiben összhangban van a test és lélek kultúráltsága. Mennyire hiányzik a gyöngédség, a figyelmesség, a lovagiasság. Jó lenne ezeket az eszményeket gyakorlatban újjáéleszteni és éltetni a fiataljainkban. Nagy erőforrás a szentségi élet abban, hogy házasságban nem élők egészségesen tudják gyakorolni ezeket az erényeket.

Vigyázzunk magunkra! Ne engedjünk be olyan képeket, beszédet, gondolatot, ami rombolja lelkivilágunkat! Szerencsére legtöbbször előre lehet sejteni, merre találkozhatunk ilyenekkel. Igaz, néha ez éppen ellenkezőleg, vonzó erővel hat ránk. Van hol és hogyan gyakorolni az erősség lelkét. Ne feledkezzünk meg arról, hogy a tisztaságban vannak példaképeink. A Boldogságos Szűz Mária személye, Goretti Mária, Kaszap István. De éppen nemrégiben a televízió közvetítette a tinédzser Miss America megválasztása előtt az egyik jelölt szavait, hogy ő az egyik legnagyobb értéknek azt tartja, hogy házasságáig megtartott szüzességben éljen. Vannak pozitív példák, kövessük őket. 

