IX. Felebarátod házastársát ne kívánd!

X. Mások tulajdonát ne kívánd! (se házát, se mezejét, se másféle jószágát)

A két utolsó parancsolatot együtt vesszük, nem azért, mintha visszatérne az ószövetségi mentalitás, ami szerint a feleség, házastárs is a tulajdon közé számítana, hanem azért, mert mindkettő hátterében ugyanaz az elégedetlenség, a harácsolási vágy, a meg nem illető birtokszerzés, a javak önmagukért való begyűjtése, a "szomszéd fűje zöldebb" szindróma áll. Erről korábban a hatodik és a hetedik parancsolatnál beszéltünk, a vágy visszafogásáról, arról, hogy ne hagyjuk elhatalmasodni, hogy arról fantáziáljunk, amit birtokolnunk nem szabad. Mint több más korábbi bűnnel kapcsolatban, itt is az a gond, hogy ezeknek a magatartásoknak a gyökere mélyen bennünk, ösztöneinkben rejlik, az önfenntartás, illetve a fajfenntartás ösztönében. Ezért akarunk biztosítani annyit magunknak, amennyit csak tudunk.

A közelmúltban nagyon érdekes módon tapasztaltam meg magamban ezt az értelmetlen harácsolási vágyat. Karácsonykor váratlanul ajándékba egy "hét nyelven beszélő" (azaz nagyon jó minőségű) hátizsákot "hozott a Jézuska". De ezzel bizony nem csak csökkent, hanem bizonyos szempontból növekedett is a gondom. A régebbi hátizsákomat nagyon szerettem, a testvéremtől kaptam ugyanis ajándékba, szóval a maga egyszerűségével is nagyon a szívemhez nőtt. Természetes, hogy egyszerre két hátizsákot nem hordok, vagyis továbbadom a régebbit olyan valakinek, aki örülni fog neki. Az elhatározást bizony nehezen követte tett, ugyanis az eszem nagyon jól tudta, hogy ez a sors vár rá, mégis ragaszkodtam hozzá. Nehéz volt megválni az annyira kedves hátizsáktól. Kicsit szégyellem is magam, hogy ennyire tudtam ragaszkodni ehhez a tárgyhoz, de ennek ellenére nagy örömmel adtam tovább, hogy mások is örülhessenek neki. Az ésszerűség ellenére is ragaszkodtam, lehet, hogy néha érzelmi okokból, de akkor is értelmetlenül egy tárgyhoz, máskor személyekhez, dolgokhoz.

Mi az, ami mindkét parancsolat megvalósítása esetében feltétlenül szükséges? A szabadság. Az igazi belső függetlenség, hogy ne tárgyak, személyek kötődése, hanem egy fölöttük álló magasabb érték vezessen, irányítson. Ha így teszünk, megtapasztaljuk a másokkal megosztott értékek boldogságát.

