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Bevezető

Jézus Krisztus születéséről és gyermekkoráról nagyon keveset tudunk meg az evangéliumokból. A négy evangélista közül Máté és Lukács írt többet Jézus születéséről és gyermekkoráról. Márk és János evangélistánál nagyon keveset, vagy szinte semmit sem tudunk meg arról, hogy hogyan is történt Jézusnak a gyermekkora.

Tehát leginkább Mátéra és Lukácsra lehet hagyatkozni. 

Az első és legfontosabb dolog először az, hogy megállapítsuk, hogy mégis mikor született Jézus. Bátran feltehetjük tehát a kérdést: Mikor született Jézus? Lehetséges-e kijelölni ennek az eseménynek a helyét a futó időben? El kell ismernünk tudatlanságunkat, mivel a dátum meghatározása feltételezések függvénye.

 A történelem folyamán rengetegen próbálták meghatározni azt, hogy mikor is született Jézus. Az, hogy Jézus születése ma időszámításunk kiindulópontja, egy szkíta szerzetesnek, Dionysius Exiguusnak köszönhetjük, aki Rómában élt a 6. században. Dionysius a nevezetes szövegre támaszkodott, amelyben Szent Lukács (3,1-2) hat időbeli egyezőség felsorolásával határozta meg keresztelő János fellépésének idejét, és így okosodott: János Tibérius uralkodásának 15. évében kezdett prédikálni, Jézus a következő évben kezdte meg nyilvános működését. Mivel Lukács arról is tudósít, hogy „Föllépésekor Jézus mintegy harminc éves volt”  ezért Tibérius uralkodásának 15. évétől visszament harminc esztendőt és a római időszámítás 754. évet kapta eredményül. Ezt az évszámot aztán általánosan elfogadták. De azért bátran mondhatjuk, hogy ez így egy kicsit könnyű lenne meghatározni. Az, hogy Jézus mintegy harminc éves volt ez nem azt jelenti, hogy pontosan harminc éves volt, főleg ha arra gondolunk, hogy a zsidó szokás a harminc éves kort kívánta meg attól, aki részt akart venni a nyilvános életben. Ezért az evangélista bizonyára csak azt akarta kifejezni, hogy Jézus már túl volt az ifjúkoron és betöltötte a törvényileg meghatározott kort. 

„Ezért Jézusnak a keresztelése január 28-án történt kb. két vagy három évvel időszámításunk  első esztendeje előtt kellett születnie”
.

Lukácsnál szerepel (2,1-2) egy kronológiai adat, amely a népszámlálásra vonatkozik, ami arra Kötelezte Józsefet és Máriát, hogy Betlehembe menjenek. 

Végül azt mondhatjuk tehát, hogy Jézusnak időszámításunk kezdete előtt 8 és 4 között, valószínűleg 6-ban kellett születnie.

Ami a születés napját illeti, amit manapság az egész földön december 25-én ünnepeltek, ez egy egyszerű hagyományból ered. Alexandriai Kelemen a 3. században április 19-ét tartotta helyesnek , volt aki május 29-ét, mások pedig március 28-át javasolják. Csak 350 körül vált általánossá, hogy a jelenlegi, hagyományos dátum leginkább a megalapozott.

A születéstörténet Lukácsnál
A Szentírás szerzőinek elbeszélésmódját kutató exegézis megkülönbözteti a Jézus születéséről szóló, józanul egyszerű tudósítást (Lk 2, 1-7) a terjedelmesebben szőtt elbeszéléstől, amely a pásztorokkal foglalkozik és az igehirdetés célját szolgálja (Lk 2, 8-20). 

A népszámlálással való összefüggés megítélése nem könnyű.  Az evangélista jelentős nehézségek elé állítja a történészeket azzal, hogy ezt az „első „ és római birodalomban  „az egész földkerekséget” érintő összeírásnak nevezi, amely Augusztus császár és Quiriniusz, Szíriai helytartója idejében történik. Tudunk Kr. u. 6-ban lezajlott népszámlálásról, amely a galileai Júdás lázadását és zelotapárt létrejöttét okozta. A keresztén hagyományban biztos , hogy Jézus születése a jelentős és önkényuralmat gyakorló Nagy Heródes alatt történt. Bárhogyan kell a népszámlálásról szóló híradást történelmileg elbírálni: Lukács szándéka félreérthetetlenül az, hogy Jézus születését a történelem keretébe illessze. 

Egész más a pásztorokkal foglalkozó szakasz. Tele van csodákkal, égi állatokkal, földöntúli hangokkal. A mai értelmezés ennek a történetnek más elbeszélő és stílusformát tulajdonít: ami a gyermek születéséről szóló tárgyilagos beszámolóban nem nyerhetett kifejezést , az szólal meg itt a hit épülésére.  

A pásztorok mindent úgy találtak, amint az angyal mondotta. Dicsérik és magasztalják istent, mindazért amit láttak és hallottak. A pásztorok munkája az akkori Palesztinában tisztátalannak számított. Azok közzé tartoztak, aki „ nem ismerik a törvényt „ , vagyis nem képesek azt megtartani farizeusi szigorában. Ám éppen nekik jutott osztályrészül az örömhír, Isten irgalmának evangéliuma. Elsőnek tudják meg, hogy a messiás megszületett. A gyermek a maga szegénységében nem botrány, hanem jel a pásztoroknak. 

A jászolnál való találkozás pedig az evangélista szemében is jel, arra vonatkozik, aki később ezt mondja: „Ő küldött engem, hogy örömhírt vigyek a szegényeknek” (Lk 4, 18).

Már a születéséről szóló történetben feltűnik az a látszólagos ellentmondás a keresztény üzenetben, hogy Isten emberi gyöngeségekben jelenik meg.  A pásztorok a szegényeket képviselik, akiknek az evangéliumot hirdetik. 

A Szentírás szimbolikus nyelvén értelmező beszéd ez „igehirdetés” a közösség számára és egyszersmind Isten dicsérete is. Csak a hívők előtt tárul fel az esemény rejtett értelme, Isten kinyilatkoztatása a történelemben.

Lukács elbeszélése az Őskeresztény igehirdetésnek késői formáját mutatja. Tehát nem mítosz. Nem azt jelenti ez, hogy tagadnunk kellene történeti magvát: ám az ősegyházat nem annyira Krisztus születésének körülményei érdekelték, mint inkább maga az a tény, hogy az Isten Fia emberré lett. A zsidók Messiásukat, „ Dávid Fiát „ Földi királyként várták és sohasem tulajdonítottak neki isteni lényeget és isteni méltóságot. 

„A jászolban való születés csak úgy érthető meg. mint Isten felfoghatatlan, ellentmondásoknak tűnő cselekvésmódjának tanúsága, aki nekünk az emberi lét szegénységében és az emberi történelem mulandóságában akarta legnagyobb és végső kinyilatkoztatását ajándékozni - Fia odaadása révén” 

Ha az előzőkből kiindulva újra olvassuk Lukácsnál a karácsonyi történetet, akkor értjük meg igazán a szándékát: a cseppet sem feltűnő eseményben, a pásztorokról szóló szakasz ábrázolásmódja Isten fönségét mutatja meg.

Pál apostol Jézus Krisztus születéséről
Nem Lukács volt az egyetlen aki Isten fiának a világrajöveteléről beszélt. Ennek a hitnek a legrégibb tanúja Pál apostol. Ugyan abban a levelében arról tanúskodik , hogy Isten kinyilatkoztatta számára az ő fiát, Krisztus születéséről is beszél. „Isten elküldte fiát, aki asszonytól született és a törvény alattvalója volt” (Gal 4,4) Mint minden ember” asszonytól született” , gyöngeségben, magára hagyatottan. Mint minden zsidó „a törvény altvalója volt” és ez Pálnál annyit jelentett, mint kényszer, szolgaság és ennek minden következménye.

Pál szerint az Isten fiának a születése a történelem eseménye, természetesen abban az időpontban, amelyet Isten állapít meg. „Mikor eljött az idők teljessége, Isten elküldte Fiát, aki asszonytól született, a törvény alatt volt, hogy a törvény alattvalóit megváltsa, hogy így istenfiúságot elnyerjük”. Pál kijelentése a zsidó, történelmi gondolkodásból ered, semmi köze a természet-mitológiai elképzeléseihez.

Pál szemében Isten Fiának a küldetése történeti valóság és feltétlenül Jézus krisztus személyéhez kapcsolódik. 

Jézus körülmetélése és bemutatása a templomban

( Lk 2 21-40 )

A szakasz középpontjában a bemutatásról szóló elbeszélés áll. Ennek a részében indokolja meg Lukács, hogy Mária és József, miért is vitték fel Jézust jeruzsálemi Templomba. Jézus Istennek szentelt személy, s ezért természetes, a templomban bemutassák és átadják Istennek. Jézus bemutatása Malakiás próféta jövendölésének  beteljesedését jelenti: „Hamarosan belép a szentélybe az Úr, akit kerestek, és a szövetség angyala, aki után vágyakoztok” (Mal 3,2). A 26. Versből kiderül, hogy Simeon  messiási várakozása nemcsak múltbeli ígéreteire, hanem egy személyes kinyilatkoztatásra is alapozódik. Maga a Szentlélek adta tudtára, hogy nem hal meg mindaddig, míg a Messiást meg nem látja. Jézus bemutatásának időpontjában is a Szentlélek ösztönzi őt arra, hogy a templomba menjen.  Simeon szavait Mária és József csodálkozva fogadják. A 39. Vers zárja le a bemutatásról szóló elbeszélést. A szentcsalád visszatért lakóhelyére, Názáretbe, Ahonnan Máriának és Józsefnek az összeírás miatt kellett (2,4) eltávoznia. Jézussal kapcsolatban az evangélisták a testi növekedés mellett a szellemi - lelki növekedést is kiemeli, amelynek Istentől származó bölcsesség volt a mozgatója. 

A Názáreti gyermekévek
Szent Lukács  és Szent Máté szerint a szent család a galileai Názáretbe tért vissza az egyiptomi tartózkodás után. Szent Máté hozzáfűzi: „ így teljesedett be a próféták jövendölése: Názáretinek fogják hívni” (Mt 2, 23). Ami pedig Názáretet illeti, biztos, hogy semmiféle Krisztus előtti szöveg nem jellemzi a létezését. Sem a Talmud, sem Josephus Flavius nem említi a nevét. „Egyetlen zsidó írás utal rá: Éléazár Kalir 7. Századból származó költeménye. Azok között a galileai helységek között sorolja fel, ahol Jeruzsálem 70-ben bekövetkezett pusztulásakor a huszonnégy papi osztály tagjai menedéket kerestek”
. Tehát Názáret minden valószínűség szerint egy eldugott kis galileai városka volt.

Jézus ugyan azt a nevelést kaphatta, mint amiben a zsidó gyermekek részesültek. Abban az időben szilárd rendszerességgel folyt a tanítás, amit a talmud le is ír. A tanulmányokat a zsinagóga irányította a házán elnökletével, aki afféle egyházi volt, egyben a hívek gyülekezőhelyéül szolgáló szent hely felügyelője. Az elemi iskolának megfelelően a gyermekek a földön ültek a törvénytekercs körül, és addig ismételgették kórusban a szentírási verseket, míg tökéletesen meg nem tanulták. 

Felmerül a kérdés: Folytatott-e Jézus további tanulmányokat? Felkereste-e a Názáreti környékén található rabbi iskolák valamelyikét? Semmi sem utal erre, sőt okkal kételkedhetünk benne, ha arra gondolunk, milyen megdöbbenéssel fogadták őt a saját földijei, amikor bölcsebbnek és tanultabbnak mutatkozott az isteni dolgokban, mint „ Izrael tanítói” (Mk 6,2).

A tizenkét éves Jézus a templomban

Az elbeszélés átvezető szerepet tölt be az egész evangéliumban. Ezek a versek lényegében Jézus későbbi tanító tevékenységét  készítik elő, amely éppen az eredetisége miatt vált majd ki csodálkozást a hallgatóságból (Lk 4,31- 32.36). A 49. versben található Jézusnak az első kijelentése, amely az Atyával való különleges kapcsolatra irányul.  Az akit előző elbeszélések Izrael Messiásának és a pogányok üdvözítőjének hirdettek meg, most Isten Fiaként mutatkozik be. 

Lukács gyermekségevangéliumában ez az egyetlen elbeszélés, amely a gyermek Jézusról szól. Jézus bejelentés nélkül elhagyja szüleit, akik csak egy nap után veszik észre távollétét. Mégis az elbeszélésre alapvető józanság a jellemző. Ez a későbbi apokrif iratokban való összehasonlítás alapján állítható, amelyek  tele vannak csodálatos elemekkel. A jelenetet sokan azokkal a  korabeli szövegekkel alítják párhuzamba, amelyek  nagy emberekről szólnak, s amelyek azt hangoztatják róluk, hogy már gyermekkorukban felmutattak valamit későbbi kiválóságukból. 

„A zarándokok , főleg biztonsági okokból, csoportokban meneteltek. Így előfordulhatott, hogy a családtagok más csoportokhoz csatlakozva elszakadtak egymástól”.
 Mária és József csak egy napi út megtétele után kezdik el keresni Jézust a rokonok és ismerősök között. Betértek a templomba is, ahol végre megtalálták  gyermeküket. A „ három nap múlva” kifejezést nem úgy kell értenünk, hogy a jeruzsálemi keresés tartott három napig. Hanem a városból való távozás volt három nap. 

A gyermek Jézus ott ült a tanítók között, hallgatja és kérdezi őket. Nem tanítóként, hanem tanulóként van jelen, de őt is kérdezték. Felelteiben olyan értelmes tett tanúságot, amely csodálkozást váltott ki a jelenlevőkben, vagyis az írástudókban és azok tanítványaiban. Itt már megmutatkozott Jézuson a nyilvánosságra lépés előtti bölcsesség. 

Mária és József meglepődnek, amikor Jézust az írástudók között találják. Rádöbben, hogy Jézus tudatosan szakadt el tőlük. Mária ezért szinte szemrehányóan kéri számon tőle cselekedetét. Jézus először csodálkozását fejezi ki szülei aggodalma miatt: „Miért kerestetek?” Majd az Istennel való különleges kapcsoltára utal. Éppen Isten akarata Kívánja meg Jézustól, hogy földi családjától elszakadva teljesen Isten ügyének szentelje magát. A hely pedig, ahol jézust megtalálták a templom volt. A templom pedig Isten házának számított. „Atyám dolgaiban” Ebben az értelemben Jézus szavai nem csupán a templomra, mint helyre vonatkoznak, hanem arra a tevékenységre, amely a templomban folyik, s amelybe Jézus is bekapcsolódik. 

A szülők Mária és József, nem értik meg Jézus kijelentéseit. De ez nem azt jelenti, hogy korábban semmit sem tudtak Jézus eredtéről. 

Miután kifejezésre juttatta, hogy mint az Isten fia teljesen az atyának van alávetve, jézus hazatért Názáretbe, és engedelmeskedik szüleinek.  Számára az atya akarata most éppen azt jelenti, hogy minden következményével vállalja az emberi sorsot, beleértve a földi szülők iránti engedelmességet is.  A Lukács evangéliumában Az 51b- 52 versek  valójában az egész gyermekség evangéliumának a lezárásának tekinthető. 

Jézus tovább fejlődött emberileg, de az Istennel való kapcsolatban is , úgy, hogy mind isten, mind pedig az emberek részéről tetszésre talált. 

A rejtett élet

Az évek múltak, sok-sok hosszú esztendő telik el, míg Jézus eléri a harmincadik életévét és elhagyja ezt a rejtett életet, hogy tanítani tudjon. Sajnos semmit sem tudunk erről az időről, hacsak azt nem, hogy „gyarapodott bölcsességben, korban, s Isten és az emberek előtti kedvességben” (Lk 2,52). 

Egyetlen Jézusra vonatkozó tényt tudunk kiolvasni az evangélium sorai között: József halálát. A gyermek Jézus templomi szereplése idején még élt: fogadott fiának nyilvános életében nem jelenik meg többé. 

Egy nagyon régi hagyomány szerint Jézus tizenkilenc éves volt nevelőapja halálakor, és a legendás „József, az ács története” magával Jézussal mesélteti el a történetet. Mária viszont úgy jelenik meg az evangéliumokban, mint akinek már nincs férje, és jogosan el őt úgy a Názáreti házban, amint az özvegy komor ruháját viselő asszony a közös helyiség asztalánál a főhelyet foglalja el. Erre a talmud szerint minden család anyának joga volt, aki nem állt férje hatalma alatt.  

Jézus valójában a mindennapi kenyérért dolgozott, mint a többi szegény ember, az Ádámnak adott parancs szerint. „Aki nem tanítja fiát mesterségre, lopni tanítja - mondja az egyik rabbinikus szabály”. 

Az élet, amit Jézus élt, a szegény ember élete volt. Bizonyára igen szerény házban lakott, ahhoz hasonlóban, amilyenben az angyal meglátogatta Máriát. A szentírási példabeszédek olvasásakor világosan felismerhető, hogy Jézus sohasem közeledett a gazdagokhoz és a földi hatalmasságokhoz. 

Jézus átveszi a falubeliek nyelvezetét, szokásaikat, tőlük kölcsönzi elbeszélésüknek számos képét. Mint a kisvárosi iparosok általában, bizonyára ő is művelt egy darab földet. „A hagyomány szerint gyermekkorában juhokat legeltetett.,
, Később nyilvános élete folyamán gyakran megesik, hogy egész éjszaka elvonul a mezőre, hogy Atyjához imádkozzon (Lk 6,12), mintha régi szokása lenne a magányos elmélkedés.

Jézus innen indul el a 27. év telének egy bizonyos napján, ahol a Keresztelő hatalmas alakja várta.
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