Bevezetés





Lehetséges-e megjelölni Jézus születésének pontos dátumát, abban az értelemben, ahogyan a történetírás ezt a szót érti ?

Ha valaki ennek az okfejtésnek az eredményét elutasítja, az emiatt még nem minősül hitetlennek. Az evangéliumok nem föltétlen akarnak történelmi(hiteles) adatforrások lenni, ezért nem is azok. Az újszövetségi tudósítások nem abban érdekeltek, hogy, hogy a mi múltra vonatkozó ismereteinket gazdagítsák. Nem történelmi ismereteket terjesztő, hanem hitébresztő céljuk van. Ennek ellenére, bár tulajdonképpeni szándékuk nem az, mégis elegendő történelmi ismeretet tartalmaznak, és valójában történelmi forrásművek is.


Hogy a részleteket tekintve csak korlátozott értelemben ilyen jellegűek, az megbízhatóságukat egészében növeli  Így a Jézus születéséről  szóló híradás más tekintetben is példaértékű. A születés időpontjára vonatkozó kérdés természetesen  így hangzik : Mikor született Jézus ? A felelet magától értetődően ez: a nulladik esztendőben. Mert ettől az esztendőtől előre és visszafele számolva jelöljük a világtörténelem dátumait: "Krisztus előtt" és " Krisztus után". Nagy Heródes Krisztus előtt 4-ben halt meg. Ha történelmileg igaz az - az állítás, miszerint Jézus Heródes idején született, akkor Jézusnak a saját születése előtt legalább négy évvel kellett megszületnie! 


Ez nem paradox állítás lenne, hanem egyszerűen értelmetlenség. Ezért nem az újszövetség hibáztatható, hanem az a tudós kronológus aki Jézus után fél évezreddel élt, aki egy Dionysius Exiguus nevű római apát volt
.Ő tette 525-ben Jézus születésétnek az idejét a Róma város alapítása utáni 753.esztendő december 25-ére, és a 754.esztendőt az új kor első évének nevezte.Dionysius a nevezetes szövegre támaszkodott, amelyben szent Lukács (3.1-2) hat időbeli egyezőség felsorolásával határozta meg Keresztelő János fellépésének idejét, és a következőket mondta:"János Tiberius uralkodásának 15. évében kezdett prédikálni ; Jézus a következő évben kezdte meg nyilvános működését ;
 Márpedig szent Lukács arról is tudósít, hogy (3,23)
 "föllépésekor Jézus mintegy harminc éves volt. Egy egyszerű számítással, Tiberius uralkodásának a15-ik évétől visszament 754-ig azaz harminc esztendőt és így kapta Róma város megalapításának az évét. Ezt a számot későbben általánosan elfogadták. Mivel semmi más lehetőség nem állt rendelkezésre így feltételezte szerzetesünk, hogy  Heródes halála és a népszámlálás 745 előtt történt, és tovább nem feszegették a kérdést. A dolgok azonban nem ilye egyszerűek. Valószínűleg az a feltételezés helyes, miszerint Tiberius "tizenötödik évét" nem Augustus halálától hanem a trónörökös császárrá emelésének időpontjától számították. A "mintegy harminc éves" kifejezés nem adja meg Jézus életkorának pontos meghatározását, ennek jelentősége az, hogy a zsidó szokás a harminc éves kort kívánta meg attól aki valamilyen szinten részt kívánt venni a nyilvános életben . Az evangélista valószínű, hogy csak azt akarta állításával kifejezni, hogy Jézus Túl volt az ifjúság évein, és betöltötte a törvényes kort.


Ha azt feltételezzük, hogy a "mintegy harminc éves" Jézus keresztelése a 28-ik év januárjában történt akkor legalább két vagy három évvel időszámításunk első esztendeje előtt kellett megszületnie.

Az azonban valószínűbb, hogy még korábban született. Amire még támaszkodhatunk, a vagyonösszeírás éve. Viszont pontosan meghatározni ennek az idejét nehéz dolog. Lukács 2,2 szerint erre Cirénius helytartó idejében került sor. Heródes idején az autonómiát élvező államban azonban ez nem történhetett meg mert Cirénius Heródes életében még nem volt helytartó Szíriában. Még abban az esetben is ha ez az összeírás több mint 14 évig tartott (kr.e.7-től , Kr.u.7-ig) , ez semmiképpen sem történhetett meg Judeában a Kr.előtti 4-ik esztendő előtt. Lukács nyilván  a Kr. utáni 7. esztendő eseményére gondol, amelyet Josephus, mint precedenst említ, mivel emiatt tört ki a galileai felkelés amit az Apcsel 5,3-7-ben olvashatunk. Az asztronómiai számításokra sem hagyatkozatunk
 bizton a mágusok és a betlehemi csillag vonatkozásában, akkor sem ha az asztronómiai tekintélyek Kepler óta (16O6) máig a Jupiter , Vénusz és a Szaturnusz bolygók konstallációját a" halak" csillagképében helyezik el a Krisztus előtti 7-ik esztendőben. A Máté 2,9-10 azonban nem csillagkonstellációról beszél, hanem egy addig ismeretlen , új csillag ragyogásáról..

A szentírás szerzőinek elbeszélésmódjait kutató exegézis elsősorban megkülönbözteti a Jézus születéséről szóló, józanul egyszerű tudósítást (Lk  2, 1-7) a terjedelmesebben szőtt elbeszéléstől, amely a pásztorokkal foglalkozik és az igehirdetés célját szolgálja.( Lk  2, 8-20). De a születést érintő rövid szakaszban is két ugyanazon szavakkal kezdődő ( "történt pedig" ) rész ismerhető fel: az adókivetést szogláló népszámlálás említése (2, 1-3 ), amely miatt Mária és József Betlehembe mennek ( 2, 4-5 )  és a gyermek születését elbeszélő két rövid vers (2, 6-7 ). Ezek a szűkszavú és igénytelen mondatok a Gyermek világrájöttéről, valószínűleg régi híradást tartalmaznak, amely Lukács rendelkezésére ált. Mindennapos, sőt a körülmények szerint nagyon szegényes eseményről hallunk: egy gyermek született istállóban és jászolba fektették, " mert nem kaptak helyet a szálláson".


A népszámlálással való összefüggés megítélése nem könnyű. Az evangélista jelentős nehézségek elé állítja a történészeket azzal, hogy ezt az "első" és a római birodalomban " az egész földkerekséget" érintő összeírásnak nevezi, amely Augustus császár és Quintinius, Szíria helytartója idejében történik. Tudunk a  Kr.u 6-ban lezajlott népszámlálásról, amely a galileai Júdás lázadását és a zelotapárt létrejöttét okozta. Erről Lukácsnak is tudomása van. A születéssel foglalkozó szakaszban említett említett népszámlálás, azonban csak kb. 14 évvel előbb történhetett, Nagy Heródes király napjaiban ( Kr.e. 4-ben ). Erről a korai Quiriniusz helytartó alatt végbement népszámlálásról más történelmi forrásaink nincsenek, megtörténtét legfeljebb feltételezhetjük más provinciákkal való egybevetés alapján. A keresztény hagyományban, biztos, hogy Jézus születése a jelentős és önkényuralmat gyakorló Nagy Heródes alatt történt. Bárhogyan kell is a népszámlálásról szóló híradást történetileg elbírálni: Lukács szándéka félreérthetetlenül az, hogy Jézus születését a történelem keretébe illessze. Keresztelő János fellépését is kronológiai adatokkal vezeti be."Ami Galileától kezdve egész Judeában történt”. a Názáreti Jézus fellépése (Apcsel  10,37 ), határozott körvonalakkal áll a történelem világában. Végkövetkeztetésként elmondhatjuk, hogy Jézus születése nem mítosz hanem történeti esemény. Ma ez a kérdés nem is annyira hit kérdése mint( véleményem szerint) intelligencia kérdése.  Alakja nem a régi mondák hőseinek egyike, félisten, hanem ember, aki gyönge gyermekként született. Szegény emberek gyermeke aki számára nem volt hely semmilyen vendégfogadóban. Szegénység, nélkülözés kiséri születését, de Istenségének bizonyítéka lehet, hogy még a csillag is másként ragyog születésekor az égen. 

Születéstörténet

A pásztorokkal foglalkozó szakasz tele van csodákkal, égi alakokkal, földöntúli hangokkal. A mai értelmezés ennek a történetnek, más elbeszélő és stílusformát tulajdonít.: ami a gyermek születéséről  szóló tárgyilagos beszámolóban nem nyerhetett kifejezést, az szólal meg itt a hit épülésére. Mint a bibliában gyakran, isteni követ magyarázza meg az esemény értelmét.: Ma született nektek a szabadító , örömhír ez mindazoknak, akik eljövetelét remélték. Mennyei kórus Istent dicsőítve ünnepli  ennek az órának a jelentőségét: Ég és föld kiengesztelődtek egymással, Isten békéjét és Üdvösségét ajándékozza az embereknek. A pásztorok mindent úgy találnak, amint az angyal mondotta. Dicsérik és magasztalják Istent , mindazért amit láttak és hallottak. A pásztorok különleges figyelmet érdemelnek. Nyoma sincs itt pásztor romantikának.   (Bármennyire is mítosznak tűnik a "különleges elemekkel" ellátott születéstörténet, nem egy novella. Szó sincs róla. Inkább a Valóság teljes tartalmának  feltárása, mégpedig a nem látott, a meg nem mutatkozó , de jelenlévő benső valóságé, amit nem regisztrál  az ember szemeivel, de valahogy megérez és jelenlévőnek tud.)
 A pásztorokat  foglalkozásuk szerint az akkori Palesztinában  nem becsülték őket sokra ,  munkájuk tisztátalannak számított. Azok közé tartoztak, akik nem ismerik a törvényt, vagyis nem képesek azt megtartani farizeusi szigorában. Ám éppen ezeknek a nem sokra becsült embereknek jut osztályrészül az örömhír, Isten irgalmának evangéliuma. Elsőnek tudják és látják meg, hogy a messiás megszületett. Ez nem véletlen Lukácsnál: a pásztorok történetével összekapcsolja a jászolban fekvő kisdedet. Éppen ez a tény lesz a jel a pásztorok számára, hogy felismerjék Őt, akiről olyan fenséges kinyilatkoztatást hallottak. A Gyermek a maga szegénységében nem botrány, hanem jel a pásztoroknak. A jászolnál történő találkozás pedig az evangélista szemében is jel, arra vonatkozik, aki később ezt mondja: "Ő küldött engem, hogy örömhírt vigyek a szegényeknek"(Lk 4, 18). A pásztorok a vidék szegény és egyszerű lakói közt terjesztik a hírt, és "mindnyájan akik hallották, csodálkoztak a pásztorok elbeszélésén". Az isteni titok, amely megnyilvánult, most ismét el van rejtve, mivel együgyű emberek tanúskodnak az esemény ragyogásáról. Már a születésről szóló történetben feltűnik az a látszólagos ellentmondás a keresztény üzenetben, hogy Isten emberi gyöngeségben jelenik meg. A pásztorok a "szegényeket" képviselik, akiknek az evangéliumát vagyunk hivatottak hirdetni. Ha tehát helyesen olvassuk,  a születésről szóló elbeszélés a világ Istentől küldött Szabadítójának történetiségét tanúsítja.


A szent Máté és Lukács evangéliumának Krisztus születéséről szóló bevezető részei sok problémát okoznak. Az alapvető tények ezek : A Márk által tanúsított ősi hagyomány Keresztelő szent Jánossal kezdődik és a feltámadás hírével végződik. A születéstörténetet Márk még nem ismeri . Hiszi azonban Jézus Istenfiúságát, de otthonának Názáretet tartja. Szent János pedig már Betlehem helyett  a preegzisztenciáról beszél Előszavában. Máté és Lukács itt csak a lényegben egyezik meg : Mária szüzességében, Betlehemben a Szentlélek teremtő aktusában és abban, hogy  Szent József "nem ismerte meg" Máriát. A két történet többi részlete kölcsönösen kizárja egymást, és egymástól függetlenül és a maga forrásai szerint keletkezett és fejlődött. Máté és Lukács nem tudva egymás munkájáról, a maga módján és a maga forrásai szerint ábrázolta képzelt vagy kikövetkeztetett  eseménysorozatban azt , amiben mindkettő hitt, Jézus Istenfiúságát és szűzi születését Betlehemben.. A születéstörténet tehát  két ágban és sok fázison át fejlődött ki és az evangéliumok megírása előtt nem volt szerves része a Márk által meghatározott hivatalos hithirdetésnek Jézus életéről és haláláról. A születéstörténetről vannak romantikus elképzelések, például, hogy Lukács Szűz Máriától, Máté pedig Szent Józseftől hallotta, amit tud. Az igazság az lehet, hogy az Istenfiúság hite bebizonyosodott a feltámadással és természetesen kapcsolódott a Mária szüzességéről szóló régi hagyományhoz, amelyet Izajás görög szövege(bár nem a héber) is bizonyított.

Hogyha csak Lukácsot vagy Mátét ismernénk a probléma egyszerűbb lenne a születéstörténetet illetően. A két történet együtt azonban azt bizonyítja, hogy az alapvető hitnek két konkrét elbeszélő változata volt, melyek, ha megtörtént eseménysorozatnak vesszük őket, részleteikben nem kiegészítik, hanem kizárják egymást. 

Az evangéliumok nem a modern történetírás elvei szerint szerkesztett Jézus -életrajzok. Hívő emberek írták, hogy fölkeltsék és megerősítsék a hitet; olyan emlékeket foglalnak szerves egységbe, amelyeket minden bizonnyal megvilágított és átalakított a húsvéti hit, de amelyek beható kritikával lehetővé teszik, hogy bizonyosan elérjünk a Názáreti Jézushoz aki a megváltó Krisztus.
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