A nyolc boldogság

 (Mt. 5,3-12)
Újszövetség dolgozat

Borsi Imre Lóránt

Előadó: Dr. Keresztes Pál

Pécsi Püspöki Hittudományi Főiskola 

2001.

3 Boldogok a lélekben szegények, mert övék a mennyek országa

4 Boldogok a szomorkodók, mert ők majd vigasztalást nyernek.

5 Boldogok a szelídek, mert ők fogják örökölni a földet.

6 Boldogok, akik éhezik és szomjazzák az igazságot, mert ők majd

kielégítettnek.

7 Boldogok az irgalmasok, mert ők majd irgalmasságot nyernek.

8 Boldogok a szívben tiszták, mert ők látni fogják az Istent.

9 Boldogok a békességszerzők, mert ők Isten fiainak fognak neveztetni.

10 Boldogok, aki üldözést szenvednek az igazságért, mert övék a mennyek

országa.

11 Boldogok vagytok, amikor gyaláznak és üldöznek titetket, s minden

rosszat mondanak rólatok miattam.  12 Örüljetek és ujjongjatok, mert

jutalmatok nagy a mennyben; így üldözték ugyanis a prófétákat is, akik

előttetek éltek.
Bevezetés:

Mindazoknak, akik halottak már valaha a Názáreti Jézusról, és valamennyire ismerik tanítását, bizonyára ismerősen csengenek a Hegyi beszéd kezdősorai, a boldogmondások. Szavainak egyszerűsége és gondolatainak mélysége nem csupán az újonnan megtértek nemzedékeit vonzza már évszázadok óta. Minél inkább szeretnénk megismerni és megérteni, annál több feltáratlan területre bukkanunk bennük. Gazdagságuk kimeríthetetlen, mélységük áthatolhatatlan. Valósággal " a Mennybe ragadnak bennünket"
.

Mielőtt még komolyan elmerülnénk bennük, tisztáznunk kell, hogy kik azok, akiknek és akikről a boldogmondások szólnak: kik azok a boldogok?
A "boldogság" ismert formula a zsoltárokban és a bölcsességi irodalomban, de az Újszövetségben is előfordul még, főleg a Jelenések könyvében. Tudományos neve "makariszmosz" (görög: boldogság). A héber eredetije "ásrej háijs" (pl. Zsolt.1,1) tulajdonképpen azt jelenti, hogy "a boldogságok férfia az, aki". Az Ószövetség boldognak mondja az olyan embert, aki életét a bölcsességnek megfelelően rendezi be (Sir.14,20), egyedül Istenben bízik (Péld.16,20), megtartja a törvényt (Zsolt.119,1) és így elnyeri bűnei bocsánatát (Zsolt.32,1). Jézusnál a boldogság sajátos értelmet nyer: boldog az, aki hittel fogadja az ő kinyilatkoztatását. A boldogság még nem maga a tökéletesség, de aki "boldog", az már útban van a tökéletesség felé. 

Jézus nem a tanítványok nyolc különböző csoportjára utal, melyek közül egyikbe csak a szelídek, a másikba csak az irgalmasok, vagy csak a szelídek tartoznak. Jézus egyetlen csoportról beszél, melynek tagjai egyidejűleg szelídek és irgalmasok, lelki szegények és tiszta szívűek, békességre törekvők és háborúságot szenvedők, sírók és éhezők. Ezek a mondások nem csupán a keresztények egy szűk, elszigetelt elitjére vonatkoznak, hanem, hogy milyennek kell lennie minden kereszténynek. " Ahogy a Pál által leírt kilencféle lelki gyümölcsnek minden hívő jellemében meg kell érlelődnie, ugyanúgy a nyolc boldogmondásban Krisztus saját eszményképét állítja Isten országának minden lakója elé."

Irodalmi formája, felépítése és forrásai: 

A szakaszban nyolc hasonló szerkezetű mondást találunk, melyekben Jézus általános formában (többes szám harmadik személyben) boldognak nevez bizonyos embereket. A nyolc boldogmondáshoz aztán egy kilencedik is fűződik, amely hosszabb, mint az előzőek. Emellett is Jézus közvetlenül (többes szám második személyben) szól a hallgatósághoz. A "kilencedik" boldogmondás azonban lényegében a nyolcadiknak egy bővebb, kifejtett változata. Tehát "megfelelőnek tarthatjuk a megszokott nyolc boldogság elnevezést."

A kiegészítéstől (5,11-12) eltekintve a boldogmondások két négyes csoportba oszthatók (5,3-6, illetve 5,7-10). Mind a két csoport végén az "igazság" szó található. Kiemelhető még az első és a nyolcadik boldogmondás közötti kapcsolat is, amelyet a "mennyek országa" kifejezés hoz létre. A boldogmondások ennélfogva tudatos szerkesztésre vallanak.

A Lukács-féle síksági beszédet is boldogmondások vezetik be. A mátéi és a lukácsi változat közötti különbségek azonban már az első látásra szembetűnnek. Lukácsnál csak négy boldogság olvasható, melyekkel viszont négy "jaj" van párhuzamba állítva. Emellett mindvégig a többes szám második személyű közvetlen megszólítás szerepel. A Máté- féle boldogmondásokból csak az elsőnek, másodiknak, negyediknek és nyolcadiknak van megfelelője Lukácsnál. A legegyértelműbb a nyolcadik boldogsághoz kapcsolt kiegészítés (5,11-12), illetve a Lukács-féle negyedik boldogság (6,22-23) közötti párhuzam.

A boldogmondások két változata mögött közös forrás, a Q állhat. Ebben a biblikusok többsége szerint a Lukácsnál olvasható négy boldogmondás már mint egység szerepelt. Máté ezt az egységet saját hagyománya alapján bővítette. Igen vitatott kérdés, hogy a formát tekintve melyik változat az ősibb. Ha a boldogmondásokat Jézus programbeszédének tekintjük, akkor a többes szám második személy eredetisége tűnik valószínűbbnek.
 Jézus minden bizonnyal a hallgatókhoz fordulva, őket közvetlenül megszólítva beszélt. Valószínű, hogy a Lukácsnál található első három boldogmondás kezdettől fogva egységet alkotott, vagyis mint egység is Jézusra vezethető vissza. Ezek a mondások ugyanis tartalmilag szorosan összefüggnek. Emellett Jézus küldetésének a sajátossága jelenik meg bennük. Persze a többi boldogmondás is Jézus lelkületét tükrözi vissza, még ha a mondások végső formájának kialakításában a hagyománynak és az evangélistáknak is szerepük volt.

Boldogok a lélekben szegények...

Lk. 6,20-ban csak "szegény" áll, de Máté "lelki szegénye" között nincs lényeges különbség. Nem lehet úgy értelmezni, hogy Máté enyhíti az evangélium eredeti radikalizmusát, és csak lelki értelemben vett szegénységről beszél, ahová a gazdagokat is be lehet sorolni, ha nem ragaszkodnak vagyonukhoz. Máté Iz. 61,1-et tükrözi, ahol a fogság utáni próféta arról beszél, hogy a szegényeknek viszik meg az örömhírt. A hellenizmus idején a lakosság legnagyobb részét a szegények tették ki. Az Ószövetség utolsó könyveiben és a judaizmus irodalmában a szegény szakkifejezés lett (héberül: ánávim). A jámbor zsidót értették rajta, aki megtartja a törvényt. A valódi szegény minden reménye a gazdag segítsége volt. Isten "szegényei" ilyen értelemben és ilyen lelkülettel mindent Istentől várnak. Máté tehát nem a vagyon hiányát, hanem a szegény ember magatartását hangsúlyozza, amikor "lelki szegényt" mond. Ez a kifejezés a Qumrámban is előfordul (1QM 14,7). A szegény ember ezért, mivel nem volt vagyona, nem léphetett fel büszkén, magabiztosan, hanem helyzetéből kifolyólag bizonyos alázat jellemezte magatartását. Tehát boldog az, aki így viselkedik Istennel szemben.

Boldogok a szomorkodók...

A második boldogmondásnak is van párhuzama Lukácsnál. Amíg azonban a harmadik evangéliumban "sírók"-ról van szó, addig Máténál az általánosabb "szomorkodók" kifejezést találjuk. A két változat közötti eltérés nem túl jelentős, bár Máténál egyértelműbb, hogy a mondás nemcsak a szociális nélkülözés miatt szomorkodókra vonatkozik. A "szomorkodni" (pentheó) és "vigasztalni" (parakaleó) igék hátterében minden bizonnyal az Iz. 61,1-2 áll. Ebben a próféta, a babiloni fogság után működő Tritó-Izajás, saját küldetéséről szól, amelyhez a szomorúak vigasztalása is hozzátartozik.

A szomorkodók boldogsága abban áll, hogy "vigasztalást" fognak nyerni. A "vigasztalni" (parakaleó) ige a görögben szenvedő alakú. A korabeli sémi szóhasználatban igen gyakori a passzív forma, amely nemcsak nyelvtani sajátosság, hanem teológiai jelentőséggel bír. Azért, hogy elkerüljék Isten nevének kimondását, szenvedő szerkezetbe helyezték azokat az igéket, melyeknek alanya Isten. A mai biblikus szaknyelv ezt a formát "Istenre utaló szenvedő szerkezet"-nek (passivum teologicum) nevezi. Szövegünk tekintetében mindez konkrétan azt jelenti, hogy a szomorúakat Isten fogja megvigasztalni.
 Az Isten által adott vigasztalás mint az üdvösség velejárója gyakori téma az Ószövetségben is, főleg Izajás könyvének második részében (Iz. 40,1-11; 49,13; 66,13). Az Ószövetségben a Jelenések könyvében találjuk a legszebb részeket (Jel. 21,4; 7,17).

Boldogok a szelídek...

A harmadik boldogmondás hátterében is ószövetségi kijelentés áll, mégpedig a Zsolt 37,11 "A szelídek ellenben öröklik a földet, és élvezik a béke teljességét". A 37. zsoltár amely a bölcsességi zsoltárok közé tartozik, azzal a problémával foglalkozik, amelyet a gonoszok földi sikere jelent az elnyomott és üldöztetést szenvedő igazak számára. A zsoltáros óva int a gonoszokkal szembeni irigységtől és haragtól, s Istenbe vetett szilárd bizalomra buzdít. Ebben az összefüggésben szerepel a szelídekre vonatkozó mondat.

A "szelíd" (praüsz) szó az Újszövetségben, egy kivételtől eltekintve(1Pét. 3,4), csak Máté evangéliumában található, s a vizsgált boldogmondáson kívül mindig Jézusra vonatkozik. Mivel a "szelíd" szó Jézusra vonatkozólag az emberek iránti békés, barátságos viselkedést jelöli, a boldogmondásnál is elsősorban ezzel a jelentéssel kell számolni, ami persze nem zárja ki, hanem feltételezi az Istennel szembeni alázatos magatartást. "A szelídség nem más, mint a megfelelő önismeret, mely abban nyilvánul meg, hogy az ember tekintettel van másokra... Az igazán szelíd emberek nem győznek csodálkozni azon, hogy Isten és a többi ember hogyan bánhat velük ennyire könyörületesen, hogyan tételezhet fel róluk ennyi jót."

Boldogok, akik éhezik és szomjazzák az igazságot...

Az igazság görög megfelelője "dikaioszüné" inkább igazságosságot, megigazulást jelent. Aki elfogadja Isten akaratát, az "igaz ember", magában hordozza az igazságosságot. A farizeusok azt gondolták, hogy a mózesi törvény megtartása elvezet a megigazuláshoz. Jézus azonban éppen itt, a hegyi beszédben arra buzdítja hallgatóit, hogy ennél sokkal többre törekedjenek. Az Ószövetségben az "igazságosság" (héberül: cedáká) Istennek ellenségei fölött aratott győzelmét jelenti, továbbá saját és Izrael jogainak védelmét. Máténál is felfedezhetjük ezt az értelmet: az igazságosságot szomjazók várják, hogy Isten uralma győzedelmeskedjen. Akik éhezik és szomjazzák az igazságot, azok jutalma az, hogy megélik vágyuk teljesedését. Vagyis akik keresik az igazságot, akik szeretnének eljutni valamilyen megnyugtató feleletre az élet értelmét és célját illetően, azokat Isten segíti kegyelmével, hogy végül is célba találjanak.

Az "éhezni és szomjazni" igék tehát mély belső vágyat jelentenek, mely elkötelezett cselekvéssel párosul. Jézus tehát azokat nevezi boldognak, akiknek minden törekvése Isten akaratának teljesítésére irányul. A boldogmondás második felében olvasható ígéret "majd kielégítettnek", azt jelzi, hogy az emberi törekvés nem marad eredmény nélkül. A szenvedő forma ez esetben is Isten cselekvését jelzi.

Boldogok az irgalmasok...

Az Ószövetségben Isten lényeges tulajdonsága, hogy Jahve irgalmas és kegyelmes Isten (Kiv. 34,6). A próféták és a zsoltárosok folytonosan Isten irgalmára hivatkoznak, hogy bűneiktől szabadulhassanak és elnyerhessék az üdvösséget.

Az ötödik boldogmondás sajátossága, hogy az emberi magatartás és az Istentől jövő jutalom ugyanazzal a szóval (eleeó) van jelölve. Így a kettő közötti összefüggés egészen egyértelmű. Az "irgalom"-"irgalmas" szavak a felebaráti szeretettel kapcsolatosak, vagyis mások bűneinek nagylelkű megbocsátását, illetve a rászorulók megsegítését jelentik. Az irgalom témája különösen is hangsúlyos Máté evangéliumában, amelyben Jézus kétszer is idézi Ózeás könyvének egyik mondatát: "Irgalmasságot akarok, nem áldozatot" (Mt. 9,13; 12,7; vö. Óz. 6,6). Az irgalom az isteni szeretet és türelem fényét villantja fel a hívő ember környezetében. Máté nem annyira tanácsnak tekinti, hanem inkább törvénynek, amelyet ismételten hangoztat a Miatyánk imádságában.

Boldogok a szívben tiszták...

A szív a Szentírásban a belső élet központja. A szívben gyökerezik az meberi erkölcs magatartása is. Már Iz. 29,13 szembeállította a csupán ajakkal végzett istentiszteletet a szívből fakadó igazi áhítattal.

Jézus sokszor vitatkozott a farizeusokkal a tisztaságról, és mindig a lelki tisztaság elsőbbségét hangoztatta a tisztán külső, rituális tisztasággal szemben. A 15,10-20-ban meg is magyarázza részletesen, hogy mit ért a szív tisztaságán. Azt a benső magatartást, amely igazodik Isten akaratához és embertársai szeretetéhez és ezért elkerüli a rendetlen és ártó szavakat, indulatokat és tetteket. Jézus a farizeusokat azzal vádolta, hogy megtisztítják a tányér és pohár külsejét, de a belső tisztaságra nem tekintenek. Ezért olyanok, mint a fehérre meszelt sírok: kifelé tündökölnek, befelé tele vannak undoksággal, ártalommal (23,25). A belső, az erkölcsi tisztaság hangsúlyozása és részint a szertartásos külsőségekkel, részint a külső testi megjelenéssel való szembeállítása tökéletesen beleilleszkedik a Hegyi beszéd egészének mondanivalójába, amely a törvény formális igazságával szemben a szívből fakadó igazságot helyezi előtérbe. A "tiszta szív" fogalma ugyanakkor a többi boldogmondástól bizonyos értelemben függetlenül vonatkozik emberi kapcsolatainkra. Tasker professzor a tisztaszívűséget az "egylelkűséggel" azonosítja, amely azokat az embereket jellemzi, "akik mentesek minden belső, zsarnoki meghasonlottságtól".
 Pontosabban a tisztaszívűséget elsősorban az őszinteséghez hasonlíthatnánk.

Boldogok a békességszerzők...

A hetedik boldogmondás címzettjei nem egyszerűen a "békességesek", vagyis a türelmes és békés lelkületű személyek. Itt azokról van szó, akik a békéért tevékenykednek is. A "békét szerezni", illetve a "békeszerző" kifejezések ritkán fordulnak elő az Ószövetségben, igen gyakoriak viszont a rabbinikus irodalomban (vö. Pea 1,1; Szanhedrin 6b). Azokra vonatkoznak, akik a haragosok kibékítésével a békességet és a kiengesztelést igyekszenek előmozdítani. Az evangéliumi boldogmondásban is hasonló a "békességszerzők" kifejezés értelme. Itt persze más szempontokat is figyelembe kell venni. A "béke" (héberül: salóm, görögül: eiréné) szó, ószövetségi könyvekben és az Újszövetségben az üdvösség javainak teljességét, lényegében az üdvösséget jelenti. A békességszerzők ennél fogva nemcsak egyszerű jócselekedetet tesznek, hanem az üdvösség munkálásában vesznek részt. " A békéltető ember merész, nehéz és minden erejét próbára tevő munkát végez a folytonos háborúk közepette. Ellenszolgáltatásul kiérdemli az Isten munkatársa nevet, mert Isten üdvözítő szándéka vezérli és az ő ügye mellett kötelezi el magát".

Az ígéret - "Isten fiainak fognak nevezni" - hátterében az a gondolat áll, hogy Isten a béke Istene, aki az embereket a béke útján kívánja vezérelni, tehát aki a békéért fáradozik, Isten szándékát teszi magáévá, ezért jogosan számíthat arra, hogy az istengyermekség teljessége jut neki osztályrészül.

Boldogok, akik üldözést szenvednek az igazságért...

Az igazság fogalmával már találkoztunk a 4. boldogságnál. Isten uralma Jézusban jött el közénk. Ő megjövendölte, hogy követőit is üldözni fogják (Jn 15,20). Sőt nyomatékozta, hogy a tanítvány tartsa megtisztelésnek, ha ugyanabban a sorsban részesül, mint mestere. Az erkölcsi háttér, ami a boldogságot adja, az, hogy akit az igazságért üldöznek, annak alkalma van az erények hősies gyakorlására: megmutathatja hűségét meggyőződéséhez, bízhat az igazság győzelmében és a gyűlöletre válaszolhat szeretettel. Ez lesz majd a vértanúk útja, s itt maga Jézus adott példát.

A 11. vers is "boldogok"-kal kezdődik, mégsem tekinthető külön boldogságnak, mert csak az előző vers kibővítése, s így egyetlenboldogságnak számít. Ezért nem kilenc, hanem nyolc boldogság van. Egyébként a 11. vers már azonosítja Jézust "az igazsággal", hiszen azokra vonatkoztatja a boldogságot, akiket "miatta" üldöztek. Amikor Máté leírta ezeket a szavakat, az egyház már megélte az ilyen üldözést. Az üldözöttek jutalma felülmúl minden eddigi jutalmat, ezért kell arra örömmel és ujjongással gondolni. Az egyház a próféták helyébe lép, hiszen ahogy annak idején a prófétákat is üldözték, úgy fogják üldözni Jézus igazi tanítványait is. De éppen az a helyzet lesz az igazi alkalom a Mester követésére.

Összegzés: a nyolc boldogság tanítása

Amint korábban említettem, eredetileg a boldogmondások közvetlenül a szegényekhez, vagyis az anyagiakban nélkülöző és kiszolgáltatott személyekhez szóltak. Jézus alapvetően vigaszt akart nyújtani számukra: arról kívánta biztosítani őket, hogy Isten az ő oldalukon áll, kiterjeszti rájuk királyi uralmát, és az üdvösség részeseivé teszi őket. Bár a közvélemény szemében szerencsétlennek tűnnek, mégis "boldog"-nak tudhatják magukat. A boldogság oka nem a jelenlegi nyomorúságos állapot, hanem annak radikális megváltozása Isten végső uralmának elérkezésekor.

A boldogmondásokban Jézus küldetéstudata is kifejezésre jut. Amint más kijelentések is alátámasztják, Jézus elsősorban a szegény, egyszerű, megvetett emberekhez fordult, hogy megszólítsa, bátorítsa és felemelje őket. Tevékenysége az Iz. 61,1-2-ben olvasható küldetésnek felel meg.
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