ADVENT
A karácsonyt az advent előzi meg, amely négy hétig tart. De mit is jelent ez a szó?

Az advent az „Adventus Domini”latin kifejezésből származik, ami az Úrra való várakozást, Úrjövetet jelent. Ugyanis ez a négy hét arra szolgál, hogy felkészítsen bennünket a kis Jézus méltó fogadására. Ahogy rendbe tesszük a lakást, ha vendéget várunk, ugyanígy most is rendet rakunk nemcsak a lakásban, hanem a lelkünkben is: a kis Jézust várva most többet imádkozunk, megbánjuk bűneinket, szentgyónást végzünk, hogy méltóképp fogadhassuk az Égi Vendéget. És ezt a várakozást jelenti az „Advent” szó.

Hogy miért épp négy hétből áll? Erre több magyarázat is van. Egyes szent írók szerint ez a négy hét azt a négyezer évet jelenti, amit a zsidóság várakozásban töltött, -várakoztak a próféták által megígért Messiásra. 

Mások szerint azt a négyféle várakozást jelenti, amellyel Jézust várta és várja az emberiség: első, amellyel Jézus születését várjuk, második: Jézust várjuk a szentáldozásban, harmadik: Jézust várjuk földi életünk utolsó percében, és a negyedik: várjuk Jézus második eljövetelét.

A lényeg tehát az, hogy az Egyház már ősidők óta négy hétben állapította meg az Advent idejét.

Advent során szokás a hajnali misék végzése. Ezt köznyelven „roráté”-nak nevezzük. Ez az elnevezés onnan származik, hiogy régen, amikor a szentmisét latinul végezték, ezek a hajnali misék ezzel az énekkel kezdődtek: „Rorate coeli de super...”  „Harmatozzatok égi magasok...”. Ennek az éneknek kezdőszaváról kapták a hajnali misék a roráté nevet.

Az, hogy ezek a misék korábban, hajnali időpontban vannak, szintén a várakozást jelzi, valamint azt, hogy Jézus születése egy új világ hajnalát jelenti.

Ugyancsak hozzátartozik az adventhez a lila szín. A templomokban lila oltárterítőket láthatunk, és a pap is lila színű miseruhában misézik. Az adventi koszorút is lila gyertyákkal díszítjük. A lila a bűnbánat színe, és mint már említettük, az advent a bűnbánat ideje.

Az adventnek emellett sok szép jelképe, szimbóluma van:

Például az adventi koszorú. Ez készülhet fenyőből, fonott szalmából, vagy szárított növényekből. A lényege az, hogy négy gyertya díszítse. Általában lila gyertyákat tűzünk rá.

Az első adventi vasárnapon az első gyetyát gyújtjuk meg, majd a következő vasárnapon már kettőt, s végül karácsonyra mind a négy gyertyának égnie kell. 
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