Szent Fábián pápa, vértanú
Ünnepe: január 20 

forrás: Hankovszky Miklós
Ősi római családból származott. 236-ban választották pápává. Origenész tőle kért feloldozást az irataiban előforduló tévedésekért. Fábián pápa rendezte a keresztény temetőhelyeket. Oratoriumokat emeltetett föléjük, és a diakónusok felügyeletére bízta azokat. Déciusz császár alatt szenvedett vértanúhalált 250-ben. A Kallixtusz katakombában temették el, ahol megmaradt a sírköve is.
Kiválasztottságát magasztalja a szentmise Kezdőéneke:
Kiválasztotta és főpapjává szentelte őt az Úr,
megnyitotta kincstárát és elhalmozta őt kegyelmével.
FELHÍVÁS A BŰNBÁNATRA
Testvéreim! Szüntelenül hangzik felénk is a kérdés: Szeretsz-e engem? Vizsgáljuk meg azért lelkiismeretünket és bánjuk meg bűneinket, hogy szeretet-vallomásunk őszinte és igaz lehessen.
KYRIE-LITÁNIA
Jézus Krisztus, Aki az apostolokra alapoztad Egyházadat:
Uram, irgalmazz!
Jézus Krisztus, Aki minden embert meghívtál Titokzatos Tested, az Egyház közösségébe:
Krisztus, kegyelmezz!
Jézus Krisztus, Aki a bűnbocsánatot és Szent Tested titkát Egyházadra bíztad:
Uram, irgalmazz!
A SZENTLECKÉHEZ (1Pét 5, 1-4)
Szent Péter, az első pápa, főpásztori tekintélyével és egyházfői aggodalmával tanítja és figyelmezteti az egyházi elöljárókat hivatásuk betöltésére.
AZ EVANGÉLIUMHOZ (Jn 21, 15-17)
Jézus, amikor már közel volt az idő, amikor már vissza kellett térnie az Atyához, gondoskodni akart apostolairól, és mindazokról, akik az apostolok szavára hinni fognak Benne. Azért a teljes szeretet-vallomás után a főhatalmat rábízta Péterre.
EGYETEMES KÖNYÖRGÉSEK
Kérjük, Testvéreim, a Pásztorok Pásztorát, Urunkat, Jézus Krisztust, hogy szent, és önmagukat is feláldozó főpapokkal és papokkal kormányozza Egyházát.
1. Adj, Urunk, új papi hivatásokat, akik egész létükkel szolgálnak Neked. 

2. Őrizd meg, Urunk, a hit tisztaságát, hogy eljuthassunk az igazi világosságra. 

3. Add, hogy a lelkipásztorok önfeláldozó munkája megőrizze a hívek egységét. 

4. Add, Urunk, hogy mindig buzgón ragaszkodjunk templomunkhoz; szívesen fenntartsuk és szépítsük. 

5. Szent főpapjaink és lelkipásztoraink vezetésével végy minket Országod dicsőségébe. 

Egyházadnak legfőbb Pásztora, Urunk, Jézus Krisztus! Kérünk, vezess bennünket Helyetteseiddel az igazság útján, hogy az igaz hitben megnövekedve, irányításoddal eljussunk a megdicsőült Egyházba. Aki élsz és uralkodol, mindörökkön örökké.


Istenünk, ki papjaidnak dicsősége vagy, kérünk, add, hogy Szent Fábián vértanúd segítő közbenjárására a hitben és méltó szolgálatodban mi is előbbre haladjunk!
Példája: Segíts a rászorulókon, tehetséged szerint.
Élete: 236-ban választották Róma és az Egyház püspökévé, egy aránylag békés korszakban (Maximinusz császár halála után). Megszervezte a szegénygondozást, hét diakonus közt osztva szét a területet. Elrendelte a vértanúakták összegyűjtését.

A Décius-féle üldözés idején, 250-ben szenvedett vértanúságot, az új terror első áldozatai közt volt, amint Szent Ciprián írja.

A Callixtus katakombában temették el.
SZEPI


