BEVEZETÉS

„A Boldogságos Szűz – akit  nyelvünk nem egyszerűen szentnek, hanem Szentségesnek mond – a legnagyobb a szentek között, mert neki adatott az a kegyelem, hogy anyja lett a megtestesült Igének.”

„Amikor az Anyaszentegyház így évenként megünnepli Krisztus misztériumait, megkülönböztetett szeretettel tiszteli Isten anyját, a Boldogságos Szűz Máriát, akit elszakíthatatlan kötelék fűz Fiának üdvösséget szerző művéhez”

„A kegyelemmel teljes Szűz anyasága öröktől fogva ott volt Isten megváltó tervében, s amikor elérkezett az idők teljessége, megtörtént az, ami a természet rendjében sem azelőtt, sem az óta nem fordult elő: a Szentlélektől fogant, anya lett a Szűz és fia született, Jézus, a mi Megváltónk!”

Maga a név Mária, jelentést hordoz, de ma már nehéz pontosan meghatározni, mert közel hatvan lehetőség kínálkozik. Így jelentését évezredek erőfeszítései és kísérletei sem tudták tisztázni. Vitatottak például ezek a szófejtések: „a sátánnak ellenszegülő”, „a szép”, „keserves”. Továbbá ezeket is jelenti: „az Istent szerető” vagy „akit az Isten szeret”, „a tenger csillaga”, „keserű tenger”, „Úrnő”, és még sok más. És ezek nem csak nyelvészeti szempontból valószínűek, hanem teológiailag is a legszebbek és legtalálóbb nevek a Mindenszentek Királynőjére, a Boldogságos Szűz Máriára. Erre majd még vissza fogok térni a „Szűz Mária Szent Neve” – ünnepnél (szeptember 12.) Még csak annyit említenék meg, hogy kegyelmi kiváltságairól, életének eseményeiről számos ünnepen emlékezünk meg. Ezek bármelyikét választhatják névnapul azok, akik az Ő nevét viselik. 

Most nézzük meg az Isten Anyjának – a katolikus áhítat és a népi jámborság egyik középpontjának, számtalan ország, város, templom, intézmény mennyei Patrónájának – ünnepeit. 
Szűz Mária ünnepei közül elsőrendűek, amelyekben az Ő életének főbb mozzanatait ünnepeljük. Azok a Mária-ünnepek, melyek a Mária-tiszteletből fakadtak, másodrendűek (például: „Kármelhegyi Boldogsszony”, „Szentolvasó Királynője”,  „Magyarok Nagyasszonya”). 

Amint azt már tudjuk: a templom fölszentelésének emlékünnepe mindig elsőrendű ünnep, így hát elsőrendű ünnep a „Havi Boldogasszony” (augusztus 5.) is, mert ez a Mária ünnep eredetileg a Szűzanya római főtemplomának, a négy patriarchalis bazilika egyikének Beata Maria Virgo ad Nives, ismertebb olasz néven S. Maria Maggiore fölszentelési évfordulója.
Mária ünnepeinek idejét tekintve nagyobb része állandó (festa immobilia) ünnepek, tehát mindenkor a hónap bizonyos meghatározott napján ünnepeljük, de viszont vannak „mozgó” Mária-ünnepek is (festa mobilia). Most nem szeretném továbbá felosztani a Mária ünnepek megülési kötelezettségét, a parancsolt és a nem parancsolt ünnepeket, ezeket majd minden egyes ünnepnél külön hangsúlyozom. Hanem, ha már itt tartok, figyelembe szeretném hozni, hogy Magyarországon a megtartandó ünnepekről először a Szabolcsi Zsinat rendelkezik 1092-ben, eszerint a vasárnapokon kívül 31 ünnep ülendő meg, melyből csak három Mária ünnep (Mária Tisztulása, Nagyasszony és Kisasszony). Ezek után a meglevő ünnepekhez még hozzátettek Kálmán király korában, II. Ulászló alatt tartott esztergomi tartományi zsinaton (1493), II. Ulászló alatt tartott nyitrai zsinaton (1494), II. Lajos alatt tartott veszprémi zsinaton (1515) és még sorolhatnám tovább. Ezzel csak azt akartam megmutatni, hogy az évek elteltével mekkora hangsúlyt fektettek a Mária ünnepekre, és milyen előrehaladást, milyen lendületet kapott a Mária ünnepek létszámának növekedése. 

Mielőtt konkrétan rátérnék az ünnepekre, tisztázni szeretném az időrendiséggel kapcsolatos gondjaimat; mert hiszen egy kicsit gondba voltam, hogy hogyan állítsam össze az ünnepeket, ugyanis három, (vagy akár többféle) metódust is lehetett volna alkalmazni. Először is az ünnepek keletkezésének, létrejöttének, meghatározásának kronológiai időszámítása szerint. Másodszor természetesen az egyházi év, a liturgikus év szerint (tehát Adventtől kezdve).  Harmadszor pedig a polgári, illetve a naptári év szerint lehetett volna alkalmazni. Még ezen kívül lehetett volna az ünnepeket felsorolni felosztásai szerint, rangjai szerint is. 

Én a harmadikot választottam, a polgári év szerinti időrendiséget. És akkor most tekintsük át az Egyházi Év keretébe belefoglaló Mária Ünnepeket.

A MÁRIA ÜNNEPEK

Azért választottam a polgári év szerinti időrendiséget, mert már az évnek az első hónapja: Január, nagyon szépen hangzik „BOLDOGASSZONY HAVA” és a polgári év elsõ napja egyből háromszoros ünnep: évkezdet, karácsony nyolcada és nem utolsó sorban Szűz Mária, Isten anyja ünnepe. Ez talán sok is egyetlen napra. De maga a nap is sokat hoz, kezdet akar lenni, nemcsak naptárban. Isten nevében, orcája fényében folytatjuk utunk. Tekintetünk elõtt Fia, a Kisded néz minket, isteni Szívvel és Édesanyja szemével.

JANUÁR 1.  „SZŰZ MÁRIA, ISTEN ANYJA ÜNNEPE”  FŐÜNNEP, PARANCSOLT ÜNNEP (SOLEMNITAS).

Ez az ünnep október 11-rõl lett áttéve január 1-re. Hazánkban az egész középkoron át az év kezdete a Gergely-féle naptárreform (1582) óta vált általánossá, véglegessé 1691-ben, amikor XI. Ince pápa tette meg e napot a polgári év kezdetévé.

A legősibb időktől fogva Istenszülő néven tisztelik a Boldogságos Szüzet, különösen Karácsony idején. Karácsony nyolcadik napját kezdetben csak Octava Domini névvel nevezték s általában e nap a Boldogságos Szűz tiszteletére volt szentelve. Még a mai zsolozsmában is az antifónák nagy része a Boldogságos Szűzre vonatkozik. A bizánci, a keleti és nyugati szír rítus ezt december 26-án ünnepli, a még ma is érvényes ősi elvnek megfelelően, hogy azoknak a szenteknek az ünnepei, akik szoros kapcsolatban állnak egy főünnep eseményével, lehetőleg az ünnepet követő napra kerüljenek. Ezen az ünnepen a Szent Szűz, mint Isten-anya fölemelkedett, de csak azért, hogy ez által Isten leereszkedjék közénk. Nem választófal köztünk s Isten közt, hanem kapocs és kötelék. Nem hiába van ezen a napon a BÉKE VILÁGNAPJA is. Békességet akar kötni ember és ember közt, ember és Isten közt.

JANUÁR 23. „MÁRIA ELJEGYZÉSE”, másként „MÁRIA MENNYEGZŐJE", vagy „MÁRIA KÉZFOGÓJA”.

Annak ellenére, hogy a II. Vatikáni Zsinat kitörölte, én megszeretném említeni ezt az ünnepet. Nem szabad a feledés útjára engedni.

„Megünneplése a XV. században, Franciaországban, Chartres városában kezdődött, majd 1537-ben pápai jóváhagyással a franciskánusok terjesztik. Szorosan összefonódik Szent Józsefnek a XVI. században bontakozó kultuszával, de olykor érinti a Mária hét öröméről való megemlékezést is. Némelykor a kánai mennyegző vasárnapjának jámbor szokásaival is vegyül. 

Az ünnep sajátos módon a Habsburg-monarchiában válik különösen népszerűvé. Lipót fiúgyermeke késett. Amikor megszületett, Szent József iránti hálából a József névre kereszteltette. József trónörököst Mária eljegyzésének ünnepén (1690-ben) koronázták még atyja életében császárrá. A napot ünnepi rangra Lipót kérésére emelte a pápa a Habsburg birodalomban. A kihalástól rettegő dinasztia háláját tanúsítja még a schönbrunni kastélykápolna (1745) dedikációja, és a bécsi Hoher Markt kútkompozíciója (1765). Mindkettő Mária és József eljegyzését ünnepli. Mária mennyasszonyságának ünnepe - mintegy az asszonyi sors megdicsőülése, a parasztlakodalom égi mása - részben udvari arisztokrata példa, nagyobb részben azonban a franciskánusok nyomán bontakozik népi jámborságunkban. Legfőbb forrása alighanem a Makula nélkül való Tükör. Varga Lajos népköltő régi barokk népkönyvektől ihletve, vőfélyes lelkendezéssel verseli meg Mária menyegzőjét, amelyből szeretnék idézni egy szakaszt: "A gyűrűt az angyal Józsefre ruházta, Ki azt ráhelyezé Mária ujjára, Az eget és földet szent öröm tölté be, A két dicső jegyest ég s föld üdvözölte."

„Eddig ismereteink, illetőleg kutatásaink szerint Mária mennyegzőjét fogadalmi ünnepként először Somlóvásárhely ülte meg hazánkban (1714).”
 „A napot éppen úgy, mint a kánai mennyegző vasárnapját, általában csak jámbor közösségek: olvasóstársulat, harmadrend tagjai ünnepelték meg, rendszerint elöljáróik hajlékában. Tudomásunk szerint csak Jászberény a kivétel, ahol az ájtatosság a szentkúti templomban történik. Ismereteink szerint a hagyomány egyébként is leginkább a Jászságban virágzik. Így Nagykörü faluban századunk elején az öregasszonyok összegyülekezvén imádkoztak, énekeltek, majd a végén kalácsot ettek, bort ittak. Olykor öregesen még táncra is perdültek.”

FEBRUÁR 2.  „GYERTYASZENTELŐ BOLDOGASSZONY” vagy másként „A KISDED JÉZUS, URUNK, TEMPLOMI BEMUTATÁSÁNAK ÜNNEPE (PRAESENTATIO DOMINI)”  ÜNNEP (FESTUM).
Ez az ünnep egyike a legrégibb Mária Ünnepeknek, mely Jeruzsálemben keletkezett. Karácsony után való negyvenedik napon Jeruzsálemben már az V. század elején rendesen ünnepelték „éppoly örömmel, mint Húsvétot”. Róma 650 tájt vette át az ünnepet keletről. Az ünnep tartalmát Szt. Lukács evangéliuma mondja el (2, 22-40-ben). A görög liturgia a találkozás ünnepének nevezi (Hypapante), mert Krisztus ekkor találkozott az emberiséggel Simeon és Anna személyében. A római liturgiában régebbi neve: Szűz Mária tisztulása (Purificatio) és utal az ószövetségi törvényben megkívánt tisztulásra és kiváltásra, áldozatra (Purificatio et oblatio). Prohászka Ottokárnak van egy szép műve ezen a néven. Nyugaton a fény ünnepe is lett e nap, ami az elnevezésben is kifejezésre jut (Gyertyaszentelő, Lichtmess, Chandeleur, Candelora) és az ünnep magyar elnevezése is egyenesen innen ered.

Ezen az ünnepen a fő mise elején gyertyaszentelés van. „A szentelt gyertya már az ókeresztény korban Krisztus jelképe. Az egyházi értelmezés szerint a viasz emlékeztet Jézus emberi természetére, a világosság pedig istenségére. Más értelmezés szerint a halandóságra, mert a gyertya magát fölemészti, hogy másoknak szolgálhasson. Ismét más magyarázat szerint az égő gyertya a jócselekedetekkel ékeskedő hitet jelképezi, mert amint a gyertya láng nélkül nem világíthat, éppen úgy a hit is jócselekedetek nélkül halott.”
 Az ünnep már a magyarországi miseliturgia legősibb forrásában, a XI. századbeli Hahóti-kódexben is előfordul. Általában a Mária-ünnepek közé szoktuk sorozni, bár egész liturgiája azt mutatja, hogy inkább az Úr ünnepe: az antifónák Krisztusról szólnak, a mise praefatiója is nem a Boldogságos Szűzről, hanem a Karácsonyról van véve. 

„Február 2. Mindenütt időjósló nap. Baranya népe így foglalja össze tapasztalatait: <Ha gyertyaszentelő Fénylik, a ruhádat vedd elő.>” 

FEBRUÁR 11.  „A LOURDES-I BOLDOGSÁGOS SZŰZ MÁRIA ÜNNEPE”  NEM KÖTELEZŐ EMLÉKNAP.
Erről röviden csak annyit, hogy 1858. február 11-én és július 16-a között a Boldogságos Szűz Mária 18-szor megjelent Soubirous Bernadettnek. És e jelenések alapján X. Pius pápa vezette be az egyházba az ünneplését. 

„Az ilyen ünnepek tárgya nem annyira a jelenések, hanem a Szűz Mária személye. A jelenések, látomások – ha meg is kapják az egyházi jóváhagyást – nem tartoznak az általános, egyetemes, kötelező kinyilatkoztatások közé, hanem mint magán-kinyilatkoztatások tetszés szerinti magánáhítat tárgyai. Nem lebecsülni, megvetni vagy leértékelni valót jelentenek, hanem mint Isten irántunk való szeretetének jeleit kell tekinteni, és az egyházban továbbélő karizmatikus és profétikus adományoknak a megnyilvánulásait, amelyek az egyházban, bizonyos helyzetekben segítséget, késztetést, bíztatást adnak Isten népének.”

MÁRCIUS 17.  „A GYŐRI KÖNNYEZŐ SZŰZ MÁRIA”  MEGEMLÉKEZÉS.
Walter Lynch, az írországi Clonfert püspöke a Cromwell Olivér – féle kegyetlen üldözés idején elmenekült hazájából, és magával hozta a szülővárosából származó Mária-képet. 

A hazátlan püspök a töröktől feldúlt Magyarországon, Püski János győri püspöknél talált otthonra, aki 1655-ben győri kanonokká nevezte ki. 1663-ban temették el a győri székesegyházban. A sírja fölött elhelyezett Mária-kép 1697. Március 17-én, Szent Patriknak, Írország apostolának és védőszentjének ünnepén reggel 06:00 órától 09:00 óráig véres könnyeket hullatott, s még ebben az évben elkezdődött az ír katolikus üldözésének legvéresebb időszaka. 

A győri székesegyház ez időtől fogva vált búcsújáróhellyé, és ma is buzgó tisztelet övezi a kegyképet, amely a Zichy Ferenc püspök által 1767-ben épített márványoltár felett az északi hajóban nyert elhelyezést.

MÁRCIUS 25.  „GYÜMÖLCSOLTÓ BOLDOGASSZONY: URUNK SZÜLETÉSÉNEK HÍRÜLADÁSA (IN ANNUNTIATIONE DOMINI)” FŐÜNNEP, PARANCSOLT ÜNNEP (SOLLEMNITAS).
A régi magyarok nevezték el ezt az ünnepet „Gyümölcsoltó Boldogasszony”-nak. A Húsvéti időszakba eső egyik legnevezetesebb ünnep, csak a nagyböjti időbe eső napja miatt nagyon nem bontakozhat ki ünneplése. Ha pedig Nagyhétre vagy Húsvét hetébe kerül ez a nap, akkor abban az évben a Fehérvasárnap utáni hétfőn történik róla a megemlékezés. Kilenc hónappal Karácsony előtt ünnepeljük Urunk Hírüladását, azt, hogy az Angyal Máriához küldetik az üzenettel: Isten őt választotta a Messiás édesanyjául! A keleti egyházban valószínűleg a VI. század közepén, 550 tájt keletkezett Konstantinápolyban, Nyugaton (Rómában) a VII. században kezdték megülni. A főünnepnek ősi neve: Evangelismos, mely az örömhír ünnepét jelenti. Amint már egyszer említettem, a népi áhítat és vallásosság „a születő, kezdődő, bontakozó élet csodája, a tavasz misztériuma” képével adta ezt a nevet. A magyar hagyományban (vallásos néphagyományban) az oltás, szemzés napja. És itt még nagyon sok mindent fel lehet sorolni a Magyarország területén élő számos hagyományokról, melyek ehhez az ünnephez fűződnek. Még azt szeretném megemlíteni, hogy ez az ünnep ihleti az „Üdvözlégy Mária” és „Az Úrangyala” imádságokat. 

Mielőtt neki fognák a május hónapban található Mária-ünnepeknek, megemlítem azt, hogy május hónap MÁRIA TISZTELETE. „Májusi ájtatosságok már a középkorban is voltak. Feladatuk, szerepük az volt, hogy a római és a germán eredetű pogány szokásokat megkereszteljék. Az egész hónapon át, vagy legalábbis gyakori alkalommal végzett imákat, ájtatosságokat Máriának szentelni, ez a XVII.-XIX. századi gyakorlatból való”
.

MÁJUS 8.  „A PIARISTA REND – MÁRIA SZENT NEVE” 
„Ezen a napon ünnepi a piarista rend Mária Szent Nevének, a Rend névadójának és patrónájának ünnepét. Ezt azért szükséges megemlíteni, mert Mária Nevének (szeptember.12-ki) Ünnepe az Egyetemes Egyházban megszűnt”

MÁJUS 24.  „SZŰZ MÁRIA, A KERESZTÉNYEK SEGÍTSÉGE”  KÖTELEZŐ EMLÉKNAP.
Csak a magyar naptárban található kötelező emléknapként. A Boldogságos Szűz Mária hatékony segítségét a keresztény nép gyakran megtapasztalta. Ezért a Lórettói Litániában, a Keresztények segítsége néven kezdték segítségül hívni. A déli harangszó a nándorfehérvári győzelem (1456) kiesdését hirdeti. A lepantói győzelem (1571) napját, október 7-ét Szent V. Pius pápa Szűz Mária ünnepévé tette. Bécs felszabadítását (1683) a Keresztények segítsége oltalmába ajánlották, és Boldog XI. Ince pápa a győzelem napját (szeptember. 12) Szűz Mária nevének tiszteletére hálaünnepül rendelte, Buda felszabadítására pedig a következő feliratú zászlót küldte: „Budát a Szent Szűz segítsége adja vissza!” VII. Piusz pápa szintén a keresztények segítségéhez fordult védelemért Napóleonnal szemben, és szabadulásának emlékére rendelte a mai ünnepet.

JÚNIUS  „A BOLDOGSÁGOS SZŰZ MÁRIA SZEPLŐTELEN SZÍVE” KÖTELEZŐ EMLÉKNAP.
Az ünnep napját nem tudjuk pontosan meghatározni, mert mozgó ünnep. Ezt az ünnepet Pünkösd második vasárnapja utáni szombaton, illetve „Jézus Szentséges Szíve” ünnepe utáni szombaton szoktuk tartani. Ez a nem kötelező, tetszés szerint ünnepelhető Mária-ünnep a XVII. században válik nyilvánvalóvá, ebben a században indul el a tisztelete (Eudes Szent János), a XIX. században VII. Pius egyházi jóváhagyást ad, a XX. században XII. Pius vezette be az egyetemes egyház naptárába. Kezdetben augusztus 22-én, Nagyboldogasszony nyolcadnapján ünnepelték.

JÚLIUS 2.  „SARLÓS BOLDOGASSZONY” vagy másként ”A BOLDOGSÁGOS SZŰZ MÁRIA LÁTOGATÁSA ERZSÉBETNÉL” ÜNNEP (FESTUM).
Bár az ünnep tárgya a Szentírásban van elbeszélve, csak későn fejlődött ki, a XIII. században, míg a keletiek ezt az ünnepet egyáltalán nem ülik meg (a katolikus melkiták azok, akik a Húsvét utáni pénteken megülik). Valószínűleg azért e nap az ünneplés dátuma, mivel Keresztelő Szent János születésnapjának nyolcadnapja. A világegyházban az 1969-i ünneprendezés ezt a napot május. 31-re tette, egyrészt azért, mert így az angyali üdvözlet után és Keresztelő Szent János születése előtt van, ami jobban megfelel az evangéliumi elbeszélésnek, másrészt május hónap utolsó napja. Magyarországon a népi hagyományok és az aratási munkálatokra utaló neve miatt július. 2-án maradt az ünneplés.

JÚLIUS 16.  „KÁRMELHEGYI BOLDOGASSZONY” NEM KÖTELEZŐ EMLÉKNAP.
Röviden annyit róla, hogy eredetileg a kármelita rend ünnepe volt. A XVIII. században az egész egyház számára írta elő XIII. Benedek pápa. A kármeliták a bibliai Kármel hegyén remetéskedő Illés prófétát tisztelik szellemi ősüknek, Stock Simont (†1265) pedig a voltaképpeni rendalapítójuknak. A hagyomány szerint angyalok és szentek kíséretében neki jelent meg Szűz Mária és skapuláré, népiesen kapulláré néven emlegetett vállruhát nyújtott át neki e szavakkal: „Aki ebben hal meg, nem jut a pokol tüzére”. Irodalom szempontjából ide fűzném, hogy jászárokszállási Varga Lajos nagyon szép, szentimentális verset írt a skapuláréról. Zenésítve is van. A Kármelhegyi Boldogasszonyt, képen, nyomaton, szobron úgy szokták ábrázolni, hogy egyik karján a kis Jézust tartja, a másikkal pedig a skapulárét nyújtja a híveknek, főleg azoknak, akik a purgatóriumban szenvednek.

AUGUSZTUS hónapot KISASSZONY HAVÁNAK is nevezzük.

AUGUSZTUS 5.  „HAVI BOLDOGASSZONY” vagy másként „HAVAS BOLDOGASSZONY”  NEM KÖTELEZŐ EMLÉKNAP.
Ez a Mária-ünnep eredetileg a Szűzanya római főtemplomának, a négy patriarchalis bazilika egyikének Beata Maria Virgo ad Nives, ismertebb olasz néven S. Maria Maggiore fölszentelési évfordulója (amint ezt már a bevezetőbe is említettem). Az ünnep idővel az egyházban is egyetemessé vált. A 431. évi efezusi zsinat után, amelyen Jézus anyját Istenszülőnek nyilvánították, Rómában, az Esquilinus dombon III. Szixtusz pápa (432-440) templomot építtetett az Istenszülő tiszteletére. Ez Nyugaton a Boldogságos Szent Szűz tiszteletére szentelt legősibb templom.

Ha eddig legendát még nem mondtam, most elmondanám, hogy a templom építéséhez később milyen legenda fűződik. „Az, hogy egy gazdag római házaspár a Boldogságos Szüzet akarta megtenni vagyona örökösévé; ő álmukban tudatta velük akaratát, hogy ott építsenek neki templomot, ahol augusztus. 5-én – a legnagyobb nyári hőség idején – hó borítja a földet. A „Havas Boldogasszony” Szeged-alsóvárosi temploma augusztus. 5-én alföldi népünk kedvelt búcsújáró helye.”
 Ezen az évfordulón az Istenszülőt ünnepeljük, ahogy a Péter és Pál bazilikák szentelési napján a két főapostolt tiszteljük.

AUGUSZTUS 15.  „NAGYBOLDOGASSZONY” vagy ”SZŰZ MÁRIA MENNYBEVÉTELE” FŐÜNNEP, PARANCSOLT ÜNNEP (SOLLEMNITAS).
Máriának egyik legnagyobb ünnepe, főünnepe (sollemnitas), és egyúttal a legősibb Mária-ünnep: halálának, mennybevitelének emléknapja. Ilyen ünnep már az V. században volt. Konstantinápolyban ezt december. 26-án tartották, a bizánci rítusnak még ma is érvényes elve szerint, hogy azoknak a szenteknek ünnepe, akik szoros kapcsolatban állnak egy főünnep eseményeivel, azokat lehetőleg az ünnepet követő napon ünneplik (ezt már említettem Mária, Istenanyaságánál – január. 1-nél – is). Az ünnep előfutára már az V. században feltűnik Jeruzsálemben augusztus. 15-én „Az Istenszülő Napja” címen. Hamarosan, mint „Natale”, vagyis mennyei születésnap (latinul Dormitio, görögül Koimesis) áll a naptárban. A gall liturgia a VI.-VII. század folyamán ünnepelte Szűz Mária mennybevételét. Rómában augusztus. 15-én már a VII. században tartották Mária mennyei születésnapját. Egyébként a legrégibb „önálló” Mária-ünnep is, amelynek nincs közvetlen kapcsolata az Úr egyik ünnepéhez sem. Ezen a napon van a győri és a székesfehérvári egyházmegye védőszentje. 

„Nagyboldogasszony ünnepén az ország számos magyar, de főleg német vidékén él a virágszentelés (benedictio herbarum), népiesen virágáldás. A szertartást nyilvánvalóan Mária halála ihlette.”
  Magyarország számos helyén e napon nagyon sok szokás van a virágszenteléssel, virágáldás szentelményéről történő eseményekkel, szokásokkal kapcsolatosan.

Az irodalom kapcsán meg szeretném említeni Szárdeszi Szent Meliton püspöknek csodálatos könyvét Szűz Mária mennyekbe való átviteléről. A „Makula nélkül való tükör” pedig nagyon szépen elmondja Máriának az elszenderülését.

1950. november. 1-én hirdette ki XII. Pius, hogy ez egyházunk hittétele.

AUGUSZTUS 22.  „BOLDOGSÁGOS SZŰZ MÁRIA KIRÁLYNŐ” KÖTELEZŐ EMLÉKNAP.
A világ és béke királynője. Nagyboldogasszony ünnepének nyolcadnapján a mennybevitt Mária megkoronázásának titkát üljük (a dicsőséges olvasó két utolsó titkának megfelelően). Azelőtt május. 31-én volt ez az ünnep.

SZEPTEMBER 8.  „KISBOLDOGASSZONY” vagy „KISASSZONY”, ”SZŰZ MÁRIA SZÜLETÉSE” ÜNNEP (FESTUM).
Ennek az ünnepnek a mottója: „Eljött az idő, amikor szül az, akinek szülnie kell”. Mária szülei: Szent Anna és Joakim. A VI. századból való emléknap, ugyancsak egy jeruzsálemi Szent Anna templom ünnepére utal. Rómában a VII. század óta található az ünneplése. Ez az ünnep meghitt ünnep az egyházi naptárban a nagy „parancsolt” ünnepek közt: családi ünnep, az „Egyház Anyjának” a napja. Hivatalosan Szergiusz pápa (687-701) rögzíti, de helyi egyházaknál már jóval korábban megülik: az angolszász Villibrord kalendáriumában már 700 előtt, a gall (Auxerre-i) naptárban 600 körül, az írben még előbb, 500 tájt. Nekünk már a XI. században számon tartott ünnepünk, amelynek a középkorban vigíliája és nyolcada is volt. 

Krétai Szent Andrásnak (†720 körül) két nagyon szép beszéde is maradt ránk ez ünnepről. Az irodalomhoz odatűzném Szent Ambrust is, aki így ír Mária születéséről: „Ragyogjon az Ő élete és szüzessége tükörként előttetek, tisztaság és erény példájaként. Ki nemesebb az Isten Anyjánál? Testben, lélekben szűzi, minden álság, színlelés nélkül. Szívében alázat, szavaiban komolyság, elhatározásában bölcsessé. Ritkán és keveset szól. Buzgó imában és munkában; szívének nincs más tanúja, csak az Isten. Senkinek sem árt, mindenkihez jótékony, mindenben szerény és halk”. Az Ő szentsége – az égiek csodálatának tárgya – egyszerű hétköznapi életben ragyogott, a hűségben, amelyből minden tette fakadt. 

„Ez a nap régen országszerte búcsújáró nap volt. A liturgikus hagyomány szerint Mária a „hajnali szép csillag”. Ezzel a képzeletkörrel függ össze a Kisasszony-napi népi cselekedetek többsége. Úgy tartották, hogy aki megérdemli, a felkelő napban megláthatja Szűz Máriát és a nap körüli rózsákat. Egyes vidékeken – például Mánfán, Baranya megyében – kimentek a dombra napot nézni. Ha tisztán kelt, azt mondták, hogy Mária ringatja a kis Jézuskát. Csatkán a búcsúsok virrasztva várták a hajnalt. Amikor feljött a nap, letérdeltek és imádkoztak.”

 SZEPTEMBER 12.  „SZŰZ MÁRIA SZENT NEVE” vagy „SZŰZ MÁRIA NEVENAPJA” KÖTELEZŐ EMLÉKNAP.
A Spanyol Cuencában kezdik ezt a napot megülni a XVI. Században (1513). Előre csak helyi jellegű volt, de aztán hamar terjed a buzgó nép közt, természetesen nem hivatalosan. (A Spanyol kereszténységben, mint annyiszor, a böjt, ünnep, áhítat gyakorlata alulról, a hívő néptől indul el). V. Piusz eltörölte, de utána V. Sixtus újra engedélyezte. Végül XI. Ince pápa rendelte el annak emlékére, hogy 1683. Szeptember. 12-én a keresztény seregek fölszabadították Bécs városát az ostromló törökök alól. Ezzel megkezdődött Magyarország felszabadítása is a török iga alól. Ezért csak a magyar és a német nyelvterületen tartják ezt az ünnepet történelmi vonatkozása és a népi áhítat miatt – a világegyházban már nincs az általános naptárban. XI. Ince pápa előre a Mária születését követő vasárnapra helyezte. X. Pius volt az, aki áttette szeptember 12-re. Amint már a bevezetőbe is említettem: Maga a „Mária név Szentírási név, a héber Mirjamnak a görög és a latin bibliafordításokban módosult alakja. jelentését évezredek erőfeszítései és kísérletei sem tudták tisztázni. Vitatottak például ezek a szófejtések: a (sátánnak) ellenszegülő, a szép, az Istent szerető, vagy akit az Isten szeret; tudománytalan magyarázatok: a tenger csillaga, keserű tenger, úrnő stb. És ezek nem csak nyelvészeti szempontból valószínűek, hanem teológiailag is a legszebbek és legtalálóbb nevek a Mindenszentek Királynőjére, a Boldogságos Szűz Máriára. Rokon nevek: Maja, Manna, Manon, Mara, Mariann, Marianna, Marica, Marrietta, Marina, Marinella, Marinetta, Marion, Marióra, Marita, Masa, Mia, Mietta, Miléna, Miletta, Milica, Mirjam, Ria. Védőszent: a Minden Szentek Királynője, a Boldogságos Szűz Mária, az Isten Anyja; ő a katolikus áhítat és a népi jámborság egyik középpontja, számtalan ország, város, templom, intézmény mennyei patrónája; a hozzá való gyermeki ragaszkodás úgyszólván valamennyi szentünk jellemző vonása. Kegyelmi kiváltságairól, életének eseményeiről számos ünnepen emlékezünk meg, ezek bármelyikét választhatják névnapul azok, akik az Ő nevét viselik. Az egyháznak még sok Mária nevű szentje van, de ezek alakja elhalványul az Istenanya mögött. Nem is igen szokás őket védőszentül választani (legfeljebb második keresztnevük címén).”

SZEPTEMBER 15.  „HÉTFÁJDALMÚ SZÜZANYA” vagy „A FÁJDALMAS SZŰZANYA” KÖTELEZŐ EMLÉKNAP.
Az ünnep Németországban a nép közül indult ki a huszita káromlások ellenhatásaként, de a Hét Fájdalom Ájtatossága sokkal régebbi: a szervita rend épp a Fájdalmas Szűz tiszteletére alakult (1233). Mikor az Egyház üldöztetést szenved Napóleon alatt, VII. Pius kiterjeszti az ünnepet a világegyházra. Hazánkban a török világ nyomorúsága, pusztulása, a fölszabadulás (1686 – 1698) utáni végtelen nyomor idejét sok Mária jelenés és kegyhely jelzi: a Síró Boldogasszonyé és a Hétfájdalmú Szűzé. Így 1663-tól a Nagyszombati Boldogasszonyé, 1668 és 1669: radnai, 1690: Buda-krisztinavárosi, 1699: győri (Irgalmas Boldogasszony), 1699: sümegi, 1699: Erdélyi mikolai (görög katolikus), 1729: Kiscell-celldömölki. Mind síró, vért könnyező Mária leghíresebb a pálosok Sasvári Boldogasszonya lett, amelynek kegyhelyét 1564-ben gróf Czobor Imréné állítja és amely az 1600-as évek végétől nagy népi központ lett, a szlovákok nemzeti kegyhelye és ünnepe is (szeptember. 15). A másik híressé vált Mária kegyhely a görög katolikusok Máriapócs kegyhelye, amely máig is összehozza a magyart, erdélyi románt, kárpátaljai ruszint. A „Hét Tőr”, hét gyötrelem, amely Mária Szívét átjárta a következők:

1. a Templomban bemutatás fenyegető jövendölése Jézusról;

2. az egyiptomi menekülés: „Kelj föl, vedd a gyermeket és fuss Egyiptomba”;

3. a 12 éves Jézus háromnapi keresése;

4. elfogatás az Olajfák-hegyén, elítélés, keresztút: „Hordozván Jézus önmagának az Ő keresztjét”;

5. megfeszítés: „S áll keresztje alatt az Ő anyja”;

6. levétel a keresztről: „S vévé Őt anyja az ő karjaiba”;

7. sírbatétel

A Szűzanya érző és vérző szívvel kísérte végig Szent Fia életútját, osztozott szenvedéseiben. Bárkinél jobban átélte az Úr Jézus fájdalmait, keresztútját, kínszenvedéseit.

SZEPTEMBER 24.  „A FOGOLYKÍVÁLTÓ BOLDOGASSZONY”
A szeptemberi hónapban még ide tartozott ez az ünnep is, amit meg szeretnék említeni. „Maria de mercede – a mercedáriusok rendjének ünnepe volt. Mercéde = latin-spanyol eredetű szó. A latin merces (= bér) szóból ered, és arra a váltságdíjra utal, amelyet a mórok fogságába esett keresztények kiváltására a 13. században, Spanyolországban alakult szerzetesrend tagjai erre a cálra a hívek között gyűjtöttek. E „mercedárius” rend a Boldogságos Szűz oltalma alatt állt. Ő is a védőszent.”
 

Az októberi hónapban, amint tudjuk RÓZSAFÜZÉR-TISZTELET van. „Első alkalommal XIII. Leó pápa beszél rózsafüzér hónapról október hónap vonatkozásában, és elrendeli, hogy naponként imádkozzák a szentolvasót a plébánia – templomokban. <Az október havi áhítata, éppúgy, mint a májusi ájtatosságok hónapja lelkipásztori szempontokat nyújthat egy liturgián kívüli, azaz bizonyos helyzetekre vonatkozó és sok lehetőséget adó Mária tiszteletnek. Ilyen ájtatosságok azonban nem lehetnek „népies”, „népszerű” pótlékai, helyettesítői az igényesebb, lényegesebb, fontosabb és elsőrendű liturgikus imádkozásnak> (Páter Lippert S. J.)”
 És ha már a rózsafüzérnél tartunk, akkor jöhet is a következő ünnep:

OKTÓBER 7.  „A SZENTOLVASÓ KIRÁLYNŐJE” vagy  RÓZSAFŰZÉR KIRÁLYNŐJE” vagy így is nevezik „OLVASÓS BOLDOGASSZONY” KÖTELEZŐ EMLÉKNAP.
Spanyolországban a XVI. század első felében már volt ilyen ünnep. Szent V. Piusz pápa rendelte el a Lepantónál kivívott tengeri győzelem (1571) emlékére, amelyet a rózsafüzér imádkozása révén az Istenszülő segítségének tulajdonítottak. A XVIII. században (Savoyai Jenő péterváradi győzelmére, 1716) az egész egyházra kiterjedt az ünneplés. Az e nap ünneplése mindenkit a Krisztus titkainak átelmélkedésére késztet a Boldogságos Szűz Mária vezetésével, aki egyedül álló módon részese volt Isten Fia születésének, szenvedésének és dicsőséges feltámadásának.
OKTÓBER 8.  „SZŰZ MÁRIA , MAGYAROK NAGYASSZONYA” FŐÜNNEP, PARANCSOLT ÜNNEP (SOLLEMNITAS).
Szent István királyunk halála előtt, szűz Mária oltalmába ajánlotta koronáját és országát. Őseink ezt a felajánlást szent örökségként származtatták nemzedékről nemzedékre. Vaszary Kolos bíboros, prímás kérésére a Szentszék is elismerte a Mária-tiszteletnek ezt a nemzeti jellegét, és XIII. Leó pápa 1896-ban külön ünnepet engedélyezett október második vasárnapjára. Szent X. Piusz pápa az ünnepet október. 8-ra tette át. 1980-ban II. János Pál pápa a Szent Péter-bazilika altemplomában a II. Szilveszter pápától kapott – és a bazilika bővítése miatt 1776-ban lebontott – kápolna helyett az új magyar kápolnát ezen a napon szentelte fel a Magyarok Nagyasszonya tiszteletére.

„Napjaink szép szokása – hogy Mária oltalmába helyezzük országunkat és önmagunkat – bizonyára nem csupán évezredes hagyomány. 

Vélhető, hogy már az első tanítványok kérték Máriát, emlékezzék meg róluk mind a jelenben, mind pedig haláluk óráján. A gyermeki bizalom és a Jézus-testvérség tudata adja az első keresztények ajkára az „anyám” megszólítást, hiszen a „Nézd, ő a te anyád” (Jn 19, 27) – örökül hagyásának tudatában élnek. Mária azért tud menedékké válni számunkra, mert szűz és anya. Mert e kettőben egyidejűleg egészen elkötelezte magát Isten mellett. Szüzessége megóvja attól, hogy a világ sokszínűsége elvonja figyelmét az egyetlen lényegestől.”

NOVEMBER 21.  „A BOLDOGSÁGOS SZŰZ MÁRIA BEMUTATÁSA A TEMPLOMBAN” KÖTELEZŐ EMLÉKNAP.
Ezen a napon van a jeruzsálemi templomhoz közel épült Új Mária-templom (a Sancta Maria Nova) felszentelésének (543. November. 21) emléknapja. A keleti keresztényekkel együtt ünnepeljük azt a felajánlást, amelyet a gyermek Mária Istennek tett, a Szentlélek indítatására, akinek kegyelme eltöltötte Őt szeplőtelen fogantatása pillanatától kezdve. (Apokrif evangélium legendás hagyománya szerint a 3 éves Máriát a templomba felajánlották, bemutatták). Szűz Máriát azonban mindenkor, mint Isten élő templomát ünnepeljük. Az ünnep, később Nyugaton is elterjedt. (Avignon, 1372; V. Sixtus, 1585).

Elérkeztünk a polgári év utolsó hónapjához: decemberhez, ahol három ünnepet szeretnék megemlíteni:

DECEMBER 8.  „A BOLDOGSÁGOS SZŰZ MÁRIA SZEPLŐTELEN FOGANTATÁSA” vagy  „EREDENDŐ BŰN NÉLKÜL FOGANTATOTT SZŰZ MÁRIA, ISTEN ANYJA” (IMMACULATA CONCEPTIO) FŐÜNNEP, PARANCSOLT ÜNNEP (SOLLEMNITAS)
Eredetileg (és a bizánci egyházban ma is) Szent Anna fogantatásának emlékezete volt december 8-án. „Nagyszerűen illeszkedik be az Adventbe egy később keletkezett Mária-ünnep. Ezen a napon üljük a Szeplőtelen Fogantatás ünnepét, melynek titkára már a Protoevangelium rámutat az emberiség bölcsőjénél, a bűnbeesés után. Amikor tehát az Advent alatt visszaidézzük emlékünkbe a pátriárkák és próféták korát, akik vágyódtak a Messiás után: egyszersmind visszaemlékezünk Isten nagy irgalmára, aki megígérte a bűnbeesés után a Messiást és annak a sátánnal küzdő és a sátánt letipró szent Anyját. Keleti eredetű ünnep. Már a VIII. században megülték Mária fogantatását (Conceptio Annae, matris Genitricis Dei), innét jött át az ünnep Nápolyba és Sziciliába. (De itt még nincs szó szeplőtelen fogantatásról.) A XI. és XII. századokban angol bencés kolostorokban (szent Anzelm) megülik Mária fogantatása ünnepét s kezdik magyarázni az ünnep tárgyát: a szeplőtelen fogantatást. A XIII. században már egyes egyházmegyékben is bevezetik az ünnepet Angliában, Galliában, Hispaniában. De erős vitákat is támaszt az új ünnep; már a XII. században a mézajkú doktor, a nagy Mária-tisztelő, clairvauxi Szent Bernát az új ünnep ellen foglal állást. Aquinói Szent Tamás sem lelkesül az új ünnepért. Úgylátszik, nem jól fogták fel az ünnep tárgyát.

A ferencesek, karmeliták, számos tartományi zsinat viszont nagy lelkesedéssel karolják fel a Szeplőtelen Fogantatás ünnepét. IV. Sixtus pápa 1478-ban elrendeli az egész egyházban a Szeplőtelen Fogantatás ünnepét, mint duplex ünnepet (festum chori), saját misét és officiumot ad neki. XII. Ince (1691 – 1700.) másodosztályú duplex ünnepre emeli, mely nyolcaddal ülendő meg. XI. Kelemen 1708 december 6-án a parancsolt ünnepek sorába veszi fel. IX. Pius ünnepélyesen kihirdeti a Szeplőtelen Fogantatás hitcikkelyét (1854.), az ünnepet az első osztályú duplex ünnep méltóságára emeli s új officiumot készíttet, XIII. Leó vigíliát csatolt az ünnephez, X. Pius megtartja a parancsolt ünnepek között.

A Szeplőtelen Fogantatás ünnepét hazánkban jó korán elfogadták. Knauz Nándor Kortanában (1786. 157. L.) azt bizonyítja, hogy már a XI. század végén nálunk is behozták. Némethy Lajos a Pray-kódex naptárára (amely 1228 előtt készült) hivatkozva azt állítja, hogy ezen ünnep nálunk már az Árpádok alatt megvolt. Vannak azonban, akik a Pray-kódex naptárába való bejegyzést későbbi kéztől származtatják.

A kötelező ünnepek között először az 1493-ban tartott esztergomi, majd az 1494-ben tartott nyitrai zsinat említi: festum Conceptionis Mariae 8-adie decembris.
Érdemes fölemlíteni, hogy III. Ferdinánd király 1656 december 2-án elrendelte, hogy a nagyszombati egyetem tartozik vallani és védeni a Szeplőtelen Fogantatás tanát; hogy senki tanári széket nem tölthet be, ha e tanra meg nem esküdött, s hogy senkit sem szabad egyetemi fokozatokra emelni, mielőtt e tan megvallására esküvel nem kötelezte magát.”

DECEMBER 25. „SZENTESTE” FŐÜNNEP, PARANCSOLT ÜNNEP (SOLLEMNITAS)
Ez nem Szűz Mária-ünnep, de jónak láttam megemlíteni, mert ezen az ünnepen nagy szerepe van a Boldogságos Szűz Máriának, és a liturgiába is gyakran beleszövődik az Ő neve, kezdve az olvasmányoktól, a prefáción és az eukarisztikus imán végigvezetve egészen a könyörgésig, nem beszélve a különböző pásztorjátékokról és karácsonyi hagyományokról.

Elérkeztünk ahhoz az ünnephez, ami nemcsak a Mária-ünnepek sorozatába az utolsó, hanem a polgári év utolsó előtti napján szokott lenni: 

DECEMBER 30. „A SZENT CSALÁD : JÉZUS, MÁRIA ÉS JÓZSEF” ÜNNEP.
Ezt vagy a Karácsony nyolcada alatti vasárnapon tartjuk meg, vagy ha ilyen nincs akkor december. 30-án. Fényesen ragyog előttünk a Szent Család példája: az Édesanya „szolgálóleány”-nak vallja magát, József elfogadj a Szentlélek irányítását, Jézus pedig engedelmeskedik nekik. Itt, ebben az ünnepben is nagy szerepet játszik Mária.

UTÓSZÓ

Most az ünnepek végén meg szeretném említeni azt is, hogy ezeken az ünnepeken kívül minden szombati napot Mária ájtatosságának szenteljük. Kiemelném ezek közül az elsősszombati Mária ájtatosságokat. Ezek természetesen azzal járnak, hogy a szentmiséket a Szent Szűz tiszteletére mutatjuk be. 

A Katolikus Egyház Katekizmusával szeretném zárni dolgozatomat: „Ezentúl boldognak hirdet minden nemzedék (Lk 1, 48): Az Egyház Mária-tisztelete belsőleg tartozik a keresztény kultuszhoz. A Szent Szüzet méltán becsüli meg az Egyház sajátos tiszteletével. (…) És valóban: a legősibb koroktól fogva „Istenszülő” néven tisztelik a Boldogságos Szüzet, és a hívők minden veszedelmükben és ínségükben az ő oltalma alá futnak könyörgésükkel. (…) Ez a tisztelet (…) teljesen egyedülálló ugyan, mégis lényege szerint más, mint az imádó tisztelet, amelyet a megtestesült Igének, valamint az Atyának és a Szentléleknek megadunk, és amelyre a Mária-tisztelet nagyon is ráhangol”. Ez a tisztelet kifejezésre jut az Isten Anyjának szentelt liturgikus ünnepekben és máriás imádságokban, mint például a szentolvasó, ami az egész evangélium foglalata”

„Hisszük, hogy Isten Szent Anyja, az Új Éva és az Egyház Anyja, folytatja anyai küldetését Krisztus Tagjai felé.”
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