Mária Légió 


A Mária Légió nemzetközi laikus apostolkodó mozgalom. Az írországi Dublin egyik plébániáján alapította Frank Duff 1921-ben. Az alapításkori nevén Irgalmaság anyjának Egyesülete két plébániai csoportból, a Szent Vince Szeretetegyesületből és az antialkoholista apostolkodással foglalkozó Mértékletesség Társaságának Úttörőiből állt. Az egyesület később világszervezetté vált, ekkor vették fel a római légiók hűségére, fegyelmezettségére, kitartására utaló nevet. 

Céljuk az Egyház szolgálata közös imával, Mária-tisztelettel, karitatív tevékenységgel, beteg- és kórházlátogatással, és személyes kapcsolatépítésen alapuló apostolkodással. Missziós feladataik közé tartozik a börtönviseltekkel, hajléktalanokkal, prostituáltakkal való foglalkozás, szorosan együttműködve a papsággal.

Szervezeti egységeik neveit is az ókori római légiótól kölcsönzik. Plébániai csoportjuk a praesidium. Több praesidium vezető testülete alkotja a curiákat. A comitium olyan curia, amely felügyeletet gyakorol más curiák fölött is. Egy nagyobb földrajzi területet a regiák, egy ország légiós szervezeteit a senatusok irányítják. A Mária Légió legfőbb irányító, szabályalkotó és döntőbírói központi testülete a concilium, amelynek lelki vezetőjét Írország püspöki kara nevezi ki.

A tagok hetenként találkoznak, közös ima után osztják el a feladatokat.

A Mária Légió jelenléte különösen erős a Fülöp-szigeteken, Közép-Afrikában, Dél-Koreában és Brazíliában. Magyarországon 1989-ben alakult újjá a szervezet. 2000-ben alakult meg a Regia Hungaria. A magyar szervezetek a Mária Légió bécsi Senátusához tartoznak, közösen a horvátországi, szlovákiai, szlovéniai, romániai és csehországi szervezetekkel. 

2001-től kéthavonta jelenik meg magyar nyelven közleményük, a Mária Légió.

Magyar Kurír

