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Üdvözöllek téged Isten anyja, Mária, szűzen szülő fényforrásunk, romlatlan edény.

Üdvözlégy Szűz Mária, anya és szolgáló. Szűz vagy a belőled született szűz miatt. Anya vagy, mert öledben ringattad és szoptattad fiadat. Szolgáló, mert ő is a szolga alakját vette fel. Megérkezett a király a városodba -- méhedbe --; úgy jött ki, ahogy ő akarta. A te kapud bezárult mögötte. Férfi nélkül fogantál, Istenhez illően szültél.

Üdvözlégy Mária, vendégváró templom, te szent. Dáviddal kiáltsuk: "Dúslakodunk... szentséges templomodban'' (Zsolt 64,6).

Üdvözlégy Mária, világ kincse.

Üdvözlégy Mária, örök galamb.

Üdvözlégy Mária, olthatatlan lámpa. Belőled született az igazság napja.

Üdvözlégy Mária, Istenanyánk, miattad prófétáltak az Ószövetségben. Miattad mondtak dicséretet a pásztorok, az angyalok társaságában, annak a fenséges mondatnak szavaival: "Dicsőség a magasságban Istennek, és a földön békesség a jóakaratú embereknek!'' (Lk 2,14)

Üdvözlégy Mária, Istenanyánk. Miattad vonulnak az angyalok és főangyalok, miközben fenséges himnuszokat zengenek örömükben.

Üdvözlégy Mária, Istenanyánk. Miattad borulnak le a háromkirályok, kiket a fényes csillag vezetett.

Üdvözlégy Mária, Istenanyánk. Miattad választotta Krisztus a tizenkét apostolt.

Üdvözlégy Istenanyánk, Mária, aki miatt János még anyja méhében repesett és leborult a fény, az örök világosság előtt.

Üdvözlégy Mária, Istenanyánk. Benned gyűlt fel az igaz fény, a mi Urunk, Jézus Krisztusban. Így szól magáról az evangéliumban: "Én vagyok a világ világossága'' (Jn 8,12).

Üdvözlégy Mária, Istenanyánk. Te gyújtottál világosságot a halál sötétjében és árnyékában ülőknek. "A nép, mely sötétben járt, Nagy fényességet lát.'' (Iz 9,2). Vajon milyen fényt? Természetesen a mi Urunk Jézus Krisztust, az igazi világosságot, "mely megvilágosít minden világra jövő embert'' (Jn 1,5).

Üdvözlégy Istenanyánk, Mária. Te vagy az oka, hogy az evangélium hírül adhatja: "Áldott, ki az Úr nevében jő'' (Mt 21,9). Miattad alakulhatott meg az igaz egyház falukon, városokban, szigeteken.

Üdvözlégy Istenanyánk, Mária. Belőled született a halál legyőzője és a pokol hatalmának lerombolója.

Üdvözlégy Isten anyja, Mária. Belőled származott az első ember teremtője és bűneinek helyrehozója; ő vezet a mennyei királyságba.

Üdvözlégy Mária, Istenanyánk. Általad virágzott fel és gyulladt ki a feltámadás szépsége.

Üdvözlégy Mária, Istenanya. Általad lett szentté János és a Jordán. Te romboltattad le az ördög hatalmát.

Üdvözlégy Istenanyánk, Mária. Te vagy minden hívő lélek megmentője.

Üdvözlégy Mária, Istenanyánk. Teveled csendesedett le és lett nyugodt a tenger hulláma. Szolgatársaink, munkatársaink örömmel és nyugodtan hajóztak. A föld, mely azelőtt rablók szabad zsákmánya volt, a szent Atyák jövetelére békéssé vált. Írva vagyon: "Mily szép a hegyeken Annak a lába, aki kihirdeti és kikiáltja a békét'' (Iz 52,7). Milyen békét? A mi Urunk Jézus Krisztust, a béke hirdetőjét, aki azt mondja az evangéliumban: "Békességet hagyok nektek, az én békességemet adom nektek'' (Jn 14,27).

Alexandriai Szent Cirill
Mária, Isten anyja,
te az ég és föld királynője, a szorongatottak nagy reménysége vagy! téged ragyogó fény övez mint a napot, magasabban állsz mint minden égi teremtmény. Atyáink reménysége, próféták öröme, apostolok vigasztalása, vértanúk dicsősége, szentek büszkesége! Te hoztál világosságot és vigasztalást az embereknek. Te vagy az arany füstölő, melyből kellemes illat szállott az égnek, te vagy a gyertyatartó, amely a szentélyt éjjel – nappal bevilágította , te vagy a szent edény, amely az égi mannát magába fogadta, te vagy a kőtábla, melyre az Úr törvényét felírta, te vagy a szent szövetség szekrénye, te vagy az égő csipkebokor, amelyből Isten szólott, te vagy Jessze nagy virult vesszeje, amelyen a legszebb világ nyílott, a mi Urunk Jézus. Bűnösök pártfogója, kétségbe esettek reménysége, hajótöröttek biztos révpartja, a világ vigasztalója, árvák menedéke, foglyok váltsága, betegek orvossága, szenvedők gyógyítója, mindenkinek üdvössége. Fedj be miket irgalmasságoddal, légy könyörületes irántunk, nyerd meg közbenjárásoddal, hogy Isteni Fiad el ne vessen minket bűneinkért, és mint terméktelen fákat az örök tűzre ne kárhoztasson. Ámen. (Szt. Efrém)
Mária Szeretete

Régen, nagyon régen történt... 

Akkor még a városoknak is volt pallosjoguk. A városbírónak jogában állt halálra ítélni a bűnöst vagy megkegyelmezni neki. 

Egyik városban halálra ítéltek egy fiatalembert. 

Az volt a szokás, hogy a lélekharang csendítésére suhintotta meg bárdját a bakó. Ez alkalommal is megadta a jelet a városbíró a harangozónak. Az meg is rángatta a kötelet. Érezte is, hogy mozog a harang - de nem adott hangot. 

A hóhér türelmetlenül markolta már pallosát, a városbíró és a nép ideges lett, a harangozó pedig kétségbeesetten rángatta kötelet, de a lélekharang nem csendült meg. 

Fölmentek a toronyba és találtak ott egy asszonyt, aki két kezével úgy fogta meg a harang nyelvét, hogy nem az érc ütődött a haranghoz, hanem az asszony keze. Véres csonk volt már mind a kettő. 

Megismerték az asszonyt: a halálra ítélt fiatalember édesanyja volt. Lehozták a városbíró elé. Térdreesett és két vérző, összetört kezét tárta a hatalom birtokosa elé: így könyörgött kegyelemért fia számára. 

A bűnösnek megkegyelmeztek. 

Így könyörög érettünk Szűz Mária! 

Mária = szép (a héber márá = kövér szóból. Keleten, pl. az araboknál a női szépség egyik feltétele); 

Mária = lázadás (a héber máráh szóból, Mária a Sátán ellenlábasa); 

Mária = keserves (a héber márar = keserű, fájdalmas szóból); 

Mária = Istentől szeretett (az egyiptomi mri = szeretett és a héber iam = Isten szavakból) -- Ez nemcsak nyelvészeti szempontból valószínű, hanem teológiailag is a legszebb és legtalálóbb neve annak, akit Isten a leginkább szeret a teremtmények közül, mert a legszebb, s épp ezért a legszebb. 

