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ELSŐ NAP
Lelki érettségre hívattatok (1 Kor 3,1-4)
 

Olvassuk még:
Hós (Hoz) 2,21-25 A „Nem népem”-nek ezt mondom: Népem vagy.

Zsolt 24 Ki mehet föl az Úr hegyére?

Kol 1,25-28 Az örök idők óta rejtett titok.

Jn 15,1-8 Én vagyok a szőlőtő, ti a szőlővesszők.

Elmélkedjünk együtt!
Szent Pál levelet írt a Korintusi gyülekezetnek. Ez a közösség nagyon fontos szerepet játszott a hit alapjainak lerakásában. Pál lelki érettségre bíztatja a korintusiakat. Hálát ad Istennek azokért a lelki ajándékokért, melyeket ez a közösség kapott. Ugyanakkor szembesíti őket a köztük lévő szakadásokkal: Én Pálé vagyok, én Apollósé, én Kéfásé, én pedig Krisztusé. Hát részekre szakítható-e Krisztus? 

Az ószövetségi héber hagyományban Isten olyan neveket ad az embereknek, amelyek azok lelki állapotáról beszélnek, hogy őket kitartó hűségre vagy megtérésre hívja. Ezért nevezi Pál a korintusiakat testieknek, Krisztusban kiskorúaknak, és sajnálkozik azon, hogy nem szólhat hozzájuk mint lelkiekhez. A gyülekezeten belüli csoportosulásokat az éretlenség bizonyítékainak látja, mert nem Krisztus indulata van bennük. Szavai nyersek, mert magatartásuk éles ellentétben áll keresztény elhívatásuk nagyszerűségével és isteni eredetével: ők Isten temploma, melyben a Szentlélek Isten lakik; ők Krisztushoz tartoznak, akiben minden ajándék az övék. Ez a Krisztussal való azonosulás magával hozza a missziót is: Pálon keresztül kijelentést kapnak az örök idők óta elrejtett titokról, hogy annak sáfárai legyenek, és hirdessék Isten Krisztusban adott szabadítását, és arról átformált életükkel is tanúskodjanak. 

Jegyezzük meg azt is, hogy a korintusi szakadások és konfliktusok az evangélium hirdetéséből származtak: Én Kéfásé vagyok, én Pálé. Itt találkozunk a későbbi szakadások előjeleivel, melyek a történelem során sebeket okoztak Krisztus Testén, annak az apostolok által felépített egységén. A mai keresztyének, akik az egyház egységéért küzdenek, eljutottak a korai egyház hitének egyre mélyülő megértéséig. Pál kérdése velünk él: „Hát részekre szakítható-e Krisztus”? A lelki érettség fontos eleme a Krisztus által adott egység visszanyerése és megvalósítása. Milyen mértékben származnak szakadásaink hitben való éretlenségünkből és beszűkülő keresztény látásunkból? Hogyan akadályozza szétszakadozottságunk Krisztus gyógyító és megbékéltető missziójának továbbvitelét mai összetört, nyomorult világunkban ?

 

Imádkozzunk!
Kegyelmes Isten, hívj bennünket továbbra is lelki érettségre. Te magadénak akarsz nevezni bennünket. Nyisd ki szívünket és értelmünket elhívatásunk nagyszerűségének látására. Add, hogy Pállal, Apollóssal és Kéfással közösségben járhassunk, hirdethessük megváltó művedet, és magunkat is odaszánjuk a Te szolgálatodra. Ámen.

 

MÁSODIK NAP
A növekedést Isten adja (1 Kor 3,5-9)
 

Olvassuk még:
1Móz (Ter) 1,26 - 2,9 Ültetett az Úristen egy kertet Édenben.

Zsolt 104, 24-31 Megújítod a termőföld felszínét.

Róm 8,14-25 A teremtett világ sóvárogva várja Isten fiainak megjelenését.

Lk 8,4-15 Akik hallják az igét… termést hoznak.

Elmélkedjünk együtt!
A korintusiakhoz szólva Pál használja a plántálás és a növekedés jól ismert képeit. Ez a földművelésből vett hasonlat Istennek az emberek - így a korintusiak - közt végzett munkáját illusztrálja. Isten szolgákat hív el munkatársakul.

A korintusiakhoz hasonlóan Isten minket is hív, hogy eszközök, hűséges szolgák legyünk, akiket munkánk szerint ítél majd meg az Úr. Nagyon fontos feladat Neki szolgálni, valamint felelősséget vállalni az Ő dicsőségére végzett munkáért. Fel kell ajánlani talentumainkat Annak, akit szolgálunk, és minden képességünket az egyetlen fundamentumra, Jézus Krisztusra kell ráhelyezni, hogy az épület a szeretetteljes szolgálatban épüljön fel.

Isten a világot jónak teremtette. Erről értesülünk Mózes első könyvének első fejezetéből. Az emberiség átlépte feladatkörének határait: lerombolta a tökéletes világot. Ezért kaptuk mi keresztyének az elhívást a világ gyógyításának (Róm 8) szolgálatára. Ez a sokoldalú szolgálat egyesít bennünket. Ennek a szolgálatnak sok olyan részlete van, amely mind a felekezeti, mind a kulturális határokat meghaladja. A világ súlyosan sérült, mint a jerikói úton heverő ember. Nem szabad félni attól, hogy megérintsük világunk sebeit. Isten a mi szolgálatunkon keresztül kíván gyógyítani. A teremtett világ türelmetlenül várja a gyógyulást Istentől.

A keresett egység útján a keresztények megmutathatják, hogy nemcsak Pálhoz és Apollóshoz tartoznak, hanem mindenekelőtt Krisztushoz. Egyedül Krisztus képes arra, hogy növekedést adjon az Atya szeretetében, a Szentlélek és a keresett egység szolgálatában. Ő az, aki az egész világot, különösen annak elesett népeit meg akarja szabadítani.

 

Imádkozzunk!

Ó Isten, köszönjük Neked a bizalmat és az áldást, amit felajánlasz mindazoknak, akik Országodnak e világba való eljöveteléért fáradoznak. Segíts, hogy új utakat találjunk a körülöttünk élők közötti munkád végzésére. Add, hogy szolgáljunk, és ne azt keressük, hogy mások szolgáljanak nekünk. Add, hogy gyógyító erőd munkálkodjon közöttünk. Egy családként egyesülve Fiadban szeretnénk hűséges sáfáraid lenni az Általad teremtett világban, hogy minden férfi és nő, nagyok és kicsik, minden ember megismerjen Téged az igazi, élő Szabadítót és Teremtőt. Ámen.

HARMADIK NAP
Jézus Krisztus a fundamentum (1 Kor 3,10-11)
Olvassuk még:
Ézs (Iz) 28,14-16 Követ teszek le alapul, szilárd követ, drága sarokkövet.

Zsolt 118,16-24 A kő, amelyet az építők megvetettek, az lett a sarokkő.

Ef 2, 19-22 A sarokkő maga Jézus Krisztus. 

Mt 7, 24-27 A kősziklára épült ház nem omlik össze.

Elmélkedjünk együtt!
Isten Krisztusban, a Szentlélek munkáján keresztül minden megkeresztelt számára közös alapot vetett. A keresztények ezért megerősíthetik Krisztusba vetett hitüket. Ő az egyetlen fundamentum, akire Isten egyháza épül. Mivel senki más nem vethet alapot, a keresztények együtt vallhatják: a fundamentum, amire hitük épül az, amit Isten Jézus Krisztusban cselekedett. Ez a meggyőződés a hála és az alázat forrása. 

Az egyetlen fundamentumra való építés küzdelme közben sok keresztyént érnek kihívások. Más hangok kísértenek, melyek ellene mondanak Krisztusnak és elvetik őt. Ilyen helyzetben a keresztyének arra hívattak, hogy kovász legyenek a társadalomban abban bízva, hogy Isten kegyelme támogatja őket. Éppen ezért kísértések között sem szabad ingadozniuk a keresztyéneknek. Mivel Jézust sokszor elvetették a történelem folyamán, követőinek készen kell lenni ugyanolyan próbák elhordozására. 

Krisztus és az ő tanítása alapján felhatalmazást és erőt nyerünk a mai társadalom kihívásaival való szembesülésre. Mi keresztények a világban való bizonyságtételünk kiindulásául nem félünk olyan eszközöket használni, amiket a világ haszontalannak lát. 

Nekünk keresztyéneknek szükségünk van arra a meggyőződésre, hogy Jézus Krisztusra, mint az egyetlen fundamentumra való építés kezdettől a végső cél megvalósulásáig magában foglalja Krisztus összes követőinek egységét.

Jézus Krisztus élete és tanítása egészen sajátos és mély alapozással mutatja meg nekünk minden közös cselekvés és minden egyéni tanúskodás jellegét. Krisztus szeretetének ereje nagy reménységgel tölt el bennünket, hogy bármi, amit az ő nevében hozunk létre, túléli a nehézségeket, és megmarad, mert Ő a kezdet és a vég.

Imádkozzunk!
Urunk, Istenünk! A Szentlélek munkájával megvetetted Krisztusban az egyetlen fundamentumot, akire egyházad épül. Köszönjük azt, amit Krisztusban értünk cselekedtél. Köszönjük, hogy a romboló erők között is folyamatosan hordozod és óvod egyházadat. Segíts minket is kegyelmeddel, hogy arra az alapra építsünk, amit Te vetettél Jézus Krisztusban, a mi Urunkban. Ámen.

 

NEGYEDIK NAP
A fundamentumra vagytok építve (1Kor 3,12-13)
Olvassuk még:
Neh 2,17-18 Jöjjetek, építsük fel Jeruzsálem várfalát.

Zsolt 127 Ha az Úr nem építi a házat, hiába fáradoznak az építők.

1Kor 12,4-11 A kegyelmi ajándékok között különbségek vannak, de a Lélek ugyanaz.

Mt 20,1-16 A gazda kiment, hogy munkásokat fogadjon a szőlőjébe.

 

Elmélkedjünk együtt!
Krisztus Isten ajándéka a világnak. Őbenne az egész emberiség üdvözítése és szabadítása nyilváníttatott ki. Ő az Isten által adott új élet alapja és forrása. Semmit sem szükséges hozzáadnunk Isten ezen tökéletes ajándékához.

Ez azonban nem jelenti azt, hogy passzivitásban és elkülönültségben maradjunk. Pál ír az alap felépítésére való odaszánásról. Ő megerősíti, hogy elhívatásunk van, amire válaszolni kell. Arra hívattatunk, hogy Isten megújító munkájának munkásai legyünk, akik tevékenyek az ő háztartásában.

Isten különféle ajándékokat adott nekünk (1Kor 12). Egyetlen célra kell ezeket felhasználni: Krisztust dicsőíteni, és békességének erejét hirdetni. Szolgálatunkban Isten szeretetének és Krisztusban való egységünknek tanúi vagyunk.

Az egyháztörténet arra tanít, hogy nem minden Krisztus nevében végrehajtott tett volt „Krisztus szándéka szerinti.” Sokszor Krisztust és az általa szerzett megbékélést is árnyékba borította az egyházban a fennhéjázás, a szakadások és hatalmi harcok. Az „egyházépítés” nem lehet egymás elleni felekezeti válaszfalak és saját „emlékműveink” építése.

A mai világban különösen szükség van arra, hogy az egyházak megmutassák: lehetséges egymáshoz hidakat építeni. Láttatnunk kell azt, hogy közös szolgálatunk a reménység jele és a Krisztusban nyert egység gyümölcse. Régi sebek gyógyulhatnak be, és lehetséges a mai változó társadalom kihívásaira együtt - egymás sajátos ajándékait tiszteletben tartva - felelni.

Krisztus az a fundamentum, akin állva vagyunk egymás testvérei. Ez Krisztus egy, igaz egyházának alapja, mely teljes szeretettel - Istenben bízva, Országának eljövetelében reménykedve - fordul a szegények és az élet peremére szorultak felé.

Isten megbékéltető szeretete szorongat bennünket, és vezet arra, hogy egyházaink együtt legyenek élő kövek Krisztus egységében. Így lehet a krisztusi fundamentum a világ számára is egyre nyilvánvalóbb.

Imádkozzunk!
Istenünk, köszönjük Neked ajándékaidat, a Krisztusban nyert életet és békességet. Te megajándékoztad egyházainkat a kegyelmi ajándékok változatos sokaságával. Add, hogy úgy tekintsünk sokszínűségünkre, mint közös gazdagságra, melyek házadnak a jelen világban való építésében segítenek bennünket. Adj erőt, hogy tanúskodhassunk arról, ami egységünket erősíti és felbátorít arra, hogy szeretetedet hirdessük a körülöttünk élőknek. Ámen. 

ÖTÖDIK NAP
Isten ítéli meg építő fáradozásainkat (1 Kor 3,13-15)
 

Olvassuk még:
1 Móz (Ter) 4,2b-10a Őrzője vagyok én a testvéremnek? 

Zsolt 51,1-4. 9-13 Egyedül ellened vétkeztem.

Fil 2,1-5 Különbnek tartsátok egymást magatoknál.

Mt 25,14-30 Egy ember átadta vagyonát szolgáinak.

 

Elmélkedjünk együtt!
Különleges csoda az évezredek során, hogy Isten elhív és használ embereket, hogy a világban végzett munkájának részeseivé váljanak. Az egyetlen fundamentum megépült, az arra való építés azonban állandó feladat.

Amikor Pál a korintusiaknak erről beszél, hangsúlyozza, hogy Isten törődik a minőséggel. Megvizsgálja, hogyan végezzük az építés munkáját. Nem a mi munkánk eredménye az üdvösség, de szolgálatunkért felelősek vagyunk az Úr előtt.

Ezt a megméretést Pál a hamarosan bekövetkező, utolsó ítélet tisztogató tüzében látja. Ez számunkra is sürgető: minden alkalmat úgy kell tekinteni, mintha a legutolsó lenne. Nekünk valamennyiünknek oda kell majd állni az ítélőszék elé, ahol megmérettetünk, hogyan használtuk a kapott ajándékokat az Ország építésére. Az Európai Unióhoz most csatlakozó országok egyházai különösen érzik a szolgálat felelősségét népük új helyzetében. Nem akarnak egyetlen alkalmat sem kihagyni.

Számadással tartozunk Istennek és egymásnak. Különösen igaz ez egyházaink egymással való viszonyában az egység keresésére. A példázatbeli szolgákhoz hasonlóan ránk bízatott a gazda tulajdona. Megkívántatik, hogy jól gazdálkodjunk vele. Közös kincseink vannak: az élet ezen a törékeny bolygón, segítségre szoruló testvérek a világ minden táján, az evangélium drága szavai, melyeket tovább kell adni. Ezek Isten egész népének adattak azzal a lehetőséggel együtt, hogy megosszuk egymással, amit kaptunk; és hogy tanuljunk egymás sikereiből és kudarcaiból. Isten megméri és megítéli, milyen hűséggel végezzük szolgálatunkat.

Imádkozzunk!
Istenünk, azzal, hogy Jézusban hozzánk jöttél, és azzal, hogy gyenge, erőtlen embereket használsz, sebezhető Istennek mutattad magad. Köszönjük, hogy még mindig bízol bennünk, amikor elvárod önmagunk felajánlását Országod építésének szolgálatára. Add, hogy készek legyünk figyelni akaratodra és szándékaidra. Nyisd meg szemünket, hogy lássuk a környezetünkben élők ínségét és baját. Tégy képessé arra, hogy alázattal készek legyünk tanulni egymástól, egyek legyünk a kölcsönös felelősségben, és készek legyünk odaszánni magunkat a Te országod építésére a mi Urunk Jézus Krisztus által. Ámen.

 

HATODIK NAP
Isten temploma vagytok (1 Kor 3,16-17)
Olvassuk még:
1 Móz (Ter) 1,26-27 Megteremtette Isten az embert a maga képmására.

Zsolt 8 Micsoda az ember?

1 Pét 2,9-10 Isten tulajdonba vett népe.

Mt 16,24-27 Ha valaki én utánam akar jönni.

Elmélkedjünk együtt!
Az identitás utáni érdeklődés nem új. Az emberek mindig feltették a kérdést erről önmaguknak, és arra törekedtek, hogy identitásuknak megfelelően éljenek. A mai állandóan változó és sokszínű világban az önazonosság keresése igen fontos lett. Ezzel a problémával nemcsak egyének küzdenek, hanem közösségek és így az egyházak is. Próbáljuk az azonosságunkat abban megtalálni, ami a többiektől megkülönböztet és egyedivé tesz bennünket.

Pál apostol - bár a 2000 évvel ezelőtti korintusi keresztényekhez szól - arra figyelmeztet, hogy az azonosság kérdését egészen más nézőpontból kell kutatni: mi nem azért vagyunk mások, mert különbözünk a többiektől, hanem mert megkaptuk a Szentlélek ajándékát. Azt az ajándékot, ami a bűnbeesés előtt teljesen jelen volt minden emberben, mert Isten képére teremtettünk.

Isten temploma vagyunk - szent és méltósággal teli: senkinek nincs joga ahhoz, hogy lerombolja ezt a templomot. Azok vagyunk, akikkel Isten otthon akarja érezni magát, akik között az ő jó Lelke lakik. Isten olyan közösséget akar velünk, ami magában foglalja és megkívánja az egymással való közösséget is. Mivel a közösségbe való hívás túllépi keresztény gyülekezeteink határait, megosztottságunk botránya és felelősségünk még nagyobb. Sürgetően szükségünk van az egységre.

Ugyanakkor a különbségek keresztyén azonosságunk részei, hiszen különféle helyzetekben és kultúrákban élünk; nők és férfiak vagyunk; saját élményeink és népünk történelme formáltak bennünket. Azonban bárhol éljünk is, bármilyen kihívásokkal kell is szembenéznünk, bármilyen talentumokat kaptunk, a Szentlélek egyesít bennünket, és felkészít arra, hogy Istennek, Jézus Krisztusban kinyilvánított szándéka szerint, szeretetetadásra és -elfogadásra is kész közösségben éljünk.

 

Imádkozzunk!
Örökkévaló Isten! Te teremtetted az eget és a földet, Te alkottad az embert saját képedre, ezáltal Te adtál nekünk önazonosságot és méltóságot. Köszönjük Neked az élet ajándékát, az életet, mely bennünket hozzád és teremtett világodhoz kapcsol. Segíts bennünket keresztényeket és a gyülekezeteket, hogy befogadjuk ajándékaid teljességét, és így képesek legyünk legyőzni minden, a teljes életet korlátozó és kisebbítő akadályt. Tölts be bennünket jó Lelkeddel, hogy növekedhessünk Krisztus képére és így lehessünk annak hordozói a világban. Ámen.

 

HETEDIK NAP
Bolondság és bölcsesség - élet Krisztusban (1 Kor 3,18-20)
Olvassuk még:
Jób 32,7-33 A Mindenhatónak lehelete, ami értelmessé tesz.

Zsolt 14,1-7 Az Úr letekint a mennyből, hogy lássa, van-e aki keresi Istent.

1 Kor 1,17-30 Isten a világ szemében bolondokat választotta ki,

hogy megszégyenítse a bölcseket. 

Mt 10,17-25a Atyátok Lelke szól általatok.

Elmélkedjünk együtt!
A demokrácia és a szabadság sok előnnyel jár, de kísértéseket is rejt magában. Ez mind az egyénre, mind az egyházakra érvényes. Az olyan országokban, melyek ősi idők óta keresztények, az egyházakat gyakran kísértette a hatalommal való visszaélés. Ennek következtében tevékenységük Isten igéje helyett inkább emberi lehetőségeket kínált. Ma is megvan a kísértés, hogy a hatalmasokra és a többség által kínált előnyökre építsünk. Ellenkező előjelű kísértés lehet a társadalommal való párbeszéd hiábavalónak ítélése és feladása. A nekünk adott parancs az, hogy az egyetlen közös fundamentumra építsünk, és azt kínáljuk a világ számára: Jézus Krisztust, az Ő igéjét. Ez a feladatunk, és ezt semmilyen élethelyzet nem változtathatja meg.

A próféták mindig hangsúlyozták, hogy nem saját szavaikat, gondolataikat vagy véleményüket, hanem az Istentől vett Igét hirdetik. Jób is megértette, hogy a bölcsességet nem saját forrásaiból, hanem Isten ihletéséből lehet elnyerni. 

Pál apostol ennek a bölcsességnek mélységeiben kutatott, hogy a megfeszített Krisztust hirdethesse. Úgy döntött, hogy Krisztuson kívül senkit nem ismer és nem hirdet. A keresztre feszített Krisztus üzenetéért kész volt arra, hogy kora bölcsei szemében bolondnak fog látszani. A korintusiaknak azt írja, hogy Isten bölcsességének tetszett, hogy a Krisztus megfeszítéséről szóló „igehirdetés bolondsága által üdvözítse a hívőket.” Ez megütközés vagy bolondság volt a kortársak szemében. Pál azonban azt mondja, hogy Isten bolondsága bölcsebb az emberek bölcsességnél, és Isten erőtlensége erősebb az emberek erejénél.

Az evangéliumokban elénk állított Krisztus nem egy félisten-hérosz, hanem olyasvalaki, akinek hatalma nem e világból való. Ő kinyújtja kezét a társadalom peremére kerültek felé; megérinti a haldoklókat; megbocsátja a bűnöket akkor is, amikor az igazak és kegyesek szerint a bűnbocsánatnak nincs helye. Ez az az Isten, aki belépett a világba, hogy az emberiség poros útjain járjon! A keresztről szóló beszéd ránk, mai keresztyénekre is bízatott. Az egymástól e világ bolondságában szétszakított egyházak egységkeresése bolondságnak tűnhet. Azonban a háborúk és erőszak által szabdalt emberi világban a béke és a megbékélés keresése az egyetlen bölcsesség. A kereszt fényében lesz láthatóvá közös bizonyságtételünk fundamentuma. Krisztusban Isten kinyújtotta kezét az emberiség felé. Bennünket is küld az őt keresőkhöz, hogy hirdessük: az élet útja a megfeszített és feltámadott Krisztuson át vezet.

 

Imádkozzunk!
Ó Isten, tökéletes bölcsesség és igazság! Te ismertetted meg velünk szeretetednek bolondságát, amikor az emberek Egyetlen Fiadat, Jézust megfeszítették, és Te kihoztad őt a halálból. Ebben értettük meg végtelen bölcsességedet. Kérünk, vezess bennünket Fiad lába nyomán az életre vezető keskeny úton. Add, hogy egyházad hirdethesse a Jézus Krisztus keresztjén szerzett üdvösség jó hírét, ami az élet üzenete mindenki számára. Add, hogy egyházad hűséges maradjon Hozzád, az egyetlen fundamentumhoz, és így vezesse a népeket Lelked bölcsességének megismerésére. Ámen.

NYOLCADIK NAP
Krisztuséi vagytok (1 Kor 3,21-23)
Olvassuk még:
Ézs (Iz) 44,1-8 Én vagyok az első és az utolsó.

Zsolt 89,1-4 Örökké tart kegyelmed.

Jel 4,1-11 Imádják az örökkön örökké élőt.

Mk 9,33-35 Ha valaki első akar lenni, legyen az utolsó. 

Elmélkedjünk együtt!
Krisztuséi vagyunk. Nem máshoz, hanem hozzá tartozunk. Egységünk alapja: a keresztségben Krisztus bennünket magáénak fogadott, és önmagával egyesített. Az egység, melyet Krisztusban egymással megosztunk, nagyobb a múltbeli és jelenlegi különbségeinknél, melyek egyházainkat ma is elválasztják.

Mivel Krisztuséi vagyunk, egymással is összetartozunk, és felelősséggel tartozunk egymás iránt. Ezért hív bennünket együtt mint munka- és szolgatársakat Testének, az egyháznak építésére. Ezért valamennyi keresztyén és egyház arra kapott elhívást, hogy éljen és szolgáljon együtt bizonyságtétellel és a bajban lévők megsegítésével. Éppen ezért szakadásaink, széthúzásunk, személyeken alapuló megosztottságunk - még akkor is, ha a vezetők Pál, Péter vagy Apollós - Krisztusban való testvériségünknek, sőt magának Krisztusnak a tagadása. 

Isten templomaként az egyház az istentisztelet helye. Közös istentiszteleteink Krisztushoz tartozásunk legfontosabb kifejezői. Minden közös istentisztelet a szakadásaink feletti győzelem, és a Krisztusban máris meglévő egységünk ünneplése. Egyek vagyunk mindazokkal, akik bárhol és bármikor a világon Krisztuséi voltak, és a Szentlélek erejében imádták Istent. Sajnos nem mindig cselekszünk összhangban Krisztusban kapott egységünkkel. Nem vagyunk képesek az Úr asztalánál az Eucharisztiát/úrvacsorát közösen ünnepelni. Ez a világ előtt is nyilvánvaló jele egységünk hiányosságainak. Ezen a területen nagyon sok a tennivaló minden egyház számára. 

Mivel Krisztus tulajdona vagyunk, Istenhez tartozunk. Pál nagy bátorsággal állítja: „Minden a tiétek.” Mi, Istennek az egész teremtettségre vonatkozó tervein belül együtt élünk és munkálkodunk minden munkatársunkkal és szolgatársunkkal. Isten a történelemben végzi üdvözítő, összetörteket gyógyító, háborúságban élőket békéltető, az egész teremtettséget megújító munkáját. Isten ugyanakkor ítéletet is gyakorol. Tudjuk, hogy építő munkánkat is megvizsgálja. Tudjuk azt is, hogy jön a végső ítélet, amikor számot kell adni cselekedeteinkről. Nem tudjuk, mikor lesz ez az ítélet. Azt azonban tudjuk, hogy az az Isten ítél bennünket, aki élettel és szeretettel teljes.

Hálát adunk Istennek minden, a teremtésben és a megváltásban adott ajándékáért, és dicsérjük őt, aki bennünket Krisztusban Szentlelke által eggyé tesz. Legyen a mi egyházépítésünk, egységkeresésünk Istennek felajánlott, őt magasztaló áldozat.

Imádkozzunk!
Szerető Istenünk! Köszönjük Neked, hogy Krisztusban eggyé tettél bennünket. Adj nekünk felismerést és bátorságot, hogy egyházadat egységben és szeretetben építhessük. Add, hogy életünkkel és egyházaink szolgálatával a Te szeretetedről tegyünk tanúbizonyságot. Ámen.
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