Az Atya, a Fiú és a Szentlélek nevében.

Amen.

Urunk, az Isten Fia, amikor belépett a világba, Mária gyermekeként, Szent Anna és Joakim unokájaként jött közénk, aki növekedett bölcsességben, korban és kedvességben Isten és az emberek előtt. Később szeretettel fogadta és megáldotta a gyermekeket, kiemelte méltóságukat, sőt példaképül állította azok elé, akik Isten országát keresik. A gyermekek azonban rászorulnak a felnőttek nagyszülők segítségére, hogy velük született adományaikat és erkölcsi, szellemi képességeiket éppen úgy kifejlesztve, mint a fizikaiakat, szerencsésen eljussanak az emberi és keresztény érettségre. 

A nagyszülők az unokák számára Isten ajándékai, akiket hálás szívvel kell fogadnunk. A nagymamák és nagyapák gazdag keresztény élettapasztalatot adhatnak át unokáiknak. 

Hívjuk hát a nagymamákra, nagyapákra és unokáikra Isten áldását, hogy a nagyszülők szorgosan gondoskodjanak unokáikról, ők pedig szívesen fogadják a nekik kijáró tanítást.

Könyörgés

Mindenható örök Isten! Benned élünk, mozgunk és vagyunk. Hálát adunk Neked és áldunk Téged amiért a nagyszülőknek unokákat adtál, és megadtad nekik a kegyelmet, hogy hitben és szeretetben példát mutassanak nekik. 

Tekints jóságosan a nagyszülőkre és unokákra, akiket. Egyházad hite jóságodba ajánl. Amint a Szűztől született Fiad tisztelte nagyszüleit és szívesen fogadta a gyermekeket, átölelve megáldotta őket, úgy áraszd Atyánk ezekre a nagymamákra, nagypapákra és unokáikra áldásodat, 
· hogy az emberek közt szeretetben, egészségben éljenek, 

· örömökkel teli legyen életük, 
· a Szentlélek erejével közreműködve Krisztus tanúi legyenek a világban, terjesszék és védjék a hitet. Krisztus, a mi Urunk által.
Amen.

Az Úr Jézus Krisztus maradjon veletek és mindenkor védelmezzen titeket!


Válasz: Amen.

Legyen előttetek, hogy vezessen, és álljon mögöttetek, hogy erősítsen!





Válasz: Amen.

Tekintsen kegyesen rátok, őrizzen és áldjon meg benneteket!





Válasz: Amen.

Mindnyájatokat, akik itt együtt vagytok, áldjon meg a mindenható Isten, az Atya, a Fiú és a Szentlélek.

A szentmise véget ért menjetek békével!
