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KATEKÉTA ÖTLETTÁR

 
EGYHÁZMEGYEI KATEKÉTA KÖR


SEGÉDANYAGOK

          

         SZEMLÉLTETŐ ESZKÖZÖK
Színes főzött-gyurma
Hozzávalók:



1/2 kg liszt



2 evőkanál borkősav (citromsav is jó)



2 evőkanál étolaj



3 púpos evőkanál só



festék (lásd az elkészítésnél)

Elkészítés:


2,5-3 dl vízben feloldjuk a sót, borkősavat és a festéket, attól függően, hogy milyen színű gyurmát szeretnénk készíteni. A festék lehet: bármilyen, vízben oldódó, nem mérgező festék (tempera, vízfesték, ételfesték, tojásfesték).

Az elkészített keverékhez hozzáadjuk az étolajat - ezt összekeverjük, majd hozzáadjuk a lisztet. A folyamat végén csiríz szerű "tésztát" kapunk, az sem baj, ha hígabb, mert az egészet felfőzzük és hígabb tészta esetén könyebb kavargatni. ( 

Addig kell főzni, amíg el nem válik az edény szélétől, összeáll és gyurható állagú tésztává nem válik. Jól látszik, amikor már átfőtt, mert sötétebb színű lesz. Amíg meleg a tészta, puha, de ha kihül, akkor keményedik és akkor már jól formálható, agyag állagú tésztát kapunk.

Amikor langoyssá válik, akkor következik a gyúrás. Alaposan át kell gyúrni és így kapja meg a gyurma a végleges keménységét. 

Mikrohullámú sütőben sokkal könyebb elkészíteni, mert akkor nem ég le. (
Amikor összekevertük a lisztet a sós, festékes vízzel, néhányszor rámelegítünk 2-3 percig, nagyobb fokozaton, majd kivesszük és megkeverjük, hogy átfőjön az egész. Szintén akkor jó, ha már elválik az edénytől és sötétebb színt kap. (Mint a fent említett hagyományos technikánál.)


Ha teljesen kihűlt, nylon zacskóban tartjuk, hűvös, hideg helyen. Hűtőben megromlás nélkül hónapokig tárolható.

Előnyei: könyebben kezelhető és olcsóbb mint a hagyományos gyurma. Bármilyen színű gyurma készíthető. Nem hagy úgy nyomot. Egészen elvékonyodó dolgokat is lehet belőle készíteni (pl.: rózsaszirom). Száradás közben sem törik, nem pereg szét és csontkeményre szárad. Igaz a száradás végére a színéből picit veszíthet.

Jól használható szemléltetőeszközként, kézműves alapanyagként nagyon jól használható a hittanórákon.






Forrás: Németh Mária katekéta
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(Kateketikai Ötletbörze - Sapientia)
















