Udvardy György püspök atya felvetése volt az OLI felé, hogy jó lenne a papok számára ötleteket adni ahhoz, hogy a hit éve adta lehetőségeket minél jobban, színesebben éljék meg, használják ki plébániájukon, egyházközségeikben!
Ezért gyűltek össze június 14-én a meghívottak az OLI-ban.

Vázlatszerűen a következő javaslatok születtek meg:

- Tudatosítani, elmélkedni azon, hogy mi is a hit évének a célja? Célmeghatározás.

- Mi a hit? Mit kezdjek a kételyeimmel?... Hit és kétség, bizalom és bizalmatlanság… - Központi kérdések, mielőtt rátérnénk az egyes pontok kidolgozására!

- Elsődleges célcsoport a plébános legyen.

- Katolikus sajtót is be lehetne vonni az elképzelések megvalósításához.
- Kiadványok (elsősorban könyvek) megjelenése (SZIT).
- Egyféle mutató: KEK pontjai szentírási részekkel összekapcsolva (Mely szentírási rész kapcsolható össze a hitigazsággal?)

- Egységes arculat, logó – még nem tudni, lesz-e egységes világegyházi?

- Lelkipásztori Napok, Nagymaros témája is a hit ebben az évben, erre épülnek fel a találkozók, a konferencia napjai.
- Porta fidei pápai megnyilatkozás javasol, ad ötleteket részletesen a hit évéhez. Saját ötleteink mellett a Rómából jövőt is vegyük figyelembe.

- „Credo armband”használata, ami egy hitigazságokra épülő karkötő gyerekeknek, minden felfűzött darabjának jelentése van, hitigazságainkhoz kapcsolódik (táborokba, hitoktatáshoz).
- Familia: nemzetközi katolikus képzési program (4 éves képzési anyaggal), amely a Szentírásra és az egyházi Tanítóhivatalra támaszkodva szeretné segíteni a keresztény családi életet.
- Vándor Evangélium apostoli imaszolgálat: a Budapest Városmisszió egyik hivatalos programja volt, jelenleg 1700 család imádkozza. Azért jött létre, hogy segítse a plébániák életének megújítását és a hívek újra evangelizálását. A felelős megszervez egy imakört és segíti személyes kapcsolattartásával az imaszolgálatba bekapcsolódó családokat, személyeket, Igeoltárt alakít ki, az imákat mondja és gondoskodik az apostoli munka folytonosságáról. A Vándor Evangéliumot egy hónapban 3 napra fogadják otthonukba a családok és imádkoznak az aktuális hónap szándékaiért. Egy idő után ők is felelősök lesznek. Mottójuk: imádság, közösség, küldetés.
- Az utolsó hegycsúcs c. spanyol film, mely egy 42 éves papról szól, aki hegymászás közben lezuhan. Ennek a magyar feliratozása megvan, az Uránia moziban fogják bemutatni.
- Kik a célszemélyek, kiket akarunk megszólítani és ahhoz rendeljük aztán az ötleteket: PAPSÁG – HÍVEK – HITÜKET NEM ANNYIRA GYAKORLÓK – NEM HÍVŐK. Fontos az utógondozás, ne felejtsük el: megszólítjuk az embereket, de mi lesz velük utána?
- A papság részére ott vannak a szentszéki megnyilatkozások. Ezek minél gyorsabb magyarra fordítása nagyon fontos lenne, amire időt és pénzt is áldozni kell.

- Lectio divina gyakorlata, mely mind a négy célcsoportnak lehetőség lehet.
- A hívek részére brosúra, szórólap a templom végében, amit felvesznek és megmarad nekik (pl. zsinati tanítások összefoglalása vagy valamelyik evangélium).

- Zsinati tanításokból kiemelni pontokat, ehhez hívni előadót és ezt esperes kerületben megvalósítani.
- Amit valahol valaki már kidolgozott és bevált módszer, anyag, eszköz stb., azt minél szélesebb körben el kell juttatni! Melyik plébánián milyen erősségek vannak? Ennek megjelenése egy táblázatban, honlapon… Nem kell és nem is tud minden plébánián minden jól működni.
- Kateketikai homíliavázlatok, katekézisek, videofilmek, hangoskönyv…
- Fiataloknak: YOUCAT – egyházi jóváhagyásra vár a magyar fordítás.
- Hitvédő anyagok, pl. a Magyar Kuríron mostanában lehet olvasni rövid, egyszerű, gyakorlatias anyagokat, pl. hogyan válasszunk lelkivezetőt?
- Az OLI korábbi kiadványainak frissítése, ill. újabbak kiadása.

- Kézbe adható kiadványokat, szórólapokat, anyagokat tudjunk adni pl. a gyászolónak, a gyermekének keresztséget kérő szülőnek, elsőáldozásra jelentkezőknek…

- A hit és az élet kapcsolatára tenni a hangsúlyt, a kettő együtt kell, hogy működjön. Elhatározásaim…
- A templomba betévedőknek nagyon hasznos és kelendő a színes leporelló. A hitben már elkötelezetteknek tudunk prédikálni, előadásokat tartani.

- Életszerű, modern videoklipek hasznosak lennének, persze, ehhez profi szakember kell.

- Hitvédelem témája is megjelenhetne szórólapokon: ez igaz, katolikus, mert…  – az nem igaz, nem katolikus, mert…
- Papok kezébe eszközt adni, ami már kész, komplett, csak használni kell nekik.
- Nagymisék Credóiból zenei program, koncert összeállítása, amit több helyen is elő lehetne adni. Javasoljuk plébániai kórusoknak!
- Gyalogos zarándoklatok.

- Apostoli hitvallásról való beszélgetés, elmélkedés felnőttekkel, házaspárokkal J.Ratzinger könyvét véve alapul.
- Szórólap tartókat készíttetni, aminek akár 10 fakkja is van.

- Népmisszió vázlatot készíteni pl. a KEK néhány pontjára, amit oda lehet adni annak, akit erre meghívunk, hogy tartson belőle előadást.

- Katekumenátus segítség lehet a keresőknek.
- Nagyrendezvények: fesztiválok, zarándoklatok.
- Internet olcsóbb, mint a színes szórólapok, de sokszor elfelejtkezünk a honlapszerkesztőről és annak megfizetéséről.
- Honlapszerkesztőnek érdemes fiatalt megkérni, akik manapság sokkal jobban értenek a számítógéphez, mint mi, és idejük is több.

- Szent István TV profi munkájának ajánlása.
- Szentírás KEK-kel együtt lehetne az alap. A hét napjain más és más feladat/program, mind a hit évéhez kapcsolódva, pl. hétfő: biblikus előadás, kedd: feladatok, szerda: irodalmi szemelvények, csütörtök: művészetek…

- OHB kateketikai segédanyagokat készít erre az évre.
- Jubileumi évre készültek anyagok 12 éve (OHB volt a kiadó), ezeket lehetne újra elővenni.
- Honlap-, szórólap- és kiadványszerkesztő szerencsésebb, ha külsős reklám szakember, mert sokszor belterjes a gondolkozásunk.

- Népmisszió ne plébániánként legyen, mert ott az emberek találkoznak minden nap egymással, ismerik egymást, inkább nagyobb körben legyen.

- Katolikus iskolákban van hittan és lelki napok: ezekre anyagot, segítséget adni, tematikát felkínálni.
- Életszentség, amire a hit irányul. Példákon keresztül bemutatni.

- Robert Baron: Amerikai pap az internetet használja az evangelizálásra. Háromfős stábbal járta a világot és készített egy 22 részes sorozatot.

- A Regnum Christi Közösségnek van egy kidolgozott, kész ötlettára.
Mint látjuk, sok, jó ötlet van; most a megvalósításaik következnek! Szívesen vesszük azok jelentkezését az oli@katolikus.hu címre, akik segítségüket tudnák ajánlani ezen elképzelések valóra váltásában!
