Sokat hangoztatjuk, hogy ,,semmik vagyunk''. De nagyon rosszul esne, ha szavunkon fognának! Megjátsszuk, hogy elhúzódunk, hogy rejtőzünk, hogy a világ hozzánk fusson, hogy szeressen... Igazi alázat nem mutatkozik, nem alázkodik szóban sem, mert rejti nemcsak mind erényit, hanem főleg önmagát. (Szalézi Sz Ferenc)

Nem képzelhető alázatosság szeretet nélkül, sem szeretet alázat nélkül. (Nagy Sz Teréz)

Az alázatos embert oltalmazza és megszabadítja Isten; az alázatost szereti és vigasztalja; az alázatoshoz kegyesen leszáll; az alázatosnak bőven nyújtja nagy kegyelmét, és elnyomatása után felemeli dicsőségre. -- Az alázatosnak kijelenti titkait, és édesdeden magához hívogatja és vonzza. -- Az alázatos ember, ha gyalázzák is, csendes békében marad, mert Istenre és nem e világra támaszkodik. -- Ne gondold, hogy valamennyire előrementél, ha magadat mindenkinél alábbvalónak nem tartod. (Kempis: KK, 2:2)

Túl kicsik vagyunk ahhoz, hogy mindig fölébe kerekedjünk a bajoknak. Noshát, egész egyszerűen -- kicsik lévén -- surranjunk át alattuk. (Liziői Kis Sz Teréz)

Az alázatosság litániája (magán imádságul)


1. A vágytól, hogy megbecsüljenek, -- a vágytól, hogy népszerű legyek, -- a vágytól, fölemeljenek: 

 Szabadíts meg Jézus! A vágytól, hogy tiszteljenek, 

 a vágytól, hogy dicsérjenek, 

 a vágytól, mások fölébe helyezzenek: 

 Szabadíts meg Jézus! A vágytól, hogy kikérjék jó tanácsaim, 

 a vágytól, helyeseljék eljárásaim, 

 a vágytól, vezethessem társaim: 

 Szabadíts meg Jézus!


2. A félelemtől, hogy tán megaláznak, 

 a félelemtől, hogy lenéznek vagy leráznak, 

 a félelemtől, hogy kitesznek korholásnak, 

 Szabadíts meg Jézus! A félelemtől, hogy árthatnak jó nevemnek, 

 a félelemtől, hogy mellőznek, elfelejtenek, 

 a félelemtől, hogy majd kinevetnek, 

 a félelemtől, velem rosszul bánnak, 

 Szabadíts meg Jézus! A félelemtől, hogy bűnt szememre hánynak, 

 a félelemtől, hogy gyanúval fogadnának, 

 Szabadíts meg, Jézus!

3. Hogy másokat énnálam jobban szeressenek, 

 hogy másokat többre becsüljenek, 

 világ szemében nőjön más, én hadd csökkenjek, 

 Hogy ezt kívánjam, add kegyelmed! Hogy mást válasszanak ki, engem félre téve, 

 hogy mást magasztaljanak, észre nem is véve, 

 mindenben más előzzön meg fölénybe, 

 Hogy ezt kívánjam, add kegyelmed! 

Legyenek mások mind szentebbek, jobbak nálam, 

 föltéve olyan szent leszek, mint Te kívántad! Amen. (Merry del Val)

Ima az alázat gyakorlásáért


Lelkem békére talál, mikor Téged, Uram szolgai alakban és természetben lát oly mélyen megalázódva, hogy még apostolaid lábait is megmostad. Eszembe jutnak ekkor szavaid, melyeket mondtál, hogy engem az alázatosság gyakorlására oktass: Példát adtam nektek, hogy ti is azt tegyétek, amit én cselekedtem. A tanítvány nincs az ő mestere fölött. Ha ti ezt értitek, boldogok lesztek, ha e szerint cselekedtek. (Jn 13,15-16) Értem, Uram, szelíd és alázatos szívedből fakadó tanításodat, és kegyelmed segítségével gyakorolni akarom azt.

Meg akarom magamat alázni, alá akarom vetni akaratomat testvéreim akaratának anélkül, hogy nekik bármiben is ellentmondanék, nem is keresve, van-e joguk vagy nincs arra, hogy nekem parancsoljanak. Senkinek sem volt Veled szemben ez a joga; és Te mégis engedelmeskedtél nemcsak a Szent Szűznek és Szent Józsefnek, de még hóhéraidnak is. Most pedig a szent Ostyában még betetőzöd minden eddigi megalázódásodat. Milyen alázattal rendeled magad alá papjaidnak, óh dicsőség isteni Királya, minden különbség nélkül, akár szeretnek Téged, akár -- fájdalom! -- közönyösek vagy hidegek irántad. Ha akarják, siettetik, ha akarják, késleltetik a szentmiseáldozat idejét, Te mindenkor készen vagy hívásukra az égből leszállni.

Óh én Szerelmesem, a szent Ostya fehér leple alatt, mily szelíd és alázatos szívűnek látlak én Téged! Hogy engem alázatosságra taníts, nem alázhattad volna magadat mélyebbre. Szereteted viszonzásául én is utolsó akarok lenni, részt akarok venni megaláztatásaidban, hogy részem legyen Veled a mennyek országában.


Arra kérlek, isteni Jézusom, küldj nekem mindannyiszor valami megaláztatást, valahányszor mások fölé akarnám emelni magamat.


De Uram, Te ismered az én gyengeségemet; minden reggel elhatározom, hogy az alázatosságot gyakorolni fogom, és este mindig azt látom, hogy még oly sokszor elkövettem a kevélység hibáit. Ezt látva, a csüggedés kísért engem; de tudom, hogy a csüggedés is kevélység. Azért, én Istenem, egyedül beléd helyezem minden reményemet; Te mindent megtehetsz, alakítsd hát ki bennem ezt az erényt, amely után vágyódom. És hogy végtelen irgalmasságodtól megnyerjem ezt a kegyelmet, gyakran ismételni fogom: Szelíd és alázatos szívű Jézus, tedd szívemet a Tiedhez hasonlóvá. Amen. (Egy szent végső szavai: Liziői Kis Szt. Teréz utolsó hónapjaiból [1897], 171)

Az alázatosság kegyelméért


Uram, Jézus Krisztus, élő Istennek szent Fia, igaz Isten, minden élőlénynek teremtője és táplálója, ki az alázatosságnak példáját akarván hagyni, égből alászálltál; megaláztad és megüresítetted magadat, szolgai ábrázatba öltöztél, elvetett rongyunkat és nyomorúságos állapotunkat magadra vetted, istállóban születtél, a bűnösökkel megkereszteltettél, tanítványaid lábát megmostad, Barabás latornál alábbvalónak ítéltettél, megpökdöstettél, megostoroztattál; s végre mint gonosztevő, a latrok között a királyi városban iszonyú gyalázattal megfeszítettél. Kérlek téged, Uram, világosítsd meg az én lelki szemeimet, hogy megismerjem testemnek undok gyarlóságát, lelkemnek fogyatkozásait, bűneim sokaságát, e világi szépségnek, becsületnek, gazdagságnak hiúságát, mely mint az álom és árnyék, mulandó. Adjad, hogy tiszta szívből megalázzam magamat. Mert ugyanis miben kevélykedhetik a föld és hamu te előtted? Ki nem szégyenli az ő fölfuvalkodott dagályát, ha megtekinti a te alázatosságodat, én megváltó Istenem?

Ha valami jó bennem vagyon, a te ajándékodból vagyon; és mindenekért csak téged illik becsülni és tisztelni, ki a kevélyeket távol nézed és ellenük állasz, az alázatosakat pedig megáldod, és a szemétből fölemeled. Tudom, én Istenem! hogy aki fölfuvalkodik, megaláztatik, mert a kevélység minden veszedelemnek kezdete, és ezért könyörgök Fölségednek, adj Szentlelket nekem, hogy tiszta szívből megalázzam magamat; örömmel szenvedjem, mikor érdemem szerint gyaláztatom: mert nincs olyan megalázás, melyet bűneimmel meg nem érdemlettem volna. Őrizz meg engem minden hiábavaló dicsekedéstől és tisztesség-kívánástól. Adjad, hogy magamat igazán megismerjem, s ami jó bennem vagyon, azt csak neked tulajdonítsam, ajándékaidban fel ne fuvalkodjam, se magamat ne mutogassam; senkit meg ne ítéljek, se meg ne utáljak, hanem a te szent és hatalmas kezed alatt, mint a por és hamu megalázzam magamat mindenekben. Amen. (Pázmány imája, Sík: DB, 245)

Uram, Istenem, Te minden jó vagy számomra. És ki vagyok én, aki vágyok Veled beszélni? A Te nagyon szegény, nagyon hitvány szolgád vagyok, megvetésre méltó apró féreg. Sokkal szegényebb és alávalóbb, semhogy akként ki tudnám fejezni, ahogy' szeretném. Uram, tartsd szem előtt mindig, hogy nem vagyok semmi, semmim sincs, nem akarok semmit. Te egyedül vagy jó, Te egyedül igaz, Te egyedül szent, Te megtehetsz mindent, Te adsz mindent, Te töltesz be mindent, csak a bűnöst hagyod csupán üresen. Emlékezz meg irgalmadról, és töltsd el szívemet kegyelmeddel, mert nem akarod, hogy teremtményeid üresen maradjanak. Mert hogyan is állhatnám meg helyemet ebben a nyomorult életben, ha irgalmad és kegyelmed nem jönne segítségemre? Ne fordítsd el orcádat tőlem (Zsolt 26,14); ne halogasd látogatásodat, ne késleltesd vigaszodat, hogy ne legyen a lelkem előtted olyan, mint az eső nélküli föld (Zsolt 142,6). Taníts meg akaratod teljesítésére (uo. 2); oktass ki, miként kell színed előtt méltóképpen és alázatosan élni. Mert Te vagy az én bölcsességem, aki valójában ismersz engem, és ismertél már akkor is, amikor a világ még nem volt, és amikor én még meg sem születtem.   (Krisztus követése III, 3)   
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