Imaóra a nemzetünkért!

Szentségkitétel – Szentségi ének (pl. Ez nagy szentség valóban H112) 

Szentségkitételi ima 

Közös Imádság

Irgalmas Istenünk!


Legmélyebb alázattal, érdemtelenségünk és méltatlanságunk tudatában borulunk le szent színed előtt, hogy súlyos vétkeinkért engeszteljünk. Felajánljuk és egyesítjük imáinkat Szent Fiadnak, a mi Urunknak, Jézus Krisztusnak értünk vállalt tökéletes engesztelő áldozatával. Édesanyánk, a mi Nagyasszonyunk által terjesztjük eléd kérésünket az Ő közbenjárását kérve. Egyesítjük engesztelő imáinkat az összes szentek, különösen a magyar szentek és boldogok, köztük az engesztelésben példaképeink: Árpád-házi Szent Margit és Esztergomi Boldog Özséb könyörgéseivel, akik hisszük, hogy állandóan közbenjárnak értünk Nálad. De egyesítjük minden élő testvérünk imáival is, hogy a sok kicsi engesztelő láng egy nagy elégtétel tüzévé legyen, és ezzel hozzájárulhassunk adósságunk törlesztéséhez.

Istenünk! Irgalmas szeretetedre kérünk, hogy amint megbocsátottál Péternek, a tékozló fiúnak, a házasságtörő asszonynak, a jobb latornak bűnbánatuk miatt, úgy töröld el tartozásunkat és mentsd meg nemzetünket a pusztulástól!


Könyörülj meg Szűz Mária országán, hiszen az ateizmus miatt sokan nem tudják, mit cselekszenek. Add meg nekik a megtérés kegyelmét, hogy felismerjék bűneiket, és többé ne vétkezzenek!


Válaszos könyörgések (előimádkozóra felelve)

Egyéni imák, énekek (Könyv: IMAÓRÁK a nemzet lelki megújulásáért)
Szentségi ének (pl.: Áldunk téged H 110.)
P: Mennyei kenyeret adtál nekik.

H: Amely minden gyönyörűséggel teljes.

Könyörgés után szentségi áldás

Ima a káromlások engesztelésére. (Utána záróének, Szentségeltétel)

