Röviden a bérmálásról








„Amikor a Jeruzsálemben maradt apostolok meghallották, hogy Szamaria elfogadta az Isten szavát elküldték hozzájuk Pétert és Jánost. Amikor megérkeztek, imádkoztak értük, szálljon le rájuk a Szentlélek. Mert még egyikükre se szállt le, csak meg voltak keresztelve Urunk Jézus nevére. Rájuk tették hát kezüket s erre megkapták a Szentlelket” (ApCsel 8,14-17).





A bérmálás tökéletessé teszi a keresztelési kegyelmet; az a szentség, amely megadja számunkra a Szentlelket, hogy még mélyebben belegyökerezzünk az istenfiúságba, még erősebben kapcsolódjunk Krisztushoz, kötődésünk az Egyházhoz még szorosabb legyen, méginkább társuljunk küldetéséhez. Ez a szentség segít bennünket, hogy a keresztény hittel a jótettektől kísért szóval tanúságot tegyünk.





A bérmálás, mint a keresztség, a keresztény ember lelkébe lelki jegyet, eltörölhetetlen karaktert nyom; ezért ezt a szentséget a hívő élete során csak egyszer veheti fel.





Keleten ezt a szentséget közvetlenül a keresztség után szolgáltatják ki, amit az Eucharisztiában történő részesedés követ; a hagyomány erősen kiemeli a keresztény beavatás három szentségének egységét. A latin Egyházban ezt a szentséget az értelem használatának elérte után szolgáltatják ki, és a szentség kiszolgáltatását rendes körülmények között fönntartják a püspöknek, ezzel is jelezve, hogy ez a szentség megerősíti az egyházi köteléket.





A bérmálásra jelölt, aki elérte értelme használatát, vallja meg hitét, legyen a kegyelem állapotában, legyen szándékában a szentséget fölvenni, és legyen fölkészítve arra a föladatra, hogy ő Krisztus tanúja és tanítványa, mind az egyházi közösségben, mind az evilági körülmények közepette.





A bérmálás lényegi rítusa a megkeresztelt homlokának megkenése szent krizmával (keleten az érzékszervek is!), valamint a szentséget kiszolgáltató kézrátétele és ezek a szavak:


„Accipe signaculum doni Spiritus Sancti”;


vagyis:


„Vedd a Szentlélek ajándékának jelét”


a római rítusban;


„A Szentlélek ajándékának pecsétje”


a bizánci rítusban.





Amikor a bérmálást a keresztségtől elválasztva szolgáltatják ki, kapcsolatát a keresztséggel többek között a keresztségi fogadalom megújítása is kifejezi. A bérmálásnak szentmise keretében történő kiszolgáltatása még jobban aláhúzza a keresztény beavatás szentségeinek egységét.








A KEK-ből


