Kedves ifjú jegyespár, kedves testvérek! 


Azt hiszem, hogy a szentmise egyik válaszát, ma mindegyikünk őszintén elmondhatja: „Áldott legyen az Isten mindörökké!” Áldott legyen, amiért életetek útját úgy irányította, hogy egymásra találtatok. Áldott legyen, hogy ezt a napot megérhettük és jelen lehetünk, amikor most itt, az Ő oltáránál örök hűséget ígértek egymásnak.  


Hosszú úton elindulva az élet megpróbáltatásait hol kisebb, hol nagyobb sikerrel kiálltátok, de éreztétek, mert a szívetek diktálta, tovább nem akarjátok ezeket a terheket egyedül hordozni, és szeretnétek, hogy örömeitekben is osztozhasson veletek olyan, aki titeket teljesen elfogad, őszintén szeret és mindenben számíthattok rá. E hosszú keresés eredményeképp itt álltok most X ÉS Y. Csak ti tudjátok megmondani milyen izgalmas volt ez a keresgélés, milyen izgatottan kérted meg Laci Ági kezét, s milyen boldog voltál, amikor ő is elfogadva téged, rád bízta magát egy életre. Ezt az ígéretet most fogjátok Isten színe előtt esküvel is megerősíteni. Felbonthatatlan lesz ez az eskü, mert Isten elfogadta, megáldotta és soha fel nem bontható kötelékkel összefűzte szerelmeteket. 

Az esküt egy kis feszületre teszitek majd. Kedves X ÉS Y! Nem véletlen, hogy a legkomolyabb pillanatokban ujjatokkal érintitek a keresztre feszített Jézus testét, Annak testét, aki el nem múló szeretettel szereti az embereket, úgy, hogy saját életét is kész volt feláldozni értünk. A házasság is ilyen önfeláldozás lesz mindkettőtöknek. Majd szeretetből tegyétek, akkor könnyebben elviselitek a nehézségeket. Ne kétfelé nézve haladjatok az élet útján! Mindig csak a megfeszített Jézusra tekintve, hiszen Benne fűződött össze egykor a ti életetek. Rögös az út, amelyen elindultok, de ha Jézus segítségét kéritek, Ő segíti életetek útját. Ezt meg is ígérte: „Bármit kértek az én nevemben az Atyától, megkapjátok.” A kereszt hátuljára írtam neveteket és a mai dátumot. Otthon majd függesszétek ki a lakásban méltó helyre ezt a keresztet, tekintsetek rá gyakran. Ha boldogok vagytok, adjatok hálát érte, és kérjétek, hogy ez a szeretet ne szűnjön meg soha. Ha gondokkal küszködtök, tekintsetek fel rá, és jusson eszetekbe, hogy Jézus élete is szenvedés volt, meghalt értünk, de Isten feltámasztotta, új életet adott. Neki. Ha kéritek, titeket is megerősít, emlékezzetek arra, hogy ti erre esküdtetek örök hűséget. Igyekezzetek helyrehozni az esetleges nézeteltéréseket. Ehhez alázat kell, de enélkül nincs boldogság. Ha így tesztek, Isten nektek is új életet ad. Mindig egy újrakezdést, egy „tiszta lappal” indulást. De nemcsak kapcsolatotokban, hanem új életet ad családotokba is, szerelmetek gyümölcseként gyermekkel ajándékoz meg. 

Ezekkel a szavakkal szeretnélek most titeket útnak indítani. Ezzel az aggódó szeretettel indítottak útnak szüleitek is. Kérjétek őket, hogy továbbra is álljanak mellettetek támogatásunkkal. Akik itt jelen vagyunk, imádkozzunk ne csak most, hanem a későbbiekben is ezért a párért, hogy megvalósíthassák azt, amit az egyik vers olyan szépen megfogalmaz:

„Mi nem hirdetjük 

Fennen, hangos szóval, 

Csak te, csak én, örökké

És holtodiglan.

Mi megpróbálunk

Csendben boldogok lenni,

Lelkünk mélyén 

Őszintén, igazán

Szeretni.”

/Stendhal/

