Kedves ifjú jegyespár, kedves testvérek!


Sokan vagyunk most itt, akik eljöttek, hogy az Istent megláthassák. Talán meglepő kijelentés, de igaz: az Isten most valamiféleképp láthatóvá lett! Egyik ének így szól: „Ahol szerelem, szeretet, ott van az Isten!” A szerelem két hírnöke most ti vagytok, és a ti pillantásotokban, mosolyotokban véljük felfedezni az Isten szeretetének megnyilvánulását és ránk áradását. 


Már eddig is és ezután is olyan sokan fognak jókívánságaikkal elhalmozni titeket. Nagyon szép lenne, ha ezt meg is valósíthatnátok. Talán lehetetlen? Nem! Biztos lesznek életetekben olyan percek, melynek sugaras egén gomolyfelhő takarja el a Szeretet Napját, de ne feledjétek: a felhők felett mindig kék az ég! Ha képesek vagytok eloszlatni ezeket a felhőket, újra rátok ragyoghat az éltető szeretetsugara. A szertartásban Istent hívjuk segítségül., hogy Ő oltalmazza Házasságotokat. És ahol Ő van, ott szeretet van, ahol pedig szeretet, ott kivirágzik az élet. Ezért kell megvalósítanunk Szent Pál apostolnak imént felolvasott szavait: „a szeretet türelmes, jóságos, nem féltékeny, nem keresi a maga igazát…” Ha így tesztek, mindig vissza tudjátok majd sugározni Isten szeretetét, és biztosak lehettek abban, hogy életeteket megáldja és szeretetével segít mindnyájatokat, erősít titeket a kölcsönös szeretetben és hűségben. Ennek egyik nagyon szép külső jele a karikagyűrű, amit majd megáldok és ti egymás ujjára húztok. Mit is jelent számotokra? Sokan hosszú időn át gyűjtögetnek, hogy esküvőjükre meg tudják vásárolni. Áldozatot hoznak érte, hogy megszerezhessék. A házasság is ilyen. Áldozatot követel, sok lemondást kíván, míg az ember magáénak tudhatja. Aranyból van, csillogásával sokakat lenyűgöz. Évek során talán megkopik, de értékéből, nemességéből nem veszít. A házasságkötéskor bennetek élő tiszta, nemes szándék ma elevenen lobog szívetekben, talán ez a hosszú évek alatt alábbhagy, de akkor sem szabad majd kialudnia a kölcsönös tisztelet, és hűség pislákoló lángjának. A karika pedig a folytonosságot, a végtelent jelenti. Így van ez a ti életszövetségetekkel is. Amit most esküvel ígértek, az egész életre szól, örökre elkötelezitek magatokat párotoknak.


Ebben legyenek segítségetekre szüleitek aggódó szeretete, mellyel eddig is felneveltek és ezután is segítenek, legyen segítségetekre a mi imádságunk, mellyel szeretetnénk titeket elkísérni az életben. Fogadjátok meg Madách örökérvényű szavait, s hiszem, hogy így elnyeritek már itt a földön is, de az örök hazában teljes eégszében az igaz boldogságot.


„Akit párodul melléd rendelt az ég, / Becsüld meg, szorítsd meg kezét, / És ha minden álmod valósággá válik, / Akkor se feledd el, Légy hű mindhalálig!” Úgy legyen. Amen.
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