Mit tehetnek az egyházközségek a bajba jutott családokért?

Ez a témája az őszi korónának az egyházmegyében.

Megközelítés
Sokféle megközelítésből fordulhatunk a téma felé. A lelki segítéstől a teljesen anyagi segítségig. Külön gyűjteménye van a katolikus egyházban a szociális, társadalmi témáknak. Dél-Amerikában pedig erőteljes a szociális indítású felszabadítás teológia.

A segítségnyújtás egyidős a kereszténységgel. Jézusnál egységben van a lelki és fizikai segítség, mindkettőt gyógyította. Az ősegyházban pedig „A sok hívő mind egy szív, egy lélek volt. Egyikük sem mondta vagyonát sajátjának, mindenük közös volt.” (Apcsel 2,44) Jakab apostol is figyelmeztet, hogy „a hit is, ha tettei nincsenek magában holt dolog” Jk 2,17
Az egyházközségek fogalmával néha problémák vannak. Leginkább a plébánost vagy papot értik alatta. Az egyházközség azonban a hívek közössége. A kéregetők, és sokszor a bajba jutott katolikus hívek is úgy tekintenek a plébánosra, mint akinek feltétel nélkül segítenie kell. Fontos lenne tudatosítani, hogy egymást is segíteniük kell a híveknek és nem csupán anyagi téren.
Nehézségek a segítségnyújtásban

Tudjuk, hogy milyen családokat kell segíteni? Miből erednek a bajok? Talán falun jobban ismerik egymást az emberek, de mernek e beszélni róla egymásnak az emberek, vagy csak akkor, ha már nem lehet rajta segíteni? Fontos lenne tudni a bajokat, mert sokszor olyanok kéregetnek a plébánián, akik italra és alkoholra költik a pénzeiket és az igazán rászorulók nem kérnek segítséget.
Feltétele van a segítségnyújtásnak a segítő és a bajbajutott részéről is. Mik a lehetőségek, mit tud adni az egyházközség és aki bajban van, az tudja-e használni a segítséget. Mert a klasszikus példa szerint : Ne halat adj, hanem inkább adj valakinek hálót, hogy tudjon halat fogni. De tud halászni? Van folyó és van hal a folyóban?? Falun is tapasztalni, hogy hiába van föld, kiskert nem művelik meg. Vagy azért mert nem akarják, vagy azért mert nem tudják.
Lelki szinten a papok megpróbálnak segíteni, de sajnos lelki szinten is akkor találkozunk a problémával, amikor már késő. A hozzátartozó szülők és nagyszülők panaszolják el, hogy nem hisznek az unokák, vagy válnak, nem érdekli őket semmi. Fontos lenne a lelki problémákkal is akkor találkozni, amikor még van lelki élete valakinek, és hajlandó elfogadni a lelki tanácsokat. Amikor már alkoholista, vagy már a világi válás megtörténik, akkor már hiába próbálunk segíteni. Azért az ilyen esetekre is jó lenne valamilyen iránymutatás a püspökség részéről a plébániák felé.
Fizikai szinten nehézség hogy olyan problémák megoldását várják az egyházközségektől, amik megoldására már nem képesek. Például nem tudnak munkát és rendszeres fizetést adni, vagy kifizetni a hiteltartozását valakinek. Itt is fontos lenne, hogy még olyan fázisban találkozzanak a bajbajutott családokkal, amikor lehet még segíteni és hajlandó elfogadni a segítséget a rászoruló. Gyakorlati élményem, hogy egy albérletben élő család a kilencvenes évek végén örökölt egy tanyát és tanácsot kért, de nem fogadta el a plébános tanácsát, hogy ha már eladták, akkor kész lakást vagy kisebb házat vegyenek a pénzből. Az örökös család autót vett és elkezdett új házat is építeni egyszerre, miközben továbbra is albérletben éltek. Néhány év alatt tejesen eladósodtak.
Lehetőségek a családok segítésében

A segítségben fontos, hogy tudjuk, mit tudunk csinálni, mire vagyunk képesek? Amihez ért valaki, vagy amit tud adni abban tud segíteni. Ne emésszék magukat olyan dolgokon a papok és hívek, amin csak Isten tud segíteni. Fontos tehát, hogy milyen szakemberek vannak és hajlandóak-e segíteni. A kőművestől, ezermesteren és könyvelőn, keresztül egészen az értelmiségiekig. Milyen pénzügyi és szakmai lehetőségei vannak a közösségnek. Ezt a karitász tudja összefogni.
Például sok helyen felajánlják a plébániát és család költözik az üres plébániára, de ha van lehetőség sokszor a plébánián tartott foglalkozások is segítség lehet a szülőknek, hogy biztos helyen tudják a gyerekeket. Balassagyarmaton ilyen a Szaléziak által fenntartott oratórium. Régebben a gyermektelen idősek is bátrabban kötöttek fiatal párokkal eltartási szerződést, ami segítség egyszerre a fiatal párnak és idős eltartottnak is. 

Az értelmiségiek segíthetnek az egyszerűbb családoknak az ügyintézésekben, tarthatnak felvilágosító oktatásokat mindenki azon területen amihez ért. Pedagógustól, jogász, orvos át agrármérnökig a gyermeknevelés, jogi felvilágosítás, egészségre neveléstől egészen a földművelésig. Valahogy a régi KALOT, KALÁSZ vagy népfőiskola jelleggel. De pro bono jogi képviselet vagy családsegítő szolgálat is működhetne a püspökség keretében, ami rendszeresen vagy kérésre kiszállna a plébániákra is.

A helyi szakemberek pedig sokat segíthetnek, hiszen a szakmunka ingyenes felajánlása igen nagy segítség lenne. Megjavítani egy-egy vízvezetéket, villanyt… Persze mostanában ez nem szokás és ezért írtam, hogy szükséges tudni, hogy egyáltalán mi az amit tud adni az egyházközség! Mert, ha csak a paptól várják a segítséget, akkor nem sokat tehetünk.
Időszakonként kisebb anyagi dolgok is segítségek lehetnek, zárt földterület kertnek, már szükségtelenné vált bútorok, ruhák, játékok, könyvek…
Záró gondolatok:

Sajnos mostanában a segítség kevés dologban merül ki. A vallásos nevelésre nincs igény. Nem hiszik el az emberek, hogy a hit útja válasz lenne az életük kérdéseire.

Szellemi képzés is alig van. A KÉSZ néha megpróbál előadást tartani, de ez inkább csak művészeti vagy vallásos jellegű és hiányzik az egyszerűbb emberek képzése. Ez egyébként érthető, hiszen nincs felmérve az igény, nincs igénye a fejlődésre a családoknak. „Ne mondja meg nekem más, hogy mit csináljak.”

Fizikai segítségnyújtás a Karitászon belül sokszor kimerül az évenkénti adomány-osztásban, kórházi és szociálisotthon látogatás, vagy családlátogatás szokott még lenni. Jó lenne, ha nem csak az idősek, hanem a munkaképesek is önkéntes munkával támogatnák a bajbajutottakat. Itt viszont az szokott lenni a probléma, hogy aki ügyes szakember, annak van munkája és nincs szabadideje már segíteni. Akinek pedig lenne ideje, az vagy nem akar, vagy nem hajlandó önkéntes segítségre.
A legfőbb feladat, hogy megerősítsük az emberek és Isten valamint az emberek egymás közti kapcsolatait!

Add Uram, hogy megváltoztassam, amit meg tudok, hogy elfogadjam azt, amin nem tudok változtatni és legfőképp adj bölcsességet, hogy a kettőt meg tudjam különböztetni!
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