Pécsi Püspöki Hittudományi Főiskola

Egyházjogi Tanszék
Témavezető tanár: Tencz Károly
A házasság jogintézményének 
érvényességi kritériumai a polgári 
és a kánonjogi normatíva tükrében
Diplomadolgozat
Készítette: Radnothy Szakács Albert
Pécs, 2001
1. Bevezető

Bevezetőként II. János Pál pápa szavait idézem, amelyet Washingtonban mondott a családról:


Az emberi élet érték, minthogy Isten ajándéka, akinek a szeretete végtelen. Ha Isten életet ad, az mindörökké szól. Az élet tehát értékes, minthogy a szeretet kifejezése és gyümölcse. Ezért van az, hogy az életnek a házasság intézményén belül kell fakadnia és ezért szükséges, hogy a házasságot és a házastársak szerelmét az önátadásban nagylelkűség jellemezze. A családi életnek ma az a nagy veszélye, hogy egy olyan társadalom közepette él, amelynek bálványa az élvezet, a kényelem, a függetlenség. A családi élet veszélye abban áll, hogy az emberek elzárják a szívüket és önzőkké válnak. Ezért él a családban az a félelem, hogy az állandónak vállalt kötelezettség megváltozhat és megváltoztathatja a férj és a feleség kölcsönös, egymás iránti szeretetét, a két szeretet elzárkózhat egymástól mindaddig, amíg kapcsolatuk válással nem végződik. A házasság szentségében egy férfi és egy nő, akik már a keresztségben Krisztus tagjai lettek, kötelességüknek vállalják, hogy életükkel kinyilvánítsák Krisztus szeretetét. Így kapnak biztosítékot arra, hogy kölcsönösen segítik egymást szerelmük kibontakozásában, a hűségben és felbonthatatlan egységben, hogy közösen és nagylelkűen megfeleljenek szülői kötelezettségüknek. Amint a II. Vatikáni Zsinat is kijelentette: „Ezen a szentségen keresztű Jézus Krisztus lesz jelen a házastársak szerelmében, életében, és csatlakozik hozzájuk úgy, hogy szabaddá teszik arra, hogy egymást és gyermeküket úgy szeressék, ahogy Krisztus szerette egyházát és önmagát adta érte. /vö. GS 48./

2. A keresztény Házasság



A keresztény ember életének egyik legmeghatározóbb kérdése a házasságkötés. Ekkor dől el, hogy az élet beteljesítését, önmaga megvalósítását kivel együtt fogja megvalósítani. Az élet ilyen nagy kérdésének vizsgálata során azonban nem feledkezhetünk meg a keresztényi hagyományról, az egyházi szokásokról sem. Mert azok akik életükben nem a családalapítás mellet döntenek, hanem egy másfajta isteni hívatást kaptak, mégis rendkívül fontos szerepet töltenek be a házasságkötés szentségének kiszolgáltatásában. A papok közvetítik az Isten áldását, az ő segítségükkel részesülhetnek a szentségben a házasulandó felek. Ezenkívül a felelős keresztényi életre való felkészítésben van pótolhatatlan szerepük. A papságnak feladata, hogy őrizze az egyházi tradíciót, és felelőséggel figyelmeztessen az isteni akarat nagyszerűségére.



A házasságkötés intézményes keresztény voltáért a papság a felelős, így nekik a házasságra vonatkozó törvényeket is ismerniük kell. Sajnos a valóságot figyelembe véve, nem várható el, hogy a legegyszerűbb hívő is tisztában legyen az egyház házasságra vonatkozó előírásaival. Azt talán még el tudjuk mondani, hogy "amit Isten egybekötött, azt ember szét ne válassza!", de ennek lényegi értelmét, következményeit nem feltétlenül értjük. Sokan mondják, hogy a házasságkötés csak egy papír, nincs jelentősége. Vagy az egyszerűség kedvéért, a lét és egzisztenciális-bizonytalanságra hivatkozva csak ún. "élettársi viszonyt" létesítenek. 
A mai Katolikus házasságjogban vannak jelentős vitatémák , különböző megoldási kísérletekkel megközelíthető, sokak által tárgyalt és kísérletezett, nyitott kérdések. Ilyen nyitott témák a házasság nélküli partnerkapcsolatok amelyek mind az állami mind az egyházi jogban új kérdéseket vetnek föl. 
Az 1055. kánon szerint, két keresztény között minden érvényes házasság szentség. Pl. két protestáns tisztán polgári házassága nem csupán érvényesnek, hanem szentségnek is minősül. Így két keresztény között "tisztán természetjogi" házasság nem létezhet. Katolikus értékelés szerint a nem keresztények közötti polgári házasság is felbonthatatlan, ha érvényesen kötötték.


A próbaházasságot jogi szempontból azért nem lehet érvényes házasságnak tekinteni, mivel sokszor kizárják a házasság lényegi elemeit: 

2.1. Gyermeknemzés 


A gyermeknemzés a házasság egyik lényeges eleme. Aki tehát eleve kizárja a házasságból a gyermeket, érvénytelenül köt házasságot. A gyermek teljes kizárásának oka szokott lenni Pl. a felek függetlenségének túlzott féltése, szerelem hiánya, és előfordul a felbontás szándéka is.

2.2. Hűség

Az egység a házasság lényeges tulajdonságainak egyike. Ez azt jelenti, hogy a házasság egy férfinak és egy nőnek kizárólagos közössége. Aki a hűséget eleve elutasítja, az nem vállalja ezt a kizárólagos közösséget. Pl. nyílt házasság, elidegeníthetetlen jognak tekinti a szabados életet, eleve nem akarja megtartani stb. A házastársi szeretet a házasfelektől természeténél fogva csorbíthatatlan hűséget követel meg. Ez a következménye önmaguk odaajándékozásának, amit egymás felé a házastársak tesznek. A szeretet végérvényes akar lenni. Nem lehet ideiglenes. Ez a belsőséges egyesülés- hiszen itt két személy kölcsönös önátadásáról van szó-, nem különben a gyermekek érdeke is, a házastársak teljes hűségét követeli meg és sürgeti, hogy felbonthatatlan legyen egységük. A legmélyebb ok Istennek az Ő szövetségéhez és Krisztusnak az Ő egyházához való hűségében rejlik. A házasság szentsége révén a házastársak jogosulttá válnak e hűség megjelenítésére és a róla történő tanúskodásra. A házasság fölbonthatatlansága e szentség által új mélyebb értelmet nyer. 

2.3. A felbonthatatlanság

A felbonthatatlanság ugyancsak a házasság lényegi tulajdonsága. Aki határozott időre akar házasságot kötni pl. kollégiumi évekre, vagy aki fenntartja magának a jogot ahhoz, hogy ha a házasság nem lesz szerencsés, elválik és újabb házasságot köt, érvénytelenül köt házasságot. A házastársak szeretete természeténél fogva megköveteli személyes közösségük egységét és fölbonthatatlanságát, és ez egész életüket felöleli: „most már többé nem két test, hanem csak egy” (Mt 19, 6). Arra kapnak indítást, hogy állandóan növekedjenek közösségükben a házassági ígéret mindennapos hűség, valamint a teljes és kölcsönös önátadás által. 

2.4.Szentségi jelleg

Elsősorban az -az aktus, amellyel egy férfi és egy nő szakrális keretek közt elkötelezi magát egymás mellett, hogy egy életen át egy emberré legyenek. A házasságkötés eredménye a házas állapot is- szentségnek mondható. A szentségi házasság a legszilárdabb köteléket jelenti. Feltételei vannak, amelyek nagyon komolyak. A feltételek csak kellő tudatossággal és szabadsággal, hitben és szeretetben két személy jól megérlelt belső igenjével remélhető. E szentségi jelleg olyan ajándék, amely a házasok személyes testi-lelki közösségével egy életen át bontakozik ki és szenteli meg a legmélyebb emberi kapcsolatot. Belső értelemben azonban ennél több: közös, személyes kapcsolat a teremtő Istennel, akinek képmása új módon bontakozik ki az emberpár életében. Ha a megkeresztelt pozitív akarati tettel teljességgel kizárja, hogy egy másik kereszténnyel kötendő házassága szentség legyen, érvénytelen házasságot köt. Pl. nem akarom a házasságot, nem akarom, hogy szentség legyen. 

2.5. Élet és szeretetközösség

Aki házastársát kizárólag szexuális partnernek szánja, vagy csak jövedelmi forrásnak, vagy pusztán ingyen háztartási alkalmazottnak tekinti, érvénytelenül köt házasságot.


Bizonyos feltételekhez is köthetik a házasságot. Ha a feltételt valaki úgy köti ki a jövőre nézve, hogy a házasság felbontását vagy a házasság valamilyen lényeges elemének, vagy lényegi tulajdonságának kizárását helyezi kilátásba, a házasság színlelés miatt érvénytelen.

Ezek korunk égető problémái, hiszen a szétesett, vagy össze sem élt családokban egészségesen nem fejlődhetnek gyerekek. Aki apa vagy anya nélkül nő fel, az akárhogy is nézzük, valamennyire sérült személyiséggé válik A meglévő családok ziláltsága miatt a papságra egyre nagyobb feladat hárul, hiszen, ha a fiatalok otthon nem kapnak példát, figyelmeztetést, nincs biztos lelki hátterük, akkor szinte a pap az egyetlen személy, aki felelősséggel hívhatja fel figyelmüket a veszélyekre és kötelességekre.

3. Társadalmi helyzetkép



Ha megvizsgáljuk a mai magyar társadalom felépítését, szörnyű kép tárul elénk. A rengeteg csonka család, a meddő házasságok gyakorisága, a válások magas száma, az abortuszok hihetetlen burjánzása, szinte megkérdőjelezi a család létét. Szinte már a család a nem normális forma. De nézzük meg ezek következményeit is! A lakosság lélekszámának drasztikus zuhanása várható, ötven év múlva már csak 5-7 millió fő lesz Magyarország lakósainak száma. Ezek figyelembevételével a papság felelőssége is felerősödik. Ki kell nevelni egy olyan réteget, ahol az emberek a keresztény értékekhez igazítják életüket, családban, méghozzá nagycsaládban gondolkodnak.

Ez csak a megalapozott házasságkötésekkel képzelhető el, komoly egyházi támogatással a háttérben.

4. Egyházjogi alapok



A Codex Iuris Canonici 1055. kánon ezt mondja a házasságról:



"1,§.  A házassági szövetséget, amelyet a férfi és a nő az egész élet olyan közösségét hozza létre egymással, amely természeténél fogva a házasfelek javára, gyermekek nemzésére és nevelésére irányul, Krisztus Urunk a megkereszteltek között a szentség rangjára emelte.



2.§.  Ezért megkereszteltek között, nem állhat fenn érvényes házassági szerződés anélkül, hogy ne lenne szentség is."
 



A CIC mellett meghatározó hatással van a mai felfogásunkra a II. Vatikáni zsinat tanítása, ami több helyen is beszél a házasságról. Így a Lumen Gentiumban ezt mondja:



"E feladat (mármint tanúságtétel Krisztus mellett) szempontjából nagyon értékes a külön szentség által megszentelt életállapot: a házas és családi élet. A világiak apostolságának ez kiváló gyakorlóiskolája, mert a keresztény vallás itt járja át és alakítja egyre jobban a keresztény életet. A házastársaknak a családban sajátos hívatásuk van: egymás előtt és gyermekeik előtt, legyenek tanúi a hitnek és Krisztus szeretetének. A keresztény család hangosan hirdeti az Isten országának máris ható erőit, de a boldog élet reményét is. Példájával és tanúságtételével tehát vádlóan bizonyítja rá a világra a bűnt, és megvilágosítja azokat, akik keresik az igazságot."



A zsinati tanítás itt a keresztény házasság feladatairól és nagyszerűségéről beszél. Ezt tekinthetjük, ideális állapotnak is. A valóságos helyzettel kapcsolatban később foglal állást, csak a Gaudium et Spesben tér ki a ma gondjaira:



"A házasság és a család intézményének méltósága nem mindenütt egyformán csorbítatlan: a többnejűség, a vallási járvány, az úgynevezett szabad szerelem és egyéb erkölcsi eltévelyedések kikezdik; ezenfelül pedig a hitvesi szerelmet igen gyakran megszentségteleníti az önzés, a gyönyörhajhászás és a meg nem engedett fogamzásgátlás. A mai gazdasági viszonyok, társadalomlélektani és közéleti viszonyok is súlyos zavart okoznak a családban."

5. Bibliai alapok


A Teremtés könyve 1,26-28-ban ezt olvashatjuk:


"Isten újra szólt:  Teremtsünk embert, saját képmásunkra, magunkhoz hasonlóvá". Isten megteremtette az embert saját képmására teremtette őt, férfinak és nőnek teremtette őket. Isten megáldotta őket, Isten szólt hozzájuk: Legyetek termékenyek, szaporodjatok, töltsétek be a földet és vonjátok uralmatok alá."



Ez a bibliai megalapozása a keresztény ember házasságának. Az embert Isten teremtette saját képmására, férfinek és nőnek teremtette. Azért áldotta meg őket, hogy népesítsék be a földet, és hajtsák uralmuk alá. Az emberi természet és erkölcs megalapozása ez.

A teremtés könyvében megalapozott isteni döntés Jézusnál új értelmet nyer, amit már Keresztelő Szent János így fogalmaz meg:



"Nem a Messiás vagyok, hanem csak az előfutára. A menyasszony a vőlegényé. A vőlegény barátja csak ott áll mellette és szívből örül a vőlegény hangját hallva. Ez az öröm most teljes lett."



Máté evangéliumában pedig Jézus mondja:



"Hát búsulhat a násznép, míg vele a vőlegény? Eljön a nap, amikor elveszik a vőlegényt, akkor majd böjtölnek."



Ezekből az idézetekből világosan kiderül, hogy Jézus magát a vőlegényhez hasonlította, míg egyházát a menyasszonyhoz. Példáiban gyakran nyúlt a házastársak képéhez, az egyház gyakran jelenik meg úgy, mint Jézus menyasszonya:



"Én Isten féltékenységével féltelek titeket. Mert eljegyeztelek titeket egy férfival, hogy tiszta szűzként vezesselek el Krisztushoz."



Így a férj is köteles szeretni feleségét, mint saját testét. Aki feleségét szereti, önmagát szereti. A saját testét senki sem gyűlöli, hanem táplálja, gondozza, akár csak Krisztus az Egyházat."



Jézus és az egyház kapcsolata, előképe a keresztény házasságnak. Az isteni akaratból megteremtett férfi és nő a krisztusi tanítás alapján képes csak teljes életet élni, úgy, ha az egyház törvényeit szem előtt tartják, hiszen ez Jézus tanításának letéteményese. Házasságuk csak akkor lesz megszentelt és áldott. A II vatikáni zsinat erről így tanít:



"A bensőséges házastársi élet -és szeretetközösség a Teremtő műve, a maga törvényhozásával ő szabályozza, és a házassági szövetségkötés, vagyis a személyes és visszavonhatatlan beleegyezés hozza létre." ."Az igazi házastársi szerelem az istenszeretet megnyilatkozása lesz, Krisztus megváltó ereje és az egyház üdvöt szerző tevékenysége irányítja és gazdagítja, hogy a házastársak valóban eljussanak Istenhez, magasztos atyai és anyai hivatásukban pedig segítséget és erőt kapjanak."



Ezen meggondolások után vizsgáljuk meg közelebbről a házasságkötés egyházjogi feltételeit, előírásait. A házasságkötés jogképes felek törvényesen kinyilvánított beleegyezésével jöhet létre. Ez a kinyilvánítás akarati cselekedet. Ebben a visszavonhatatlan szövetségben létesíthetnek házasságot mindazok, akiket az egyházi törvények ettől nem tiltanak. Fontos kiemelni, hogy - a fentebb említett 1055.kánon 2.§. Alapján- megkereszteltek között szentségi házasság áll fenn. Ez azt jelenti, hogy minden érvényes házasság szentség, függetlenül, hogy a szentséget a felek fel akarják-e venni.



A házasság lényegi tulajdonsága az egység és felbonthatatlanság.
 Az egység azt jelenti, hogy a házasság csak egyetlen férfi és egyetlen nő között állhat fenn. Ezt sérti, mind a poligámia, ind a házasságtörés. A felbonthatatlanság azt takarja, hogy a házasságot sem a felek közmegegyezéssel, sem a külső hatóság nem bonthatja fel. Az előbbi a belső, az utóbbi a külső felbonthatatlanság. Ezek minden házasságra vonatkoznak, és az elhált házasságot, még a pápa sem bonthatja fel. A házastársak különválásáról a CIC  1142-1155. kánonja tárgyalják.



A házasságot a jogképes feleknek törvényesen kinyilvánított beleegyezése hozza létre
, amikor a férfi és a nő között, visszavonhatatlan kapcsolat jön létre.

Házasságot, mindenki köthet, aki ettől nincs eltiltva.
 A létrejött katolikus házasságot az isteni jog szabályozza, amely tiszteletben tartja a polgári hatásokat is.
 A megkereszteltek között, csak akkor érvényes a házasság, ha azt elhálták.
 A házassági ígéretet, az eljegyzést a részleges jog szabályozza, felbontásából nem származik kereseti jog.

6. A házasság megkötését megelőző lelkipásztori teendő


A lelkipásztoroknak kötelességük gondoskodni egyházi közösségük hívőinek keresztény szellemben kötendő házasságáról. Ennek egyik módja a gyermek, fiatal és felnőtt hitoktatás és szentbeszédek keretein belül történő tájékoztatás. A másik meghatározó módja a házasságra történő személyes felkészítés. Ezeket gazdagítja a házasságkötés liturgiája és a későbbiekben nyújtott segítség, támogatás.



A Házasságkötés előtt meg kel bizonyosodnia arról, hogy áll-e valami az érvényes házasságkötés útjában, és ha szükséges, a bérmálás szentségében részesíteni kell a feleket. Ajánlatos, hogy gyónjanak és járuljanak szentáldozáshoz a házasulandók.
  A házassági hirdetésekről és a jegyesvizsgálatról a püspöki konferencia hoz rendelkezéseket, amelyek meghatározzák a plébános közreműködését.
 Halálveszély esetén elég lehet, ha meg vannak keresztelve és semmilyen akadály nincs közöttük. A meglévő akadályokat a házasságkötés előtt, mindenki köteles felfedni a plébános, vagy ordinárius előtt.



Lényeges megjegyzést tartalmaz a 1072. kánon:



"Igyekezzenek a lelkipásztorok a fiatalokat a házasság megkötésétől visszatartani az előtt az életkor előtt, amelyben az adott vidéken elfogadott viselkedési normák szerint házasságot kötni szokás."



Ezek a legfontosabb előírások és általános megfontolások a házasságkötés előtt, amelyek a házasulandó felekre és a házasságot megkötő papokra vonatkoznak. Mind a házasságot kötő katolikusok, mind a házasság szentségét közvetítő pap számára, alapvető fontosságúak ezek. Az előírások céljai, hogy a megkötött szövetségek tényleg örökre  szóljanak, és igazán keresztnyiek legyenek.

7. Érvénytelenítő okok – akadályok a polgári –, és az egyházjogban
7.1. A házasság fogalma a polgári és az egyházjogban
7.1.1. A polgári jogban


A Magyar Köztársaság Alkotmányának 15.§-a kimondja, hogy:  "A Magyar Köztársaság védi a házasság és a család intézményét."  A házasság egy férfi és egy nő házassági életközösség létrehozására irányuló kapcsolata, amely a házasság megkötésével családot létesít, házassági jogokat és kötelességeket keletkeztet, és amely a törvényben meghatározott szabályok, megtartásával jön létre .

Házasság csak egy férfi és egy nő között jöhet létre. Több házassági kapcsolat fennállását a jog tiltja és ilyen esetben  büntető rendelkezéseket alkalmaz.


A meghatározás kiemeli a házasságnak, mint a család alapjának társadalmi jelentőségét azzal, hogy a házasságot olyannak tekinti, amely családot létesít.


A meghatározás azt is nyomatékosítja, hogy a házasságból különböző jogok és kötelezettségek keletkeznek a házastársak számára, pl. a névviselés, a tartás, a házassági együttélés.


A házasságnak ezen fogalmi meghatározása kiemeli, hogy egy férfinek és nőnek csak a törvényben meghatározott alakiságok megtartásával létrejött kapcsolatát részesíti oltalomban.


A családjogi törvény ( továbbiakban : Csjt. ) 2 §-1. bekezdése értelmében, a házasság akkor jön létre, ha "az együttesen jelenlévő házasulandók az anyakönyvvezető előtt személyesen kijelentik, hogy egymással házasságot kötnek."
 A törvény értelmében egyáltalán nem jön létre a házasság, ha: "a házasulók nem az anyakönyvvezető előtt jelennek meg házasságkötés céljából, nem tesznek a házasságkötésre irányuló nyilatkozatot és a házasságkötésre irányuló nyilatkozatot  nem személyesen teszik meg.

A kötelező polgári házasság elvéből következik, hogy csak az állam  illetékes szerve jogosult a házasságkötésnél közreműködni. Állam és az egyház különválasztása alkotmányi elvének megfelelően az állam az egyházi házasságkötésnek jogi jelentőséget nem tulajdonít. A polgári, lelkiismereti szabadságot tiszteletben tartva, lehetővé teszi a házasság  egyházi megkötését, az egyházi szertartás lebonyolítására azonban csak a házasságnak anyakönyvvezető előtt történt megkötése után kerülhet sor. E szabály megtartását a Csjt. büntető szankció kilátásba helyezésével biztosította.



Mint láttuk a Csjt. 2§ (1) alapján a házasulandóknak nyilatkozniuk kel az anyakönyvvezető előtt, hogy egymással házasságot kötnek. A továbbiakban így rendelkezik a Csjt  :


Az anyakönyvvezető a kijelentés megtörténte után a házasságkötést a házassági anyakönyvbe bejegyzi.


A házasságkötést nyilvánosan, két tanú jelenlétében, az erre rendelt hivatalos helyiségben történik.


Rendkívüli körülmény esetén a házasság az anyakönyvvezető hivatalos helyiségén kívül is megköthető.( Csjt. 2§, 2-4 bekezdés.)

A házasságkötést megelőzően a házasulóknak az anyakönyvvezető előtt ki kell jelenteniük, hogy házasságuknak a legjobb tudomásuk szerint nincs törvényes akadálya, egyszersmind igazolniuk kell, hogy házasságkötésük törvényes feltételei fennállnak.  A jogszabály a házasságkötés előtti tanácsadáson való részvételt kötelezővé teheti.


Ahhoz, hogy a házasság létrejöjjön , az anyakönyvvezetőnek hivatalos minőségben kell eljárnia. A hivatalos minőségben való eljárás alapfeltétele, hogy az erre felhatalmazott által anyakönyvvezetővé nyilvánított személy legyen az eljárásban. További feltétele a hivatalos minőségben való eljárásnak, hogy az anyakönyvvezető hivatali munkája részeként, munkakörét gyakorolva működjék közre a házasságkötésnél.

7.1.2. A házasság fogalma az egyházjogban

A korábbi egyházjog a házasságot a "szerződés" fogalmával jelölte. A hatályos CIC 1055.can.1§-ban olyan meghatározást ad, amely a zsinat Gaudium et Spes konstituciójának 48.pontjára támaszkodik.

Ennek a kánonnak a leírása szerint " a házasság az a szövetség, amelyben a férfi és a nő az egész élet olyan közösségét hozza létre egymással, amely természeténél fogva a házasfelek javára, gyermekek nemzésére  és nevelésére irányul. Ezt a Szövetséget Krisztus Urunk a megkereszteltek között a szentség rangjára emelte. A házassági szövetségről állítja a CIC, hogy nem állhat fenn érvényesen  két megkeresztelt között anélkül, hogy ne lenne egyszersmind szentség is.


A törvénykönyv 1056 kánonja a házasság lényegi tulajdonságait, az egységet és a felbonthatatlanságot nem csak a keresztény házasságra vonatkoztatja, hanem minden egyes házasságra, csak kiemeli a keresztény házasságban ezek különös hangsúlyát. 


A házasság lehet: -megkötött, megkötött és elhált, vélt illetve színlelt.  A házasság szentségét a felek maguk szolgáltatják ki, a közreműködő jelenlétében egy akarati cselekedettel és beleegyezéssel, "amelyben a férfi és a nő visszavonhatatlan szövetségben kölcsönösen átadják és elfogadják egymást, házasság megkötése céljából." A beleegyezésnek ahhoz, hogy a kánonjog szerint értékelhető, vagyis érvényes legyen, legfeljebb bizonyos nem túl súlyos és megengedett hiányosságai lehetnek. A beleegyezést személyesen vagy képviselő útján, egyszerre és egybehangzóan, szóban  vagy ezzel egyenértékű jelekkel kell megtenni. Közreműködőnek azt a klerikust nevezzük, aki kiveszi és  az egyház nevében elfogadja a felek beleegyezésének kinyilvánítását (1108 K.2.§.) de az új szabályozásban arra is lehetőség van , hogy paphiányos helyeken arra alkalmas világiakat bízzon meg ezzel a feladattal.


Az érvénytelenítő akadályok képtelenné teszik a személyt , bizonyos körülmények vagy tulajdonságok fennállása esetén a házasság megkötésére. Ezek között vannak isteni jog alapján fennálló akadályok és vannak egyházjogi akadályok, ezeket a legfőbb egyházi hatóság mondja ki.

A házasság megkötésének formája szintén a házasság érvényességi kelléke.


A CIC 1117. kánonja értelmében, ha a felek legalább egyike a katolikus egyházban keresztelkedett, vagy oda felvették, és onnan nyilvános aktussal nem távozott, a házasságkötésre a rendes vagy a rendkívüli forma lesz a kötelező. A törvénykönyv külön fejezete rendelkezik a vegyes házasságokról, amelyek egy katolikus és egy nem katolikus között köttetnek. Ezek megkötéséhez az illetékes egyházi hatóság kifejezett engedélye szükséges.


A házasságkötés legfontosabb jogkövetkezménye, hogy belőle természeténél fogva örökös és kizárólagos kötelék fakad.
 Egyéb jogkövetkezmények között találjuk meg a kódex leginkább  "családjogi" jellegű szabályait , amelyek a házasfelek egymás felé fennálló kötelességeit és jogait, a szülőnek a gyermekek nevelésével kapcsolatos kötelességeit, az apasági vélelmeket, a gyermek törvényes származásának feltételeit, továbbá a szülők utólagos házasságkötésének erre gyakorolt hatását. A kánonjog nem ismeri a válást, vagyis a házasság felbontását, vagy csak bizonyos rendkívül szűk körben. A megkötött és elhált házasságot nem lehet felbontani, ha viszont az egyik vagy mind a két fél kéri , az el nem hált házasságot , ha a felek legalább egyike meg van keresztelve a  pápa felbonthatja.

8.A házasság érvénytelenségének tipológiája a polgári jogban.

8.1. Történeti áttekintés


Rómában , már az időszámításunk kezdetétől  a III. századig tartó időszakban felsoroltak olyan akadályokat, amelyek fennállása esetén a házasság nem jöhetett létre. A házassági akadályokat abszolút-, és relatív házassági akadályok szerint különböztették meg. Abszolút házassági akadály volt, ha a személy serdületlen, elmebeteg, kasztrált vagy már házasságban élő volt. Relatív házassági akadály az egyenes ági vérrokonság, az örökbefogadással keletkezett rokonság és a sógorság.

8.2. A hatályos jog szerint :


A házasság vagy a megkötéskor fennforgó házassági akadály, vagy formahiba miatt lehet érvénytelen. A megkötéskor fennforgó házassági akadály okából érvénytelen a házasság :

· fennálló korábbi házasság,

· egyenes és oldalági vérrokonság a törvény által meghatározott 
esetben,

· Örökbefogadási kapcsolat,

· egyenes ági sógorság,

· cselekvőképtelenség,

· házasságkötési korhatárt el nem ért férfi és nő esetében a gyámhatóság engedélyének a hiánya,

· házasságkötéskor gondnokság alá helyezés nélkül fennállott teljes cselekvőképtelenség esetén.


Érvénytelen a házasság , ha a házasulandók valamelyikének korábbi házassága fennáll. Az újabb házasság azonban érvényessé válik, ha a korábbi megszűnik, vagy azt érvénytelenné nyilvánítják. ( Csjt.7.§ ) A monogámia elve a magyar jogrendszernek olyan alapvető elve, amely családjogi és büntetőjogi védelem alatt is áll. A büntetőjog a kettős házasságot, a házasság, a család és az ifjúság elleni büntettek körében bűntettnek minősíti, amelyet elkövet az, aki házasságának fennállása alatt újabb házasságot köt, vagy aki házassági kötelékben lévő személlyel köt házasságot.


Érvénytelen az egyenes ági rokonok és testvérek házassága. Érvénytelen az olyan házasság is , amelyet a jegyző előzetes felmentése nélkül, testvér-testvérnek vérszerinti leszármazottjával, vagy valaki volt házastársa egyenes ági rokonával kötött. A legközelebbi vérrokonok közötti házasság feltétlenül érvénytelen és az érvényessé válás minden lehetősége kizárt. (Csjt. 32.o.)


Évvénytelen az örökbefogadónak az örökbefogadottal kötött házassága is.


Érvénytelen a házasság, ha a házasuló a házasság megkötésekor a cselekvőképességet kizáró gondnokság alatt állott, vagy mint 14-ik életévét be nem töltött gyermek, teljesen cselekvőképtelen volt.


A cselekvőképességet kizáró gondnokság alá a bíróság a Polgári Törvénykönyv szabályai szerint azt a nagykorú személyt helyezi, akinek ügyei viteléhez szükséges belátási képessége állandó jelleggel teljesen hiányzik (Ptk.16§(2). bek.)


Érvénytelen a 18. életévét be nem töltött férfi és nő házassága, ha azt a gyámhatóság előzetes engedélye nélkül kötötte. A gyámhatóság a házasságkötésre kivételes esetben és csak akkor adhat engedélyt, ha a házasuló a fentebb említett életkornál legfeljebb két évvel fiatalabb.
 A házasság engedélyezése iránti kérelmet csak a kiskorú gyermek terjesztheti elő. Az engedély megadásáról vagy megtagadásáról  a gyámhatóság a szülők meghallgatása után határoz.
 Meghallgatja természetesen  magát a kiskorút is , valamint azt a személyt , akivel a kiskorú házasságot akar kötni. A gyámhatóság csak akkor engedélyezheti a kiskorú házasságkötését , ha arra a meggyőződésre jutott, hogy a házasság a kiskorú érdekeit szolgálja, annak megkötésével kedvezőbb helyzetbe kerül.


Érvénytelen annak a házassága, aki a házasság megkötésekor a teljes cselekvőképtelenség állapotában  volt, jóllehet ilyen hatályú gondnokság alatt nem állott.


"Ha a cselekvőképtelenség olyan fokú, hogy a házasuló  nyilatkozatot sem képes tenni, nem tud beszélni, nyilatkozata zavaros, összefüggéstelen, nem lehet belőle házassági szándékát megállapítani, nincs is házasság, a házasság nem létező."


Formahiba következtében két okból lehet érvénytelen a házasság:

· ha a megkötésnél az anyakönyvvezető nem hivatalos minőségben járt el, és 

· ha a házasulók a házasságkötésre irányuló kijelentésük megtételekor nem voltak együttesen jelen. 

9. Házassági akadályok az egyházjogban


Már a római jog is ismerte a házassági akadály fogalmát, ám ezek pontos fogalmát csak a kánoni jog alakította ki. A régi kódex megkülönböztette az ún. tiltó akadályokat és az érvénytelenítő akadályokat. A hatályos jog csak olyan érvénytelenítő akadályokat ismer, amelyek nem csak tiltják, hanem érvénytelenné is teszik a házasságot. Az érvénytelenítő akadály a személyt képtelenné teszi a házasság érvényes megkötésére 
(CIC 1073.k.). Ha a jogképtelenség oka csupán az akadály, akkor egyházjogi akadályról beszélünk. Ha viszont valamely személy  a házasságra valamely isteni jog vagy természetjog alapján képtelen, akkor nem csupán egyházjogi, hanem a házasságra való képtelensége folytán ilyen értelemben isteni jogi, illetve természetjogi akadály nevet viseli. Nyilvánosnak számít az akadály, amelyet külső fórumon bizonyítani lehet. Az akadály nyilvánossága vagy titkossága befolyásolja a felmentés és az utólagos érvényesítés lehetőségét. Az isteni jogi akadály alól nem lehetséges felmentés. Ilyen akadálynak minősül az impotencia és a fennálló házassági kötelék. A helyi ordinárius illetékes az egyházjogi akadályok alóli felmentésben a saját alárendeltjei számára, bárhol tartózkodjanak is , továbbá mindenki számára, aki éppen az ő területén tartózkodik. Kivételt képeznek azok az esetek , amely akadályok alól való felmentés az Apostoli Szentszéknek vannak fenntartva. Az Apostoli Szentszéknek fenntartott akadályok a következők:

-a szent rendekből származó akadály; a pápai jogú szerzetesintézményben tett nyilvános, örök tisztasági fogadalomból származó akadály; valamint a bűntett akadálya, amelyről az 1090.kánon szól. Soha nincs felmentés a vérrokonság akadálya alól  az egyenes ágon vagy az oldalág második fokáig.


Léteznek bizonyos különös helyzetek, pl. halálveszélyben, amikor a helyi ordinárius felmentést adhat mind a házasságkötési forma, mind pedig minden egyes nyilvános, akár titkos tisztán egyházjogi akadály alól, kivéve az áldozópapság rendjéből fakadó akadály alól. Ez utóbbi, minden esetben az Apostoli Szentszéknek van fenntartva még halálveszély esetén is.

10.Egyes érvénytelenítő akadályok

10.1 A korhiány

A természetjog alapján sem a testi kapcsolatra való fizikai érettség, sem meghatározott kor nem szükséges a házassághoz. Ezzel szemben, mivel a házasságot a beleegyezés hozza létre, szükség van a felek részéről olyan fokú ítélőképességre, amellyel a házasulandók felfogják a házassági szerződés természetét, és így képesek a szerződésből fakadó kötelezettségek vállalására.(vö. 1095.k.2.) 


Külön hangsúlyt kap az ítélőképesség mellett, hogy a házasságkötő felek előtt, legalább az ne legyen ismeretlen, hogy a házasság a férfi és nő között tartó közösség, amely arra irányul, hogy valamilyen szexuális együttműködéssel  gyermeket nemzenek. Ezért fontos hangsúlyozni, hogy  a házasság természetéből fakadóan  nagyon fontosnak tekintendő, hogy a felek ne kössenek házasságot, mielőtt biológiailag nem elég érettek a testi kapcsolatra. Ebből fakadóan vált szokássá a rómaiaknál, hogy a házasulandókat vizsgálat alá vetették, ebből állapították meg , hogy az ifjak elég érettek -e a házasságra. Iustinianus császár méltatlannak ítélte a vizsgálatot és korhoz kötötte a házasságkötést. A férfiak számára az alsó korhatárt 14. életévben, a lányokét pedig 12. életévben határozta meg. E meghatározás azon a vélelmen alapult, hogy erre a korra már elérték a biológiai érettséget. 


Az egyház, amikor meghatározta a házasságkötés alsó korhatárát , eleinte a római előírásokhoz igazodott. A hatályos törvénykönyv szó szerint vette át az 1917-es CIC szövegét, miszerint: a férfi a betöltött tizenhatodik, a nő a betöltött tizennegyedik életéve előtt nem köthet érvényes házasságot,

„a püspökkari konferenciák a házasság megengedettségét magasabb életkorhoz is köthetik”.

10.2 Az impotencia akadálya

Az impotencia házassági akadályát(1084.kánon) az új kodex szerint, többé már nem  a „természetjogból”, hanem a „ házasság természetéből vezetik le.Ennek tartalmi megvilágítására és érthetőségére tekintetbe kell vennünk  a Hittani kongregáció 1977.máj. 13-án kiadott határozatát amelyből világossá válik, hogy: Az impotencia a házasság elhálására való képtelenség ; az elháláson csupán  a szemályes házastársi  nemi aktus  képessége  értendő, nem pedig  a tulajdonképpeni magömlés. A sterilitás nem házassági akadály, de lehet rosszakaratú megtévesztés tárgya, ami a házasságot érvénytelenné teszi. (1098.kánon.)

10.3. Fennálló házassági kötelék


A fennálló érvényes házassági kötelék az általános katolikus teológiai meggyőződés szerint isteni jogi akadály. Ezért nem csupán a katolikusokra vonatkozik. Az előző házassági kötelék akkor tesz képtelenné új házasság megkötésére, ha tényleg fennáll, vagyis ha az előző házasság érvényes volt és még nem bomlott fel. Mivel a kötelék akadály a isteni jogi eredetü, alóla felmentés nem adható. Amikor a pápa úgynevezett felmentést ad el nem hált házasságok alól, nem az akadályok alól adja a felmentést, hanem a köteléket bontja fel és ezáltal magától hárul el az akadály az újabb házasság útjából.

10.4. Valláskülönbség


A valláskülönbség akadálya fennáll egyrészről egy meg nem keresztelt személy , és másrészről egy katolikus egyházban megkeresztelt , vagy vagy nem katolikusnak keresztelt , de a katolikus egyházba felvett személy között ; nem érinti ez az akadály többé (új kódex szerint) a katolikus egyházból kilépetteket. (1086.kánon.)

10.5. A szent rend


Az egyházi rend házassági akadálya egyértelmüen egyházjogi. A középkor folyamán, amikor az egyetemes egyházban a papi nőtlenség már kötelező volt, a papok számára a szent rendjük nem volt házasági akadály. Az 1139-es II Lateráni zsinat 7-ik kánonjában a „nagyobb rendek” már érvénytelenítő akadályként jelentkeznek.


Érvénytelenül kisérlik meg tehát a házasságot mindazok, akik szent rendben vannak. A szent rendek : a diakonátus, papság és püspökség. „A nős diákónusok feleségük halála után , külön felmentéssel köthetnek új házasságot”
. Mivel a szent rend tisztán egyházjogi akadály, adható felmentés alóla. Ennek megadása az Apostoli Szentszéknek van fenntartva. Az a klerikus aki felmentés nélkül házasságot kisérel meg, önmagától beálló felfüggesztésbe esik.

10.6. A fogadalom

Aki fogadalommal vűllalja az örökös tisztaságot, annak e fogadalom természeténél fogava nem szabad házasságot kötnie. Csakis az a nyilvános, örök tisztasági fogadalom érvénytelenítő akadály, amelyet szerzetesi intézményben tettek. Az akadály egyaránt fennáll akkor is , ha a szerzetes intézmény pápai jogú, de akkor is ha egyházmegyei jogú. A világi intézményben tett fogadalom nem minősül az egyház közössége előtt nyilvánosnak. Mivel a fogadalom teljes mértékben egyházjogi jellegű, adható alóla felementés. Nem szoktak közvetlen formában felmentést adni hanem lehetővé teszik a szerzetesközösségből való kiválást. Ennek a kiválási engedélynek a jogkövetkezménye a fogadalmak és a belőlük származó összes kötelezettségek alóli felmentés. 

10.7. A nőrablás

A nőrablás tisztán egyházjogi akadály.Egy  férfi és egy olyan nő között, akit azért raboltak el vagy tartottak legalábbis fogva, hogy vele házasságot kössenek, nem jöhet létre érvényes házasság mindaddig, amig a nő a rabló vagy az erőszakos fogvatartó hatalmában van .Erre csak akor kerülhet sor, ha  a nő később, a rablótól elkülönítve, bíztos, szabad helyen, önként választja a házaságot. A nőrablás akadálya  alól a felmentés lehetséges. A megadásra illetékes hatóság az ordinárius. Az ilyen felmentés mégsem szokásos mert a nő szabadságának a visszaadása s így az akadály megszünése a rablótól függ.

10.8. A bűntett

A bűntett tisztán egyházjogai akadály, mely jelenlegi formájában kizárólag a hitvesgyilkossággal kapcsolatos esetekre vonatkozik.

A bűntett házassági akadályának két típusa van:   1) ha a felek egyike a maga vagy másik fél házasársának halálát okozza a másikkal való házasságkötés szándékával. 2) ha a két fél fizikailag vagy morálisan együttnüködik  egyikük házastársa halálának okozásában. A házasságtöréssel kapcsolatos esetek már nem képeznek házassági akadályt.


A bűntett alóli felmentés a Szentszéknek van fenntartva.

10.9. A vérrokonság


Az egyenesági rokonság és a másodfokú oldalági rokonság esetén „isteni jogi” akadályról van szó, vagy pontosabban természetjogi akadályról. Az egyenesági rokonság tekintetében ez a meggyőződés általános. A másodfokú oldalági rokonságot széles körben szintén isteni jogi akadálynak tekintik. A másodfokúnál távolabbi rokonság azonban tisztán egyházjogi. Az egyenesági vérrokonság az olyan személyek között áll fenn  ahol az egyik a mások fél leszármazottja, és érvénytelen házassági akadály az összes felmenő és lemenő rokonok között, tehát minden fokon. Az oldalági rokonság a negyedik fokig érvénytelenítő akadály. Az isteni jogi akadály alól nem lehetséges a felmentés. Mivel az egyenes ág minden fokán és az oldalági második fokáig vérrokonságról van szó, semmiféleképpen nem adható felmentés. Ha bizonytalan esetekről van szó, akkor sem engedélyezhető a házasság.

A harmad vagy negyedfokú akadály , lévén, hogy tisztán egyházjogi, a helyi ordináriustól lehet felmentést kérni. Ja a házasságról utólag derül ki, hogy vérrokonsági akadály van a felek között és ez bizonyítható, egyszerű okirati eljárással, érvényteleníteni lehet a házasságot.

10.10. A sógorság




A sógorság tisztán egyházjogi akadály. Tehát nem keresztények között az érvényes házasságkötésnek nem áll útjában. A sógorság házassági akadálya a hatályos egyházjog szerint csak egyenes ági sógorság esetében, vagyis egy személy és volt házastársának egyenes ági rokonai között áll fenn. Az akadály mindvégig érvényteleníti a házasságot, függetlenül attól, hogy az egyik fél hányadik fokon egyenes ági rokona a másik fél volt házastársának.
 Az oldalági sógorság már nem házassági akadály. A sógorsági viszony alapját érvényes házasság képezi. A sógorság akadályának terhe régen sokkal tágabb volt. 




A sógorság akadálya alól a helyi ordinárius, halálveszélyben, illetve rendkívüli helyzetben az 1079-1080 kánon szerinti személyek illetékesek felmentést adni. Ma már az akadály egyenes ági első fokú sógorság esetén sincs a szentszéknek fenntartva.

10.11. A köztisztesség




A köztisztesség tisztán egyházjogi akadály. Hasonlít a sógorsághoz, de alapját nem érvényes házasság, hanem együttélés képezi. Mint egyházjogi akadály a köztisztesség nem gátolja a házasságot olyan személyek között, akik nem keresztények.




A köztisztesség akadálya vagy olyan érvénytelen házasságból, amelyben az életközösség már létrejött, vagy közismert, illetve nyilvános ágyasságból. A házasságot érvénytelenné teszi az egyenes ág első fokán, tehát ha a volt élettársak egyike a másik egyenes ági első fokú rokonával akar házasságot kötni. A köztisztesség akadálya a közismeret, nyilvános ágyasságon kívül csak olyan házasságból fakadhat, melyben az életközösség már létrejött. A kánoni formára kötelezett katolikusok polgári házassága kánonilag nem érvénytelen, hanem nem létező házasságnak minősül. Az ágyasság tényállásának megvalósulásához nem elegendőek időközönkénti látogatások, találkozások, hanem két személy fokozatos együttélése szükséges hozzá. Felmentése a helyi ordináriustól kérhető. 

10.12. A törvényes rokonság




Az örökbefogadásból származó törvényes rokonság tisztán egyházjogi akadály, tehát csak katolikusok között áll fönn. Természetesen még a nem keresztények közti házasság is érvénytelen lehet ilyen kapcsolat esetén, de csupán akkor, ha a törvényes rokonságot a világi jog is házassági akadálynak tekinti. Nem köthetnek egymással törvényes házasságot azok, akik között örökbefogadásból származó törvényes házasság áll fönn. Egyenes ágon, vagy az oldalág második fokán. Az akadály alól a helyi ordinárius adhat felmentést. 

11. Házassági perek leggyakrabban előfordult okai az egyházi bíróságok gyakorlatában

a) Korábbi baleset miatt a nő méhe megsérült. A házasság alatt derült ki, hogy nem szülhet. Előbb is sejtette, de nem vette komolyan. Megtévesztette férjét. 

b) A nő könnyen barátkozott mindenkivel. Rövid ismeretség után gyors házasságkötés következett, mert a nő terhes lett. Később külföldön vállalt munkát, ahol mással került élettársi kapcsolatba. 

c) A nő vallásos, a férfi nem. Már az udvarlás alatt is sok veszekedés volt köztük. A férj házasságuk alatt is elcsavargott régi baráti körével. Nem tudta a közösséget vállalni feleségével.

d) A nő érettségizett, a férfi nem jutott el addig. A férfi állandóan féltékenykedett. Végül is ő nem tartotta az egyházi házasság lényegét. Bár korábban a férfi még öngyilkossággal is fenyegetőzött féltékenységében, későbben ő maga nem tartotta kötelezőnek a hűséget. 

e) Férfi közös lakásukban csalta a feleségét. A férfi vallástalan volt. A házasság keresztény értékeiről nem akart tudomást venni. 

f) A nő „szentlelkes „ közösségbe járt. A fiú sátánista volt. A házasságkötés után a férfi brutálisan viselkedett, perverzitásokra kötelezte feleségét. Ütötte, verte , a feszületet összetaposta. Bosszúból vette el a keresztény nőt, hogy az ördög nevében bosszút állhasson. 

g) Sok évvel ezelőtt (48 éve) esküdtek. A nő azért ment bele a házasságba, mert menekülni akart otthoni elviselhetetlen környezetétől, ahol apja szexuálisan zaklatta. A házasság akkor mással meg nem oldható kényszer volt számára.

h) Gyors ismeretség utáni házasságkötés. Anyós nem hagyta békén a fiatal párt. Állandóan az anyagiakkal zaklatta menyét. A férj hallgatott anyjára, így elviselhetetlenné tette a szeretett közösséget.

i) Egyik fél (a nő), aki felnőttként keresztelkedett, egy szektához került a házasságkötés után. Ott azt tanulta, hogy mindenki mást büntetni kell. Kiderült, hogy mástól lett terhes még az udvarlás alatt. A szektában lelkileg teljesen elkorcsosult. 

j) Egyik fél református. Nem tartotta a hűséget és a felbonthatatlanságot. Korábban volt már polgári házassága. Aztán más nőtől gyereke lett. A katolikus feleségtől nem akart gyereket.

k) A férfi már a lakodalmi nép előtt durva szavakkal megszégyenítette feleségét, aki ekkor már terhes volt. A szülés után, mivel a nő meghízott, méltatlannak tartotta őt feleségének. A férfi állandóan menekült hazulról. A keresztény házasságeszmény nem érdekelte, mert vallás nélkül nőtt fel.

l) Először a templomi esküvő, hogy ne érezzék bűnnek a testi kapcsolatot. A nő állandóan féltékenykedett. Ismeretség után, állandó veszekedések. Szinte semmiben nem értettek egyet. A házasság elhamarkodott lépés volt.

m) A nőt ateista módon nevelik, mert szülei pedagógusok. A nő menekülni akar hazulról. Szolgálati lakást csak úgy kaphat, ha házas. Így sürgeti a házasságkötést. Egyházilag csak azért rendezik a kapcsolatot, mert másként nem keresztelik meg a gyereket. 

n) A nő sürgeti a házasságot, mert az otthoni körülményei pokoliak. Albérletbe mennek, a nő éjszakázik, és mástól terhes lesz. Az esküvőkor 16 éves volt csak. 

o) Disco-ismeretség után a nő terhes lesz. A vallásos férfi csak azért megy bele a házasságba, mert vallásos meggyőződése ellen van az abortusz. 

p) A nő szüleivel laknak együtt a házasok. A férfi már előzőleg nagyon italozott. Az italozás teszi tönkre a házasságot. Állandó félelemben tartotta a családot. 

q) Értelmiségi pár. A házasság után derül ki, hogy a nő bosszúból ment bele ebbe a házasságba, mert előző udvarlója elhagyta. Rajta akart bosszút állni ezzel a házassággal. A házasságban állandóan csalta a férjét. 

r) A férfi munkásőr családban hit nélkül nőtt fel. A feleség is. A gyerek keresztelése kapcsán abba a kényszerbe kerültek, hogy egyházilag rendezni kell a házasságot. A nő kicsapongó természet. Válás a vége.

s) A férfi elsősorban azért akarja a nőt, mert az jó menedzser, a férfinek pedig komoly vállalkozása van.

t) Buzgó vallásos nő és férfi. Mindketten értelmiségiek, sok külföldi ösztöndíjjal. A nő az arab művészetet tanulmányozza, ezért megtagadja a keresztény hitet. Válás. A nő moszlimhoz megy feleségül. 

u) lakás problémák

v) gyors egybekelés

w) idő előtti szexuális kapcsolat

x) valami előny megszerzése

y) szülők, rokonok, barátok rossz tanácsai

z) jegyesoktatás elégtelensége

aa) hit nélküliség

ab) más-más vallási felekezethez való tartozás

ac) rejtett alkoholizmus

ad) eltitkolt korábbi párkapcsolatok

ae) régi barátnő (barát) megtartása

af) elrejtett betegség kitudódása ( testi,és főleg lelki betegség )

ag) munkahelyi csábítások

ah) külföldön vagy egymástól huzamosabb ideig való távollét

ai) gyerekesség, nem is akarják igazán megismerni egymást

aj) szórakozóhelyeken való felületes ismerkedés

ak) a másik fél családjának helytelen viselkedése ( pl. beleszólnak az életükbe. )

al) egyszerűen a másik tárgynak tekintése

am) a nő nem vállalja fel a háztartást 

an) apa rá se néz a gyerekekre

ao) egyik vagy mindkettő hatalmi felülkerekedése

ap) féltékenység, bizalmatlanság, hazugságok,  egymás félrevezetése

aq) az „iga” nem vállalása, pl. eljár egyik fél szórakozni

ar) házasság utáni beteg fél el nem vállalása

as) társadalmi-ranglétra  különbségek 

at) egyik fél méltatlannak tartja a párját

au) a téves társadalmi ítéletekkel való töltekezés( úgynevezett modern életstílus)

12. Peres eljárás a házasság érvénytelenítésére



Már az 1971-ben kiadott „Causas matrimonales” kezdetű motu proprio hozott némi javításokat, amelyeket nem csak átvettek az új CIC-be, hanem tovább is építettek. Döntő könnyítésektől azonban, amelyek lényegesen megrövidíthetnék a peres eljárást, mindenesetre tartózkodtak, minthogy féltek a visszaélésektől. 

a) Illetékesek nemcsak a perbefogott személy esketési helyének vagy lakóhelyének egyházmegyei bírósága, hanem az a bíróság is, amelynek körzetében a legtöbb bizonyítékot lehet felvenni, vagy a felperes bírósága, ha az ugyanannak a püspökkari konferenciának területén működik, mint a perbefogott személyé.
 

b) A házas felek számára megszűntek a keresetjog terhes, és gyakorlatilag hatástalan korlátozásai.
 

c) A keresetlevelet az idézéssel együtt kell eljuttatni a perbevont félhez, hacsak nincsenek a bírónak ezzel szemben jól megalapozott megfontolásai.
 A perbebocsátkozáskor(litis con testatio) nem kell személyesen megjelenniük a peres feleknek, hanem a bíróság hivatalból megállapítja a percímet és elrendeli a bizonyítási eljárás megnyitását.
 


A felek és tanúk kihallgatásakor a szabályok szerint, nemcsak a kötelékvédő lehet jelen, hanem a peres felek ügyvédje is, Maguk a peres felek pedig ebből mind ki vannak zárva. Felek és tanúk is, akik vonakodnak egyházi bíróság előtt megjelenni, világi személyek előtt is kihallgathatók, vagy állami közjegyző előtt is megtehetik vallomásukat. A szakértőknek, írásbeli szakvéleményükön kívül, nem kell szóbeli vallomást tenniük. A peres felek is megnevezhetnek magánszakértőket, ezeket azonban a bírónak kell engedélyeznie. Az ügyvédek betekintést nyerhetnek az iratokba már a per közzététele előtt is. A bizonyítékok elbírálására érvényes: Ha egyébként hiányzik a teljes bizonyíték, a felek tanúvallomását is - a szavahihetőségi tanuk állításával és egyéb jelekkel együtt – teljes bizonyítékként lehet értékelni.
 

A házasság semmisségét kimondó első fokú ítéletet hivatalból fel kell terjeszteni a fellebbviteli bírósághoz. Ennek kötelékvédője és esetleg a peres felek állást foglalnak hozzá és a fellebbviteli bíróság vagy megerősíti határozataival az ítéletet, vagy átveszi az ügyet a peres eljárás folytatására. A házas felek azonnal köthetnek új házasságot, amint kézhez kapták az értesítést az első igenlő ítélet megerősítéséről.
 

Az általános perjogban újonnan bevezetett egyszerűsített szóbeli peres eljárás nem alkalmazható a házasság semmisségére irányuló perekben. Az összefoglaló jellegű okmánypert, amely okmánnyal bizonyítható és felmentést nem nyert házassági akadály esetén lehetséges, kiterjesztették az éppen így bizonyítható formahiányra, vagy (távházasságokban) a megbízott részére szükséges érvényes megbízás hiányára is.
 

13. Peres eljárás a házassági élet-közösség megszüntetésére


Ez az eljárás új, saját szabályozást kapott, amely azonban a mi viszonyaink között aligha kerül alkalmazásra. 

a) A házastársak különválását kimondhatja a püspök dekrétuma vagy a bírói ítélet.
  A bírói eljárásban alkalmazható az egyszerűsített szóbeli peres eljárás. Ezt azonban lelkipásztori békítési kísérletnek kell megelőznie.
 

b) A házastársak állami bíróság által felbontott házasságát abban az értelemben veszi tekintetbe a jog, hogy alapvetően megőrzi az egyház illetékességét, mégis kerüli a kettős per hátrányait. Ahol tehát olyan állami jogi következményekről van szó, amelyet nem lehet az egyházi állás által elérni, és a polgári ítélet nem ellenkezik az isteni joggal (különösen a felbonthatatlansággal), a püspök engedélyével lehet, sőt kell az illetékes állami hatóságokhoz fordulni.


Ezek a jogi meghatározások nem érintik egyenesen a házasság állami felbontását (a köteléket illetően), annak erkölcsi megítélését és lelkipásztori gondozását.

14. Peres eljárás az el nem hált házasság felmentésének elnyerésére


A CIC lényegében rövid formában átveszi az 1972 óta érvényben lévő szabályokat. Az egyik vagy mindkét fél benyújthatja a kérelmet lakóhelye illetékes püspökének. A püspök megbízza a kivizsgálás lefolytatásával saját bíróságát, vagy valamelyik szomszédos bíróságot, vagy egy papot. 


A bizonyítási eljárás, hasonlóan megy végbe, mint a semmisségi pereken, ám ennek végeztével nem teszik közzé az iratokat. De ha valamelyik vallomásból vagy okmányból nagy nehézségek támadnának valamelyik fél állításával szemben, akkor ezt közölheti a bíró az érintett féllel, aki ílymódon lehetőséget kap az állásfoglalásra. Ügyvédek közreműködése nincs engedélyezve, de megengedheti a püspök súlyos bonyolult ügyekben, hogy az egyik félnek jogi szakértő legyen segítségére.


A bizonyítási eljárás befejeztével a kötelékvédő megteszi ellenvetéseit, és a püspök „votum” formájában állapítja meg az el nem hálás tényét és a felmentés okait. Ezután fölterjesztik az összes iratot a Szentségi Kongregációhoz, amely azokat szintén megvizsgálja, és a Szentatya előtt szót emel a felmentés érdekében. Ha ezt a Kongregáció elutasítja, akkor betekintést nyerhet a kérelmező fél jogi szakértője az iratokba, hogy adott esetben újólag beterjessze kérelmét, az új indoklással alátámasztva.
 

15.Az eljárások lefolyása

15.1. Általános újítások:

Rövidebb lett a régi joghoz képest az idő is, aminek kihasználatlan elteltével a perfolyamat magától megszűnik. A kihallgatás során a magnetofon használatát az új Codex megengedi, de kiköti, hogy az így felvett vallomásokat is írásba kell foglalni
.


Némileg módosult az új Codexben a perközzétételi fogalom is. Eddig az iratokba való betekintést és a róluk való másolat-kérést meg kellett engedni a feleknek. Az új jog szerint a feleket csupán arra kell felhatalmazni, hogy a bíróság irodájában betekinthessenek az aktába. Bizonyos peres iratok megtekintését közérdeket érintő ügyekben a bíró igen súlyos veszélyek elkerülése érdekében eltilthatja. Az így titokban tartott iratok mennyisége, arány nincs megszabva, de a védekezés lehetőségének meg kel maradnia a felek számára. Ez az új rendelkezés elkerülhetővé teszi azokat a súlyos zaklatásokat, amelyek rosszindulatú alperesek részéről a bíróságot vagy a tanukat érhették. 


A perbezárás után a védelmeket és a kötelékvédői megjegyzéseket írásban kell beterjeszteni. A régi jogban, az írásban védelmek után volt lehetőség a szóbeli vita engedélyezésére. Az új jog szerint a szóbeli „vita” az iratváltást helyettesítheti, ha  a bíró hozzájárul.
 


Az ítélet kihirdetését illetően újdonság, hogy a rendes eljárásban már nem elegendő, ha a bíróságon felolvassák a feleknek az ítéletet, hanem nekik vagy képviselőjüknek át kell adni, vagy el kell küldeni az ítélet szövegét.
 

16. Befejezés


Az új Egyházi Törvénykönyv fényében megvizsgálván a  Házassági Perjog menetét, látva az újításokat is ,a régi kódexxel összehasonlítva, világosan kitűnik, hogy az új Egyházi Törvénykönyv az eljárásokban a Krisztushívők jogainak hatékonyabb védelmét és érvényesítését kívánja lehetővé tenni, az egyház egyetemes céljának, a lelkek üdvösségének szolgálatában.


A házasság érvénytelenítésének a kérdésében ma az ellentétes vélemények váltakoznak egymással az egyházban. Az egyik felfogás szerint az egyháznak gyorsabban kellene alkalmazkodnia a valósághoz, meg kellene jobban értenie az emberek nehézségeit. A másik vélemény viszont inkább több szigort kíván, és azzal érvel, hogy a házasság intézményét kell védeni a válások elszaporodásának korában. Az egyház nem teheti magáévá a gyors polgári válás gyakorlatát. Mindenek előtt le kell szegezni, hogy a probléma nem a házassági törvény hiányosságában van. Ha a törvényt nem tartják meg, az mégsem veszíti el érvényességét. A házasság felbonthatatlanságának eszmény és törvénye mindenképpen nagy keresztény és emberi eszmény marad mindenkor. Más kérdést jelent azonban azokban az esetekben, amikor ez az esemény minden törekvés ellenére, többé egyszerűen nem tartható. Ilyen esetben előszöris a lelkipásztornak kell beavatkoznia és az egyházi házassági tanácsadónak kell segítséget nyújtani. 


Ha a házasság valóban meghalt, ha a szeretet helyébe gűlölet lépett, és a lelki közösség helyébe gonoszság, a kölcsönös támogatás helyébe egymást gyalázása és bántalmazása, tehát a helyzet embertelenné vált, továbbá a gyermekeke is csak kárt szenvednek, az ilyen együttélésben, az egyház nem hunyhat szemet. Ilyenkor a házasság felbonthatatlanságának eszménye olyan kemény realitással áll szemben, amellyel az egyháznak is számolnia kell !


De hogyan? Egyszerűen csak a válás eltűrésével? Az egyháznak ne lehetne erre más válasza? Lehet-e, szabad-e, és kell-e az ilyen házasságot felbomlottnak tekinteni az egyház szemszögéből? Mikor és milyen feltételekkel?



Ebben a kérdésben az egyház- százados tapasztalatok alpján- alapelveket dolgozott ki, amelyeket az egyházi bíróságok alkalmaztak. Egyházunk nem ismeri el a válást. Ellenben azt vizsgálja, hogy egyáltalán létrejött-e a házasság. Amint már az előbbiekben említettem, érvénytelen lehet a házasság az eddigi gyakorlat szerint, ha a házasságkötéskor a házasfelek beleegyezése vagy helyes ismerete hiányzott, vagy hiányos volt. Ha döntő tévedésben voltak a házasság lényegét, vagy a házastársat illetően, vagy kényszer illetve félelem hatása alatt cselekedtek, vagy a házasság felbonthatatlanságát, a házassági hűséget, illetve a gyermekáldást eleve, elvileg kizárták.


Az olyan esetek a múltban nagyon ritkák voltak. Napjainkban egyre gyakrabban megtörténik, hogy méltán és joggal megállapítható valamelyik házasságról: megromlásának csirái már kezdetben megvoltak. Olyan esetekre gondolok, amikor például valamelyik házasfélben hiányzik a házasság lényegének méltányolása, és így képtelen a hozzá tartozó házassági társfeladatokra, bár anélkül hogy valamely előbb említett bontó akadály fenn állna. Ez az eset egyre gyakoribb a házassági semmiségi perekben.


Az egyházi bíróságok, érthető módon, nagyon óvatosan haladnak ezen az úton. Új terület ez, ahol még nincs kellő tapasztalat. Ki pillanthat be az ember belső világába? Ki tudná megismerni alapjaiban az emberi lélek sokrétűségét? A döntés a bíró lelkiismeretét terheli. És mégis, ezen az úton előre kell haladni, ha az egyház az üdvösség közvetítőjének vallja magát. A jogászoknak e téren egyre inkább szükségük van a pszichológusok, és pszichiáterek segítségére.


Nem arról van azonban szó, hogy a felbonthatatlanság falán erőszakkal kell rést ütni, mely ellent mondana a katolikus házasság lényegének. Aki a legjobb szándékkal lépett házasságra és utólag ismerte fel, hogy olyan személyhez kötötte magát, aki nem tudja neki azt nyújtani, amire a házasság lényege szerint jogos igénye lehet, annak házasságát „gyógyítani” kell, de nem semmissé nyilvánítani. Például súlyos etikai hiányokról lehet szó: az ilyen emberek gyakran állhatatlanok, labilisek, hirtelen haragvók, elernyedtek, hóbortosak, az ösztönök rabjai. Ha azonban ilyen esetekben a patologikus zavarok olyan nagymértékűek, hogy az illető személyek természetjogilag és keresztény értelemben képtelenek a házasságra, -nem volna felelőség nélküli- a két házasfelet erőszakkal továbbra is egymáshoz láncolni.


Ilyen házasságra való képtelenség áll fenn akkor is, ha valaki vele született tulajdonságai folytán nincs abban a helyzetben, hogy hű maradjon házastársához, pl. valamilyen lelki betegség folytán, hiányos ítélő képessé, vele született homoszexuális, vagy pszichoszexuális annomalitás, vagy rend ellenes személyiségfejlődés következményeképp képtelen a házastársi hűségre. Például ha valaki hiányos neveltetése következtében abnormális házasságmodellel rendelkezik, ha valaki éveken át hozzászokott a változó szexuális kapcsolatokhoz, vagy valaki olyan társadalmi struktúrában nőtt fel, amelyben teljesen ismeretlen volt a monogám házasság. Gyakran az ilyen tulajdonságok teszik tönkre a házasságot és a teljes idealizmussal rendelkező házastársat is kétségbeesésbe döntik. 


További kérdés azután annak bizonyítása, hogy az ilyen hiányosságok csírájukban már a házasságkötés idejében is megvoltak. Ez szükséges ahhoz, hogy a házasságot érvényteleníteni lehessen. Éppen e téren van szükség  a modern tudományok segítségére. Ezen a téren van lehetőség az egészséges és lelkipásztori jellegű egyházi bíráskodás továbbfejlesztése anélkül, hogy a felbonthatatlanság alapelvét fel kellene adni és anélkül, hogy  felelőtlenül a korszellem uszályának hordozói lennénk.
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