A keresztségre val ó felkészítés biblikus módja a Mt 20 1-16 alapján.

I. Olvassa fel valaki a kijelölt szentírási részt. (Példabeszéd a szőlősgazdáról, Mt 20, 1-16)


Mit gondoltok, igazságos volt a szőlősgazda? Miért igen, miért nem?



(A meghívás is és a bér is ajándék, nem a teljesítmény függvénye!)




A példabeszédben behelyettesítve a szereplők: szőlősgazda: Isten









ácsorgók: nemhívők









munkások:megkereszteltek









bér: az üdvösség









a kifizetés ideje: a halál ideje

2, A példabeszédbeli munkások azok, akik meg lettek hívva az Isten országába dolgozni. Ők az egyház tagjai. Akit megkereszteltek, azok keresztények és végérvényesen tagjai az egyháznak. A szőlőmunkások is addig nem hagyhatták el a szőlőt, amíg a bér kifizetése meg nem történt. De nem is akarták. Örültek, hogy bent dolgozhattak. A gyermeketeket szeretnétek ebbe a szőlőskertbe járatni. Isten ugyan mindenkit hív, de csak érett, felnőtt fejjel lehet ezt megérteni, meghallani. A ti gyermeketek viszont még nem tudja miről döntötök helyette. Dönthettek ti helyette erről? Mintha ti döntenétek el ki legyen a házastársa. Ha döntök nagyon biztosnak kell legyetek abban, hogy ez neki így lesz jó, sőt csak így lesz jó! 

Vajon jó lesz neki keresztények lenni? Nektek jó? Miért?

3, Vajon kinek volt a jobb? Annak, aki korábban állt munkába, vagy annak aki később? Hiszen ugyanazt a fizetséget kapták!


Aki később, az tovább élt létbizonytalanságban. Kérdés volt számára, hogy magának és családjának meg lesz-e a másnapra való betevő falat! Aki már reggel dolgozhatott, annak nem kellett félnie a másnaptól. 
Akit gyerekkorában megkeresztelnek, az „bent van a szőlőben”. Nem kell félnie a másnaptól-túlvilágtól. Aki élete derekán, vagy halála közeledtével kerül be az egyházba, annak egész életében bizonytalan volt a túlvilági sorsa. Tehát mindenképpen jobb annak, aki előbb bent lehet a szőlőben - egyházban. 

4, Ám a szőlőben dolgozni kell - míg a piacon „csak” ácsorogni! Aki az egyház tagja, annak „elő van írva”, hogy mi a dolga. Mi a dolga a keresztényeknek? Mik életünk szabályai?

Vajon aki bent van ugyan a szőlőben, de csak rombol és semmi hasznot nem hoz, azzal mit tennétek? Ki dobnátok a szőlőből. Tehát nem garancia az üdvösségre az, hogy valaki meg van keresztelve! Talán még az is jobb lenne, ha nem lenne a szőlőben! 

És mondhatjuk azt is, hogy nincs elveszve az, aki nincs megkeresztelve! Hiszen a szőlősgazda újra meg újra kimegy a piacra, és meghívja azokat, aki addig ott ácsorogtak. Tehát az élet során az Isten megérinti mindenkinek a lelkét, hogy tartozzon hozzá, az ő munkásai közé, akik egyben barátai. 

5, Hogyan kell nevelni gyermeketeket, hogy jól érezze magát a szőlőben és ne okozzon kárt?

Mik a károk?  - Helytelen, hitetlen életmód. Rossz példa, amit mások látnak.

Mitől jó kereszténynek lenni? Békesség, öröm, félelem nélküli élet, lelkierő, tiszta látásmód, erkölcsi rend, harmonikus személyiség, 

A nevelés módja a példaadás, a szó- a jutalom-büntetés bölcs elegye.

6, A szertartás menete: A gyerek fogadása, igeliturgia, keresztelés, megvilágító szertartások, befejező szertartás.

Keresztségre való felkészítés evangelizációs módja

Tudjátok-e mi történik azzal akit megkeresztelnek?

Isten szolgája lesz. Az ő szőlőjének munkása. Hamar meg lett hívva erre a feladatra, és ezért meg kell ismertetni őt a szőlőmunkások életformájával. Isten törvényei ettől kezdve rá is vonatkoznak!

Ismeritek-e ezeket a törvényeket? 

Alapvetően engedelmességet jelent ez Istennek és helyettesének az egyháznak! Az erkölcsi törvényeket a szeretet és azon túl a 10 parancs, valamint az egyház 5 parancsa, ami a hozzá való tartozás nagyon gyakorlati részét határozza meg. ( Házasságkötés, hozzájárulás, böjti, ünnepnapok megtartása) 

Jónak tartjátok ezeket a parancsokat? Betartjátok őket?

Ha szívesen betartjátok ezeket és természetes számotokra, akkor gyermekeitek számára is az lesz. Példátok meghatározza alapvető magatartását. Szeretetével elkezdi a mennyországot megélni és békét teremt ezáltal maga körül.

Hogyan akarjátok ezt elérni?     -    / Nevelés /

Hisztek Istenben? Miből látszik rajtatok? (Jézusnál miből látszott hogy hisz?) Felelősség az, hogy hogyan éltek! Házasságotok, az emberekhez, a világhoz való viszonyotok folytonos megújulást kíván. Jézustól kell tanulni, hogy ezt miként lehet megvalósítani. 

KAPCSOLATBA KELL LÉPNETEK ISTENNEL, AZ EGYHÁZON KERESZTÜL!

 - Szentírás

 - közösség

 - imádság

 - lelki olvasmányok

 - vallásos kapcsolatok.

Ha ismertek igazán hitből élő családokat, felnőtteket, mi jellemzi őket?

Elégedettek vagytok-e életetekkel, vallásos életetekkel?

Ha igazán felelősséggel gondoljátok gyermeketek keresztelését, saját életeteket kell felülvizsgálni. 

A keresztelés módja: a gyermek fogadása, igeliturgia, keresztség, keresztelést megvilágító szertartások, befejező áldás.

adatok felvétele
A keresztségre való felkészítés liturgikus módja

1, Tisztázni az alapokat.

A szülők meg vannak-e keresztelve? Látták-e az életben ennek valamilyen „hasznát”? Miért akarják a gyermeket is megkereszteltetni? Mi a jó a kereszténységben, ami miatt ebbe a közösségbe akarják gyermeküket bevezetni?

A keresztségben örökre kötelezik el gyermeküket egy életforma mellett. Ennek az életformának a lényege: úgy élni, mint Jézus. Nem csak egy hagyomány folytatásáról van tehát szó, hanem egy meghatározó döntésről, ami a gyermek életének vezérfonala lesz. A keresztséget nem lehet megszüntetni, örök jel, mely Istennek adottságot fejez ki. Önkéntes, szabad akarati döntés, semmilyen kényszer nem motiválhatja a szülőket. (Szokás, nagyszülők akarata, ünnepélyes külsőségek, stb.)

2, A gyermek fogadása.

A szentmise után történik a keresztelés. Vajon elmennek e a szülők, vagy hozzátartozók a szentmisére? Jó ilyenkor a gyermekért felajánlani a keresztelés előtti szentmisét.

A gyermeket a szülők, vagy a keresztszülő tartja. 

A köszöntésben elhangzik, hogy hitünk tanítása szerint a gyermek isteni életet kap. Ezt már a szülők is megkapták. Vajon milyennek érzik az életet? Isteninek? Miben áll az isteni élet? Jézus példájából tudjuk: szabad élet a szeretetre. Békesség, boldogság, félelem nélküli, ám áldozatos élet. 

A pap a köszöntés után megkérdezi: 

Mi a gyermek neve? ( Mi alapján választottatok nevet? Van-e védőszentje neki? Mi alapján választottátok őt?)

Mit kértek Isten egyházától ... számára? Válasz: A keresztséget.

Ezután megkérdezi a pap, hogy: „Vállaljátok-e, hogy úgy nevelitek a gyermeketeket, hogy hitünk szerint éljen?” A válasz: vállaljuk.

Itt érdemes alaposan megvizsgálni, hogy hogyan fogják ezt az ígéretet betartani!! Ha fogalmuk sincs, akkor jó ennek az ígéretnek felelősségére felhívni a figyelmet. Majd segíteni kell őket a nevelés illetve a keresztény nevelés alapelveire. / könyvek, műsorok stb. (Hogyan neveltek titeket a szüleitek? Mitől lettetek vallásossá? Annak tartjátok-e magatokat? Jó-e vallásosnak lenni? Miért? Ha elégedetlenek vagytok hitéletetekkel, mit kellene tenni, hogy ez változzon?    A neveléskor a szó 25%-ban és a példa 75%-ban hat!! Milyen példát adtok majd gyermeketeknek a jézusi életről?)

A pap ezután a keresztszülőkhöz fordul: Megígéritek, hogy támogatni fogjátok a szülőket vállalt kötelességükben?

A válasz: megígérjük. Hogyan képzelitek ezt a segítségadást? A keresztszülő jártasabb kell legyen a keresztény életben, mint a szülők, hiszen segítséget ad ott, ahol a szülők nem boldogulnak. A keresztszülő elsősorban nem ajándékozási vállalat, hanem kapcsolat, amire építeni lehet, különösen a keresztény élet alakításában.

Ezután a pap, majd utána a szülők és keresztszülők, van amikor mindenki kereszttel megjelöli a gyermek homlokát. A kereszt hitünk jele, a szeretet legnagyobb kifejezésének jele, ami a szenvedéskor nyilvánul meg a leginkább.

3, Az Ige liturgiája.

Ezután egy vagy két szentírási szakasz felolvasása következik, majd az evangélium. Van-e otthon szentírás? Szokták-e olvasni? Mi a véleményük róla? Melyik részek tetszenek belőle a legjobban? Melyek hatnak leginkább életükre?

Az evangélium után könyörgések vannak, amikre közösen ezt válaszoljuk: Kérünk téged, hallgass meg minket. (Szoktatok-e imádkozni? Mikor, Hogyan? Miért? Ilyenkor javasolhatunk néhány imamódot!) 

A könyörgés után rövid litániát imádkozunk. A litánia szentek közbenjárásának a kérése. Az egyes szentek említése után közösen válaszoljuk? Könyörögj -etek  érettünk! ( Mit gondolnak a jelenlévők a túlvilágról? Az elhunytakról? A saját életük alakulása vajon befolyásolja-e túlvilági életüket? Hogyan?)

A litánia után a pap olajjal keni meg a gyermek homlokát. Régi jel ez, ami egy egyszerű ördögűzési forma. Hogy ne tudja a gonosz megragadni, szentelt olajjal kenik meg, mint régen a birkózók testét. Nem automatikusan ható szentelmény -( mint ahogyan egyik sem az!) - ha nem hitünkből fakadóan hat. 

4, A keresztelés.

A víz megáldása után a pap megkérdezi a szülőket Istenhitük felől.

Először a sátánnak való ellentmondás következik 3 kérdésre válaszoljuk az „Ellene mondunk” választ. Majd a hitünk háromszoros megvallása következik.( Itt jó rátérni a hit mibenlétére, /a kötéltáncos a Niagara fölött.../ Isten létezésére, az élet hitben való megélésének részleteire. Miért hisztek? Változtat-e valamit ez a hit a mindennapi életetekben? Hogyan fejezitek ki ezt a hitet? 

Ezután kérdezi a pap: Akarjátok-e, hogy ... elnyerje a keresztséget?

Az „akarjuk” válaszra a pap háromszor leönti a gyermek fejét szenteltvízzel, míg rövid imát mond.

5, A keresztség hatását megvilágító szertartások.

a, A keresztelés után mindjárt krizmával keni meg a pap a gyermek homlokát. Ezzel kifejezi, hogy az egyház tagja lett, felnőve majd a bérmáláskor, saját döntése alapján a püspök kezéből nyeri el a nagykorúság szentségét.

b, A krizmával való megkenés után terítik a gyermekre a fehér ruhát, ami az új teremtést jelenti. Bűntelen, mentes az áteredő bűntől is.

c, Az égő gyertyát, amelyet a húsvéti gyertyáról gyújtanak meg, ez után adják az apa kezébe, jelezvén az Isten megvilágosító erejét az eszmék zűrzavarában.

6.  Befejező szertartás 

Végezetül a Miatyánk imádságot mondjuk el együtt, és állva. Az imádság után áldással bocsátja el a pap a jelenlévőket.

Vegyük fel az anyakönyvbe az adatokat! - ha még nincs

Szül. hely és idő; név; szülők nevei, és vallása; lakcím; keresztszülő neve és címe; keresztelő pap neve.

