A keresztség szentsége


A keresztény beavatás három szentség együttesével teljesedik be: a keresztség az új élet kezdete, a bérmálás annak megerősítése; az Eucharisztia a tanítványt Krisztus testével és vérével táplálja az őbenne történő átalakulás szándékával.


„Menjetek tehát tegyetek tanítványommá mind a népeket. Kereszteljétek meg őket az Atya és a Fiú és a Szentlélek nevében, és tanítsátok meg őket mindannak a megtartására, amit parancsoltam nektek”(Mt 28,19-20).


A keresztség nem más mint új életre születés Krisztusban. Az Úr akarata szerint az szükséges az üdvösséghez, amint az Egyház maga is, amelybe a keresztség bevezet.


A keresztség lényegi szertartása a jelölt vízbe történő alámerítése, vagy vízzel való leöntése, mialatt Szentháromság, vagyis az Atya, a Fiú, a Szentlélek nevét kimondják.


A keresztség gyümölcse vagy a keresztségi kegyelem gazdag valóság, amelyben benne van: az áteredő bűn és minden személyes bűn bocsánata; új életre születés, ami által az ember az Atya fogadott fia, Krisztus tagja és a Szentlétek temploma lesz. Ugyanezen tény által a megkeresztelt beletestesül az Egyházba, Krisztus Testébe és Krisztus papságának részesévé válik.


A keresztség a lélekre eltörölhetetlen lelki jegyet nyom, a karaktert, ami a keresztény vallás kultuszára felszenteli a megkereszteltet. A karakter miatt a keresztséget nem lehet megismételni.'


Azok, akik hitük miatt halnak meg, a ketekumenek, és mindazok az emberek, akik a kegyelem hatására, bár nem ismerik az Egyházat, őszintén keresik Istent és iparkodnak betölteni akaratát, megmenekültek, még ha nem is vették fel a keresztséget.


A legősibb idők óta a keresztséget kiszolgáltatják a gyermekeknek is; de mert a keresztség kegyelem, Isten ajándéka, ami nem tételez fel emberi érdemeket; a gyermekek az Egyház hitére vannak megkeresztelve. A keresztény életbe történő belépés utat nyit az igazi szabadság felé.


Ami a keresztség nélkül meghalt gyermekeket illeti, az Egyház liturgiája arra szólít föl bennünket, hogy bízzunk az isteni irgalomban és imádkozzunk az üdvösségükért.


Szükség esetén bárki keresztelhet, föltéve, hogy szándékában álljon azt tenni, amit az Egyház tesz, és vizet öntsön a jelölt fejére, ezt mondván:





 „N., én megkeresztellek téged az Atya, és a Fiú, és a Szentlélek nevében.”


