

Bevezető


Krisztus, akit az Atya megszentelt és a világra küldött (Jn. 10, 36), a " saját fölszentelésének és küldetésének részeseivé tette apostolain át az ő utódaikat, a püspököket. Ők azután szolgálatuk tisztét - különböző fokokban - törvényesen átadták a különböző egyházi személyeknek. Így azok, akiket már régtől fogva püspököknek, áldozópapoknak, szerpapoknak hívnak, különböző rendekben gyakorolják az isteni alapítású egyházi szolgálatot." (LG 28.)


Három jegyet különböztetünk meg amely a papság alapja: krisztológiai, apostoliság jegye, ekkleziológiai vonatkozás.


Krisztológiai: Tulajdonképpen csak egyetlen szolgálat és papság van, Jézus Krisztusé. Minden papság csak részesedés ebben. Természetesen másképpen részesednek ebben a hívek általános papságuk révén, mint a szolgálati papság, de ugyanakkor ezek egymáshoz vannak rendelve.


Apostoliság jegye: A pap küldött. Küldetése hatalommal és tekintéllyel felruházott küldetés. Küldöttek voltak az apostolok, mint Krisztus életének közvetlen tanúi. Ugyanakkor küldetést kaptak a kereszt és a föltámadás evangéliumának hirdetésére is, és ez az apostoli szolgálat állandó feladata marad. Ez is mutatja, hogy az egyház az apostolok alapján áll.


Ekkleziológiai vonatkozás: A pap képviselője Krisztusnak, de az egyháznak is. A hivatal és a szolgálat (munus et ministerium) szavak alapjelentése is a mások felé való rendelés, egyben az erre szóló felhatalmazás a szolgálatra. Akiket az egyházi rend kiemel a hívek soraiból, azoknak fő feladata, "hogy közvetítsék az egyháznak Isten igéjét és kegyelmét" (LG 11.) A pap tehát Istentől küldött és az emberek szolgálatára rendelt személy: ex hominibus et pro hominibus constitutus.


Krisztusnak a küldöttekkel való szoros és nagyfokú azonosulása szinte emberfeletti felelősséget jelent. Ezért, hogy szinte ilyen Krisztusként tudjanak élni és járni, Jézus a Szentlelket ígéri nekik és imádkozik értük (Jn 17, 9-). Ebből is látható, hogy a tanítványok küldése nemcsak megbízatás, rendelés, hanem megszentelő elemet is tartalmaz, ezért beszélünk szentelésről.


A szentelés szertartásáról


Az ősi római szentelési szertartás lényege a kézföltétel és a szentelési ima. 


A középkori latin egyházban ehhez a kézrátételhez járult még a különféle eszközök átadása is pl. ostya, kehely, evangéliumos könyv. Ennek következtében vita tárgya volt, hogy milyen szertartások képezik a szentelés lényegét , azaz anyagát és formáját. A görög egyházban a szentelés mindig az eszközök átadása nélkül, pusztán kézföltétellel és imádsággal történt.


XII. Pius pápa 1947-ben kiadott rendelkezése kijelenti, hogy a püspök, pap és diakónus szentelésének lényegét egyedül a püspöki kézrátétel, valamint a Szentlélek kegyelmét kifejező és az adott rendre való fölszentelést jelző püspöki imádság alkotja. A többi szertartást továbbra is végzik, de azok nem tartoznak a szentelés lényegéhez, hanem annak csak a hatásait szemléltetik.


A II. vatikáni zsinat a liturgikus konstitúcióban előírta, hogy a papszentelés szertartását át kell dolgozni mind rítusában, mind szövegében (LK 76.). VI. Pál pápa 1968-ban megjelent apostoli konstitúciója jelezte a püspök, pap és diakónus szentelés szertartásának megújítását. Az új rend mint a Pontificale Romanum fasciculusa 1968. aug. 15-én jelent meg és 1969 húsvétján lépett életbe. (De Ordinatione Diaconi, Presbyteri et Episcopi címen).  Ennek második kiadásaként adta ki az Istentiszteleti és Szentszéki Kongregáció (1989. jún. 29.) az új rítust (De Ordinatione Episcopi, Presbyterorum et Diaconorum).


A dokumentum az előbbivel szemben hét különösen említésre méltó változást említ:


- Praenotanda, amely az első kiadásban is volt, de ott csak a helyes végzéshez szükséges utalások találhatók, itt ellenben teológiai és az ünneplés szerkezeti, felépítési rendjét érintő kijelentések is vannak.


- A fejezetek átcsoportosítása.


- Változások a pap- és diakónusszentelés imáiban.


- Kiegészítések a papszentelés ígéreténél.


- A cölibátus ígérete a diakónusszentelésnél (szerzeteseknek is).


- Szerzetesek számára is kötelező ígéret a helyi megyéspüspök iránti tiszteletről és engedelmességről.


- A fölvétel (admissio) rítusának bevezetése a diakonátus és a presbiterátus jelöltjei számára.


Az Ordo fölépítésében az ordináció a püspökszenteléssel kezdődik, azután következik a presbiterek és a diakónusok szentelése (többes számban említi őket), hogy így nyilvánvalóbbá váljék: a püspöké az ordo teljessége, és hogy a papok az ő munkatársai, a diakónusok pedig az ő szolgálatára szentelődjenek.



A szentelés előzetes föltételei


Általában jogi természetű kérdésekről van szó pl. :


A szent egyházi rendet érvényesen csak megkeresztelt férfi veheti fel (1024 kánon).


A rendeket megengedetten csak annak lehet feladni, aki már részesült a bérmálás szentségében (1033 kánon).


Az áldozópapságot csakis azoknak adják fel, akik 25-ik életévüket betöltötték, és kellő érettséggel rendelkeznek, meg kell tartani a 6 hónapos időközt diakónus és papszentelés között (1031 kánon, 1 §).


Tanulmányok elvégzése (1032 kánon).


A diakonátusra vagy presbiterátusra készülőt ne szenteljék fel addig, amíg a hatóság a jelölés liturgikus szertartása révén az illetőt saját kezűleg írt és aláírt s ugyanattól a hatóságtól írásban elfogadott előzetes kérelme alapján a jelöltek közé föl nem vette (1034 kánon 1 §).


Akadályok (CIC 1040-1049) közül íme egy pár:


Aki valamilyen fajta elmebetegségben vagy más pszichés betegségben szenved.


Aki szándékos emberölést követett el, vagy sikeresen magzat elhajtást végzett, és mindaz aki ebben pozitívan közreműködött.


Aki magát vagy mást súlyosan és szándékosan megcsonkított vagy öngyilkosságot kísérelt meg ( az említett csonkítás a test valamely sajátos és a többiektől különböző szerepet betöltő tagjának súlyosan bűnös eltávolítása. Ilyen tag pl. a szem, a kéz, a láb, de nem az orr, a fül vagy egy ujj).


Aki püspöknek vagy áldozópapnak fenntartott, a szent rend gyakorlásával járó cselekményt végzett.


Okmányok, vizsgálatok: (CIC 1050-1052)


Áldozópappá szentelendők esetén a diakonátus felvételéről szóló igazolás.


Legyen meg a szeminárium rektorának igazolása a rend felvételéhez szükséges tulajdonságokról - igazhitűség, hiteles vallásosság, jó erkölcséről és a szolgálat gyakorlására való alkalmasságáról.


A szertartás fényében:



Hogyan ábrázolja (a szertartás) a húsvéti misztériumot, hol van?


Ez leginkább a püspök homiliájának egyik részében tárul elénk, melyet a papjelölthöz intéz:


"De hivatásod az is, hogy Krisztusban megszentelő tevékenységet folytass. A te szolgálatod által valósul meg a hívek lelki áldozatbemutatása, és kapcsolódik bele Krisztus áldozatába, amelyet a szent titkok ünneplésekor a te kezed mutat be vérontás nélkül az oltáron. Ismerjed fel tehát, amit teszel, és aszerint élj. Miközben az Úr halálának és feltámadásának szent titkát ünnepled, törekedjél minden bűnnek meghalni, és új életet élni."



Hol és miként van benne jelen Jézus?


Az egyházi rend szentségében a papok Krisztushoz, a Paphoz lesznek hasonlóvá az ő egész testének, az Egyháznak tökéletes fölépítésére, mint a Fő szolgái, s mint a püspöki rend munkatársai. Jézus, akit az Atya megszentelt, azaz fölszentelt és a világba küldött "önmagát adta értünk, hogy minden gonoszságtól megváltson, megtisztítson és jótettekben buzgólkodó, választott népévé tegyen" (Tit 2,14), hasonlóképpen a Szentlélek kenetével fölszentelt és Krisztus által küldött papoknak is meg kell ölniük magukban a test cselekedeteit és teljesen az emberek szolgálatára kell szentelniük magukat.


Ehhez a részhez számtalan példát lehetne hozni a szertartás szövegéből, de az egyszerűség kedvéért most csak eggyel élnék, mégpedig a "Jelöltek ígérete" című részben található egyik püspök által feltett kérdéssel:


"Akarsz-e napról napra szorosabban kapcsolódni a mi főpapunkhoz, Krisztushoz, és akarod-e az emberek üdvösségéért Istennek szentelni magadat vele együtt, aki érettünk önmagát mutatta be Atyjának tiszta áldozatul?"



Hogyan jelenik meg az örök élet?

Minden szentség központi témája Jézus Krisztus és Isten Országa, vagyis az örök élet. A szentségek által kapjuk Istentől a kegyelmet és erőt, mely elvezett minket Országába. Ezt nagyszerűen kifejezi a felszentelő ima befejező része:


"Add, Urunk, hogy velünk egységben legyen, amikor a te irgalmadat kérjük a reá bízott népért és az egész világért. Így a népek sokasága Krisztusban összegyűjtve a te egyetlen népeddé lesz, mely országodban éri el teljességét. A mi Urunk, Jézus Krisztus, a te Fiad által, aki veled él és uralkodik a Szentlélekkel egységben, Isten mindörökkön örökké."



Milyen feladatok kap meghívást?


Jézus szolgálata abban állt, hogy másokért élt: az Atyának és az emberekért. Isten szeretetére vezette a népeket:



a) az ige hirdetésével, mint próféta és tanító



b) az áldozat bemutatásával, mint pap



c) saját élete szolgálatával, mint pásztor.


Ezt a hármas tevékenységet és feladatot foglalta össze a földről való búcsúzásakor apostolainak, s így a ma papjainak is:


"Én kaptam mindenben hatalmat a menyben és a földön. Menjetek tehát, tegyetek tanítványommá minden népet, kereszteljétek meg őket az Atya és a Fiú és a Szentlélek nevében, és tanítsátok őket mindannak megtartására, amit parancsoltam nektek." (Mt 28,18-20)



Az ünneplés közben milyen tevékenység hárul a résztvevőre?


Az Egyház a szertartás során tevékeny részvételt követel meg a résztvevő hívektől. Akárcsak a szentmise, a szentelés ünnepe az egész egyház, az összes keresztény ünnepe. Ezért is hoz a szertartás könyv az előzetes tudnivalók fejezetében több kijelentést a résztvevő hívek aktív részvétele érdekében, így:


"A szentelés a hívek részvételével vasárnap vagy ünnepnapon legyen, hacsak lelkipásztori szempontok mást nem javallnak, kivéve a Húsvéti Szent Háromnapot, a Hamvazószerdát, a Nagyhetet és a Halottak napját."


"A szentelés általában a püspöki széknél történik. Ha pedig a hívek jobb bekapcsolódása miatt szükséges, készítsenek a püspök számára széket az oltár előtt vagy más alkalmas helyen."


Persze a tevékeny részvétel nemcsak a padban üllő hívektől van megkövetelve, hanem mindenkitől aki részt vesz ezen az ünnepen, így pl. a kórus tagjaitól, a sekrestyéstől, az asszisztenciától, s így egészen a püspökig. De ez egy külön dolgozatot venne igénybe, hogy minderről részletesen beszámoljak.



Hogyan hat mindez a személyes imaéletre?


Itt hadd legyen szabad II. János Pál szavait idéznem, mely tökéletesen kimeríti ezt a kérdést:


"Az ima teremti meg a papot és a pap az imán keresztül teremti meg önmagát. A papnak mindenekelőtt az imádság emberének kell lennie. Legyen meggyőződve arról, hogy az Istennel való bensőséges találkozásnak szentelt idő a lehető leghasznosabb időtöltés, mert nemcsak személyesen neki, hanem apostoli munkájának is javára válik."


Ugyanakkor tudjuk, hogy a papi élethez hozzá tartozik kötelező módon a zsolozsma végzése, ezért a pap életének ez szerves részévé kell válnia, melyből állandóan töltődnie kell, s mely egy megszentelt, imádságos életet kell eredményezzen, ami állandóan Isten dicsőítésére kell irányuljon. 


"A zsolozsmát ősi keresztény hagyomány szerint úgy szerkesztették meg, hogy Isten dicséretével a nappalt és az éjszakát megszentelje. Amikor tehát a papok és az egyházi törvény alapján zsolozsmára kötelezettek, vagy a Krisztus-hívők a pappal együtt jóváhagyott formákban a dicséret e csodálatos énekét zengik, akkor ez a vőlegényhez beszélő mennyasszony hangja, sőt Krisztus és az Ő testének imádsága az Atyához." (SSC 84)



Mit értek én liturgikus lelkiségen?


A liturgikus lelkiség hozzá segít minket Isten közelebbi megismeréséhez Krisztus a Jó Pásztor által. Segít egy személyes Isten kapcsolat kiépítésében Isten és ember között. Isten a szentségek ajándéka által szólt és szól ma is hozzánk, az ezt elfogadó és dicsőítő felelet jelenti számomra a liturgikus lelkiséget. A legnagyobb szentség az ún. ősszentség maga Jézus, ő tőle ered, az összes többi szentség, Ővele és Őbenne kell élnem, hogy eljussak általa az Atya örök országába.

� A Püspök, a Pap és a Szerpap szentelése, 37-38.old.


� A Püspök, a Pap és a Szerpap szentelése, 39.old.


� A Püspök, a Pap és a Szerpap szentelése, 48-49.old.


� II. János Pál: Ajándék és Titok, 98-99.old.
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