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A húsvéti misztérium az Egyház idejében





A liturgia – a Szentháromság műve


Az Egyház liturgiájában az Atyaistent áldjuk és imádjuk, mint a teremtés és az üdvösség minden áldásának forrását, aki minket megáldott Fiában, megadta nekünk a fogadott fiúság Lelkét.


Krisztus műve a liturgiában szentségi jellegű, mert az ő üdvösségének misztériuma Szentlelkének ereje által jelenvalóvá lesz; mert az ő Teste, az Egyház olyan, mint a szentség (jel és eszköz), amely által a Szentlélek az üdvösség misztériumát osztja ki; mert liturgikus cselekvésein keresztül a zarándokúton járó Egyház már most, előre megízlelve részt vesz a mennyei liturgiában.


A Szentléleknek az a küldetése az Egyház liturgiájában, hogy felkészítse a gyülekezetet a Krisztussal való találkozásra; hogy felidézze és kinyilvánítsa Krisztust a gyülekezet hitében; hogy átalakító ereje által jelenvalóvá tegye és aktualizálja Krisztus megváltó művét, és gyümölcsöztesse a közősség ajándékát az Egyházban.





A húsvéti misztérium az Egyház szentségeiben


A szentségek Krisztustól alapított és az Egyházra bízott hatékony jelei a kegyelemnek, amely által isteni életben részesülünk. A látható rítusok, amelyekkel a szentségeket kiszolgáltatják, jelzik és meg is valósítják az illető szentség sajátos kegyelmét. Meghozzák gyümölcsüket azokban, akik azokat a megkívánt feltételek mellett felveszik. Az Egyház, mint a keresztségben kapott általános papság és a felszentelt szolgák papsága által felépült papi közösség ünnepli a szentségeket.


A Szentlélek a szentségekre felkészít Isten igéje és a hit által, amely az ige befogadása a jól előkészített szívekbe. A szentségek tehát megerősítik és kifejezik a hitet.


A szentségi élet gyümölcse egyszerre személyes és közösségi (egyházi) is, mert egyrészt ez a gyümölcs minden hívő számára élet Krisztus Jézusban az Istenért; másrészt az Egyház számára növekedés szeretetben és tanúságtevő küldetésében.
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A húsvéti misztérium szentségi ünneplése





Az Egyház liturgiájának az ünneplése


A liturgia a teljes Krisztusnak, a Főnek és a Testnek a műve. Főpapunk szüntelenül ünnepel az égi liturgiában, Isten szent Anyjával, az apostolokkal, minden szenttel, s azon emberek sokaságával, akik már bejutottak a mennyországba.


A liturgikus ünneplésben az egész gyülekezet „leiturgosz” (cselekvő), mindenki a maga szerepe szerint. Az általános (keresztségben kapott) papság Krisztus egész Testének a papsága. Egyes hívek azonban az egyházi rend szentsége által vannak felszentelve, hogy megjelenítsék Krisztust, mint a Test Fejét.


A liturgikus ünneplés magában foglal jeleket és szimbólumokat, amelyek a teremtésre (világosság, víz, tűz), az emberi életre (mosni, fölkelni, megtörni a kenyeret), vagy az üdvösségtörténetre (a húsvét rítusai) vonatkoznak. A hit világába beépülve, a Szentlélek erejétől áthatva ezek a kozmikus elemek, ezek az emberi szertartások, ezek az Istenre emlékeztető gesztusok Krisztus üdvözítő és megszentelő cselekvésének hordozóivá lesznek.


Az Ige liturgiája az ünneplés szerves része. Az ünneplés értelmét Isten igéje tárja fel, amelyet meghirdetnek és amelyre a hit elkötelezettségével válaszolunk.


Az ének és zene szoros kapcsolatban van a liturgikus cselekménnyel. Ezek jó alkalmazásának kritériumai: az ima kifejező szépsége, a gyülekezet egyöntetű részvétele, az ünneplés szakrálisjellege.


A templomainkban és házainkban lévő szentképek arra valók, hogy felébresszék és táplálják a Krisztus misztériumába vetett hitünket. Krisztusnak és üdvözítő művének képein keresztül őt magát imádjuk. Isten Szent Anyjának, az angyaloknak és szenteknek képein keresztül azokat a személyeket tiszteljük, akiket azokon ábrázolnak.


Az „Úr napja”, a vasárnap az Eucharisztia ünneplésének fő napja, mely az a feltámadás napja. A liturgikus összejövetelnek ez az igazi napja, a keresztény családnak a napja, az örömnek és a munkától való megpihenésnek a napja. „Ez az egész liturgikus év alapja és csomópontja.”


Az Egyház „az év körforgásában bontakoztatja ki Krisztus egész misztériumát a megtestesüléstől és a születéstől kezdve a mennybemenetelig, és pünkösdtől a boldog reménységnek: az Úr eljövetelének várásáig”.


Megemlékezve a szentekről, első helyen Isten Szent Anyjáról, majd az apostolokról, vértanúkról és más szentekről, a liturgikus év meghatározott napjain, a földi Egyház kifejezi, hogy egyesül az égi liturgiával, dicsőíti Krisztust, aki az ő megváltását beteljesítette megdicsőült tagjaiban; a szentek példája ösztönzi az Egyházat az Atya felé vezető úton.


A hívek, akik az imaórák liturgiáját ünneplik, egyesülnek Krisztussal, Főpapunkkal a zsoltárok imádkozása, az Isten igéje, a kantikumok és áldások feletti elmélkedés által, hogy így kapcsolódjanak az ő megszakítás nélküli egyetemes imádságához, amellyel dicsőséget ad Atyjának és kéri a Szentlélek ajándékát az egész világra.


Krisztus az Isten igazi temploma, „a hely, ahol dicsősége tartózkodik, de Isten kegyelme által maguk a keresztények is a Szentlélek temploma lesznek, élő kövek. Amelyekből felépül az Egyház.


Az Egyháznak földi állapotában szüksége van olyan helyekre, ahol a közösség össze tud jönni; látható templomaink szent helyek, a Szent Városnak, a Mennyei Jeruzsálemnek a képei, amely felé zarándokolunk.


Ezekben a templomokban ünnepli az Egyház nyilvános istentiszteletét a Szentháromság dicsőségére, hallgatja Isten igéjét és énekli dicséreteit, emeli fel imáját és ajánlja fel a gyülekezet közepette a szentségileg jelenlevő Krisztus áldozatát. Ezek a templomok egyben az összeszedettség és az egyéni imádság helyei.





Liturgikus sokféleség és a misztérium egysége


Illik, hogy a liturgia ünneplése igyekezzék megtestesülni annak a népnek a kultúrájában, ahol az Egyház van, anélkül, hogy az Egyház alárendelné magát neki. Másrészt a liturgia maga kultúrákat létrehozó és alakító jelleggel rendelkezik.


A különböző, törvényesen elismert liturgikus hagyományok és rítusok, mivel Krisztusnak ugyanazt a misztériumát jelzik és közlik, az Egyház katolicitását nyilvánítják ki.


A biztosíték, amely fönntartja a liturgikus hagyományok változatosságában az egységet: a hűség az apostoli hagyományokhoz, vagyis közösség a hitben és az apostoloktól kapott szentségekben: közösség, amelyet az apostoli folytonosság jelöl meg és biztosít.
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Az Egyház hÉt szentsége





A keresztény beavatás szentségei





A keresztség szentsége


A keresztény beavatás három szentség együttesével teljesedik be: a keresztség az új élet kezdete, a bérmálás annak megerősítése; az Eucharisztia a tanítványt Krisztus testével és vérével táplálja az őbenne történő átalakulás szándékával.


„Menjetek tehát tegyetek tanítványommá mind a népeket. Kereszteljétek meg őket az Atya és a Fiú és a Szentlélek nevében, és tanítsátok meg őket mindannak a megtartására, amit parancsoltam nektek”(Mt 28,19-20).


A keresztség nem más mint új életre születés Krisztusban. Az Úr akarata szerint az szükséges az üdvösséghez, amint az Egyház maga is, amelybe a keresztség bevezet.


A keresztség lényegi szertartása a jelölt vízbe történő alámerítése, vagy vízzel való leöntése, mialatt Szentháromság, vagyis az Atya, a Fiú, a Szentlélek nevét kimondják.


A keresztség gyümölcse vagy a keresztségi kegyelem gazdag valóság, amelyben benne van: az áteredő bűn és minden személyes bűn bocsánata; új életre születés, ami által az ember az Atya fogadott fia, Krisztus tagja és a Szentlétek temploma lesz. Ugyanezen tény által a megkeresztelt beletestesül az Egyházba, Krisztus Testébe és Krisztus papságának részesévé válik.


A keresztség a lélekre eltörölhetetlen lelki jegyet nyom, a karaktert, ami a keresztény vallás kultuszára felszenteli a megkereszteltet. A karakter miatt a keresztséget nem lehet megismételni.'


Azok, akik hitük miatt halnak meg, a ketekumenek, és mindazok az emberek, akik a kegyelem hatására, bár nem ismerik az Egyházat, őszintén keresik Istent és iparkodnak betölteni akaratát, megmenekültek, még ha nem is vették fel a keresztséget.


A legősibb idők óta a keresztséget kiszolgáltatják a gyermekeknek is; de mert a keresztség kegyelem, Isten ajándéka, ami nem tételez fel emberi érdemeket; a gyermekek az Egyház hitére vannak megkeresztelve. A keresztény életbe történő belépés utat nyit az igazi szabadság felé.


Ami a keresztség nélkül meghalt gyermekeket illeti, az Egyház liturgiája arra szólít föl bennünket, hogy bízzunk az isteni irgalomban és imádkozzunk az üdvösségükért.


Szükség esetén bárki keresztelhet, föltéve, hogy szándékában álljon azt tenni, amit az Egyház tesz, és vizet öntsön a jelölt fejére, ezt mondván:





 „N., én megkeresztellek téged az Atya, és a Fiú, és a Szentlélek nevében.”





A bérmálás szentsége


„Amikor a Jeruzsálemben maradt apostolok meghallották, hogy Szamaria elfogadta az Isten szavát, elküldték hozzájuk Pétert és Jánost. Amikor megérkeztek, imádkoztak értük. szálljon le rájuk a Szentlélek. Mert még egyikükre sem szállt le, csak meg voltak keresztelve Urunk Jézus nevére. Rájuk tették hát kezüket, s erre megkapták a Szentlelket”( ApCsel 8, 14-17).


A bérmálás tökéletessé teszi a keresztelési kegyelmet: az a szentség, amely megadja számunkra a Szentlelket, hogy még mélyebben belegyökerezzünk az istenfiúságba, még erősebben kapcsolódjunk Krisztushoz, kötődésünk az Egyházhoz még szorosabb legyen. méginkább társuljunk küldetéséhez. Ez a szentség segít bennünket, hogy a keresztény, hitről a jótettektől kísért szóval tanúságot tegyünk.


A bérmálás, mint a keresztség, a keresztény ember lelkébe lelki jegyet, eltörölhetetlen karaktert nyom; ezért ezt a szentséget a hivő élete során csak egyszer veheti fel.


Keleten ezt a szentséget közvetlenül a keresztség után szolgáltatják ki, amit az Eucharisztiában történő részesedés követ; a hagyomány erősen kiemeli a keresztény, beavatás három szentségének egységét. A latin Egyházban ezt a szentséget az értelem használatának elérte után szolgáltatják ki, és a szentség kiszolgáltatását rendes körülmények között fönntartják a püspöknek, ezzel is jelezve, hogy ez a szentség megerősíti az egyházi köteléket.


A bérmálásra jelölt, aki elérte értelme használatát, vallja meg hitét, legyen a kegyelem állapotában, legyen szándékában a szentséget fölvenni, és legyen fölkészítve arra a föladatra, hogy ő Krisztus tanúja és tanítványa, mind az egyházi közösségben, mind az evilági körülmények közepette.


A bérmálás lényegi rítusa a megkeresztelt homlokának megkenése szent krizmával (keleten az érzékszervek is!), valamint a szentséget kiszolgáltató kézrátétele és ezek a szavak: 


„Accipe signaculum doni Spiritus Sancti” vagyis:


„Vedd a Szentlélek ajándékának jelét” a római rítusban; 


„A Szentlélek ajándékának pecsétje” a bizánci rítusban.





Amikor a bérmálást a keresztségtől elválasztva szolgáltatják ki, kapcsolatát a keresztséggel többek között a keresztségi fogadalom megújítása is kifejezi. A bérmálásnak szentmise keretében történő kiszolgáltatása még jobban aláhúzza a keresztény beavatás szentségeinek egységét.





Az Eucharisztia szentsége


Jézus mondja: „Én vagyok a mennyből alászállott élő kenyér. Aki e kenyérből eszik. örökké él. (…) Aki eszi az én testemet és issza az én véremet, annak örök élete van (…), bennem marad. én meg benne” (Jn 6,51.54.56).


Az Eucharisztia az Egyház életének szíve és csúcsa, mert benne Krisztus az Atyának a kereszten egyszer s mindenkorra felajánlott hálaadó és dicsérő áldozatához társítja az Egyházat és annak tagjait; ezen áldozat által az üdvösség kegyelmei kiáradnak az ő Testére, ami az Egyház.


Az eucharisztikus ünneplés mindig magában foglalja Isten szavának a hirdetését; a hálaadást Istennek, az Atyának minden jótéteményéért, különösen Fia nekünk ajándékozásáért; a kenyér és a bor átváltoztatását; valamint az Úr testének és vérének befogadásával a liturgikus lakomán történő részvételt. Ezek a részek egy és ugyanazon kultikus cselekedetet alkotnak.


Az Eucharisztia Krisztus húsvétjának az emlékezete; vagyis Krisztus élete, halála, föltámadása által bevégzett üdvözítés, amelyet a liturgikus cselekmény jelenvalóvá tesz.


Maga Krisztus, az Újszövetség örök főpapja az, aki a papok szolgálatán keresztül cselekedve ajánlja föl az eucharisztikus áldozatot. És maga Krisztus valóságosan jelen van a kenyér és a bor színei alatt, ő az eucharisztikus áldozat fölajánlott adománya.


Egyedül az érvényesen fölszentelt papok vezethetik az eucharisztikus ünneplést és ők változtathatják át a kenyeret és a bort, hogy azok az Úr testévé és vérévé legyenek.


Az Eucharisztia szentségének lényegi jelei a búzakenyér és a szőlőbor, amelyekre a pap lehívja a Szentlélek áldását, majd a pap mondja ki az átváltoztatás szavait, melyeket az utolsó vacsorán maga Jézus mondott: „Ez az én testem, mely, értetek adatik. (…) Ez az én vérem kelyhe…”


Az átváltoztatás viszi végbe a kenyér és bor átlényegülését Krisztus testévé és vérévé. A kenyér és bor átváltoztatott színei alatt maga az élő és dicsőséges Krisztus van jelen igazi, valódi és lényegi módon, teste és vére, lelkével és istenségével.


Az Eucharisztia, mint áldozat, fölajánlásra kerül az élők és holtak bűneiért jóvátételként és azért, hogy Istentől lelki és testi javakat nyerjünk.


Annak, aki Krisztust az Eucharisztiában magához akarja venni, a kegyelem állapotában kell lennie. Ha valaki tudatában van annak, hogy halálosan vétkezett, ne járuljon az Eucharisztiához anélkül, hogy ne kérne feloldozást a bűnbocsánat szentségében.


A Krisztus testével és vérével történő szentáldozás növeli az áldozó egyesülését Krisztussal. eltörli az áldozó bocsánatos bűneit és megőrzi öt a súlyos bűnöktől. Mivel a szeretet kötelékei az áldozó és Krisztus között megerősödnek, e szentség vétele megerősíti Krisztus Titokzatos Teste, az Egyház egységét.


Az Egyház melegen ajánlja a híveknek, hogy járuljanak szentáldozáshoz, valahányszor az Eucharisztia ünneplésének részesei; és erre őket kötelezi évente legalább egyszer.


Mivel maga Krisztus van jelen az Oltáriszentségben, őt tisztelni kell az imádás kultuszával az Oltáriszentségben, azért őt megilleti az imádás. „A legméltóságosabb Oltáriszentség látogatása lelkünk hálájának bizonysága. szeretetünk. záloga, és imádási kötelességünk tejesítése Krisztus Urunk iránt”.


Krisztus, ebből a világból Atyjához távozván, az Eucharisztiában nekünk adja az őnála, vagyis az örök hazában eljövendő dicsőség zálogát: a szent áldozatban történő részvétel szívével azonosít bennünket, támogatja erőinket a földi élet vándorlása során, fölkelti bennünk az örök élet utáni vágyat, egyesít bennünket a dicsőséges, égi Egyházzal, a Szentséges Szűz Máriával és minden szenttel.





A gyógyulás szentségei


A bűnbánat és bűnbocsánat szentsége


„Húsvét estéjén az Úrjézus megjelent az apostoloknak és így szólt hozzájuk: vegyétek. a Szentlelket, akinek megbocsátjátok bűneit, az bocsánatot nyer; s akinek megtartjátok, az bűnben marad” (Jn 20,22-23).


A keresztség után elkövetett bűnök bocsánatát egy külön szentség révén lehet elnyerni, amelynek nevei: a megtérés szentsége, gyónás, a bűnbánattartás. a bűnbocsánat vagy a kiengesztelődés szentsége.


Aki bűnt követ el. az sebet ejt Isten dicsőségén és az ő szeretetén, saját emberi méltóságán. Amely az istengyermekségre kapott megivást. Ezen kívül megsebzi az Egyház lelki jólétét, jóllehet minden kereszténynek eleven kő módjára kell az Egyházba beépülnie.


A hit szemével nézve semmi rossz nem súlyosabb, mint a bűn, és a bűnösök, az Egyház és az egész világ számára semminek nincs súlyosabb következménye, mint a bűnnek.


Amikor a hívő visszatér az Istennel előzetesen fennálló, ám a bűn miatt elveszett közösségre, akkor az emberek üdvösségével törődő és irgalommal tejes Isten kegyelme indítja el a visszatérés úján. Ezt a drága ajándékot a hivő embernek kérnie kell sajátmaga és felebarátai számára.


Az Istenhez történő visszatérés, amelyet megtérésnek neveznek, magában foglalja az elkövetett bűnök iránti utálatot valamint a fölöttük érzett fájdalmat, és a szilárd elhatározást, hogy a bűnbánó a jövőben többé nem vétkezik. A megtérés tehát érinti a múltat és jövőt; az isteni irgalmasságba vetett reményből táplálkozik.


A bűnbocsánat szentségét tehát a bűnbánó bárom cselekedetének és a pap által adott föloldozásnak az együttese alkotja. A bűnbánó cselekedetei a következők: a bűnök megbánása, a gyónás, vagyis a bűnök bevallása a papnak, és a jóvátételre, valamint annak cselekedeteire irányuló szándék.


A bánatot (contritio) a hitből fakadó motívumok kell, hogy indítsák. Ha a bűnbánatot az Isten iránti tiszta szeretet indítja, akkor „tökéletes” a neve; ha más okok miatt van, akkor „tökéletlen”  a neve.


Annak, aki szeretne kiengesztelődni Istennel és az Egyházzal, gondos lelkiismeretvizsgálat után minden súlyos és meg nem gyónt bűnét, amire emlékezik, meg kell gyónnia a papnak. Anélkül, hogy kötelezővé tenné, az Egyház nagyon ajánlja a bocsánatos bűnök meggyónását is.


A gyóntató a bűnbánóra bizonyos elégtétel jellegű cselekedetek teljesítését rója ki azért, hogy a bűn által okozott kárjóvátételt nyerjen és a Krisztus tanítványához méltó magatartás helyreálljon.


A bűnök alól Krisztus nevében egyedül a papok adhatnak föloldozást, akik az Egyházi hatóságtól megkapták a föloldozásra a felhatalmazást.





A bűnbocsánat szentségének lelki hatásai a következők:


- kiengesztelődés Istennel, ezen keresztül a bűnbánó visszanyeri a megszentelő kegyelmet;


- kiengesztelődés az Egyházzal;


- a halálos bűnök által okozott örök büntetés elengedése;


- a bűn következményeként jelentkező ideigtartó büntetések legalább részleges elengedése;


- a lelkiismeret békéje és nyugalma, lelki megvigasztalódás;


- a keresztény ember küzdelméhez szükséges lelkierő növekedése.





A súlyos bűnök egyéni és teljes meggyónása és az ezt követőfeloldozás marad az Istennel és az Egyházzal történő kiengesztelődés egyedüli és rendes eszköze.


A hívek sajátmaguk és a tisztítótűzben szenvedő lelkek számára a búcsúk révén elnyerhetik a bűnök következményeiket keletkezett, ideigtartó büntetések elengedését.





A betegek kenete


„Beteg valamelyiktek? Hivassa el az Egyház papjait, és azok imádkozzanak fölötte, s kenjék meg olajjal az Úr nevében. A hitből fakadó ima megszabadítja a beteget és az Úr talpra állítja. Ha pedig bűnöket követett el, bocsánatot nyer (Jak 5,14-15).


A betegek kenete szentségének az a célja, hogy sajátos kegyelemben részesítse a keresztényt, akit a súlyos betegség vagy az öregség állapotával járó nehézségek próbára tesznek.


A szent kenet fölvételének ideje biztosan elérkezett, ha a hivő halálveszélybe kerül akár a betegség, akár az öregség miatt.


Valahányszor egy keresztény súlyosan megbetegedik, fölveheti a szent kenetet, sőt a betegség súlyosbodásával azt megismételheti.


Egyedül a papok (áldozópapok és püspökök) szolgáltathatják ki a betegek kenetének szentségét, s amikor ezt teszik, püspök által megáldott olajat alkalmazzanak. Szükség esetén maga a szertartást végző pap áldja meg az olajat.


E szentség kiszolgáltatásának az a lényege, hogy a pap megkeni a beteg homlokát és kezeit (a római rítusban) vagy a test többi részeit is (keleten); a kenetet a szertartást végző pap liturgikus imádsága kíséri, ami e szentség sajátos kegyelmeiért esdekel.


A betegek kenete szentségének sajátos kegyelme u következő hatásokkal jár.





- a beteg egyesül Krisztus szenvedésével saját és az egész Egyház lelki javának hasznára;


- megerősödés, béke és bátorság, hogy a hívő keresztény módon viselje a betegség vagy az öregség szenvedéseit;


- a bűnök bocsánata, ha a beteg azt a bűnbánat szentségével nem tudta elnyerni;


- az egészség helyreállása. ha az a beteg lelki javát szolgálja;


- előkészítés az örök élet felé tartó átmenetre.








A közösség szolgálatának szentségei


Az egyházi rend szentsége


Szent Pál apostol tanítványához, Timóteushoz így írt: „Éleszd fel magadban Isten kegyelmét, amely kézföltételem folytán benned él” (2 Tim 1,6) és „aki püspökségre törekszik, magasztos dolgot kíván” (1 Tim 3,1). Titusznak ezt írta: „Azért hagytalak Kréta szigetén, hogy pótold, ami hiányzik, s a városokba presbitereket rendelj utasításom szerint” (Tit 1,5).


Az egész Egyház papi nemzet. A keresztségnek köszönhetően minden hívő részesül Krisztus papságában. Ezt a részesedést „a hívek egyetemes papságának” nevezik. Erre alapozza és ennek szolgálatában létezik egy másik részesedés is Krisztus küldetésében; az egyházi rend szentsége által fölszentelt szolgálat részesedése, amelynek föladata Krisztus, a Fő nevében és személyében szolgálni a közösség kebelén.


A hivatali papság lényegileg különbözik a hívek egyetemes papságától; mert szent hatalmat ad át, a hívek szolgálatát biztosítandó. A fölszentelt szolgák Isten népét tanítva (munus docendi), az istentiszteletet végezve (munus liturgicum) és a lelkipásztori irányítást ellátva (munus regendi) szolgálnak.


A szent szolgálatot kezdettől fogva bárom fokozatban gyakorolták és adták át. Ezek: a püspöki, az áldozópapi és a diakónusi fokozat. A szenteléssel átadott szolgálatok az Egyház szerves fölépítése számára nélkülözhetetlenek: püspök, áldozópapok és diakónusok nélkül nem lehet Egyházról beszélni.'


A püspök kapja meg az egyházi rend szentségének teljességét, ami őt a püspöki kollégiumba beiktatja, a reá bízott helyi Egyház látható fejévé teszi. A püspökök, mint az apostolok utódai és a püspöki testület (kollégium) tagjai, Szent Péter utóda, a pápa irányítása alatt részt kapnak az egész Egyházért viselt apostoli felelősségből és az egész Egyház küldetéséből.


A papok a papi méltóságban a püspökökhöz társulva s ugyanakkor tőlük függve a lelkipásztori szolgálat gyakorlásában, arra kaptak meghívást, hogy a püspökök tapasztalt munkatársai legyenek; a püspök körül létrehozzák a presbyteriumot, ami a püspökkel együtt viseli a felelősséget a helyi egyházért. A papokra a püspök egy-egy plébániai közösség vezetését vagy más, meghatározott egyházi föladat ellátását bízza.


A diakónusok fölszentelt szolgák, akiknek föladata az Egyház szolgálata; nem részesülnek a hivatali papságban, hanem a szentelés során más, fontos föladatokat kapnak az igehirdetés, az istentisztelet, a lelkipásztori irányítás, a szeretetszolgálat terén, és ezeket a föladatokat a püspökük lelkipásztori tekintélye, irányítása mellett kell ellátni.


Az egyházi rend szentségét kézföltétellel és ezt követően ünnepélyes szentelő imádsággal szolgáltatják ki. Az imádság Istentől a szentelendő számára kéri a Szentlélek kegyelmeit, melyek szolgálatához szükségesek. A szentelés a fölszentelt lelkére eltörölhetetlen szentségi jegyet nyom.


Az Egyház az egyházi rend szentségét kizárólag megkeresztelt férfiaknak (viris) szolgáltatja ki, akiknek a szolgálat gyakorlásához megvan a kellő alkalmasságuk. Az egyházi tekintély joga és felelőssége, hogy megkeresztelt férfiakat az egyházi rend szentségének fölvételére meghívjon.


A latin Egyházban az Egyházi rend áldozópapi fokozatának felvételét rendes körülmények között csak azok a jelöltek kérhetik, akik készek önként vállalni a nőtlenséget és akik ennek megőrzésére irányuló szándékukat hajlandók kinyilvánítani, s mindezt Isten országa iránti szeretetből és az emberek szolgálatáért teszik.


Az egyházi rend szentségének kiszolgáltatása mindbárom fokozat esetében a püspökök föladata.





A házasság szentsége


Szent Pál mondja: „Férfiak, szeressétek feleségeteket, ahogy Krisztus is szerette az Egyházat. (…) Nagy titok ez, én Krisztusra és az Egyházra vonatkoztatom” (Ef 5.25-32).


A házassági szövetséget, amely által egy férfi és egy nő bensőséges élet- és szeretetközösséget alkotnak, a Teremtő hozta létre, és látta el saját törvényeivel. Természetes rendeltetése a felek javának előmozdítása, valamint életadás, vagyis gyermekek nemzése és az új nemzedék fölnevelése. Krisztus Urunk a megkereszteltek közötti házasságot szentségi rangra emelte. 


A házasság szentsége Krisztus és az Egyház egységét jelzi. A házastársaknak megadja a kegyelmet, hogy egymást azzal a szeretettel szeressék, amellyel Krisztus szerette Egyházát: ily módon a szentség kegyelme tökéletesíti a házastársak emberi szeretetét, megerősíti fölbonthatatlan egységüket, és megszenteli őket az örök élet útján. 


A házasság a két fél kölcsönös beleegyezésén nyugszik, vagyis azon az akaraton, hogy a felek kölcsönösen és véglegesen egymásnak akarják magukat adni, hogy a hűséges és termékeny szeretet szövetségét megéljék. 


Mivel a házasság a feleket az Egyházban nyilvános életállapotba helyezi, illő, hogy a házasságkötés nyilvános és liturgikus ünneplés keretében történjék a pap (vagy az Egyház hivatalosan kirendelt tanúja), a tanúk és a hívek közössége előtt. 


A házasság lényegi részei: az egység, fölbonthatatlanság, a nyitottság a termékenységre. A többnejűség nem fér össze a házasság szentségével; a válás azt választja szét, amit Isten egybekötött; a termékenység megtagadása a házaséletet megfosztja „legkiválóbb ajándékától”, ami a gyermek. 


Az elváltak újraházasodása a törvényes házastársa életében: ellenkezik Isten szándékával és törvényével, ami Krisztus tanításából ismeretes. Ők, vagyis az elváltan újraházasodottak nem szakadtak el az Egyháztól, de nem vehetik magukhoz az eukarisztia szentségét. Keresztény életüket úgy élik meg, hogy gyermekeiket hitben nevelik. 


A keresztény család annak színtere, ahol a gyermekek  a hit ajándékában először részesülnek. Ezért a keresztény családot joggal nevezik családegyháznak, mert az a  kegyelem és imádság közössége, az emberi erények és a keresztény szeretet iskolája.








Más liturgikus szertartások


A szentelmények


Az Egyház által létrehozott szentjelek neve: szentelmények. Az emberek fölkészítését célozzák, hogy a hivők a szentségek kegyelmeit befogadják, valamint megszentelik az élet különféle állapotait, körülményeit.


A szentelmények között fontos hely jut az áldásoknak. Az áldások egyszerre tartalmazzák Isten dicséretét műveiért és ajándékaiért, valamint az Egyház közbenjárását, hogy az emberek Isten ajándékait az evangélium szellemében használják.


A keresztény életet a liturgián túl a különböző kultúrákban gyökerező népi jámborság számos áhítatgyakorlata táplálja. Az Egyház, miközben ezeket a hit fényével megvilágítja, a vallásosság azon formáit szorgalmazza, amelyek az emberi bölcsességet és az evangéliumi szellemet kifejezve gazdagítják a keresztény életet.





A keresztény temetés


Valamennyi szentség, főként a keresztény beavatás Szentségei mint célt, Isten gyermekének végső húsvétját szolgálják, vagyis azt, amely a halálon át bevezeti őt a mennyek országának életébe. Ekkor beteljesedik, amit hitben és reményben vallott: „Várom a holtak föltámadását és az eljövendő örök életet”. 


A keresztény ember utolsó húsvétja


A halál keresztény értelme Krisztus halála és föltámadása húsvéti misztériumának fényében lett kinyilatkoztatva; őrajta nyugszik egyetlen reményünk. A keresztény ember, aki Jézus Krisztusban hal meg, megválik a testtől és hazaérkezik az Úrhoz (vö. 2 Kor 5,8).


A halál napja a keresztény ember szentségi életének végpontján fölavatja az ő keresztségben megkezdett új születésének befejeződését, a Szentlélek kenete által neki adományozott végső „hasonlatosságot” a „Fiú képmásához”, és a mennyek országának lakomáján megvalósuló részvételt, aminek elővételezése az Eucharisztiában történt; még ha számára az utolsó megtisztulások szükségesek is, hogy felölthesse a menyegzői köntöst.


Az Egyház, aki, mint Anya, szentségei révén kebelén hordozta a keresztény embert földi vándorlása során, elkíséri útjának végéhez, hogy őt „az Atya kezei közé helyezze”.


Az Egyház kegyelme gyermekét felajánlja az Atyának Krisztusban, és elhelyezi a test csíráját a földben, azzal a reménnyel, hogy majd dicsőségben föltámad. Ezt a fölajánlást a maga teljességében az eucharisztikus áldozat ünnepli; az áldások, melyek azt megelőzik vagy követik, szentelmények.
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