Módszertani útmutató


Az oktatócsomag egyaránt felhasználható

· a hagyományos keretek között szervezett, és

· a távoktatás formájában folyó felnőttkatekézishez.

Az anyag felhasználásának módja a kétféle formában különböző, ezért az alábbiakban külön-külön ismertetjük.

A) Az oktatócsomag felhasználása a hagyományos keretek között szervezett felnőttkatekézishez

Hagyományos forma alatt azt értjük, hogy a résztvevők rendszeresen – például hetenként – összejönnek, és a katekéta vezetésével csoportosan vesznek részt a foglalkozásokon. Az oktatócsomag ebben az esetben 28 foglalkozáshoz nyújt komplex metodikai anyagot. Ajánlást ad az egyes órák témájára és felépítésére, tartalmazza az audiovizuális bemutatások anyagát, az elsajátítást és a gyakorlást segítő feladatlapokat, a didaktikus játékokat és a csoport-megbeszélések tematikáját, de nem kívánja megkötni a katekéta kezét. Lehetőséget ad számára, hogy az oktatócsomag anyagát saját egyénisége és csoportjának igényei szerint, kreatív módon használja fel.

Az audiovizuális anyagot a hagyományos formában történő katekézisnél a CD-kről és a DVD-kről projektorral, vagy szükség esetén a számítógép monitorján mutathatjuk be a csoport számára. 

A 28 foglalkozásból 22 új anyagot feldolgozó („A” típusú), 6 pedig összefoglaló-ismétlő („B” típusú) óra. Mivel az „A” típusú órák felépítése lényegében azonos, az ilyen órák szokásos menetét előre ismertetjük, a későbbiekben pedig csak azt jelezzük, hogy az adott órán az audiovizuális anyag mely részlete kerül feldolgozásra, és ehhez melyik feladatlapra van szükség.

A „B” típusú órák jobban eltérnek egymástól. Ezekről csak néhány általánosságot tudunk előre elmondani, az órák felsorolásánál pedig utalunk az „Összefoglaló órák” mappának arra a csomagjára, melyben az összefoglalást-ismétlést segítő  didaktikus játékok és csoportmunka-tematikák találhatók.

Az „A” típusú órák javasolt felépítése

1) Kezdő imádság, esetleg ének

2) Bevezetés. A katekéta néhány mondattal emlékeztessen az előző órán (órákon) elhangzottakra, majd röviden (!) utaljon arra, hogy ezen az órán miről lesz szó. Kérdéseket tehet fel, melyekre a résztvevők majd az audiovizuális anyagból kaphatják meg a választ, felhívhatja a figyelmet a legfontosabb részletekre, és adhat néhány szempontot a megfigyeléshez. (Hogy ezt megtehesse, előzetesen meg kell néznie-hallgatnia az órán bemutatandó anyagot, vagy legalábbis el kell olvasnia a szövegkönyv megfelelő részletét!) 
3) Az audiovizuális anyag soron következő részletének bemutatása. A készülékek (DVD lejátszó, projektor, számítógép, tévé,) legyenek előkészítve, hogy a bevezető mondatok után azonnal kezdődhessék a bemutatás. Mivel az anyag egy-egy tematikus egységét általában két órán dolgozzuk fel, a katekétának tudnia kell, hogy hol az illető anyagrész eleje és vége, tehát hogy hol indítsa, és hol állítsa meg a készülékeket.

4) A bemutatott audiovizuális anyag megbeszélése, feldolgozása.

a) Beszélgetés. A tanulás lényeges eleme. Tapasztalatok szerint a „Kinek van hozzászólása, észrevétele, kérdése…” és hasonló felszólításra nem indul el értelmes beszélgetés. A katekéta ezért – tanítványai ismeretében – fogalmazzon meg előre néhány, az anyaggal kapcsolatos konkrét, esetleg „provokatív” kérdést, és ezekkel indítsa el, majd tartsa mederben a beszélgetést. Kiderülhet, hogy a résztvevők valamit nem értettek meg, vagy nem jól értettek. Ilyenkor néhány magyarázó mondattal korrigálnia kell a hibát. A beszélgetés arra is jó, hogy a résztvevők értelmezzék, és a maguk számára megfogalmazzák az új ismereteket, esetleg alkalmazzák is azokat saját helyzetükre.

b) A feldolgozás másik fontos eszköze a feladatlap egyes feladatainak egyéni, önálló megoldása. (Ezeket a lapokat csak a megbeszélés után osszuk ki!) Hagyjunk az egyéni munkára 7-8 percet, majd „olvassuk össze” a megoldásokat. Ezt nagy tapintattal kell végezni, hogy azok se kerüljenek kínos helyzetbe, akik nem tudtak megbirkózni a feladattal. Nem az a lényeg, hogy ki hogyan tudta megoldani a feladatokat, hanem az, hogy a végén mindenkinek a lapján meg legyen a helyes megoldás, és az illető értse is azt. A lapokon néhány olyan feladat is van, melynek megoldásaként új fogalmat, vagy nevet kapunk. Ezeket a katekéta néhány szóval magyarázza meg, és kapcsolja be a már ismert fogalmak körébe.

A munkalapokat a résztvevők megkapják és hazavihetik. Ha iratgyűjtőbe fűzve összegyűjtik őket, a tanév végére hasznos emlékeztető füzetük lesz.

5) Az otthoni tevékenység megszervezése.

A munkalapok alján található „Folytassa otthon!” feladatai arra valók, hogy a katekézisben résztvevő felnőtteket a két hittanóra közötti időben is az anyaggal való foglalkozásra késztesse. 

a) Megkérdezzük, hogy kinek sikerült foglalkoznia otthon a múlt órai feladattal, és hagyjuk, hogy a jelentkezők elmondják megoldásaikat, tapasztalataikat. (Ne szólítsuk fel azokat, akik maguk nem jelentkeznek!)

b) A feladatlap alapján ismertessük a jövő heti „Folytassa otthon!” feladatait, keltsünk érdeklődést irántuk, hogy minél többen foglalkozzanak velük.

6) Imádság. Ez az imádság ne legyen csupán formális, az óra lezárására szolgáló szövegmondás. Jusson rá legalább 5-8 perc. Csendesedjünk el, meggyújthatunk egy gyertyát, és a saját szavainkkal elmondott imádságba foglaljuk bele a tanult anyaggal kapcsolatos kéréseinket, hálaadásunkat, dicsőítésünket is. Igyekezzünk ebbe előbb-utóbb minél több résztvevőt bevonni. Az imádság ne pusztán „kerete”, hanem lényegi eleme legyen együttlétünknek.

A „B” típusú órák menete


Az ismétlő-összefoglaló órák csoportmunka keretében zajlanak. Rendezzük át ezekre az alkalmakra a terem berendezését úgy, hogy a résztvevők 4 csoportban, egy-egy asztal körül helyezkedhessenek el. (Azért négy, mert a feladatok négy csoport számára készültek.) Az asztalokat úgy helyezzük el, hogy a csoportok ne zavarják egymás munkáját, ugyanakkor valamennyien lássák egymást, és a katekétát. A csoportok kialakítását bízzuk rájuk, de arra ügyeljünk, hogy lehetőleg azonos létszámú és azonos teljesítőképességű csoportok jöjjenek létre. Az órák főbb mozzanatai:


1) Kezdő imádság és ének – mint az „A” típusú óráknál.

2) A csoportok fantázianevet választanak, vagy sorszámot húznak, hogy meg lehessen nevezni őket.

3) A csoportmunka feladatai legtöbbször ezek:

- A csoport tagjainak meg kell beszélnie egy olyan problémát, melyet írásban kézhez kaptak (vagy „húztak”). Megbeszélésük eredményét a végén egyikük ismerteti a többi csoport tagjaival. Az ehhez szükséges lapok kinyomtatható formában megtalálhatók az „Összefoglaló órák” feliratú mappában. 


- A „B” típusú órák elmaradhatatlan programpontja a didaktikus játék. Ebben mindig mindenki vegyen részt. A játékhoz szükséges eszközök kinyomtatható mintái, és a játékok menetének részletes ismertetései szintén az „Összefoglaló órák” mappában találhatók.


4) Záró imádság – mint az „A” típusú óráknál.


Azt a katekétának kell eldöntenie, hogy a csoportok közötti „vetélkedőket” valamilyen módon értékeli-e, pl. a megoldásokért járó pontok összeszámlálásával, vagy ezt szükségtelennek tartja. 

Az egyes órák tartalma

1) „A” típusú óra
Téma: Rövid utalás a múlt évi anyagra – Jeremiás, a pusztulás prófétája 1.

- Audiovizuális anyag 12. rész 1-19. kép

- 23. sz. feladatlap

2) „A” típusú óra

Téma: Jeremiás, a pusztulás prófétája 2. 

- Audiovizuális anyag 12. rész 20-35. kép

- 24. sz. feladatlap

3) „A” típusú óra

Téma: A száműzetés prófétái 1. - Ezekiel

- Audiovizuális anyag 13. rész 1 - 20. kép

- 25. sz. feladatlap
4) „A” típusú óra
Téma: A száműzetés prófétái 2. – Második Izajás

- Audiovizuális anyag 13. rész 21-39. kép

- 26. sz. feladatlap

5) „B” típusú óra 
Téma: Az előző négy óra anyagának összefoglalása, ismétlése

A feldolgozást segítő játékok az „Összefoglaló órák” mappa első csomagjában találhatók

6) „A” típusú óra

Téma: Teremtéstörténet 1.
- Audiovizuális anyag 14. rész 1-17. kép

- 27. sz. feladatlap

7) „A” típusú óra

Téma: Teremtéstörténet 2.

- Audiovizuális anyag 14. rész 18-35 kép

- 28. sz. feladatlap

8) „A” típusú óra
Téma: A száműzetésből való hazatérés prófétái1.

- Audiovizuális anyag 15. rész 1-16. kép

- 29. sz. feladatlap

9) „A” típusú óra
Téma: A száműzetésből való hazatérés prófétái 2.

- Audiovizuális anyag 15. rész 17-35 kép

- 30. sz. feladatlap

10) „B” típusú óra

Téma: A 6-9. órák anyagának összefoglalása, ismétlése

A feldolgozást segítő játékok az „Összefoglaló órák” mappa második csomagjában találhatók

11) „A” típusú óra

Téma: A Zsoltárok könyve 1.

- Audiovizuális anyag 16. rész 1-26 kép

- 31. sz. feladatlap

12) „A” típusú óra

Téma: A Zsoltárok könyve 2.

- Audiovizuális anyag 16. rész 27-45 kép

- 32. sz. feladatlap

13) „A” típusú óra

Téma: Bölcsességi irodalom
- Audiovizuális anyag 17. rész 1-25 kép

- 33. sz. feladatlap

14) „A” típusú óra

Téma: Énekek éneke.

- Audiovizuális anyag 17. rész 26-41 kép

- 34. sz. feladatlap

15) „B” típusú óra

Téma: A 11-14 órák anyagának összefoglalása

Az anyag feldolgozását segítő játékok az „Összefoglaló órák” mappa harmadik csomagjában találhatók

16) „A” típusú óra

Téma: A tizenkét kispróféta 1.

- Audiovizuális anyag 18. rész 1-17 kép

- 35. sz. feladatlap

17) „A” típusú óra

Téma: A tizenkét kispróféta 2. – Jónás könyve
- Audiovizuális anyag 18. rész 18-39 kép

- 36. sz. feladatlap

18) „A” típusú óra

Téma: Tóbiás könyve 1.

- Audiovizuális anyag 19. rész 1-17 kép

- 37. sz. feladatlap

19 „A” típusú óra

Téma: Tóbiás könyve 2. 

- Audiovizuális anyag 19. rész 18-31 kép

- 38. sz. feladatlap

20) „B” típusú óra
Téma: A 16-19 órák anyagának összefoglalása

Az anyag feldolgozását segítő játékok és a csoportmunka feladatai az „Összefoglaló órák” mappa negyedik csomagjában találhatók.

21) „A” típusú óra

Téma: Eszter könyve

- Audiovizuális anyag 20. rész 1-15 kép

- 39. sz. feladatlap
22) „A” típusú óra

Téma: Jób könyve
- Audiovizuális anyag 20. rész 16-28 kép

- 40. sz. feladatlap

23) „A” típusú óra

Téma: A Makkabeusok két könyve 1.

- Audiovizuális anyag 21. rész 1-18 kép

- 41. sz. feladatlap

24) „A” típusú óra
Téma: A Makkabeusok két könyve 2.

- Audiovizuális anyag 21. rész 19-32 kép

- 42. sz. feladatlap

25) „B” típusú óra

Téma: A 21-24 órák anyagának összefoglalása

A feldolgozást segítő játékok és a csoportmunka feladatai az „összefoglaló órák” mappa ötödik csomagjában találhatók

26) „A” típusú óra

Téma: Dániel könyve 1.

- Audiovizuális anyag 22. rész 1-18 kép

- 43. sz. feladatlap 

27) „A” típusú óra

Téma: Dániel könyve 2.
- Audiovizuális anyag 22. rész 19-31kép

- 44. sz. feladatlap

28) „B” típusú óra

Téma: Az egész évi anyag összefoglalása

Az összefoglalást segítő játékok az „Összefoglaló órák” mappa hatodik csomagjában találhatók

Az óra további mozzanatai:

a) A feladatlap-borítók kiosztása

b) Kötetlen beszélgetés: Az év értékelése, hogyan tovább? Stb.

c) Hálaadó imádság

B) Az oktatócsomag felhasználása a távoktatás formájában szervezett felnőttkatekézishez

Távoktatásnak tekinthetjük a felnőttkatekézisnek azt a formáját, amelynél a résztvevők csak bizonyos időközönként (pl. havonként) jönnek össze, és az ilyenkor kapott audiovizuális és nyomtatott anyag, valamint szóbeli eligazítás segítségével otthon, önállóan foglalkoznak a kurzus tárgyát képező hitbeli ismeretekkel. Olyanok számára kedvező ez a forma, akik szívesen vennének részt a katekézisben, de családi vagy munkahelyi elfoglaltságaik miatt nem tudnak rendszeresen (pl. hetenként) megjelenni a foglalkozásokon. 

Ennek az oktatócsomagnak a segítségével olyanok számára szervezhető távoktatás, akik otthon megfelelő számítógéppel vagy DVD lejátszóval rendelkeznek. (Külön kérésre az oktatócsomag VHS kazettára írott változatban is elkészíthető.)

1) A távoktatás megszervezése

 Az egy éves távoktatási kurzust célszerű hét közös foglalkozással (konzultációval) megszervezni, az alábbi (mintául közölt) beosztás szerint: 

	A foglalkozás dátuma
	Feldolgozásra kiadott anyagrész
	Hozzá tartozó munkalapok
	Új lemez leadása

	
	
	
	CD
	DVD

	Szept. 28.
	12. rész: Jeremiás, a pusztulás prófétája
13. rész: A száműzetés prófétái
	23-26
	
	*

	Nov.2.
	14. rész: Teremtéstörténet
15. rész: A száműzetésből való hazatérés prófétái
	27-30
	*
	

	Dec. 7.
	16. rész: A zsoltárok könyve
17. rész: Bölcsességi irodalom –Énekek éneke
	31-34
	
	*

	Jan. 11.
	18. rész: A tizenkét kispróféta – Jónás könyve
19. rész: Jónás könyve
	35-38
	*
	​*

	Febr. 15.
	20. rész: Eszter könyve – Jób könyve
21. rész: A Makkabeusok két könyve
	39-42
	
	

	Márc. 21.
	22. rész: Dániel könyve
	43-44
	
	

	Ápr. 25.
	Összefoglalás
	
	
	


Ha szeptember végén kezdjük, és öthetenként találkozunk, akkor a kurzus április végén fejeződik be. Az egyes konzultációk programja ebben az esetben a következő:

1. foglalkozás (szeptember)

- A résztvevők bemutatkozása, ismerkedése. (Arra kell törekednünk, hogy a ritka találkozások ellenére is közösséget formáljunk a résztvevőkből. Ezért a bemutatkozáskor a résztvevők ne csak a nevüket, foglalkozásukat mondják el, hanem beszéljenek önmagukról, vallási életükről, és arról is, hogy miért jelentkeztek erre a kurzusra, mit várnak tőle, stb.)

- A kurzus céljának és szervezeti formájának ismertetése (A további foglalkozások időpontja, a lemezek - esetleg kazetták - átadásának-átvételének rendje, az otthoni foglalkozások tanulás-módszertani, szükség esetén műszaki kérdései, stb.)

- A katekéta bevezető gondolatai az 12-13. részhez – lehetőleg nem előadás, hanem beszélgetés formájában.

- Az 12-15. részt tartalmazó CD-k, ill. az 12-14. részt tartalmazó DVD-k, valamint a 23-26. számú feladatlapok átadása az otthoni foglalkozásokhoz. Üres DVD-k begyűjtése

2. foglalkozás (november)

- A résztvevők egyenkénti rövid beszámolói az 12-13. rész otthoni feldolgozásának tapasztalatairól (felmerült gondolatok, problémák, kérdések, észrevételek, felismerések, esetleg technikai problémák, stb.)

- Az otthon, egyénileg kitöltött 23-26. számú feladatlapok összeolvasása, szükség esetén korrigálása, a velük kapcsolatos kérdések megbeszélése.

- Kiscsoportos foglalkozás és játék, melynek anyagát a katekéta a hagyományos forma megfelelő órájának anyagából saját belátása szerint válogathatja össze.

- A katekéta bevezető, ráhangoló gondolatai a 14-15. részhez

- A 27-30. számú feladatlapok átadása az otthoni foglalkozáshoz.

- A résztvevők által hozott üres CD-k begyűjtése, a 15-16-17. részt tartalmazó DVD-k kiosztása

3. foglalkozás (december)

- A résztvevők egyenkénti rövid beszámolói a 14-15. rész otthoni feldolgozásának tapasztalatairól.

- Az otthon, egyénileg kitöltött 27-30. számú feladatlapok összeolvasása, szükség esetén korrigálása, a velük kapcsolatos kérdések megbeszélése.

- Kiscsoportos foglalkozás és játék, a hagyományos forma megfelelő órájának anyagából válogatva.

- A katekéta bevezető, ráhangoló gondolatai a 16-17. részhez

- Az 16-19 részt tartalmazó CD-k, valamint a 31-34. számú feladatlapok átadása az otthoni foglalkozáshoz. Üres DVD-k begyűjtése. 
4. foglalkozás (január)

- A résztvevők egyenkénti rövid beszámolói az 16-17. rész otthoni feldolgozásának tapasztalatairól.

- Az otthon, egyénileg kitöltött 31-34. számú feladatlapok összeolvasása, szükség esetén korrigálása, a velük kapcsolatos kérdések megbeszélése.

- Kiscsoportos foglalkozás és játék, a hagyományos forma megfelelő órájának anyagából válogatva.

- A katekéta bevezető, ráhangoló gondolatai a18-19. részhez

- A18-20. részt tartalmazó DVD-k, valamint a 35-38. számú feladatlapok átadása az otthoni foglalkozáshoz.

- Üres CD-k és DVD-k begyűjtése

5. foglalkozás (február)

- A résztvevők egyenkénti rövid beszámolói a 18-19. rész otthoni feldolgozásának tapasztalatairól.

- Az otthon, egyénileg kitöltött 35-38. számú feladatlapok összeolvasása, szükség esetén korrigálása, a velük kapcsolatos kérdések megbeszélése.

- Kiscsoportos foglalkozás és játék, a hagyományos forma megfelelő órájának anyagából válogatva.

- A katekéta bevezető, ráhangoló gondolatai a 20-21. részhez 

- A 20-22. részt tartalmazó CD-k, a 21-22. részt tartalmazó DVD-k, valamint a 39-42. számú feladatlapok átadása az otthoni foglalkozáshoz.
6. foglalkozás (március)

- A résztvevők egyenkénti rövid beszámolói a 20-21. rész otthoni feldolgozásának tapasztalatairól.

- Az otthon, egyénileg kitöltött 39-42. számú feladatlapok összeolvasása, szükség esetén korrigálása, a velük kapcsolatos kérdések megbeszélése.

- Kiscsoportos foglalkozás és játék, a hagyományos forma megfelelő órájának anyagából válogatva.

- A katekéta bevezető, ráhangoló gondolatai a 22. részhez

- A 43-44. számú feladatlapok átadása az otthoni foglalkozáshoz.
7. foglalkozás (április)
- A résztvevők egyenkénti rövid beszámolói a 22. rész otthoni feldolgozásának tapasztalatairól.

- Az otthon, egyénileg kitöltött 43-44. számú munkalapok összeolvasása, szükség esetén korrigálása, a velük kapcsolatos kérdések megbeszélése.

- Kiscsoportos foglalkozás és játék, a hagyományos forma megfelelő órája szerint.
- Az egész évi foglalkozás értékelése, a folytatás megbeszélése.

2) Az audiovizuális anyag másolása a résztvevők számára

Megtehetnénk, hogy a kurzus teljes audiovizuális anyagát mindjárt az év elején egy az egyben lemásoljuk és átadjuk a résztvevőknek. Módszertanilag azonban sokkal jobb, ha több részletben adjuk a kezükbe. Ezért a következő menetrendet javasoljuk:

Már a kurzus meghirdetésekor közöljük, hogy a résztvevők egy héttel az első foglalkozás előtt adjanak le a plébánián (a sekrestyében, stb.) egy nevükkel ellátott írható üres lemezt,(CD-t, ha számítógépük van, vagy DVD-t, ha ilyen berendezéssel rendelkeznek). Ezt az első foglalkozáson megírva fogják visszakapni. Hirdessük ki azt is, hogy majd melyik foglalkozásra hozzanak magukkal egy-egy újabb lemezt, mert ezekre fogjuk rámásolni a soron következő foglalkozások anyagát. Ezzel a módszerrel a résztvevőknek a kurzus végére három CD-n vagy 4 DVD-n a teljes évi anyag a birtokukban lesz. Ha a lemezekhez borítót is akarunk számukra készíteni, az ehhez szükséges fájlokat megtalálhatjuk a „Lemezborítók” című mappában


Ennek a lemeznek az audiovizuális anyaga PowerPoint programmal készült, és csak számítópéppel olvasható. Az átírás olyan formátumba, hogy asztali DVD lejátszóval is olvasható legyen, csak külön programmal (Wondershare ppt2dvd) lehetséges. Akinek erre nincs lehetősége, forduljon az oktatócsomag szerkesztőjéhez (32dobos@gmail.com) 

***

A távoktatás műszaki feltételeinek biztosítása kétségtelenül plusz munkát jelent a katekéta számára, de ezt nem szükséges magának végeznie, ehhez (pl. a másolásokhoz) keressen magának megfelelő informatikai ismeretekkel rendelkező segítőtársakat. Ugyanakkor ez a forma azzal az óriási előnnyel jár, hogy olyanokat is bekapcsol a katekézisbe, akik egyébként nem tudnának bekapcsolódni. Sőt, az eddigi tapasztalatok azt mutatják, hogy a lemezeket, kazettákat igen gyakran a résztvevők családtagjai, ismerősei is megnézik, esetleg le is másolják maguknak. Ezáltal az evangélium üzenete olyanokhoz is eljut, akiknek eddig semmi kapcsolatuk nem volt az egyházzal.
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